[bookmark: _Toc366755199]ACTA Nº 4-2020
JUNTA ADMINISTRADORA DEL FONDO DE JUBILACIONES Y PENSIONES DEL PODER JUDICIAL. - San José, a las ocho horas del diecisiete de febrero de dos mil veinte.
[bookmark: _Toc32500721]Sesión ordinaria con asistencia de los másteres Miguel Ovares Chavarría y Mauricio Villalta Fallas, de las licenciadas Ingrid Moya Aguilar y Ana Lucrecia Ruiz Rojas, del licenciado Arnoldo Hernández Solano y del MásterRodrigo Arroyo Guzmán, quien asisten a esta sesión como integrante suplente, como representante de los integrantes asignados por la Corte Plena.
En la presente sesión, preside en calidad de presidente el integrante Arnoldo Hernández Solano, debido a la ausencia del integrante Montero Zúñiga, presidente electo.
ARTÍCULOI
Documento N° 67-2020
Antecedente:
	El Consejo Superior en sesión N° 110-2019 celebrada el 19 de diciembre de 2020, artículo XLVI, tomó el acuerdo que literalmente dice:
“(…)

Posteriormente, en sesión N° 54-18 celebrada el 14 de junio del 2018, artículo LXXVIII, se le aclaró a la Dirección Jurídica que debido a que esa dirección es un órgano adscrito a la Corte Plena y asesor del Consejo Superior, las únicas consultas jurídicas que debía atender son las de estos órganos y la Dirección Ejecutiva, por lo tanto, las solicitudes de criterio presentadas directamente a esa dirección deberían de ser rechazadas.

La máster Roxana Arrieta Meléndez, la licenciada Maureen Siles Mata y la máster Adriana Steller Hernández, por su orden Directora interina y de Gestión Humana, Subdirectora interina de Proceso de Administración Salarial y Jefa de Administración interina de Subproceso de Administración Salarial, mediante oficio N° PJ-DGH-SAS-7169-2019 del 6 de diciembre de 2019, comunicaron lo siguiente:

“El Consejo Superior en sesión nº 54-18 celebrada el 14 de junio de 2018, artículo LXXVIII acuerda lo siguiente:  

“Aclarar a la Dirección Jurídica que en razón de que esa dirección es un órgano adscrito a la Corte Plena y asesor del Consejo Superior, las únicas consultas jurídicas que debe atender son las de estos órganos y la Dirección Ejecutiva, por lo tanto las solicitudes de criterio presentadas directamente a esa dirección deben de ser rechazadas.”

De ahí que, para resolver el presente caso, se requiere contar con el criterio legal de la Dirección Jurídica, en virtud de los argumentos planteados por la señora Mayra Gerardina Campos Zúñiga, cedula 04-0136-0313 con respecto al reconocimiento de horas estudiante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Costa Rica como tiempo servido para efecto de anualidades y jubilación.

En ese sentido se muestra parte de la pretensión realizada por la servidora en su solicitud:

“… solicito que se me reconozca para efectos de PENSION, el tota1 de 9 meses y 10 días, como consta en la certificación adjunta.

Con el reconocimiento de ese plazo cumplo con los requisitos para jubilarme, o sea 55 años de edad y 30 años de servicio, como lo exige la Ley Orgánica del Poder Judicial”.

Al respecto, dentro de la documentación aportada se tiene una certificación emitida por la Universidad de Costa Rica en la que se detallan los periodos y salarios percibidos por la colaboración de la señora Campos Zúñiga en la Facultad de Derecho de la Universidad de Costa Rica. (La negrita no pertenece al original)

Asimismo, aporta también el Voto N° 658-2015, el cual se encuentra adjunto en este documento, emitido por el Tribunal Administrativo de la Seguridad Social del Régimen de Pensiones y Jubilaciones del Magisterio Nacional, en el que se realiza un análisis más a fondo con respecto al tema en cuestión.

Por lo anteriormente expuesto, y con el fin de resolver al amparo de la legalidad, esta Dirección requiere que el Honorable Consejo solicite a la Dirección Jurídica un análisis que respalde la gestión que se debe realizar ante un caso como el que se tiene en este momento.”
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Anexo

(…)

Manifestación del Integrante Montero Zúñiga:

“Ese asunto fue resuelto y  no corresponde el reconocimiento de ese tipo de tiempo, esa es mi posición, porque lo otro sería, no recuerdo el caso que plantea doña Sara y qué se resolvió exactamente, si es en la misma línea, se le rechazó, podría ser igual, la motivación que yo daba era que precisamente que es un tema que ya fue superado y es un caso que ya fue discutido por el Consejo y darle a ella las referencias, porque la propuesta que viene aquí me parece que es trasladar a la Dirección Jurídica, y yo si no estaría de acuerdo porque ya es un caso que ha sido sumamente discutido, si el que dice doña Sara plantea lo que yo estoy diciendo, me parece que está bien, la idea es rechazarlo y ver como se argumenta esos temas.” 

El señor subsecretario Carlos Mora Rodríguez, indica que la Secretaría de la Corte, se compromete va a buscar lo antecedentes de gestiones similares.
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Se acordó: 1.) Comunicarle a la Dirección de Gestión Humana, que este Consejo, en reiteradas ocasiones, se ha pronunciado en casos similares al de la gestionante, en este sentido puede citarse las sesiones N° 103-18 celebrada el 27 de noviembre de 2018, artículo LXXIX y N° 24-19 celebrada el 15 de marzo del 2019, artículo LXXVI, por lo estima esta cámara que no se requiere realizar una consulta jurídica sobre el tema, en consecuencia: 2.) Rechazar la gestión realizada por la doctora Mayra Gerardina Campos Zúñiga, Fiscala Adjunta, debido a que, no corresponde el reconocimiento de tiempo servido en la Escuela de Derecho de la Universidad de Costa Rica, bajo el sistema horas Asistente- Estudiante, por no haber existido una relación laboral con ese Centro de enseñanza y no hallarse registro de aportes a ningún régimen de pensiones ni cargas sociales, por parte de la gestionante. 3.) Comunicarle a la doctora Campos Zúñiga, que, de conformidad con la Certificación emitida por la Vicerrectoría de Administración y la Oficina de Recursos Humanos de la Universidad de Costa Rica, el sistema horas Asistente- Estudiante, aplicada por la Escuela de Derecho de la Universidad de Costa Rica, no constituye tiempo servido por tratarse de un régimen de Becas Estudiantiles.

La Dirección de Gestión Humana tomara nota para los fines correspondientes.”
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La doctora Mayra Campos Zúñiga, fiscala adjunta de la Fiscalía General, mediante nota del 30 de enero de 2020, interpuso el siguiente recurso:
“… comparezco ante ustedes y con respeto manifiesto:
Interpongo recurso de revocatoria contra el ARTÍCULO XLVI tomado en sesión N° 110-2019 celebrada el 19 de diciembre de 2019, que literalmente dice:

 “1.) Comunicarle a la Dirección de Gestión Humana, que este Consejo, en reiteradas ocasiones, se ha pronunciado en casos similares al de la gestionante, en este sentido puede citarse las sesiones N° 103-18 celebrada el 27 de noviembre de 2018, artículo LXXIX y N° 24-19 celebrada el 15 de marzo del 2019, artículo LXXVI, por lo estima esta cámara que no se requiere realizar una consulta jurídica sobre el tema, en consecuencia: 2.) Rechazar la gestión realizada por la doctora Mayra Gerardina Campos Zúñiga, Fiscala Adjunta, debido a que, no corresponde el reconocimiento de tiempo servido en la Escuela de Derecho de la Universidad de Costa Rica, bajo el sistema horas Asistente- Estudiante, por no haber existido una relación laboral con ese Centro de enseñanza y no hallarse registro de aportes a ningún régimen de pensiones ni cargas sociales, por parte de la gestionante. 3.) Comunicarle a la doctora Campos Zúñiga, que, de conformidad con la Certificación emitida por la Vicerrectoría de Administración y la Oficina de Recursos Humanos de la Universidad de Costa Rica, el sistema horas Asistente- Estudiante, aplicada por la Escuela de Derecho de la Universidad de Costa Rica, no constituye tiempo servido por tratarse de un régimen de Becas Estudiantiles”.
MOTIVOS DEL RECURSO
a) En el citado acuerdo se me rechaza la gestión de tiempo servido en otra institución, alegando que existen precedentes en los cuales se ha procedido a denegar solicitudes similares. A pesar de que se indican los números de acuerdos, no se expone su contenido y tampoco las razones fácticas o jurídicas por las cuales no resulta atendible la gestión planteada. De ahí que esta servidora desconoce las razones por las cuales el Consejo resolvió.

b) Ciertamente, existen varios casos relacionados con la Universidad de Costa Rica en los cuales se ha pretendido el reconocimiento de tiempo servido. Sin embargo, debe aclararse que no todos se refieren al mismo tema ni su contenido es igual. La mayoría de ellos se refieren al reconocimiento de lo que se denomina beca 11. Sin embargo, la gestión que planteo no se sustenta en ese instituto, sino más bien a la relación laboral conocida como horas asistente u estudiante. Modalidad mediante la cual la Universidad de Costa Rica contrata a algunos estudiantes para que realicen labores de docencia e investigación, colaborando con los profesores de la Cátedra. Dentro de esas labores se incluyen también la investigación, preparación de materiales didácticos e impartir lecciones cuando así lo requerían las personas docentes. En esa relación jurídica existen todos los elementos del contrato laboral. De hecho la Universidad emite una planilla y se percibe un salario mensual, el cual fue detallado en la certificación presentada en el escrito inicial.
c) El Consejo Superior del Poder Judicial parte de una premisa falsa al confundir el régimen de la beca 11, que no solicité, con el régimen de horas asistente/estudiante. Pero además se omitió prueba fundamental aportada, que demuestra la relación jurídico laboral.
d) El Consejo Superior también comete un error al consultarle a la Universidad de Costa Rica, en su condición de patrono, siel sistema horas Asistente- Estudiante, aplicada por la Escuela de Derecho de la Universidad de Costa Rica, constituye tiempo servido y si se da o no una relación laboral. Es claro que los derechos laborales de los trabajadores y trabajadores no puede quedar al arbitrio del patrono, pues en la mayoría de los casos, haría nugatorio ese derecho. 
e)  En lo que se refiere a los derechos laborales, existen órganos especializados, creados especialmente por ley, que son los encargados de definir el contenido y los alcances de los derechos de los trabajadores. En este caso los Tribunales de Trabajo, la Junta de Pensiones del Magisterio Nacional, así como el Ministerio de Trabajo han emitido diversas resoluciones -las cuales fueron citadas en el escrito inicial- donde de forma expresa y contundente han señalado que en estos casos sí existe relación laboral y por ende debe computarse el tiempo servido para todos los efectos de ley. Tribunal Administrativo del Magisterio Nacional, Voto No. 130-2015 de 10:25 horas del 9 de febrero del 2015. Tribunal de Trabajo, Sección III, No. 30 de 9:00 horas del 15 de enero de 1999.Tribunal de Trabajo, Sección III, No. 113 de 9:50 horas del 12 de enero de 1999, Tribunal Administrativo de la Seguridad Social, voto 658-2015, a las trece hora quince minutos del veinticinco de mayo del dos mil quince, reiteración en los votos 008-2010 de las 13:15 minutos del 16 de setiembre del año 2010, Voto 1027-Voto 1027-2011 de las 11:42 minutos del 25 de noviembre del 2011, Voto 727-2012 de las 13:42 minutos del 26 de junio del 2012 entre otros.
a) Violación al principio de igualdad. Como lo indiqué anteriormente, tanto el Tribunal de Trabajo, el Tribunal Administrativo del Magisterio Nacional como el Ministerio de Trabajo han reconocido en situaciones similares el tiempo de servicio para todos los efectos legales, incluido el derecho de pensión, lo que genera un trato desigual y una violación al principio de Patrono Único.
PRETENSIÓN
Por las razones expuestas, solicito se reconsidere el acuerdo impugnado, se proceda a su revocatoria y se me reconozca el tiempo servido de 9 meses y 10 días en la Universidad de Costa Rica en la modalidad de Horas estudiante, considerando el CRITERIO JURÍDICO del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, como ente establecido constitucionalmente para la protección de los derechos de las personas trabajadoras y no sobre el sustento de un criterio patronal como es la Universidad de Costa Rica.

(…)”
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Se acordó:Informarle a la doctora Mayra Campos Zúñiga, fiscala adjunta de la Fiscalía General, que esta Junta Administradora del Fondo no se puede pronunciar referente a lo acordado por el Consejo Superior en sesión N° 110-2019 celebrada el 19 de diciembre de 2020, artículo XLVI.
[bookmark: _Toc32500725]ARTÍCULO II
Documento N° 76-2020 / 89-2020
Antecedente:
En sesión N° 2-2020 celebrada el 3 de febrero de 2020, artículo X, esta Junta Administradora tomó el siguiente acuerdo:
“(…)

Se acordó: 1.) Esta Junta Administradora está anuente a cancelar los montos que se adeudan a la Superintendencia de Pensiones por concepto de cobro por supervisión, sin embargo, para contar con una mayor claridad, se solicitada al citado órgano nos indique el detalle de los porcentajes, la metodología y los procedimientos vigentes que deben aplicarse, antes de la citada modificación. 2.) Asimismo, se solicita a la Superintendencia de Pensiones nos aclare si el cobro por la por supervisión se contabiliza desde el 22 de mayo de 2018, momento en que se publicó la Ley N° 9544 denominada “Reforma del Régimen de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial” o desde el momento de la Junta Administradora del Fondo de conformó efectivamente, sea el 27 de enero de 2020.”
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La máster Ana Romero Jenkins, Directora Ejecutiva, remitió el oficio N° 577-DE-2020 del 11 de febrero de 2020, que literalmente indica:
“Para lo que a bien estime resolver la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones, traslado copia del oficio SP-206-2020 de 10 de febrero en curso, dirigido al doctor Fernando Cruz Castro, Presidente de la Corte, remitido por el señor José Ezequiel Arias González, Jefe del Área de Comunicación y Servicios de la Superintendencia de Pensiones, mediante el cual comunica el monto a cancelar, de ¢1.856.842.00 por concepto de supervisión del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, correspondiente al mes de enero de 2020. 
Sobre el particular y como referencia, me permito hacer de su conocimiento, que el Consejo Superior en sesión celebrada el 21 de marzo de 2019, artículo XX, acordó, sobre dicho tema: “De conformidad con el acuerdo adoptado por la Corte Plena en sesión N° 53-18 celebrada el 19 de noviembre de 2018, artículo XXI, se acogen los criterios jurídicos supra, en consecuencia, deberá la Dirección Ejecutiva continuar con el rechazo de los cobros reclamados por la Superintendencia de Pensiones, hasta tanto se cuente con una sentencia en firme que dictamine su cancelación, lo anterior bajo el amparo del Principio Pro Fondo y con el fin evitar una afectación a los intereses económicos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones de este Poder de la República.” 
En cumplimiento de lo anterior esta Dirección Ejecutiva ha venido rechazando los cobros pretendidos, por concepto de supervisión al Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, durante el periodo que la administración estuvo a cargo del Consejo Superior.”
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Por lo anterior, se adjunta el oficio N° SP-206-2020 del 10 de febrero de 2020, suscrito por el señor José Ezequiel Arias González, jefe del Área de Comunicación y Servicio de la Superintendencia de Pensiones, dirigido al Magistrado Fernando Cruz Castro, Presidente de la Corte Suprema de Justicia, referente a la cancelación del monto de ¢ 1 856 842,00 colones por concepto de supervisión del Fondo de Pensiones y Jubilaciones del Poder Judicial, a favor de la Superintendencia de Pensiones, a saber: 


- 0 -

Se acordó:1.) Tomar nota del oficio N° 577-DE-2020 del 11 de febrero de 2020, suscrito por la máster Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva. 2.)De conformidad con el oficio N° SP-206-2020 del 10 de febrero de 2020, suscrito por el señor José Ezequiel Arias González, jefe del Área de Comunicación y Servicio de la Superintendencia de Pensiones, esta Junta Administradora autoriza el pago a la Superintendencia de Pensiones de ¢ 1 856 842,00 colones, por concepto de supervisión del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial correspondiente a enero 2020. 3.)Hacer una atenta instancia a laSuperintendencia de Pensiones para que nos brinden lo solicitado en sesión N° 2-2020 celebrada el 3 de febrero de 2020, artículo X.4.) Hacer de conocimiento de la Superintendencia que se están realizando los trámites con la entidad bancaria para la apertura de la cuenta corriente a nombre de la Junta Administradora, con el fin de trasladar los recursos que se mantienen de la comisión por gastos administrativos que surge de deducir un cinco por mil de los sueldos que devenguen los servidores judiciales, así como de las jubilaciones y pensiones,de conformidad con el artículo 239 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, de los cuales se deberá cancelar el monto por supervisión señalado en el oficio.
[bookmark: _Toc32500727]ARTÍCULOIII
Documento N° 70-2020
La máster Ana Romero Jenkins, Directora Ejecutiva, remitió el oficio N° 512-DE-2020 del 6 de febrero de 2020, en donde adjuntó el oficio N° 040-PI-2019 de fecha 03 de febrero de 2020, suscrito por la máster Floribel Campos Solano, Jefa del Departamento Financiero Contable, referente a la propuesta de criterios de asignación por Modelo de Negocio, aplicado Reglamento de Información Financiera (RIF), para la cartera del Fondo de Jubilaciones y Pensiones, para que, en caso de que se apruebe, se haga del conocimiento de la Superintendencia de Pensiones (SUPEN), el cual se adjunta a continuación:
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Se acordó:1.) Tomar nota del oficio N° 512-DE-2020 del 6 de febrero de 2020, suscrito por la máster Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva. 2.) Aprobar la propuesta de criterios de asignación por Modelo de Negocio, aplicado Reglamento de Información Financiera (RIF), para la cartera del Fondo de Jubilaciones y Pensiones, remitida en el oficio N° 040-PI-2019 de fecha 03 de febrero de 2020, suscrito por la máster Floribel Campos Solano, Jefa del Departamento Financiero Contable. 2.) Hacer este acuerdo de conocimiento de la Superintendencia de Pensiones. 
La Dirección Ejecutiva y el Departamento Financiero Contable, tomarán nota para los fines correspondientes.

[bookmark: _Toc32500729]ARTÍCULOIV
Documento N° 69-2020
	La máster Ana Romero Jenkins, Directora Ejecutiva, mediante oficio N° 483-DE-2020 del 6 de febrero de 2020, remitió lo siguiente:
“Una de las principales preocupaciones del Consejo Superior, durante el tiempo que tuvo a su cargo la administración del Fondo de Jubilaciones y Pensiones, fue el tiempo que demora los trámites de otorgamiento de pensiones debido, principalmente, a la necesidad de realizar un estudio de Trabajo Social para determinar la dependencia económica de los eventuales beneficiarios. 
No obstante, se ha determinado que también transcurre un tiempo considerable entre la aprobación del Consejo Superior- ahora la Junta- y la incorporación en planilla por parte del Departamento Financiero Contable ya que se depende de una aprobación manual de la Dirección de Gestión Humana. 
Al respecto, el Departamento Financiero Contable con oficio N° 75-TE-2020 detalla el procedimiento que se sigue en estos casos en los siguientes términos: 
“Asunto: Comunicación del procedimiento de aprobación de solicitudes de pensión. 
Para su estimable conocimiento y lo que a bien estime resolver, en forma atenta se señalan las gestiones que son requeridas para que se otorgue un beneficio de pensión: 
1. Solicitud del beneficio de pensión por parte de la persona interesada ante la Unidad de Jubilaciones y Pensiones de la Dirección de Gestión Humana. 
2. Realizados los estudios y análisis que correspondan según el caso, la Unidad de Jubilaciones y Pensiones de la Dirección de Gestión Humana remite la documentación y recomendación respectiva al Consejo Superior, con el fin que este apruebe o no la solicitud de pensión. 
3. En caso de que la solicitud de pensión sea aprobada por el Consejo Superior, posteriormente la Unidad de Jubilaciones y Pensiones de la Dirección de Gestión Humana debe aprobar en el Sistema del Fondo de Jubilaciones y Pensiones (SIGA-FJP) el cálculo de pensión respectivo. 
4. Aprobado en el SIGA-FJP dicho cálculo, al generar la Unidad del Fondo de Jubilaciones y Pensiones de este Macroproceso, la planilla de personas jubiladas y pensionadas judiciales, dependiendo de la fecha de aprobación del beneficio por parte de la Unidad de Jubilaciones y Pensiones de la Dirección de Gestión Humana, se incluirá en planilla para el pago pertinente. 
Cabe agregar que, adicionalmente se transcribe la respuesta brindada por el Licenciado Carlos Lizano Alfaro, Jefe del Subproceso de Administración de Personal, en relación con la consulta efectuada por esta oficina pertinente a la aprobación de las solicitudes de pensión en el SIGA-FJP: 
“Buenos días doña Andrea, saludos. 
En atención a su consulta le informo que los lineamientos para el trámite de jubilaciones y Pensiones quedaron establecidos y fueron debidamente avalados por el Consejo Superior en los acuerdos donde se formaliza el desarrollo del Sistema del Fondo de Jubilaciones y Pensiones. 
Como muestra de lo anterior, se adjunta el acuerdo de Consejo Superior de la Sesión 52-2016, artículo XXIV, del 26 de mayo de 2016, en el cual el órgano superior aprueba y ordena a la Dirección de Gestión Humana poner en operación de forma inmediata, los manuales de procedimientos propuestos por la Dirección de Planificación sobre 32 diferentes procedimientos que atañen a la materia de jubilaciones y pensiones en el Poder Judicial, entre los cuales se encuentra el trámite de pensión desde la presentación de la solicitud hasta la generación del pago como labor última del procedimiento. 
En cuanto a la posibilidad de efectuar algún ajuste, esta Dirección no considera que el procedimiento requiera alguna modificación, esto por cuanto se trabaja con el mimo desde tiempo atrás cumpliendo cabalmente con la normativa de control interno y demás disposiciones que regulan la materia, no obstante, quedamos atentos a colaborar en cualquier cambio que mejore el procedimiento en aras de agilizar el proceso en favor de la persona solicitante, en atención a su estado de vulnerabilidad. 
Es importante señalar, que el Consejo Superior en la sesión 101-2018, artículo XL, dispuso: “Se acordó: Indicar a la Dirección de Tecnología de la Información que con motivo de la entrada en vigencia de la Ley 9544 modificación del Reglamento para el otorgamiento de Jubilaciones y Pensiones contemplado en la Ley Orgánica del Poder Judicial y a la creación de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones, no es conveniente destinar recursos públicos para continuar con la mejoras indicadas a fin de lograr la migración del sistema del Fondo de Jubilaciones y Pensiones.” 
Conforme al acuerdo citado, de momento no sería factible impulsar mejoras en el Sistema SIGA Fondo, a menos que el órgano superior disponga la implementación de cambios al respecto.” 
Adicionalmente, se le pidió al Departamento Financiero Contable el estudio de las últimas 10 pensiones otorgadas, el cual se rindió con oficio N° 126-TE-2020 que transcribo: 
“En atención al contenido del oficio N° 290-DE-2020 y en adición a lo comunicado mediante oficio N° 75-TE-2020 por esta oficina, en relación con el procedimiento de aprobación de solicitudes de beneficios de pensión, en forma atenta se indica que en el siguiente cuadro se muestra la información pertinente al tiempo transcurrido desde la aprobación del Consejo Superior hasta la aprobación de la Dirección de Gestión Humana en el SIGA-FJP de las últimas 10 pensiones otorgadas: 

[image: ]
Conforme lo anterior, han transcurrido hasta 55 días desde la aprobación de la pensión y la aprobación de la Dirección de Gestión Humana, lo que resulta lamentable porque durante este tiempo, la mayoría de los gestionantes carecen de ingresos y subsisten gracias al Socorro mutuo que se les otorga. 
En consecuencia, de manera respetuosa, se propone a la Junta Administradora, se valore implementar el mismo mecanismo que opera para el otorgamiento de jubilaciones, el cual permite que en línea, una vez se dé la aprobación de la Junta, se incluya al pensionado en planillas, de forma tal que su pago no dependa de ninguna aprobación manual de otra oficina.”

Adjunto:
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De conformidad con el convenio de cooperación suscrito por esta Junta Administradora y el Poder Judicial, se acordó: Solicitar a la Dirección de Gestión Humana que en conjunto con la Direcciónde Tecnología de la Información, implementen el mecanismo propuesto por la Dirección Ejecutiva, el cual permitiría que en línea, una vez se dé la aprobación por parte de esta Junta Administradora, se incluya al pensionado en planillas, de forma tal que su pago no dependa de ninguna aprobación manual de otra oficina.
La Dirección Ejecutiva tomará nota para los fines correspondientes.

[bookmark: _Toc32500732]ARTÍCULOV
Documento N° 68-2020
La máster Argili Gómez Siu, directora jurídica interina y la máster Rebeca García Pandolfi, subdirectora jurídica interina, remitieron el oficio N° 390-DJ/CA-2020 del 7 de febrero de 2020, que literalmente dice:
[bookmark: _Hlk31893747]“En atención a la juramentación de la Junta de Pensiones y Jubilaciones del Poder Judicial el pasado lunes 27 de enero del año en curso, y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 239, inciso c) de la Ley Orgánica del Poder Judicial que señala, le corresponde a ese órgano “(…) Recaudar las cotizaciones que corresponden a ese Fondo y ejercer las acciones de cobro necesarias”, esta Dirección Jurídica estima necesario informar al Consejo Superior, el detalle de los expedientes activos y en proceso de cobro administrativo a cargo de esta oficina hasta el día de hoy, que suman un total de cincuenta casos (50). Lo anterior sin perjuicio de nuevas causas que pudiera remitir el Departamento Financiero Contable por concepto de deudas con el Fondo de Jubilaciones y Pensiones.

Se detalla en el siguiente cuadro el número de expediente en trámite, el nombre del deudor o deudora, con la salvedad de los dos primeros casos referidos cuyo expediente se tramita por el concepto que originó la deuda y que incluye varias personas y montos, el número de cédula y el monto en cobro:


	
	N° Expediente
	Nombre
	N° cédula
	Monto
	Estado

	1
	211-R-09 (B)
	Varios // aguinaldo 2005-2006 montos menores a ¢130.000.00
	
	
	Recuperación cuando concluye relación de seguridad social 

	2
	82-R-10 (B)
	Varios // aguinaldo 2005-2006 montos mayores a ¢130.000.00
	
	
	Recuperación cuando concluye relación de seguridad social 

	3
	67-R-12 (A)
	Tobías Mena Aguilar
	2-0277-1271
	¢12.352.805,37
	Arreglo de pago y archivo

	4
	71-R-12 (B)
	Alejandro Araya Rojas
	3-0217-0586
	¢20.913.099.69
	Arreglo y archivo 

	5
	73-R-12 (A)
	Luis Guillermo Rodríguez Vargas
	3-0212-0543
	¢28.734.712,87
	Arreglo de pago y archivo

	6
	137-R-12 (B)
	Mario Américo Alemán Murillo
	1-0385-0540
	¢3.691.080.62
	Arreglo y archivo 

	7
	189-R-12 (C)
	Raúl Antonio Bonilla Montero
	1-0506-0054
	¢45.141.197.32
	Arreglo de pago y archivo

	8
	112-R-14 (A)
	Alba Fallas Ramírez
	3-0079-0221
	¢50.573,836,46
	Expediente secuestrado en sede penal, espera señalamiento de audiencia preliminar

	9
	178-R-14 (A)
	Dinorah Corrella Elizondo
	2-0207-0846
	¢150.174,93
	Para valorar archivo

	10
	149-R-15 (A)
	Dora Castillo Serrano
	7-0530-0688
	¢512.970,77
	Para notificar nuevamente audiencia

	11
	17-000023-1357-AD (B) 
	Delio Jara Aguilar
	3-0233-0521
	¢4.024.243.32
	Arreglo archivo 

	12
	17-000245-1357-AD (B)
	José Alb. Navarro López
	3-0218-0917
	¢53.449.143.40
	En recurso de apelación 

	13
	17-000454-1357-AD (B)
	Alfredo Madriz Campos
	1-0407-0673
	¢390.601.27
	Consulta a Depto. FC si Banco Popular depositó 

	14
	17-000584-1357-AD (A)
	Dennis León Chinchilla
	1-0626-0948
	¢52.246.367,77
	Para dictado acto final

	15
	17-000586-1357-AD (B)
	José Rodolfo Mora Corrales
	3-0195-0971
	¢20.297.457.66
	Para dictado de acto final 

	16
	17-000587-1357-AD (C)
	María del Rocío Vargas Jiménez
	1-0464-0831
	¢13.682.432.72
	Arreglo de pago

	17
	17-000588-1357-AD (A)
	Rodolfo Fonseca Sarmiento
	1-0719-0982
	¢17.797.783,37
	Para dictado acto final

	18
	17-000715-1357-AD (C)
	Regulo Carrillo Espinoza
	5-0128-0730
	¢41.831,88
	Para archivar

	19
	17-000842-1357-AD (A)
	Diana Cano Canessa
	6-0214-0772
	Por definir
	Para consultar si existe suma por cobrar

	20
	17-000884-1357-AD (B)
	Rita Pérez Granados
	1-0177-0732
	¢25.136.62
	Para archivar 

	21
	17-000923-1357-AD (B)
	Kimberly Calvo Rojas
	1-1632-0359
	¢26.199.67
	Para notificar 

	22
	18-000155-1357-AD (C)
	José Porfirio Viales Mendoza
	5-0209-0306
	¢43.493.67
	Arreglo de pago

	23
	18-000196-1357-AD (C)
	Gonzalo González Murillo
	2-0279-0527
	¢73.056,89
	Consulta a Depto. FC si Banco Popular depositó 

	24
	18-000338-1357-AD (B)
	Alexandra Morales Quesada
	1-0574-0953
	¢300.999.90
	Notificando audiencia 

	25
	18-000560-1357-AD (C)
	Manuel Brenes Solano
	3-0098-0185
	¢94.890.76
	Consulta a Depto. FC si Banco Popular depositó 

	26
	18-000596-1357-AD (C) 
	Manuel Brenes Solano
	3-0098-0185
	¢94.890.76
	Para acumular al 18-000560-1357-AD (A)

	27
	18-0000641-1357-AD (C)
	Odilio Hidalgo Cubero
	2-0324-595
	¢71.339,97
	Para archivar

	28
	18-000694-1357-AD (A)
	María Cecilia Quesada Esquivel
	3-0170-0666
	¢47.246,60
	Consulta a Depto. FC si Banco Popular depositó

	29
	18-000762-1357-AD (A)
	Reinaldo Sparks Barnes
	7-0055-062
	¢292.026,67
	Para archivar

	30
	18-000802-1357-AD (A)
	Róger Chaves Pacheco
	1-0542-0056
	¢40.962,25
	Para archivar

	31
	18-0000803-1357-AD (C)
	José Roberto Haug Solís
	1-0201-0424
	¢497.030,82
	Se remitió oficio al BCR para devolución de fondos

	32
	19-000006-1357-AD (A)
	Libia Duarte Montoya
	5-0167-0829
	¢543.671,17
	Para archivar

	33
	19-000029-1357-AD (B)
	Jorge Alvarado Rodríguez
	1-0598-0715
	¢1.098.614.23
	Notificando audiencia 

	34
	19-000208-1357-AD (A)
	Modesto Mendoza Moraga
	5-0110-0288
	¢183.086,52
	Para archivar

	35
	19-000210-1357-AD (B)
	Noidy Garbanzo Garbanzo
	1-0390-1282
	¢54.485.957.13
	Para dictado de acto final 

	36
	19-000246-1357-AD (A)
	Miguel Delgado Delgado
	1-0258-0480
	¢106.034,22
	Para archivar

	37
	19-000299-1357-AD (A)
	Walter Chaves Ruiz
	2-0154-0619
	¢39.295,00
	Para archivar

	38
	19-000365-1357-AD (A)
	German Fernández Herrera
	5-0067-0408
	¢528.581,29
	Para archivar

	39
	19-000368-1357-AD (A)
	Marco Cambronero Oviedo
	1-0407-0546
	¢967.984,59
	Para conceder audiencia con comparecencia

	40
	19-000382-1357-AD (A)
	Ana Shedden Cerna
	6-0125-0834
	¢23.452.380,62
	Dictado acto final

	41
	19-000399-1357-AD (A)
	Rodolfo Mora Corrales
	3-0195-0971
	¢946.222,03
	Dictado acto final

	42
	19-000447-1357-AD (A)
	Ramiro Saborío Castro
	1-0562-0004
	No indica
	Para archivar

	43
	19-0000450-1357-AD (C)
	José María Barboza Alvarado
	1-0549-0057
	¢457.000,00
	Con señalamiento a comparecencia oral y privada

	44
	19-000463-1357-AD (A)
	Luis Eduardo Flores Ureña
	1-0620-0269
	No indica
	Para consultar si existe suma por cobrar

	45
	19-000626-1357-AD (B) 
	Greivin Moncada Cortés 
	6-0151-0160
	¢21.430.410.72
	Para dictado de audiencia 

	46
	19-000737-1357-AD (C) 
	Ligia Salazar Herrán
	1-0234-0751
	¢61.298,83
	Para archivar

	47
	20-000005-1357-AD (C)
	Martín Briceño Escalante
	5-0060-0648
	¢195.148,38
	Se remitió oficio al BCR para devolución de fondos

	48
	20-000031-1357-AD (A)
	Luis Eduardo Centeno Rojas
	1-0258-0491
	¢247.749,10
	Se remitió oficio al BCR para devolución de fondos

	49
	20-000056-1357-AD (B) 
	Luis Eduardo Centeno Rojas
	1-0258-0491
	¢69.539.68
	Para archivar

	50
	20-000059-1357-AD (B)
	Guillermo Jiménez López
	1-0223-0851
	¢171.280.05
	Para archivar 



Al respecto, en atención al “Convenio específico de cooperación interinstitucional y préstamo de recursos, suscrito entre el Poder Judicial y la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial”, cuya suscripción fue aprobada por ese Consejo en sesión No.06-2020 del 23 de enero de 2020, artículo LXXVIII y que en la Cláusula Octava, inciso c) refiere el apoyo de la Dirección Jurídica únicamente en cuanto a la emisión de criterios relacionados con la Junta, esta Dirección somete a consideración de ese Consejo los siguientes aspectos:

· Actualmente la Dirección Jurídica no tiene competencia legal para continuar y resolver sobre los procedimientos de cobro vigentes atinentes al Fondo de Jubilaciones y Pensiones, así como tampoco la tendría ese Consejo Superior para resolver en alzada, esto en atención con lo dispuesto en el artículo 239, inciso c) de la Ley Orgánica del Poder Judicial que señala, que corresponde a la  Junta Administrativa del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial “(…) Recaudar las cotizaciones que corresponden a ese Fondo y ejercer las acciones de cobro necesarias”.  De manera que, cualquier acción en que incurra -sobre estos asuntos- esta Dirección Jurídica o el Consejo Superior, a partir de la constitución de la Junta, estaría sujeta a eventuales nulidades.
· Ante la falta de legitimidad para actuar como órgano director y decisor en este procedimiento de cobro, la Dirección Jurídica se ve en la necesidad de dictar un auto de suspensión de los procedimientos referidos.
· Con el fin de colaborar, hasta tanto la Junta se encuentre debidamente consolidada y conforme a los alcances de la cooperación que pudiera brindar esta Dirección y las competencias establecidas en el artículo 239 inciso c) de la Ley referida, esta Dirección Jurídica en lo que podría apoyar en el trámite de estos procedimientos es como órgano director tanto para la finalización de los casos que a la fecha se encuentran en trámite, como para los casos nuevos que lleguen a generarse.  Esto en el tanto ese Consejo Superior habilite a la Dirección Jurídica para esos efectos, y de contarse con la anuencia de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.  
· De manera que, la Dirección Jurídica asumiría como órgano director de los procedimientos de cobro atinentes al Fondo de Jubilaciones y Pensiones, y la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, le correspondería fungir como órgano decisor, con las funciones que se detallan en el siguiente esquema:

 (
Órgano 
director
 del procedimiento
) (
Organo decisor
)
· Así, de aprobarse que esta Dirección asuma como órgano director en los procedimientos de cobro atinentes al Fondo de Jubilaciones y Pensiones, estimamos importante se aprueben los siguientes pasos, para una mejor atención de estos asuntos:

1. Para los casos que ya se encuentra en trámite en esta Dirección Jurídica, es importante que la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, realice el nombramiento de órgano director, con el fin de poder continuar con el procedimiento hasta emitir la recomendación que iría dirigida a la Junta como órgano decisor.  En este sentido, la Dirección Jurídica prepararía las resoluciones correspondientes y las remitiría a la Junta para su respetiva firma en la persona de su representante, entiéndase el Presidente electo de la Junta. 

2. Para los casos nuevos, corresponderá al Departamento Financiero Contable o a la Dirección Ejecutiva como superior del mismo, remitir a la Junta el detalle y sustento documental del cobro de la obligación generada para que la Junta solicite a esta Dirección la apertura del procedimiento y proceda con el nombramiento de órgano director.
3. Por tratarse de procedimientos ordinarios tramitados bajo el marco normativo de la Ley General de la Administración Pública y el principio del debido proceso, estos procedimientos admiten recurso, así como la firma de acuerdos de pago, u otros actos procesales propios del jerarca del procedimiento. En virtud de que esta competencia legal pertenece a la Junta, cuando estos se generen la Dirección Jurídica procedería a enviar el proyecto de resolución respectivo y correspondería a la Junta su aprobación y firma, en la persona de su Presidente.  Tal proceder se mantendrá hasta el dictado del acto final. Con la finalización del procedimiento mediante resolución de la Junta, se archivarán los expedientes electrónicos que se mantienen en el dominio de Cobro Administrativo del Sistema de Gestión y Escritorio Virtual.

4. Para efectos de control y seguimiento, la Dirección Jurídica mantendrá una base de datos exclusiva para casos correspondientes a la Junta de Pensiones y Jubilaciones e informará a la misma de su estado de manera semestral.

Con base en lo expuesto, es intención de esta Dirección brindar la colaboración temporal legalmente procedente como órgano director de las causas, en el entendido de que esta propuesta requerirá del aval previo de ese Consejo y la aceptación por parte de la Junta Administradora del Fondo,  y así poder ejecutar en tiempo oportuno los actos administrativos que correspondan, para que de manera conjunta se realicen con éxito las recuperaciones dinerarias que correspondan a fin de evitar conflicto de intereses o afectar las competencias de cada órgano. 

(…)”
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Se acordó:1.) Acoger la propuesta presentada por la máster Argili Gómez Siu, directora jurídica interina y la máster Rebeca García Pandolfi, subdirectora jurídica interina, mediante oficio N° 390-DJ/CA-2020 del 7 de febrero de 2020, en consecuencia, dar la aceptación paraque la Dirección Jurídica asuma como órgano director los procedimientos de cobro atinentes al Fondo de Jubilaciones y Pensiones. 2.) Remitir al Consejo Superior el presente acuerdo, con la finalidad de que,como órgano jerárquico superior de la Dirección Jurídica, avale la propuesta planteada oficio N° 390-DJ/CA-2020 del 7 de febrero de 2020.
[bookmark: _Toc32500735][bookmark: _Toc366755207]ARTÍCULOVI
Documento N° 63-2020
En sesión de Consejo Superior N° 109-19 celebrada el 17 de diciembre de 2019, artículo XXVII, tomaron el acuerdo que literalmente dice:
“En correo electrónico del 3 de diciembre de 2019, el licenciado Glen González Arguedas, Abogado, remitió la siguiente consulta:

“El licenciado EDDIE ALVARADO VARGAS, CÉDULA 1-0669-0364, ES PENSIONADO DEL PODER JUDICIAL POR INCAPACIDAD ABSOLUTA Y PERMANENTE.

PUEDE EL SEÑOR ALVARADO VARGAS, LITIGAR, COMO LO HIZO EN EL EXPEDIENTE 07-200251-0413-PE.

Que consecuencias existen de que un servidor judicial o exservidor, litigue estando pensionado por enfermedad o por años de servicios o renuncie es nombrado como juez al mismo debe tiene compromisos privados, cuando no ha transcurrido el tiempo de un año.”

- 0 -

A esos efectos el señor González Arguedas, adjunta el oficio número 5532-AP-2019, del 27 de noviembre de 2019, mediante el cual el licenciado Carlos Lizano Alfaro, Jefe Administrativo 4 interino de Subproceso de Administración de Personal de la Dirección de Gestión Humana, informa que el señor Eddie Alvarado Vargas,laboró para este Poder desde 16 de noviembre de 1987 hasta el día 11 de mayo de 2004 y su condición es de Jubilado por motivo de incapacidad absoluta y permanente.

- 0 -

Procede la máster Álvarez Acosta, Directora Ejecutiva interina a dar un breve resumen de la gestión, asimismo señala que: “Si la persona esta jubilada por incapacidad absoluta y permanente según la normativa no puede litigar, por lo que me parece que es delicado y debe hacerse una investigación, ya que si bien no aparece registrado en la Caja Costarricense del Seguro Social, el señor Glen González Arguedas, está alertando que labora y fue jubilado por incapacidad absoluta y permanente”.

Expresa el Integrante Montero Zúñiga: “En estos casos hemos hecho una distinción entre las personas que tienen incapacidad absoluta y permanente y que no pueden estar trabajando, reportándose en planilla como empleado trabajador y los que hacen un ejercicio liberal de su profesión. 

Me parece que a los que hacen ejercicio liberal de su profesión se les ha autorizado a eso, diferente es a los que aparecen en planilla trabajando para alguna empresa, porque las personas que se jubilan por incapacidad absoluta y permanente; en general tienen prohibición para trabajar, en el Consejo se ha interpretado que las personas y sobre todo los abogados y las abogadas se les ha entendido que pueden litigar y ejercer de forma liberal su profesión, es el caso que nos plantean aquí, siempre he tenido mis dudas si esa interpretación es amplia y si es la mejor, pero por lo menos en casos similares los hemos autorizado a ejercer liberalmente”.

Dice la Vicepresidenta, magistrada Solano: “Tenemos que valorar el caso concreto, considero que en este tendrían que estar involucradas la Dirección de Gestión Humana como la Dirección Jurídica, en principio la Dirección de Gestión Humana para que señale las condiciones en que el señor Alvarado Vargas se jubiló y cuáles fueron las condiciones en las que se le otorgó su jubilación, para que se pueda analizar el caso.”

Interviene el Integrante Montero Zúñiga: “Hay una certificación de la Dirección de Gestión Humana que indica que el señor se jubiló el 11 de mayo de 2004 y su condición es de jubilado por incapacidad absoluta y permanente, bajo esa línea él tiene prohibición para trabajar”.

Añade la Vicepresidenta, magistrada Solano: “Tendríamos que ver si se le hizo alguna excepción, en cuanto a los acuerdos del Consejo Superior, porque pudiera ser que tuviera algún tipo de incapacidad de alguna naturaleza y dependiendo del tipo de incapacidad que presentara y que motivó su jubilación por motivos de salud, si hubieran restricciones o sino en ese caso elevarlo a la Dirección Jurídica para que haga el estudio del caso concreto, esa sería la alternativa, de cara a la forma en la que se otorgó el derecho se tiene alguna limitación para trabajar y ¿en qué? ”.

[bookmark: _Toc32500737]Previamente a resolver la gestión presentada por el licenciado Glen González Arguedas, Abogado, se acordó: 1.) Trasladar para estudio e informe de la Dirección Jurídica, para que analice si el señor Eddie Alvarado Vargas, jubilado judicial posee prohibición para litigar, en razón que el mismo fue separado por incapacidad absoluta y permanente, conforme a los motivos que originaron que se le otorgara dicho derecho. 2.) Hacer este acuerdo de conocimiento del señor Alvarado Vargas.”

- 0 -
Posteriormente, el licenciado Eddie Alvarado Vargas, mediante nota del 31 de enero de 2020, remitió escrito sobre su condición de jubilado del Fondo de Pensiones y Jubilaciones del Poder Judicial, el cual se adjunta a continuación:



- 0 -
Se acordó:1.) Solicitar al Consejo Superior que remita a la Dirección Jurídica la nota presentada por el licenciado Eddie Alvarado Vargas, para que sea incorporado en el en el criterio jurídico requerido por ese órgano en sesión N° 109-19 celebrada el 17 de diciembre de 2019, artículo XXVII. 2.) Informarle al licenciado Alvarado Vargas, que para dar el trámite respectivo, se está a la espera del criterio jurídico supracitado.
[bookmark: _Toc32500739]ARTÍCULOVII
Documento N° 62-2020
Antecedente:
En sesión de Consejo Superior N° 107-19 celebrada el 10 de diciembre de 2020, artículo VI, conocieron el oficio N° 5595-DE-2019 del 2 de diciembre de 2019, emitido por la Dirección Ejecutiva, en lo que interesa, esa Dirección recomendó a esta Junta Administradora valorar la conveniencia, atendiendo el principio “Pro Fondo” de realizar un estudio socioeconómico a fin de determinar si las beneficiarias de pensión señaladas en el numeral 8 de ese informe, entre esas personas la beneficiaria Flor Elena Herrera Castro, requieren o no de la pensión para subsistir.

- 0 -

La señora Flor Elena Herrera Castro, mediante nota del 31 de enero de 2020, informe que, declara ante esta Junta Administradora del Fondo, que desea renunciar a su beneficio de pensión.


- 0 -

Se acordó: 1) Tomar nota de la nota remitida por la señora Flor Elena Herrera Castro en la que comunica su deseo de renunciar al beneficio de pensión. 2) Comunicar al Departamento Financiero Contable para que se proceda con la suspensión en el Sistema del Fondo de Jubilaciones y Pensiones (SIGA FJP), a partir dela comunicación del presente acuerdo. 

[bookmark: _Toc32500742]ARTÍCULOVIII
Documento N° 74-2020
La máster Alba Gutiérrez Villalobos, jefa del Departamento de Trabajo Social y Psicología, mediante oficio N° DTSP-013-2020 del 7 de febrero de 2020, remitió lo siguiente:
“(…)

Reciban un respetuoso saludo. En la sesión N° 107-19 celebrada el 10 de diciembre de 2019, artículo VI, (oficio N° 67-2020), su estimable Consejo acordó entre otros aspectos “2.) Trasladar el presente acuerdo al Departamento de Trabajo Social y Psicología, para que realice los estudios socio económicos de las personas citadas en los cuadros adjuntos.”.

A solicitud nuestra y con el fin de proceder a realizar lo ordenado, el licenciado Carlos T. Mora Rodríguez, Subsecretario General de la Corte, solicitó a la Dirección Ejecutiva “los medios de localización actuales (mínimo las direcciones y números de teléfonos)” de cada una de las personas a las que se les debía realizar los estudios socio económicos. La Dirección Ejecutiva a su vez remite la solicitud al Departamento Financiero Contable, quien aporta datos de las personas referidas, los cuales aclaran fueron obtenidos por medio del Sistema del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial (SIGA-FJP) y refieren que no cuentan con alguna otra fuente de información adicional a dicho sistema.

De la información aportada se tienen los siguientes resultados: de las 52 personas remitidas 5 están fallecidas, de 14 no se aporta ningún dato, de otros 14 se indica solamente el barrio o la provincia, por ejemplo, Pavas, Tibás, Limón, Puntarenas, sin ninguna otra reseña para su localización.  De otras 6 personas se aporta un número de teléfono, por lo cual se realizaron las respectivas llamadas, pero solamente 4 fueron localizadas, en los demás casos el número no corresponde.

Finalmente, 17 de las referidas cuentan con datos como domicilio, teléfono y correo electrónico, por lo que fueron asignados para la respectiva valoración y oportunamente se estarán enviando los informes.

Dadas las limitaciones para localizar a la mayoría de las personas referidas, debido a la ausencia de un domicilio exacto o medio de notificación, se remite la presente para lo que corresponda.

(…)”

Adjunto:


Antecedente:


- 0 -    

De conformidad con el convenio de cooperación suscrito entre esta Junta Administradoray el Poder Judicial, se acordó:1.)Solicitar al Consejo Superior la colaboración para obtener por medio de la Unidad de Investigación Sociolaboral y Antecedentes de la Dirección de Gestión Humana, los datos más exactos de localización de las personas incluidas en la lista remitida por la máster Alba Gutiérrez Villalobos, jefa del Departamento de Trabajo Social y Psicología, mediante oficio N° DTSP-013-2020 del 7 de febrero de 2020.2.)Hacer este acuerdo de la máster Gutiérrez Villalobos.

[bookmark: _Toc32500744]ARTÍCULOIX
Documento N° 75-2020
El jubilado judicial M.Sc. Randall Quirós Soto, mediante correo electrónico del 11 de febrero de 2020, remitió la siguiente solicitud:
“Soy un jubilado judicial que estoy realizando una investigación sobre las afectaciones que sufrirán las personas jubiladas y pensionadas del Poder Judicial, cuando entre en ejecución la nueva Ley de Contribución Solidaria, a partir del próximo mes de julio.

Por lo anterior, necesito información sobre la cantidad de personas jubiladas y pensionadas, así como los montos que reciben. Lo anterior para poder determinar cuántas personas y qué porcentajes del total serán afectadas con disminuciones a partir de esa Ley.

Le agradezco la información que me puedan brindar al respecto.” 

- 0 -

De conformidad con el convenio de cooperación entre esta Junta Administradora y el Poder Judicial, se acordó: 1.) Trasladar la solicitud del jubilado judicial Randall Quirós Soto al Departamento Financiero Contable para que emita la información solicitada considerando el resguardo de los datos sensibles de dicha población, de conformidad con la Ley de Protección de la Persona frente al tratamiento de sus datos personales. 2.) Hacer este acuerdo de conocimiento del señor Quirós Soto.
El integrante Arnoldo Hernández Solano se abstiene de votar en el presente acuerdo.
[bookmark: _Toc32500746]ARTÍCULOX
Documento N° 66-2020
Antecedente:
En sesión de Consejo Superior N° 34-10 celebrada el 13 de abril de 2010, artículo XXVI, ese órgano aprobó la jubilación de la señora Mayra Jeannette Montiel Espinoza, a partir del 20 de abril de 2010.
- 0 -

[bookmark: _Hlk32497191]La Señora Mayra Jeannette Montiel Espinoza, mediante nota remitida el 4 de febrero de 2020, solicitó ante esta Junta Administradora que no se le rebaje más una deducción de una operación financiera que tiene con Coopecaja de su jubilación, a continuación, se adjunta la nota citada:
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Se acordó: 1) Hacer de conocimiento de la señora Montiel Espinoza, que de conformidad con la Norma Operativa para el Servicio de Deducciones Automáticas y Recuperación de sumas a favor del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, en la cláusula VI, consigna la responsabilidad de la propuesta de deducciones a la población jubilada y pensionada, por lo cual cualquier diferencia que se presente en los rebajos de su beneficio debe ser gestionado con esa entidad.
El integrante Arnoldo Hernández Solano se abstiene de votar en el presente acuerdo.
[bookmark: _Toc32500750][bookmark: _GoBack]ARTÍCULOXI
Documento N° 72-2020
Antecedente:

En sesión N° 96-19 celebrada el 05 de noviembre del 2019, artículo LXXVI el Consejo Superior tomó el acuerdo que literalmente dice:

	“Con la finalidad de realizar un trámite más expedito a los compañeros y compañeras judiciales que se encuentran en un proceso de estudio de incapacidad absoluta y permanente para optar por una jubilación anticipada de conformidad con el artículo 227 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, se acuerda lo siguiente: Solicitar a la Dirección de Gestión Humana que, cuando ingresen informes de la Comisión Calificadora del Estado de Invalidez de la Caja Costarricense de Seguro Social, en donde declaren “Invalido” a un servidor judicial, realicen los cálculos de jubilación de forma inmediata y los remitan a este Consejo Superior en conjunto con el dictamen, para aprobar la jubilación y los cálculos en el mismo acto.

(…)”
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La señora Gabriela Jarquín Valladares, servidora de la Unidad de Jubilaciones y Pensiones de la Dirección de Gestión Humana, mediante correo electrónico del 11 de febrero de 2020, remitió “Hoja de Criterio” de la Comisión Calificadora del Estado de Invalidez, referente a la sesión N° 556-2019 del 3 de diciembre de 2019, en donde declaran al servidor Geovanni Castro Rojas como persona inválida.
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Mediante oficio Nº 014CJ-2020 del 11 de febrero de 2020, la licenciada Olga Guerrero Córdoba, subdirectora general interina y el licenciado Carlos Lizano González, jefe administrativo, ambos de la Dirección de Gestión Humana, remitieron lo siguiente:

“INFORME DE ASIGNACIÓN DE BENEFICIO DE JUBILACIÓN POR INCAPACIDAD ABSOLUTA Y PERMANENTE
En acatamiento a lo dispuesto por el Consejo Superior en sesión N° 96-19 celebrada el 05 de noviembre del 2019,  ARTÍCULO LXXVI, en la cual se acordó: "Solicitar a la Dirección de Gestión Humana que, cuando ingresen informes de la Comisión Calificadora del Estado de Invalidez de la Caja Costarricense de Seguro Social, en donde declaren “Invalido” a un servidor judicial, realicen los cálculos de jubilación de forma inmediata y los remitan a este Consejo Superior en conjunto con el dictamen, para aprobar la jubilación y los cálculos en el mismo acto". Por tanto procedemos a presentar el informe donde se separa por Incapacidad Absoluta y Permanente a GEOVANNI GERARDO CASTRO ROJAS, cédula Nº 01-0650-0810, a partir del 16 de febrero del 2020.
Al 15 de febrero del 2020, el(la) señor(a) GEOVANNI GERARDO CASTRO ROJAS habrá laborado para este Poder por espacio de 11 años, 9 mes(es), 3 día (s). 
TOTAL TIEMPO SERVIDO: 11 años, 9 mes(es), 3 día (s). 
TOTAL TIEMPO RECONOCIDO: 1 años, 0 mes(es), 6 día (s). 
TOTAL GENERAL: 12 años, 9 mes(es), 9 día (s). 
EDAD: 54 años, 8 mes(es), 19 día (s).
ÚLTIMO CARGO EN PROPIEDAD: AUXILIAR DE SERVICIOS GENERALES 3, SECCION DE TRANSPORTES ADMINISTRATIVOS
NÚMERO DE PUESTO EN PROPIEDAD: 54350
ÚLTIMO CARGO DESEMPEÑADO: AUXILIAR DE SERVICIOS GENERALES 3, SECCION DE TRANSPORTES ADMINISTRATIVOS
PUESTO(S) DE REAJUSTE: AUXILIAR DE SERVICIOS GENERALES 3, 100.00 %
Datos de referencia:
ÚLTIMO SALARIO DEVENGADO: ¢ 777,903.93
TERCERA PARTE DEL SALARIO BASE DEL PUESTO MAS BAJO PAGADO EN EL PODER JUDICAL: ¢141,933.33 (Monto mínimo establecido en el artículo 225 Ley Orgánica del Poder Judicial 9544)
SALARIO PROMEDIO: ¢678,522.38 (de los últimos ciento cincuenta salarios)
Cálculos realizados según lo dispuesto en el artículo 227 de la Ley Orgánica del Poder Judicial 9544.

FÓRMULA APLICADA:
12 años, 9 meses, 9 días (150 salarios mensuales) + % salario escolar (fechas que corresponda) * variaciones en el Índice de Precios al Consumidor en cada uno de los meses / 150 = Salario Promedio
Salario Promedio * 83% = Salario de referencia
Total del tiempo servido / 35 años que estipula la ley actual = Porcentaje de beneficio
Salario de referencia * Porcentaje de beneficio = Monto de jubilación

MONTO DE JUBILACIÓN: 205 558,35
PORCENTAJE DE JUBILACIÓN: 36,50%
MONTO DE JUBILACIÓN CON DEDUCIONES:  ₡167,030.06


[image: ]

Información adicional:
El pago por auxilio de cesantía y vacaciones se estará remitiendo al Departamento de Financiero Contable para su debido diligenciamiento.
Se adjunta certificación aportada por el Departamento de Financiero Contable, donde se indica si la persona servidora presenta o no, alguna deuda ante dicho Departamento. (recibo del pago)
Se adjunta certificación aportada por el Subproceso de Gestión de la Capacitación, donde se indica si la persona servidora mantiene compromisos vigentes por concepto de becas.
Se adjunta certificación en estricto apego a lo normado en el artículo 586 del Código de Trabajo.
Se anexa hoja de criterio de Comisión Calificadora del Estado de Invalidez
Notificaciones:
(…)
Consideraciones relevantes:
El señor Castro Rojas no registra correcciones disciplinarias durante la vigencia de su relación laboral con el Poder Judicial y de acuerdo con la información aportada por la Inspección Judicial, no registra causas disciplinarias en trámite.
separación por incapacidad absoluta y permanente.”
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Se acordó: 1.) Aprobar la jubilación por incapacidad absoluta y permanente del servidor Geovanni Castro Rojas, auxiliar de servicios generales 3 de la Sección de Transportes Administrativos, cuya asignación mensual bruta será de ¢ 205 558,36 (doscientos cinco mil quinientos cincuenta y ocho colones con treinta y seis céntimos), y un monto neto con las deducciones de ley, correspondiente a ₡ 167,030.06 (ciento sesenta y siete mil treinta colones con seis céntimos), a partir del 16 de febrero de 2020. 2.)  Se le previene al señor Castro Rojas que en razón de haber sido acordada su jubilación por invalidez se le suspenderá el goce del beneficio cuando se tenga noticia que está desempeñando otro empleo y mientas se mantenga su situación actual de salud. 3.) Asimismo, se previene que debe señalar un medio personal para recibir notificaciones ante el Departamento Financiero Contable, con la advertencia que de no hacerlo, las resoluciones posteriores le quedarán notificadas con el transcurso de veinticuatro horas de dictadas, conforme lo dispuesto en el artículo 11 de la Ley de Notificaciones Judiciales. 4.) Hacer este acuerdo de conocimiento del Consejo Superior del Poder Judicial.
La Dirección de Gestión Humana y el Departamento Financiero Contable, tomarán nota para los fines consiguientes. Se declara acuerdo firme.
[bookmark: _Toc32500753]ARTÍCULOXII
Documento N° 71-2020
La licenciada Mayra Centeno Mejía, abogada especial administrativa de la señora Clare Goddman Goodchild, remitió la siguiente gestión mediante correo electrónico del 7 de febrero de 2020, que literalmente dice:
“…vengo respetuosa a solicitar trámite prioritario ordenando el pago de la pensión pendiente de cancelar, reclamo presentado desde el deceso de la señora Grettel Román Torres, cédula: 2-0350-0442, quien en vida fue mayor, soltera, funcionaria judicial, fallecida el día 15 de febrero de 2016, según consta del certificado de declaración de defunción No.1-0553-068-0135, emitido el 10 de marzo del año 2016, año desde el cual se gestionó pago de la pensión a favor de la pareja sobreviviente. 
Que por oficio 042CP-2019, la Dirección de Gestión Humana del Poder Judicial elevó a conocimiento del Consejo Superior el reclamo, debido al recurso de apelación de la suscrita e insistiendo además por el retraso en el trámite, lo cual a la fecha aún permanece, y es por ello que desde un inicio le solicito a la Junta que usted preside, otorgar el trámite prioritario por la dilación que ha tenido esta gestión. 
El Consejo Superior mediante la sesión número 86-19, celebrada el 3 de octubre de 2019, Artículo XIX, conforme al criterio de la Dirección Jurídica emitido mediante oficio número DJ-C-411-2019 del 25 de setiembre de 2019 y acogió el recurso de apelación que interpuse a nombre de mi mandante en contra del oficio 2283-AP-2019 de la Dirección de Gestión Humana. Recurso presentado ante el Superior con todo el elenco normativo y jurisprudencia administrativa, por ser fuente del derecho que nos rige, y en virtud de que la Caja Costarricense de Seguro Social a los convivientes de personas pensionadas les han reconocido el pago de la pensión sin ninguna discriminación al implementar la Opinión Consultiva OC-24/17. 
En dicho acuerdo, el Consejo Superior instruyó dar trámite a la solicitud de pensión a favor de mi representada Clare Goodman Goodchild, a la brevedad, debiendo acreditar el cumplimiento de las condiciones y requisitos establecidos en el criterio jurídico de cita, siendo a esta fecha inaceptable que transcurridos cuatro meses no hay justicia pronta y cumplida. 
La Dirección de Gestión Humana del Poder Judicial comunicó a mi representada el acuerdo del Consejo aquí referido y solicitó a mi representada indicar número de cuenta y nombre del Banco a donde se recibiría el depósito de la pensión a favor de mi representada y siendo un trámite de vieja data, 
es inaceptable que no se materializa. 
El reconocimiento a la pensión deberá ser retroactivo a la fecha del cese por el deceso (16-02-2016) cifras indexadas junto con los intereses transcurridos durante todos estos años y hasta el futuro pago. 
Debo enfatizar ante esta Junta también, que a nivel de opinión pública leí en los diarios la decisión del Consejo Superior la cual fue difundida desde la adopción del acuerdo, y a esta fecha, no se ha notificado el seguimiento del trámite lo cual perfectamente es amparable si permanece más tiempo sin solución. 
Notificaciones al mismo medio señalado: notificacionescenteno@gmail.com, 
(…)”
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Se acordó: 1.) Indicarle a la licenciada Mayra Centeno Mejía, abogada especial administrativa de la señora Clare Goddman Goodchild, que esta Junta Administradora en sesión N° 2-2020 celebrada el 3 de febrero de 2020, artículo VII, tomo el siguiente acuerdo: Esta Junta Administradora analizó los antecedentes de la gestión presentada por la señora Clare Goodman Goodchild, así como la ley aplicable al momento que se presentó el hecho generador en el año 2016, bajo esta premisa, es preciso realizar una consulta jurídica, debido a que en el momento en que el Consejo Superior tomó el acuerdo de la sesión N° 86-19 celebrada el 3 de octubre de 2019, artículo XIX, otorgando el beneficio de pensión a favor de la señora Clare Goodman Goodchild, en nuestra legislación no estaba tipificado la unión entre personas del mismo sexo, tomando en consideración que el derecho a una pensión, radica bajo las figuras de matrimonio y unión de hecho, por lo anterior, se acuerda lo siguiente: 1.) En razón de que aún se encuentra el plazo perentorio de la resolución de la Sala Constitucional referente a los 18 meses para que se regule en nuestro ordenamiento jurídico el matrimonio entre personas del mismo sexo, se dispone que de previo a conocer el presente informe, se contrate asesoría legal para que estudie el caso en particular, tomando en cuenta lo emitido por la Dirección Jurídica del Poder Judicial en el criterio N° DJ-C-411-2019 del 25 de setiembre de 2019, así como el acuerdo adoptado por el Consejo Superior en la sesión N° 86-19 celebrada el 3 de octubre de 2019, artículo XIX, con la finalidad de que recomiende a esta Junta Administradora lo que corresponda… por lo anterior, de previo a resolver cualquier situación en cuanto a la pensión gestionada por la señora Clare Goddman Goodchild, se estará a la espera del informe jurídico solicitado en dicha sesión. 2.)Informarle a la licenciada Mayra Centeno Mejía, que el beneficio de pensión de la señora Clare Goddman Goodchild, se encuentra suspendido hasta tanto se conozca el criterio jurídico solicitado en el acuerdo supracitado.3.) Hacer este acuerdo de conocimiento de la señora Clare Goddman Goodchild.

[bookmark: _Toc32500756]ARTÍCULO XIII
Documento N° 61-2020 / 64-2020 / 65-2020
Antecedentes:
En sesión de Consejo Superior, N° 110-19 celebrada el 19 de diciembre del 2019, artículo XXVIII, ese órgano solicitó a la Dirección Jurídica criterio jurídico sobre la gestión que presentaron los servidores y servidoras judiciales, en la que solicitaron que no se aplique al salario escolar, la deducción por concepto de aporte al Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, o por concepto de Comisión para la Junta Administradora. 

	Posteriormente, en sesión de ese órgano N° 03-2020 celebrada el 14 de enero de 2020, artículo XI, acordaron lo siguiente:
“(…)

Se acordó: 1.-) Tomar nota del oficio DJ-C-3-2020 del 8 de enero de 2020, suscrito por el máster Rodrigo Alberto Campos Hidalgo, Director Jurídico y el licenciado Roberth Fallas Gamboa, Profesional en Derecho 3B. 2.-) De conformidad con el criterio legal expuesto, se aplicará las deducciones necesarias por concepto de aporte al Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, a fin del buen funcionamiento de la Junta Administradora de dicho Fondo, así como la deducción por concepto de aporte a la Junta Administradora para efectos de administración. 3.-) Hacer este acuerdo de conocimiento de las personas gestionantes. Se declara acuerdo firme.”

(…)”
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Lalicenciada Dayana Suárez Ríos, fiscal de la Fiscalía del Tercer Circuito Judicial de Alajuela, el licenciado Diego Gerardo González Chaves, Abogado de la Oficina de Defensa Civil de ese mismo circuito y la servidora Angie Ulate Venegas, perito judicial 2 del Departamento de Trabajo Social y psicología, mediante nota del 31 de enero de 2020, remitieron la siguientes gestiones:
“Quien suscribe, Dayana Suárez Ríos, cédula (…), Fiscal de la Fiscalía de San Ramón, mayor, casado, vecina de San Ramón de Alajuela, acudo ante ustedes respetuosamente para solicitar, que se me reintegre las deducciones aplicadas por concepto de aporte al fondo de jubilación y pensiones del Poder Judicial, así como el rubro por concepto de comisión para la Junta Administradora de dicho fondo. Asimismo solicito que no se apliquen esos rubros ni a ningún otro salario escolar en lo sucesivo. -

Sustento mi petición en el siguiente HECHO:

Único: Mediante ley número 9544, del 24 de abril de 2018, se reformó el artículo 236 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, de forma tal que dicho numeral, en su inciso 1) se lee ahora así: “Artículo 236- El Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial tendrá los siguientes ingresos: 1) Un aporte obrero de un trece por ciento (13%) de los sueldos que devenguen los servidores judiciales, así como de las jubilaciones y pensiones a cargo del Fondo, porcentaje que se retendrá del pago periódico correspondiente.” 

Baso mi solicitud en el siguiente FUNDAMENTO JURÍDICO:

Primero. El “salario escolar” no es un sueldo adicional o extraordinario que se nos pague a los servidores y las servidoras judiciales en el mes de enero de cada año.

Segundo. El “salario escolar” se constituye mediante la retención de un porcentaje del sueldo que devengamos mensualmente los servidores y las servidoras judiciales, el cual se acumula y se nos paga el mes de enero de cada año.

Tercero: Los servidores y las servidoras judiciales tenemos derecho a recibir, de manera diferida, la suma que se nos retuvo del sueldo ya devengado, pues es un derecho adquirido que forma parte de nuestro patrimonio.

Cuarto: Los servidores y las servidoras judiciales devengamos nuestro sueldo mensualmente y de éste se retiene el porcentaje que se acumula y que percibimos, como pago diferido y bajo el nombre de “salario escolar”, el mes de enero siguiente.

Quinto: En virtud de que el “salario escolar” no constituye un sueldo extraordinario o adicional que se devengue en enero, sino que éste es el pago que de forma diferida se hace de un porcentaje de aquellos sueldos que ya fueron devengados en el mes respectivo, entonces no es posible calificar el “salario escolar” como “un sueldo que devenguen” los servidores y las servidoras judiciales.

Sexto: Precisamente porque el “salario escolar” no es un “sueldo que devenguen” los servidores y las servidoras judiciales, entonces no está comprendido dentro de los ingresos de los cuales se nutre el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

Séptimo: Como el “salario escolar” no es uno de los ingresos sobre los que pesa la carga pública de aportar dinero para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, entonces no es posible aplicar al referido “salario escolar” que percibimos los servidores y las servidoras judiciales, deducción alguna como aporte para dicho Fondo, ni tampoco por concepto de comisión para la Junta Administradora del mismo.

Octavo: La naturaleza jurídica del “salario escolar” ya fue definida sobradamente por la Sala Constitucional y la Sala Primera, ambas de la Corte Suprema de Justicia, así como por el Tribunal Contencioso Administrativo. Al respecto, pueden consultarse la sentencia número 722-1998, de la Sala Constitucional y el desarrollo que de ésta se hace en la sentencia número 1100-F-S1-2010, de la Sala Primera, de las 14:30 horas del 14 de septiembre de 2010. También puede consultarse la sentencia número 2036-2009, de la Sección Sexta del Tribunal Contencioso Administrativo, de las 8:00 horas del 22 de septiembre de 2009. Es importante destacar que de las resoluciones citadas se evidencia la diferencia que hay entre “devengar un sueldo” (lo cual se da mes a mes, en el caso de los servidores y las servidoras judiciales) y “percibir el salario escolar” (que ocurre en el mes de enero de cada año, en el que se paga de forma diferida lo que para ese momento haya acumulado cada servidor o servidora judicial a raíz del porcentaje que se le retiene del sueldo que devenga mensualmente).

Si bien es cierto, nominalmente ha sido llamado "salario escolar" y tiene una sustancia prestacional laboral, ello no le consolida, per se, como un sueldo o parte de éste. En primer lugar, porque tiene un componente que se origina de una deducción quincenal del salario ordinario de cada trabajador judicial, y en segundo, porque el aporte estatal a éste consiste en un emolumento que el Estado brinda en favor de sus empleados, en su condición de funcionarios públicos.

Conforme el numeral 162 del Código de Trabajo "salario o sueldo es la retribución que el patrono debe de pagar al trabajador en virtud del contrato de trabajo", conforme a la definición legal de orden público (Artículo 14 del Código de Trabajo), el salario lo paga el patrono, y dado que la norma no contempla excepcionalidad alguna, ha de entenderse que lo paga de manera íntegra y absolutamente el empleador o patrono.

Por su parte, el llamado "salario escolar", se integra, por una parte, con deducciones ordinarias que se aplican y retienen del sueldo de cada funcionario judicial, entonces, no es posible que el denominado "salario escolar", es un sueldo en sentido estricto y conforme al dictado de orden público en reseña, dado que el Estado solamente deposita y devuelve las retenciones antedicha.

En lo que respecta al aporte estatal, éste consiste en un reconocimiento, mediante ajuste adicional, para los servidores públicos activos, por concepto de costo de vida; es decir, consiste en un reajuste adicional al sueldo o salario, de parte del Estado como patrono, en favor de sus funcionarios, en razón del costo de vida y que se pague anualmente. 

Ambos factores económicos, ya sea el que se le retiene al trabajador, como el que suministra el Estado, conforman el llamado "salario escolar, sin que allende el nombre, éste llegue a ser salario o sueldo estricto juris, por lo que se encuentra afecto sólo a las deducciones y cargas sociales de ley, porque así lo demarcan los decretos ejecutivos correspondientes de manera expresa

Noveno: Finalmente, en conclusión, la reforma que mediante la Ley número 9544 se efectuó del artículo 236 de la Ley Orgánica del Poder Judicial excluyó definitivamente el “salario escolar” que perciben servidores y servidoras judiciales de los ingresos que nutren el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, lo cual, aunado a los argumentos anteriormente expuestos, queda en evidencia si se compara la redacción actual (transcrita en el Hecho que motiva la presente solicitud), con la que tenía de previo a la reforma. Antes de ser modificado mediante la Ley 9544, el inciso 1) del artículo 236 se leía así: “Artículo 236.- Para atender el pago de las jubilaciones y pensiones, créase un Fondo que será formado con los siguientes ingresos: 1.- El nueve por ciento (9%) de todos los sueldos de los servidores activos, así como de las jubilaciones y pensiones a cargo del Fondo. Este porcentaje se retendrá mensualmente. Por razones de necesidad del Fondo y con base en estudios actuariales, la Corte podrá aumentar este porcentaje hasta un quince por ciento (15%)”. Independientemente de que el “salario escolar” no es un sueldo adicional o extraordinario, se puede apreciar con claridad que la versión anterior de la norma en cuestión no hacía referencia a los “sueldos que devenguen” los servidores y las servidoras judiciales. Entonces, la reforma legal del año 2018, al hacer específica alusión al momento en que se devenga el sueldo, vino a descartar por completo que sobre el “salario escolar” (que ni es sueldo ni se devenga en enero) pese la carga pública de aportar al referido Fondo, ni tampoco la de financiar la Junta que lo administra.

Para acreditar mis alegatos, ofrezco la siguiente PRUEBA:

a. Solicito se examinen las siguientes sentencias: número 722-1998, de la Sala Constitucional de la Corte Suprema de Justicia; número 1100-F-S1-2010, de la Sala Primera de la Corte Suprema de Justicia; y número 2036-2009, de la Sección Sexta del Tribunal Contencioso Administrativo.

b. Solicito se compare la redacción actualmente vigente del numeral 236 de la Ley Orgánica del Poder Judicial con la que tuvo ese mismo artículo hasta la publicación de la Ley número 9544.

Con base en todo lo anterior, concreto:

Primero. Solicito se declare que sobre el “salario escolar” que percibo como servidora judicial no pesa la carga pública de aportar recursos para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, ni tampoco la de aportar una comisión para la Junta Administradora del mismo. 

Segundo. Asimismo, solicito se giren instrucciones al Departamento de Gestión Humana del Poder Judicial para que se me reintegre más intereses la deducción de aporte para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, el rubro de comisión para la Junta Administradora de éste. Asimismo solicito que en los siguientes pagos por concepto de salario escolar no se aplique deducción alguna por concepto de aporte para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, ni por concepto de comisión para la Junta Administradora de éste. 
Tercero. Además, solicito que los rebajos que se me aplicaron en los años anteriores a mi salario escolar por estos conceptos se me reintegren en forma íntegra.

Cuarto. Así como los intereses correspondientes y la indexación de los mismos. 
	(…)”
- 0 -
Quien suscribe, DIEGO GERARDO GONZÁLEZ CHAVES, cédula (…), Abogado de la Oficina de Defensa Civil de las Victimas del Ministerio Publico del Tercer Circuito Judicial de Alajuela, Sede San Ramón, mayor, soltero, vecino de San Ramón de Alajuela, acudo ante ustedes respetuosamente para solicitar, que no se continúe aplicando al salario escolar en lo sucesivo, deducción alguna por concepto de aporte al fondo de jubilaciones y pensiones del Poder Judicial, ni tampoco se aplique deducción alguna por concepto de comisión para la Junta Administradora de dicho fondo, así como otras pretensiones que posteriormente desarrollaré.
	
Sustento mi petición en el siguiente HECHO:

Único: Mediante ley número 9544, del 24 de abril de 2018, se reformó el artículo 236 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, de forma tal que dicho numeral, en su inciso 1) se lee ahora así: “Artículo 236- El Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial tendrá los siguientes ingresos: 1) Un aporte obrero de un trece por ciento (13%) de los sueldos que devenguen los servidores judiciales, así como de las jubilaciones y pensiones a cargo del Fondo, porcentaje que se retendrá del pago periódico correspondiente.” 

Baso mi solicitud en el siguiente FUNDAMENTO JURÍDICO:

Primero. El “salario escolar” no es un sueldo adicional o extraordinario que se nos pague a los servidores y las servidoras judiciales en el mes de enero de cada año.

Segundo. El “salario escolar” se constituye mediante la retención de un porcentaje del sueldo que devengamos mensualmente los servidores y las servidoras judiciales, el cual se acumula y se nos paga el mes de enero de cada año.

Tercero: Los servidores y las servidoras judiciales tenemos derecho a recibir, de manera diferida, la suma que se nos retuvo del sueldo ya devengado, pues es un derecho adquirido que forma parte de nuestro patrimonio.

Cuarto: Los servidores y las servidoras judiciales devengamos nuestro sueldo mensualmente y de éste se retiene el porcentaje que se acumula y que percibimos, como pago diferido y bajo el nombre de “salario escolar”, el mes de enero siguiente.

Quinto: En virtud de que el “salario escolar” no constituye un sueldo extraordinario o adicional que se devengue en enero, sino que éste es el pago que de forma diferida se hace de un porcentaje de aquellos sueldos que ya fueron devengados en el mes respectivo, entonces no es posible calificar el “salario escolar” como “un sueldo que devenguen” los servidores y las servidoras judiciales.

Sexto: Precisamente porque el “salario escolar” no es un “sueldo que devenguen” los servidores y las servidoras judiciales, entonces no está comprendido dentro de los ingresos de los cuales se nutre el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

Séptimo: Como el “salario escolar” no es uno de los ingresos sobre los que pesa la carga pública de aportar dinero para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, entonces no es posible aplicar al referido “salario escolar” que percibimos los servidores y las servidoras judiciales, deducción alguna como aporte para dicho Fondo, ni tampoco por concepto de comisión para la Junta Administradora del mismo.

Octavo: La naturaleza jurídica del “salario escolar” ya fue definida sobradamente por la Sala Constitucional y la Sala Primera, ambas de la Corte Suprema de Justicia, así como por el Tribunal Contencioso Administrativo. Al respecto, pueden consultarse la sentencia número 722-1998, de la Sala Constitucional y el desarrollo que de ésta se hace en la sentencia número 1100-F-S1-2010, de la Sala Primera, de las 14:30 horas del 14 de septiembre de 2010. También puede consultarse la sentencia número 2036-2009, de la Sección Sexta del Tribunal Contencioso Administrativo, de las 8:00 horas del 22 de septiembre de 2009. Es importante destacar que de las resoluciones citadas se evidencia la diferencia que hay entre “devengar un sueldo” (lo cual se da mes a mes, en el caso de los servidores y las servidoras judiciales) y “percibir el salario escolar” (que ocurre en el mes de enero de cada año, en el que se paga de forma diferida lo que para ese momento haya acumulado cada servidor o servidora judicial a raíz del porcentaje que se le retiene del sueldo que devenga mensualmente).

Si bien es cierto, nominalmente ha sido llamado "salario escolar" y tiene una sustancia prestacional laboral, ello no le consolida, per se, como un sueldo o parte de éste. En primer lugar, porque tiene un componente que se origina de una deducción quincenal del salario ordinario de cada trabajador judicial, y en segundo, porque el aporte estatal a éste consiste en un emolumento que el Estado brinda en favor de sus empleados, en su condición de funcionarios públicos.

Conforme el numeral 162 del Código de Trabajo "salario o sueldo es la retribución que el patrono debe de pagar al trabajador en virtud del contrato de trabajo", conforme a la definición legal de orden público (Artículo 14 del Código de Trabajo), el salario lo paga el patrono, y dado que la norma no contempla excepcionalidad alguna, ha de entenderse que lo paga de manera íntegra y absolutamente el empleador o patrono.

Por su parte, el llamado "salario escolar", se integra, por una parte, con deducciones ordinarias que se aplican y retienen del sueldo de cada funcionario judicial, entonces, no es posible que el denominado "salario escolar", es un sueldo en sentido estricto y conforme al dictado de orden público en reseña, dado que el Estado solamente deposita y devuelve las retenciones antedicha.

En lo que respecta al aporte estatal, éste consiste en un reconocimiento, mediante ajuste adicional, para los servidores públicos activos, por concepto de costo de vida; es decir, consiste en un reajuste adicional al sueldo o salario, de parte del Estado como patrono, en favor de sus funcionarios, en razón del costo de vida y que se pague anualmente. 

Ambos factores económicos, ya sea el que se le retiene al trabajador, como el que suministra el Estado, conforman el llamado "salario escolar, sin que allende el nombre, éste llegue a ser salario o sueldo estricto juris, por lo que se encuentra afecto sólo a las deducciones y cargas sociales de ley, porque así lo demarcan los decretos ejecutivos correspondientes de manera expresa

Noveno: Finalmente, en conclusión, la reforma que mediante la Ley número 9544 se efectuó del artículo 236 de la Ley Orgánica del Poder Judicial excluyó definitivamente el “salario escolar” que perciben servidores y servidoras judiciales de los ingresos que nutren el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, lo cual, aunado a los argumentos anteriormente expuestos, queda en evidencia si se compara la redacción actual (transcrita en el Hecho que motiva la presente solicitud), con la que tenía de previo a la reforma. Antes de ser modificado mediante la Ley 9544, el inciso 1) del artículo 236 se leía así: “Artículo 236.- Para atender el pago de las jubilaciones y pensiones, créase un Fondo que será formado con los siguientes ingresos: 1.- El nueve por ciento (9%) de todos los sueldos de los servidores activos, así como de las jubilaciones y pensiones a cargo del Fondo. Este porcentaje se retendrá mensualmente. Por razones de necesidad del Fondo y con base en estudios actuariales, la Corte podrá aumentar este porcentaje hasta un quince por ciento (15%)”. Independientemente de que el “salario escolar” no es un sueldo adicional o extraordinario, se puede apreciar con claridad que la versión anterior de la norma en cuestión no hacía referencia a los “sueldos que devenguen” los servidores y las servidoras judiciales. Entonces, la reforma legal del año 2018, al hacer específica alusión al momento en que se devenga el sueldo, vino a descartar por completo que sobre el “salario escolar” (que ni es sueldo ni se devenga en enero) pese la carga pública de aportar al referido Fondo, ni tampoco la de financiar la Junta que lo administra.

Para acreditar mis alegatos, ofrezco la siguiente PRUEBA:

a. Solicito se examinen las siguientes sentencias: número 722-1998, de la Sala Constitucional de la Corte Suprema de Justicia; número 1100-F-S1-2010, de la Sala Primera de la Corte Suprema de Justicia; y número 2036-2009, de la Sección Sexta del Tribunal Contencioso Administrativo.

b. Solicito se compare la redacción actualmente vigente del numeral 236 de la Ley Orgánica del Poder Judicial con la que tuvo ese mismo artículo hasta la publicación de la Ley número 9544.

Con base en todo lo anterior, concreto:

Primero. Solicito se declare que sobre el “salario escolar” que percibo como servidor judicial no pesa la carga pública de aportar recursos para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, ni tampoco la de aportar una comisión para la Junta Administradora del mismo. 

Segundo. Asimismo, solicito se giren instrucciones al Departamento de Gestión Humana del Poder Judicial para que no se aplique al “salario escolar” que se pagará en enero de 2020, (en el caso que se me debite, solicito se me reintegre, más sus intereses) ni a los sucesivos pagos del “salario escolar”, deducción alguna por concepto de aporte para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, ni por concepto de comisión para la Junta Administradora de éste. 

Tercero. Además, solicito que los rebajos que se me aplicaron en los años anteriores a mi salario escolar por estos conceptos se me reintegren en forma íntegra. 

Cuarto. Así como los intereses correspondientes y la indexación de los mismos. 

(…)”
- 0 -
Nota de Angie Ulate Venegas:


- 0 -

[bookmark: _Hlk30685566]De conformidad con el criterio legal expuesto por la Dirección Jurídica, mediante oficio N° DJ-C-3-2020 del 8 de enero de 2020, así como lo dispuesto por el Consejo Superior, en sesión N° 03-2020 celebrada el 14 de enero del 2020, artículo XI, se acuerda:1.) Denegar la gestión presentada por lalicenciada Dayana Suárez Ríos, fiscal de la Fiscalía del Tercer Circuito Judicial de Alajuela, el licenciado Diego Gerardo González Chaves, Abogado de la Oficina de Defensa Civil de ese mismo circuito y la servidora Angie Ulate Venegas, perito judicial 2 del Departamento de Trabajo Social  y psicología, toda vez que la aplicación de las deducciones  tanto del Fondo de Jubilaciones y Pensiones como el aporte para el funcionamiento de la Junta Administradora del Fondo, deben su aplicación a lo ordenado en los artículo N° 236 y N° 239 de la Ley Orgánica del Poder Judicial,  respectivamente, a pesar de que el Salario Escolar sea una modalidad de pago diferida cada año en enero, no puede decirse que no es salario devengado puesto que forma parte de las remuneraciones totales percibidas por los servidores y servidoras judiciales cada mes. 2.) Hacer este acuerdo de lalicenciada Suárez Ríos, del licenciado González Chaves y de la servidora Ulate Venegas. Se declara acuerdo firme.
[bookmark: _Toc32500759]ARTÍCULOXIV
Documento N° 77-2020
En sesión de Consejo Superior N° 08-2020 celebrada el 30 de enero del 2020, artículo LXXII, que literalmente dice:

[bookmark: _Toc31040490]“ARTÍCULO LXXII 

Documento N°8233-12, 696-20

En sesión N° 108-2019 celebrada el 12 de diciembre del 2019, artículo XXXIII, se tomó el acuerdo que literalmente dice:

“En sesión N° 50-19 celebrada el 31 de mayo de 2019, artículo LXXII, se remitió a la Dirección de Gestión Humana la gestión presentada por el señor Rodolfo Mora Corrales, para que, de conformidad con el artículo 227 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, procediera con el trámite que correspondía ante la Comisión Calificadora del Estado de Invalidez de la Caja Costarricense de Seguro Social y de esta forma analizara la petición presentada.

El doctor Rodolfo Mora Corrales, Jubilado Judicial, en nota del 3 de diciembre de 2019, solicitó:

“El pasado 31 de mayo del 2019, en la sesión 50-19, el honorable Consejo Superior del Poder Judicial, envió el oficio número 5901-19, a la Sra. Máster Roxana Arrieta Meléndez, Directora de Gestión Humana, en los términos para que mi persona fuera valorada por la Comisión Calificadora del Estado de Invalidez de la Caja Costarricense del Seguro Social, en base al acuerdo, que literalmente dice:

1. Remitir a la Dirección de Gestión Humana la gestión presentada por el señor Rodolfo Mora Corrales, para que, de conformidad con el artículo 227 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, proceda con el trámite que corresponda ante la Comisión Calificadora del Estado de Invalidez de la Caja Costarricense de Seguro Social y de esta forma analice la petición presentada. 2.) Debido a que actualmente la Institución no tiene un procedimiento establecido de cómo atender una solicitud de revaloración por parte de un jubilado judicial por incapacidad absoluta y permanente, deberá la Dirección de Gestión Humana elaborar una propuesta de cómo abordar estos casos, con el fin de brindar un trámite eficaz a los gestionantes, tomando en consideración el estado de salud que presentan.

Después de estar en un limbo, tres meses después, el acuerdo del Honorable Consejo, el 07 de agosto del 2019 se tramitó la cita ante la Comisión Calificadora del Estado de Invalidez de la Caja Costarricense de Seguro Social y el 16 de agosto de 2019, finalmente se otorgó la cita para el Lunes, 16 de marzo de 2020, más de 10 meses después de haberse acordado dicho acuerdo. 
 
En base a todo lo anterior, el 18 de octubre de 2019, se presentó ante la Sala Constitucional de la Corte Suprema de Justicia, Recurso de Amparo, al Recurrido: Dirección y/o Jefatura de la Comisión Calificadora del Estado de la Invalidez de la Caja Costarricense del Seguro Social, el cual bajo el Expediente 19-019671-0007-C0 Res. No. 2019023077, se declaró con lugar el recurso.

Finalmente, el día Jueves, 31 de octubre de 2019, a las 09:00 horas fui valorado en dicha Comisión Calificadora, y se me informó, que el pronunciamiento, por parte de ellos, en la buena teoría, estaba listo en dos semanas, esto fue hace más de un mes.

Me petitoria ante tan Honorable Consejo, es saber el estado actual, de dicha valoración, ya que la semana pasada, llamé a Gestión Humana, y se me informó, por parte de la Sra. Karla, que no sabía que ya habían valorado, y que ellos tenían que mandar a recoger el expediente a la Comisión Calificadora.

No omito manifestar que soy adulto mayor de 67 años y 9 meses de edad, y que el beneficio de la Pensión se suspendió desde el mes de Abril de 2019, teniendo grandes repercusiones socioeconómicas para mi persona y mi familiar, como fue estampado en el informe de Trabajo Social y Psicología del Poder Judicial, al que, el Honorable Consejo me remitió en su oportunidad a finales de 2018.
(…)”

- 0 -

La máster Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva, en correo electrónico del 11 de diciembre de 2019, dirigido al licenciado Carlos Lizano Alfaro, Jefe de Administración de Personal, manifestó:

“… se conocerá gestión del doctor Rodolfo Mora Corrales, Jubilado Judicial, donde solicita se resuelva su gestión para poder laborar. Indica que la Comisión Calificadora de la CCSS ya lo valoró y que una servidora Karla de la DGH indicó que debían enviar por su expediente. Ud. me podría informar al respecto??

(…)”
- 0 -

Con relación a lo anterior, el licenciado Carlos Lizano Alfaro, Jefe de Administración de Personal, en correo electrónico del 11 de diciembre de 2019, informó:

“… en el caso del doctor Mora Corrales, él fue atendido en la Comisión de la CCSS el pasado 31 de octubre 2019. Normalmente la Comisión tarda hasta dos meses en entregarnos el expediente con el resultado de la valoración.

El viernes anterior se realizó la visita que semana a semana se hace a la Comisión para entregar y retirar expedientes, no obstante, a esa fecha no se encuentra elaborado el informe requerido, motivo por el cual de parte de esta Dirección no ha sido posible comunicar al Consejo Superior el resultado.

(…)”
- 0 -

Se acordó: 1.) Tomar nota de las comunicaciones anteriores. 2.) Hacer una atenta instancia a la Comisión Calificadora del Estado de Invalidez de la Caja Costarricense de Seguro Social, para que remita a la brevedad la valoración médica realizada al señor Rodolfo Mora Corrales. 3.) Hacer este acuerdo del conocimiento del Mora Corrales.”

                                                                       - 0 –

En respuesta a lo anterior, el doctor Henry Jiménez Naranjo, Director de la Dirección de Calificación de la Invalidez de la Comisión Calificadora del Estado de Invalidez, en oficio N° DCI-23-2020 del 20 de enero de 2020, informó lo siguiente:

“En atención al oficio mencionado en el epígrafe, sobre el particular requerido por el Consejo Superior Judicial: “(…) Hacer una atenta instancia a la Comisión Calificadora del Estado de Invalidez de la Caja Costarricense de Seguro Social, para que remita a la brevedad la valoración médica realizada al señor Rodolfo Mora Corrales.” Se informa que el expediente del señor Rodolfo Mora Corrales, con el trámite concluido por esta Dirección fue retirado por el mensajero del Poder judicial señor David Castillo Mora, el día 20 de diciembre de 2019. 

Cabe destacar que en cuanto a lo señalado “… en el caso del doctor Mora Corrales, él fue atendido en la Comisión de la CCSS el pasado 31 de octubre 2019. Normalmente la Comisión tarda hasta dos meses en entregarnos el expediente con el resultado de la valoración”. Se informa que posterior a la valoración médica efectuada en esta Dirección, los expedientes son remitidos para que sean conocidos por la Comisión Calificadora del Estado de Invalidez, único Ente Institucional, que valora y determina el criterio de invalidez o discapacidad severa y permanente a todas las solicitudes de pensión por el Régimen de Invalidez Vejez y Muerte, Régimen No Contributivo, Magisterio y Poder Judicial, de todo el país, lo anterior y en consideración de la capacidad instalada, se generan estos tiempos de respuesta.”

-0-

Se acordó: Tomar nota de la comunicación realizada por el doctor Henry Jiménez Naranjo, Director de la Dirección de Calificación de la Invalidez de la Comisión Calificadora del Estado de Invalidez y hacerla de conocimiento del señor Rodolfo Mora Corrales, Jubilado Judicial. 2.) Hacer este acuerdo de conocimiento de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

La Dirección de Gestión Humana tomará nota para lo que corresponda. Se declara acuerdo firme.”

- 0 -

Se acordó: Tomar nota del acuerdo adoptado por el Consejo Superior en sesión N° 08-2020 celebrada el 30 de enero de 2020, artículo LXXII, referente a la valoración médica del señor Rodolfo Mora Corrales, Jubilado Judicial. Se declara acuerdo firme.
[bookmark: _Toc32500761]ARTÍCULO XV
Documento N° 78-2020
El Consejo Superior en sesión N° 08-2020 celebrada el 30 de enero de 2020, artículo LXXI, tomó el acuerdo que literalmente dice:
[bookmark: _Toc32500763][bookmark: _Toc31040488]“ARTÍCULO LXXI

Documento N°12549-16, 744-20

            El doctor Henry Jiménez Naranjo, Director de la Dirección de Calificación de la Invalidez de la Caja Costarricense del Seguro Social, mediante oficio N° DCI-029-2019 del 21 de enero de 2020, manifestó:

“Esta Dirección ha recibido copia del oficio N°12961-19 del 06 de diciembre de 2019 referente al acuerdo tomado por el Consejo Superior del Poder Judicial, en la sesión N° 106-19 celebrada el 5 de diciembre de 2019, trasladado por la Presidencia Ejecutiva mediante TDI-PE-0250-2019 y la a su vez por la Gerencia de Pensiones mediante TDI-GP-0012-2020. 

Al respecto se informa que una vez que ingresen a esta Dirección los trámites de pensión por orfandad mencionados en el oficio N° 12961-19, se gestionarán prioritariamente atendiendo a lo solicitado por el Consejo Superior.”

- 0 -

En sesión N° 4-19 celebrada el 17 de enero del 2019, artículo LXI, en lo que interesa, se tuvo por rendido el oficio N° 5834-AP-2018 del 7 de enero de 2019, suscrito por la Dirección de Gestión Humana y se dispuso que una vez analizado ese documento, era imperativo que esta institución contara con su propio instructivo referente al Procedimiento para el trámite y cobro de las valoraciones médicas brindadas al Poder Judicial por parte de la Caja Costarricense de Seguro social, por lo anterior, debía la Dirección de Gestión Humana elaborar una propuesta con base en el instructivo remitido por la Caja Costarricense de Seguro Social y una vez se contara con ese documento, debían remitirlo a este Consejo Superior para el trámite correspondiente y coordinar lo necesario con el Departamento de Prensa y Comunicación Organizacional para divulgarlo a los empleados judiciales.

Posteriormente, en sesión número 58-19 del 27 de junio del 2019, artículo LXXIV, en lo que interesa, se aprobó el instructivo para el Trámite y Cobro de las valoraciones médicas brindadas al Poder Judicial por parte de la Caja Costarricense del Seguro Social, así como los siguientes protocolos: a-) Protocolo de referencia para evaluación de invalidez trastornos mentales y del comportamiento. b-) Protocolo de referencia para evaluación de invalidez enfermedades neoplásicas. (Tumorales). c-) Protocolo de referencia general para evaluación de invalidez (Excluye tumores y enfermedades mentales). Asimismo, se dispuso a publicar los citados Protocolos por medio de circular.

A esos efectos, mediante circular número 120-2019, del 26 de julio de 2019, la Secretaría General de la Corte comunicó el Protocolo de referencia para evaluación de invalidez trastornos mentales y del comportamiento.

Finalmente, en sesión N° 106-19 celebrada el 5 de diciembre de 2019, artículo XII, en lo que interesa, se hizo una atenta instancia a la Caja Costarricense de Seguro Social con la finalidad que le dé un trámite preferente a los casos indicados en el correo electrónico del 4 de diciembre de 2019, por el licenciado Carlos Lizano Alfaro, Jefe Administrativo interino de Subproceso de Administración de Personal, lo anterior, en razón de su condición especial. Los casos indicados en el citado correo son los siguientes:

1. “Referencia 18962-2018, Caso (Solicitud de pensión de Hija con discapacidad Betty Loaiza Coronado 01-0522-0703), Fallecida Evetty Loaiza Coronado 01-0211-0715. 

1. Referencia 14407-2019, Caso (Solicitud de pensión de Hija con discapacidad Emilia María Arce Brenes 01-0706-0735), fallecido José Luis Arce Soto 01-0227-0743. 

1. Referencia 15108-2019, Caso (Solicitud de pensión de Hijo con discapacidad Ricardo Umaña Tenorio 01-0906-0432), fallecido Ricardo Gerardo Umaña Zúñiga 01-0382-089.”

- 0 –

Se acordó: Tomar nota de la comunicación realizada por el doctor Henry Jiménez Naranjo, Director de la Dirección de Calificación de la Invalidez de la Comisión Calificadora del Estado de Invalidez, mediante oficio N° DCI-029-2019 del 21 de enero de 2020 y hacerla de conocimiento de las Direcciones de Gestión Humana y Ejecutiva, así como de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. Se declara acuerdo firme.”

- 0 -
Se acordó: Tomar nota del acuerdo del Consejo Superior tomado sesión N° 08-2020 celebrada el 30 de enero de 2020, artículo LXXI, referente a la respuesta de la Dirección de Calificación de la Invalidez de la Caja Costarricense del Seguro Social, sobre realizar un trámite preferente a los casos de pensiones por orfandad indicados por ese Consejo. Se declara acuerdo firme.

[bookmark: _Toc32500764]ARTÍCULOXVI
Documento N° 79-2020
El Consejo Superior en sesión N° 07-2020 celebrada el 28 de enero de 2020, artículo III, tomó el acuerdo que literalmente dice:
[bookmark: _Toc32500766][bookmark: _Hlk31207668]“ARTÍCULO III

Documento N° 983-20 

	El licenciado Eduardo Chacón Monge, Prosecretario General interino de la Secretaría General de la Corte, mediante oficio N° 4-20 de 27 de enero de 2020, que literalmente dice:

“Para su estimable conocimiento y fines consiguientes, le transcribo el acuerdo tomado por la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, en la sesión N° 1-20 celebrada el 27 de enero del 2020, que literalmente dice:

“ARTÍCULO IV

Documento N° 941-20

CONSIDERANDO

1.     Que esta Junta Administradora fue juramentada por la Corte Plena el día de hoy, 27 de enero de 2020, quedando debidamente constituida, conformada y habilitada para el ejercicio de sus competencias legales al amparo de la Ley Orgánica del Poder Judicial.

2.     Que en este mismo día 27 de enero de 2020, fue designado el máster Carlos Montero Zúñiga, quien ostentará la representación legal y presidirá esta Junta Administradora, restando los trámites administrativos necesarios para que así conste la representación legal de dicho órgano con personalidad jurídica instrumental y pueda ejercitar las acciones necesarias para garantizar su continuidad, confiabilidad y debida operación.

3.     Que de conformidad con el artículo 4 de la Ley General de la Administración Pública su actuación debe corresponder a los principios del servicio público, entre los cuales se encuentra la continuidad, eficiencia, su adaptación a todo cambio en el régimen legal o en la necesidad social que satisfacen y la igualdad en el trato de los destinatarios, usuarios o beneficiarios.

4.     Que el artículo 8 de la Ley General de Control Interno, establece el deber de todo ente público de contar con un sistema de control interno que garantice la confiabilidad, la seguridad de las operaciones, protegiendo y conservando el patrimonio público contra cualquier pérdida, despilfarro, uso indebido, irregularidad o acto ilegal y garantizando su eficiencia y eficacia. 

5.     A partir de hoy se procede a realizar las acciones que se requieran para iniciar la operación de esta Junta, siendo necesario adoptar las medidas preventivas que se requieran para que durante dicho proceso de transición temporal se continúe su operación, a efecto de que las inversiones necesarias para su sostenibilidad y las acciones que correspondan para el pago de jubilaciones y pensiones no se interrumpan y no se lesionen los derechos de los cotizantes, jubilados, pensionados y terceros que dependen del Fondo.  

6.     Que por la naturaleza jurídica del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial y dado que el legislador optó por un traslado de competencias interorgánicas entre el Consejo Superior del Poder Judicial y esta Junta, existen actualmente funcionarias de ese Poder, debidamente habilitadas, conocedoras y empoderadas para la emisión de los actos administrativos que corresponden para garantizar el servicio público en materia de inversiones y pago a las personas jubiladas y pensionadas.

7.     Que dado lo anterior, a efecto de garantizar la continuidad y confiabilidad de las operaciones y evitar eventuales daños a jubilados y pensionados y hacia sus familias, procede solicitar al Consejo Superior del Poder Judicial el préstamo temporal de dichas servidoras, únicamente para efectos de ejecución de los actos aprobatorios y decisorios respectivos y en el entendido de que  mientras no realicen las acciones indicadas, las funcionarias continuarán prestando sus servicios y ejerciendo sus competencias para el Poder Judicial. 

POR TANTO

1)    Solicitar al Poder Judicial el préstamo de las personas funcionarias que ostenten las jefaturas de la Dirección Ejecutiva y de la Dirección de Gestión Humana, únicamente para efecto de que ejecuten las acciones decisorias necesarias y concretas para asegurar la continuidad del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial y hasta tanto no quede debidamente registrado en las unidades administrativas necesarias la designación del representante legal de este órgano. Lo anterior en el entendido mientras no realicen las acciones indicadas, las personas funcionarias continuarán prestando sus servicios y ejerciendo sus competencias para el Poder Judicial.

2)  Una vez que el Consejo Superior del Poder Judicial emita el acuerdo respectivo que acoja la solicitud indicada, se tiene por debidamente habilitadas e investidas de las competencias necesarias a las personas funcionarias que ostenten las jefaturas de la Dirección Ejecutiva y de la Dirección de Gestión Humana, para que a nombre y por cuenta de esta Junta realicen las acciones autorizatorias y decisorias necesarias y concretas para asegurar la continuidad  del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. Se declara acuerdo firme.”
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	La Vicepresidenta, magistrada Solano procede a dar lectura a la gestión supra, asimismo señala: “La propuesta de acuerdo sería acoger la petición expuesta por la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial”.

          Expresa el Integrante Montero Zúñiga: “Para explicarles de manera puntual, la máster Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva y la máster Roxana Arrieta Meléndez, Directora interina de Gestión Humana, son las personas que tienen la autorización legal para aprobar, en el caso de la máster Romero Jenkins, el pago de las planillas de jubilados y pensionados y eventualmente la renovación de inversiones que vencen en este período, respecto a la máster Arrieta Meléndez, es la que ejecuta con autorización del Poder Judicial las deducciones que se aplican para el Fondo y para el 5 por mil para gastos administrativos de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones de este Poder, al estar en el proceso de inscripción de la personería, previa conversación con doña Ana, doña Roxana y don Rodrigo Campos, Director Jurídico, lo que se necesita es permiso para que la Junta Administradora, está empoderando a las compañeras, pero; para que las mismas se encuentren respaldadas por la institución, dado que el proceso de autorización lo realizan en tiempo de labores normales y el Consejo Superior los autorice a hacer ese tipo de trámites, tengo entendido y quizás la máster Romero Jenkins lo puede explicar mejor, porque lo conoce y lo hace regularmente, que es un trámite relativamente rápido y sencillo, en donde recibe la documentación para aprobar, ha igual que a la máster Arrieta Meléndez, pero si se requiere que todo se encuentre bien respaldado, que nadie cuestione la legalidad de un pago o la legalidad de una retención en la planilla de activos y jubilados en cuanto al tema del Fondo. Esperamos que sea un período muy corto, pero para no dejar descubierto las retenciones de los aportes al Fondo, ni el pago a jubilados y pensionados”.

          Indica la Vicepresidenta, magistrada Solano: “¿Estamos de acuerdo?, no obstante, tendríamos que llamar a alguno de los de los suplentes”:

          Señala el máster Montero Zúñiga: “El Integrante Suplente Hernández Alfaro se encuentra de vacaciones.”

          Manifiesta la Vicepresidenta, magistrada Solano: “En razón de lo anterior, hay que llamar a la Integrante Suplente Álvarez Acosta, quedaría pendiente tomar el acuerdo en cuanto se incorpore la misma, para hacer la votación correspondiente para integración del órgano.

	SALE EL INTEGRANTE MONTERO ZÚÑIGA Y ENTRA LA INTEGRANTE SUPLENTE ÁLVAREZ ACOSTA

	La Vicepresidenta, magistrada Solano realiza nuevamente un resumen de la gestión y manifiesta: “Había quedado pendiente este artículo, referente al tema de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, para que tanto la Dirección de Gestión Humana y la Dirección Ejecutiva puedan dar el apoyo suficiente a esa Junta, mientras se hace el tránsito de conformación de la oficina. Si coincidimos necesariamente que hay que abrir un código de oficina para la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, a efecto de que todos los departamentos y oficinas puedan remitir la documentación respectiva, de manera que se autorice a la Dirección de Tecnología y de Planificación para que habiliten el código respectivo para la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial”:

	Interviene la Integrante Suplente Álvarez Acosta: “Estoy de acuerdo, es necesario el apoyo que se le dé a la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial para garantizar la continuidad, ya que si no se les brinda es materialmente imposible. Una vez se tomen las acciones para disponer de lo necesario y asumir las funciones, en un plazo razonable se informe”.

	Expresa la máster Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva: “Aclarar que lo relativo al código es únicamente para fines operativos, no se está constituyendo una oficina del Fondo, eso tiene que quedar claro por un tema de legalidad y es únicamente para que los diferentes sistemas de la institución que utilizaría la Junta puedan funcionar asociados a ese número de código de oficina, ese sería el único fin”.

	Refiere la Vicepresidenta, magistrada Solano: “Por ejemplo, los documentos relacionados, en donde el Consejo Superior ha aprobado temas de jubilaciones y demás, que se encuentran pendientes para así poder asociarlos y hacer las remisiones pertinentes, de manera que en ese sentido se estaría aprobando y autorizando a la Dirección de Planificación y a la Dirección de Tecnología de la Información para que habiliten el código respectivo”.

	Añade la máster Romero Jenkins: “Sugerir que estos acuerdos relacionados con el proceso de transición de la administración del Fondo sean debidamente notificados a la Superintendencia de Pensiones”.

	Dice la Vicepresidenta, magistrada Solano: “De acuerdo. Declaramos firme el acuerdo para que pueda operar la Junta y hacerse la transición, porque se están realizando actividades de coordinación entre las oficinas administrativas y la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial para que opere en ese importante tránsito”.

	Una vez analizado el acuerdo tomado por la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, en la sesión N° 1-20 celebrada el 27 de enero del 2020, mediante oficio N° 4-20 de 27 de enero de 2020, sin objeción alguna se acordó: 1.) Autorizar el préstamo de las personas funcionarias que ostenten las jefaturas de la Dirección Ejecutiva y de la Dirección de Gestión Humana, únicamente para efecto de que ejecuten las acciones decisorias necesarias y concretas para asegurar la continuidad del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial y hasta tanto no quede debidamente registrado en las unidades administrativas necesarias la designación del representante legal de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. Lo anterior en el entendido que mientras no se realicen las acciones indicadas, las personas funcionarias continuarán prestando sus servicios y ejerciendo sus competencias para el Poder Judicial. 2.) Tener por debidamente habilitadas e investidas las competencias necesarias a las personas funcionarias que ostenten las jefaturas de la Dirección Ejecutiva y de la Dirección de Gestión Humana, para que a nombre y por cuenta de esa Junta realicen las acciones autorizatorias y decisorias necesarias y concretas para asegurar la continuidad del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. 3.) Deberán la Dirección de Tecnología de la Información en conjunto con la Dirección de Planificación proceder a la brevedad a habilitar un código de despacho a la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, en el entendido que únicamente será para fines operativos y no representa la constitución como oficina. 4.) Hacer este acuerdo de conocimiento de la Superintendencia de Pensiones.

	Las Direcciones Ejecutiva, de Gestión Humana, Planificación y de Tecnología de la Información, tomarán nota para los fines correspondientes. Se declara acuerdo firme.”
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Se acordó:Tomar nota del acuerdo adoptado por el Consejo Superior en sesión N° 07-2020 celebrada el 28 de enero de 2020, artículo III, referente al préstamo de las personas funcionarias que ostenten las jefaturas de la Dirección Ejecutiva y de la Dirección de Gestión Humana, únicamente para efecto de que ejecuten las acciones decisorias, operativas, necesarias y concretas para asegurar la continuidad del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. Se declara acuerdo firme.
[bookmark: _Toc32500767]ARTÍCULOXVII
Documento N° 80-2020
El Consejo Superior en sesión N° 5-2020 celebrada el 21 de enero del 2020, artículo XII, tomó el acuerdo que literalmente dice:
“ARTÍCULO XII 
DOCUMENTO N° 2651-19, 263-20
En sesión N° 26-19 celebrada el 21 de marzo de 2019, artículo X, -entre otras cosas-se solicitó al Departamento de Financiero Contable que realice un informe de cierre correspondiente a la Administración del Fondo, con el fin de que este Consejo Superior convoque a las Asociaciones Gremiales del Poder Judicial y presente el estado actual del mismo, previo a que se conforme la “Junta Administrativa del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.
La máster Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva, mediante oficio N° 89-DE-2020, del 9 de enero del 2020, remitió. 
“Para conocimiento y en atención al oficio N° 13421-19 de ese Consejo Superior, me permito remitir oficio de respuesta N° 0001-FC-2020 de fecha 06 de enero de 2020, suscrito por la MBA Floribel Campos Solano, Jefa del Departamento Financiero Contable, mediante el cual remite el Informe sobre acciones para el cierre del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.”
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A continuación, se trascribe el citado oficio. 
 “En respuesta al oficio N°13421-19 de la Secretaría General de la Corte Suprema de Justicia, donde se solicita la información pendiente -según registros de la Secretaría General- de lo acordado por el Consejo Superior en la sesión 26-19 celebrada el 21 de marzo de 2019 y la entrada en vigor de la Ley N°. 9544, así como la conformación de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, respetuosamente se indica lo siguiente: 
➢ Que el Consejo Superior conformó un equipo de trabajo para el traslado de las actividades sustantivas e integrales del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial a la Junta Administradora, mediante acuerdo de sesión N°. 33-2018, artículo XXXVI del 24 de abril del 2018. 
➢ Que mediante oficio N°. 3116-19, se informó lo acordado por el Consejo Superior en sesión 26-19 del 21 de marzo del 2019, asignado al Macroproceso Financiero Contable la siguiente tarea: 
“[…] 5.) Solicitar al Departamento de Financiero Contable que realice un informe de cierre correspondiente a la Administración del Fondo, con el fin de que este Consejo Superior convoque a las Asociaciones Gremiales del Poder Judicial y presente el estado actual del mismo, previo a que se conforme la ´Junta Administrativa del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial´.” El destacado no es del original. El destacado no es del original. 
➢ Que en sesión N°73-19 del Consejo Superior celebrada el 20 de agosto de 2019, el Consejo Superior acordó: 
“[…] 2) Cada área involucrada en la operación actual del Fondo preparará una hoja de ruta, destacando las principales actividades que resulten necesarias para el traslado oportuno de funciones hacia la Junta Administradora del FJPPJ. 3.) El Equipo de Traslado del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial deberá preparar un informe de cierre técnico de la gestión del Fondo, por cada una delas dependencias, para ser presentado ante este Consejo Superior y posteriormente a la JAFJPPJ, una vez que ésta asuma funciones.” El destacado no es del original. 
➢ Que en sesión N°.94-19, articulo XXX con fecha 29 de octubre del 2019, el Consejo Superior recibe el informe rendido por la Comisión de traslado de funciones a la Junta Administradora del Fondo de Pensiones y Jubilación, en el cual se detalla un informe de fin de gestión específico para las áreas involucradas en la operación del FJPPJ, entre ellas las propias del Macroproceso Financiero Contable. Es importante destacar que, con este punto se atiende lo solicitado por el Consejo Superior. 

En virtud de lo anterior, es importante destacar que, por la integralidad de la operativa y funcionamiento del citado Fondo, el Macroproceso Financiero Contable, optó por elevar dicho informe al Equipo de Trabajo para el traslado del FJPPJ a la Junta Administrativa el “Informe Final de Gestión del FJPPJ” (Anexo 1), con el objetivo de ser presentado por este órgano colegiado al Consejo Superior, adicionalmente es importante destacar que las actividades del sustantivas del FJPPJ, no se concentran exclusivamente en el Macroproceso Financiero Contable, sino más bien existen áreas diversas involucradas en la participación de la gestión del Fondo. 
Es por lo antes expuesto que, salvo criterio en contrario, se consideran cumplidos los acuerdos y requerimientos del Consejo Superior, los cuales son detallados mediante oficio N° 13421-19 emitido el 19 de diciembre de 2019 por la Secretaría de la Corte Plena. 
(…)”
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Se acordó: Tener por rendido el informe de acciones tomadas por elDepartamento Financiero Contable para el cierre del Fondo de Jubilaciones y Pensiones, remitido por la máster Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva, en oficio N° 89-DE-2020, del 9 de enero del 2020. Se declara acuerdo firme.” 
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Se acordó:Tomar nota del acuerdo del Consejo Superior de la sesión N° 5-2020 celebrada el 21 de enero del 2020, artículo XII. Se declara acuerdo firme.
[bookmark: _Toc32500769]ARTÍCULOXVIII
Documento N° 81-2020
El Consejo Superior en sesión N° 06-2020 del 23 de enero de 2020, artículo LXXVIII, en lo que interesa, tomó el siguiente acuerdo:
[bookmark: _Toc32500771]“ARTÍCULO LXXVIII

[bookmark: _Toc32500772]SALE EL INTEGRANTE MONTERO ZÚÑIGA Y ENTRA INTEGRANTE SUPLENTE DINORAH ÁLVAREZ ACOSTA.

DOCUMENTO N° 693-2020

El máster Róger Mata Brenes, Director del Despacho de la Presidencia, en oficio N° DP-34-2020 de 21 de enero de 2020, hizo de conocimiento del Consejo Superior, lo siguiente:

“Para su estimable conocimiento, me permito remitir el “Convenio específico de cooperación interinstitucional y préstamo de recursos, suscrito entre el Poder Judicial y la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial”.
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(…)

Indica el Subsecretario General de la Corte, Mora Rodríguez: “…Vi unos temas de forma, creo que no hay clausula séptima, hay dos clausulas novenas, tal vez para revisarlo después. ¿Es de un año prorrogable a dos o dos años prorrogables, por un periodo similar? y también por un lado decía decima primera y por otro decima segunda, nada más esas cosas.

Nada más para cerrar con esto, en una de las cláusulas novenas, creo que en la primera, dice que la Secretaría General continuara con el apoyo en los temas de Fondo de Jubilaciones y Pensiones en cuanto a la elaboración de agendas, actas y comunicación de acuerdos, este tema lo hablé con doña Silvia, estamos sumamente preocupados porque apenas estamos saliendo con las agendas y la ejecución de los acuerdos de las actas del Consejo, de hecho hubo una redefinición digamos de la estructura de la Secretaría General para tratar de solventar el tema de la transcripción de los acuerdos conforme a la reforma que hubo a la Norma de la Ley Orgánica, entonces por un sentido responsabilidad y por esa preocupación, nosotros prácticamente atender otra agenda, otra comunicación de acuerdo, nos veríamos imposibilitados de hacerlo porque con los recursos que tenemos y apenas estamos saliendo con las actas del Consejo y pensar que ya también doña Nacira nos dijo que tenemos que escribir las sesiones de presupuesto, entonces pensemos en un escenario, un lunes Junta Administradora, martes Consejo, miércoles libre por lo menos, un jueves Consejo y un viernes presupuesto, para nosotros atender eso es realmente imposible. Ahí, les dejo la inquietud, porque la preocupación es enorme, porque los muchachos están quedando 6, 7 hasta 8 de la noche o más allá para tratar de salir apenas con las actas y agenda del Consejo.

Bueno, ya vimos una solución que fue modificar un poco el tema de los equipos, que en principio nos está resultando bien, pero apenas estamos saliendo con eso. 

La otra propuesta que yo dije, y que por aquí han dicho ya reiteradamente, es más recurso y no hay presupuesto, acomodar de nuevo los equipos yo no sé, en estos momentos le estaba dando vuelta al asunto y no sé qué hacer para poder cumplir con todas esas obligaciones que eventualmente nos vendrían si hay que atender agenda, ir a sesiones y después ejecutar los acuerdos de la Junta Administradora”.

Manifiesta la máster Romero Jenkins: “Con respecto a ese punto en concreto que expone don Carlos, entendemos perfectamente la carga de trabajo que todo esto suma, porque es una suma de cosas, lo que en ese sentido le sugiero es que en la parte donde eventualmente se vaya a tomar una decisión sobre este acuerdo se considere que cuando se haga una nueva revisión de las proyecciones en materia de salarios en caso de que exista la oportunidad, porque ahorita se conoce la necesidad y se tiene, creo que la disposición para apoyar a la Secretaría, que es el brazo ejecutor de las decisiones de este Consejo, las restricciones de naturaleza presupuestaria, entonces en esa medida cuando revisemos las proyecciones, si existe la oportunidad, se le dé prioridad al reforzamiento de la Secretaría, para que pueda este salir adelante con todas estas cargas”.

Agrega el Subsecretario General de la Corte, Mora Rodríguez: “No queremos ser, de parte de la Secretaría, una piedra en el zapato, ni bloquear, ni trata de torpedear la entrada en vigencia de la Junta y sus funciones, sin embargo, sí la preocupación, como les reitero, es enorme porque con el actual sistema que tenemos, reestructuración de los equipos y el personal que está dedicado a eso, sería materialmente imposible que nosotros podamos atender, otra agenda, otra acta. 

A parte de eso, vean que también viene otra clausula, que también nos pone como centro de acopio de todas las comunicaciones, entonces igual, las Prosecretarias de documentos, tendrían que recibir, que agendar, es decir, es prácticamente igual que una agenda y a un tema de Consejo Superior.

Muchas gracias, nada más quisiera dejar patente eso, resaltando que estamos en la mejor disposición, pero a veces lo que se tiene y las capacidades son limitadas efectivamente”.
Interviene la Integrante Suplente Álvarez Acosta: “Partiendo como Administradores, la Ley de Administración Pública, nos establece que tenemos nosotros como servidores públicos que garantizar la continuidad del servicio, obviamente respetando los marcos legales, esto es algo muy importante y es un gran compromiso cuando nosotros nos juramentados también como profesionales, cuando nos dan el título, veo este convenio que precisamente busca todo eso, obviamente dentro del marco de salvaguardas y para que todo esto funcione, tanto para la Junta como para el Poder Judicial y sobre todo lo más importante, el usuario que es al que tenemos que garantizarle el servicio.

Consideró que estoy de acuerdo en que se de este convenio y tengo unas observaciones, pero pienso que es más que todo como en beneficio para ambas partes, la primera consiste en la cláusula primera que habla de que se va a hacer un proyecto conjunto con el Poder Judicial para el desarrollo de las actividades que se acuerdan en este convenio. Este proyecto considero que es muy importante tanto para la Junta como para el Poder Judicial porque aquí se va a marcar la guía, la ruta que se debe dar para que de manera oportuna se pueda cumplir eficientemente con lo aquí pactado en el tiempo establecido de los dos años, entonces aquí es donde a mí me parece que se le podría incorporar, que este proyecto, como todo proyecto, no sé si lo van a contemplar de una vez, lleve este plan, este marco de acción como con una estimación, porque no podemos dar fechas exactas, pero si una estimación de actividades, tal vez las podrían delimitar las más prioritarias en el corto plazo, mediano o largo plazo, por ejemplo a manera de ejemplo ilustrado que a corto plazo se podría pensar, bueno una actividad es el nombramiento del gerente para la toma de decisiones, que queda muy claro en este convenio que en eso no se va a dar apoyo, pero la idea es, que sí comparto, que se tiene que hacer un proyecto, simplemente tal vez dejar como un criterio, que eso es importante que lo consideren como un cronograma con esa ruta de actividades establecido, a su vez esto lo podemos utilizar, porque hay un punto aquí en el convenio que nos dicen en la cláusula décimo segunda, que el Consejo Superior en pleno, tiene que fiscalizar, dar seguimiento y controlar lo que es el cumplimiento del presente convenio, esto se lo están encomendando obviamente al Consejo Superior, desde este punto de vista pienso que esta herramienta la podemos complementar con ese artículo o más bien sirve para poder el consejo tener una guía verdad para poder realizar esta labor de fiscalización, de control y de cumplimiento.

Bueno más adelante o tal vez de una vez puedo abarcar lo que es esta cláusula, la décimo segunda en dónde se establece literalmente que, “para el desarrollo del presente convenio el Poder Judicial ha designado como punto focal de comunicación a la Secretaría General de la Corte y como responsable de seguimiento, control y fiscalización del cumplimiento del presente convenio al Consejo Superior en pleno”. 

Me pregunto, sí está muy bien, claro que tenemos nosotros que, pero ¿cómo lo vamos a hacer?, eso lo que yo digo ¿cómo lo vamos a hacer?, entonces pensaba que, tal vez complementándolo con esta otra herramienta, se podría decir como lo vamos a hacer, esto es más que todo propio como para el Consejo, porque está labor es para el Consejo no así para la Junta, entonces aquí me parece que lo que hay que precisar es el órgano que va a ejecutar o que va a rendir estás cuentas al Consejo Superior para que pueda fiscalizar, controlar y dar seguimiento, porque el cómo es lo que no veo aquí, el qué se debe hacer, pues sí hay que hacerlo, claro que sí es nuestra responsabilidad considero yo, entonces desde ese punto de vista es que le doy a ustedes estimados compañeros la idea en esto propiamente para la parte del Consejo.

También, en la parte de la cláusula segunda donde se habla de la metodología, lineamientos generales, sobre el concepto del apoyo especial institucional del Poder Judicial de la Junta Administradora, aquí en lo que estudié tengo unos apuntes de que aquí se habla que en lo que respecta al préstamo necesario de servidores, en este convenio por lo menos yo logró en el análisis que realizo obviamente se da un préstamo, un apoyo a nivel técnico - operativo, no así en la toma de decisiones pero ese apoyo, en lo que se establece en el mismo convenio habla, por ejemplo para el caso de la Dirección Jurídica que es con préstamo de servidor descriptivamente de una persona, pero por ejemplo para el caso de Financiero Contable, de Dirección de Tecnología de la Información, de Dirección de Gestión Humana, el apoyo que se va a dar, y ahí dice en el convenio, es como de préstamo de servicios obviamente atinentes a la labor del fondo, por ejemplo, preparar toda la información para que se genere la planilla y poder nosotros garantizar a la Junta que ya tiene todo listo de manera oportuna, para que se dé el pago de la planilla ósea, es en esta parte de servicio que digo que hay que agregar que se debe contemplar no solamente el préstamo de los servidores, como se da para la Dirección Jurídica sino que para el caso de los demás Departamentos que mencioné, se da un préstamo también de un servicio, de una actividad, no tanto así de las personas y aquí veo que no se agrega, no se indica en esta cláusula segunda.

Siguiendo con mis observaciones en cuanto a la cláusula novena, la estudié bastante pero tengo aquí una duda que compartir con ustedes y es que se habla del mantenimiento de los equipos que se le van a prestar a la Junta, que cuando salen dicen que estos deben ser cubiertos por la junta, entonces este mantenimiento yo asumo que incluye mantenimiento, los repuestos, pero esto sólo cuando salen de las instalaciones, dentro de las instalaciones, tal vez es como una aclaración, si la idea es que se mantenga esta cooperación, esa es la cláusula décima.

Serían sólo esas las observaciones que tengo porque ya la última la complemente con la primera, la décima segunda, más que todo son como acotaciones que pienso que tal vez se podrían ampliar si ustedes consideran también valorarlo a bien en ese sentido”.

Señala la Integrante Castillo: “Me uno a la preocupación de doña Dinorah, con respecto al punto que le da esa función tan amplia al Consejo y que es a la vez una función muy operativa y creo que se nos escapa de las manos.

Conversando aquí con doña Ana, veíamos la posibilidad que fuera la misma Comisión de traslado del Fondo, quién puede hacer la labor operativa porque nosotros desde aquí, definitivamente no nos corresponde y no podríamos hacerlo, y por supuesto que informen al Consejo y nosotros aquí funcionaríamos a partir de informe, de análisis, pero no hacer la labor puntual que allí se nos compromete”.

Expresa el Integrante Amador: “Solo complementando lo que dice doña Sara y creo que cada Dirección, en los informes que darán, serán los más interesados en ver el cumplimiento y avancé porque es una transición, entonces aquellos servicios que se vayan logrando, ellos le avisaran a la Comisión y la Comisión alzará esto al Consejo, quién tomara las decisiones finalmente”.

Agrega la máster Romero Jenkins: “En realidad tengo 3 o 4 observaciones con este último aspecto, y es qué todos sabemos que por el interés que se ha tenido en este tema y por supuesto la responsabilidad, el convenio ha sido revisado en múltiples ocasiones estudio creo que eso ha dado que haya como algunas divergencias en algunas cláusulas, hay que revisar porque el considerando 12 y la cláusula 15 de la vigencia tiene una contradicción en esta versión que estamos aquí revisando, es que una habla de un año prorrogable por períodos iguales hasta cuatro, esta es la cláusula 15, mientras que el considerando 12, habla de 2 años prorrogables por un periodo igual, por lo menos en mi sugerencia técnica, por la experiencia de la Dirección Ejecutiva es que el plazo mínimo para emprender una labor de esta naturaleza con la complejidad que tiene debe ser de 2 años al menos 2 años, en un año ósea, con esto estamos apenas sinceramente arrancando, entonces hacer esa sugerencia, de que se hagan consistentes esas dos cláusulas en cuanto al plazo.

Luego en la séptima lo que me parece que se quedó por ahí votada una palabra y no se suelta que dice de pronto Junta Administradora, eso hay que corregirlo, eso es de forma y en el punto 11 precisamente, que es con respecto al seguimiento de la ejecución de este convenio, pues sí comparto de que sea ese equipo y lo que sí se debería aclarar es que anteriormente ese equipo estaba liderado por don Carlos en representación de este Consejo, ya don Carlos no estaría porque ahora está del otro lado de la acera, entonces sí sería importante que con respecto a eso resuelvan. La Dirección Ejecutiva participa y participan los representantes de las principales Direcciones que tienen relación con esta temática como Tecnología, Gestión Humana y Financiero Contable, me parece que sería un buen modelo para implementar, para que le rinda informes periódicos al Consejo respecto al avance de este proceso de transición que estaría quedando plasmado en este convenio”.

Se acordó: 1.) Aprobar la suscripción del “Convenio específico de cooperación interinstitucional y préstamo de recursos, suscrito entre el Poder Judicial y la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial”. 2.) Con respecto a la cláusula décimo segunda, en dónde se establece que, “para el desarrollo del presente convenio el Poder Judicial ha designado como punto focal de comunicación a la Secretaría General de la Corte y como responsable de seguimiento, control y fiscalización del cumplimiento del presente convenio al Consejo Superior en pleno”, este Consejo, tendrá apoyo por parte de la Comisión de Traspaso del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, creada en sesión Nº 39-18 celebrada el 10 de mayo del 2018, artículo II, conformada por las Direcciones Ejecutiva, Jurídica, de Gestión Humana, Tecnología de la Información y el Departamento Financiero Contable, quien se encargará de remitir informes de rendición de cuentas periódicos a este Consejo, con el fin de poder dar el respectivo seguimiento, control y fiscalización a la Junta Administradora. 3.) Estar a la espera de la designación de una persona representante del Consejo Superior, en razón del nombramiento del máster Carlos Montero Zúñiga, como Integrante en la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. Se declara acuerdo firme.”
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Se acordó:1.) Tomar nota del acuerdo del Consejo Superior tomado en sesión N° 06-2020 del 23 de enero de 2020, artículo LXXVIII, en donde aprobaron la suscripción del “Convenio específico de cooperación interinstitucional y préstamo de recursos, suscrito entre el Poder Judicial y la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial”, el cual fue suscrito en 27 de enero de 2020.2.) Agradecer al Consejo Superior del Poder Judicial toda la colaboración brindada a esta Junta Administradora del Fondo en el inicio de funciones.3.)Hacer de conocimiento de las dependencias que forman parte del convenio, que es indispensable el cumplimiento de las cláusulas indicadas en el convenio de cita, con la finalidad de brindar el mejor servicio en la administración del Fondo de Jubilaciones y Pensiones, así como a las personas servidoras judiciales y beneficiarios de jubilaciones y pensiones.
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Documento N° 82-2020
El Consejo Superior en sesión N° 3-2020 celebrada el 14 de enero del 2020, artículo XLI, tomó el acuerdo que literalmente dice:

“ARTÍCULO XLI 

DOCUMENTO N° 11954-18, 27-2020

La máster Roxana Arrieta Meléndez, la licenciada Olga Guerrero Córdoba, el licenciado Carlos Lizano Alfaro, y la licenciada Leda Córdoba Montero, por su orden Directora interina y Subdirectora interina de Gestión Humana, Jefe interino de Administración de Personal y Coordinadora interina de la Unidad de Jubilaciones y Pensiones, mediante oficio N° PJ-DGH-AP-5938-AP-2019 del 16 de diciembre de 2019, gestionaron lo siguiente:

“En atención al acuerdo de Consejo Superior de la sesión 99-19, celebrada el 12 de noviembre 2019, en la cual se conoció el informe de la Auditoría Judicial 1323-40-SAFJP-2019, el cual se refiere al seguimiento y estado de las sugerencias realizadas en el informe 1264-34-SAFJP-2018, se hace de conocimiento del órgano superior lo siguiente:

Sugerencia No. 1.

1. “Analizar y proponer para el nuevo reglamento general del Régimen de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, lo referente a:

0. Fecha de rige para los casos de solicitud del derecho a pensión que se realizan con posterioridad y modifican la distribución inicial, tomando en cuenta lo mencionado en el punto 1, del apartado del cuerpo de este informe.

(Punto 1: Según el artículo 22 del Reglamento al Título IX de la Ley Orgánica del Poder Judicial N° 7333 y sus reformas, el derecho a pensión en la primera solicitud, rige a partir del día siguiente del fallecimiento y en caso de que con posterioridad, se realice otra que modifique la distribución inicial, el beneficio sería desde la respectiva gestión. Sin embargo, en la evaluación se determinó un caso donde no se dio así, y el Consejo Superior, lo realizó sin tomar en cuenta la norma de cita, tal y como se observó en el acta N° 102, artículo XLVI, donde se le otorga a un joven el beneficio de pensión, en una fecha posterior a la solicitada.).

0. Los plazos para las solicitudes de pensión, que considere el periodo que se podría cobrar retroactivo, tomando en cuenta lo mencionado en el punto 2.

(Punto 2: según el artículo 22 del Reglamento de cita, éste no consideraba el pago retroactivo, a las personas que realizaran la solicitud de pensión después de doce meses, ya que según el Código de Trabajo, en su artículo 418, el plazo de prescripción corresponde a un año.

Las pensiones por muerte buscan garantizar a los contribuyentes el amparo económico a sus dependientes, por lo tanto, el hecho de solicitarla, independientemente del periodo que haya transcurrido, no implica que el beneficiario deje de requerir esa ayuda, por el contrario, es un derecho para mantener su calidad de vida. Sobre el particular, se puede tomar como referencia, lo indicado en el artículo 30 de la Ley de Pensiones Alimentarias no. 7654, donde se permite cobrar sumas adeudadas, hasta seis meses atrás.)”.

En atención a la sugerencia transcrita, se informa al Consejo Superior que con motivo de la entrada en vigencia de la Ley 9544, Reforma al Régimen de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial”, la normativa citada establece:

“Artículo 242- La Junta Administradora emitirá un reglamento general del Régimen de Pensiones y Jubilaciones del Poder Judicial, el cual deberá ser aprobado por la Superintendencia de Pensiones (Supen), y contemplará necesariamente lo siguiente:

1. El perfil de requisitos y beneficios que otorga el régimen.

b) Los períodos de espera o calificación para cada una de las contingencias, separadamente.

c) El procedimiento administrativo para tramitar las solicitudes de los interesados, el cual deberá sujetarse a lo dispuesto en la Ley N.º 6227, Ley General de la Administración Pública, de 2 de mayo de 1978, para el procedimiento sumario.

d) Las reglas sobre la inversión de los recursos del Fondo, las cuales deben garantizar las mejores condiciones de rentabilidad y seguridad.

e) El cobro de la comisión por gastos administrativos se ajustará a criterios de progresividad, proporcionalidad y gradualidad al monto del salario, jubilación o pensión devengada. Para la fijación de este cobro, la Junta deberá elaborar un estudio de las necesidades, la proyección de los gastos y las normas de ejecución del presupuesto, con el fin de que se ajuste a medidas de austeridad y control en el gasto.

f) Todos los otros elementos que se consideren necesarios para la correcta administración del Fondo, la legislación y la normativa que dicten tanto el Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero (Conassif) como la Superintendencia de Pensiones (Supen), y la prudencia y responsabilidad administrativas.

Conforme lo definido en el artículo citado, se establece la competencia y deber de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, de elaborar el o los reglamentos que normen y operativicen la actividad del Fondo y en razón de que la Junta como tal fue conformada recién el pasado 01 de noviembre 2019 y que iniciará funciones en pleno a partir del próximo tres de febrero 2020, no ha sido posible para esta Dirección realizar la propuesta sugerida por la Auditoría, esto debido a la falta de competencia específica que sobre la labor estableció la reforma de la ley 9544.

Sugerencia No. 2.

1. Coordinar con la Dirección de Tecnología de Información la creación de un control en el sistema SIGA Fondo, para los plazos de solicitud de pensión, para la correcta asignación de la fecha del rige del beneficio, considerando lo mencionado en el punto 3.
(Punto 3: se determinó que el sistema del Fondo de Jubilaciones y Pensiones no cuenta con controles que permitan advertir el plazo transcurrido entre las fechas de fallecimiento del servidor judicial y solicitud de pensión, en relación con el plazo de prescripción que se había establecido, para la correcta asignación de la fecha del rige del beneficio, siendo que se aplica manualmente).

En el caso de la sugerencia del punto 2, luego de la coordinación y el trabajo realizado con el equipo de la Dirección de Tecnología de la Información, fue debidamente aplica la mejora en el ambiente de producción del Sistema SIGA Fondo de Jubilaciones y Pensiones.

La mejora instalada consiste en una validación automática que realiza el sistema, el cual, conforme a la fecha de solicitud del beneficio de pensión, determina si con base a los parámetros definidos, se está registrando una fecha de inicio de vigencia de la pensión en una data anterior a la solicitud, caso ante el cual el sistema impide el guardado del registro, suprimiendo así la posibilidad de generar pagos improcedentes.

Sugerencia No. 3.

1. Coordinar con Gestión Humana y Tecnologías de Información la documentación, mediante manuales de procedimientos o documentos de naturaleza similar, de los aspectos pertinentes, desarrollados en atención al presente informe, según lo establece el apartado 4.2 Requisitos de las actividades de control de las Normas de Control Interno para Sector Público.

Tal y como se señaló en la respuesta de la sugerencia no. 1, la implementación del informe de la Auditoría depende en gran medida de las labores y acuerdos a los cuales arribe la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones, por lo cual, en atención a la sugerencia del punto 3 específico del informe 1264-34-SAFJP-2018, no es factible para la Dirección de Gestión Humana generar documentos o manuales hasta tanto la Junta citada emita por medio del reglamento, los lineamientos que regulen aquellos aspectos que no están o quedaron debidamente establecidos en la Ley 9544.

Así mismo, en cuanto a la mejora implantada en atención a la sugerencia del punto 2, no es requerido la generación de un manual de procedimientos específico para la descripción de la acción realizada por el sistema, esto por cuanto la modificación no implica el desarrollo de un proceso o procedimiento por parte del usuario para el cual se requiera de una inducción, sino que su mecánica se centra en la validación programada que el Sistema realiza de forma automática.

Lo anterior, se hace del conocimiento del Consejo Superior para efectos de que el órgano superior quede informado sobre el trámite y estado de las sugerencias emitidas por la Auditoría Judicial, evidenciando que a la fecha esta Dirección ha implementado las acciones que se pudieron ejecutar conforme a su competencia, quedando a la espera de las políticas y directrices que dicte la Junta Administradora del Fondo y que sean atinentes a las sugerencias de la Auditoría para el cumplimiento cabal del informe 1264-34-SAFJP-2018.”
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            Manifiesta el integrante Montero Zúñiga: “Yo tenía una duda, por ejemplo, todos los reglamentos aprobados por Corte Plena que tienen que ver con el Fondo de Jubilaciones y Pensiones, reconocimiento de tiempo servido que la Corte los ligó, que era para anuales y jubilaciones etcétera, nosotros hemos entendido que el trasladarse todas esas competencias a la Junta y que esta tiene la potestad de dictar sus propias políticas reglamentos y demás, quedan derogados tácitamente todos los reglamentos aprobados por Corte que tienen que ver con el fondo, entonces es una pregunta y si la respuesta es sí, es completamente nuevo. Entonces quedan derogados y la pregunta es si la Corte Plena o el Consejo no sé, es necesario comunicarle eso a la población  judicial o todo mundo lo debe dar por entendido,  Por ejemplo, ayer la máster Ana Eugenia Romero Jenkins, hizo una reunión y  hablamos con Roxana Arrieta la Directora de Gestión Humana, que hay mucha gente que ha pedido reconocimiento de tiempo servido para anuales y cuando se les dice que tiene que ser también para jubilación y tiene que pagar al Fondo equis cantidad de dinero entonces la gente retira  la gestión porque no quieren pagarle al Fondo; sobre 
todo gente muy joven que saben que van a tener que trabajar 45 o más años, entonces para que les van a reconocer 5 o 7 años, pagándole al Fondo si tienen que trabajar 35 o más. 

Es muy probable y es la expectativa que se genera en Gestión Humana que una vez que entre la Junta a administrar el fondo  y se separen los dos temas la gente que dejó sin efecto su gestión, ahora va a venir al Consejo Superior a pedir reconózcame ese tiempo para anuales, antes el Consejo lo rechazaba porque hay un reglamento de Corte para los dos conceptos;  ahora el Consejo tendría que aprobarlo, porque cada órgano aprueba lo que le corresponda, la pregunta es: ¿Cómo sé si será necesario hacer un inventario de reglamentos que quedan sin efecto para comunicarlos? o eso ya se da por entendido de que así funciona”. 

Añade el Magistrado Orlando Aguirre Gómez: “Yo creo que se da por entendido que todos los reglamentos de la ley que ya no están se fueron con ella. Ahora el otro punto es, ¿Quién tiene que elaborar el reglamento ahora?”. 
Responde el integrante Montero Zúñiga: “Sí; precisamente en eso hemos estado trabajando estos dos meses que ustedes nos dieron tiempo. 

Prosigue el Magistrado Orlando Aguirre Gómez: “¿Y es un reglamento de la Ley?”.
Responde el integrante Montero Zúñiga: “Hay un reglamento general de funcionamiento de la Junta y reglamentos para reconocer tiempo servido”.

Consulta el Magistrado Orlando Aguirre Gómez: “¿La Corte no lo aprueba?”.
Agrega el integrante Montero Zúñiga: “No ahora los aprueba la junta; la ley le da a la junta la potestad de dictar sus propios reglamentos y demás”.

Señala el Magistrado Orlando Aguirre Gómez: “Ahí puede haber algún problema de constitucionalidad, porque la Constitución Política le da la facultad reglamentaria al Poder Ejecutivo. Al Poder Judicial, se interpreta que lo tiene en materia de organización en funcionamiento, pero antes en tiempos de don Edgar, era muy cuidadoso y mandaba los reglamentos al Poder Ejecutivo, cuando eran reglamentos de leyes, la tesis era que cuando se reglamentan situaciones que van hacia fuera, que pueden tener incidencia no con el funcionamiento de la organización del Poder Judicial, si no, que van hacia ciudadanos que eventualmente podemos estar regulando relaciones externas, que todo tendría que ir allá. En fin, ese es otro punto”.

Aclara el integrante Montero Zúñiga: “Sí, la Junta tendrá posibilidad de dictar sus propios reglamentos y los manda a la SUPEN para que los aprueben”.

Se acordó: 1.-) Tener por rendido el informe N° PJ-DGH-AP-5938-AP-2019 del 16 de diciembre de 2019, suscrito por la máster Roxana Arrieta Meléndez, la licenciada Olga Guerrero Córdoba, el licenciado Carlos Lizano Alfaro, y la licenciada Leda Córdoba Montero, por su orden Directora interina y Subdirectora interina de Gestión Humana, Jefe interino de Administración de Personal y Coordinadora interina de la Unidad de Jubilaciones y Pensiones, referente al seguimiento y estado de las sugerencias realizadas en el informe 1264-34-SAFJP-2018. 2.-) Deberá la Dirección de Gestión Humana estar a la espera de las políticas y directrices que dicte la Junta Administradora del Fondo de Pensiones y Jubilaciones del Poder Judicial y que sean atinentes a las sugerencias de la Auditoría para el cumplimiento efectivo del informe. 3.-) Hacer este acuerdo de conocimiento de la Auditoría y de la Junta Administradora del Fondo de Pensiones y Jubilaciones del Poder Judicial. Se declara acuerdo firme.”
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Se acordó:1.) Tomar nota del acuerdo adoptado por el Consejo Superior en sesión N° 3-2020 celebrada el 14 de enero del 2020, artículo XLI. 2.) Solicitar a la Dirección de Gestión Humana que remita a esta Junta Administradora, la lista de la normativa interna que precisa ser revisada y ajustada de conformidad con la nueva normativa aplicable con sus respectivas propuestas de ajuste.
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Documento N° 83-2020
Acuerdo del Consejo Superior tomado en sesión N° 03-2020 del 14 de enero de 2020, artículo XI, que textualmente indica lo siguiente:
“ARTÍCULO XI

DOCUMENTO N° 16220-19, 16670-19, 16706-19, 16719-19, 16732-19, 16739-19, 111-2020, 124-2020, 131-2020, 207-2020, 211-2020, 214-2020, 234-2020, 240-2020, 242-2020, 244-2020, 246-2020, 249-2020, 389-2020

En sesión N° 110-19 celebrada el 19 de diciembre del 2019, artículo XXVIII, por mayoría, se solicitó criterio a la Dirección Jurídica para que, de forma prioritaria, sobre la gestión presentada por los servidores y servidoras judiciales, en la que solicitan que no se aplique al salario escolar, la deducción por concepto de aporte al Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, o por concepto de Comisión para la Junta Administradora, e informe a este Consejo lo correspondiente. 

El Integrante Montero Zúñiga, mantiene su voto conforme a lo expuesto:

“Señala el Integrante Montero: “Le soy sincero, honestamente a mí no me gustaría que se me hiciera esa deducción. A todos nosotros, los empleados públicos, se nos ha cuestionado porque tenemos lo que le llaman aguinaldo escolar, la prensa y demás lo ha hecho ver como si fuera un regalo que nos hace el Estado costarricense.

Debemos recordar que eso fue un aumento salarial que no se ejecutó en su momento y que se aplicó como una retención, luego se fue generando esa retención y aún hoy nos la siguen aplicando, tengo entendido que hoy es el 8.19% que nos retienen a todos de nuestro salario y que nos lo pagan más bien sin intereses y pospuesto desde el mes de enero.

Precisamente lo que estaba tratando de ubicar en algunas de las tablas que vienen ahí de jubilaciones, si ustedes revisan las tablas de jubilación  de los compañeros que incluso hoy aprobamos, ustedes ven que viene que una persona “x”, gana un salario de un millón de colones y cuando ellos hacen el cálculo, le ponen “más salario escolar”, entonces el salario de millón de colones, pasa de un millón de colones, a un millón ochenta y un mil novecientos colones –a manera de ejemplo- porque ya le están incluyendo el salario escolar.

Entonces es parte de los componentes salariales que tenemos las personas activas y que cuando se jubilan se les incluye en el cálculo, para efectos de liquidarle esa diferencia que se le ha ido reteniendo, porque ya como jubilado no se le retiene y consecuentemente ya no reciben salario escolar.

Bajo esta lógica, entiendo que es un salario más y que está sujeto a todas las deducciones, que hace unos años creo que nos quitaron una de las deducciones, creo que era renta. Pero es un salario más, si nos lo pagaran mensualmente igual estaría sujeto a la cotización al fondo.

Es un tema que ya se había discutido y bajo la lógica que yo lo entiendo, es un componente más de nuestro salario, que nos lo retienen y nos lo pagan en enero de cada año y cuando nos jubilamos ahí aparece reconocido en el cálculo, aparece agregado el 8.19% que es la parte que nosotros no vemos en nuestra constancia de salario, ni en la planilla, pero que nos están reteniendo todos los meses para pagárnosla en enero.

Esta es una situación que yo he tenido incluso del sector privado, porque ellos asumen que los del sector público somos dichosos porque nos regalan el salario escolar y a ellos no. Cuando efectivamente es una retención que nos hacen todos los meses y que nos la devuelven un año después sin intereses, pero bueno, eso es otra discusión. 

Pero aquí el tema es que, si es salario, consecuentemente está sujeto a al aporte al fondo. Si esto lo remitimos a la Dirección Jurídica –creo que fue el martes que aprobamos una modificación presupuestaria para el pago de salario escolar del Organismo de Investigación Judicial- si esto lo mandamos a estudio, se puede atrasar todo y que al finalmente nos digan lo que ya sabemos, que sí es salario y como es salario está sujeta a todas las deducciones de ley, inclusive las del fondo”.
- 0 –

Las siguientes personas servidoras y servidores judiciales, Mario Araya Quesada, Yessika Campos Morales, Yerlin Núñez Porras, Yerlin Díaz León, Yancy Vega Vargas, Xinia Patricia Duarte Torrentes, Willy Vásquez Carvajal, José Manuel Mata Arburola, Wilberth Alvarado Brenes, Warner López Esquivel, Wadner Hidalgo Vargas, Viviana Sanabria Montoya, Víctor Jiménez Solorzano, Víctor Barrientos Rodríguez, Vanessa Quirós Ramírez, Tony Acuña Paniagua, César Soto Delgado, David León Rodríguez, Ronald García Ramírez, Gustavo Mora Monge, Esteban Báez Cinco, Andy Daniel Ramírez Solorzano, Luigi Alejandro Arce Ruiz, Mónica Arrieta Fallas, Fabiola Ramírez Ureña, Thamara Leandro White, María Fernanda Fuentes Quirós, Carlos Calderón Solera,Pierre González Delgado, Alberto Guevara Ortiz, Nancy Betancourt Prendas, Xinia Zamora Ovares, Marisel Rodríguez Solís, Karla García Martínez, Álvaro González Quirós, José Paulo Jiménez Sánchez, Minor Seas Duarte, Andrés Calderón Alcázar, Antonio Arcadio Matamoros Leitón, Henry Fabián Fernández Gamboa, Luis Guillermo Miranda Blanco, Víctor Alvarado Fonseca, Sergio López Arias, Daniel Pincay Solano, Rafael Angel Navarrete Brenes, Bernel Ismael Bennett Easy, Ariel Alexander Ulate Vásquez, Andrés Chinchilla Navarro, José Eduardo Zúñiga Abarca, Yoseth Ariel Ramírez Matamoros,Rosa Emilia Díaz Arce,  Natasha Nayana Rodríguez Grant, Yeric Alonso Vega Blanco, Nathalie Rebeca Solano Sharpe, Luiyi Alberto Campos Porras, Justin Andrés Rodríguez Solórzano, Alexander Antonio Ramirez Araya, Alejandra Montero Sandi, Luis Emmanuel Ortega Alvarado, Karen Jackelyn Thomas Smith, Adrián Murillo Sánchez, Jeffry Gerardo Duarte Zúñiga, Enrique Campos Moraga, Luis Alberto Mayorga Muñoz, Jorge Sáenz Pavón, Melany Tatiana Maceo Jimenez, Tracy Patricia Duarte Hernández, Luis Albino Rodríguez Cruz, Silvia Saray Bonilla Mayorga, Karla Vargas Jiménez, Keldry Roció Duarte Gaytán, Dixie Hurtado Garcia, Gladys Ivette Meléndez Carrillo, Evelyn Abarca Loáiciga, Yarenis Solórzano Ramirez, Yermilin Pamela Hurtado García, Andrés Villalobos Zúñiga, Jenny Diana Molina Barboza, Rosangela Angulo Hernández, José Mario Zúñiga Sedlockova, Gustavo Rojas Valverde,Steve Mora Hernández, María Laura González Jiménez, Juan Luis Sánchez Alvarado, Eloy Chaves Vargas, Andrés Francisco Solís Mora, Jeison Picado Alfaro, Justin Orlando Alfaro Castro, Carlos Vásquez Medina, Tatiana Castellanos Díaz, Eder Aguilar Jiménez, Hilory Hunter Tatum, Iveth Lorena Duarte Cerdas, Víctor Enrique Ramírez Pérez,Idelfonso Saborío Quirós, Stephanie Rodríguez Fallas, Pablo Rubí Espinoza, Jerikza Yirenia Mendoza Allen, Andrea Melissa Picado Ceciliano, Edith Paola Delgado Acosta, Yendry Paola Rodríguez Fernández, Giliany Zárate Torres, Irene Rivera Salazar, Rosalyn Retana Azofeifa, María Gabriela Calderón Céspedes, Esteban Reaves Montoya, Gabriela Pizarro Sandino, Víctor Saúl Villatoro Cantarero, Yoselyn Prado Espinoza, Natalia Fernández Cubillo, Katherine Vanessa Rodríguez Matlack, Kelly Ariana Hernández Agüero, Derek Doyley Jácamo, Armando Morales Cordero, Andreina Rebeca Glashen Varela, Michael Gerardo Jiménez Mora, Fiorela Pizarro Sandino, Paola Andrea Alvarado Bran, Hernán Rodrigo Salazar Salazar, Mariela Rodríguez Araya, Elena Cubero Pérez, Wendy Abad Palma, Manuel Toledo Mendoza, Indiana Moncada Jiménez, Alexander Solano Hidalgo, Jesús Maceo Soto, Michael Ureña Camacho, Iván Alexander Pérez Pérez, Johan Vives Gamboa, Olivier Obando Gómez, José Luis Gómez Ruiz, Nelson Horacio Mora Torres, Keisshly Allen Mc Kenzei, Rodolfo Eduardo Fonseca Jiménez, Ana Jacqueline Viales Briones, Sergio Sevilla Pérez, Heidy Priscilla Rojas Morales, Alejandra Arce González, Alfredo José Fernández Campos, Javier Barquero Cruz, Stella Santamaría Jiménez, Marco Piñar Porras, Ariana Briceño Guevara, Nancy Araya Sandoval, Saúl Araya Matarrita, Warren Alkiezar Alfaro, Marlen Jimenez Villegas, Andrea González Paniagua, Gloriana Chaves Hernández, Dennis Ubilla Arce, Luz Marina Arias Espinoza, Ángelo Solis Soto, Gustavo Adolfo Araya González, Tatiana Lourdes Núñez Moya, Yorleny Ching Cubero, Vielka Andrea Méndez Rosales, Melody Alexa Barrios Ulloa, Luis Fernando Rojas Solano, Esteban Daniel Zamora Morales, María José Zumbado Vega, Catalina Achío Gutiérrez, Laura Araya Leandro, Javier Gustavo Hidalgo Vargas, Daysi Arias Alvarado, Polette Nájera Morales, Bianka Priscella Sandoval Eras, Jeanfrank Alberto Diaz Chavarría, Enilda Jiménez Castro, Luis Andrés González Arroyo, Rigoberto Alvarado Castañeda, Marco Vinicio Brenes Alfaro, Kimberly Jimerson Céspedes, Karla Aguilar Ramirez, Jessenia Chavarría González, Silvia Helena Calvo Vargas, Hazel Delgado Ureña, Ivannia Muñoz Chacón, José Alberto Mata Torres, María José Bermúdez Rojas, David Ramirez Molina, Indra María Richard Vargas, Yendry Brenes Vega, Idelfonso Saborío Zúñiga, César Alexis Torres Fernández,Priscila Santamaría Venegas, John Alexander Quesada Olivares, Carmen Alvarado Chacón, Gerardo Manuel Anchía Rodríguez, Grettel Montero Cantillo, Marco Vinicio Soto Herrera, David Meneses Brenes, Irma Tatiana Zúñiga Rodríguez, José Luis Chaves González, Jorge Abarca Avendaño, Gerson Cooper Bright, José Barletta Valladares, José Luis Solano Serrano, Donny Pérez Guevara, Carlos Francisco Hidalgo Segura,Carlos Gilberto Martínez González, Wendy Delgado Hernández, Marco Vinicio Calvo Marín, Guillermo Pacheco Cascante, Jessica Venegas Vega, David Pérez Vásquez, Mauricio Jiménez Vega, José Eduardo Flores Garcia, Ibeth Núñez Vargas, Rayvan Mc Leod Bigsby, Yovannia Eugenia Navarro Cubero, María del Carmen Vargas Quesada, Eilyn Garcia D Azevedo, Randall Alberto Castro Muñoz, Oscar Wong Carrión, Víctor Fernández Vargas, Teidy Johana Thompson Santamaria, Steven Torres Chinchilla, Steven Herrera Mora, Stephanie Alvarado Bejarano, Stefany Alvarez Artavia, Soreth Susana Espinoza Caruso, Shirley Rosales Enríquez, Sergio Gonzalez Salazar, Nathalie Mora Valverde, Jazmín Mora Herra, Vivian Sanchez Brenes, Jessica Jimenez Camacho, Manuel Rojas Chinchilla, Jessica Vargas Villegas, Kendall Sanchez Alvarado, John Badilla Matamoros, Roxana Hidalgo Vega, Roxana Fonseca Valverde, Ronny Vásquez Céspedes, Ronny Elizondo Masis, Ronny Quesada Marin, Roldan Morera Serrano, Roldan Campos Ramírez, Rolando Vargas Ugalde, Rodolfo Vásquez Vásquez, Roberto López Espinoza, Roberto Alvarez Chavarría, Ricardo Alfonso Cambronero Chinchilla, Jorge Otárola Hidalgo, Nicole Muñoz Salinas, Martin Solis Camacho, Marisol Lopez Flores, Jocelyn Lopez Flores, Katherine Vindas Garcia, Rebeca Valverde Salas, Rebeca Gonzalez Porras, Rebeca Ferrero Villa, Priscila María Jiménez Salazar, Pedro Arce Ramírez, Pedro Arce González, Paula Castro Solis, Ingrid Iong Ureña, Marjorie Sanabria Rojas, Luis Coto Meckbel, Santiago Colón Vargas, Francisco Bonilla Guzmán, Pablo Antonio Zúñiga Rodríguez, Andrea Verónica Pérez Álvarez, Everaldo Alfaro Ferlini, Juan Carlos Campos Sánchez, Jeimy Zúñiga Gutiérrez, Eddier Romero Fallas, Joseph Benedicts Beita, Yamileth Coto Granados, Oky Rojas Aguilar, Jeannette del Socorro, Zúñiga Rodríguez, Róger Sibaja Arias, Esteban Blanco Zúñiga, Raquel Guido Villalobos, Roxinia Jiménez Carranza, Álvaro Herrera Sánchez, Widier Ramírez Carrillo, Keyla Araya Bogarín, María José Rodríguez Cruz, Jorge Salazar Bonilla, Juan Andrés Loría Chacón, Carlos Daniel Rodríguez Mena, Marianela de los Ángeles Navarro Murillo, Ana Cecilia Zambrana Castro, Henry Javier Acuña Solano, Delroy Carranza Reyes, Pamela Hernandez Oviedo, Yeilyn Arce Ruiz, Nicole Olortegui Bonilla, Annie Ramos Cortes, Nelly Hernandez Quirós, Nathalia Salazar Rodríguez, Natalia Rojas Mata, Natali Moya Loaiza, Mónica Fonseca Jimenez, Mireya Retana Gross, Milady Montiel Velásquez, Mayra Cambronero Córdoba, Ileana Mora Valverde, Marlen Duran Rodríguez, Marianela Pessoa Rodríguez, Marianela Jimenez Monge, María Natalia Barrantes Alvarez, María Isabel Suárez Aguirre, María Gabriela Soto Quesada, Maria Fernanda Lopez Padilla, María Emilia Flores Guzmán, María del Milagro Montero Barrantes, María de la Paz Solano Barquero, Maria Alvarado Porras, Madelyn Rodríguez Águila, Laura Hernández González, Kensy Carolina Cruz Chaves, Kembly Jiménez Castro, Pablo Saborío Crespo, Oscar Vinicio Muñoz Mena, Oscar Francisco Porras Picado, Oscar Felipe Amores Villalobos, Norberto Sánchez Mattey, Nelson Solano Mendez, Nelson Garro Mac Kleam, Minor Monge Camacho, Minor Garbanzo Garita, Michael Suárez Rodríguez, Michael Javier Mora Garita, Michael Chaves Alfaro, Mauricio Retana González, Mauricio Pérez Soto, Mauricio Peralta Elizondo, Mauricio Fonseca Umaña, Mauricio Adolfo Morales Salazar, Marvin Arroyo Barrantes, Mario Eduardo Rodríguez Ulate, Mario Coto Jiménez, Mario Alberto González Pérez, Marco Vinicio Porras Nájera. Marco Tulio López Barboza, Marco Monge Gómez, Marco Fuentes Sánchez, Manuel Beita Castro, Mainor Guevara Brenes, Maicol Brenes Hernández, Luis Ricardo Rodríguez Fallas, Luis Javier Zeledón López, Luis Guillermo Valverde Monge, Luis Guillermo Araya Ulate, Luis Gabriel Hernández Jara, Luis Fernando Rodríguez Artavia, Luis Felipe Corrales Guevara, Luis Diego Mora Arroyo, Luis Carlos Segura Fonseca, Luis Carlos Navarro Solano, Luis Antonio Rojas Moreno, Luis Alberto González Agüero, Limberth Araya Blanco, Kenneth Sánchez Gutiérrez, Gustavo Adolfo Sánchez Gámez, Johanes Santamaría Umaña, Grettel Katiana Jiménez Aguilar, Greivin Cordero Zeledón, Graciela María Ramírez Alonso, Giovanni Andrei Villavicencio Muñoz, Gina Monge Arriola, Gilberth Andrey Jenkins Argüello, Gerson Francisco Hay Martínez, Geovanny Mora Colocho, Geovanny Cordero Fernández, Gabriela Saborío Montero, Gabriela Álvarez Montenegro, Gabriel Céspedes Chavarría, Freddy Vega Blanco, Frank García Badilla, Francisco Cásares Céspedes, Francela Ríos Vargas, Flor María Peraza Martínez, Fernando Quirós Quirós, Fernando Arce Hernández, Fernanda Barahona Pereira, Federico Leonhardes Obando, Fares Vidaurre Rodríguez, Fanny Martínez Pérez, Fabiola Guzmán Calderón, Fabiola Arce Ruiz, Fabiola Alfaro Umaña, Fabián Solano Díaz, Fabian Antonio Jiménez González, Esther Alejandra Alfaro Rodríguez, Estefani Sibaja Conejo, Esteban Mauricio Villalobos Rodríguez, Esteban Araya Gutiérrez, Esmeralda Horde Morales, Ericka de los Ángeles Chaves Rivera, Erick Retana Fallas, Carlos Molina Segura, Erick Calvo Zamora, Erick Araya Navarro, Enrique Campos Solórzano, Yessica Vanessa Cubero Ramos, Sussana Loaiza Masís, Silvya Vargas Vindas, Liz Enid Campos Herrera, Kattia Eugenia Carballo Chaves, Kelly Córdoba Sánchez, Kattia Vargas Vega, Katherine Valverde Chacón, Katherine Ulloa Vega, Karol Murillo Garvey, Karla Vanessa Porras Arce, Karina Yorleny Vélez Granja, Karina Chaves Orocú, Karen Concepción Concepción, Adriana Solís Montero, Randall Villalobos Blanco, Neis Fallas Quesada, Marco Andrés Otárola Jiménez, Marcelo Arnulfo Hernández Mora, Kenneth Méndez Castro, Guillermo León Sánchez, Junior Orlando Morales Reyes, Julio César Roldán Hernández, Juan Pablo Alvarado García, Juan Carlos Quesada Quesada, Juan Carlos Aguilar Madriz, Josué Villalobos Vargas, Josué Bolaños Villalobos, José Steve Méndez Angulo, José Robles Álvarez, Guillermo Cerdas Ramírez, José Roberto Acuña Alvarado, José Pablo Ramírez González, José Pablo Carrera Villalobos, José Orozco Calderón, José Molina Araya, José Miguel Quirós Badilla, José María García Prado, José Manuel Mata Arburola, José Manuel Hernández Aguilera, José Luis Salazar Vega, José Luis Camacho Ramírez, Cinthia Adaniz Jiménez, Luis Adrián Mora Alpízar, Karla Rebeca Sibaja Zamora, Karen Murillo Córdoba, Emmanuel Núñez Obando, Elizabeth Ugalde Bolaños, Elizabeth Ugalde Bolaños, Elizabeth Ugalde Bolaños, Elieth Mesén Granados, Eli Marcial Rodríguez Herrera, Edwin Obando Granados, Edward Rodríguez Murillo, Edver Segura Miranda, Eduardo Arce Sirias, Eduardo Alonso Vargas Ramírez, Edgar Herrera Lara, Edgar Aguilar García, Eddie Guevara Soto, Eddie Corrales Delgado, Donald Díaz Rivas, Diego Humberto Campos Alpízar, Donald Calderón Gamboa, Luis Diego Corrales Vega, Luis Diego Corrales Vega, Didier Cambronero Méndez, Diana Durán Hernández, Diana Carolina Arroyo Vega, Rose Mary Lawrence Mora, Diana Brenes Alvarado, Diali Arturo Sagot Campos, Derick Sebastián Vargas Bustamante, Dennis Fallas Mora, Dennis Bustos Cabrera, Delio Castro Segura, Delberth Montero Flores, Deiby Solís Chavarría, Roxana Guzmán Villalobos, Dayanna Arias Rodríguez, David Sojo León, David Brenes Chacón, David Arroyo Calderón, David Alfaro Valenciano, Danny Daniel Tapia Hernández, Danilo González Araya, Daniel Segura Monge, Daniel Alberto Castro Ramírez, Dan Emanuel López Mesén, Nelson Rolando Solís Araya, José Joaquín Mongrío Calero, José David Castro Cascante, José Vicente Barrantes Guillen, José Alonso Rodríguez Vargas, José A. Meza Dormond, Jorge Salas Calderón, Jorge Monge Calderón, Jorge Giancarlo Carvajal Chacón, Jonathan Goñi Chaves, Jonatan Gerardo Rivera Solano, Johanna Miranda Herrera, Jhovany Barahona Vargas, Jhonny Oviedo Vargas, Jesús Leal Ruiz, Jesús Francisco Contreras Matarrita, Jesús David Araya Rojas, Jeremy Rodríguez Méndez, Jenny Aguilar Brenes, Jennsie Montero López, Jeffry Salas Méndez, Javier Quesada Quesada, Javier Hernández Navarro, Jasón Vidaurre Rodríguez, Janan Stanley Aguilar Villalobos, Jairo Rodríguez García, Jairo Jiménez Agüero, Jaime Chévez Campos, Ivania Ramírez Baca, Iván Alberto Rojas Araya, Isnardo Gerardo Zamora Céspedes, Isaac Santiago Méndez Castillo, Isaac Calderón Navarro, Grettel Chinchilla Segura, Ingrid Patricia Miranda Cabrera, Ingrid María Fonseca Caravaca, Franklin Villalobos Guerrero, Ingrid Fonseca Caravaca, María Fernanda Ramírez Pérez, Henry Orozco Morales, Ingrid Bonilla Gutiérrez, Harold Wilson Salazar Cruz, Hernán Ovares Soto, Henry Zapata Espinoza, Heiner Zamora Hidalgo, Heilin Mayela Rojas Madrigal, Gustavo Chinchilla Castro, Gustavo Castro Peña, Allan Gerardo Ramírez Villalobos, Allan Cruz Villalobos, Allan Cerdas Quirós, Alfonso Barrantes Alvarado, Alexandra Vanessa Gómez Ulloa, Alexandra Rodríguez Elizondo, Alexandra Montero Calero, Alejandro Zamora Salas, Ilsi Pérez Sanabria, Mario Alexis Arroyo Varela, Alejandra Vega Mayorga, Alejandra Zeledón Cabrera, Alejandra Avendaño Vargas, Alberto Vargas Duarte, Alberto Torres Rodríguez, Adrián Quesada Gómez, Adrián Martínez Zelaya, Adrián Solano Cerdas, Adrián Avendaño Chaves, Cristian Espinoza Alvarado, Gerardo Torres Quesada, Mario Diaz Rodríguez, Armando Emilio Jiménez Vargas, Ariel Arturo Solano Campos, Anyuli Bayholet Obregón Marín, Anthony Fallas Quesada, Angie Zuñiga Solórzano, Angie Tatiana Céspedes García, Angie Priscilla Barrantes Jiménez, Angélica María Arrieta Carrillo, Andrey Garita Serrano, Andrey Barboza Villalobos, Andrés Zamora Acuña, Andrés Sánchez Fernández, Andrés Lazo Denis, Andrés Josué Mena Arce, Andrea Morales Solano, Andrea Aguilar Monge, Anabel Quesada Porras, Ana Yenci Barrera Cordero, Ana Raquel Salas Bolaños, Ana Cecilia Carballo López, Ana Catalina Torres Maradiaga, Álvaro Rojas Corrales, Allan Umaña Sánchez, Dalia Bermúdez Marenco, Daberat Vindas Leitón, Cristian Martínez Castañeda, Cristian Arce Ruiz, Ricardo Villareal Rodríguez, Corina Fernández Ulloa, Luis Araya Rojas, Marvin Murillo Cárdenas, Clara Emilia Fernández Obando, Cinthia Elena González Palma, Christian Solís Vasconcelos, Christian Humberto Masis Sequeira, Christian Antonio García Chacón, Christian Augusto Douglas Campbell, César Rojas Galeano, César Muñoz Mora, Luna Williams Haungton, Carolina Montero Arana, Carolina Castillo Obando, Liseth María Marín Sánchez, Isela Chacón Vargas, Gisenia Gutiérrez Obando, Carolina Amador Garita, Carol Esther Wilson Mars, Yajendra María Arias Jiménez, Shirley Blanco Chaves, Beatriz María Paniagua Castro, Magaly Rubí Duran, Jennifer Salas Cascante, Jaqueline Castro Araya, Hugo Alberto Rodríguez Chavarría, Ariana Peña Alvarado, Angelica Alfaro Mora, Alejandra López Porras, Duverly Segura Córdoba, Carlos Sánchez Guevara, Carlos Roberto Rodríguez Solís, Carlos Norberto Hernández Coto, Carlos Muñoz Vaglio, Carlos Luis Oviedo Pérez, Carlos Humberto Herrera Solís, Carlos Fallas Román, Bryan Taylor Salazar, Bryan Murcia Zuñiga, Bradley Gerald Wood Loáiciga, Jonathan Enrique Vargas Oconitrillo, Bernardo Castro Gómez, Berhmams Vargas Vargas, Kendall Sánchez Alvarado, Roberto Antonio Sobrado Zamora, Ricardo Murillo Chamorro, Randall Francisco Fernández Chaves, Olivier Corrales Rodríguez, Mauricio Monge Mora, Helmut Cuadra Espinoza, Manuel Álvarez Salas, José Javier Escalante Salazar, Luís Fernando Fallas Piva, Junior Antonio Brenes Muñoz, Doyle Delgado Androvetto, Gary Picado Fallas, Diego Salas Zuñiga, Christian Rodríguez Méndez, solicitan lo siguiente: 

“QUE NO SE APLIQUE AL SALARIO ESCOLAR QUE SE PAGARÁ EN ENERO DE 2020, NI A NINGÚN OTRO SALARIO ESCOLAR EN LO SUCESIVO, DEDUCCIÓN ALGUNA POR CONCEPTO DE APORTE AL FONDO DE JUBILACIONES Y PENSIONES DEL PODER JUDICIAL, NI TAMPOCO SE APLIQUE DEDUCCIÓN ALGUNA POR CONCEPTO DE COMISIÓN PARA LA JUNTA ADMINISTRADORA de dicho Fondo.

Sustento mi petición en el siguiente HECHO:

Único: Mediante ley número 9544, del 24 de abril de 2018, se reformó el artículo 236 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, de forma tal que dicho numeral, en su inciso 1) se lee ahora así: “Artículo 236- El Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial tendrá los siguientes ingresos: 1) Un aporte obrero de un trece por ciento (13%) de los sueldos que devenguen los servidores judiciales, así como de las jubilaciones y pensiones a cargo del Fondo, porcentaje que se retendrá del pago periódico correspondiente.” (La negrilla y el subrayado son suplidos)

Baso mi solicitud en el siguiente FUNDAMENTO JURÍDICO:

Primero. El “salario escolar” no es un sueldo adicional o extraordinario que se nos pague a los servidores y las servidoras judiciales en el mes de enero de cada año. 

Segundo. El “salario escolar” se constituye mediante la retención de un porcentaje del sueldo que devengamos mensualmente los servidores y las servidoras judiciales, el cual se acumula y se nos paga el mes de enero de cada año.
Tercero: Los servidores y las servidoras judiciales tenemos derecho a recibir, de manera diferida, la suma que se nos retuvo del sueldo ya devengado, pues es un derecho adquirido que forma parte de nuestro patrimonio.

Cuarto: Los servidores y las servidoras judiciales devengamos nuestro sueldo mensualmente y de éste se retiene el porcentaje que se acumula y que percibimos, como pago diferido y bajo el nombre de “salario escolar”, el mes de enero siguiente.

Quinto: En virtud de que el “salario escolar” no constituye un sueldo extraordinario o adicional que se devengue en enero, sino que éste es el pago que de forma diferida se hace de un porcentaje de aquellos sueldos que ya fueron devengados en el mes respectivo, entonces no es posible calificar el “salario escolar” como “un sueldo que devenguen” los servidores y las servidoras judiciales.

Sexto: Precisamente porque el “salario escolar” no es un “sueldo que devenguen” los servidores y las servidoras judiciales, entonces no está comprendido dentro de los ingresos de los cuales se nutre el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

Séptimo: Como el “salario escolar” no es uno de los ingresos sobre los que pesa la carga pública de aportar dinero para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, entonces no es posible aplicar al referido “salario escolar” que percibimos los servidores y las servidoras judiciales, deducción alguna como aporte para dicho Fondo, ni tampoco por concepto de comisión para la Junta Administradora del mismo.
Octavo: La naturaleza jurídica del “salario escolar” ya fue definida sobradamente por la Sala Constitucional y la Sala Primera, ambas de la Corte Suprema de Justicia, así como por el Tribunal Contencioso Administrativo. Al respecto, pueden consultarse la sentencia número 722-1998, de la Sala Constitucional y el desarrollo que de ésta se hace en la sentencia número 1100-F-S1-2010, de la Sala Primera, de las 14:30 horas del 14 de septiembre de 2010. También puede consultarse la sentencia número 2036-2009, de la Sección Sexta del Tribunal Contencioso Administrativo, de las 8:00 horas del 22 de septiembre de 2009. Es importante destacar que de las resoluciones citadas se evidencia la diferencia que hay entre “devengar un sueldo” (lo cual se da mes a mes, en el caso de los servidores y las servidoras judiciales) y “percibir el salario escolar” (que ocurre en el mes de enero de cada año, en el que se paga de forma diferida lo que para ese momento haya acumulado cada servidor o servidora judicial a raíz del porcentaje que se le retiene del sueldo que devenga mensualmente). 

Noveno: Finalmente, en conclusión, la reforma que mediante la Ley número 9544 se efectuó del artículo 236 de la Ley Orgánica del Poder Judicial excluyó definitivamente el “salario escolar” que perciben servidores y servidoras judiciales de los ingresos que nutren el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, lo cual, aunado a los argumentos anteriormente expuestos, queda en evidencia si se compara la redacción actual (transcrita en el Hecho que motiva la presente solicitud), con la que tenía de previo a la reforma. Antes de ser modificado mediante la Ley 9544, el inciso 1) del artículo 236 se leía así: “Artículo 236.- Para atender el pago de las jubilaciones y pensiones, créase un Fondo que será formado con los siguientes ingresos: 1.- El nueve por ciento (9%) de todos los sueldos de los servidores activos, así como de las jubilaciones y pensiones a cargo del Fondo. Este porcentaje se retendrá mensualmente. Por razones de necesidad del Fondo y con base en estudios actuariales, la Corte podrá aumentar este porcentaje hasta un quince por ciento (15%)”. Independientemente de que el “salario escolar” no es un sueldo adicional o extraordinario, se puede apreciar con claridad que la versión anterior de la norma en cuestión no hacía referencia a los “sueldos que devenguen” los servidores y las servidoras judiciales. Entonces, la reforma legal del año 2018, al hacer específica alusión al momento en que se devenga el sueldo, vino a descartar por completo que sobre el “salario escolar” (que ni es sueldo ni se devenga en enero) pese la carga pública de aportar al referido Fondo, ni tampoco la de financiar la Junta que lo administra. 

[bookmark: _gjdgxs]Para acreditar mis alegatos, ofrezco la siguiente PRUEBA:

a. Solicito se examinen las siguientes sentencias: número 722-1998, de la Sala Constitucional de la Corte Suprema de Justicia; número 1100-F-S1-2010, de la Sala Primera de la Corte Suprema de Justicia; y número 2036-2009, de la Sección Sexta del Tribunal Contencioso Administrativo.

b. Solicito se compare la redacción actualmente vigente del numeral 236 de la Ley Orgánica del Poder Judicial con la que tuvo ese mismo artículo hasta la publicación de la Ley número 9544.

Con base en todo lo anterior, concreto mi PRETENSIÓN:

Solicito se declare que sobre el “salario escolar” que percibimos los servidores y las servidoras judiciales no pesa la carga pública de aportar recursos para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, ni tampoco la de aportar una comisión para la Junta Administradora del mismo. Asimismo, solicito se giren instrucciones al Departamento de Gestión Humana del Poder Judicial para que no se aplique al “salario escolar” que se pagará en enero de 2020, ni a los sucesivos pagos del “salario escolar”, deducción alguna por concepto de aporte para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, ni por concepto de comisión para la Junta Administradora de éste.”

- 0 –

El máster Rodrigo Alberto Campos Hidalgo, Director Jurídico y el licenciado Roberth Fallas Gamboa, Profesional en Derecho 3B, mediante oficio N° DJ-C-3-2020 del 8 de enero de 2020, remitieron lo siguiente:

“Mediante oficio N° 13486-19 del 20 de diciembre del 2019, se transcribe el acuerdo tomado por el Consejo Superior del Poder Judicial en la sesión N° 110-19 celebrada el 19 de diciembre del 2019.
Al respecto, se expresa lo siguiente: 
I.- PREÁMBULO. –

a. El acuerdo dicho peticiona que esta Dirección con carácter prioritario, vierta un criterio legal sobre la gestión de varias personas servidoras judiciales para que no se aplique al salario escolar, la deducción por concepto de aporte al Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial ni por concepto de la comisión por gastos administrativos.
b. El planteamiento de todas esas personas, en lo medular ciñe que la ley 9544 del 24 de abril de 2018, la cual reformó el régimen de jubilaciones y pensiones del Poder Judicial, hace ver que el monto del salario escolar no debe ser objeto de deducción de los porcentajes de las contribuciones obligatorias ni del cobro de la cuota requerida para suplir los gastos administrativos que devienen de la labor de la Junta Administradora creada por esa reforma; porque, el artículo 236 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, establece que el fondo se compondrá en parte, por el aporte obrero correspondiente a un 13% de los “sueldos que devenguen los servidores judiciales” y como el salario escolar no lo consideran un “sueldo que devenguen” entonces no puede ser sujeto de las deducciones enunciadas.

c. Llegan a sostener esa conclusión con las siguientes argumentaciones:
1. El salario escolar se configura del cúmulo de las retenciones de un porcentaje del sueldo que reciben mes a mes y que se hace efectivo su pago en el mes de enero de cada año. 

2. El salario escolar es un derecho adquirido que consiste en la posibilidad de recibir diferidamente, la suma retenida del “sueldo ya devengado”.

3. “En virtud de que el “salario escolar” no constituye un sueldo extraordinario o adicional que se devengue en enero, sino que éste es el pago que de forma diferida se hace de un porcentaje de aquellos sueldos que ya fueron devengados en el mes respectivo, entonces no es posible calificar el “salario escolar” como “un sueldo que devenguen” los servidores y las servidoras judiciales. (…) Precisamente porque el “salario escolar” no es un “sueldo que devenguen” los servidores y las servidoras judiciales, entonces no está comprendido dentro de los ingresos de los cuales se nutre el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.”.

4. La sentencia número 722-1998 de la Sala Constitucional, el desarrollo que de ésta se hace en la 1100-F-S1-2010 de la Sala Primera de las 14:30 horas del 14 de septiembre de 2010 y la 2036-2009, de la Sección Sexta del Tribunal Contencioso Administrativo, de las 8:00 horas del 22 de septiembre de 2009 evidencian la diferencia que hay entre “devengar un sueldo” (lo cual se da mes a mes, en el caso de los servidores y las servidoras judiciales) y “percibir el salario escolar” (que ocurre en el mes de enero de cada año, en el que se paga de forma diferida lo que para ese momento haya acumulado cada servidor o servidora judicial a raíz del porcentaje que se le retiene del sueldo que devenga mensualmente)”.

5. A mayor abundamiento, de la comparación que puede hacerse del numeral 236 vigente y del mismo no vigente, se puede apreciar de forma prístina “que la versión anterior de la norma (…) no hacía referencia a los “sueldos que devenguen” los servidores y las servidoras judiciales. Entonces, la reforma legal del año 2018, al hacer específica alusión al momento en que se devenga el sueldo, vino a descartar por completo que sobre el “salario escolar” (que ni es sueldo ni se devenga en enero) pese la carga pública de aportar al referido Fondo, ni tampoco la de financiar la Junta que lo administra.”.

II.- CRITERIO. –

1. Conceptualización de salario.

El artículo 162 del Código de Trabajo, en concordancia con el artículo 57 de la Constitución Política, declaran al salario como "…la retribución que el patrono debe pagar al trabajador en virtud del contrato de trabajo.".

CABANELLAS, ha señalado que:

“Toda suma que por cualquier concepto reciba el trabajador, con motivo de la prestación de sus servicios, integra su salario, siempre que la reciba como consecuencia del contrato laboral. Así, constituye salario no solamente lo percibido por el trabajador en dinero efectivo, sino también cualquiera otra retribución, de la naturaleza que fuere, siempre que tenga su origen en el contrato de trabajo y que se traduzca en un beneficio material. (…) En general, en la legislación positiva hispanoamericana se considera como salario la remuneración total a que tiene derecho el trabajador, tanto en dinero como en especie, por obras o por servicios ejecutado por cuenta de un empresario. Resulta así la retribución que el patrono debe pagarle al trabajador como compensación del trabajo realizado, o en virtud de un contrato de trabajo.

Cuando el empresario abona lo es en razón o a causa de la actividad laboral que el trabajador ha realizado para él; de esta manera, los suplementos que el trabajador obtenga por encima de su salario constituyen una manera de retribuirlo; en igual forma, los llamados elementos marginales son también integrantes de la remuneración que el trabajador percibe.".

El artículo 1 del Convenio N° 95 de la OIT ratificado en fecha del 02 de junio de 1960 define el salario de la siguiente manera: 

“Artículo 1 A los efectos del presente Convenio, el término salario significa la remuneración o ganancia, sea cual fuere su denominación o método de cálculo, siempre que pueda evaluarse en efectivo, fijada por acuerdo o por la legislación nacional, y debida por un empleador a un trabajador en virtud de un contrato de trabajo, escrito o verbal, por el trabajo que este último haya efectuado o deba efectuar o por servicios que haya prestado o deba prestar.”

La Ley de Salarios del Poder Judicial establece “el sistema oficial de retribución para todos los puestos incluidos en el Manual Descriptivo de Clases del Poder Judicial” [1]. Su artículo 3, determina la escala salarial con “sus correspondientes categorías, salarios mínimos, aumentos, intermedios o pasos y un salario máximo”. Los numerales 4, 5, 7, 11, 12, 14 y 15, definen más claro cómo es que en parte se compone esa “retribución”, de modo que señala varios elementos que la configuran como lo son: 

1. los salarios intermedios o pasos, 
1. un salario base, 
1. un salario máximo que corresponde a los aumentos por mérito percibidos anualmente y que la Corte Plena considere necesarios,
1. aumentos que se produzcan con motivo de las asignaciones de clases o de las reasignaciones que sean necesarias, 
1. aumentos que pudieren producirse por salarios adicionales o sobresueldos,
1. retribución adicional a quienes impartan lecciones en la Escuela Judicial,
1. incentivo por concepto de prohibición,
1. zonaje,
1. anualidades,
1. horas extra; e,
1. incremento por costo de vida.

Por su parte el ordinal 8 señala que todo salario comprende el pago mensual de la respectiva jornada de trabajo. 

Ahora bien, el concepto de remuneración total en el régimen de empleo público concebido por la doctrina laboral y los artículos antes citados estima dos elementos constitutivos de un salario compuesto o total, que es muy común por cierto en el régimen dicho. El primero se refiere al salario base cuya génesis fundamentalmente se da en función de las políticas presupuestarias, coordinadas por las escalas salariales con categorías de puestos establecidos y que sumado al aumento por costo de vida compone una parte de ese salario total [2]; y, por otro lado, el segundo elemento contempla a los “pluses salariales” que corresponden a otros conceptos que percibe la persona servidora pública por condiciones particulares del puesto o inclusive de la persona. Es decir, el salario o remuneración totales (brutos) percibidos en función de un cargo específico, estarían siempre compuestos por el salario base, más los incrementos de costo de vida y los “pluses”. Respecto de este último rubro la Sala Segunda ha reiterado que:

“La voz francesa "plus", siguiendo la jurisprudencia de la antigua Sala de Casación (véase el Voto No. 10, de las 16:00 horas, del 21 de enero de 1975), es una acepción gramatical y semántica que significa "más", y es aceptada como un galicismo jurídico. El Diccionario de Derecho Usual de Cabanellas define "plus" como "... "sobresueldo o bonificación" que se da a las tropas en campaña por servicios especiales. Cualquier pago suplementario; como gratificaciones, dietas, viáticos, primas, premios, etc. ...". Con fundamento en esa definición, se afirmó que el "plus salarial", se funda en otro "servicio especial" a remunerar, extendiéndose a cualquier pago suplementario, como los indicados. Pérez Botija...en su Manual de Derecho de Trabajo los define también como "emolumentos que se agregan a la retribución base para compensar trabajos generales o especiales...". Esa compensación, entonces, no es gratuita ni general; es especial, directa y personal, o sea, se funda en la compensación por la relación laboral particular de cada trabajador. Constituyen pluses los aumentos por antigüedad que se le hace al trabajador en reconocimiento de los años de servicio, a su buen desempeño y a la mayor experiencia adquirida en sus labores, como también lo que percibe por zonaje, puesto que con este rubro se compensan los mayores desembolsos que debe hacer el trabajador que tiene que ejecutar sus labores en lugares distintos al centro de trabajo. El "MAS" trabajo se gratifica con un suplemento salarial y afecta, mejorando, el salario total, pero no el salario base.[footnoteRef:1][3]. [1: [3]Ibidem.] 


Ahora bien, en cuanto al incremento por costo de vida, infiere esa Sala que:

“No se debe hablar de un "plus de costo de la vida", ni de "plus de carestía de la vida", porque el costo de la vida y su carestía, no se origina en un sacrificio de rendimiento a compensarse de una labor especial o particular del trabajador, sino que responde a las circunstancias económicas que hacen necesario el ajuste salarial. Por ello, los aumentos de salario por aumento en el costo de la vida no son “pluses" adicionales o particulares para pagar o compensar rendimientos o sacrificios especiales o complementarios. El aumento por la elevación en el costo de la vida no es otra cosa que la elevación del salario para satisfacer la necesidad de comentario"[footnoteRef:2][4]. [2: [4]Ídem.] 


Hasta aquí, a grandes rasgos puede decirse que lo que se denomina “pluses salariales” compone una parte del salario total y responde a una situación laboral particular. Es claro de lo externado cíclicamente por la Sala Segunda que el fin que ostenta los “mas” remunerativos responden a una situación particular laboral y que el aumento por costo de vida, es común y tiende a incrementar el salario base; pero esos tres elementos forman el salario total, por lo que no pueden descartarse del contenido del salario devengado; porque, toda retribución independientemente de su modo de pago que, con ocasión de la prestación directa del servicio el Poder Judicial otorga al servidor judicial, ya sea por disposición jurídica, se reputa como salario para todos los efectos.

b. Conceptualización de salario escolar.

El criterio de esta Dirección DJ-824-2019 aprobado en la sesión de Corte Plena 11-19 del 18 de marzo del año pasado, artículo XIV, señaló:

“Con el fin de dar debida respuesta debemos atender a la conceptualización misma del salario escolar establecido en la ley 8682. Este cuerpo normativo, se refiere al estímulo de dicho mecanismo en sector privado, define explícitamente en qué consiste el salario escolar, de la siguiente manera: 

“ARTÍCULO 2.- El salario escolar es un ahorro del trabajador y consiste en un porcentaje calculado sobre el salario bruto de cada servidor. El trabajador podrá optar por este derecho y para el cálculo correspondiente se aplicará el porcentaje que la persona trabajadora escoja, entre unos cuatro comas dieciséis por ciento (4,16%) y un ocho coma treinta y tres por ciento (8,33%) del salario de cada mes. El patrono depositará el monto mensual establecido por el trabajador, en la cuenta correspondiente; este monto será acumulativo y se aplicará sobre todas las sumas que legalmente se tengan como salario. Por haberse aplicado sobre el salario bruto las deducciones del impuesto sobre la renta, en los casos no exentos, así como las cargas sociales respectivas, el salario escolar no estará afecto a dichas deducciones. Asimismo, el salario escolar será inembargable e inalienable, salvo por las disposiciones del artículo 11 de esta Ley”.

Como antecedentes se tiene que el salario escolar” se origina a partir del Decreto número 23495-MTSS publicado en el Alcance número 23 a la Gaceta número 138 del veinte de julio de mil novecientos noventa y cuatro, el cual fue modificado en el Decreto Ejecutivo No. 23907-H del 21 de diciembre de 1994-; siendo así que el mismo es caracterizado de la siguiente manera: 

“2º.- Que el Salario Escolar, consiste en un ajuste adicional, para los servidores activos, al aumento de salarios por costo de vida otorgado a partir del 1º de julio de 1994, y será un porcentaje del salario nominal de dichos servidores, para que sea pagado en forma acumulativa, en el mes de enero de cada año. 

3º.- Que mediante resolución DG-062-94, la Dirección General de Servicio Civil, crea el componente salarial denominado "Salario Escolar" para los servidores amparados al Régimen de Servicio Civil y que mediante resolución AP-34-94, la Autoridad Presupuestaria la hace extensiva a las instituciones y empresas públicas cubiertas bajo su ámbito.”

Con respecto a la naturaleza jurídica dicha, la Sala Segunda mediante Sentencia Número 125 de las 8:35 horas del 25 de febrero de 2005, indicó:

“(…) Según los decretos ejecutivos citados, el “salario escolar” como lo puntualizó la Sala Constitucional en el voto N° 0722-98, de las 12:09 horas del 6 de febrero de 1998 “...nace mediante el Decreto número 23495-MTSS publicado en el Alcance número 23 a la Gaceta número 138 del veinte de julio de mil novecientos noventa y cuatro, el cual fue modificado por el Decreto Ejecutivo número 23907-H publicado en la Gaceta número 246 del veintisiete de diciembre del mismo año. Dicho decreto estableció un sistema de retención y pago diferido de un porcentaje del total del aumento decretado por costo de la vida para el año que corresponda. Ese porcentaje se fijó en un dos por ciento del total a pagar por dicho rubro, el cual debería cancelarse por parte del patrono en forma acumulada y diferida con el último pago del mes de enero siguiente. Así, verbigracia, si el aumento decretado por el Estado para el sector equivale a un ocho por ciento, mensualmente el patrono retendrá -al trabajador activo- un dos por ciento de ese aumento sobre una base mensual y pagará junto con el salario mensual la diferencia, sea en el caso de ejemplo, un seis por ciento. De esta forma queda claro que el monto pagado por la vía del llamado “salario escolar” es un monto que no paga el Estado en forma adicional como si fuera un monto extraordinario en el mes de enero de cada año, sino que es un monto que por derecho le corresponde al trabajador recibir en forma diferida en el mes de enero, monto que de por sí ya ha devengado y se encuentra dentro de su patrimonio. (...) lo que el trabajador activo percibe en el mes de enero siguiente al aumento decretado el año anterior, es un dinero que el Estado no paga en forma extraordinaria (...) sino que corresponde a una suma que ya se encontraba dentro del patrimonio del trabajador por cuanto ya había sido reconocida por éste e incluida dentro del salario a percibir, sólo que se le paga en forma diferida.” (Sic). De lo anteriormente trascrito, queda claro que el “salario escolar” es un monto que el empleador retiene y acumula durante todo el año, para pagarlo en un solo tracto al trabajador, en forma diferida, con el último salario del mes de enero de cada año –aumento salarial de pago diferido-; por ende, dicho pago depende de la retención del porcentaje de reajuste salarial ya determinado en el período correspondiente, que por concepto de costo de vida dictó en aquellos decretos el Poder Ejecutivo. Por ello, si aquellos aumentos por costo de vida se pagaron mes a mes en su totalidad –sin la retención del porcentaje correspondiente a salario escolar-, porque el empleador canceló en forma completa el salario durante el período que va de enero a diciembre, no existe porcentaje alguno a pagar en forma diferida por dicho concepto, con el último pago del mes de enero siguiente. Así las cosas, el problema no es la pérdida del derecho o falta de pago del salario escolar -el cual se conserva dentro del patrimonio del trabajador a partir del aumento decretado-, sino la forma de pago. Así, si se retiene el aumento se paga en forma acumulativa y diferida; y si no, se cancela de forma inmediata. Como en el caso que nos ocupa, al actor no se le retuvo porcentaje alguno desde enero de 1999, no procede el pago del salario escolar que solicita, por habérsele pagado de forma inmediata, mes a mes…” (En el mismo sentido, véase sentencia No. 1068 de 8:42 horas de 06 de agosto del 2010). 

No es óbice indicar que más recientemente, la Sala Segunda ha venido a precisar con más detalle los alcances del salario escolar, señalando que en el sector público no es una retención, sino un componente que se paga en enero, al indicar lo siguiente; “….esta Sala ha dejado claro el criterio de que el salario escolar no constituye una retención salarial que se paga en forma diferida en cada mes de enero, sino que es un componente salarial más calculado sobre el salario total que perciben las personas trabajadoras y cuyo pago se realiza en forma acumulada en el mes de enero del año siguiente con base en los mismos componentes salariales que se toman en cuenta para computar el décimo tercer mes (en ese sentido, consúltense –entre otras- las sentencias números 833 de las 9:40 horas del 12 de octubre, 1055 de las 9:35 horas del 21 de diciembre; ambas de 2011, y la número 667 de las 10:00 horas del 10 de agosto de 2012)”. (voto 2018-000215 de las nueve horas treinta minutos del dos de febrero de dos mil dieciocho)

En el mismo sentido se señala: 

“V.- RESPECTO DEL SALARIO ESCOLAR: la representación estatal reprocha la condena al pago de las diferencias generadas en el salario escolar. Al respecto, debe indicarse que, desde hace algún tiempo, esta Sala rectificó el criterio esbozado en esta materia y ha venido sosteniendo que, en el Sector Público, ese rubro no constituye una retención salarial que se paga en forma diferida en cada mes de enero sino de un componente salarial más. Así, en la sentencia n.° 833, de las 9:40 horas del 12 de octubre de 2011, se expuso: “Con base en lo anterior, se desprende claramente que el Salario Escolar en el sector público fue promovido como un componente salarial calculado sobre el salario total que perciben las personas trabajadoras y cuyo pago se realiza en forma acumulada en el mes de enero del año siguiente. Es decir, que a diferencia del sector [privado], en el que el salario escolar está conceptuado como una deducción del aumento salarial autorizado, en el sector público es un componente salarial acumulado, que se calcula con base en el salario mensual percibido en un año”. (El subrayado es de quien redacta. Lo incluido entre paréntesis no consta en el original, pero resulta evidente la omisión). Lo mismo se dijo en un fallo posterior: “En consecuencia, con base en este otro criterio según el cual, el salario escolar es un componente salarial acumulado, que se calcula con base en el salario mensual percibido en un año; y no, una retención acumulada de parte del salario, lo resuelto deberá ser revocado para disponer que a los actores y actora les asiste también el derecho para que las diferencias acordadas se vean también reflejadas en los salarios escolares correspondientes” (la negrita no es del original. Sentencia n.° 1055, de las 9:35 horas del 21 de diciembre de 2011. En igual sentido también puede consultarse el voto n.° 667, de las 10:00 horas del 10 de agosto de 2012)”. (voto 2018-000967 de las diez horas del catorce de junio de dos mil dieciocho)

De conformidad con lo anterior, se advierte que el salario escolar en el Poder Judicial es un componente salarial adicional que se le reconoce a los servidores del mismo.” (Lo resaltado no corresponde a su original).

De lo colegido queda claro que el salario escolar efectivamente no constituye un salario devengado mensualmente, puesto que es un aumento por carestía que no se paga mensualmente y que es efectivo hasta enero de cada año. A pesar de no ser un “salario devengado” en los términos que apunta la gestión, no puede obviarse que forma parte del salario total o compuesto que perciben las personas servidoras judiciales. Es decir, no se desvirtúa su naturaleza salarial; por lo que, si forma parte del salario compuesto o remuneración total, debe ser sujeto de los rebajos que exige el ordenamiento jurídico de la deducción que constituye el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, así como la comisión correspondiente para el pago de gastos de la Junta Administradora de dicho Fondo. 

A mayor abundamiento, si el salario escolar constituye un derecho patrimonial tal como se indica en la gestión, con mucha más razón se ratifica su naturaleza salarial al estimarse como un rubro que se ha adquirido mes a mes pero que por razones de legalidad, se ha exigido su pago diferidamente. El que se pague en una sola suma en un mes determinado, no implica que no forme parte del salario devengado y afecto a cargas sociales que se pagan al momento de hacerse la liquidación. Es indiscutible entonces, que es un componente del salario y como tal debe considerarse como integrante de los salarios computables inclusive para el salario promedio que servirá de base para pagar las pensiones o jubilaciones.

Los votos 722-1998 de la Sala Constitucional, 1100-F-S1-2010 de la Sala Primera y 2036-2009, de la Sección Sexta del Tribunal Contencioso Administrativo; vienen a fortalecer la premisa de que el salario escolar constituye un componente salarial que ya ha sido adquirido por las personas servidoras públicas, pero que su pago efectivo es de forma diferida, lo cual no aporta algo más que permita sostener la tesis de la exoneración del pago de los aportes al Fondo y de la Junta Administradora en cuestión.

Por último, la interpretación restrictiva del artículo 236 LOPJ que se hace en la solicitud, la cual parcialmente parte de la comparación normativa entre el otrora artículo 236 ídem y el actual; a criterio de esta Dirección es desafortunada, ya que como se ha indicado, al constituir el salario escolar una porción de la remuneración total o del salario de las personas servidoras públicas y ser un derecho adquirido, este rubro ha de estar afecto de las cargas sociales que manda el ordenamiento jurídico. El concepto de “salario devengado” ha de entenderse con toda amplitud de modo que contenga al salario base, todos los “pluses” y aumentos o componentes que gravitan en torno al salario base; lo cual incluso, garantiza una mejor pensión o jubilación a cada persona servidora judicial, que decanta en beneficio de los intereses del administrado.

No está demás señalar que la interpretación que sostiene este órgano asesor en este criterio garantiza la realización del fin público correspondiente al deber constitucional que tiene el Estado con la seguridad social [5], lo cual está acorde con lo normado en el artículo 10 de la Ley General de la Administración Pública.

III.- CONCLUSIONES. –

El salario escolar es de naturaleza salarial que no es desvirtuada por la forma en que se paga. Constituye un componente salarial que implica un derecho adquirido, consistente en un aumento por carestía que no se paga mensualmente, pero que se realiza de forma diferida cada año en enero; y que, a pesar de esa modalidad de liquidación no puede decirse que no es salario devengado puesto que forma parte de las remuneraciones totales percibidas por los servidores y servidoras judiciales cada mes.

Ergo, los aportes correspondientes al Fondo de Pensiones y Jubilaciones del Poder Judicial, así como los que correspondan a la cuota necesaria para el funcionamiento de la Junta Administradora de dicho fondo, desde el punto de vista de esta Dirección, han de ser deducidos del importe correspondiente al salario escolar.”
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En virtud de lo anterior, el funcionario David Alberto Fallas Redondo, mediante correo electrónico del 9 de enero de 2020, comunicó lo siguiente:

“El pasado viernes 20 de diciembre de 2019, la Secretaría General de la Corte Suprema de Justicia me notificó el oficio número 13486-19, en el que se transcribe el acuerdo tomado en el artículo XXVIII de la Sesión número 110-19, celebrada por el Consejo Superior del Poder Judicial el 19 de diciembre último.

Sobre el particular, deseo externar que comparto plenamente la decisión de solicitar el criterio de la Dirección Jurídica del Poder Judicial respecto de mi petición de no aplicar al salario escolar, deducción alguna por concepto de aporte al Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, ni por concepto de comisión para la Junta Administradora de dicho Fondo.

No obstante, lo anterior y debido a las manifestaciones que se hicieron al discutir mi petición, deseo -muy respetuosamente- hacer un par de precisiones.

La primera, es que no estoy discutiendo si el monto que se retiene mensualmente de nuestro salario para pagar el "salario escolar" es un componente salarial o no. Tengo claro que sí lo es, pues precisamente es una suma que se deja de pagar en el mes en que se devenga el sueldo, queda retenida y se paga de manera diferida, en el mes de enero siguiente.

Lo que estoy planteando es otra cosa. Estimo que al reformarse la Ley Orgánica del Poder Judicial mediante la Ley número 9544, el "salario escolar" quedó exento de la carga pública para financiar el Fondo ya citado. Esto porque el aporte para jubilaciones y pensiones se aplica (según la nueva redacción del numeral 236 de nuestra Ley Orgánica) al "sueldo que devenguen" los servidores judiciales. Pero -reitero- el "salario escolar" no se devenga en el mes de enero que se paga, sino que el monto con el que se compone se devenga mes a mes, cuando se recibe el sueldo regular, del cual se retiene un monto que se va acumulando y se paga en diferido, el siguiente mes de enero.

En otras palabras, me parece adecuado expresar que mi solicitud no guarda relación con la composición de nuestro sueldo mensual, sino que más bien es conexa con el tema (prácticamente tributario) del hecho generador para la aplicación de cargas públicas a nuestro salario. Entonces, como el "salario escolar" no se devenga (que es el hecho generador del aporte y la comisión ya mencionados) en el mes que se paga, considero que no se le puede cargar aporte alguno para el Fondo de tan repetida mención, ni la comisión para que opere la Junta Administradora del mismo.

La segunda precisión que, con todo respeto, quiero hacer, es que las resoluciones que cité en mi escrito inicial se relacionan exactamente con el tema de aplicación de cargas públicas al "salario escolar". Eso es un tema expresamente tratado por la jurisdicción contencioso-administrativa, cuando se conoció si le era aplicable el impuesto sobre la renta. Como podrán observar en las sentencias de la Sala Primera, del Tribunal de lo Contencioso Administrativo y de la Sala Constitucional en las que baso mi gestión, se estableció que las sumas que componen el "salario escolar" no se devengan cuando éste se paga, sino que se devengan cuando se paga el sueldo mensual. Dada la similar naturaleza jurídicas de los tributos y de las cargas públicas, me permito compartirles que me parece que ése es el criterio orientador para decidir lo que planteo. Lo menciono, pues según pude leer, al discutir mi gestión se hizo alusión a precedentes de la Sala Segunda en cuanto a si el monto para pagar el salario escolar es un componente del sueldo o no, lo cual no estoy discutiendo.

Finalmente, deseo expresarles que en virtud de que mi solicitud ha sido sometida a consulta de la Dirección Jurídica del Poder Judicial, con el fin de no retrasar mucho lo que se vaya a resolver (entiendo perfectamente la preocupación de doña Ana Eugenia) remito copia de esta nota a don Rodrigo Campos Hidalgo, a efecto de que conozca mi planteamiento.

No omito indicar que para notificaciones en lo relativo a este asunto, mantengo los medios señalados al formular mi petición.

Aprovecho la oportunidad para desearles lo mejor en este difícil año que recién inicia. 

Agradeciéndoles su atención a la presente y reiterándoles toda mi consideración y estima, me despido muy cordialmente de ustedes.”
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Indica el Vicepresidente interino Aguirre Gómez: “Quiero señalar que en la Sala nuestra se han conocido varios casos en los cuales se ha planteado el tema de si es salario, o no es salario, y tal como está planteado ahora, no es un regalo, sino que es un salario que se devenga en algún momento, pero con un pago diferido al mes le enero, en este caso este año el 20 de enero, ahorita lo pagan.

La integrante Pizarro Gutiérrez comentó: tal vez los compañeros que están más en el Fondo, pero entonces, en el mes de enero se hacen dos rebajos a favor del Fondo significa entonces que es una cuota más que se tiene o se suma.

Continúa el Vicepresidente interino Aguirre Gómez indicando: “El rebajo es sobre el salario, se toma en cuenta para impuesto, el aguinaldo no, ese sí es como dicen libre de polvo y paja. Entonces yo estaría de acuerdo. ¿Estamos de acuerde verdad?

Por su pate la Directora Ejecutiva Romero Jenkins confirma a doña Sandra y demás integrantes lo siguiente:  “El Fondo de Jubilaciones y Pensiones si percibe de manera adicional, en este caso como un treceavo aporte, producto del salario escolar y que sí considero que es necesario que se clarifique la parte dispositiva porque ahí está haciendo referencia que, si se aplicara la deducción por concepto de aporte, tiene que clarificarse que también se debe hacer rebajo por lo que corresponde a los recursos para la administración los dos conceptos conforme al criterio jurídico son objetos de rebajo del salario escolar, entonces para que en el punto dos se clarifique los dos porque se está omitiendo en lo correspondiente al cinco por mil que es el aporte a la Junta para efectos de administración.

El Vicepresidente interino Aguirre Gómez comentó: “Ellos pretenden que no se le rebaje el costo de administración, pero todo eso son de aplicación general.”

Se acordó: 1.-) Tomar nota del oficio DJ-C-3-2020 del 8 de enero de 2020, suscrito por el máster Rodrigo Alberto Campos Hidalgo, Director Jurídico y el licenciado Roberth Fallas Gamboa, Profesional en Derecho 3B. 2.-) De conformidad con el criterio legal expuesto, se aplicará las deducciones necesarias por concepto de aporte al Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, a fin del buen funcionamiento de la Junta Administradora de dicho Fondo, así como la deducción por concepto de aporte a la Junta Administradora para efectos de administración. 3.-) Hacer este acuerdo de conocimiento de las personas gestionantes. Se declara acuerdo firme.”

- 0 -
[bookmark: _Toc32500777]Se acordó: Tomar nota del acuerdo adoptado por el Consejo Superior N° 03-2020 del 14 de enero de 2020, artículo XI, referente a las deducciones que por ley corresponden por concepto de aporte al Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial al salario escolar, así como aporte a la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones. Se declara acuerdo firme.
ARTÍCULOXXI
Documento N° 84-2020
Acuerdo del Consejo Superior tomado en sesión N° 02-2020 celebrada el 9 de enero de 2020, artículo XXVII, que literalmente indica:
[bookmark: _Toc29236914]“ARTÍCULO XXVII 

Documento N° 4741-18/ 16696-19

En sesión N° 94-19 celebrada el 29 de octubre del 2019, artículo XXX, en lo conducente, se tomó nota del informe rendido por la Comisión de traslado de funciones a la Junta Administradora del Fondo de Pensiones y Jubilación y se indicó que la Auditoría se mantendría vigilante del uso de los recursos públicos y demás actuaciones de la Junta conforme a las competencias que la ley da ese órgano fiscalizador y asesor.

[bookmark: _Toc29236916]            El licenciado Roberth García González, Auditor Judicial, en oficio N° 1536-51-SAFJP-2019 de 19 de diciembre de 2019, remitió lo siguiente:

[bookmark: _Toc22826640]“En relación con el acuerdo tomado por el Consejo Superior en la sesión N° 94-19, del 29 de octubre del 2019, artículo XXX, inciso 4 de la parte dispositiva que señala: “La Auditoría, se mantendrá vigilante del uso de los recursos públicos y demás actuaciones de la Junta conforme a las competencias que la ley da a ese órgano fiscalizador y asesor.”, me permito indicar lo siguiente:

Mediante oficio DFOE-PG-0436, del 10 de agosto de 2018, la Contraloría General de la República emitió criterio sobre las competencias de la Auditoría Interna respecto de la nueva Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones, sobre la facultad de fiscalizar, advertir o asesorar a este nuevo órgano. A continuación, se transcriben las conclusiones correspondientes, en lo que interesa:

IV. CONCLUSIONES:  
 
1) La Auditoría interna del Poder Judicialno tiene la facultad de fiscalizar, advertir o asesorar a la Junta Administrativa del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, por cuanto escapa de su ámbito de actuación institucional de conformidad con los artículos 7 y 21 de la LGCI; además por el hecho de haberse depositado la administración del Fondo en un órgano desconcentrado como la Junta, fuera del ámbito de jerarquía del Poder Judicial.
 
2) En relación a las labores de supervisión y regulación del Fondo y de la Junta Administrativa, el artículo 241 de la Ley 9544 reserva tales facultades a la Superintendencia de Pensiones (Supén) y al Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero (Conassif), respectivamente, por lo cual no se contempló la participación de la Auditoría del Poder Judicial. 
 
3) La Ley General de Control Interno, Nro, 8292, establece que el Sistema de Fiscalización Superior de la Hacienda Pública está compuesto por una serie de órganos, entre los que se contemplan la administración activa y la auditoría interna de las instituciones. Al tener el jerarca limitadas sus competencias respecto de la Junta Administrativa del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial como órgano desconcentrado, hace que falte uno de los componentes orgánicos del sistema de control interno (SCI), viéndose impracticable el deber, junto a los titulares subordinados, de cumplir con el artículo 10 de la LGCI, esto es, establecer, mantener, perfeccionar y evaluar el SCI institucional respecto de la Junta.  
 
3) Cualquier conflicto derivado de una fiscalización, advertencia o asesoría ejercida por la Auditoría del Poder Judicial en los temas propios del ámbito de competencia de la Junta, no podría ser solventado por el máximo jerarca, quedando el proceso de fiscalización y cumplimiento del sistema de control interno truncado, por cuanto cualquier revisión ulterior de disposiciones giradas por la Auditoría Judicial a la Junta, no podrían ser decididas por el jerarca, al tener limitadas sus competencias de frente a un órgano desconcentrado.

En virtud de lo anterior, siendo vinculante para la Auditoría Interna el criterio de la Contraloría General de la República no resulta atendible lo dispuesto en el inciso 4 del acuerdo de cita.

Por otra parte, conforme lo establecido en el artículo 23 de la Ley General de Control Interno, los “Lineamientos generales para el análisis de presuntos Hechos Irregulares” recientemente emitidos por la Contraloría General de la República, la relevancia de abordar el riesgo de corrupción y fraude en el Poder Judicial, esta Auditoría se encuentra reorganizando las actividades que realizan los profesionales que integran la Sección de Auditoría del Fondo de Jubilaciones y Pensiones, en resguardo de una adecuada administración de los recursos, en procura de coadyuvar en los asuntos de interés institucional y de la Nación.”

- 0 -

Expresa el Presidente, magistrado Cruz: “Me parece que en principio lo que corresponde es tener una reunión en el plazo más breve; entre el máster Roger Mata Brenes, Director del Despacho de la Presidencia, el máster Rodrigo Campos Hidalgo, Director Jurídico y el Consejo Superior, para afinar datos y solicitarle a la Dirección Jurídica un criterio sobre el tema para así concretarlo más.

Indica el Integrante Montero Zúñiga: “Obviamente como parte del Consejo Superior y como futuro integrante de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, me preocupa mucho la posición de la Auditoría, sobre todo porque está basada en un concepto jurídico de que dicha Junta va a ser un órgano desconcentrado. Considero que es importante que la Dirección Jurídica, se refiera a ese tema, no tanto para que nosotros podamos o no obligar a la Auditoría a auditarnos, sino para tener claro cuáles van a ser a futuro los apoyos y condiciones que el Poder Judicial, podrá seguir brindando a esa Junta. Estaría muy de acuerdo con usted en pedirle al máster Campos Hidalgo, que haga un informe sobre el tema y también creo que sería importante conversar con el Auditor General y con el máster Rodrigo, en su condición de Director Jurídico, con el Consejo Superior para poder definir este asunto, porque todos lo sabemos; pero nada más lo recuerdo; que la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial está a semanas de iniciar funciones y de entrar administrar ese Fondo, entonces todos los detalles jurídicos son fundamentales para una buena operación de la Junta y una muy buena transición de la labor que el Consejo Superior hace hoy; a las labores que le correspondería hacer a la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

Pediría que la reunión se concrete a la brevedad posible para poder tener claro el funcionamiento de la Junta a partir del 3 de febrero de 2020, como lo dispuso la Corte Plena.”

Manifiesta el Presidente, magistrado Cruz: “¿Están de acuerdo?”

Dice la Integrante Castillo Vargas: “Es importante para este Consejo Superior, tener claridad sobre los alcances de la colaboración entre Poder Judicial y la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones de este Poder, de previo a que entre en funcionamiento la misma, lo cual esperemos se puede hacer por medio de la firma del acuerdo o convenio que defina puntualmente cual es el alcance de esa colaboración y también el plazo, esa sería mi solicitud para relacionada con este acuerdo.”

Refiere el licenciado Carlos Mora Rodríguez, Subsecretario General interino: “¿Cuánto plazo le damos a la Dirección Jurídica, para rendir el informe?”

Refiere el Integrante Montero Zúñiga: “5 días, para lo más antes posible. Sugeriría que se puede hacer la reunión mientras el máster Campos Hidalgo prepara el criterio Jurídico, que creo que lo tiene muy claro.

Me permití enviarle a todos los que estamos aquí; un documento que el señor Campos Hidalgo había rendido el año pasado, donde me atreví y con todo respeto lo hago; a resaltar algunos temas que el Director Jurídico incluye en el informe y a mi gusto nos da como algún respaldo como Consejo Superior para apoyar la labor de esa Junta administrativamente, pero para que ustedes lo valoren, pero ya hay un criterio del señor Campos Hidalgo, sería como afinar algunos temas en función de los órganos desconcentrados, que la Auditoría es donde se fundamenta, si la agenda del Presidente Cruz lo permite y nos pudiéramos rendir antes que el señor Rodrigo rinda el informe, no veo ningún problema, es un tema que él ya ha valorado.

Añade el Presidente, magistrado Cruz: “Estamos de acuerdo.”

Se acordó: 1.) Tomar nota de la comunicación presentada por el licenciado Roberth García González, Auditor Judicial, en oficio N° 1536-51-SAFJP-2019 de 19 de diciembre de 2019, en la que informa que la Auditoría del Poder Judicial no tiene la facultad de fiscalizar, advertir o asesorar a la Junta Administrativa del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. 2.) Trasladar el oficio supra a la Dirección Jurídica, para que, en el plazo de 5 días hábiles contados a partir de la comunicación de este acuerdo, rinda criterio jurídico ante este Consejo acerca de lo manifestado por la Auditoría. 3.) Hacer este acuerdo de conocimiento de la Administración del Consejo Superior y de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

La Dirección Jurídica tomará nota para los fines correspondientes. Se declara acuerdo firme.”
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Se acordó: Tomar nota del acuerdo tomado por el Consejo Superior en sesión N° 02-2020 celebrada el 9 de enero de 2020, artículo XXVII. Se declara acuerdo firme. 
[bookmark: _Toc32500779]ARTÍCULO XXII
Documento N° 85-2020
La sesión del Consejo Superior N° 107-19 celebrada el 10 de diciembre de 2019, artículo VI, tomaron el acuerdo que literalmente dice:
[bookmark: _Toc32500781]“ARTÍCULO VI

DOCUMENTO Nº 15823-19

La máster Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva, mediante oficio N° 5595-DE-2019 del 2 de diciembre de 2019, comunicó:

“Para conocimiento del Consejo Superior, me permito informar lo siguiente:

1. Esta Dirección Ejecutiva con oficio 2814-DE-2017 de 19 de junio de 2017, solicitó a la Dirección Jurídica, lo que literalmente se indica:

“La Ley Orgánica del Poder Judicial de 1937 en su artículo 232 dispone que: 

“[…]

Por beneficiario se entiende la persona que el servidor o exservidor judicial designe, si se tratare de su cónyuge, de sus hijos o de sus padres. Tal designación deberá hacerse por escrito a la Corte. […] Toda asignación caducará por la muerte del beneficiario; porque éste llegue a no necesitarla para su subsistencia, a juicio de la Corte Plena, en cuanto a los varones por la emancipación o mayoridad, salvo que sean inválidos y, tratándose de mujeres, por contraer matrimonio. […]”

Actualmente existen 49 mujeres beneficiadas con una pensión al amparo del numeral supra indicado ya que su estado civil en el Registro Civil es de “soltera”, con una edad promedio de 58 años y que mensualmente devengan al Fondo de Jubilaciones y Pensiones (FJP) ¢26,587,551.67, según se muestra en la siguiente tabla:

	IDENTIFICACIÓN
	NOMBRE
	APELLIDO1
	APELLIDO2
	MONTO
MENSUAL ACTUAL
	ESTADO CIVIL
	EDAD

	0101870265               
	Pacífica
	Sequeira 
	Calderón 
	₡259,443.73
	Soltera
	90.2

	0102030046               
	Maria Teresa
	Sequeira 
	Calderón 
	₡259,443.73
	Soltera
	88.1

	0102060006               
	Carmen 
	Cortes 
	Salazar 
	₡819,093.51
	Soltera
	87.9

	0102870664               
	Myra Del Carmen
	Rodríguez
	Rey 
	₡2,175,864.42
	Soltera
	77.5

	0102880445               
	Evangelina 
	Araya 
	Villalobos 
	₡332,946.41
	Divorciado
	77.1

	0102950713               
	Olga Marta 
	Trejos 
	Calvo 
	₡449,572.67
	Soltera
	76.1

	0103680343               
	Ana Maria 
	Lopez 
	Chaves 
	₡447,602.55
	Soltera
	69.7

	0103990887               
	Vilma Marietta 
	Rojas 
	Aguilar 
	₡941,050.14
	Soltera
	73.6

	0104280278               
	Marcela
	Muñoz        
	Benavides    
	₡861,354.47
	Soltera
	64.2

	0104900135               
	Roxana Militza 
	Ortega 
	Vincenzi 
	₡1,159,304.17
	Soltera
	60.3

	0105000964               
	Vida Angelica 
	Fernández
	Zuñiga 
	₡461,907.77
	Soltera
	62.7

	0105190833               
	Gabriela
	Calderón 
	Arias 
	₡969,766.96
	Soltera
	58.5

	0105270401               
	Eugenia Maria
	Baudrit 
	Solera 
	₡895,279.85
	Soltera
	58.2

	0105280039               
	Vera Isabel
	Murillo 
	Mora 
	₡520,211.09
	Soltera
	58.1

	0106200790               
	Carmen Eugenia 
	Martínez 
	Ramírez 
	₡622,335.29
	Soltera
	54.5

	0106240419               
	Rocío Maria
	Murillo 
	Escalante 
	₡132,577.16
	Soltera
	54.0

	0106620434               
	Katia Georgina De Je
	Murillo 
	Escalante 
	₡132,577.16
	Soltera
	52.3

	0107260308               
	Xinia Patricia 
	Bolaños 
	Villalobos 
	₡113,389.98
	Soltera
	49.6

	0107870238               
	Ingrid Patricia 
	Carvajal 
	Valverde 
	₡455,651.63
	Soltera
	47.3

	0107910722               
	Cristina Eugeni
	Gonzalez 
	Ramírez 
	₡387,694.24
	Soltera
	47.1

	0108350844               
	Jessica Arlyn 
	Freer 
	Bonilla 
	₡227,484.14
	Soltera
	45.4

	0108560145               
	Kattia Vanessa
	Arias 
	Brenes 
	₡558,568.01
	Soltera
	44.7

	0109470110               
	Grettel Yesenia 
	Morales 
	Aguilar 
	₡411,067.87
	Soltera
	41.4

	0109510220               
	Ana Ligia 
	Ugalde 
	Trigueros 
	₡137,504.24
	Soltera
	41.3

	0110320749               
	Monique 
	Baudrit 
	Gonzalez 
	₡428,600.86
	Soltera
	38.7

	0111350022               
	Silvia Inés 
	Oviedo 
	Elizondo 
	₡201,786.80
	Soltera
	35.7

	0111390175               
	Jennifer 
	Heilbron 
	Cuadra 
	₡161,774.65
	Soltera
	35.7

	0112310256               
	Gabriela 
	Esquivel 
	Selva 
	₡459,447.54
	Soltera
	32.9

	0113730885               
	Katherine Marie 
	Heilbron 
	Cuadra 
	₡161,774.65
	Soltera
	28.9

	0202370609               
	Gerarda 
	Rodríguez
	Valverde 
	₡386,795.90
	Soltera
	73.2

	0204780150               
	Flor Elena 
	Herrera 
	Castro 
	₡103,617.30
	Soltera
	45.7

	0205230019               
	Carmen
	Jimenez 
	Muñoz 
	₡438,371.51
	Soltera
	44.4

	0301770680               
	Maria Eugenia 
	Vargas 
	Cerdas 
	₡872,987.99
	Soltera
	70.4

	0301920430               
	Ana Isabel 
	Ramírez 
	Bonilla 
	₡518,887.51
	Soltera
	66.5

	0302380451               
	Virginia
	Ramírez 
	Ramírez 
	₡55,666.80
	Soltera
	58.2

	0302680702               
	Marjorie
	Segura       
	Esquivel     
	₡810,005.64
	Soltera
	53.8

	0400680495               
	Elsie 
	Villalobos 
	Villalobos 
	₡1,008,842.35
	Soltera
	85.0

	0400750614               
	Virginia
	Chavarría
	Ramírez 
	₡387,305.46
	Soltera
	80.6

	0401270574               
	Damaris
	Arguello 
	Sánchez 
	₡333,257.21
	Soltera
	56.6

	0502310346               
	Nancy
	Alfaro 
	Escalante 
	₡444,526.56
	Soltera
	52.6

	0502520143               
	Flor Emilia 
	Campos 
	Vargas 
	₡891,343.98
	Soltera
	49.0

	0600250332               
	Carmen
	Chaverri 
	Briceño 
	₡872,986.30
	Soltera
	96.6

	0603660640               
	Melissa Esther 
	Zuñiga 
	Rodríguez
	₡421,385.84
	Soltera
	30.2

	0700400868               
	Carmen
	Montoya 
	Bolsios 
	₡389,509.81
	Soltera
	70.6

	0700800996               
	Marisol
	Mena 
	Matamoros 
	₡455,608.41
	Soltera
	53.0

	0700810147               
	Maria Isabel
	Machado 
	Marin 
	₡235,397.47
	Soltera
	53.0

	0701020864               
	Elizabeth
	Araya 
	Martínez 
	₡385,265.50
	Soltera
	46.0

	0701090964               
	Ana Gabriela 
	Machado 
	Marin 
	₡235,397.47
	Soltera
	46.9

	0900120455               
	Luz Maria De Las Mer
	Acosta       
	Rodríguez
	₡2,195,316.97
	Divorciado
	73.8

	Total
	49
	
	
	₡26,587,551.67
	
	



Al respecto, hemos tenido noticia de que algunas beneficiarias de pensión, si bien no tienen formalmente un estado civil “casada”, podrían mantener relaciones estables de convivencia e incluyo hijos producto de dichas relaciones, lo que podría estar generando un abuso del derecho. Además, si bien muchas son adultas mayores, un grupo importante se encuentra en edad productiva y podría gozar de un trabajo remunerado.

Por lo anterior, le solicito criterio jurídico que analice la norma, en su contexto social actual, considerando que hoy en día la “unión de hecho” goza de los mismos derechos y obligaciones que el matrimonio. Dentro de dicho criterio se debe determinar:

1. Si procede suspender la pensión cuando, mediante un estudio socioeconómico se confirme la unión de hecho.

1. Si adicionalmente resulta necesario determinar la situación de solvencia económica del grupo familiar o si, por solo acreditarse la relación de convivencia procede la suspensión del beneficio.

1. Si a pesar de que se ratifique la condición de soltería, del estudio socioeconómico se determina que la beneficiaria no requiere de la pensión, es posible suspenderla. 

Para todos los casos anteriores, de proceder la suspensión de la pensión, se solicita indicar el procedimiento legal que debe seguirse. 

La gestión anterior se realiza atendiendo el principio pro-fondo y las condiciones actuariales de nuestro régimen.”

1. La Dirección Jurídica con oficio DJ-AJ-3500-2017 de 31 de julio de 2017, literalmente señala:

“Remito la respuesta a la consulta realizada, mediante oficio N° 2814-2017 del 19 de junio de 2017, suscrito por su persona. En el citado oficio se solicita a la Dirección Jurídica que analice la norma, en su contexto social actual, considerando que hoy en día la “unión de hecho” goza de los mismos derechos y obligaciones que el matrimonio.

1. De la Gestión.

Mediante oficio N° 2814-2017 del 19 de junio de 2017, suscrito por la MBA. Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva del Poder Judicial, solicita:  

“[…] La Ley Orgánica del Poder Judicial de 1937 en su artículo 232 dispone que: 

“[…]

Por beneficiario se entiende la persona que el servidor o exservidor judicial designe, si se tratare de su cónyuge, de sus hijos o de sus padres. Tal designación deberá hacerse por escrito a la Corte. […] Toda asignación caducará por la muerte del beneficiario; porque éste llegue a no necesitarla para su subsistencia, a juicio de la Corte Plena, en cuanto a los varones por la emancipación o mayoridad, salvo que sean inválidos y, tratándose de mujeres, por contraer matrimonio. […]”

Actualmente existen 49 mujeres beneficiadas con una pensión al amparo del numeral supra indicado ya que su estado civil en el Registro Civil es de “soltera”, con una edad promedio de 58 años y que mensualmente devengan al Fondo de Jubilaciones y Pensiones (FJP) ¢26,587,551.67, según se muestra en la siguiente tabla:

	IDENTIFICACIÓN
	NOMBRE
	APELLIDO1
	APELLIDO2
	MONTO
MENSUAL ACTUAL
	ESTADO CIVIL
	EDAD

	0101870265               
	Pacífica
	Sequeira 
	Calderón 
	₡259,443.73
	Soltera
	90.2

	0102030046               
	Maria Teresa
	Sequeira 
	Calderón 
	₡259,443.73
	Soltera
	88.1

	0102060006               
	Carmen 
	Cortes 
	Salazar 
	₡819,093.51
	Soltera
	87.9

	0102870664               
	Myra Del Carmen
	Rodríguez
	Rey 
	₡2,175,864.42
	Soltera
	77.5

	0102880445               
	Evangelina 
	Araya 
	Villalobos 
	₡332,946.41
	Divorciado
	77.1

	0102950713               
	Olga Marta 
	Trejos 
	Calvo 
	₡449,572.67
	Soltera
	76.1

	0103680343               
	Ana Maria 
	Lopez 
	Chaves 
	₡447,602.55
	Soltera
	69.7

	0103990887               
	Vilma Marietta 
	Rojas 
	Aguilar 
	₡941,050.14
	Soltera
	73.6

	0104280278               
	Marcela
	Muñoz        
	Benavides    
	₡861,354.47
	Soltera
	64.2

	0104900135               
	Roxana Militza 
	Ortega 
	Vincenzi 
	₡1,159,304.17
	Soltera
	60.3

	0105000964               
	Vida Angelica 
	Fernández
	Zuñiga 
	₡461,907.77
	Soltera
	62.7

	0105190833               
	Gabriela
	Calderón 
	Arias 
	₡969,766.96
	Soltera
	58.5

	0105270401               
	Eugenia Maria
	Baudrit 
	Solera 
	₡895,279.85
	Soltera
	58.2

	0105280039               
	Vera Isabel
	Murillo 
	Mora 
	₡520,211.09
	Soltera
	58.1

	0106200790               
	Carmen Eugenia 
	Martínez 
	Ramírez 
	₡622,335.29
	Soltera
	54.5

	0106240419               
	Rocío Maria
	Murillo 
	Escalante 
	₡132,577.16
	Soltera
	54.0

	0106620434               
	Katia Georgina De Je
	Murillo 
	Escalante 
	₡132,577.16
	Soltera
	52.3

	0107260308               
	Xinia Patricia 
	Bolaños 
	Villalobos 
	₡113,389.98
	Soltera
	49.6

	0107870238               
	Ingrid Patricia 
	Carvajal 
	Valverde 
	₡455,651.63
	Soltera
	47.3

	0107910722               
	Cristina Eugeni
	Gonzalez 
	Ramírez 
	₡387,694.24
	Soltera
	47.1

	0108350844               
	Jessica Arlyn 
	Freer 
	Bonilla 
	₡227,484.14
	Soltera
	45.4

	0108560145               
	Kattia Vanessa
	Arias 
	Brenes 
	₡558,568.01
	Soltera
	44.7

	0109470110               
	Grettel Yesenia 
	Morales 
	Aguilar 
	₡411,067.87
	Soltera
	41.4

	0109510220               
	Ana Ligia 
	Ugalde 
	Trigueros 
	₡137,504.24
	Soltera
	41.3

	0110320749               
	Monique 
	Baudrit 
	Gonzalez 
	₡428,600.86
	Soltera
	38.7

	0111350022               
	Silvia Inés 
	Oviedo 
	Elizondo 
	₡201,786.80
	Soltera
	35.7

	0111390175               
	Jennifer 
	Heilbron 
	Cuadra 
	₡161,774.65
	Soltera
	35.7

	0112310256               
	Gabriela 
	Esquivel 
	Selva 
	₡459,447.54
	Soltera
	32.9

	0113730885               
	Katherine Marie 
	Heilbron 
	Cuadra 
	₡161,774.65
	Soltera
	28.9

	0202370609               
	Gerarda 
	Rodríguez
	Valverde 
	₡386,795.90
	Soltera
	73.2

	0204780150               
	Flor Elena 
	Herrera 
	Castro 
	₡103,617.30
	Soltera
	45.7

	0205230019               
	Carmen
	Jimenez 
	Muñoz 
	₡438,371.51
	Soltera
	44.4

	0301770680               
	Maria Eugenia 
	Vargas 
	Cerdas 
	₡872,987.99
	Soltera
	70.4

	0301920430               
	Ana Isabel 
	Ramírez 
	Bonilla 
	₡518,887.51
	Soltera
	66.5

	0302380451               
	Virginia
	Ramírez 
	Ramírez 
	₡55,666.80
	Soltera
	58.2

	0302680702               
	Marjorie
	Segura       
	Esquivel     
	₡810,005.64
	Soltera
	53.8

	0400680495               
	Elsie 
	Villalobos 
	Villalobos 
	₡1,008,842.35
	Soltera
	85.0

	0400750614               
	Virginia
	Chavarría
	Ramírez 
	₡387,305.46
	Soltera
	80.6

	0401270574               
	Damaris
	Arguello 
	Sánchez 
	₡333,257.21
	Soltera
	56.6

	0502310346               
	Nancy
	Alfaro 
	Escalante 
	₡444,526.56
	Soltera
	52.6

	0502520143               
	Flor Emilia 
	Campos 
	Vargas 
	₡891,343.98
	Soltera
	49.0

	0600250332               
	Carmen
	Chaverri 
	Briceño 
	₡872,986.30
	Soltera
	96.6

	0603660640               
	Melissa Esther 
	Zuñiga 
	Rodríguez
	₡421,385.84
	Soltera
	30.2

	0700400868               
	Carmen
	Montoya 
	Bolsios 
	₡389,509.81
	Soltera
	70.6

	0700800996               
	Marisol
	Mena 
	Matamoros 
	₡455,608.41
	Soltera
	53.0

	0700810147               
	Maria Isabel
	Machado 
	Marin 
	₡235,397.47
	Soltera
	53.0

	0701020864               
	Elizabeth
	Araya 
	Martínez 
	₡385,265.50
	Soltera
	46.0

	0701090964               
	Ana Gabriela 
	Machado 
	Marin 
	₡235,397.47
	Soltera
	46.9

	0900120455               
	Luz Maria De Las Mer
	Acosta       
	Rodríguez
	₡2,195,316.97
	Divorciado
	73.8

	Total
	49
	
	
	₡26,587,551.67
	
	



Al respecto, hemos tenido noticia de que algunas beneficiarias de pensión, si bien no tienen formalmente un estado civil “casada”, podrían mantener relaciones estables de convivencia e incluyo hijos producto de dichas relaciones, lo que podría estar generando un abuso del derecho. Además, si bien muchas son adultas mayores, un grupo importante se encuentra en edad productiva y podría gozar de un trabajo remunerado.

Por lo anterior, le solicito criterio jurídico que analice la norma, en su contexto social actual, considerando que hoy en día la “unión de hecho” goza de los mismos derechos y obligaciones que el matrimonio. Dentro de dicho criterio se debe determinar:

1. Si procede suspender la pensión cuando, mediante un estudio socioeconómico se confirme la unión de hecho.

1. Si adicionalmente resulta necesario determinar la situación de solvencia económica del grupo familiar o si, por solo acreditarse la relación de convivencia procede la suspensión del beneficio.

1. Si a pesar de que se ratifique la condición de soltería, del estudio socioeconómico se determina que la beneficiaria no requiere de la pensión, es posible suspenderla. 

Para todos los casos anteriores, de proceder la suspensión de la pensión, se solicita indicar el procedimiento legal que debe seguirse. 

La gestión anterior se realiza atendiendo el principio pro-fondo y las condiciones actuariales de nuestro régimen. […]”

1. Normativa aplicable:

1.- Normativa aplicable en relación al matrimonio:

1.1.- El Código de Familia, Ley N° 5476, menciona que:

“Artículo 14.- Es legalmente imposible el matrimonio: 

1) De la persona que esté ligada por un matrimonio anterior. 

2) Entre ascendientes y descendientes por consanguinidad o afinidad. 

El impedimento no desaparece con la disolución del matrimonio que dio origen al parentesco por afinidad. 

3) Entre hermanos consanguíneos. 

4) Entre quien adopta y la persona adoptada y sus descendientes; hijos e hijas adoptivos de la misma persona; la persona adoptada y los hijos e hijas de quien adopta; la persona adoptada y el excónyuge de quien adopta, y la persona que adopta y el excónyuge de quien es adoptado.

(Así reformado el inciso anterior por el artículo 2° de la ley N° 9406 del 30 de noviembre de 2016, "Fortalecimiento de la protección legal de las niñas y las adolescentes mujeres ante situaciones de violencia de género asociadas a relaciones abusivas.")

5) Entre el autor, coautor, instigador o cómplice del delito de homicidio de uno de los cónyuges y el cónyuge sobreviviente. 

6) Entre personas del mismo sexo. 

7) De la persona menor de dieciocho años.”

2.- Normativa aplicable en relación con la Unión de Hecho:

2.1.- El Código de Familia, Ley N°5476, indica: 

“Artículo 242.- La unión de hecho pública, notoria, única y estable, por más de tres años, entre un hombre y una mujer que posean aptitud legal para contraer matrimonio, surtirá todos los efectos patrimoniales propios del matrimonio formalizado legalmente, al finalizar por cualquier causa.” 

“Artículo 244.- El reconocimiento judicial de la unión de hecho retrotraerá sus efectos patrimoniales a la fecha en que se inició esa unión.”

“Artículo 245.- Después de reconocida la unión, los convivientes podrán solicitarse pensión alimenticia. 

Cuando la convivencia termine por un acto unilateral injustificado de uno de los convivientes, el otro podrá pedir para sí, una pensión alimenticia a cargo del primero, siempre que carezca de medios propios para subsistir.” 

3.- Normativa aplicable en relación al fallecimiento de un servidor judicial:

3.1.- Ley Orgánica del Poder Judicial:

ARTICULO 232.- En las condiciones establecidas en este Capítulo, el fallecimiento de un servidor judicial, activo o jubilado, da derecho a sus beneficiarios a una pensión que el Consejo fijará prudencialmente, pero que no podrá ser superior a las dos terceras partes de la jubilación que disfrutaba o pudo disfrutar ni inferior a la tercera parte del último sueldo que percibió, salvo cuando se tratare del cónyuge sobreviviente, en cuyo caso el monto de la pensión será igual al monto de la jubilación que venía disfrutando o tenía derecho a disfrutar el exservidor.

Por beneficiarios, se entienden las personas que el servidor o exservidor judicial designe, si se tratare de su cónyuge, de su compañero o compañera de convivencia durante al menos dos años, de sus hijos o de sus padres. Tal designación deberá hacerse por escrito y dirigida al Consejo.

A falta de esa designación o si la última, por cualquier motivo racional, evidentemente no representare los deseos del causante, se tendrá por beneficiarios a la persona o personas dichas y se distribuirá la pensión entre ellas, en la forma en que el Consejo reglamente y que se ajuste, en lo posible, a los presuntos deseos del fallecido y a las necesidades familiares.

No podrá ser beneficiario quien no forme parte del grupo de personas a que se refiere este artículo, ni aquél que no necesite de la pensión, porque su trabajo o sus rentas le permiten proveer sus alimentos sin ella, a no ser que el trabajo o las rentas que reciba sean insuficientes, en cuyo caso el Consejo rebajará la pensión en el tanto que estime necesario.

Toda asignación caducará por la muerte del beneficiario; porque éste llegue a no necesitarla para su subsistencia, a juicio del Consejo; en cuanto a los hijos de uno u otro sexo, por la mayoridad, salvo que sean inválidos o que no hubieren terminado sus estudios para una profesión u oficio, mientras obtengan buenos rendimientos en ellos y no sobrepasen la edad de veinticinco años. Todo sin perjuicio de las asignaciones que a la fecha de vigencia de esta Ley se hubieran acordado.

El Consejo, previa investigación, podrá hacer los cambios o ajustes necesarios en las cuotas asignadas y disponer respecto de los beneficiarios que lo necesitaren que sus porciones acrezcan en todo o en parte las que caducaren.

IV.- Criterio:

Aplicando la normativa antes mencionada a la consulta realizada sobre analizar la norma, en su contexto social actual, considerando que hoy en día la “unión de hecho” goza de los mismos derechos y obligaciones que el matrimonio. Además se solicita atender el principio pro-fondo y las condiciones actuariales de nuestro régimen.

Sin embargo, en caso de muerte de uno de los convivientes, es necesario ejercer dicha acción legal (reconocimiento de unión de hecho) en un término menor de dos años, pues, si no se interpone en dos años caducará. 

Ahora bien, una vez analizado lo anterior se detallará cada uno de los puntos, tal y como se determina a continuación:

“1.- Si procede suspender la pensión cuando, mediante un estudio socioeconómico se confirme la unión de hecho”:

El artículo 242 del Código de Familia, define la unión de hecho como aquella unión “publica, notoria, única y estable, por más de tres años, entre un hombre y una mujer que posean aptitud legal para contraer matrimonio, la cual surtirá todos los efectos patrimoniales propios del matrimonio formalizado legalmente, al finalizar por cualquier causa”.

Sobre el tema, es importante citar la sentencia N° 00866 de la Sala Segunda, indica que una vez que la unión de hecho sea reconocida surte todos los efectos patrimoniales propios del matrimonio formalizado legalmente. 

Inclusoel artículo 232 de la Ley Orgánica del Poder Judicial contempla como beneficiarios a su compañero o compañera de convivencia durante al menos dos años. Por lo que se considera que si la unión de hecho es reconocida, no procede suspender la pensión, ya que una vez comprobada surtirá todos los efectos patrimoniales propios del matrimonio formalizado legalmente, al finalizar por cualquier causa.

Sobre el mismo tema la Sala Segunda de la Corte Suprema de Justicia, mediante resolución 2017-001021 de las quince horas diez minutos del veintiséis de julio de dos mil diecisiete, expone: 

“[…]Tal y como la Sala consideró en la sentencia recién citada, lejos de condicionar los efectos del matrimonio o lesionar los numerales 51 y 52 de la Constitución Política, los anteriores requisitos pretenden asegurar el cumplimiento de los fines que la Constitución asigna a los seguros sociales. La pensión por viudez no es un efecto, en sentido estricto, del matrimonio, es decir, no es la condición de esposo o esposa del fallecido la que genera el derecho a la pensión, sino el hecho de haber convivido, o al menos dependido económicamente de aquél. El importe de la pensión pretende sustituir la ayuda que el fallecido otorgaba a las personas que de él dependían, sean o no cónyuges, de manera que no queden en una situación de indigencia. Por ello, la exigencia de que los posibles beneficiarios demuestren la dependencia económica es una restricción razonable para cumplir el fin de esta prestación social, y por ello es acorde con el Derecho de la Constitución”. (La negrita y el subrayado no constan en el original). (Ese mismo criterio se reiteró en las sentencias 2232, de las 15:16 horas del 22 de febrero de 2006 y 13.847, de las 14:34 horas del 17 de setiembre de 2008). […]” (énfasis agregado).

Ahora bien, la persona beneficiaria se vuelve a casar o viven en unión libre tienen derecho a seguir recibiendo dicho monto, sobre el tema la Sala Constitucional, resolución N° 2010-18965, expone: 

“V.-

SOBRE LA PROTECCIÓN ESPECIAL QUE SE LE RECONOCE CONSTITUCIONALMENTE A LA FAMILIA. Alega la accionante que para mantener la pensión de guerra que disfruta, la norma impugnada la obliga a prescindir del matrimonio, lo que atenta contra la familia, y la protección especial que, constitucionalmente, se le reconoce como elemento, natural y fundamental de nuestra sociedad (artículo 52). Esta Sala ha sostenido de manera conteste que la Constitución Política resguarda la protección a la familia y que los individuos gozan del derecho al matrimonio (Voto N° 1998-04636 de las 15:57 hrs. del 30 de junio de 1998). Desde sus inicios, la jurisprudencia de este Tribunal reconoció que las pensiones e indemnizaciones de guerra, dispuestas en la Ley N ° 1922 de 5 de agosto de 1955, estuvieron orientadas como deber del Estado de velar por las viudas, huérfanos, padres dependientes de fallecidos, así como aquellos que hubieran resultado incapacitados total o parcialmente en esas acciones bélicas (Sentencia N° 1990-01130 de las 17:30 hrs. del 18 de septiembre de 1990). En esta misma tesitura, en el Voto N° 2005-07226 de las 14:56 hrs. del 9 de junio de 2005, se reconoció que el espíritu de esa ley es el siguiente: "(...) fue otorgar un beneficio a todas aquellas personas -o a sus familiares-, que combatieron en la llamada Revolución del '48 o en los hechos bélicos que ocurrieron en 1955 (...). Como se puede advertir con meridiana claridad, el régimen de guerra es un sistema asistencial que procura amparar a aquellos que, habiendo combatido carecen de recursos económicos para satisfacer sus necesidades básicas (Véase en este sentido la Sentencia N ° 2000-00876 de las 16:06 hrs. del 26 de enero de 2000). 

VI.-

Pues bien, al analizarse el contenido de la norma impugnada frente a los alcances de los derechos protegidos en los artículos 33, 51 y 52 de la Constitución Política, así como en el Derecho Internacional de los Derechos Humanos, fácilmente se deduce constituye una discriminación ilegítima e infundada con respecto a las personas que desean contraer matrimonio, quienes pierden de manera completamente ilegítima, por esa circunstancia, el derecho de continuar disfrutando de la pensión de guerra, razón por la cual se debe declarar su inconstitucionalidad. Ciertamente, aunque el legislador bien puede disponer bajo qué condiciones es posible declarar la caducidad de un beneficio, de ninguna manera puede soslayar en ejercicio de dicha actividad el contenido esencial de los derechos fundamentales de un particular, como se ha producido en el caso concreto, en el cual la norma impugnada origina una discriminación injustificada con respecto a las personas que desean contraer matrimonio, a quienes por adquirir esa condición les resulta imposible continuar percibiendo el monto que supone la pensión aludida. Queda de manifiesto que en este pronunciamiento la Sala Constitucional ha modificado el razonamiento sostenido en la sentencia N°004636-98 de las 15:57 hrs. del 30 de junio de 1998, en que se analizó la constitucionalidad de la caducidad dispuesta en el artículo 20 del Reglamento del Seguro de Invalidez, Vejez y Muerte de la Caja Costarricense de Seguro Social. Por el contrario, en esta ocasión y luego de mayor reflexión sobre el contenido de la norma cuya conformidad con el Derecho de la Constitución es discutida en este asunto, se tiene por acreditada la discriminación injustificada que se origina por la aplicación de esa norma.” 

V.-

A tales razonamientos, este Tribunal agregó en su sentencia número 2010-13704 de las catorce horas treinta y cinco minutos del ocho de agosto de dos mil diez, lo siguiente: 

"Como puede apreciarse tanto la norma cuestionada en el precedente citado, como la recogida en el artículo 63 inciso a) de la Ley número 2248, de Pensiones y Jubilaciones del Magisterio Nacional, según texto modificado por las leyes 7028 del veintitrés de abril de mil novecientos ochentas y seis y 7268 del catorce de noviembre de mil novecientos noventa y seis, regulan de manera similar la causal de caducidad del derecho a la llamada pensión por viudez que se otorga a la viuda luego de la muerte de quien fue prestatario por derecho propio. De igual forma -y en lo que interesa para esta decisión- en ambos casos el reclamo lo fue por la infracción de los artículos 33, 51 y 52 Constitucionales, el cual, como puede observarse, fue analizado y resuelto por la Sala en el sentido de la incompatibilidad con la Constitución Política de una disposición que condicione el mantenimiento de este tipo de prestación a la abstención de contraer nuevas nupcias.- Sometido de nuevo a estudio por parte de este órgano se concluye que no existen motivos para cambiar de criterio respecto del punto en discusión, por lo que procede declarar con lugar la acción y anular la norma aquí impugnada por las razones y fundamentos arriba expuestos.- A mayor abundamiento, debe indicarse que tanto el informe de la Procuraduría como el alegato de la Junta de Pensiones y Jubilaciones del Magisterio, buscan reivindicar la posición original de esta Sala en el tema, pero debe notarse que en la propia sentencia 2008-16976 precitada, se tuvieron a la vista tales argumentos y se advirtió expresamente sobre la formal reversión de criterio jurídico original que había sostenido este Tribunal para sustituirlo por el actual, frente al que la norma aquí discutida resulta inconstitucional.-

VI.-

Situación del artículo 20 inciso d) del Reglamento del Seguro de Invalidez, Vejez y Muerte de la Caja Costarricense de Seguro Social y conclusión. -

Los antecedentes parcialmente transcritos llevan a la mayoría de esta Sala a concluir que sí existe lesión a los artículos 33, 51 y 52 de la Constitución Política en tanto que la causal recogida en el inciso d) para la "terminación del pago de la pensión" que se dispone la citada norma reglamentaria, afecta indebidamente el ejercicio de los derechos establecidos en las normas constitucionales mencionadas. -

Por ello, y en conclusión, procede acoger el reclamo en contra del artículo 20 del Reglamento del Seguro de Invalidez, Vejez y Muerte de la Caja Costarricense del Seguro Social y declarar con lugar la acción con las consecuencias legalmente establecidas. - […]” (énfasis agregado).

De lo anterior se desprende que caducar el derecho accesorio de pensión de una persona beneficiaria por el solo hecho de haber iniciado una nueva relación sentimental, es inconstitucional, pues el criterio de la Sala Constitucional es el de proteger el derecho de las personas viudas a rehacer su familia, así como la libertad de contraer matrimonio (artículo 52 de la Constitución Política) y el derecho fundamental de ser tratados igualmente por el Estado. De manera que el estudio socio económico deberá servir de insumo para determinar la necesidad de continuar recibiendo la ayuda por parte del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial (puede ser que por el apoyo económico de su nueva pareja ya esta ayuda no se requiera), pero no únicamente para determinar que la persona beneficiaria tiene una nueva familia y esto sea un criterio para caducar el derecho, pues tal proceder sería inconstitucional. 

“2.- Si adicionalmente resulta necesario determinar la situación de solvencia económica del grupo familiar o si, por solo acreditarse la relación de convivencia procede la suspensión del beneficio.”

Una vez aclarado el tema de la unión de hecho es importante indicar que al no ser un parámetro de caducidad, el que la persona beneficiaria adquiera una nueva pareja sentimental, torna importancia la condición socioeconómica ante esta novedosa condición familiar. 

Tomando en cuenta que la Sala Constitucional, resolución N° 2010-18965, es clara al señalar que “La familia es el elemento natural y fundamental de la sociedad y tiene derecho a la protección de la sociedad y del Estado."  Donde además “prohíbe las injerencias arbitrarias en la vida privada y la familia” y expone que “Ciertamente, aunque el legislador bien puede disponer bajo qué condiciones es posible declarar la caducidad de un beneficio, de ninguna manera puede soslayar en ejercicio de dicha actividad el contenido esencial de los derechos fundamentales de un particular, como se ha producido en el caso concreto, en el cual la norma impugnada origina una discriminación injustificada con respecto a las personas que desean contraer matrimonio, a quienes por adquirir esa condición les resulta imposible continuar percibiendo el monto que supone la pensión aludida, es necesario determinar si la persona beneficiaria a pesar de su nueva relación sentimental, requiere de la pensión por parte del Fondo, lo que puede acreditarse por medio del correspondiente estudio socioeconómico para determinar la situación de solvencia económica del grupo familiar y solo si evidencia que no se requiere la pensión para sufragar sus necesidades básicas, podrá procederse a la caducidad del beneficio, pues como ha indicado la Sala Segunda, no es la no es la condición de cónyuge del fallecido la que genera el derecho a la pensión, sino el hecho de haber convivido, o al menos dependido económicamente de aquél. 

“3.- Si a pesar de que se ratifique la condición de soltería, del estudio socioeconómico se determina que la beneficiaria no requiere de la pensión, es posible suspenderla.”

Como ya se mencionó, no podrá ser beneficiario aquél que no necesite de la pensión, porque su trabajo o sus rentas le permiten proveer sus alimentos sin ella, a no ser que el trabajo o las rentas que reciba sean insuficientes, el Consejo rebajará la pensión en caso de ser necesario. (Resolución N° 2011-000540 de la Sala Segunda). Además, el Consejo, previa investigación, podrá hacer los cambios o ajustes necesarios en las cuotas asignadas y disponer respecto de los beneficiarios que lo necesitaren que sus porciones acrezcan en todo o en parte las que caducaren.”, por lo que si del estudio socioeconómico se desprende que la persona beneficiaria no tiene necesidad de contar con la pensión para sufragar sus necesidades básicas, podrá suspenderse dicho beneficio. 

“4.- se solicita indicar el procedimiento legal que debe seguirse.”

Sobre la solicitud del procedimiento legal para la suspensión de la pensión, debe estarse a lo indicado en el párrafo último del artículo 232 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, en cuanto indica que el Consejo Superior, previa investigación, “podrá hacer los cambios o ajustes accesorios en las cuotas asignadas y disponer, respecto de los beneficiarios inválidos o menores no emancipados, que sus porciones acrezcan en todo o en parte, con las que caducaren”, por lo que ese órgano tiene la potestad de revisión de las pensiones para caducarlas, acrecerlas o decrecerlas de ser necesario. Para ello puede hacerse asesorar de los órganos técnicos que considere conveniente.”

1. Con base en lo anterior, esta Dirección remite nuevamente oficio 4953-DE-2017 de 13 de octubre de 2017, a la Dirección Jurídica, que literalmente dice:

“En atención al criterio jurídico rendido mediante oficio N° DJ-AJ-3500-2017 de fecha 31 de julio de 2017, mediante el cual da respuesta a la consulta hecha por esta Dirección Ejecutiva mediante nota N° 2814-2017, de manera respetuosa me permito aclarar que nuestra gestión refiere a beneficiarios hijos de jubilados fallecidos y no cónyuges o compañeras, a quienes se les otorgó el derecho al amparo del artículo 232 de la Ley Orgánica del Poder Judicial de 1937 que en lo que interesa señala:

“Toda asignación caducará por la muerte del beneficiario; porque éste llegue a no necesitarla para su subsistencia, a juicio de la Corte Plena, en cuanto a los varones por la emancipación o mayoridad, salvo que sean inválidos y, tratándose de mujeres, por contraer matrimonio. […].”

Así las cosas, de manera respetuosa solicito revisar y criterio brindado a la luz de la Ley Orgánica del Poder Judicial señalada y considerando la condición de hijos y no de cónyuges o compañeras.”

1. Con oficio 3023-DE-2019 de 3 de julio de 2019, esta Dirección reitera a la Dirección Jurídica nuestro oficio 4953-DE-2017, que textualmente dice:

“De manera respetuosa le reitero nuestro oficio N° 4953-DE-2017 de fecha 13 de octubre de 2017, mediante el cual se solicitó criterio sobre la procedencia de beneficios a hijas de jubilados fallecidos a quienes se les otorgó el derecho al amparo del artículo 232 de la ley Orgánica del Poder Judicial de 1937. 

Lo anterior debido a que si bien la Dirección Jurídica emitió el Dictamen DI-AJ-3500-2017, esa trata sobre el beneficio a viudas y no a hijas. 

Para facilitar el abordaje de consulta, sería posible coordinar una reunión para explicar la situación. 

Debido a la antigüedad de la consulta efectuada, mucho agradecerá contar con una pronta respuesta.”

1. Esta Dirección Ejecutiva, con oficio 4374-DE-2019 de 20 de setiembre de 2019, reitera el oficio 3023-DE-2019 de 3 de julio de 2019, exactamente dice:

“Respetuosamente le reitero nuestro oficio N.º 3023-DE-2019 de fecha 3 de julio de 2019 en curso, que literalmente dice:

“De manera respetuosa le reitero nuestro oficio N° 4953-DE-2017 de fecha 13 de octubre de 2017, mediante el cual se solicitó criterio sobre la procedencia de beneficios a hijas de jubilados fallecidos a quienes se les otorgó el derecho al amparo del artículo 232 de la ley Orgánica del Poder Judicial de 1937.

Lo anterior debido a que si bien la Dirección Jurídica emitió el Dictamen DI-AJ-3500-2017, esa trata sobre el beneficio a viudas y no a hijas.

ara facilitar el abordaje de consulta, sería posible coordinar una reunión para explicar la situación. 

Debido a la antigüedad de la consulta efectuada, mucho agradecerá contar con una pronta respuesta.”

Por lo anterior, le solicitamos el estado de dicho criterio.”

1. La Dirección Jurídica con oficio DJ-AJ-C-526-2019 de 12 de noviembre de 2019, literalmente expresa:

“Remito la respuesta a la consulta realizada, mediante oficio N° 2814-2017 del 19 de junio de 2017, la cual cuenta con una aclaración realizada en oficio N° 4953-DE-2017 del 13 de octubre de 2017 y reiterada en oficio N° 3023-DE-2019 del 3 de julio de 2019, documentos suscritos por MBA. Ana Eugenia Romero Jenkins.

1. Antecedentes.

[bookmark: _Hlk15905878]Mediante oficio N° 2814-2017 del 19 de junio de 2017, suscrito por la MBA. Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva del Poder Judicial, se solicitó criterio a la Dirección Jurídica respecto a la procedencia del pago de pensión a las hijas designadas como beneficiarias por funcionarios o exfuncionarios judiciales fallecidos, quienes pese a ser solteras puede que eventualmente mantengan una relación de hecho. Esto al amparo del artículo 237 de la LeyOrgánica del Poder Judicial de 1937. En el citado oficio se solicita a la Dirección Jurídica que analice la norma, en su contexto social actual, considerando la procedencia del beneficio que se les otorgó al amparo de dicho artículo, la consulta se puede resumir en lo siguiente:

1. “Si procede suspender la pensión cuando, mediante un estudio socioeconómico se confirme la unión de hecho.

1. Si adicionalmente resulta necesario determinar la situación de solvencia económica del grupo familiar o si, por solo acreditarse la relación de convivencia procede la suspensión del beneficio.

1. Si a pesar de que se ratifique la condición de soltería, del estudio socioeconómico se determina que la beneficiaria no requiere de la pensión, es posible suspenderla. 

Para todos los casos anteriores, de proceder la suspensión de la pensión, se solicita indicar el procedimiento legal que debe seguirse.”

Mediante oficio Nº DJ-AJ-3500-2017 del 31 de julio de 2017, la Dirección Jurídica dio respuesta al oficio N° 2814-2017 del 19 de junio de 2017. Posteriormente, en oficio N° 4953-DE-2017 del 13 de octubre de 2017 se solicitó que se aclarara el informe rendido, ya que la gestión se refiere a la procedencia del pago a aquellas beneficiarias que son hijas de jubilados fallecidos y no respecto a cónyuges. Luego, a través del oficio N° 3023-DE-2019 del 3 de julio del 2019 se reiteró la solicitud.

Cabe señalar que la norma a la que se hace referencia y se cita en los oficios N° 2814-2017 del 19 de junio de 2017, N° 4953-DE-2017 del 13 de octubre de 2017 y N° 3023-DE-2019 del 3 de julio del 2019 se trata del artículo 237 de la Ley Orgánica del Poder Judicial de 1937 y no el artículo 232, como erróneamente indican tales oficios. 

1. Criterio

El artículo 237 de la Ley Orgánica del Poder Judicial Nº 8 de 29 de noviembre de 1937, fue objeto de una acción de inconstitucionalidad, tramitada bajo el expediente 11-011552-0007-CO, la cual fue resuelta mediante la resolución N° 8736-2012 del 26 de junio del 2012, que dispuso lo siguiente: 

“…Se declara con lugar la acción. En consecuencia, se anula por inconstitucional la frase del artículo 237 de la Ley Orgánica del Poder Judicial N.º 8 de 29 de noviembre de 1937, modificado por la Ley N.º 3770, de 06 de agosto de 1964, que establece "y, tratándose de mujeres, por contraer matrimonio", por los efectos que produjo durante su vigencia. Esta sentencia tiene efectos declarativos y retroactivos a la fecha de vigencia de la norma anulada, sin perjuicio de los derechos adquiridos de buena fe y las relaciones o situaciones jurídicas que se hubieran consolidado por prescripción, caducidad o en virtud de sentencia pasada en autoridad de cosa juzgada material…” (Lo resaltado no corresponde al original).

Al ser declarada inconstitucional la frase "y, tratándose de mujeres, por contraer matrimonio", el hecho de contraer nupcias no puede ser más un criterio válido para suspender el pago de pensión para las hijas designadas como beneficiarias por parte de los funcionarios judiciales fallecidos, por consiguiente, tampoco podría suspenderse dicho beneficio en caso de que la beneficiaria viva bajo la figura de “unión de hecho”, la cual una vez declarada tiene todos los efectos jurídicos del matrimonio.

En este sentido, la resolución 8736 – 2012 de la Sala Constitucional indica lo siguiente: 

“IV.- Sobre la aplicación del precedente al presente caso. Tal y como puede apreciarse, los precedentes citados conocieron normas que regulaban de manera similar las causales de caducidad del derecho a la llamada pensión por viudez, que es aquella que se otorga a la viuda luego de la muerte de quien fue prestatario por derecho propio; y en ellos se invocó lesión a los artículos 33, 51 y 52 Constitucionales. Esta Sala, analizó y resolvió que existe incompatibilidad con la Constitución Política de una disposición que condicione el mantenimiento de este tipo de prestación a la abstención de contraer nuevas nupcias.”

Ahora bien, una vez analizado lo anterior se detallará cada uno de los puntos solicitados en el oficio N°2814-2017.

“1.- Si procede suspender la pensión cuando, mediante un estudio socioeconómico se confirme la unión de hecho”:

El artículo 242 del Código de Familia, define la unión de hecho como aquella unión “publica, notoria, única y estable, por más de tres años, entre un hombre y una mujer que posean aptitud legal para contraer matrimonio, la cual surtirá todos los efectos patrimoniales propios del matrimonio formalizado legalmente, al finalizar por cualquier causa”.

Sobre el tema, es importante citar la sentencia N°866-2005 de la Sala Segunda, la cual indica que una vez que la unión de hecho sea reconocida surte todos los efectos legales propios del matrimonio formalizado legalmente:

“…la estabilidad y la convivencia por más de 3 años son 2 de los requisitos necesarios para que la unión de hecho sea tutelada por el ordenamiento jurídico. Ésta, una vez reconocida, surte los mismos efectos legales de un matrimonio formalmente legalizado, al terminarse por cualquier causa.”

La Sala Constitucional ha dejado claro que la familia es el pilar fundamental de la sociedad y la Constitución garantiza el derecho de las personas a contraer matrimonio. Al respecto, la Sala Constitucional en resolución N° 2010-18965, expone:

“V.-SOBRE LA PROTECCIÓN ESPECIAL QUE SE LE RECONOCE CONSTITUCIONALMENTE A LA FAMILIA. Alega la accionante que para mantener la pensión de guerra que disfruta, la norma impugnada la obliga a prescindir del matrimonio, lo que atenta contra la familia, y la protección especial que, constitucionalmente, se le reconoce como elemento, natural y fundamental de nuestra sociedad (artículo 52). Esta Sala ha sostenido de manera conteste que la Constitución Política resguarda la protección a la familia y que los individuos gozan del derecho al matrimonio (Voto N° 1998-04636 de las 15:57 hrs. del 30 de junio de 1998). Desde sus inicios, la jurisprudencia de este Tribunal reconoció que las pensiones e indemnizaciones de guerra, dispuestas en la Ley N ° 1922 de 5 de agosto de 1955, estuvieron orientadas como deber del Estado de velar por las viudas, huérfanos, padres dependientes de fallecidos, así como aquellos que hubieran resultado incapacitados total o parcialmente en esas acciones bélicas (Sentencia N° 1990-01130 de las 17:30 hrs. del 18 de septiembre de 1990). 

VI.-Pues bien, al analizarse el contenido de la norma impugnada frente a los alcances de los derechos protegidos en los artículos 33, 51 y 52 de la Constitución Política, así como en el Derecho Internacional de los Derechos Humanos, fácilmente se deduce constituye una discriminación ilegítima e infundada con respecto a las personas que desean contraer matrimonio, quienes pierden de manera completamente ilegítima, por esa circunstancia, el derecho de continuar disfrutando de la pensión de guerra, razón por la cual se debe declarar su inconstitucionalidad. Ciertamente, aunque el legislador bien puede disponer bajo qué condiciones es posible declarar la caducidad de un beneficio, de ninguna manera puede soslayar en ejercicio de dicha actividad el contenido esencial de los derechos fundamentales de un particular, como se ha producido en el caso concreto, en el cual la norma impugnada origina una discriminación injustificada con respecto a las personas que desean contraer matrimonio, a quienes por adquirir esa condición les resulta imposible continuar percibiendo el monto que supone la pensión aludida. Queda de manifiesto que en este pronunciamiento la Sala Constitucional ha modificado el razonamiento sostenido en la sentencia N°004636-98 de las 15:57 hrs. del 30 de junio de 1998, en que se analizó la constitucionalidad de la caducidad dispuesta en el artículo 20 del Reglamento del Seguro de Invalidez, Vejez y Muerte de la Caja Costarricense de Seguro Social. Por el contrario, en esta ocasión y luego de mayor reflexión sobre el contenido de la norma cuya conformidad con el Derecho de la Constitución es discutida en este asunto, se tiene por acreditada la discriminación injustificada que se origina por la aplicación de esa norma...” (Lo resaltado no corresponde al original).

Es evidente que el ordenamiento jurídico costarricense brinda una protección especial a la familia por medio de la institución del matrimonio, y por extensión a la unión de hecho regulada en el artículo 242 del Código de Familia, por lo tanto, no es posible suspender la pensión judicial de una beneficiara designada, por el mero hecho de contraer matrimonio o vivir bajo la figura de la unión de hecho. De manera que el estudio socio económico, deberá servir de insumo para determinar la necesidad real de continuar recibiendo la pensión por parte del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, pero no únicamente para determinar si la persona beneficiaria ha formado una familia, ya que esto no es un criterio válido para declarar la caducidad del derecho, pues tal proceder sería inconstitucional.

“2.- Si adicionalmente resulta necesario determinar la situación de solvencia económica del grupo familiar o si, por solo acreditarse la relación de convivencia procede la suspensión del beneficio.”

Como ya se explicó en el apartado anterior, el hecho de contraer matrimonio o convivir bajo la figura de la unión de hecho, no es motivo suficiente para declarar la caducidad del beneficio. Al quedar descartada esta causal de caducidad, es necesario recurrir a un estudio socioeconómico del grupo familiar, para determinar con certeza si la beneficiaria no requiere más de la pensión, siendo este el único mecanismo válido para declarar la caducidad del beneficio jubilatorio en el caso de las hijas de funcionarios fallecidos, que adquirieron ese derecho al amparo de la legislación que es objeto de la presente consulta.

En este sentido, el artículo 237 de la Ley Orgánica del Poder Judicial Nº 8 de 29 de noviembre de 1937 en lo que interesa indica: 

[…] Toda asignación caducará por la muerte del beneficiario; porque éste llegue a no necesitarla para su subsistencia, a juicio de la Corte Plena, en cuanto a los varones por la emancipación o mayoridad, salvo que sean inválidos. […]” Lo resaltado en negrita no es del original. 

“3.- Si a pesar de que se ratifique la condición de soltería, del estudio socioeconómico se determina que la beneficiaria no requiere de la pensión, es posible suspenderla.”

Nuevamente, se recalca el hecho que la condición de permanecer soltera no es un requisito para que la beneficiaria pueda seguir recibiendo la pensión.

Como ya se mencionó, no podrá ser beneficiario aquél que no necesite de la pensión, porque su trabajo o sus rentas le permiten proveer sus alimentos sin ella, a no ser que el trabajo o las rentas que reciba sean insuficientes, el Consejo rebajará la pensión en caso de ser necesario. (Resolución N° 2011-540 de la Sala Segunda). Además, el Consejo, previa investigación, podrá hacer los cambios o ajustes necesarios en las cuotas asignadas y disponer respecto de los beneficiarios que lo necesitaren que sus porciones acrezcan en todo o en parte las que caducaren, por lo que, si del estudio socioeconómico se desprende que la persona beneficiaria no tiene necesidad de contar con la pensión para sufragar sus necesidades básicas, podrá suspenderse dicho beneficio. 

“4.- Se solicita indicar el procedimiento legal que debe seguirse.”

[bookmark: _Hlk22806632]Sobre la solicitud del procedimiento legal para la suspensión de la pensión, debe acatarse lo indicado en el artículo 28 del Reglamento al Título IX de la Ley Orgánica del Poder Judicial, de las Jubilaciones y Pensionesque señala lo siguiente: 

“Artículo 28.-El derecho de pensión se extingue:

a) Por la muerte del beneficiario.

b) En el caso de los hijos e hijas, por el cumplimiento de 25 años.

c) Porque el beneficiario llegue a no necesitarla para mantener un nivel de vida adecuado.”

En el caso del inciso c) debe existir un estudio socioeconómico que fundamente y sirva de respaldo para la decisión de revocar el beneficio, además debe de respetarse el debido proceso y comunicar al beneficiario del procedimiento en cuestión, para que este, en caso de que así lo quiera, pueda ofrecer sus pruebas y argumentos de descargo. 

1. Conclusiones.

Conforme a todo lo expuesto, y con fundamento en los artículos 11 de la Constitución Política, 11 de la Ley General de la Administración Pública, 13 de la Ley de la Jurisdicción Constitucional, artículo 237 de la Ley Orgánica del Poder Judicial de 1937, artículo 242 del Código de Familia y el artículo 28 del Reglamento al Título IX de la Ley Orgánica del Poder Judicial, de las Jubilaciones y Pensiones, se concluye lo siguiente:

1.- En el caso concreto de las hijas designadas como beneficiarias de pensión al amparo de lo dispuesto en el artículo 237 de la Ley Orgánica del Poder Judicial de 1937, no puede tomarse en cuenta el hecho que estas tengan o no una relación de pareja para establecer si pueden continuar recibiendo la pensión designada, ya que esto sería inconstitucional. 

. - Se debe tener en cuenta a la hora de hacer la valoración que, en el caso de hijos o hijas mayores de 25 años, pueden seguir disfrutando de la pensión si al momento del fallecimiento eran inválidos e incapaces para ejercer labores remuneradas y esta condición permanece. 

3.- En vista de que en el supuesto consultado según la información brindada en el oficio N° 2814-2017 del 19 de junio de 2017, todas las mujeres beneficiarias son mayores de 25 años, el estudio socioeconómico que realice la institución debe ir encaminado a determinar si la persona designada como beneficiaria requiere o no de la pensión (ya sea en forma total o parcial) para subsistir, condición que puede variar en el tiempo, por lo que lo más recomendable sería realizar este estudio a las beneficiadas cada cierto tiempo para corroborar esta situación de necesidad.

	Advertencias:
· El presente criterio se funda en un razonamiento técnico jurídico con base en la aplicación del ordenamiento jurídico administrativo y el supletorio aplicable a la materia, cualquier valoración de oportunidad y conveniencia que sea necesario realizar, es competencia de las unidades decisoras y ejecutoras correspondientes.   
· El presente criterio se emite con base en la información suministrada por la unidad requirente del mismo, mediante el oficio N° 2814-2017 del 19 de junio de 2017, suscrito por el Lic. Eduardo Chacón Monge, Prosecretario General interino de la Corte Suprema de Justicia.   Por lo anterior, no le corresponde a esta unidad asesora la responsabilidad por la veracidad de dicha información.
· Cualquier traslado del presente criterio a terceros no involucrados en los procesos de análisis y toma de decisiones con respecto al objeto del mismo, deberá ser realizado previa despersonalización de cualquier dato sensible que se haya consignado en dicho documento.
· No se advierte incompatibilidad o conflicto ético para la emisión del presente criterio, en tanto que los temas indicados no inciden en los derechos subjetivos de los suscribientes, ni hay vínculos de ningún tipo con la persona sobre la cual gira el análisis del informe.
· El presente criterio se emite con base a la consulta realizada, por lo que es responsabilidad de la unidad requirente precisar y delimitar la o las consultas formuladas a esta Dirección.”



1. Dado lo anterior, esta Dirección con oficio 5460-DE-2019 de 19 de noviembre en curso, le solicita al Departamento Financiero Contable, lo que se indica:

“Para que en el plazo de 3 días hábiles, rinda informe a esta Dirección Ejecutiva, le traslado copia de criterio jurídico N° DJ-AJ-C-526-2019 de fecha 12 de noviembre en curso, suscrito por el Msc. Rodrigo Campos Hidalgo, Director Jurídico, respetuosamente, solicito el listado de personas pensionadas del Fondo de Jubilaciones y Pensiones a quienes se les otorgó el beneficio al amparo del artículo 232 de la Ley Orgánica del Poder Judicial de 1937 y que a la fecha presenta como estado civil “solteras”.

1. Finalmente, el Departamento Financiero Contable con oficio 1399-TE-2019 de 22 del presente mes, enuncia:

“En atención al contenido del oficio N° 5460-DE-2019 de fecha 19 de noviembre 2019 y recibido en el Macroproceso Financiero Contable el día 20 de noviembre de 2019, mediante el cual se traslada copia del criterio jurídico N° DJ-AJ-C-526-2019 y además se solicita el listado de las personas pensionadas judiciales del Fondo de Jubilaciones y Pensiones a quienes se les otorgó el beneficio al amparo del artículo N° 237 de la Ley Orgánica del Poder Judicial de 1937 y que a la fecha presentan como estado civil “solteras”, de forma atenta se indica que se remiten los datos requeridos en el archivo de Excel adjunto. 

Lo anterior, para lo que a bien estime resolver esa Dirección Ejecutiva.

	0101870265               
	PACIFICA
	SEQUEIRA 
	CALDERON 
	Mujer
	Soltero (a)
	24/08/1953
	Hija

	0102060006               
	CARMEN 
	CORTES 
	SALAZAR 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/04/1969
	Hija

	0102870664               
	MYRA DEL CARMEN
	RODRIGUEZ 
	REY 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/02/1992
	Hija

	0102880445               
	EVANGELINA 
	ARAYA 
	VILLALOBOS 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/10/1970
	Hija

	0102950713               
	OLGA MARTA 
	TREJOS 
	CALVO 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/11/1990
	Hija

	0103680343               
	ANA MARIA 
	LOPEZ 
	CHAVES 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/08/1983
	Hija

	0103990887               
	VILMA MARIETTA 
	ROJAS 
	AGUILAR 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/05/1989
	Hija

	0104280278               
	MARCELA
	MUÑOZ
	BENAVIDES
	Mujer
	Soltero (a)
	12/01/2010
	Hija

	0104410049               
	GISELA 
	SOLIS 
	QUIROS 
	Mujer
	Soltero (a)
	16/07/1957
	Nieta

	0105190833               
	GABRIELA
	CALDERON 
	ARIAS 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/04/1992
	Hija

	0106240419               
	ROCIO MARIA
	MURILLO 
	ESCALANTE 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/06/1987
	Hija

	0106620434               
	KATIA GEORGINA DE JE
	MURILLO 
	ESCALANTE 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/06/1987
	Hija

	0107870238               
	INGRID PATRICIA 
	CARVAJAL 
	VALVERDE 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/01/1978
	Hija

	0107910722               
	CRISTINA EUGENI
	GONZALEZ 
	RAMIREZ 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/06/1993
	Hija

	0108350844               
	JESSICA ARLYN 
	FREER 
	BONILLA 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/12/1990
	Hija

	0109510220               
	ANA LIGIA 
	UGALDE 
	TRIGUEROS 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/01/1990
	Hija

	0110320749               
	MONIQUE 
	BAUDRIT 
	GONZALEZ 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/07/1989
	Hija

	0111350022               
	SILVIA INES 
	OVIEDO 
	ELIZONDO 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/09/1989
	Hija

	0111390175               
	JENNIFER 
	HEILBRON 
	CUADRA 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/02/1994
	Hija

	0112310256               
	GABRIELA 
	ESQUIVEL 
	SELVA 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/12/1993
	Hija

	0113730885               
	KATHERINE MARIE 
	HEILBRON 
	CUADRA 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/02/1994
	Hija

	0202370609               
	GERARDA 
	RODRIGUEZ 
	VALVERDE 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/12/1975
	Hija

	0204780150               
	FLOR ELENA 
	HERRERA 
	CASTRO 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/05/1986
	Hija

	0205230019               
	CARMEN
	JIMENEZ 
	MUÑOZ 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/09/1992
	Hija

	0301660096               
	ROSA EMILIA 
	UREÑA 
	ZUÑIGA 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/12/1987
	Hija

	0301770680               
	MARIA EUGENIA 
	VARGAS 
	CERDAS 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/07/1994
	Hija

	0302380451               
	VIRGINIA
	RAMIREZ 
	RAMIREZ 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/03/1965
	Hija

	0302680702               
	MARJORIE
	SEGURA       
	ESQUIVEL     
	Mujer
	Soltero (a)
	21/06/2010
	Hija

	0400750614               
	VIRGINIA
	CHAVARRIA 
	RAMIREZ 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/02/1989
	Hija

	0401270574               
	DAMARIS
	ARGUELLO 
	SANCHEZ 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/10/1974
	Hija

	0502310346               
	NANCY
	ALFARO 
	ESCALANTE 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/06/1988
	Hija

	0502520143               
	FLOR EMILIA 
	CAMPOS 
	VARGAS 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/10/1992
	Hija

	0600250332               
	CARMEN
	CHAVERRI 
	BRICEÑO 
	Mujer
	Soltero (a)
	12/10/1976
	Hija

	0600370402               
	LUZ MARIA
	NUÑEZ
	SANDI
	Mujer
	Soltero (a)
	27/10/2011
	Compañera

	0700400868               
	CARMEN
	MONTOYA 
	BOLSIOS 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/06/1976
	Hija

	0700800996               
	MARISOL
	MENA 
	MATAMOROS 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/05/1993
	Hija

	0700810147               
	MARIA ISABEL
	MACHADO 
	MARIN 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/06/1992
	Hija

	0701020864               
	ELIZABETH
	ARAYA 
	MARTINEZ 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/06/1974
	Hija

	0701090964               
	ANA GABRIELA 
	MACHADO 
	MARIN 
	Mujer
	Soltero (a)
	01/06/1992
	Hija”



Conforme lo anterior, considera esta Dirección necesario que la Junta Administradora del Fondo, que próximamente iniciará operaciones, conozca de esta situación y valore la conveniencia, atendiendo el principio “Pro-Fondo” de realizar un estudio socioeconómico a fin de determinar si las beneficiarias de pensión señaladas en el numeral 8 de este informe, requieren o no de la pensión para subsistir.

[bookmark: _MON_1636975508][image: ][image: ]
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Se acordó: 1.) Tener por rendido el oficio N° 5595-de-2019 del 2 de diciembre de 2019, suscrito por la máster Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva. 2.) Trasladar el presente acuerdo al Departamento de Trabajo Social y Psicología, para que realice los estudios socio económicos de las personas citadas en los cuadros adjuntos. 3.) Comunicar al citado Departamento, que los informes requeridos deberán ser remitidos a conocimiento de la Junta Administradora del Fondo de Pensiones del Poder Judicial, para que resuelva lo pertinente en el momento oportuno. 4.)Hacer este acuerdo de conocimiento de las personas designadas para integrar la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

La Dirección Ejecutiva y el Departamento Financiero Contable, tomarán nota para lo que corresponda.”

(…)”

- 0 -
Se acordó:1.)Tomar nota del acuerdo adoptado por el Consejo Superior en sesión N° 107-19 celebrada el 10 de diciembre de 2019, artículo VI, en donde conocieron el oficio N° 5595-DE-2019 del 2 de diciembre de 2019, suscrito por la máster Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva. 2.) Se toma nota de la recomendación emitida en el citado oficio, por lo cual esta Junta Administradora tomará las medidas pertinentes para la realización de los estudios respectivosmediante contratación de servicios complementarios de Trabajo Social.Se declara acuerdo firme. 
[bookmark: _Toc32500782]ARTÍCULO XXIII
Documento N° 86-2020
En sesión de Consejo Superior N° 107-19 celebrada el 10 de diciembre de 2019, artículo V, tomaron el acuerdo que literalmente dice:
[bookmark: _Toc32500784]“ARTÍCULO V

DOCUMENTO Nº 10347-18, 14593-19

En sesión N° 87-19 del 8 de octubre de 2019, se dispuso hacer devolución del informe N° DJ-C-420-2019 de 26 de setiembre de 2019 a la Dirección Jurídica para que aclarara respecto de la prevalencia del principio pro fondo con relación al principio pro persona y valorar la aplicación de lo dispuesto en el artículo 173.5 del Código de Familia. En razón de lo anterior dicha dependencia remitió el criterio N° DJ-C-516-2019, mismo que fue turnado a la integrante Sandra Pizarro Gutiérrez para análisis.

Sobre dicho criterio, si bien, debe tenerse presente, que en materia de jubilaciones y pensiones, priva el principio "pro-fondo ", principio que la Sala Segunda de la Corte Suprema de Justicia, conceptualiza como:

"En materia de prevención social, sea jubilaciones, no rige el principio "pro-operario", sino el principio "pro-fondo", el cual sostiene que en caso de duda, se debe estar a favor de la interpretación que permita la preservación y mantenimiento del acervo de recursos del fondo, en orden a su sostenibilidad financiera, para la protección de la masa de los pensionados actuales y futuros. De esa manera, en caso de duda, debe resolverse a favor del fondo. En este sentido afirma el tratadista Rafael Bielsa: "La complejidad de los regímenes legales de jubilaciones, y sobre todo, las modificaciones sucesivas hacen surgir cuestiones de interpretación. Por lo pronto aunque la jubilación se funda en consideraciones de asistencia social y se configura como seguro obligatorio, una aplicación liberal de sus preceptos en el sentido favorable del afiliado podría afectar la estabilidad del fondo financiero, en perjuicio de los que tienen derecho incuestionable no sujeto a discusión. Por eso, y por tratarse de un privilegio, la concesión de jubilaciones es de interpretación restrictiva, y en la duda el caso se resuelve a favor de la caja o fondo común". (BIELSA, Rafael. "Derecho Administrativo, Roque Depalma, Buenos Aires, 1956, Quinta Edición, Tomo III, pág. 174)." (Resolución Nº 46 de las 09:10 hrs. del 9 de febrero de 1996, Sala Segunda de la Corte Suprema de Justicia).
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También que la Sala Constitucional de la Corte Suprema de Justicia, ha señalado reiteradamente que sobre la seguridad social descansa una parte muy importante de la solidaridad nacional, pues tiene que ver con el cumplimiento de obligaciones esenciales del sistema democrático, fundamentales para la convivencia y el desarrollo económico y social del país; en fin, se ha estimado que la seguridad social es un instrumento para alcanzar el más justo reparto de la riqueza (Véase al respecto la resolución N° 0033-96 de la Sala Constitucional). Lo expuesto se refiere a justicia redistributiva, que obliga a la sociedad a atender a los administrados de acuerdo con sus necesidades y en la medida en que ello sea compatible con los recursos existentes (Principio de integridad); y hacia un esfuerzo de toda la comunidad, de tal forma, que cada uno contribuye según sus capacidades y posibilidades, como una exigencia del bien común (principio de solidaridad); y el de unidad, tendente a la sostenibilidad basado en concepciones financiera-administrativa que conducen a la sostenibilidad financiera del régimen, para la protección de la masa de los pensionados actuales y futuros. Estos principios rectores, y su corolario el in dubio "pro-fondo", tienden a garantizar, dentro de límites razonables, que todo régimen de seguridad social esté, en principio, en condiciones financieras que le permitan pagar las prestaciones que promete cuando corresponda. Por el principio de sana administración de los fondos públicos, se tiene el deber de garantizar que dichos recursos sean destinados a las personas que realmente los necesitan, es decir el fin es proteger a la mayor cantidad de personas en contingencia pero sin desproteger el fondo de pensiones.

A pesar de lo indicado y de la importancia del principio pro-fondo, en el tema de estudio, resulta relevante resaltar que el artículo 228 de la Ley Orgánica del Poder Judicial entraña derechos fundamentales, a saber el derecho de acceso a la educación y a un medio de subsistencia, en virtud de una condición que se obtiene de la relación de parentesco con un jubilado, que en su momento cotizó para un sistema de seguridad social.

Aunado a lo anterior, debemos recordar que existen compromisos internacionales de acatamiento obligatorio adquiridos por el país con respecto al derecho internacional de los Derechos Humanos que contempla que cuando se da la muerte de los progenitores el Estado está en la obligación de garantizarle a los (as) menores y mayores, pero menores de 25 años que cursan estudios, un desarrollo pleno.

También se debe tener presente quelos derechos de fundamentales son reserva de ley, es decir, sólo el legislador puede limitarlos a través de una ley. (Artículo 28 de la Constitución Política, artículo 30, de la Convención Americana sobre Derechos Humanos).

De conformidad con lo anterior, si en la aplicación del artículo 228 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, en cada caso concreto se cumple a cabalidad con el nexo causal que debe existir entre el hijo del fallecido y la dependencia económica con éste, junto con las reglas que se establecen sea: ser solteros menores de edad, ser mayores de dieciocho años, pero menores de veinticinco años, que realicen estudios reconocidos por el Ministerio de Educación Pública (MEP), el Instituto Nacional de Aprendizaje (INA), u otras instituciones a criterio de la Junta Administradora o ser mayores de edad que, previo al fallecimiento del causante, se encuentren inválidos e incapaces para ejercer labores remuneradas, se debe otorgar el derecho de pensión, puesto que la finalidad del texto es claramente beneficiar a quien lo necesita en una situación de dependencia económica.

Es claro entonces que aunque en materia de pensiones y jubilaciones es de aplicación el principio pro-fondo, en el tema particular que se trata, existe una norma expresa que define claramente, sin generar dudas a que debemos ajustarnos, de conformidad con el principio de legalidad. Como se indicó supra, el artículo 228 de la Ley Orgánica del Poder Judicial establece claramente los presupuestos que se deben dar para otorgar la pensión de orfandad (edad y estudiante).

En cuanto a la aplicación del artículo 173 inciso 5 del Código de Familia que indica:“No existirá obligación de proporcionar alimentos: 5.- Cuando los alimentarios hayan alcanzado su mayoridad, salvo que no hayan terminado los estudios para adquirir una profesión u oficio, mientras no sobrepasen los veinticinco años de edad y obtengan buenos rendimientos con una carga académica razonable. Estos requisitos deberán probarse al interponer la demanda, aportando la información sobre la carga y el rendimiento académicos.”, se considera que no es de aplicación en este tema de pensiones por orfandad, en primer lugar por cuanto la Ley Orgánica del Poder Judicial es ley especial y en su artículo 228 regula en qué casos se debe otorgar la pensión con relación régimen jubilatorio, mientras que el Código de Familia en ese artículo regula en qué casos el obligado alimentario debe proporcionar alimentos (pensión alimentaria). Como se observa, ambos temas son muy diferentes y no pueden aplicarse como si se tratara de una concordancia normativa. Por lo anterior, las condiciones diferentes que establece el artículo 173.5 del Código de Familia no deberían ser aplicables para el otorgamiento de la pensión por orfandad.

Se acordó: 1.)  Tener por rendido el informe N° DJ-C-516-2019 del 6 de noviembre de 2019, suscrito por el máster Rodrigo Alberto Campos Hidalgo, Director Jurídico interino. 2.) Hacer este acuerdo de conocimiento de las personas designadas para integrar la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

Las Direcciones de Gestión Humana, Ejecutiva, Jurídica y el Departamento Financiero Contable, tomarán nota para los fines consiguientes.”
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Se acordó: Tomar nota del acuerdo adoptado por el Consejo Superior en sesión N° 107-19 celebrada el 10 de diciembre de 2019, artículo V, en donde conocieron el informe N° DJ-C-516-2019 del 6 de noviembre de 2019, suscrito por el máster Rodrigo Alberto Campos Hidalgo, Director Jurídico interino.2.) Se toma nota de la recomendación emitida en el citado oficio, por lo cual esta Junta Administradora tomará las medidas pertinentes para la realización de los estudios respectivos, una vez contratados los servicios complementarios para esos efectos.Se declara acuerdo firme.
[bookmark: _Toc32500785]ARTÍCULO XXIV
Documento N° 87-2020
La Corte Plena en sesión N° 04-2020 celebrada el 27 de enero del 2020, artículo VII, tomó el acuerdo que literalmente dice:
[bookmark: _Hlk31102817] “ARTÍCULO VII 

Documento N° 4741-18, 835-2020

En sesión N° 44-19 del 21 de octubre de 2019, artículo VI, se tuvo por conocido el acuerdo del Tribunal Electoral Judicial, adoptado en la sesión N° 10-2019 celebrada el 11 de octubre del 2019, artículo V, referente a los resultados de la elección de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial como representantes del colectivo judicial para integrar la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, a esos efectos se declararon electas las siguientes personas:

	REPRESENTANTES DEL COLECTIVO JUDICIAL
ANTE LA JUNTA ADMINISTRADORA DEL
FONDO DE JUBILACIONES Y PENSIONES
	CONDICIÓN

	# 
	Cédula 
	Nombre 
	

	1
	600980650 
	Hernández Solano Arnoldo 
	TITULAR 

	2
	205760789 
	Ruiz Rojas Ana Lucrecia 
	TITULAR 

	3
	109490244 
	Villalta Fallas Mauricio 
	TITULAR 

	4
	105820800 
	Chacón Arrieta Freddy Guillermo 
	SUPLENTE 

	5
	107180079 
	Quirós Alvarez Mauricio 
	SUPLENTE 

	6
	401640594 
	Arguedas Vindas Alexander 
	SUPLENTE 
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En sesión N° 45-19 del 28 de octubre de 2019, artículo V, se tuvieron por designados como titulares de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial por la parte patronal a las siguientes personas: Máster Carlos Montero Zúñiga, licenciada Ingrid Moya Aguilar y máster Miguel Ovares Chavarría. Asimismo, se tuvo por nombrados como suplentes de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial por la parte patronal, a las siguientes personas: Licenciado Parris Quesada Madrigal, doctor Juan Carlos Segura Solís y licenciado Rodrigo Arroyo Guzmán. Lo anterior por el plazo de cinco años de conformidad con lo establecido en el artículo 5 del Reglamento de Integración de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

Asimismo, en el artículo VI de la sesión 45-19, se acordó tener por formalmente constituida la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, a partir del 3 de febrero de 2020; a esos efectos para recibir el juramento constitucional de las personas nombradas como integrantes titulares y suplentes de la referida Junta, se señaló el 27 de enero de 2020. 

La Secretaría General de la Corte, procedió a realizar la convocatoria correspondiente a los representantes titulares y suplentes, tanto de la parte patronal como del colectivo judicial, conforme a lo dispuesto por la Corte Plena, en la sesión N° 45-19 del 28 de octubre de 2019, artículo VI.

Relacionado con lo anterior, en este acto se encuentran presentes para recibir juramentación constitucional las personas integrantes titulares y suplentes de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, que se detallan a continuación: 

Titulares 
Licenciado Arnoldo Hernández Solano
Licenciada Ana Lucrecia Ruiz Rojas
Máster Mauricio Villalta Fallas
Máster Carlos Montero Zúñiga
Licenciada Ingrid Moya Aguilar
Máster Miguel Ovares Chavarría

Suplentes
Licenciado Freddy Guillermo Chacón Arrieta
Máster Mauricio Quirós Alvarez
Licenciado Alexander Arguedas Vindas
Licenciado Parris Quesada Madrigal
Doctor Juan Carlos Segura Solís
Señor Rodrigo Arroyo Guzmán
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            Expresa el Presidente, Magistrado Cruz: "Vamos a leer una nota de uno de los miembros de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, un miembro suplente".

            Indica la Secretaria General: "La Secretaría General hizo una convocatoria formal conforme lo había dispuesto la Corte Plena en sesión N° 45-19 del 28 de octubre del 2019, artículo VI, a las personas integrantes titulares e integrantes suplentes de la Junta Administrativa que ahora se van a juramentar. 

            Una de ellas se hizo con oficio 603-2020 del 21 de enero del año en curso, al máster Mauricio Quirós Álvarez; él fue designado como integrante suplente pero por el colectivo judicial. 

            Don Mauricio en correo electrónico de ayer, 26 de enero, a las 10:20 horas de la noche, comunica lo siguiente:

        “Buenas noches, me permito por este medio comunicar que no estaré asistiendo a dicha actividad, por cuanto después de un análisis pormenorizado, he tomado la decisión de renunciar al puesto de suplente a la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. 

         Oportunamente haré llegar el documento correspondiente, cuando la Junta inicie formalmente funciones.”
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Acto seguido, el Presidente, magistrado Cruz procede a recibir el juramento a las personas presentes, integrantes titulares y suplentes de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, quienes aceptan el cargo y juran cumplirlo bien y fielmente.

-0-

            Se concede el uso de la palabra de la máster Carlos Montero Zúñiga, Integrante titular de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, quien expone: "En primer lugar, agradecer en nombre de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial la designación y la confianza que depositaron en nosotros para asumir este tema tan difícil, que es administrar el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

            Les agradecemos mucho la confianza, esperamos no defraudarlos a ustedes ni a los trece mil empleados y compañeras judiciales que participaron de ese proceso.

            Quería molestarlos nada más, Presidente, magistrado Cruz, señoras y señores magistrados, con un tema.

            La Corte Plena en la sesión N° 45-19 celebrada el 28 de octubre de 2019, artículo VI, tomó un acuerdo en el punto dos; donde indicó que la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial asumirá funciones el próximo lunes 3 de febrero. Debo reconocer que fue una fecha que se negoció aquí y que incluso fue una gestión mía, pidiéndoles un plazo mayor para poder asumir la administración del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

            Hemos tenido dos meses como Junta designada y hemos estado trabajando en todo el proceso que implica hacer el traslado formal y legal, no solo a lo interno sino a lo externo de la administración del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, entre esos temas están, registros bancarios, registrarnos ante la Superintendencia de Pensiones (SUPEN), registrarnos ante puestos de bolsa y demás.

            Hay un par de temas muy sensibles que nos generan mucha preocupación, y es el pago de jubilaciones y pensiones a las personas ya retiradas, también el tema de aplicación de deducciones a los trece mil servidores y servidoras judiciales más jubilados y pensionados que como todos ustedes saben, nos aplican un rebajo del 13% para el fondo y del 5/100 para gastos de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, en este momento existiría un vacío mientras generamos todas las personerías y demás.

            La semana pasada tuve la oportunidad de reunirme con el máster Rodrigo Campos Hidalgo, Director Jurídico del Poder Judicial y visitar el Registro Público, para verificar todo el trámite de inscripción, requisitos y demás, para ver con qué celeridad se podría registrar esto para efectos de asumir con todas las formalidades ante terceros la personería de la Junta Administradora y la representación del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

            Las personas del Registro Público mostraron la mayor anuencia de ayudarnos con todo el trámite, nos dieron las asesoría correspondiente, pero sí, el máster Campos Hidalgo me explicaba que sería importante que hoy, una vez juramentados, que ya estamos legitimados para ejercer como Junta, se modifique el acuerdo que ustedes tomaron en la sesión N° 45-19, cambiando la fecha de inicio, ya no para el 3 de febrero sino a partir de hoy, porque eso nos permitiría a nosotros en estos momentos retirarnos a sesionar formalmente como Junta, designar el Presidente, el Vicepresidente que establece la ley y hacer todos los trámites formales para la inscripción de la personaría jurídica y demás, para poder garantizarles a las personas jubiladas y pensionadas, que van a recibir oportunamente sus pagos, que podamos hacer las inversiones que vencen en el mes de febrero. Igualmente, de forma legal seguir aplicando las deducciones que nos corresponde a todos como cotizantes del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

           Quería solicitarles si ustedes lo valoran de esa forma, que se modificara el acuerdo tomado en la sesión N° 45-19, del 28 de octubre del 2019, artículo VI, punto dos; donde se tiene que la fecha de inicio de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial es el 3 de febrero del 2020, para que se tenga por cambiada a partir de hoy y que podamos asumir formalmente, para poder iniciar esta semana todos los trámites correspondientes, sobre todo ante terceros.

            Sé que para efectos internos del Poder Judicial ya ustedes nos tienen acreditados como Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, pero sí ocupamos las formalidades con terceros. Básicamente sería eso".

            Prosigue el Presidente, magistrado Cruz: "Me parece muy razonable su petición, creo que podría someterlo a conocimiento del pleno". 

            Refiere la magistrada Solano: "Básicamente pedí la palabra para darle las gracias a las personas que han sido juramentadas esta mañana como integrantes, tanto del colectivo judicial como los que fueron electos por esta Corte como integrantes de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

            En mi condición de Coordinadora de la Comisión de Nombramientos tuve que estar involucrada en este proceso de selección por parte del sector patronal de los integrantes de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

            Observando el reglamento, quienes asumen esa responsabilidad, los miembros de la Junta que han sido juramentados esta mañana asumen un gran compromiso y una gran cantidad de obligaciones, no hay ningún estímulo adicional económico, únicamente son responsabilidades las que asumen. 

            De manera, que no puedo dejar pasar el momento para darles las gracias por asumir este gran reto, desearles éxitos en la gestión que inician de administrar este Fondo de Pensiones, que es el más antiguo de Costa Rica, data desde 1932.

            Sabemos todas las amenazas que se ciernen sobre nuestro Fondo de Jubilaciones; precisamente por la fortaleza y por lo robusto que es, de alguna manera se han cernido una gran cantidad de amenazas sobre el mismo.

            Quiero desearles los mejores éxitos y darles las gracias por el reto que asumen, queda pendiente por parte de nosotros tomar el acuerdo que nos solicitan, modificando lo referente a las pensiones y jubilaciones.

            Desde el Consejo Superior siempre es una labor muy importante y la labor que ustedes asumen es muy seria, de manera que les reitero las gracias". 

SALE EL MAGISTRADO SÁNCHEZ.

            Dice la magistrada Rojas: "Secundando las palabras de la magistrada Solano para felicitarlos por la entrega que han tenido para con esta institución y todos los que en ella trabajamos.

            Pedirle a Dios que los guíe en una labor tan delicada, que involucra el futuro de la pensión de trece mil personas, decirles que tenemos toda la confianza puesta en ustedes y muy contenta porque finalmente un proceso muy difícil terminó de manera exitosa.

            Me gustaría reconducir la gestión en términos técnicos, como una revocatoria, revocar el acuerdo anterior por razones de oportunidad y conveniencia. Como es un acuerdo que no involucra ningún derecho ni nada, sino que es más bien la entrada en vigencia una vez juramentados, no hay ningún problema y podemos revocarlo por razones de oportunidad y conveniencia, que a partir de este momento queden ustedes en funciones. Eso es lo segundo que quería indicar.

            Lo tercero, es que de una vez ya sabemos que alguien nos está renunciando y que hay una vacante, que no esperemos a que tengamos un problema de desintegración del órgano para resolver. Es decir, tenemos que ir adelante, ya estamos informados en este momento, me gustaría que no cerráramos este punto hasta tanto no se adopte algún acuerdo de cómo se va a continuar con la sustitución de la persona que en este momento está renunciando, que les confieso ignoro si es de los designados por la Corte o por el colectivo.

            A partir de este conocimiento decidir cómo lo vamos a reponer de manera que siempre garanticemos la continuidad y eficiencia del servicio, porque esto sí es responsabilidad de Corte, que ese órgano esté integrado". 

            Señala el Presidente, magistrado Cruz: "Vamos a someter a votación la petición del máster Montero Zúñiga de revocar ese acuerdo". 

            Añade la Magistrada Varela: "Creo que el tiempo me dio la razón en este tema, definitivamente era previsible que esto iba a ocurrir.

            Recordarán en el momento que se tomó el acuerdo fui una de las que mocioné para que el plazo fuera mucho mayor, porque era lógico, con todo lo que había que hacer que esto se requiriera, pero de una vez señalo que estoy totalmente de acuerdo y quisiera saber más bien con precisión la proyección que el máster Montero Zúñiga y el equipo está considerando como necesario para poder contar con este tiempo razonable". 

            Agrega el Presidente, magistrado Cruz: "Sería a partir de hoy, vamos a someterlo a votación, me parece importante votarlo".

Indica la Secretaria General: “Manifiesta la Secretaria General:" Voy a iniciar la votación. Votar 1 es por acoger la petición del máster Carlos Montero Zúñiga; votar 2, por no acoger la petición. 

En tanto la magistrada Vargas pueda votar, nada más para indicar que conforme lo que se puso ahí: "Se revoque lo dispuesto por la Corte en sesión 45-2019 pero en el sentido que es que iniciará funciones a partir del 03 de febrero del 2020, no en lo demás que la Corte acordó en ese momento. 

La magistrada Solano me dice que es una revocatoria parcial de lo dispuesto por la Corte Plena en ese punto específico".

Expresa el magistrado Salazar Alvarado: "Ahora que decía la Secretaria General lo de la solicitud que nos hace el máster Carlos Montero Zúñiga, en ese acuerdo de Corte Plena que es del 28 de octubre del 2019, artículo VI, el punto N° 2 era el que solamente indicaba que se iba a tener por constituida a partir del 3 de febrero del 2020.

Es el que se estaría adelantando a partir de la juramentación que es hoy mismo. Entonces, el punto que habría que acoger la revocatoria sería solo respecto al punto N° 2 y en ese sentido creo que queda tal y como lo hemos votado, que yo espero que sea unánime de esta Corte también".

Una vez discutido y votada la petición y,

CONSIDERANDO

1. [bookmark: _Hlk23949368]Que el artículo 239 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, establece la creación de la Junta Administrativa del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial como un órgano del Poder Judicial, que contará con completa independencia funcional, técnica y administrativa, para ejercer las facultades y atribuciones que le otorga la ley.

1. Que el artículo 240 de la Ley Orgánica del Poder Judicial entre otros puntos, indica la conformación de la Junta Administrativa del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial y el período de nombramiento de sus integrantes titulares y suplentes.

1. [bookmark: _Hlk23954483]Que esta Corte en sesiónN° 53-18 celebrada el 19 de noviembre de 2018, artículo XXI, al conocer el criterio emitido por la Dirección Jurídica N° DJ-3847-2018 de 12 de noviembre de 2018, acordó lo siguiente. “1.) El proceso electoral se debe continuar a efecto de cumplir lo dispuesto en la Ley 9544 en su integridad. 2.)  El Consejo Superior del Poder Judicial tendrá la competencia y responsabilidad de implementar los alcances de la Ley 9544 en su integralidad, en tanto no se traslade la competencia a la Junta Administradora del Fondo de Pensiones y Jubilaciones del Poder Judicial a que se hace referencia en el presente criterio. 3.) Al mantenerse las competencias del Consejo Superior del Poder Judicial, no se está en presencia aún de un órgano con máxima desconcentración, por lo que se mantienen las relaciones inter orgánicas del mismo con la Corte Suprema de Justicia y demás instancias de rango inferior. 4.) Los recursos recaudados para la administración de la indicada Junta no podrán ser empleados por el Poder Judicial, en el entendido de que los mismos son recaudados y destinados exclusivamente a la operación y funcionamiento de dicho órgano con personalid4ad jurídica instrumental, cuando se integre.”

1. Que conforme lo dispuesto por el artículo 37, inciso e) del “Reglamento de Integración de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial”, el 11 de octubre de 2019, el Tribunal Electoral Judicial, de conformidad con el proceso electoral democrático realizado, declaró designadas las siguientes personas como representantes del colectivo judicial para integrar la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial:

Hernández Solano Arnoldo, titular
Ruiz Rojas Ana Lucrecia, titular
Villalta Fallas Mauricio, titular
Chacón Arrieta Freddy Guillermo, suplente
Quirós Alvarez Mauricio, suplente
Arguedas Vindas Alexander, suplente

1. Que esta Corte, en sesión N° 44-2019 de 28 de octubre de 2019, artículo V, de conformidad con las atribuciones del artículo 240 de la Ley Orgánica del Poder Judicial modificada por Ley 9544 de 24 de abril de 2018, designó a las siguientes personas como integrantes de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, 

Carlos Montero Zúñiga, titular
Ingrid Moya Aguilar, titular
Miguel Ovares Chavarría, titular
Parris Quesada Madrigal, suplente
Juan Carlos Segura Solís, suplente
Rodrigo Arroyo Guzmán, suplente

1. Que en sesión N° 45-19 celebrada el 28 de octubre de 2019, artículo VI, con vista en la gestión planteada por el máster Carlos Montero Zúñiga, en carácter de Coordinador de la Comisión de traspaso del Fondo de Pensiones y Jubilación del Poder Judicial, se tomó el acuerdo que en lo que interesa dice: 

“2) Acoger parcialmente la solicitud del máster Carlos Montero Zúñiga, en carácter de Coordinador de la Comisión de Traspaso del Fondo de Pensiones y Jubilación del Poder Judicial, en consecuencia: Tener por formalmente constituida la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial a partir del 3 de febrero de 2020.”

1. Que en sesión celebrada hoy, 27 de enero de 2020, se recibió el Juramento Constitucional a los integrantes titulares y suplentes de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

1. Que en sesión de hoy -27 de enero de 2020- el máster Carlos Montero Zúñiga, Integrante de la mencionada Junta, somete a consideración se modifique el acuerdo adoptado por esta Corte en sesión N° 45-19 del 28 de octubre de 2019, artículo VI, en el sentido de que se cambie la fecha de inicio de funciones de la citada Junta, ya no para el 3 de febrero sino a partir de hoy, 27 de enero de 2020.

1. Que de conformidad con las competencias propias de esta Corte, por razones de oportunidad y conveniencia, por unanimidad, se acoge la petición planteada por el máster Montero Zúñiga, por lo que se revoca en ese sentido el punto 2 del acuerdo tomado en la sesión N° 45-19 del 28 de octubre de 2019, artículo VI y se tiene formalmente constituida la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones a partir de hoy, 27 de enero de 2020. 

POR TANTO,

            Sometido el asunto a votación, por unanimidad, se acordó: Acoger la solicitud planteada por el máster Montero Zúñiga, y en consecuencia, revocar el punto2) del acuerdo tomado por esta Corte en la sesión N° 45-19 del 28 de octubre del 2019, artículo VI, y tener formalmente constituida la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial a partir de hoy, 27 de enero de 2020. Se declara acuerdo firme.”
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Se acordó:1.)Tomar nota del acuerdo adoptado por la Corte Plena en sesión N° 04-2020 celebrada el 27 de enero del 2020, artículo VII, en donde autorizó para que esta Junta Administradora iniciara funciones el 27 de enero de 2020. 2.)Agradecer alaCorte Plena toda la colaboración brindada a esta Junta Administradora del Fondo en el inicio de funciones.Se declara acuerdo firme.
ARTÍCULO XXV
Documento N° 116-2020
Debido al cambio de competencias del Consejo Superior a este Junta Administradora relacionadas con el Fondo de Jubilaciones y Pensiones, de conformidad con la reforma a la Ley Orgánica del Poder Judicial, se acuerda: Solicitar al Consejo Superior colaboración para que los productos de los contratos relacionados con informes emitidos por los asesores de riesgos, inversiones u otros, sean redireccionados a la Junta Administradora y no a ese órgano.

ARTÍCULO XXVI
Documento N° 117-2020
Debido a que se encuentra en desarrollo el proceso para la realización del estudio actuarial del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, se acuerda: Solicitar al Departamento Financiero Contable que coordine para que en sesión de esta Junta Administradora se pueda recibir al máster Raúl Hernández González, actuario matemático.
ARTÍCULO XXVII
Documento N° 118-2020
El licenciado Parris Quesada Madrigal integrante suplente en representación de los integrantes elegidos por la Corte Plena, mediante correo electrónico del 14 de febrero de 2020, remitió lo siguiente:
“Con todo respecto deseo hacer una observación muy precisa se nota que en la conformación de los tres principales Comités sean Inversiones, Riesgos y Auditoría la participación de los suplentes es ínfima, de tal manera pensé que se iba a dar una mejor participación de las personas suplentes las cuales somos las personas más allegadas a la Junta Administradora.

Recuerdo que en una reunión previa a la conformación de la Junta se había comentado y consensuado que se iba a tomar en cuenta la participación activa de los integrantes suplentes en los Comités.

Yo particularmente comente en las reuniones previas y también a algunos integrantes de JUNAFO mi interés en conformar el Comité de Inversiones o el Comité de Riesgos.”  
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Se acordó: Informarle al licenciado Parris Quesada Madrigal, de condiciones anteriormente citadas, que en reunión efectuada entre la Superintendencia de Pensiones y la integrante Ingrid Moya Aguilar, esa entidad nos informó que obligatoriamente solo se deben conformar tres comités, entre ellos Riesgos, Inversiones y Auditoría, por lo cual, se designaron a los integrantes en los comités bajo el análisis de los perfiles de cada uno de ellos, así como los requisitos solicitados en la normativa del Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero. No obstante, se le comunica al licenciado Quesada Madrigal, que puede participar en el Comité de Auditoríao en su defecto en cualquiera de las comisiones que se lleguen a establecer por parte de la Junta, por lo que deberá informar su aceptación para comunicar lo que corresponda a la Superintendencia de Pensiones.
ARTÍCULO XXVIII
Documento N° 119-2020
El integrante Mauricio Villalta Fallas, manifiesta que se debe valorar diferentes opciones con el fin de contratar una póliza para cada persona integrante que asiste a las sesiones de esta Junta Administradora, en razón de lo anterior, se acuerda: Comisionar al integrante Villalta Fallas para que estudie varias opciones de pólizas en el mercado que cumpla con las particularidades de las decisiones que se toman en esta Junta Administradora, valorando como monto para la cotización 100 millones, 250 millones y 500 millones, para las personas integrantes que tomen los acuerdos en las sesiones de esta Junta Administradora, independientemente de su condición titular o suplente.
ARTÍCULO XXIX
Documento N° 120-2020
En razón de que esta Junta Administradora cuenta con la necesidad de contratar de forma prioritaria personal para funciones propias de conformidad con las competencias otorgadas por ley, el integrante Miguel Ovares Chavarría, valoróperfiles competenciales y las tareas necesarias para la figura de asesor legal, gerente, auditor, entre otros, para esta Junta Administradora, por lo cual, comunicará lo que corresponda en el momento que sea necesario, por lo anterior, se acuerda: Tomar nota de la comunicación realizada por el integrante Ovares Chavarría.
ARTÍCULO XXX
Documento N° 121-2020
La integrante Ingrid Moya Aguilar expone la consulta que fue presentada por las personas funcionarias que laboran en el Departamento Financiero Contable, referente a la realización de la contabilidad de los recursos por comisión administrativa de la Junta Administradora, en el sentido de que si ellos tienen competencia para realizarla, debido a que esta Junta Administradora es un Órgano Desconcentrado del Poder Judicial.
[bookmark: _Toc32500788][bookmark: _Hlk32498465]Conforma a la consulta anteriormente planteada, se acuerda: Informar al Departamento Financiero Contable, que de conformidad con el “Convenio específico de cooperación interinstitucional y préstamo de recursos, suscrito entre el Poder Judicial y la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial”, aprobado en sesión N° 1-2020 celebrada el 27 de enero de 2020, artículo III, la contabilidad de los recursos supracitados, deben ser realizados por esa oficina.
ARTÍCULOXXXI
Documento N° 88-2020
Se entra a conocer los borradores de los siguientes documentos para aprobación de esta Junta Administradora del Fondo, a saber:
1. Marco de Gestión Integral de Riesgos. Asimismo, se adjunta el Diagnóstico que se menciona en la página 3 del documento y la ruta crítica para la Administración de riesgos del FJPPJ. 
1. Metodología General para la Valoración de Riesgos.
1. Políticas para la Administración de Riesgos.
1. Modelo para la Selección y calificación de Emisores Locales y Primas por Riesgos.
1. Metodología de Cálculo de Indicadores de Riesgo Financiero.
1. Metodología para la Evaluación de Solicitudes de Crédito y Primas por Riesgo.
Los documentos en formato PDF denominados de Diagnóstico y Ruta Crítica de Riesgos, son anexos del Marco de Gestión Integral de Riesgos.
Adjuntos:
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Se acordó:1.) Aprobar los documentos denominados “Marco de Gestión Integral de Riesgos, Metodología General para la Valoración de Riesgos, Políticas para la Administración de Riesgos, Modelo para la Selección y calificación de Emisores Locales y Primas por Riesgos, Metodología de Cálculo de Indicadores de Riesgo Financiero y Metodología para la Evaluación de Solicitudes de Crédito y Primas por Riesgo”. 2.) Remitir los anteriores documentos a la Superintendencia de Pensiones para su respectiva revisión y aprobación.
El Departamento Financiero Contable y el Proceso de Riesgos, tomarán nota para los fines correspondientes.
ARTÍCULO XXXII
Documento N° 90-2020
Expone el Director Miguel Ovares Chavarría, que por petición del MPM Oslean Mora Valdez Jefe del Proceso de Inversiones destacado en el Departamento Financiero Contable, es necesario efectuar la actualización o apertura de los servicios Bancarios, Puesto de Bolsa, Custodio y Asesores Externos, a nombre del “Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial” y de la “Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial”, por lo que es necesario autorizar por parte de esta Junta al señor Presidente Msc. Carlos Montero Zuñiga para que suscriba los contratos respectivos, de acuerdo a las condiciones establecidas en la sesión N° 1-2020 celebrada el 27 de enero de 2020.
En virtud de lo indicado y la naturaleza de las gestiones. Se acuerda: brindar autorización al Sr. Carlos Montero Zúñiga, cédula 01-0671-0876, para que en actuación como representante legal del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial y en su función como Presidente de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, proceda a formalizar los contratos con proveedores de servicios Bancarios, Custodios de Valores, Puestos de Bolsa, Asesores Externos y otros servicios necesarios para garantizar su correcta operación. Acuerdo en firme.
ARTÍCULO XXXIII
Documento N° 115-2020
Expone el Máster Miguel Ovares Chavarría, que en sesión 1-20 de fecha veintisiete de enero de dos mil veinte, ARTÍCULO III, se acordó aprobar la suscripción del convenio denominado “Convenio específico de cooperación interinstitucional y préstamo de recursos, suscrito entre el Poder Judicial y la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial”, del cual se rescata del “Considerando” como motivación de este convenio lo siguiente:
“[…]

1. …

1. …

1. Que al encontrarse al inicio de sus operaciones la Junta Administradora no cuenta con la estructura orgánica ni funcional, ni posee los recursos mínimos necesarios para asegurar la continuidad, confiabilidad y eficiencia de sus operaciones, siendo así que por el ámbito de sus competencias no es procedente que la toma de decisiones se detenga, toda vez que afectaría la situación jurídica subjetiva de las personas jubiladas y pensionadas, las expectativas de derecho de los cotizantes y podría generar pérdidas al fondo, dada la necesidad de adoptar decisiones técnicas y oportunas tanto en las inversiones a realizar como en el necesario control de los fondos existentes en la actualidad.  

1. Que realizada una valoración de oportunidad y conveniencia y dado que el indicado órgano se encuentra en proceso de inicio de operaciones, a fin de garantizar continuidad, eficiencia, eficacia, asegurar confiabilidad en sus operaciones y evitar pérdidas en los fondos administrados, se determinó la necesidad de que el Poder Judicial brinde apoyo logístico temporal a la Junta Administradora, para que esta pueda realizar sus operaciones sin afectar el interés público ni a terceros, y hasta que no se cuente con las condiciones necesarias e idóneas para que su funcionamiento pueda ser realizado de manera autónoma e independiente.

1. Que en orden a garantizar el adecuado funcionamiento de la respectiva Junta y en razón de la relación interorgánica existente entre la Junta Administradora y el Poder Judicial, se ha realizado una valoración técnica de aquellas actividades, procesos y recursos que resultan necesarios de contemplar en el apoyo que le será suministrado con carácter temporal y en el entendido de que la Junta deberá realizar las acciones necesarias para en forma técnica, paulatina y razonada, ir asumiendo la gestión con su propia estructura orgánica y funcional para realizar sus  fines.    

1. Que toda decisión administrativa debe ser fundamentada en las reglas unívocas de la ciencia y la técnica y los principios de la justicia, lógica y conveniencia, siendo así que al operar una relación interorgánica, se estima procedente que se adopte las medidas más razonables a efecto de asegurar el inicio y consolidación de la Junta en la forma que tenga mayor conformidad con el interés público, el menor riesgo operativo y aprovechando la experticia del recurso humano, la infraestructura tecnológica y los procesos ya existentes en el Poder Judicial, de manera temporal y hasta tanto el órgano, que empieza a ejercer competencias, no cuente con los medios para cumplir sus fines legales.   

1. Que existe un interés conjunto del Poder Judicial y la Junta de formalizar el presente convenio de apoyo, a fin de evitar cualquier acción u omisión que pudiera generar responsabilidad administrativa para el órgano y para el Estado y a efecto de garantizar la continuidad y confiabilidad de las operaciones, dado el volumen de recursos a administrar por el fondo y el impacto que podría tener toda decisión en miles de familias de personas cotizantes, jubiladas y pensionadas.   

1. …

1. Que el convenio de cooperación respectivo es el instrumento jurídico idóneo para precisar y delimitar el marco de apoyo y colaboración que el Poder Judicial brindará a la Junta Administradora, a efecto de asegurar la continuidad y confiabilidad del servicio que esta prestará en el marco de sus competencias legales.

1. Que cada unidad técnica involucrada en los procesos de apoyo a las competencias de la Junta Administradora ha identificado las actividades necesarias para garantizar la continuidad, confiabilidad y eficiencia de las respectivas operaciones y que serán necesarias de mantener en colaboración temporal hacia el órgano creado por la Ley 9544.  
 
1. …

1. Que, al existir las condiciones normativas e institucionales propicias y al advertirse una necesidad de interés público para la tutela de los fondos públicos y los derechos e intereses legítimos de terceros, se advierte la procedencia de formalizar la relación de cooperación temporal entre ambas partes suscribientes, el Poder Judicial y la Junta Administradora…
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Continúa el máster Ovares indicando, que al iniciar diferentes procesos operativos y utilización de sistemas institucionales relacionados con las actividades propias del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, se ha solicitado que medie autorización expresa por parte de esta Junta Administradora a las personas que de forma temporal y hasta que se establezca una estructura administrativa propia, por lo que solicito a las y los señores integrantes designar a las directoras licenciada Ingrid Moya Aguilar y  Ana Lucrecia Ruiz Rojas, al director Carlos Montero Zúñiga  y a mí, para que se brinden los permisos correspondientes para las autorizaciones electrónicas en los sistemas informáticos asociados al accionar del Fondo.

En virtud de lo expuesto, se acuerda:1.)Designar a las directoras licenciadas Ingrid Moya Aguilar y Ana Lucrecia Ruiz Rojas, a los directores másteres Carlos Montero Zúñiga y Miguel Ovares Chavarría, para que se les brinden los permisos correspondientes a las autorizaciones electrónicas en los sistemas informáticos asociados al accionar del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, para que los sistemas, procesos y procedimientos, sigan funcionando de la misma forma que se tiene a la fecha. 2.)Hacer este este acuerdo del Consejo Superior. Acuerdo Firme.
-o0o-
A las 11:55 horas terminó la sesión.
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Oficio N° 040-PI-2019
San José, 03 de febrero de 2020

Master

Ana Eugenia Romero Jenkins
Directora Ejecutiva

Poder Judicial

S. O.

Asunto: Criterios de asignacién por
Modelo de Negocio, aplicacion RIF.

Estimada sefiora:

En virtud de la entrada en vigor del Reglamento de Informacion Financiera (RIF),
dictado por el Consejo Nacional de Supervision del Sistema Financiero (CONASSIF)
y en atencion a reunion mantenida con la SUPEN en fecha 23 de enero de 2020,
respetuosamente se sefiala lo siguiente:

1. Que conforme a lo estipulado en la Ley N° 9544 en su articulo N°. 237, el FJPPJ se
encuentra sujeto a la supervision directa del CONASSIF y la SUPEN, asi como de
la normativa que dichas entidades emitan.

2. Que segun el criterio juridico N°. DJ-480-2019, se confirma las potestades legales
del CONASSIF y SUPEN, para la supervision en cuanto a la gestion de los recursos
del FJPPJ, aun cuando la Junta Administradora del citado Fondo no se encuentre
en funcionamiento, tal y como se destaca a continuacion:

“Es entendido que el ejercicio de la competencia interna_de administracion se
mantiene como atribucién propia a un érgano del Poder Judicial, mas (sic) en lo que
corresponde al gjercicio de las competencias externas, estas no quedan en una
situacion de vacatio en cuanto a su aplicacion, toda vez que es la competencia
de la Junta la que esta sometida a una condicién — su integracién conforme a
derecho- mas (sic) no la competencia externa como tal de la Supén (sic), la cual
no posee no tiene ninqun condicionamiento en cuanto a su ejercicio, y por el
contrario, se funda ademas de la Ley 9544, en la ley 7523.” El resaltado no es del
original.

3. Que el Consejo Superior en sesion N°. 26-19 del 21 de marzo del 2019, adopta el
siguiente acuerdo:

“2.) Acoger las consideraciones del Comité de Inversiones del Fondo de
Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, basadas en el criterio N° DJ-480-2019
de la Direccion Juridica del Poder Judicial, por lo que se avala el inicio de un
alineamiento a la normativa emitida por la Superintendencia de Pensiones
(SUPEN) y del Consejo Nacional de Supervision del Sistema Financiero
(CONASSIF), conforme lo establece la Ley N° 9544.” (El destacado no es del
original).

1:\001- CONSECUTIVOS\01-OFICIOS GENERALES\2020 - OFICIOS GENERALES\040-PI-2020 MODELO RIF.DOCX
“Justicia: Un pilar del desarrollo”
Pagina 1 de 4





Certi
igi

ificado
Digital

i

T‘WPODER CORTE SUPREMA DE JUSTICIA, PODER JUDICIAL

41| JUDICIAL DIRECCION EJECUTIVA
B Coics e Costa fica MACROPROCESO FINANCIERO CONTABLE
depto-fico@poder-judicial.go.cr
FAX: 2295-3356 TELEFONO: 2295-3355

Oficio N° 040-PI1-2019

4. Que el Consejo Nacional de Supervision del Sistema Financiero (CONASSIF) emite
el Reglamento de Informacion Financiera, con el cual se define la adopciéon de
caracter contable para la preparacion y elaboracion de la informacion financiera de
los entes supervisados, en el mismo se incluyen los tipos de modelos de negocio y
su respectiva clasificacion.

5. En el Reglamento de Informacién Financiera en el articulo N°. 18 establece que:

“Articulo 18. NIIF 9. Instrumentos financieros — activos financieros.

La compra o venta convencional de activos financieros se debe registrar
aplicando la contabilidad de la fecha de liquidacion.

Los activos financieros se dividen en los que se miden al costo amortizado y
los que se miden a valor razonable. Sobre la base del modelo de negocio
para gestionar los activos financieros y de las caracteristicas de los flujos de
efectivo contractuales del activo financiero, la entidad debe clasificar las
inversiones propias o carteras mancomunadas en activos financieros de
acuerdo con las siguientes categorias de valoracion:

a) Costo amortizado. Si una entidad, de acuerdo con su modelo de
negocio y el marco regulatorio vigente, clasifica una parte de su cartera
de inversiones en esta categoria, revelara:

i. el valor razonable de los activos financieros clasificados en esta
categoria, en los estados financieros trimestrales y en el estado
financiero anual auditado; y

ii.  la ganancia o pérdida que tendria que haber sido reconocida en el
resultado del periodo, para los estados financieros indicados en el
acapite anterior.

b) Valor razonable con cambios en otro resultado integral.

¢) Valor razonable con cambios en resultados: En esta categoria se
deben registrar las participaciones en fondos de inversion abiertos...”

6. Que la Norma Internacional de Informacion Financiera (NIIF) 9 introduce un enfoque
de clasificacién y valoracion de activos financieros basado en dos conceptos:

e Las caracteristicas de los flujos de efectivo del activo.
e Modelo de negocio de la entidad.

De ahi que, la clasificacion depende de como se gestiona la cartera de instrumentos
financieros, la existencia o no de flujos de efectivo, pero sobre todo la intencién o
el fin que se tenga para la operacion especifica, al momento de compra por
parte del Gestor basado en el negocio de la entidad:

Asi las cosas, para el caso del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder
Judicial, si el objetivo de la compra es mantener en cartera el activo
financiero con el fin de cobrar los flujos de efectivos establecidos y hasta su
vencimiento, se clasificaran como “Costo Amortizado”.
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Por otro lado, en los casos en que, adicionalmente a contar con los flujos de
efectivo se tenga intension de ejecutar la venta del instrumento antes de su
vencimiento se consideraran “Valor Razonable con Cambios en Otros
Resultados Integrales” (cuentas patrimoniales). Con la excepcion de los
titulos de participacion de los Fondos de Inversion Abiertos, los cuales se
catalogaran como “Valor Razonable con Cambios en Resultados”
(cuentas de resultados).

7. Que conforme al comportamiento histérico en el manejo de los recursos del FJPPJ, se
adquirian instrumentos que se mantenian hasta su vencimiento (gestion pasiva),
importando principalmente su flujo de efectivo de rendimientos, mas que su nivel de
bursatilidad. Al momento de declararse la supervision directa por parte de la
Superintendencia de Pensiones (SUPEN), se estaria en un proceso de alineamiento a
su normativa y a un cambio en el tipo de gestion aplicable, hacia uno mas activo, pero
gue mantenga su perfil de naturaleza moderada.

Dado lo anterior, salvo criterio en contrario, los modelos de negocio que mejor se ajustan
a dichas caracteristicas son “Costo Amortizado” y “Valor Razonable con Cambios en
Otros Resultados Integrales”, mientras que el enfoque de “Valor Razonable con
Cambios en Resultados” se considera Unicamente para los fondos de inversion abiertos
segun normativa aplicable.

8. Que un enfoque mas agresivo, con un perfil de riesgo equivalente, permitiria que el
portafolio se clasificara como valor razonable con cambios en resultados, no obstante,
por la composicién actual del portafolio, asi como por la estrategia de gestion aplicada,
este modelo no resulta viable de utilizar en estos momentos para dicha cartera.

Tomando en consideracién los criterios de clasificacion definidos en parrafos
anteriores, mediante el oficio 0482-FC-2019 del 21 de noviembre 2019
(oportunamente remitido a la SUPEN), se realiz6 la asignacion porcentual inicial de
la cartera del FJPPJ por modelo de negocio, obteniendo como resultado el
siguiente:

e Costo Amortizado 45%
e Valor razonable con cambios en otros resultados integrales 55%
e Valore razonable con cambios en resultados 0%.

Dado lo anterior y conforme a reunion mantenida con la SUPEN en fecha 23 de
enero de 2020, se consideran expuestos los razonamientos técnicos suficientes
para justificar la clasificacion del portafolio e inversiones por modelo de negocio.

Lo anterior para, si bien asi lo estima, sea remitido a la Superintendencia de
Pensiones para reforzar lo discutido en dicha sesién de trabajo.
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Atentamente, 8
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Y X/
&
MPM. Oslean Mora Valdez MBA. Floribel Campos Solano
Jefe Proceso de Inversiones Jefa Departamento Financiero Contable
FSF/BCC
Anexos:
CC.:

MBA. Maria Antonieta Herrera Charraun, Jefa Proceso Presupuestario Contable
Lic. José Andrés Lizano Vargas, Jefe Proceso de Riesgos
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ﬁPODER CORTE SUPREMA DE JUSTICIA, PODER JUDICIAL
i JUDICIAL DIRECCION EJECUTIVA

Repdblica de Costa fica MACROPROCESO FINANCIERO CONTABLE
depto-fico@poder-judicial.go.cr
FAX: 2295-3356 TELEFONO: 2295-3355

Oficio N° 126-TE-2020

San José, 30 de enero de 2020
MBA.
Ana Eugenia Romero Jenkins
Directora Ejecutiva
Corte Suprema de Justicia, Poder Judicial
S. D.

Asunto: Respuesta al oficio N° 290-DE-
2020 (adicion oficio N° 75-TE-2020).

Estimada sefiora

En atencion al contenido del oficio N° 290-DE-2020 y en adicion a lo comunicado
mediante oficio N° 75-TE-2020 por esta oficina, en relacién con el procedimiento de
aprobacion de solicitudes de beneficios de pension, en forma atenta se indica que
en el siguiente cuadro se muestra la informacién pertinente al tiempo transcurrido
desde la aprobacién del Consejo Superior hasta la aprobacién de la Direccién de
Gestién Humana en el SIGA-FJP de las ultimas 10 pensiones otorgadas:

. Fecha sesion .. | Tiempo transcurrido entre . .

Identificacion Nombre Fecha R'.ge acuerdo Consejo Fecha Aprobacion la aprobacion del CSy la Periodo primer

Beneficio Superior Macroproceso (DGH) aprobacion de la DGH pago
" 0700420683  DIOMEDES ACOSTA ACOSTA 2710612018 10/10/2019 06/11/2019 26 dias | Q noviembre 2019
" 0118350046 VALERIA DURAN AGUILAR 25/04/2019 221012019 211172019 29 dias 1 Q noviembre 2019
" 0103550960 LEDA MARIA CHAVARRIA MENDOZA 17/05/2019 221012019 18/11/2019 26 dias 1 Q noviembre 2019
" 0109060627 KATTIA VANESSA ARIAS CHINCHILLA 16/06/2019 241012019 201172019 26 dias 1 Q noviembre 2019
’ 0201700304 LIDIETTE ALFARD JARA 2710472019 26M1/2019 2110172020 55 dias 1 Q enero 2020
0120730795 EMMANUEL LEONARDO FERNANDEZ GONZALEZ  13/06/2019 26M1/2019 061272019 10 dias 1'Q diciembre 2019
" 0105500492 ALVARO DE JESUS CORTES RAMIREZ 14102018 26M1/2019 061272019 10 dias 1 Q diciembre 2019
" 0703300015 GABRIEL ALONSO BOLAFIOS VILLEGAS 11/04/2019 26M1/2019 04122019 § dias 1 Q diciembre 2019
0106450435 LIGIA VIRGINIA AZOFEIFA CHAVES 2610212019 26112019 16122019 18 dias 1 Q diciembre 2019
" 0400970522 MARIA EUGENIA RAMONA LIZANO CALIVA 03/08/2019 101212019 2110172020 41 dias 1 Q enero 2020
Atentamente;

MBA. Andrea Valerin Arroyo
Jefa Subproceso Egresos

Licda. Emma Lopez Ramirez
Jefa Proceso de Tesoreria

MBA. Floribel Campos Solano
Jefa Macroproceso Financiero Contable

KZM
C.
Diligencias
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SECRETARIA DEL PODER JUDICIAL.

Estimados seiores.

SE CONTESTA AUDIENCIA ACERCA DE Mi
CONDICION DE JUBILADO DEL PODER JUDICIAL
Y EL LITIGAR.

Quien suscribe, el LIC. EDDIE ALVARADO VARGAS, mayor,
casado una vez, abogado, carne 4735 del Colegio de Abogados,
vecino de Grecia, con todo respeto manifiesto.

Al valorar mi caso el CONSEJO MEDICO FORENSE, en el afio
2004 dispuso de forma concreta que no estaba en condiciones
para seguir laborando en el Poder Judicial debido a mi condicion

de INCAPACIDAD ABSOLUTA Y PERMANENTE PARA
LABORAR EN EL PODER JUDICIAL.

NUNCA DISPUSO QUE ESTUVIERA EN UNA INVALIDEZ TOTAL
PERMANENTE CONFORME AL REGIMEN DE CCSS que exige un
65% o mas de incapacidad para ejercer CUALQUIER TIPO DE
LABOR, en tanto esto no le compete al Consejo Medico forense,
sino valorar si era apto o no para seguirme desempeiiando en el
Poder Judicial.

Ya en el pasado tuve que contestar una queja en los mismos
términos ante DENUNCIA ANTE EL COLEGIO DE ABOGADOS por
parte del Lic. DAMIAN ANGEL ALFARO CARVAJAL a inicios de
pasar a estar jubilado, entre los meses de Octubre del aiio 2004 a
inicios del afno 2005 donde el COLEGIO DE ABOGADOS el
6rgano encargado en Costa Rica para determinar si un





profesional en derecho puede o no ejercer recibié de nuestra
parte la documentacidn de estilo DICTAMEN DEL CONSEJO
MEDICO FORENSE que establecia que estaba en una condiciéon

de INCAPACIDAD TOTAL Y PERMANENTE PARA LABORAR

EN EL PODER JUDICIAL. Y COMO TAL NUNCA
DISPUSO QUE ESTA INCAPACIDAD ABARCARA OTROS
AMBITOS DE LA VIDA LABORAL DE UN SER HUMANO.

El Colegio de Abogados desestimo la queja y me permitiéo desde
entonces sequir litigando en lo privado. ¥ POR LO QUE ESTA
LICENCIA AUTORIZACION EN CLARO DATA DE FINALES DEL
ANO 2004 A INICIOS DEL ANO 2005 lo que ruego al Poder Judicial
respetar debido a la especialidad del Colegio de Abogados en
cuanto a la practica profesional de los abogados.

OTROS ARGUMENTOS.

Deben saber todos los miembros de esta SECRETARIA, que la
LEY ORGANICA DEL PODER JUDICIAL, articulo 81. Y siguientes
autorizan al CONSEJO SUPERIOR a decretar la incapacidad total
y penamente para laborar en el PODER JUDICIAL, cuando el
CONSEJO tenga certidumbre de esta situacion sobre todo cuando
es informado por el CONSEJO MEDICO FORENSE.

En tal situacion legal particular no se exige una invalidez
permanente para laborar en cualquier ocupacion . sino la propia
del PODER JUDICIAL. QUE SE TENIA. A diferencia de la CCSS y
su régimen, donde si se exige para la invalidez total ostentar un
65% o mas de incapacidad para cualquier tarea de la vida.

Como tal el CONSEO SUPERIOR a tenor de esta normativa que se
lo permite, ha venido jubilando de forma mas justa, técnica y
racional a personas como CARMEN VALVERDE VALVERDE
JUEZA CONTRAVENCIONAL, con un 10% de invalidez por
afectacion muy grave de una mano, cortada profunda, pero que





para efectos de su trabajo en el PODER JUDICIAL pasaba a ser
una incapacidad total permanente.

Lo mismo ha ocurrido en todo caso conocido SON DECENAS.

Los fiscales HUMBERTO CHACON BADILLA, EDUARDO
INCER SEVILLA, el juez y oficial del O.L.J en Puntarenas
GREIVIN MONCADA, existiendo un caso particular, el de la jueza
EUGENIA ALEN FLORES, quien sin mediar dictamen final del
CONSEJO MEDICO FORENSE el CONSEJO SUPERIOR vio su
caso tan grave que la jubilo por incapacidad total permanente de
una vez.

Esto quiere decir que el criterio legal y apegado a esta ley es
JUBILAR POR INVALIDEZ TOTAL PERMANENTE a personas que
NO PUEDEN SEGUIR LABORANDO EN EL PODER JUDICIAL pero

que podrian laborar en ofra parte o en otro ambito, ejemplo.
CARMEN VALVERDE si bien no puede digitar como una juez.

Puede en ambito privado dictarle a una asistente en una oficina
legal y fungir como abogada salvo como en su caso donde se le
observa ya incapaz también en el ambito psicolégico..

ASPECTO CIENTIFICO DE POR MEDIO.

Resulta que mi incapacidad para laborar en EL PODER JUDICIAL
y solo en el PODER JUDICIAL, segun dicta el CONSEJO MEDICO
FORENSE, busca aislarme del ambiente laboral que me estaba
haciendo el dano:

Acoso laboral, hostigamiento, sobrecarga. En concreto, el
FISCAL ADJUNTO fue hasta traslado de Alajuela a Goicoechea
por su manera hostil de dirigir personal. En este otro lugar no le
dio vacaciones a un fiscal que ocupaba y este murio.

En lo personal tuve que denunciar la sustraccion de evidencia de
mi oficina mientras estaba en juicios en Alajuela. Si no
descubro al sustractor el cargo seria contra mi.





Fui objeto de seguimientos en vehiculos, cargos en inspeccion
fiscal todos anulados por la Inspeccion Judicial bajo el dominio
del mismo Fiscal Adjunto.

Fue tal la persecucion que sufri de taquicardia, ataques de
panico, sindrome agudo de ansiedad, todo diagnosticado e incito
en mi historial clinico, La psiquiatra tratante anoto que se estaba
ante una evidente persecucion laboral , recomendoé mi trasiado y
llego a declarar bajo juramento que efectivamente me habia dicho
qgue OTRO SER HUMANO YA HUBIERA ESTADO MUERTO con lo
que habia sufrido por la persecucion en el Poder Judicial.

A Mi ME JUBILAN PROTEGIENDOME INCLUSO DE MOCRIR, YO NO
SOLICITE LA JUBILACION.

Mas el resultado final es que ESTOY INCAPACITADO PARA
LABORAR SOLO EN EL PODER JUDICIAL, en ninguna parte se
anota que es una invalidez para cualquier tipo de trabajo.

RAZON POR LA CUAL LA SECRETARIA NO DEBE BUSCAR LA
EXCEPCION, POR EL CONTRARIO, ES BUSCAR DONDE
APARECE QUE EL CONSEJO MEDICO FORENSE HAYA
PRESCRITO EN NMi CASO UNA INVALIDEZ TOTAL Y
PERMANENTE PARA CUALQUIER TIPO DE CARGO O EMPLEO
AL ESTILO DE LAS PROPIAS DE LA CCSS lo cual nunca ocurrio.

Al jubilarme a mis 38 afios con unos 16 de servicio el Poder
Judicial provoco un salario liquido inferior a la mitad del propio
de un fiscal en ese momento. 2004, El cual es inferior hoy en
dia.

SEA QUE DEBI SEGUIR LABORANDO DE FORMA MENOR, en lo
que he podido segtin mi estado de salud y con el fin de poder
mantenerme asi como a mi esposa y dos hijos ahora en
Universidad. ;

Durante estos 16 afios mi ejercicio profesional liberal en
exclusiva ha estado amparado no solo en que la jubilacién






establecida se basa en un dictamen que establece de forma clara
que mi incapacidad lo es para EJERCER EN EL PODER JUDICIAL,
sea el ambiente que me produjo el dafio.

SINO EN LA RESOLUCION DEL COLEGIO DE ABOGADOS, queja
de DAMIAN ALFARO CARVAJAL infructuosa donde se acepta por
el ENTE REGULADOR del ejercicio profesional como abogado
que Si PUEDO LITIGAR al advertir que el CONSEJO MEDICO no
decreto una invalidez total y permanente para laborar en lo que
fuere. SINO SOLO EN EL PODER JUDICIAL.

Como tal he respetado ya a dos entes uno medico forense, el otro
el Colegio al cual estoy adherido como profesional.

Si en su caso la SECRETARIA DEL PODER JUDICIAL considera
que fue un error jubilarme en una condicion de invalidez total y
permanente solo en cuanto a desempeiarme en el Poder Judicial
le recuerdo que esto es una potestad que tiene conforme a la Ley
Organica del Poder Judicial y que es mas humana y
constitucional en tanto por un lado se garantiza que solo va a
tener personas que puedan darle un cien por ciento de calidad
laboral y por otro que no va someter a tortura a un trabajador que
este sufriendo por trabajar en el Poder Judicial. DERECHO A UN
TRATO DIGNO. 56 Constitucional.

EL COLEGIO DE ABOGADOS YA ME HA AUTORIZADO A
LABORAR A SABIENDAS DE QUE ESTABA INCAPACITADO
TOTAL Y PERMANENTEMENTE PARA LABORAR “! EN EL
PODER JUDICIAL” COMPRENDIERON QUE LA
INCAPACIDAD ES TOTAL SOLO EN CUANTO A EXPONERME A
AL AMBIENTE QUE ME HACIA EL DANO .

EN LA MISMA SITUACION QUE MiI PERSONA SE ENCUENTRA
MAS DEL 80% DE PROFESIONALES JUBILADOS POR





INCAPACIDAD TOTAL. A NINGUNO LE INDICARON QUE SU
INCAPACIDAD ERA PARA LABORAR EN LO QUE FUERA, en
tanto esta forma de exigencia solo es propia del régimen de la
CCSS. INVALIDEZ MAYOR.

Si el Poder Judicial considera que ha cometido un error, en virtud
de que me ha concedido derechos por acto firme ya reconocido
por el Colegio de Abogados y ya por mas de quince afos, para
anular un acto creador de derechos debe recurrir a contencioso
de lecividad. Y la consecuencia final sera RESTITUIRME A Mi
PUESTO EN PROPIEDAD, porque yo no solicite la jubilacién . me
fue impuesta. ASI COMO EL EVENTUAL PAGO DE TODA LA
DIFERENCIA SALARIAL, dado que el error de jubilarme en tal
condicion seria propia del Poder Judicial.

De ser asi tendran que proceder contra todo jubilado por
incapacidad total para laborar en el poder judicial que este
litigando que son mas del 80% en tanto al ser por invalidez las
jubilaciones muchas son propias de la mitad del salario de un
profesional no jubilado. Y todos ocupan trabajar en algo.

Para que quede aun mas claro. LAS JUBILACIONES POR
INCAPACIDAD TOTAL para laborar en el Poder Judicial en su
gran mayoria son de un 30% de perdida de la capacidad urgencia
funcional para laborar OTRAS SON DE UN 10, 15 O 20% MAS
EN TODAS PARA LOS EFECTOS DE LABORAR EN EL PODER
JUDICIAL SON INCAPACIDADES DE UN 100%. ESTO SIGNIFICA
QUE SIBIEN ES CIERTO NO PUEDE DEL TODO LABORAR EN
EL PODER JUDICIAL PORQUE HACE DANO Y SE HACE DANO,
puede desempeiiarse en otros empleos donde no se exponga al
dafio que le hacia el ambiente laboral.

ESTAMOS ANTE UN CASO DE INCAPACIDAD TOTAL LIMITADA A
LA ORBITA JUDICIAL. Para que quede mas claro. Y a tenor de io
resuelto por el CONSEJO MEDICO. ElI CONSEJO SUPERIOR en
sus actas se ampara en lo resuelto por el CONSEJO MEDICO,
como tal su acto administrativo depende en este caso del criterio





medico. Esta unido como un todo y esto es asi por el respeto a
las reglas de la ciencia, arte y técnica del acto administrativo.
LEY GENERAL DE LA ADMINISTRACION PUBLICA.

A MANERA DE SINTESIS.

EL ORGANO ENCARGADO DE AUTORIZAR QUIEN PUEDE
LITIGAR EN COSTA RICA ES EL COLEGIO DE ABOGADOS Y YA
RESOLVIO MiI CASO DESDE HACE 15 ANOS ANTE DENUNCIA
CONCRETA. PUEDE LOCALIZARSE EN MiI RECORD O
EXPEDIENTE ANTE EL COLEGIO DE ABOGADOS. 2004-2005.

En todo caso la misma Ley Organica no exige que una
incapacidad total permanente sea para CUALQUIER TIPO DE
FUNCION DE LA VIDA REAL, sino que se circunscribe a la labor
en el Poder Judicial. Como tal el Poder Judicial no puede
colocarse a prohibir labores que no se refieran a la causalidad
generadora de la invalidez que en mi caso fue laborar en el Poder
Judicial.

Si del todo considera que fue un error jubilarme cuando estaba
con las patologias ya indicadas que son sumamente graves.

Deberan anular el acto y restituirme a mi puesto, asi como
indemnizarme por lo dejado de percibir. De lo contrario ya el
Colegio de Abogados ha avalado mi rol de litigante como
profesional en derecho pese a conocer de mi forma particular de
jubilacién. Lo cual ya fue explicado.

Grecia, 31 de Enero del afio 2020.

%
Lie: ALVARADO VARGAS.

ESPEC. MASTER. DOCTORANDO D.

FISCAL JUBILADO DE LA REPUBLICA.
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                    Corte Suprema de Justicia[image: ]



                           Secretaría General

San José, 8 de enero de 2020

N° 67-2020

Al contestar refiérase a este # de oficio





Señora

Máster Debora Rivera Romero, Jefa

Departamento de Trabajo Social y Psicología





Estimada señora:



Para su estimable conocimiento y fines consiguientes, le transcribo el acuerdo tomado por el Consejo Superior del Poder Judicial, en sesión N° 107-19 celebrada el 10 de diciembre de 2019, que literalmente dice:



“ARTÍCULO VI



DOCUMENTO Nº 15823-19



La máster Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva, mediante oficio N° 5595-DE-2019 del 2 de diciembre de 2019, comunicó:



“Para conocimiento del Consejo Superior, me permito informar lo siguiente:



1. Esta Dirección Ejecutiva con oficio 2814-DE-2017 de 19 de junio de 2017, solicitó a la Dirección Jurídica, lo que literalmente se indica:



“La Ley Orgánica del Poder Judicial de 1937 en su artículo 232 dispone que: 



“[…]



Por beneficiario se entiende la persona que el servidor o ex servidor judicial designe, si se tratare de su cónyuge, de sus hijos o de sus padres. Tal designación deberá hacerse por escrito a la Corte. […] Toda asignación caducará por la muerte del beneficiario; porque éste llegue a no necesitarla para su subsistencia, a juicio de la Corte Plena, en cuanto a los varones por la emancipación o mayoridad, salvo que sean inválidos y, tratándose de mujeres, por contraer matrimonio. […]”



Actualmente existen 49 mujeres beneficiadas con una pensión al amparo del numeral supra indicado ya que su estado civil en el Registro Civil es de “soltera”, con una edad promedio de 58 años y que mensualmente devengan al Fondo de Jubilaciones y Pensiones (FJP) ¢26,587,551.67, según se muestra en la siguiente tabla:



		IDENTIFICACIÓN

		NOMBRE

		APELLIDO1

		APELLIDO2

		MONTO

MENSUAL ACTUAL

		ESTADO CIVIL

		EDAD



		0101870265               

		Pacífica

		Sequeira 

		Calderón 

		₡259,443.73

		Soltera

		90.2



		0102030046               

		Maria Teresa

		Sequeira 

		Calderón 

		₡259,443.73

		Soltera

		88.1



		0102060006               

		Carmen 

		Cortes 

		Salazar 

		₡819,093.51

		Soltera

		87.9



		0102870664               

		Myra Del Carmen

		Rodriguez 

		Rey 

		₡2,175,864.42

		Soltera

		77.5



		0102880445               

		Evangelina 

		Araya 

		Villalobos 

		₡332,946.41

		Divorciado

		77.1



		0102950713               

		Olga Marta 

		Trejos 

		Calvo 

		₡449,572.67

		Soltera

		76.1



		0103680343               

		Ana Maria 

		Lopez 

		Chaves 

		₡447,602.55

		Soltera

		69.7



		0103990887               

		Vilma Marietta 

		Rojas 

		Aguilar 

		₡941,050.14

		Soltera

		73.6



		0104280278               

		Marcela

		Muñoz        

		Benavides    

		₡861,354.47

		Soltera

		64.2



		0104900135               

		Roxana Militza 

		Ortega 

		Vincenzi 

		₡1,159,304.17

		Soltera

		60.3



		0105000964               

		Vida Angelica 

		Fernandez 

		Zuñiga 

		₡461,907.77

		Soltera

		62.7



		0105190833               

		Gabriela

		Calderón 

		Arias 

		₡969,766.96

		Soltera

		58.5



		0105270401               

		Eugenia Maria

		Baudrit 

		Solera 

		₡895,279.85

		Soltera

		58.2



		0105280039               

		Vera Isabel

		Murillo 

		Mora 

		₡520,211.09

		Soltera

		58.1



		0106200790               

		Carmen Eugenia 

		Martínez 

		Ramírez 

		₡622,335.29

		Soltera

		54.5



		0106240419               

		Rocío Maria

		Murillo 

		Escalante 

		₡132,577.16

		Soltera

		54.0



		0106620434               

		Katia Georgina De Je

		Murillo 

		Escalante 

		₡132,577.16

		Soltera

		52.3



		0107260308               

		Xinia Patricia 

		Bolaños 

		Villalobos 

		₡113,389.98

		Soltera

		49.6



		0107870238               

		Ingrid Patricia 

		Carvajal 

		Valverde 

		₡455,651.63

		Soltera

		47.3



		0107910722               

		Cristina Eugeni

		Gonzalez 

		Ramírez 

		₡387,694.24

		Soltera

		47.1



		0108350844               

		Jessica Arlyn 

		Freer 

		Bonilla 

		₡227,484.14

		Soltera

		45.4



		0108560145               

		Kattia Vanessa

		Arias 

		Brenes 

		₡558,568.01

		Soltera

		44.7



		0109470110               

		Grettel Yesenia 

		Morales 

		Aguilar 

		₡411,067.87

		Soltera

		41.4



		0109510220               

		Ana Ligia 

		Ugalde 

		Trigueros 

		₡137,504.24

		Soltera

		41.3



		0110320749               

		Monique 

		Baudrit 

		Gonzalez 

		₡428,600.86

		Soltera

		38.7



		0111350022               

		Silvia Inés 

		Oviedo 

		Elizondo 

		₡201,786.80

		Soltera

		35.7



		0111390175               

		Jennifer 

		Heilbron 

		Cuadra 

		₡161,774.65

		Soltera

		35.7



		0112310256               

		Gabriela 

		Esquivel 

		Selva 

		₡459,447.54

		Soltera

		32.9



		0113730885               

		Katherine Marie 

		Heilbron 

		Cuadra 

		₡161,774.65

		Soltera

		28.9



		0202370609               

		Gerarda 

		Rodriguez 

		Valverde 

		₡386,795.90

		Soltera

		73.2



		0204780150               

		Flor Elena 

		Herrera 

		Castro 

		₡103,617.30

		Soltera

		45.7



		0205230019               

		Carmen

		Jimenez 

		Muñoz 

		₡438,371.51

		Soltera

		44.4



		0301770680               

		Maria Eugenia 

		Vargas 

		Cerdas 

		₡872,987.99

		Soltera

		70.4



		0301920430               

		Ana Isabel 

		Ramírez 

		Bonilla 

		₡518,887.51

		Soltera

		66.5



		0302380451               

		Virginia

		Ramírez 

		Ramírez 

		₡55,666.80

		Soltera

		58.2



		0302680702               

		Marjorie

		Segura       

		Esquivel     

		₡810,005.64

		Soltera

		53.8



		0400680495               

		Elsie 

		Villalobos 

		Villalobos 

		₡1,008,842.35

		Soltera

		85.0



		0400750614               

		Virginia

		Chavarria 

		Ramírez 

		₡387,305.46

		Soltera

		80.6



		0401270574               

		Damaris

		Arguello 

		Sánchez 

		₡333,257.21

		Soltera

		56.6



		0502310346               

		Nancy

		Alfaro 

		Escalante 

		₡444,526.56

		Soltera

		52.6



		0502520143               

		Flor Emilia 

		Campos 

		Vargas 

		₡891,343.98

		Soltera

		49.0



		0600250332               

		Carmen

		Chaverri 

		Briceño 

		₡872,986.30

		Soltera

		96.6



		0603660640               

		Melissa Esther 

		Zuñiga 

		Rodriguez 

		₡421,385.84

		Soltera

		30.2



		0700400868               

		Carmen

		Montoya 

		Bolsios 

		₡389,509.81

		Soltera

		70.6



		0700800996               

		Marisol

		Mena 

		Matamoros 

		₡455,608.41

		Soltera

		53.0



		0700810147               

		Maria Isabel

		Machado 

		Marin 

		₡235,397.47

		Soltera

		53.0



		0701020864               

		Elizabeth

		Araya 

		Martínez 

		₡385,265.50

		Soltera

		46.0



		0701090964               

		Ana Gabriela 

		Machado 

		Marin 

		₡235,397.47

		Soltera

		46.9



		0900120455               

		Luz Maria De Las Mer

		Acosta       

		Rodriguez    

		₡2,195,316.97

		Divorciado

		73.8



		Total

		49

		

		

		₡26,587,551.67

		

		







Al respecto, hemos tenido noticia de que algunas beneficiarias de pensión, si bien no tienen formalmente un estado civil “casada”, podrían mantener relaciones estables de convivencia e incluyo hijos producto de dichas relaciones, lo que podría estar generando un abuso del derecho. Además, si bien muchas son adultas mayores, un grupo importante se encuentra en edad productiva y podría gozar de un trabajo remunerado.



Por lo anterior, le solicito criterio jurídico que analice la norma, en su contexto social actual, considerando que hoy en día la “unión de hecho” goza de los mismos derechos y obligaciones que el matrimonio. Dentro de dicho criterio se debe determinar:



1. Si procede suspender la pensión cuando, mediante un estudio socioeconómico se confirme la unión de hecho.



1. Si adicionalmente resulta necesario determinar la situación de solvencia económica del grupo familiar o si, por solo acreditarse la relación de convivencia procede la suspensión del beneficio.



1. Si a pesar de que se ratifique la condición de soltería, del estudio socioeconómico se determina que la beneficiaria no requiere de la pensión, es posible suspenderla. 



Para todos los casos anteriores, de proceder la suspensión de la pensión, se solicita indicar el procedimiento legal que debe seguirse. 



La gestión anterior se realiza atendiendo el principio pro fondo y las condiciones actuariales de nuestro régimen.”



1. La Dirección Jurídica con oficio DJ-AJ-3500-2017 de 31 de julio de 2017, literalmente señala:



“Remito la respuesta a la consulta realizada, mediante oficio N° 2814-2017 del 19 de junio de 2017, suscrito por su persona. En el citado oficio se solicita a la Dirección Jurídica que analice la norma, en su contexto social actual, considerando que hoy en día la “unión de hecho” goza de los mismos derechos y obligaciones que el matrimonio.

 

1. De la Gestión.



Mediante oficio N° 2814-2017 del 19 de junio de 2017, suscrito por la MBA. Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva del Poder Judicial, solicita:  



“[…] La Ley Orgánica del Poder Judicial de 1937 en su artículo 232 dispone que: 



“[…]



Por beneficiario se entiende la persona que el servidor o ex servidor judicial designe, si se tratare de su cónyuge, de sus hijos o de sus padres. Tal designación deberá hacerse por escrito a la Corte. […] Toda asignación caducará por la muerte del beneficiario; porque éste llegue a no necesitarla para su subsistencia, a juicio de la Corte Plena, en cuanto a los varones por la emancipación o mayoridad, salvo que sean inválidos y, tratándose de mujeres, por contraer matrimonio. […]”



Actualmente existen 49 mujeres beneficiadas con una pensión al amparo del numeral supra indicado ya que su estado civil en el Registro Civil es de “soltera”, con una edad promedio de 58 años y que mensualmente devengan al Fondo de Jubilaciones y Pensiones (FJP) ¢26,587,551.67, según se muestra en la siguiente tabla:



		IDENTIFICACIÓN

		NOMBRE

		APELLIDO1

		APELLIDO2

		MONTO

MENSUAL ACTUAL

		ESTADO CIVIL

		EDAD



		0101870265               

		Pacífica

		Sequeira 

		Calderón 

		₡259,443.73

		Soltera

		90.2



		0102030046               

		Maria Teresa

		Sequeira 

		Calderón 

		₡259,443.73

		Soltera

		88.1



		0102060006               

		Carmen 

		Cortes 

		Salazar 

		₡819,093.51

		Soltera

		87.9



		0102870664               

		Myra Del Carmen

		Rodriguez 

		Rey 

		₡2,175,864.42

		Soltera

		77.5



		0102880445               

		Evangelina 

		Araya 

		Villalobos 

		₡332,946.41

		Divorciado

		77.1



		0102950713               

		Olga Marta 

		Trejos 

		Calvo 

		₡449,572.67

		Soltera

		76.1



		0103680343               

		Ana Maria 

		Lopez 

		Chaves 

		₡447,602.55

		Soltera

		69.7



		0103990887               

		Vilma Marietta 

		Rojas 

		Aguilar 

		₡941,050.14

		Soltera

		73.6



		0104280278               

		Marcela

		Muñoz        

		Benavides    

		₡861,354.47

		Soltera

		64.2



		0104900135               

		Roxana Militza 

		Ortega 

		Vincenzi 

		₡1,159,304.17

		Soltera

		60.3



		0105000964               

		Vida Angelica 

		Fernandez 

		Zuñiga 

		₡461,907.77

		Soltera

		62.7



		0105190833               

		Gabriela

		Calderón 

		Arias 

		₡969,766.96

		Soltera

		58.5



		0105270401               

		Eugenia Maria

		Baudrit 

		Solera 

		₡895,279.85

		Soltera

		58.2



		0105280039               

		Vera Isabel

		Murillo 

		Mora 

		₡520,211.09

		Soltera

		58.1



		0106200790               

		Carmen Eugenia 

		Martínez 

		Ramírez 

		₡622,335.29

		Soltera

		54.5



		0106240419               

		Rocío Maria

		Murillo 

		Escalante 

		₡132,577.16

		Soltera

		54.0



		0106620434               

		Katia Georgina De Je

		Murillo 

		Escalante 

		₡132,577.16

		Soltera

		52.3



		0107260308               

		Xinia Patricia 

		Bolaños 

		Villalobos 

		₡113,389.98

		Soltera

		49.6



		0107870238               

		Ingrid Patricia 

		Carvajal 

		Valverde 

		₡455,651.63

		Soltera

		47.3



		0107910722               

		Cristina Eugeni

		Gonzalez 

		Ramírez 

		₡387,694.24

		Soltera

		47.1



		0108350844               

		Jessica Arlyn 

		Freer 

		Bonilla 

		₡227,484.14

		Soltera

		45.4



		0108560145               

		Kattia Vanessa

		Arias 

		Brenes 

		₡558,568.01

		Soltera

		44.7



		0109470110               

		Grettel Yesenia 

		Morales 

		Aguilar 

		₡411,067.87

		Soltera

		41.4



		0109510220               

		Ana Ligia 

		Ugalde 

		Trigueros 

		₡137,504.24

		Soltera

		41.3



		0110320749               

		Monique 

		Baudrit 

		Gonzalez 

		₡428,600.86

		Soltera

		38.7



		0111350022               

		Silvia Inés 

		Oviedo 

		Elizondo 

		₡201,786.80

		Soltera

		35.7



		0111390175               

		Jennifer 

		Heilbron 

		Cuadra 

		₡161,774.65

		Soltera

		35.7



		0112310256               

		Gabriela 

		Esquivel 

		Selva 

		₡459,447.54

		Soltera

		32.9



		0113730885               

		Katherine Marie 

		Heilbron 

		Cuadra 

		₡161,774.65

		Soltera

		28.9



		0202370609               

		Gerarda 

		Rodriguez 

		Valverde 

		₡386,795.90

		Soltera

		73.2



		0204780150               

		Flor Elena 

		Herrera 

		Castro 

		₡103,617.30

		Soltera

		45.7



		0205230019               

		Carmen

		Jimenez 

		Muñoz 

		₡438,371.51

		Soltera

		44.4



		0301770680               

		Maria Eugenia 

		Vargas 

		Cerdas 

		₡872,987.99

		Soltera

		70.4



		0301920430               

		Ana Isabel 

		Ramírez 

		Bonilla 

		₡518,887.51

		Soltera

		66.5



		0302380451               

		Virginia

		Ramírez 

		Ramírez 

		₡55,666.80

		Soltera

		58.2



		0302680702               

		Marjorie

		Segura       

		Esquivel     

		₡810,005.64

		Soltera

		53.8



		0400680495               

		Elsie 

		Villalobos 

		Villalobos 

		₡1,008,842.35

		Soltera

		85.0



		0400750614               

		Virginia

		Chavarria 

		Ramírez 

		₡387,305.46

		Soltera

		80.6



		0401270574               

		Damaris

		Arguello 

		Sánchez 

		₡333,257.21

		Soltera

		56.6



		0502310346               

		Nancy

		Alfaro 

		Escalante 

		₡444,526.56

		Soltera

		52.6



		0502520143               

		Flor Emilia 

		Campos 

		Vargas 

		₡891,343.98

		Soltera

		49.0



		0600250332               

		Carmen

		Chaverri 

		Briceño 

		₡872,986.30

		Soltera

		96.6



		0603660640               

		Melissa Esther 

		Zuñiga 

		Rodriguez 

		₡421,385.84

		Soltera

		30.2



		0700400868               

		Carmen

		Montoya 

		Bolsios 

		₡389,509.81

		Soltera

		70.6



		0700800996               

		Marisol

		Mena 

		Matamoros 

		₡455,608.41

		Soltera

		53.0



		0700810147               

		Maria Isabel

		Machado 

		Marin 

		₡235,397.47

		Soltera

		53.0



		0701020864               

		Elizabeth

		Araya 

		Martínez 

		₡385,265.50

		Soltera

		46.0



		0701090964               

		Ana Gabriela 

		Machado 

		Marin 

		₡235,397.47

		Soltera

		46.9



		0900120455               

		Luz Maria De Las Mer

		Acosta       

		Rodriguez    

		₡2,195,316.97

		Divorciado

		73.8



		Total

		49

		

		

		₡26,587,551.67

		

		







Al respecto, hemos tenido noticia de que algunas beneficiarias de pensión, si bien no tienen formalmente un estado civil “casada”, podrían mantener relaciones estables de convivencia e incluyo hijos producto de dichas relaciones, lo que podría estar generando un abuso del derecho. Además, si bien muchas son adultas mayores, un grupo importante se encuentra en edad productiva y podría gozar de un trabajo remunerado.



Por lo anterior, le solicito criterio jurídico que analice la norma, en su contexto social actual, considerando que hoy en día la “unión de hecho” goza de los mismos derechos y obligaciones que el matrimonio. Dentro de dicho criterio se debe determinar:



1. Si procede suspender la pensión cuando, mediante un estudio socioeconómico se confirme la unión de hecho.



1. Si adicionalmente resulta necesario determinar la situación de solvencia económica del grupo familiar o si, por solo acreditarse la relación de convivencia procede la suspensión del beneficio.



1. Si a pesar de que se ratifique la condición de soltería, del estudio socioeconómico se determina que la beneficiaria no requiere de la pensión, es posible suspenderla. 



Para todos los casos anteriores, de proceder la suspensión de la pensión, se solicita indicar el procedimiento legal que debe seguirse. 



La gestión anterior se realiza atendiendo el principio pro fondo y las condiciones actuariales de nuestro régimen. […]”



1. Normativa aplicable: 



1.- Normativa aplicable en relación al matrimonio:



1.1.- El Código de Familia, Ley N° 5476, menciona que:



“Artículo 14.- Es legalmente imposible el matrimonio: 



1) De la persona que esté ligada por un matrimonio anterior. 



2) Entre ascendientes y descendientes por consanguinidad o afinidad. 



El impedimento no desaparece con la disolución del matrimonio que dio origen al parentesco por afinidad. 



3) Entre hermanos consanguíneos. 



4) Entre quien adopta y la persona adoptada y sus descendientes; hijos e hijas adoptivos de la misma persona; la persona adoptada y los hijos e hijas de quien adopta; la persona adoptada y el excónyuge de quien adopta, y la persona que adopta y el excónyuge de quien es adoptado.



(Así reformado el inciso anterior por el artículo 2° de la ley N° 9406 del 30 de noviembre de 2016, "Fortalecimiento de la protección legal de las niñas y las adolescentes mujeres ante situaciones de violencia de género asociadas a relaciones abusivas.")



5) Entre el autor, coautor, instigador o cómplice del delito de homicidio de uno de los cónyuges y el cónyuge sobreviviente. 



6) Entre personas del mismo sexo. 



7) De la persona menor de dieciocho años.”



2.- Normativa aplicable en relación con la Unión de Hecho:



2.1.- El Código de Familia, Ley N°5476, indica: 



“Artículo 242.- La unión de hecho pública, notoria, única y estable, por más de tres años, entre un hombre y una mujer que posean aptitud legal para contraer matrimonio, surtirá todos los efectos patrimoniales propios del matrimonio formalizado legalmente, al finalizar por cualquier causa.” 



“Artículo 244.- El reconocimiento judicial de la unión de hecho retrotraerá sus efectos patrimoniales a la fecha en que se inició esa unión.”



“Artículo 245.- Después de reconocida la unión, los convivientes podrán solicitarse pensión alimenticia. 



Cuando la convivencia termine por un acto unilateral injustificado de uno de los convivientes, el otro podrá pedir para sí, una pensión alimenticia a cargo del primero, siempre que carezca de medios propios para subsistir.” 



3.- Normativa aplicable en relación al fallecimiento de un servidor judicial:



3.1.- Ley Orgánica del Poder Judicial:



ARTICULO 232.- En las condiciones establecidas en este Capítulo, el fallecimiento de un servidor judicial, activo o jubilado, da derecho a sus beneficiarios a una pensión que el Consejo fijará prudencialmente, pero que no podrá ser superior a las dos terceras partes de la jubilación que disfrutaba o pudo disfrutar ni inferior a la tercera parte del último sueldo que percibió, salvo cuando se tratare del cónyuge sobreviviente, en cuyo caso el monto de la pensión será igual al monto de la jubilación que venía disfrutando o tenía derecho a disfrutar el exservidor.



Por beneficiarios, se entienden las personas que el servidor o exservidor judicial designe, si se tratare de su cónyuge, de su compañero o compañera de convivencia durante al menos dos años, de sus hijos o de sus padres. Tal designación deberá hacerse por escrito y dirigida al Consejo.



A falta de esa designación o si la última, por cualquier motivo racional, evidentemente no representare los deseos del causante, se tendrá por beneficiarios a la persona o personas dichas y se distribuirá la pensión entre ellas, en la forma en que el Consejo reglamente y que se ajuste, en lo posible, a los presuntos deseos del fallecido y a las necesidades familiares.



No podrá ser beneficiario quien no forme parte del grupo de personas a que se refiere este artículo, ni aquél que no necesite de la pensión, porque su trabajo o sus rentas le permiten proveer sus alimentos sin ella, a no ser que el trabajo o las rentas que reciba sean insuficientes, en cuyo caso el Consejo rebajará la pensión en el tanto que estime necesario.



Toda asignación caducará por la muerte del beneficiario; porque éste llegue a no necesitarla para su subsistencia, a juicio del Consejo; en cuanto a los hijos de uno u otro sexo, por la mayoridad, salvo que sean inválidos o que no hubieren terminado sus estudios para una profesión u oficio, mientras obtengan buenos rendimientos en ellos y no sobrepasen la edad de veinticinco años. Todo sin perjuicio de las asignaciones que a la fecha de vigencia de esta Ley se hubieran acordado.



El Consejo, previa investigación, podrá hacer los cambios o ajustes necesarios en las cuotas asignadas y disponer respecto de los beneficiarios que lo necesitaren que sus porciones acrezcan en todo o en parte las que caducaren.



IV.- Criterio:



Aplicando la normativa antes mencionada a la consulta realizada sobre analizar la norma, en su contexto social actual, considerando que hoy en día la “unión de hecho” goza de los mismos derechos y obligaciones que el matrimonio. Además se solicita atender el principio pro fondo y las condiciones actuariales de nuestro régimen.



Sin embargo, en caso de muerte de uno de los convivientes, es necesario ejercer dicha acción legal (reconocimiento de unión de hecho) en un término menor de dos años, pues, si no se interpone en dos años caducará. 



Ahora bien, una vez analizado lo anterior se detallará cada uno de los puntos, tal y como se determina a continuación:



“1.- Si procede suspender la pensión cuando, mediante un estudio socioeconómico se confirme la unión de hecho”:



El artículo 242 del Código de Familia, define la unión de hecho como aquella unión “publica, notoria, única y estable, por más de tres años, entre un hombre y una mujer que posean aptitud legal para contraer matrimonio, la cual surtirá todos los efectos patrimoniales propios del matrimonio formalizado legalmente, al finalizar por cualquier causa”.



Sobre el tema, es importante citar la sentencia N° 00866 de la Sala Segunda, indica que una vez que la unión de hecho sea reconocida surte todos los efectos patrimoniales propios del matrimonio formalizado legalmente. 



Incluso el artículo 232 de la Ley Orgánica del Poder Judicial contempla como beneficiarios a su compañero o compañera de convivencia durante al menos dos años. Por lo que se considera que si la unión de hecho es reconocida, no procede suspender la pensión, ya que una vez comprobada surtirá todos los efectos patrimoniales propios del matrimonio formalizado legalmente, al finalizar por cualquier causa.



Sobre el mismo tema la Sala Segunda de la Corte Suprema de Justicia, mediante resolución 2017-001021 de las quince horas diez minutos del veintiséis de julio de dos mil diecisiete, expone: 



“[…]Tal y como la Sala consideró en la sentencia recién citada, lejos de condicionar los efectos del matrimonio o lesionar los numerales 51 y 52 de la Constitución Política, los anteriores requisitos pretenden asegurar el cumplimiento de los fines que la Constitución asigna a los seguros sociales. La pensión por viudez no es un efecto, en sentido estricto, del matrimonio, es decir, no es la condición de esposo o esposa del fallecido la que genera el derecho a la pensión, sino el hecho de haber convivido, o al menos dependido económicamente de aquél. El importe de la pensión pretende sustituir la ayuda que el fallecido otorgaba a las personas que de él dependían, sean o no cónyuges, de manera que no queden en una situación de indigencia. Por ello, la exigencia de que los posibles beneficiarios demuestren la dependencia económica es una restricción razonable para cumplir el fin de esta prestación social, y por ello es acorde con el Derecho de la Constitución”. (La negrita y el subrayado no constan en el original). (Ese mismo criterio se reiteró en las sentencias 2232, de las 15:16 horas del 22 de febrero de 2006 y 13.847, de las 14:34 horas del 17 de setiembre de 2008). […]” (énfasis agregado).



Ahora bien, la persona beneficiaria se vuelve a casar o viven en unión libre tienen derecho a seguir recibiendo dicho monto, sobre el tema la Sala Constitucional, resolución N° 2010-18965, expone: 



“V.-



SOBRE LA PROTECCIÓN ESPECIAL QUE SE LE RECONOCE CONSTITUCIONALMENTE A LA FAMILIA. Alega la accionante que para mantener la pensión de guerra que disfruta, la norma impugnada la obliga a prescindir del matrimonio, lo que atenta contra la familia, y la protección especial que, constitucionalmente, se le reconoce como elemento, natural y fundamental de nuestra sociedad (artículo 52). Esta Sala ha sostenido de manera conteste que la Constitución Política resguarda la protección a la familia y que los individuos gozan del derecho al matrimonio (Voto N° 1998-04636 de las 15:57 hrs. del 30 de junio de 1998). Desde sus inicios, la jurisprudencia de este Tribunal reconoció que las pensiones e indemnizaciones de guerra, dispuestas en la Ley N ° 1922 de 5 de agosto de 1955, estuvieron orientadas como deber del Estado de velar por las viudas, huérfanos, padres dependientes de fallecidos, así como aquellos que hubieran resultado incapacitados total o parcialmente en esas acciones bélicas (Sentencia N° 1990-01130 de las 17:30 hrs. del 18 de septiembre de 1990). En esta misma tesitura, en el Voto N° 2005-07226 de las 14:56 hrs. del 9 de junio de 2005, se reconoció que el espíritu de esa ley es el siguiente: "(...) fue otorgar un beneficio a todas aquellas personas -o a sus familiares-, que combatieron en la llamada Revolución del '48 o en los hechos bélicos que ocurrieron en 1955 (...). Como se puede advertir con meridiana claridad, el régimen de guerra es un sistema asistencial que procura amparar a aquellos que, habiendo combatido carecen de recursos económicos para satisfacer sus necesidades básicas (Véase en este sentido la Sentencia N ° 2000-00876 de las 16:06 hrs. del 26 de enero de 2000). 



VI.-



Pues bien, al analizarse el contenido de la norma impugnada frente a los alcances de los derechos protegidos en los artículos 33, 51 y 52 de la Constitución Política, así como en el Derecho Internacional de los Derechos Humanos, fácilmente se deduce constituye una discriminación ilegítima e infundada con respecto a las personas que desean contraer matrimonio, quienes pierden de manera completamente ilegítima, por esa circunstancia, el derecho de continuar disfrutando de la pensión de guerra, razón por la cual se debe declarar su inconstitucionalidad. Ciertamente, aunque el legislador bien puede disponer bajo que condiciones es posible declarar la caducidad de un beneficio, de ninguna manera puede soslayar en ejercicio de dicha actividad el contenido esencial de los derechos fundamentales de un particular, como se ha producido en el caso concreto, en el cual la norma impugnada origina una discriminación injustificada con respecto a las personas que desean contraer matrimonio, a quienes por adquirir esa condición les resulta imposible continuar percibiendo el monto que supone la pensión aludida. Queda de manifiesto que en este pronunciamiento la Sala Constitucional ha modificado el razonamiento sostenido en la sentencia N°004636-98 de las 15:57 hrs. del 30 de junio de 1998, en que se analizó la constitucionalidad de la caducidad dispuesta en el artículo 20 del Reglamento del Seguro de Invalidez, Vejez y Muerte de la Caja Costarricense de Seguro Social. Por el contrario, en esta ocasión y luego de mayor reflexión sobre el contenido de la norma cuya conformidad con el Derecho de la Constitución es discutida en este asunto, se tiene por acreditada la discriminación injustificada que se origina por la aplicación de esa norma.” 



V.-



A tales razonamientos, este Tribunal agregó en su sentencia número 2010-13704 de las catorce horas treinta y cinco minutos del ocho de agosto de dos mil diez, lo siguiente: 



"Como puede apreciarse tanto la norma cuestionada en el precedente citado, como la recogida en el artículo 63 inciso a) de la Ley número 2248, de Pensiones y Jubilaciones del Magisterio Nacional, según texto modificado por las leyes 7028 del veintitrés de abril de mil novecientos ochentas y seis y 7268 del catorce de noviembre de mil novecientos noventa y seis, regulan de manera similar la causal de caducidad del derecho a la llamada pensión por viudez que se otorga a la viuda luego de la muerte de quien fue prestatario por derecho propio. De igual forma -y en lo que interesa para esta decisión- en ambos casos el reclamo lo fue por la infracción de los artículos 33, 51 y 52 Constitucionales, el cual, como puede observarse, fue analizado y resuelto por la Sala en el sentido de la incompatibilidad con la Constitución Política de una disposición que condicione el mantenimiento de este tipo de prestación a la abstención de contraer nuevas nupcias.- Sometido de nuevo a estudio por parte de este órgano se concluye que no existen motivos para cambiar de criterio respecto del punto en discusión, por lo que procede declarar con lugar la acción y anular la norma aquí impugnada por las razones y fundamentos arriba expuestos.- A mayor abundamiento, debe indicarse que tanto el informe de la Procuraduría como el alegato de la Junta de Pensiones y Jubilaciones del Magisterio, buscan reivindicar la posición original de esta Sala en el tema, pero debe notarse que en la propia sentencia 2008-16976 precitada, se tuvieron a la vista tales argumentos y se advirtió expresamente sobre la formal reversión de criterio jurídico original que había sostenido este Tribunal para sustituirlo por el actual, frente al que la norma aquí discutida resulta inconstitucional.-



VI.-



Situación del artículo 20 inciso d) del Reglamento del Seguro de Invalidez, Vejez y Muerte de la Caja Costarricense de Seguro Social y conclusión.-



Los antecedentes parcialmente transcritos llevan a la mayoría de esta Sala a concluir que sí existe lesión a los artículos 33, 51 y 52 de la Constitución Política en tanto que la causal recogida en el inciso d) para la "terminación del pago de la pensión" que se dispone la citada norma reglamentaria, afecta indebidamente el ejercicio de los derechos establecidos en las normas constitucionales mencionadas.-



Por ello, y en conclusión, procede acoger el reclamo en contra del artículo 20 del Reglamento del Seguro de Invalidez, Vejez y Muerte de la Caja Costarricense del Seguro Social y declarar con lugar la acción con las consecuencias legalmente establecidas.- […]” (énfasis agregado).



De lo anterior se desprende que caducar el derecho accesorio de pensión de una persona beneficiaria por el solo hecho de haber iniciado una nueva relación sentimental, es inconstitucional, pues el criterio de la Sala Constitucional es el de proteger el derecho de las personas viudas a rehacer su familia, así como la libertad de contraer matrimonio (artículo 52 de la Constitución Política) y el derecho fundamental de ser tratados igualmente por el Estado. De manera que el estudio socio económico deberá servir de insumo para determinar la necesidad de continuar recibiendo la ayuda por parte del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial (puede ser que por el apoyo económico de su nueva pareja ya esta ayuda no se requiera), pero no únicamente para determinar que la persona beneficiaria tiene una nueva familia y esto sea un criterio para caducar el derecho, pues tal proceder sería inconstitucional. 



“2.- Si adicionalmente resulta necesario determinar la situación de solvencia económica del grupo familiar o si, por solo acreditarse la relación de convivencia procede la suspensión del beneficio.”



Una vez aclarado el tema de la unión de hecho es importante indicar que al no ser un parámetro de caducidad, el que la persona beneficiaria adquiera una nueva pareja sentimental, torna importancia la condición socioeconómica ante esta novedosa condición familiar. 



Tomando en cuenta que la Sala Constitucional, resolución N° 2010-18965, es clara al señalar que “La familia es el elemento natural y fundamental de la sociedad y tiene derecho a la protección de la sociedad y del Estado."  Donde además “prohíbe las injerencias arbitrarias en la vida privada y la familia” y expone que “Ciertamente, aunque el legislador bien puede disponer bajo que condiciones es posible declarar la caducidad de un beneficio, de ninguna manera puede soslayar en ejercicio de dicha actividad el contenido esencial de los derechos fundamentales de un particular, como se ha producido en el caso concreto, en el cual la norma impugnada origina una discriminación injustificada con respecto a las personas que desean contraer matrimonio, a quienes por adquirir esa condición les resulta imposible continuar percibiendo el monto que supone la pensión aludida, es necesario determinar si la persona beneficiaria a pesar de su nueva relación sentimental, requiere de la pensión por parte del Fondo, lo que puede acreditarse por medio del correspondiente estudio socioeconómico para determinar la situación de solvencia económica del grupo familiar y solo si evidencia que no se requiere la pensión para sufragar sus necesidades básicas, podrá procederse a la caducidad del beneficio, pues como ha indicado la Sala Segunda, no es la no es la condición de cónyuge del fallecido la que genera el derecho a la pensión, sino el hecho de haber convivido, o al menos dependido económicamente de aquél. 



“3.- Si a pesar de que se ratifique la condición de soltería, del estudio socioeconómico se determina que la beneficiaria no requiere de la pensión, es posible suspenderla.”



Como ya se mencionó, no podrá ser beneficiario aquél que no necesite de la pensión, porque su trabajo o sus rentas le permiten proveer sus alimentos sin ella, a no ser que el trabajo o las rentas que reciba sean insuficientes, el Consejo rebajará la pensión en caso de ser necesario. (Resolución N° 2011-000540 de la Sala Segunda). Además, el Consejo, previa investigación, podrá hacer los cambios o ajustes necesarios en las cuotas asignadas y disponer respecto de los beneficiarios que lo necesitaren que sus porciones acrezcan en todo o en parte las que caducaren.”, por lo que si del estudio socioeconómico se desprende que la persona beneficiaria no tiene necesidad de contar con la pensión para sufragar sus necesidades básicas, podrá suspenderse dicho beneficio. 



“4.- se solicita indicar el procedimiento legal que debe seguirse.”



Sobre la solicitud del procedimiento legal para la suspensión de la pensión, debe estarse a lo indicado en el párrafo último del artículo 232 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, en cuanto indica que el Consejo Superior, previa investigación, “podrá hacer los cambios o ajustes accesorios en las cuotas asignadas y disponer, respecto de los beneficiarios inválidos o menores no emancipados, que sus porciones acrezcan en todo o en parte, con las que caducaren”, por lo que ese órgano tiene la potestad de revisión de las pensiones para caducarlas, acrecerlas o decrecerlas de ser necesario. Para ello puede hacerse asesorar de los órganos técnicos que considere conveniente.”



1. Con base en lo anterior, esta Dirección remite nuevamente oficio 4953-DE-2017 de 13 de octubre de 2017, a la Dirección Jurídica, que literalmente dice:



“En atención al criterio jurídico rendido mediante oficio N° DJ-AJ-3500-2017 de fecha 31 de julio de 2017, mediante el cual da respuesta a la consulta hecha por esta Dirección Ejecutiva mediante nota N° 2814-2017, de manera respetuosa me permito aclarar que nuestra gestión refiere a beneficiarios hijos de jubilados fallecidos y no cónyuges ó compañeras, a quienes se les otorgó el derecho al amparo del artículo 232 de la Ley Orgánica del Poder Judicial de 1937 que en lo que interesa señala:



“Toda asignación caducará por la muerte del beneficiario; porque éste llegue a no necesitarla para su subsistencia, a juicio de la Corte Plena, en cuanto a los varones por la emancipación o mayoridad, salvo que sean inválidos y, tratándose de mujeres, por contraer matrimonio. […].”



Así las cosas, de manera respetuosa solicito revisar e criterio brindado a la luz de la Ley Orgánica del Poder Judicial señalada y considerando la condición de hijos y no de cónyuges o compañeras.”



1. Con oficio 3023-DE-2019 de 3 de julio de 2019, esta Dirección reitera a la Dirección Jurídica nuestro oficio 4953-DE-2017, que textualmente dice:



“De manera respetuosa le reitero nuestro oficio N° 4953-DE-2017 de fecha 13 de octubre de 2017, mediante el cual se solicitó criterio sobre la procedencia de beneficios a hijas de jubilados fallecidos a quienes se les otorgó el derecho al amparo del artículo 232 de la ley Orgánica del Poder Judicial de 1937. 



Lo anterior debido a que si bien la Dirección Jurídica emitió el Dictamen DI-AJ-3500-2017, ese trata sobre el beneficio a viudas y no a hijas. 



Para facilitar el abordaje de consulta, sería posible coordinar una reunión para explicar la situación. 



Debido a la antigüedad de la consulta efectuada, mucho agradecerá contar con una pronta respuesta.”



1. Esta Dirección Ejecutiva, con oficio 4374-DE-2019 de 20 de setiembre de 2019, reitera el oficio 3023-DE-2019 de 3 de julio de 2019, exactamente dice:



“Respetuosamente le reitero nuestro oficio N.º 3023-DE-2019 de fecha 3 de julio de 2019 en curso, que literalmente dice:



“De manera respetuosa le reitero nuestro oficio N° 4953-DE-2017 de fecha 13 de octubre de 2017, mediante el cual se solicitó criterio sobre la procedencia de beneficios a hijas de jubilados fallecidos a quienes se les otorgó el derecho al amparo del artículo 232 de la ley Orgánica del Poder Judicial de 1937.



Lo anterior debido a que si bien la Dirección Jurídica emitió el Dictamen DI-AJ-3500-2017, ese trata sobre el beneficio a viudas y no a hijas.



ara facilitar el abordaje de consulta, sería posible coordinar una reunión para explicar la situación. 



Debido a la antigüedad de la consulta efectuada, mucho agradecerá contar con una pronta respuesta.”



Por lo anterior, le solicitamos el estado de dicho criterio.”



1. La Dirección Jurídica con oficio DJ-AJ-C-526-2019 de 12 de noviembre de 2019, literalmente expresa:



“Remito la respuesta a la consulta realizada, mediante oficio N° 2814-2017 del 19 de junio de 2017, la cual cuenta con una aclaración realizada en oficio N° 4953-DE-2017 del 13 de octubre de 2017 y reiterada en oficio N° 3023-DE-2019 del 3 de julio de 2019, documentos suscritos por MBA. Ana Eugenia Romero Jenkins.

 

1. Antecedentes.



[bookmark: _Hlk15905878]Mediante oficio N° 2814-2017 del 19 de junio de 2017, suscrito por la MBA. Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva del Poder Judicial, se solicitó criterio a la Dirección Jurídica respecto a la procedencia del pago de pensión a las hijas designadas como beneficiarias por funcionarios o exfuncionarios judiciales fallecidos, quienes pese a ser solteras puede que eventualmente mantengan una relación de hecho. Esto al amparo del artículo 237 de la Ley Orgánica del Poder Judicial de 1937. En el citado oficio se solicita a la Dirección Jurídica que analice la norma, en su contexto social actual, considerando la procedencia del beneficio que se les otorgó al amparo de dicho artículo, la consulta se puede resumir en lo siguiente:



1. “Si procede suspender la pensión cuando, mediante un estudio socioeconómico se confirme la unión de hecho.



1. Si adicionalmente resulta necesario determinar la situación de solvencia económica del grupo familiar o si, por solo acreditarse la relación de convivencia procede la suspensión del beneficio.



1. Si a pesar de que se ratifique la condición de soltería, del estudio socioeconómico se determina que la beneficiaria no requiere de la pensión, es posible suspenderla. 



Para todos los casos anteriores, de proceder la suspensión de la pensión, se solicita indicar el procedimiento legal que debe seguirse.”



Mediante oficio Nº DJ-AJ-3500-2017 del 31 de julio de 2017, la Dirección Jurídica dio respuesta al oficio N° 2814-2017 del 19 de junio de 2017. Posteriormente, en oficio N° 4953-DE-2017 del 13 de octubre de 2017 se solicitó que se aclarara el informe rendido, ya que la gestión se refiere a la procedencia del pago a aquellas beneficiarias que son hijas de jubilados fallecidos y no respecto a cónyuges. Luego, a través del oficio N° 3023-DE-2019 del 3 de julio del 2019 se reiteró la solicitud.



Cabe señalar que la norma a la que se hace referencia y se cita en los oficios N° 2814-2017 del 19 de junio de 2017, N° 4953-DE-2017 del 13 de octubre de 2017 y N° 3023-DE-2019 del 3 de julio del 2019 se trata del artículo 237 de la Ley Orgánica del Poder Judicial de 1937 y no el artículo 232, como erróneamente indican tales oficios. 



1. Criterio



El artículo 237 de la Ley Orgánica del Poder Judicial Nº 8 de 29 de noviembre de 1937, fue objeto de una acción de inconstitucionalidad, tramitada bajo el expediente 11-011552-0007-CO, la cual fue resuelta mediante la resolución N° 8736-2012 del 26 de junio del 2012, que dispuso lo siguiente: 



“…Se declara con lugar la acción. En consecuencia, se anula por inconstitucional la frase del artículo 237 de la Ley Orgánica del Poder Judicial N.º 8 de 29 de noviembre de 1937, modificado por la Ley N.º 3770, de 06 de agosto de 1964, que establece "y, tratándose de mujeres, por contraer matrimonio", por los efectos que produjo durante su vigencia. Esta sentencia tiene efectos declarativos y retroactivos a la fecha de vigencia de la norma anulada, sin perjuicio de los derechos adquiridos de buena fe y las relaciones o situaciones jurídicas que se hubieran consolidado por prescripción, caducidad o en virtud de sentencia pasada en autoridad de cosa juzgada material…” (Lo resaltado no corresponde al original).



Al ser declarada inconstitucional la frase "y, tratándose de mujeres, por contraer matrimonio", el hecho de contraer nupcias no puede ser más un criterio válido para suspender el pago de pensión para las hijas designadas como beneficiarias por parte de los funcionarios judiciales fallecidos, por consiguiente, tampoco podría suspenderse dicho beneficio en caso de que la beneficiaria viva bajo la figura de “unión de hecho”, la cual una vez declarada tiene todos los efectos jurídicos del matrimonio.



En este sentido, la resolución 8736 – 2012 de la Sala Constitucional indica lo siguiente: 



“IV.- Sobre la aplicación del precedente al presente caso. Tal y como puede apreciarse, los precedentes citados conocieron normas que regulaban de manera similar las causales de caducidad del derecho a la llamada pensión por viudez, que es aquella que se otorga a la viuda luego de la muerte de quien fue prestatario por derecho propio; y en ellos se invocó lesión a los artículos 33, 51 y 52 Constitucionales. Esta Sala, analizó y resolvió que existe incompatibilidad con la Constitución Política de una disposición que condicione el mantenimiento de este tipo de prestación a la abstención de contraer nuevas nupcias.”



Ahora bien, una vez analizado lo anterior se detallará cada uno de los puntos solicitados en el oficio N°2814-2017.



“1.- Si procede suspender la pensión cuando, mediante un estudio socioeconómico se confirme la unión de hecho”:



El artículo 242 del Código de Familia, define la unión de hecho como aquella unión “publica, notoria, única y estable, por más de tres años, entre un hombre y una mujer que posean aptitud legal para contraer matrimonio, la cual surtirá todos los efectos patrimoniales propios del matrimonio formalizado legalmente, al finalizar por cualquier causa”.



Sobre el tema, es importante citar la sentencia N°866-2005 de la Sala Segunda, la cual indica que una vez que la unión de hecho sea reconocida surte todos los efectos legales propios del matrimonio formalizado legalmente:



“…la estabilidad y la convivencia por más de 3 años son 2 de los requisitos necesarios para que la unión de hecho sea tutelada por el ordenamiento jurídico. Ésta, una vez reconocida, surte los mismos efectos legales de un matrimonio formalmente legalizado, al terminarse por cualquier causa.”



La Sala Constitucional ha dejado claro que la familia es el pilar fundamental de la sociedad y la Constitución garantiza el derecho de las personas a contraer matrimonio. Al respecto, la Sala Constitucional en resolución N° 2010-18965, expone:



“V.-SOBRE LA PROTECCIÓN ESPECIAL QUE SE LE RECONOCE CONSTITUCIONALMENTE A LA FAMILIA. Alega la accionante que para mantener la pensión de guerra que disfruta, la norma impugnada la obliga a prescindir del matrimonio, lo que atenta contra la familia, y la protección especial que, constitucionalmente, se le reconoce como elemento, natural y fundamental de nuestra sociedad (artículo 52). Esta Sala ha sostenido de manera conteste que la Constitución Política resguarda la protección a la familia y que los individuos gozan del derecho al matrimonio (Voto N° 1998-04636 de las 15:57 hrs. del 30 de junio de 1998). Desde sus inicios, la jurisprudencia de este Tribunal reconoció que las pensiones e indemnizaciones de guerra, dispuestas en la Ley N ° 1922 de 5 de agosto de 1955, estuvieron orientadas como deber del Estado de velar por las viudas, huérfanos, padres dependientes de fallecidos, así como aquellos que hubieran resultado incapacitados total o parcialmente en esas acciones bélicas (Sentencia N° 1990-01130 de las 17:30 hrs. del 18 de septiembre de 1990). 



VI.-Pues bien, al analizarse el contenido de la norma impugnada frente a los alcances de los derechos protegidos en los artículos 33, 51 y 52 de la Constitución Política, así como en el Derecho Internacional de los Derechos Humanos, fácilmente se deduce constituye una discriminación ilegítima e infundada con respecto a las personas que desean contraer matrimonio, quienes pierden de manera completamente ilegítima, por esa circunstancia, el derecho de continuar disfrutando de la pensión de guerra, razón por la cual se debe declarar su inconstitucionalidad. Ciertamente, aunque el legislador bien puede disponer bajo que condiciones es posible declarar la caducidad de un beneficio, de ninguna manera puede soslayar en ejercicio de dicha actividad el contenido esencial de los derechos fundamentales de un particular, como se ha producido en el caso concreto, en el cual la norma impugnada origina una discriminación injustificada con respecto a las personas que desean contraer matrimonio, a quienes por adquirir esa condición les resulta imposible continuar percibiendo el monto que supone la pensión aludida. Queda de manifiesto que en este pronunciamiento la Sala Constitucional ha modificado el razonamiento sostenido en la sentencia N°004636-98 de las 15:57 hrs. del 30 de junio de 1998, en que se analizó la constitucionalidad de la caducidad dispuesta en el artículo 20 del Reglamento del Seguro de Invalidez, Vejez y Muerte de la Caja Costarricense de Seguro Social. Por el contrario, en esta ocasión y luego de mayor reflexión sobre el contenido de la norma cuya conformidad con el Derecho de la Constitución es discutida en este asunto, se tiene por acreditada la discriminación injustificada que se origina por la aplicación de esa norma...” (Lo resaltado no corresponde al original).



Es evidente que el ordenamiento jurídico costarricense brinda una protección especial a la familia por medio de la institución del matrimonio, y por extensión a la unión de hecho regulada en el artículo 242 del Código de Familia, por lo tanto, no es posible suspender la pensión judicial de una beneficiara designada, por el mero hecho de contraer matrimonio o vivir bajo la figura de la unión de hecho. De manera que el estudio socio económico, deberá servir de insumo para determinar la necesidad real de continuar recibiendo la pensión por parte del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, pero no únicamente para determinar si la persona beneficiaria ha formado una familia, ya que esto no es un criterio válido para declarar la caducidad del derecho, pues tal proceder sería inconstitucional.



“2.- Si adicionalmente resulta necesario determinar la situación de solvencia económica del grupo familiar o si, por solo acreditarse la relación de convivencia procede la suspensión del beneficio.”



Como ya se explicó en el apartado anterior, el hecho de contraer matrimonio o convivir bajo la figura de la unión de hecho, no es motivo suficiente para declarar la caducidad del beneficio. Al quedar descartada esta causal de caducidad, es necesario recurrir a un estudio socioeconómico del grupo familiar, para determinar con certeza si la beneficiaria no requiere más de la pensión, siendo este el único mecanismo válido para declarar la caducidad del beneficio jubilatorio en el caso de las hijas de funcionarios fallecidos, que adquirieron ese derecho al amparo de la legislación que es objeto de la presente consulta.



En este sentido, el artículo 237 de la Ley Orgánica del Poder Judicial Nº 8 de 29 de noviembre de 1937 en lo que interesa indica: 



[…] Toda asignación caducará por la muerte del beneficiario; porque éste llegue a no necesitarla para su subsistencia, a juicio de la Corte Plena, en cuanto a los varones por la emancipación o mayoridad, salvo que sean inválidos. […]” Lo resaltado en negrita no es del original. 



“3.- Si a pesar de que se ratifique la condición de soltería, del estudio socioeconómico se determina que la beneficiaria no requiere de la pensión, es posible suspenderla.”



Nuevamente, se recalca el hecho que la condición de permanecer soltera no es un requisito para que la beneficiaria pueda seguir recibiendo la pensión.



Como ya se mencionó, no podrá ser beneficiario aquél que no necesite de la pensión, porque su trabajo o sus rentas le permiten proveer sus alimentos sin ella, a no ser que el trabajo o las rentas que reciba sean insuficientes, el Consejo rebajará la pensión en caso de ser necesario. (Resolución N° 2011-540 de la Sala Segunda). Además, el Consejo, previa investigación, podrá hacer los cambios o ajustes necesarios en las cuotas asignadas y disponer respecto de los beneficiarios que lo necesitaren que sus porciones acrezcan en todo o en parte las que caducaren, por lo que, si del estudio socioeconómico se desprende que la persona beneficiaria no tiene necesidad de contar con la pensión para sufragar sus necesidades básicas, podrá suspenderse dicho beneficio. 



“4.- Se solicita indicar el procedimiento legal que debe seguirse.”



[bookmark: _Hlk22806632]Sobre la solicitud del procedimiento legal para la suspensión de la pensión, debe acatarse lo indicado en el artículo 28 del Reglamento al Título IX de la Ley Orgánica del Poder Judicial, de las Jubilaciones y Pensiones que señala lo siguiente: 



“Artículo 28.-El derecho de pensión se extingue:



a) Por la muerte del beneficiario.



b) En el caso de los hijos e hijas, por el cumplimiento de 25 años.



c) Porque el beneficiario llegue a no necesitarla para mantener un nivel de vida adecuado.”



En el caso del inciso c) debe existir un estudio socioeconómico que fundamente y sirva de respaldo para la decisión de revocar el beneficio, además debe de respetarse el debido proceso y comunicar al beneficiario del procedimiento en cuestión, para que este, en caso de que así lo quiera, pueda ofrecer sus pruebas y argumentos de descargo. 



1. Conclusiones.



Conforme a todo lo expuesto, y con fundamento en los artículos 11 de la Constitución Política, 11 de la Ley General de la Administración Pública, 13 de la Ley de la Jurisdicción Constitucional, artículo 237 de la Ley Orgánica del Poder Judicial de 1937, artículo 242 del Código de Familia y el artículo 28 del Reglamento al Título IX de la Ley Orgánica del Poder Judicial, de las Jubilaciones y Pensiones, se concluye lo siguiente:



1.- En el caso concreto de las hijas designadas como beneficiarias de pensión al amparo de lo dispuesto en el artículo 237 de la Ley Orgánica del Poder Judicial de 1937, no puede tomarse en cuenta el hecho que estas tengan o no una relación de pareja para establecer si pueden continuar recibiendo la pensión designada, ya que esto sería inconstitucional. 



.- Se debe tener en cuenta a la hora de hacer la valoración que, en el caso de hijos o hijas mayores de 25 años, pueden seguir disfrutando de la pensión si al momento del fallecimiento eran inválidos e incapaces para ejercer labores remuneradas y esta condición permanece. 



3.- En vista de que en el supuesto consultado según la información brindada en el oficio N° 2814-2017 del 19 de junio de 2017, todas las mujeres beneficiarias son mayores de 25 años, el estudio socioeconómico que realice la institución debe ir encaminado a determinar si la persona designada como beneficiaria requiere o no de la pensión (ya sea en forma total o parcial) para subsistir, condición que puede variar en el tiempo, por lo que lo más recomendable sería realizar este estudio a las beneficiadas cada cierto tiempo para corroborar esta situación de necesidad.



		Advertencias:

· El presente criterio se funda en un razonamiento técnico jurídico con base en la aplicación del ordenamiento jurídico administrativo y el supletorio aplicable a la materia, cualquier valoración de oportunidad y conveniencia que sea necesario realizar, es competencia de las unidades decisoras y ejecutoras correspondientes.   

· El presente criterio se emite con base en la información suministrada por la unidad requirente del mismo, mediante el oficio N° 2814-2017 del 19 de junio de 2017, suscrito por el Lic. Eduardo Chacón Monge, Prosecretario General interino de la Corte Suprema de Justicia.   Por lo anterior, no le corresponde a esta unidad asesora la responsabilidad por la veracidad de dicha información.

· Cualquier traslado del presente criterio a terceros no involucrados en los procesos de análisis y toma de decisiones con respecto al objeto del mismo, deberá ser realizado previa despersonalización de cualquier dato sensible que se haya consignado en dicho documento.

· No se advierte incompatibilidad o conflicto ético para la emisión del presente criterio, en tanto que los temas indicados no inciden en los derechos subjetivos de los suscribientes, ni hay vínculos de ningún tipo con la persona sobre la cual gira el análisis del informe.

· El presente criterio se emite con base a la consulta realizada, por lo que es responsabilidad de la unidad requirente precisar y delimitar la o las consultas formuladas a esta Dirección.”







1. Dado lo anterior, esta Dirección con oficio 5460-DE-2019 de 19 de noviembre en curso, le solicita al Departamento Financiero Contable, lo que se indica:



“Para que en el plazo de 3 días hábiles, rinda informe a esta Dirección Ejecutiva, le traslado copia de criterio jurídico N° DJ-AJ-C-526-2019 de fecha 12 de noviembre en curso, suscrito por el Msc. Rodrigo Campos Hidalgo, Director Jurídico, respetuosamente, solicito el listado de personas pensionadas del Fondo de Jubilaciones y Pensiones a quienes se les otorgó el beneficio al amparo del artículo 232 de la Ley Orgánica del Poder Judicial de 1937 y que a la fecha presenta como estado civil “solteras”.



1. Finalmente, el Departamento Financiero Contable con oficio 1399-TE-2019 de 22 del presente mes, enuncia:



“En atención al contenido del oficio N° 5460-DE-2019 de fecha 19 de noviembre 2019 y recibido en el Macroproceso Financiero Contable el día 20 de noviembre de 2019, mediante el cual se traslada copia del criterio jurídico N° DJ-AJ-C-526-2019 y además se solicita el listado de las personas pensionadas judiciales del Fondo de Jubilaciones y Pensiones a quienes se les otorgó el beneficio al amparo del artículo N° 237 de la Ley Orgánica del Poder Judicial de 1937 y que a la fecha presentan como estado civil “solteras”, de forma atenta se indica que se remiten los datos requeridos en el archivo de excel adjunto. 



Lo anterior, para lo que a bien estime resolver esa Dirección Ejecutiva.



		0101870265               

		PACIFICA

		SEQUEIRA 

		CALDERON 

		Mujer

		Soltero (a)

		24/08/1953

		Hija



		0102060006               

		CARMEN 

		CORTES 

		SALAZAR 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/04/1969

		Hija



		0102870664               

		MYRA DEL CARMEN

		RODRIGUEZ 

		REY 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/02/1992

		Hija



		0102880445               

		EVANGELINA 

		ARAYA 

		VILLALOBOS 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/10/1970

		Hija



		0102950713               

		OLGA MARTA 

		TREJOS 

		CALVO 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/11/1990

		Hija



		0103680343               

		ANA MARIA 

		LOPEZ 

		CHAVES 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/08/1983

		Hija



		0103990887               

		VILMA MARIETTA 

		ROJAS 

		AGUILAR 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/05/1989

		Hija



		0104280278               

		MARCELA

		MUÑOZ

		BENAVIDES

		Mujer

		Soltero (a)

		12/01/2010

		Hija



		0104410049               

		GISELA 

		SOLIS 

		QUIROS 

		Mujer

		Soltero (a)

		16/07/1957

		Nieta



		0105190833               

		GABRIELA

		CALDERON 

		ARIAS 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/04/1992

		Hija



		0106240419               

		ROCIO MARIA

		MURILLO 

		ESCALANTE 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/06/1987

		Hija



		0106620434               

		KATIA GEORGINA DE JE

		MURILLO 

		ESCALANTE 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/06/1987

		Hija



		0107870238               

		INGRID PATRICIA 

		CARVAJAL 

		VALVERDE 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/01/1978

		Hija



		0107910722               

		CRISTINA EUGENI

		GONZALEZ 

		RAMIREZ 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/06/1993

		Hija



		0108350844               

		JESSICA ARLYN 

		FREER 

		BONILLA 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/12/1990

		Hija



		0109510220               

		ANA LIGIA 

		UGALDE 

		TRIGUEROS 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/01/1990

		Hija



		0110320749               

		MONIQUE 

		BAUDRIT 

		GONZALEZ 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/07/1989

		Hija



		0111350022               

		SILVIA INES 

		OVIEDO 

		ELIZONDO 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/09/1989

		Hija



		0111390175               

		JENNIFER 

		HEILBRON 

		CUADRA 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/02/1994

		Hija



		0112310256               

		GABRIELA 

		ESQUIVEL 

		SELVA 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/12/1993

		Hija



		0113730885               

		KATHERINE MARIE 

		HEILBRON 

		CUADRA 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/02/1994

		Hija



		0202370609               

		GERARDA 

		RODRIGUEZ 

		VALVERDE 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/12/1975

		Hija



		0204780150               

		FLOR ELENA 

		HERRERA 

		CASTRO 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/05/1986

		Hija



		0205230019               

		CARMEN

		JIMENEZ 

		MUÑOZ 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/09/1992

		Hija



		0301660096               

		ROSA EMILIA 

		UREÑA 

		ZUÑIGA 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/12/1987

		Hija



		0301770680               

		MARIA EUGENIA 

		VARGAS 

		CERDAS 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/07/1994

		Hija



		0302380451               

		VIRGINIA

		RAMIREZ 

		RAMIREZ 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/03/1965

		Hija



		0302680702               

		MARJORIE

		SEGURA       

		ESQUIVEL     

		Mujer

		Soltero (a)

		21/06/2010

		Hija



		0400750614               

		VIRGINIA

		CHAVARRIA 

		RAMIREZ 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/02/1989

		Hija



		0401270574               

		DAMARIS

		ARGUELLO 

		SANCHEZ 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/10/1974

		Hija



		0502310346               

		NANCY

		ALFARO 

		ESCALANTE 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/06/1988

		Hija



		0502520143               

		FLOR EMILIA 

		CAMPOS 

		VARGAS 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/10/1992

		Hija



		0600250332               

		CARMEN

		CHAVERRI 

		BRICEÑO 

		Mujer

		Soltero (a)

		12/10/1976

		Hija



		0600370402               

		LUZ MARIA

		NUÑEZ

		SANDI

		Mujer

		Soltero (a)

		27/10/2011

		Compañera



		0700400868               

		CARMEN

		MONTOYA 

		BOLSIOS 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/06/1976

		Hija



		0700800996               

		MARISOL

		MENA 

		MATAMOROS 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/05/1993

		Hija



		0700810147               

		MARIA ISABEL

		MACHADO 

		MARIN 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/06/1992

		Hija



		0701020864               

		ELIZABETH

		ARAYA 

		MARTINEZ 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/06/1974

		Hija



		0701090964               

		ANA GABRIELA 

		MACHADO 

		MARIN 

		Mujer

		Soltero (a)

		01/06/1992

		Hija”







Conforme lo anterior, considera esta Dirección necesario que la Junta Administradora del Fondo, que próximamente iniciará operaciones, conozca de esta situación y valore la conveniencia, atendiendo el principio “Pro Fondo” de realizar un estudio socioeconómico a fin de determinar si las beneficiarias de pensión señaladas en el numeral 8 de este informe, requieren o no de la pensión para subsistir.
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Se acordó: 1.) Tener por rendido el oficio N° 5595-de-2019 del 2 de diciembre de 2019, suscrito por la máster Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva. 2.) Trasladar el presente acuerdo al Departamento de Trabajo Social y Psicología, para que realice los estudios socio económicos de las personas citadas en los cuadros adjuntos. 3.) Comunicar al citado Departamento, que los informes requeridos deberán ser remitidos a conocimiento de la Junta Administradora del Fondo de Pensiones del Poder Judicial, para que resuelva lo pertinente en el momento oportuno. 4.) Hacer este acuerdo de conocimiento de las personas designadas para integrar la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.



La Dirección Ejecutiva y el Departamento Financiero Contable, tomarán nota para lo que corresponda.”



[bookmark: _Hlk20214559]Atentamente,







                Licda. María Vanessa Fernández Salas

                Prosecretaria General Interina

	Secretaría General de la Corte
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SIGA-FJP

EL FONDO DE JUBILACIONES Y PENSIONES
DEL PODER JUDICIAL

N°. 01360CC-FIP-2020

HACE CONSTAR

Que revisados los indices respectivos que al efecto se llevan, el (la) sefior (@} MAYRA JEANNETTE
MONTIEL ESPINOZA, portador (a} del documento de identidad nimero 06-0117-0471, se le dedujo de
su asignacion mensual por jubilacion, como resultado de las deducciones que le corresponden, en el
periodo comprendido entre el primero de enero y el treinta de enero de 2020 los siguientes montos:

Mes Aiio Monto Bruto Liquido
Enero 2020 ¢ 722,995.92 (setecientos veintidos mil ¢ 124,260.98 {ciento veinticuatro mil
novecientos noventa y cinco colones doscientos sesenta colones con
con 92/100) 98/100)
Deduciones Aplicadas Jubilacion
Entidad Deduccion Monto Deducido

PODER JUDICIAL-FONDOS

PODER JUDICIAL-FONDQ DE SOCORRO
MUTUO

CAJA COSTARRICENSE DEL SEGURO
SOCIAL-IVM

CAPREDE

COOPEJUDICIAL R.L,

COOPECAJA R.L.

ASOJUPEN
ASOJUPEN

ASOJUPEN
APORTE JUNTA ADMINISTRADORA FIP

Sello

FONDO PENSIONES PODER
JUDICIAL, % Jubilado

FONDO DE SOCORRO MUTUO-
CUOTA ORDINARIA

SEGURO DE ENFERMEDAD Y
MATERNIDAD

AMORTIZACION A PRESTAMO
CAPREDE

AMORTIZACION A PRESTAMO
COOPEJUDICIAL R.L.
AMORTIZACION PRESTAMOS
COOPECAJA R.L.

CUOTA ASOCIADO ASOIJUPEN
AMORTIZACION A PRESTAMO
ASOIUPEN

MORTUAL ASOJUPEN

APORTE JUNTA ADMINISTRATIVA
FIP

Total

93,989.46
3,000.00
36,149.80
54,257.74
21,826.00
250,000.00

7,229.96
127,167.00

1,500.00
3,614.98

598,734.94





COHTABL

MARCROPROCESO
FINARCIERD

Se extiende la presente a solicitud del (la)
interesado (a) a los cuatro dias del mes de

febrero de dos mil veinte.FABIMI G IANO
MONTERO MONTERQ,
ASIST EN}E\%W\@RATI 0 3.
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LA EPIDEMIA DE EMBA

el recurso; Para las personas n:m nos %f

..ﬁ

Laleya
su alcance

Lic. Gerardo Morales

e he_ involucrado seria-

mente en la persistente

violacitn de los derechos
manos en el pais, a través de
a via disimulada, pero igual
inte’ daifiina para los obreros y
bajadores en general, y de las
nilias que dependen de un (nico ingreso: m_
ario o su pensién. )

Considero que son cientos, 0 més, las
nilias que han sido reducidas a la pobreza,

obstante que el miembro proveedor hizo
esfuerzo y pagd por tractos adelantados el
recho a gozar de una pensién de retiro.

En este caso, me refiero a la terrible situa-
n que estan pasando cientos de familias, cu-
jefe de familia dédied su vida a trabajar co-
+maesiro o trabajador en otras actividades.

RECURSOS DE AMPARC mmo__—EUOm

Aunque los recursos de m:.umqo se _mm_m_mn
sde un puntc de vista de informalidad para

pliar el acceso a la poblacion, para el des- .

Mario de ese derecho de ser ma_umqmno :o
uita tan simple.

_.mmb_._bbb Y CONSTITUCIONALIDAD

Informagién sobre formalidad basica para

sarrollamos profesional v diariamenie con jg
materia judicial, nos resufta n_mzmsmam ‘Clara

la diferencia entre Jos controles dé iegalidad.

de los tribunales comunes, y el control de las
garantias constitucionales, a cargo de manera
exclusiva, da [a Sala Constitucional - .y

La base legal de muchos amparos es que

" se viola la prohibicién de cualquier secuesiro

ds su salario. Problema de legalidad. -
La mxu_amna: de _m mm_m. con m_.amzoﬂ am-

.T

rvi s L amee sty

w1 Rt < G e AR Zara”

-

10, nms en Cosa Rica podemos disentir, es
eumamqﬂ que los rebajos de pensidn, fusron
ceplados (7) por quien ahora réclama, porque
mo & una entidad ‘mamqm en Ia relacion,

m .
-1 gnww_.ma_b DE LEGALIDAD

Dos situaciones’ relevantes atentan contra
derechos humanos y financieros del deudor.
La ley prohibe expresamente y sin es-

m Sm ﬂmm.momz_,.

36 feserva a_ aaqaa_u ma Ezﬁe _B onio__«u a:ﬁpa&. _E pum a«vg .z.h“
noavtuo. _.E opinionss no deben exceder la vnwsu y nsdio. _.E %__

2CODE PENSIONES Y SALARIOS

i) pensibn ha sido secuestrada por algln prés-

.x..-.:..2..:-::.-:nsno\u--.n:-ae:.a-.qu..oe-.:..-:..n:n.-a.‘:

B

.en 1) mn_

pacio para _:_maanmq el secugstro de parie o
mgm"amn dela pension. Articulo 984 del Codigo
ivi ,
2- El articulo 11 del Cédigo de Trabajo, no
permite la renuncia ds los derechos provenien-
tes det cbdigo de rabajo, y cualquier renuncia
sera totalmente nula.
Esto concluye con la realidad de que fa “au-
tonomia de la voluntad” de aceplar que se viols

a prohibicion por parte de cualquier deudor én

situacion similar es totalmente nula. -

Pero estos son problernas de legalidad,
qus, sin.embargo, fueron analizados en re-
curso de amiparo anterior, y debo diferir con
Ezamam:a de 1a claridad de las leyes citadas.

m : COMPETENCIA DE ESTA
-, - SALA PARA Oozgmw DEL bmc&n@

tiatados plbiices, los convenios iniernaciona-

a fes'y los concordatos debidamente aprobados
por la Asamblea Legislativa tendran, desde su
- profnulgacion, autoridad superior & Ias leyes,

 CONVENIO CON VAIOR -
SUPERIOR A LA LEV

m_ converiio ===_m3 19 del pafs con la
Oama_umo_o: Intérnacional del Trabajo (OIT},
muacmno por la Asamblea Legislativa, dispone
lo sexto; “Se debera prohibir qus log
m_%_mmn s limiten en forma alguna la libertad
n,w_.:mum_mncﬂ de disponer de su salario”.

* Analogia necesaria y logica al ser la pen-
m_oa._ﬁ. extension de lo que fue salaric en la
relacion laboral, y bajo el mandato del articulo
sexig citado y lo dispuesto por los arliculos 7 y

57, mc_m prolegen la vida digna de un nqmumumaoa .

aupiue se haya retirado.
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CAJA COSTARRICENSE DE SEGURO SOCIAL
Direccion de Calificacion de la Invalidez
Teléfono: 2283-0403 Ext 1017/ Fax: 2283-0398

HOJA DE CRITERIO DE COMISION

COMISION CALIFICADORA DEL ESTADO DE INVALIDEZ
SESION N° 556-2019

La Comision en fecha 03 de diciembre de 2019, estudio la solicitud de
pension presentada por el asegurado:

Nombre: CASTRO ROJAS GEOVANNI Cédula: 1-0650-0810 Edad: 54 aiios

Con fundamento en el analisis de toda la informacion contenida en el expediente
administrativo de tramite de pension por invalidez y atendiendo las enfermedades
que refiere el (la) paciente, la comision acuerda declararlo (a):

@ No Invdlido Continta Invdlido Ausente a Cita (s)

Diagnéstico Principal: Coxartrosis bilateral severa: A)Coxalgia crdnica
con moderada limitacion funcional. B)En espera de reemplazo total
de cadera bilateral. M16.0

Diagnostico  Secundario:  Discectomia L5-S1 en el 2013.
/Espondiloartrosis lumbar leve: A)Lumbalgia crénica sin déficit
neurolégico o limitacion funcional.

Observaciones:

Bon maﬁk\}\‘i

—

““Miembro de la Comision Miembro de la Comisién
Dr. Luis Castro Blanco Dra. Maria Victoria Cadavid Restrepo
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Salario Escolar.pdf
Se solicita NO deducir cuota
del Fondo de Jubilaciones v Pensiones
del salario escolar

Cartago, 31 de enero del 2020.
Sefioras y sefiores:
Consejo Superior del Poder Judicial
S.D.

Respetadas autoridades judiciales:

Quien suscribe, Angie Ulate Venegas, Perito Judicial 2 del Departamento de Trabajo Social
y Psicologia, cédula de identidad nimero 02-0577-0341, mayor de edad, casada, vecina de
Cartago, Caballo Blanco, Residencial Valle Verde, acudo ante ustedes respetuosamente
para solicitar lo siguiente: QUE SE REINTEGRE DEL SALARIO ESCOLAR QUE SE
DEPOSITO EN EL MES ENERO DE 2020, LO DEDUCIDO POR CONCEPTO DE
APORTE AL FONDO DE JUBILACIONES Y PENSIONES DEL PODER
JUDICIAL, ASi COMO LA DEDUCCION POR CONCEPTO DE COMISION
PARA LA JUNTA ADMINISTRADORA DE DICHO FONDO. Y EN LO SUCESIVO
NO SE APLIQUE NINGUNA DEDUCCION A NINGUN OTRO SALARIO
ESCOLAR EN LO SUCESIVO NI TAMPOCO SE APLIQUE DEDUCCION
ALGUNA POR CONCEPTO DE COMISION PARA LA JUNTA
ADMINISTRADORA de dicho Fondo.

Sustento mi peticion en el siguiente HECHO:

Unico: Mediante ley numero 9544, del 24 de abril de 2018, se reformo el articulo 236 de la
Ley Organica del Poder Judicial, de forma tal que dicho numeral, en su inciso 1) se lee
ahora asi: “Articulo 236- El Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial tendra
los siguientes ingresos: 1) Un aporte obrero de un trece por ciento (13%) de los sueldos

que devenguen los servidores judiciales, asi como de las jubilaciones y pensiones a cargo





del Fondo, porcentaje que se retendra del pago periédico correspondiente.” (La negrilla y

el subrayado son suplidos)

Baso mi solicitud en el siguiente FUNDAMENTO JURIDICO:

Primero. El “salario escolar” no es un sueldo adicional o extraordinario que se nos
pague a los servidores y las servidoras judiciales en el mes de enero de cada afo.

Segundo. El “salario escolar” se constituye mediante la retencién de un porcentaje del

sueldo que devengamos mensualmente los servidores y las servidoras judiciales, el cual se
acumula y se nos paga el mes de enero de cada afio.
Tercero: Los servidores y las servidoras judiciales tenemos derecho a recibir, de manera

diferida, la suma que se nos retuvo del sueldo ya devengado, pues es un derecho

adquirido que forma parte de nuestro patrimonio.

Cuarto: Los servidores y las servidoras judiciales devengamos nuestro sueldo

mensualmente y de éste se retiene el porcentaje que se acumula y que percibimos, como

pago diferido y bajo el nombre de “salario escolar”, el mes de enero siguiente.

Quinto: En virtud de que el “salario escolar” no constituye un sueldo extraordinario o
adicional que se devengue en enero, sino que éste es el pago que de forma diferida se hace
de un porcentaje de aquellos sueldos que ya fueron devengados en el mes respectivo,

entonces no _es posible calificar el “salario escolar” como “un sueldo que devenguen”

los servidores y las servidoras judiciales.
Sexto: Precisamente porque el “salario escolar” no es un “sueldo que devenguen™ los

servidores y las servidoras judiciales, entonces no estd comprendido dentro de los

ingresos de los cuales se nutre el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

Séptimo: Como el “salario escolar” no es uno de los ingresos sobre los que pesa la carga

publica de aportar dinero para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial,
entonces no es posible aplicar al referido “salario escolar” que percibimos los servidores y

las servidoras judiciales, deduccién alguna como aporte para dicho Fondo, ni tampoco
por concepto de comision para la Junta Administradora del mismo.






Octavo: La naturaleza juridica del “salario escolar” ya fue definida sobradamente por la
Sala Constitucional y la Sala Primera, ambas de la Corte Suprema de Justicia, asi como por
el Tribunal Contencioso Administrativo. Al respecto, pueden consultarse la sentencia
numero 722-1998, de.la Sala ‘Constitucional y- el desarrollo que de ésta se hace en la
sentencia nimero 1100-F-S1-2010, de la Sala Primera, de las 14:30 horas del 14 de
septiembre de 2010. También puede consultarse la sentencia numero 2036-2009, de la
Seccion Sexta del Tribunal Contencioso Administrativo, de las 8:00 horas del 22 de
septiembre de 2009. Es importante destacar que de las resoluciones citadas se evidencia la
diferencia que hay entre “devengar un sueldo” (lo cual se da mes a mes, en el caso de los
servidores y las servidoras judiciales) y “percibir el salario escolar” (que ocurre en el mes
de enero de cada afio, en el que se paga de forma diferida lo que para ese momento haya
acumulado cada servidor o servidora judicial a raiz del porcentaje que se le retiene del
sueldo que devenga mensualmente).

Noveno: Finalmente, en conclusion, la reforma que mediante la Ley niimero 9544 se
efectud del articulo 236 de la Ley Organica del Poder Judicial excluy6 definitivamente el
“salario escolar” que perciben servidores y servidoras judiciales de los ingresos que nutren
el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, lo cual, aunado a los argumentos
anteriormente expuestos, queda en evidencia si se compara la redaccion actual (transcrita
en el Hecho que motiva la presente solicitud), con la que tenia de previo a la reforma. Antes
de ser modificado mediante la Ley 9544, el inciso 1) del articulo 236 se leia asi: “Articulo
236.- Para atender el pago de las jubilaciones y pensiones, créase un Fondo que serd
formado con los siguientes ingresos. 1.- El nueve por ciento (9%) de todos los sueldos de
los servidores activos, asi como de las jubilaciones y pensiones a cargo del Fondo. Este
porcentaje se retendrd mensualmente. Por razones de necesidad del Fondo y con base en
estudios actuariales, la Corte podrd aumentar este porcentaje hasta un quince por ciento
(15%)”. Independientemente de que el “salario escolar” no es un sueldo adicional o
extraordinario, se puede apreciar con claridad que la version anterior de la norma en
cuestion no hacia referencia a los “sueldos que devenguen” los servidores y las servidoras
judiciales. Entonces, la reforma legal del afio 2018, al hacer especifica alusion al momento

en que se devenga el sueldo, vino a descartar por completo que sobre el “salario escolar”





(que ni es sueldo ni se devenga en enero) pese la carga publica de aportar al referido Fondo,

ni tampoco la de financiar la Junta que lo administra.

Para acreditar mis alegatos, ofrezco la siguiente PRUEBA:

a. Solicito se examinen las siguientes sentencias: nimero 722-1998, de la Sala
Constitucional de la Corte Suprema de Justicia; nimero 1100-F-S1-2010, de la Sala
Primera de la Corte Suprema de Justicia; y nimero 2036-2009, de la Seccion Sexta del
Tribunal Contencioso Administrativo.

b. Solicito se compare la redaccion actualmente vigente del numeral 236 de la Ley
Organica del Poder Judicial con la que tuvo ese mismo articulo hasta la publicacion de la

Ley niimero 9544.

Con base en todo lo anterior, concreto mi PRETENSION:

Solicito se declare que sobre el “salario escolar” que percibimos los servidores y las
servidoras judiciales no pesa la carga publica de aportar recursos para el Fondo de
Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, ni tampoco la de aportar una comision para la
Junta Administradora del mismo. Asimismo, solicito se giren instrucciones al
Departamento de Gestion Humana del Poder Judicial para que no se aplique al “salario
escolar” que se pagara en enero de 2020, ni a los sucesivos pagos del “salario escolar”,
deduccion alguna por concepto de aporte para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del
Poder Judicial, ni por concepto de comision para la Junta Administradora de éste.

Finalmente, sefalo los siguientes medios para recibir NOTIFICACIONES:

Correo electrénico principal: aulate@poder-judicial.go.cr

Correo electrénico secundario: angie.ulate82@hotmail.com

Sin otro particular por el momento, atentamgnte me despido.

b i
late Venegas
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Introduccion

El propdsito de este documento es redefinir la ruta critica para la implementacion de
una administracién integral de riesgos en el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del
Poder Judicial (FJPPJ), como parte de las labores conjuntas entre el asesor externo
de riesgo y el Proceso de Riesgos. Ademas, es importante indicar que este
documento va en linea con la Hoja de Ruta 2018 elaborada por el Proceso de Riesgos.

El objetivo de esta hoja de ruta es lograr una mejora continua mediante la
implementacion de una administracion integral de riesgos en el FIJPPJ, con el
convencimiento de que gestion de riesgos crea valor para el FJPPJ y que a la vez,
que la entidad cumpla con la ley y los reglamentos como entidad supervisada y
regulada.

Se parte del precepto de que la contribucién de la gestion de riesgos a la creacion
de valor del FJPPJ, se dara en la medida en que el proceso resulte efectivo, lo cual
requiere ciertas condiciones.

El presente documento es elaborado por el Asesor Externo de Riesgos y ha sido
expuesto y discutido con funcionarios del Proceso de Riesgos. Se basa,
fundamentalmente en la normativa aplicable para el Fondo, lo que se consideran las
mejores practicas en la materia, tomando como referencia la documentacion de las
principales referencia a nivel internacional y la experiencia del suscrito.

El documento esta dividido en dos partes. La primera trata propiamente de la ruta
critica que se propone para la implementacion de la gestion de riesgos, que incluye
siete componentes, cuyo contenido se detalla ampliamente. La segunda parte se
refiere al tipo de administracion de riesgos se plantea, partiendo de su definicion,
determinando las caracteristicas requeridas por el Conassif, otras caracteristicas y
condiciones que se recomiendan para el FJPPJ y finaliza con los principales aspectos
que se considera se deben evitar en la administracion de riesgos.

Este documento complementa otro denominado Diagndstico de Riesgos del Fondo de
Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial en el cual se proporcionan definiciones,
criterios y contenidos de muchas de las sugerencias que aqui se incluyen.
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|. RUTA CRITICA QUE SE PROPONE PARA LA IMPLEMENTACION
DE LA GESTION DE RIESGOS EN EL FJPPJ

Partiendo de los objetivos estratégicos y de los procesos medulares del Fondo, u con
base en las principales referencias en materia de buenas practicas, la ruta critica que
se propone para lograr los objetivos indicados consta basicamente de siete
componentes, como se muestra en el siguiente esquema:

| La ruta critica para la implementacion de la AIR |

@ Consideraciones para la eficiencia del proceso

f

Objetivos estratégicos

La medicién Monitoreo

de los El costo de e ieason
N los controles
riesgos controles

Procesos medulares Identificacion
de Riesgos

@ 4 Etapas de para la

¥
Politicas y principios de gestion implementacién
Politicas generales ) i de la AIR

Politicas especifica

'Marco para la Administracién de

i L. Metodologias
Riesgo y Estructura organizacional

4

Como se puede apreciar, la ruta critica consta de los siguientes siete componentes:

Consideraciones para la eficiencia del proceso

Politicas de riesgo y principios de gestion

Estructura funcional de administracion de riesgos

Lineas de defensa

Marco para la Administracion de Riesgos y Estructura Organizacional
Etapas para la implementacion de la AIR

Metodologias

NogakwbhE
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A continuacion de los describen los detalles de cada uno de los siete componentes:

1. Consideraciones para la eficiencia del proceso

Un modelo de gestion de riesgos requiere condiciones de eficiencia con el fin de lograr
los propdésitos al menor costo posible. En la presente propuesta, los cinco elementos
gue se consideran cruciales para la eficiencia y eficacia del proceso son los siguientes:

Y Y
Identificacion e Cz [T El costo de Mo_nltoreo
i de los de riesgos y
de Riesgos . los controles
riesgos controles
€ A AN

a) Apetito y tolerancia al riesgo

El apetito de riesgo es el nivel agregado y los tipos de riesgo que una entidad esta
dispuesta a asumir dentro de su capacidad de riesgo para lograr sus objetivos
estratégicos y plan de negocios.

Por tanto, el punto de partida sera la declaracion de apetito de riesgo, que consiste
en la articulacion, por escrito y con medidas cuantitativas y cualitativas, del nivel y
tipos de riesgo que el fondo estaria en disposicion de aceptar o evita, con el fin de
alcanzar sus objetivos. Como requisito previo para la confeccién de este documento,
se considera la necesidad de contar con una metodologia general de valoracion de
riesgos, que se propone en este mismo documento.

Las politicas de riesgo y los limites de riesgo deben estar alineados con el apetito de
riesgo. A continuacion se describe cada rubro:

Apetito y tolerancia al riesgo. Apetito de riesgo y declaracion del apetito de riesgo,
tolerancia y capacidad. Identificar la capacidad de afrontar ciertos riesgos, definir
hasta dénde se desea llegar para alcanzar los objetivos, el nivel de tolerancia y la
capacidad de asumir exposiciones con fundamento en informacion fiable y oportuna.

Cabe aclarar que el nivel de tolerancia se refiere a un estado temporal, nivel de
flexibilidad, que se debe justificar y tomar medidas o acciones para no permanecer
en ese nivel. Para determinar el nivel de riesgo tolerable se consideran tres elementos:
el impacto del riesgo, la probabilidad de ocurrencia y el umbral o limite maximo de
riesgo aceptable.
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b) Identificacion de Riesgos.

Identificacion de riesgos inherentes o riesgos nuevos. Revelar riesgos mediante
técnicas apropiadas, sistematicas y probadas. Los andlisis de causa-raiz, los andlisis
de causa-efecto, las técnicas de mejora continua o de calidad total, que podrian ser
utilizadas para asegurar que identificamos los riesgos relevantes.

c) La medicion de los riesgos.

Ejercicio de medir la probabilidad e impacto de los factores y eventos de riesgo.
Mediante herramientas y técnicas estadisticas, indicadores y ratios basados en
relaciones de transacciones, importes y saldos con sistema y aplicaciones confiables.

d) El costo de los controles.

Balance entre el costo de los controles, sus beneficios y la funcionalidad. Se trata de
evaluar la eficiencia de los controles en términos de calidad y frecuencia de aplicacion,
y su relacion con los riesgos inherentes. Se obliga al ejercicio de analisis de costo-
beneficio para justificar una actividad de control, que sea eficiente en el sentido de
asegurar que se cuenta con los controles necesarios y al mismo tiempo no amenace
a funcionalidad.

e) Monitoreo de riesgos y controles.

Riesgos y controles. El seguimiento de riesgos y controles a través de Indicadores de
Riesgos Clave (KRI) Preferible automatizacion. El seguimiento de estos indicadores,
el escalamiento a los duefios de riesgos y controles, las medidas de correcciéon y la
identificacion de mejoras continuas y lecciones aprendidas sera mas efectiva, y dejara
mMas espacio para la eficiencia.

Con el fin de cumplir con las anteriores consideraciones para la eficiencia del proceso,
se sugiere utilizar el proceso general de administracion de riesgos, asi como las
metodologias, guias y modelos concretos que se proponen, lo cual se complementa
con un revision completa de lo que actualmente se tiene y la revision integral de los
limites para cada una de las categorias de riesgo.

Criterios para larevision y el establecimiento de limites por tipo de riesgo.

En el documento Diagnéstico de Riesgos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del
Poder Judicial se incluye la lista de riesgos que deben quedar sujetos a gestion por
parte del FJPPJ, de acuerdo con la normativa de SUPEN y la reglamentacion
relacionada, llegandose ala conclusion de que los riesgos pertinentes son 15 actuales
y uno eventual. Para establecer los limites que se proponen para tales exposiciones,
se seguira el siguiente esquema:

Categoria de Riesgo Apetito Tolerancia Capacidad
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[ Proceso general de administracion de riesgos ]

1- IDENTIFICACION DE RIESGOS
1.- IDENTIFICAR RIESGOS (Riesgos inherentes y su clasificacién)
('

2. ANALISIS DE RIESGOS
(Medir en términos de probabilidad e impacto)

2RMEDIROLCUANTICICAR, < 3. EVALUACION DE RIESGOS

(Medir la madurez de los controles, obtener
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2. Politicas de riesgo y principios de gestion

Las politicas de riesgo constituyen el conjunto de lineamientos aprobados por la
autoridad superior, que refleja el compromiso que se asume con respecto a una
adecuada gestidén de riesgos institucionales.

Estan destinadas a orientar claramente el proceso de administracion de riesgos que
se pretende, a definir el curso de accion a seguir, asi como los principales criterios
para identificar, medir y controlar los distintos tipos de exposicion.

Como se indicd, las politicas de riesgo y los limites de riesgo deben estar alineados con el
apetito de riesgo.

Dentro de la hoja de ruta que se plantea, el Asesor Externo de Riesgo, siguiendo los principios
y practicas usuales en la materia, propone para consideracion del Fondo 18 politicas
generales de riesgo y 9 politicas especificas, las cuales serian analizadas en conjunto con el
Proceso de Riesgos, con el propésito de escoger las que se consideren pertinentes para la
entidad. Tales politicas son:

Politicas generales
1. Politica sobre el proceso de administracion integral de riesgos.

Politica para la implementacion de la administracion de riesgos.

Politica sobre estructura para la administracion integral de riesgos.

Politica sobre los procedimientos metodolégicos.

Politica sobre cultura organizacional para la administracién integral de

Riesgos.

6. Politica para la aprobacion de nuevas propuestas, estrategias o iniciativas de
mitigacion y cobertura de riesgos

7. Politica para contribuir a la toma de decisiones.

8. Politica sobre Comité de Riesgos y el proceso de Riesgos.

9. Politica sobre control interno.

10. Politica capacitacién y retroalimentaciéon

11.Politica sobre los limites de exposicion.

12. Politica sobre el tratamiento de excesos y sobre la inobservancia de las
disposiciones de riesgo.

13.Politica sobre acciones de mitigacion.

14. Politica sobre pruebas de tension y pruebas retrospectivas.
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15. Politica de reportes y comunicacion.

16. Politica frente a los cambios en el entorno o en el perfil de riesgo.
17.Politica sobre el proceso de control, revision y reaccion interna del proceso.
18. Politica sobre el Manual de Riesgos, actualizaciones y modificaciones.

Politicas especificas

1. Politicas para la administracion del riesgo de crédito
Politicas para la administracion del riesgo de liquidez
Politicas para la administracion del riesgo operativo y Tl
Politicas para la administracion del riesgo de precio
Politicas para la administracion del riesgo de tasas de Interés
Politicas para la Administracion del riesgo de tipo de cambio
Politicas para la Administracién del riesgo legal
Politicas para la administracion del riesgo de reputacion
Politicas para la administracion del riesgo pais
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3. Estructura funcional de administracion de riesgos
Esta basada en cuatro grandes bloques:

y
Estrategia

Infraestructura Organizacion

Bases de datos

Sistemas y Tecnologia

Sistemas de informacién

Procesos

Identificacién del riesgo
Evaluacidn del riesgo
Mitigacion del riesgo

Reporte y monitoreo

Estrategia: misidon y objetivos, definicion del riesgo, apetito del riesgo, programa de
administracion del riesgo, politicas y lineamientos. Su abordaje se basaria en los
reglamentos de Riesgos (SUPEN) y de Gobierno Corporativo, el plan estratégico u
objetivos estratégicos del Fondo, la metodologia general que se propone y en la
definicion por parte del Consejo Superior

Organizacion: estructura organizacional, compuesta por la Autoridad Superior, la
Direccion Ejecutiva, el Macroproceso Financiero-Contable, el Proceso de Riesgos y
los demas macroprocesos y procesos medulares y de soporte involucrados. Las
referencias serian: Reglamento de Riesgos (SUPEN), los reglamentos de riesgo de
otras entidades supervisadas, el Reglamento de Gobierno Corporativo vy la
incorporacion de los Principios para un Marco Efectivo de Apetito al Riesgo del
Consejo de Estabilidad Financiera (Financial Stability Board, FSB).

Infraestructura: herramientas, software, bases de datos, sistemas y tecnologia,
sistemas de informacion. Se revisaran estos elementos y formaran parte de la
identificacion y valoracion del riesgo de TI.

Procesos: identificacion del riesgo, evaluacion del riesgo, mitigacién del riesgo,
reporte y monitoreo. Las principales referencias para este rubro serian: el proceso
general de administracion de riesgos, la metodologia general que se propone, el
Reglamento de Riesgos (SUPEN), el Reglamento de Gobierno Corporativo- Su
ejecucion corresponde al Proceso de Riesgos.
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4. Lineas de defensa
Las lineas de defensa constituyen un procedimiento para la administracion de riesgos,

cuya efectividad ha sido a comprobada. Se refiere a las areas o funciones
organizacionales que contribuyen a la gestion y control de los riesgos de la entidad.

En el caso del FPJPJ, se reconocen cuatro "Lineas de Defensa":

1. La primera linea de defensa serd la responsable de la gestion diaria de los
riesgos, enfocada en identificar, evaluar y reportar cada exposicion, en
consideracion del apetito de riesgo aprobado y sus politicas, procedimientos y
controles. En el caso del FJPPJ se asocia a los procesos y actividades sustantivas
del Fondo.

2. La segunda linea de defensa complementa a la primera. Se da mediante el
seguimiento y los reportes de las distintas instancias, su coordinacion; el
desarrollo e implementacién de modelos y metodologias para identificar, valorar y
gestionar y controlar los riesgos. En el caso del FIJPPJ corresponde al Proceso de
Riesgos.

3. Latercera linea consiste en la funcion de una Auditoria Interna independiente y
efectiva, que proporcione al Consejo Superior informacién sobre la calidad del
proceso de gestion del riesgo, vinculandola con la cultura, la estrategia, las
politicas del fondo y los planes de accién acordados.

4. La cuarta linea incluye el papel que juega la Auditoria Externa, también
independiente y las funciones de regulacidon y supervision, que se espera
proporcionen criterios y directrices Utiles para la mejora continua del proceso.

[ Autoridad Superior J

{ Alta direccion

)
- -

12 Linea de defensa 22 Linea de defensa 32 Linea de defensa

4ta Linea de
defensa

Controles de gerencia

i Calidad Auditoriainterna
Cumplimiento

Funciones que poseen Funciones que Funciones internas que

BUJI]XD eLONPNY

Medidas de control
interno

Josiniadns A sopejn3ay

porci un g

administran riesgos supervisan los riesgos L
y g independiente
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5. Marco para la Administracion de Riesgos y Estructura
Organizacional

Marco de Administraciéon de Riesgos (MAR) o Marco de gobierno de riesgo.
Componente del marco de gobierno corporativo a través del cual se establecen y
toman decisiones sobre la estrategia y la metodologia de riesgos; como se definen y
monitorean el apetito y los limites de riesgo y como se identifican, miden, gestionan
y controlan los riesgos.

El Marco de Administracion de Riesgos (MAR), deber ser claro y entendido por el
personal, involucrado e incluir politicas, procedimientos y metodologias para
identificar, medir, dar seguimiento, gestionar y comunicar los riesgos relevantes.

Rol de la Administracién

Es esencial contar con responsabilidades definidas para cada de los niveles de
gobierno de una entidad, por lo que se conviene asignar roles y responsabilidades
precisas de acuerdo con su estructura organizacional.

Estructura organizacional

Auditoria ata linea de
externa defensa CORTE Auditoria
PLENA interna
Propone y revisa los limites de exposicién e d 3era linea de
para cada tipo de riesgo, da seguimiento a Consejo
planes de accién y estrategias de cobertura, m Superior

opina sobre modelos y metodologias, conoce
los informes de riesgo y los remiten a la
Autoridad Superior

Riesgos
Aprueba politicas, define los lineamientos
generales para la gestién , aprueba el marco para la

. . administracién de riesgos y define los principios
Responsable de la implementacién,

impulsa el desarrollo de politicas, Direccion
procesos y procedimientos para la
gestion de riesgos en todos los

productos, procesos y sistemas lera linea
de defensa

Ejecutiva

Macroproceso
Financiero Procesos
Identifica, valora y gestiona riesgos v
e informa. Asesora al Comité de - -
Riesgos y a las autoridades Proceso de -7
. - © Macroprocesos y procesos medulares
superiores. Debe contar con un Ri invol 4 bi d luacion de ri
sistema consolidado y eficiente de iesgos involucrados y objeto .t? ev?'uacmn 1.3 riesgos.
o Lo . Deben tener una participacién proactiva en la
administracién integral de riesgo. o, i

2dalinea gestion de riesgos, por tanto, conocer los

de defensa aspectos bésicos y estar informados
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Autoridad Superior (Corte Plenay Consejo Superior)

En general, es recomendable que:

» Propicie el desarrollo de un ambiente adecuado.

» Concientice sobre de la necesidad de que se administren los riesgos del FIPPJ,
a todo nivel.

» Defina el marco para la administracion de riesgos y establezca los principios y
lineamientos generales sobre los cuales los riesgos deben ser identificados,
valorados, monitoreados y controlados o mitigados.

» Apruebe las politicas correspondientes, debiendo ser informada oportuna y
peribdicamente sobre hallazgos y resultados de la gestion.

En cuanto a sus funciones dentro del marco de administracion de riesgos (MAR):

a) Aprobar el MAR en colaboracién con la Direccidén Ejecutiva, el Macroproceso
Financiero-Contable y el Proceso de Riesgos, cerciorarse de que se mantenga
congruente con la estrategia de corto y largo plazo, los planes y la capacidad de
riesgo.

b) Solicitar la rendicion de cuentas respecto a la integridad del MAR, incluyendo la
oportuna identificacion, gestion e inobservancias respecto a los limites de riesgo
y de las exposiciones importantes de riesgo.

c) Cerciorarse de que los planes anuales concuerden con el apetito por el riesgo
aprobado.

d) Revisar y monitorear periddicamente el perfil de riesgo real y los limites de
riesgo.

e) Velar por que se apliquen las medidas adecuadas respecto a las inobservancias
a los limites de riesgo.

f) Obtener evaluaciones independientes del disefio y de la eficacia del MAR vy su
alineacion con los requerimientos de supervision;

g) Velar por que existan mecanismos para que a nivel gerencial se pueda actuar de
forma oportuna en la mitigacion de las exposiciones de riesgo adversas e
importantes.

h) Procurar que se dediquen los recursos y el conocimiento experto adecuado a la
gestion de riesgo asi como a la auditoria interna.

i) Velar por que la gestion de riesgo cuente con un sistema de TI robusto y
adecuado, que permita la identificacion, medicién, evaluacién y generacion de
informes de riesgo de forma oportuna y precisa.
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Direccion Ejecutiva
En general, en su papel gerencial, se espera que
* Vele por la implementacion del marco de administracion de riesgos en todo el
Fondo.
* Impulse el desarrollo de politicas, procesos y procedimientos para la gestion de
riesgos en todas las actividades, procesos y sistemas del Fondo.
* Provea los recursos necesarios para una buena gestion.
+ Esté atenta a los informes de riesgo, hallazgos, resultados de los planes
correctivos y que actue en forma oportuna.

En relacion con el marco de administracion de riesgos (MAR), sus funciones serian:

a) Establecer un apetito por el riesgo en colaboracién con el Macroproceso
Financiero-Contable y el Proceso de Riesgos, de acuerdo con la estrategia de
corto y largo plazo, planes, capacidad de riesgo y que esté alineado con los
requerimientos de supervision.

b) Rendir cuentas, conjuntamente con el Macroproceso Financiero—Contable y el
Proceso de Riesgos y los deméas procesos involucrados, incluyendo la
identificacion oportuna e inobservancias a las violaciones a los limites de riesgo
y de las exposiciones importantes de riesgo.

c) Asegurarse, conjuntamente con el Macroproceso Financiero—Contable y el
Proceso de Riesgos, que se convierta correctamente el apetito por riesgo en
limites de riesgo y que se incluya el apetito por riesgo dentro de la planificacion
estratégica y financiera y procesos de toma de decisiones.

d) Cerciorarse de que la administracion de riesgos sea implementada.

e) Transmitir liderazgo a los actores internos y externos en materia de cultura de
riesgos.

f) Cerciorarse de que los procesos tengan estipulado un procedimiento adecuado
para identificar, medir, monitorear e informar de forma eficaz sobre los riesgos y
gue contribuyan a establecer los limites de riesgo.

g) Disponer suficientes recursos y competencias a la gestion de riesgo, e
infraestructura de TI.

h) Actuar de forma oportuna para asegurar una gestion eficaz, y donde sea
necesario la mitigacion de las exposiciones de riesgo importantes, en particular
aguellas que se han acercado a, o excedido, la declaracion por el riesgo y/o los
limites de riesgo aprobados.

i) Establecer una politica para notificar a la Autoridad Superior y al supervisor sobre
inobservancias importantes a los limites de riesgo y a exposiciones importantes
e inesperadas.
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Comité de Riesgos

Debe cumplir con lo estipulado en el Articulo 13 del Reglamento de Riesgos de
SUPEN y el articulo 26 del Reglamento de Gobierno corporativo. Ambos enfatizan en
su responsabilidad de asesorar al Organo de Direccién en todo lo relacionado con las
politicas de gestion de riesgos, la capacidad y el apetito de riesgo de la entidad (en
este caso el FIJPPJ), asi como, de supervisar la ejecucién de la declaracién de apetito
de riesgo por parte de la plana gerencial y la interaccion y supervision con el director
de riesgos, 0 con quien asuma este rol.

El Comité debe recibir informes periédicos y oportunos del Proceso de Riesgos, asi
como de las otras areas o funciones relevantes, sobre el perfil de riesgo actual del
Fondo, de los limites y métricas establecidas, las desviaciones y los planes de
mitigacion.

Dentro de sus funciones relevantes también se debe incluir la de proponer para
aprobacion de la Autoridad Superior los limites de exposicion al riesgo para cada tipo
de riesgo identificado, las estrategias de mitigacién de riesgo necesarias y el marco
de gestion de riesgos.

Por otra parte, corresponde a este Comité, vigilar el cumplimiento permanente del
régimen de inversion, conocer y analizar los informes sobre el cumplimiento del
régimen de inversion.

Jefatura del Proceso Financiero-Contable

Con respecto al marco de administracion de riesgos (MAR), sus funciones serian:

a) Desarrollar un apetito por riesgo adecuado para el Fondo, en colaboracion con
el la Direccion Ejecutiva y el Proceso de Riesgos, que vaya de acuerdo con la
estrategia de corto y largo plazo, los planes, capital y la capacidad de riesgo.

b) Integrar el apetito por riesgo dentro de los procesos de toma de decisiones (en
colaboracién con las otras dos instancias mencionadas), incluyendo la
planificacion de actividades, nuevos productos y procesos de evaluacion.

c) Trabajar eficazmente con las otras dos instancias para establecer, monitorear y
generar informes sobre el cumplimiento con los limites de riesgo.

d) Actuar oportunamente para garantizar una gestion eficaz, y donde sea necesario
mitigar, las exposiciones de riesgo importantes, en particular aquellas que estan
proximas a o que ya han rebasado el apetito de riesgo aprobado y/o los limites
de riesgo.
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e) Comunicar oportunamente a la Autoridad Superior y a al Direccion Ejecutiva, en
caso necesario, las inobservancias a los limites de riesgo y exposiciones
importantes de riesgo que podrian poner en peligro la situacion financiera del
Fondo.

Jefatura del Proceso de Riesgos

En relacion con el marco de administracion de riesgos (MAR), sus funciones serian:

a) Desarrollar el apetito de riesgo en colaboracion con las otras instancias, que
cumpla con las necesidades del Fondo y que esté alineado con los objetivos
estratégicos y los requerimientos del supervisor.

b) Obtener la aprobacién del apetito por riesgo por parte de la Autoridad Superior e
informar de forma periddica a esta sobre el proceso, sus hallazgos y resultados.

c) Monitorear activamente los riesgos respecto al apetito por riesgo, estrategia,
planes y capacidad de riesgo.

d) Establecer un proceso para la entrega de informes.

e) Cerciorarse de la integridad de las técnicas de medicién de riesgo que son
utilizadas para el monitoreo y control de riesgos.

f) Establecer limites de riesgo para todas las categorias relevantes, que sean
prudentes y congruentes con la declaracion del apetito de riesgo.

g) Monitorear de forma independiente los limites de riesgo y el perfil de riesgo
agregado del Fondo para asegurarse de que siguen siendo congruentes con el
apetito de riesgo.

h) Actuar de forma oportuna para garantizar una gestion eficaz, y donde sea
necesario, la mitigacién de exposiciones de riesgo importantes, en particular
aguellas que estan cerca de o que exceden el apetito por el riesgo aprobado y/o
los limites de riesgo.

1) Comunicar de forma oportuna a la Autoridad Superior y a la Direccién Ejecutiva
cualquier inobservancia importante a los limites de riesgo que ponga en peligro
al Fondo de exceder su apetito por riesgo y, en particular, de poner en riesgo su
condicion financiera.
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Duefios de los procesos

En cuanto al marco de administracion de riesgos (MAR), se espera que sus funciones
sean:

a) Rendir cuentas sobre la gestion eficaz de riesgo dentro de sus unidades y
actividades.

b) Cerciorarse del alineamiento entre el apetito por riesgo y los procesos de
planificacion, y toma de decisiones.

c) Integrar la declaracion del apetito por riesgo y los limites de riesgo dentro de sus
actividades, con el fin de considerar la toma de riesgo prudente dentro de la
cultura de riesgo y la gestion de riesgo cotidiana del Fondo.

d) Ayudar a establecer los limites de riesgo y de forma activa, monitorear el
cumplimiento de tales limites.

e) Cooperar con Jefatura del Proceso de Riesgos, facilitarle la informacion
necesaria y oportuna y no interferir con sus obligaciones independientes.

f) Efectuar procesos para identificar, monitorear e informar eficazmente e
implementar y controles efectivos.

g) Actuarde forma oportuna para asegurar la gestion eficaz, y donde sea necesario,
la mitigacion de exposiciones de riesgo importantes, en particular aquellas que
rebasan el apetito por el riesgo o los limites de riesgo.

h) Comunicar de forma oportuna a la Jefatura del Proceso de Riesgos las
inobservancias a los limites de riesgo y las exposiciones de riesgo importantes.

Rol de la Auditoria Internay de Control Interno

Se requiere una integracién y coordinacion en la gestibn de riesgos entre la
administracion, Control Interno y la Auditoria Interna.

En este sentido, la Auditoria Interna y Control Interno pueden contribuir en gran
medida a que el proceso de administracion de riesgos cuente con mecanismos sélidos
y ofrezca una seguridad razonable, asi como colaborar especialmente en las areas de
disefio y efectividad del sistema.

La evaluacion independiente del proceso de administracion de riesgos es critica para
el monitoreo y la evaluacion continua del disefio y de la efectividad general de los
controles internos, la gestién de riesgo y el gobierno de riesgo de una entidad.

La fortaleza de las relaciones entre la Auditoria Interna y Control Interno con la
Autoridad Superior, la Direccion Ejecutiva, el Macroproceso Financiero-Contable, el
Proceso de Riesgos y los demas procesos involucrados juega un papel importante en
la eficacia del marco de administracion de riesgos.

17





Ronald Chaves Marin

Teléfonos:
2244 5131
8845 4627

Ruta Critica para la Administracion de
Riesgos del FJPP)

Asesoria Econémica y Financiera

rochamal64@gmail.com

Aun cuando se cuente con roles y responsabilidades definidos para cada uno de los
niveles de gobierno, la vigilancia y funciones de control siempre juegan un papel
importante. Concretamente en lo que se refiere al marco de administracion de riesgos
es recomendable que sus funciones se orienten hacia:

a) Incluir de forma rutinaria las evaluaciones del MAR.

b) Identificar si las inobservancias a los limites de riesgo se estan identificando
adecuadamente, si se generan informes sobre las mismas e informar a la
Autoridad Superior y a la Direccién Ejecutiva sobre la implementacion del MAR
segun sea hecesario;

c) Evaluar de forma independiente y periédicamente el disefio y la eficacia del MAR
y su alineacién con los requerimientos de supervision;

d) Evaluar la eficacia de la implementacion del MAR, incluyendo la vinculacién con
la cultura organizacional, asi como los procesos de planeacion estratégica y de
toma de decisiones;

e) Valorar el disefio y la eficacia de las técnicas de medicion de riesgo que se
utilizan para monitorear las exposiciones, de acuerdo con el apetito por riesgo.

f) Evaluar el disefio y la eficacia de las técnicas de medicion de riesgo que se
utilizan para monitorear el perfil de riesgo del Fondo de acuerdo con su apetito
por riesgo.

g) Informar sobre las deficiencias importantes a la Autoridad Superior y a la
Direccion Ejecutiva de forma oportuna

h) Valorar la necesidad de complementar su propia evaluacién independiente con
informacion experta de terceros para entregar un punto de vista independiente e
integral de la eficacia del proceso.

Funciones especificas de la Auditoria Interna en el proceso de Administracién
de Riesgos

Para la evaluacion y seguimiento del proceso de AIR, la Auditoria Interna debe
considerar como minimo las siguientes funciones:

a) Verificar el desarrollo de la administracion de riesgos de conformidad con lo
establecido en la normativa y en el Manual de Riesgos.

b) Evaluar el funcionamiento del proceso de AIR, identificar las debilidades vy
realizar las recomendaciones cuando correspondan.

c) Verificar que se implementen sistemas de control interno efectivos relacionados
con el proceso de AIR.

d) Ejecutar exdmenes de auditoria, efectivos e integrales, al proceso de AIR. Estos
deben verificar que los procesos involucrados, asi como el Macroproceso
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Financiero-Contable ejecuten correctamente las estrategias, politicas y
procedimientos aprobados formalmente.

e) Verificar la recopilacion y procesamiento de la informacién utilizada para la
administracion de los riesgos.

f) Efectuar seguimiento a las recomendaciones que surjan del proceso de
control, o de directrices de la Autoridad Superior, de la Direccién Ejecutiva, del
Comité de Riesgos, tanto para las areas involucradas como para el Proceso de
Riesgos.

Funciones Medulares Funciones de asesoria Funciones no recomendadas

Dar seguimiento a la

. - . Fungir como punto de Gestionar riesgos en sustitucion de la
implementacién apropiada L . . .
L coordinacién en el proceso. administracion activa.
del modelo de gestion.
Velar por una correcta . - .,
. Facilitar la respuesta de la Imponer procesos de administracion
clasificacion de los . . . .
administracion a los riesgos. de riesgos.

riesgos.

Impulsar la estrategia y la
implementacion de las
politicas aprobadas por la
Autoridad Superior.

Compartir sus experiencias en | Definir el apetito de riesgo de la
materia de riesgos y evaluacion | organizacion y tomar decisiones de
del control interno respuesta frente a los riesgos

Impulsar la aprobacién de

Evaluar el proceso de politicas y estrategias de riesgo | Proveer aseguramiento de los riesgos
administracion de riesgos. | por parte de la Autoridad de la entidad.

Superior y en otras instancias.
Revisar la administracion Asumir responsabilidad por la gestion
de los riesgos clave ’ (dia a dia) de riesgos
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6. Etapas para laimplementacién de la AIR
El siguiente esquema muestra las etapas para la implementacion de la administracion
integral de riegos que se propone para el FIPPJ:

/" Evaluacion

Controles
Limites / :
4

Etapa 1. Contexto y Nivelacion

Ruta Critica. Etapa de sensibilizacion e induccion a la cultura de riesgo. Incluye la
definicibn de principios, politicas y contexto, nivelacibn de conceptos, precisar
criterios y metodologias. En esta etapa se debe definir el personal involucrado,
capacitarlo y entrenarlo para las labores, segun posicién.

Etapa 2. Identificacién de riesgos

A partir de los objetivos estratégicos, procesos y actividades medulares y su
alineamiento (ORCA), se identifican los factores y eventos de riesgos del area
evaluada con énfasis en las condiciones que pueden comprometer el logro de
objetivos. Se clasifican de acuerdo a lo que corresponda.

Etapa 3. Andlisis de Riesgos
Se miden los riesgos inherentes en términos de probabilidad de ocurrencia e impacto
(criticidad). Constituye el primer mapa de riesgos.

Etapa 4. Evaluacion de controles y establecimiento de limites, Se evaltan los

controles en términos de calidad (probabilidad) y frecuencia (impacto), para obtener
su nivel de madurez. Se obtiene el riesgo residual y se fijan limites de tolerancia.
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Etapa 5. Tratamiento de riesgos

Identificacion y evaluacion de opciones de tratamiento: aceptar, reducir, transferir y
evadir riesgos con el fin de | Probabilidad, |Impacto. Preparacién e implementacion
de planes de tratamiento y toma de decisiones.

Riesgo identificado analizado y evaluado

&5e acepta el
riesgo?

Identificar
opciones de
tratamiento

Considerar factibilidad costos y beneficios

| [ |
ones d . i
?:T::::,.; Recomendar estrategia de tratamiento
I I R
Seleccionar estrategia de tratamiento

preparar e e R

Preparar planes de tratamiento (planes de accidn)

Evaluar

Comunicacién y consulta
uoisinay A oaio3iuo

Planes de

Implementar T -
Planes de Reducir Reducir Transferir il
tratamienta Probabilidad impacto plenco parte

Parte retenida arte transterida I

e *

—_

Etapa 6. Informacion y documentacion

Revelar y comunicar hallazgos y resultados del proceso y de los planes en forma
oportuna. Documentar los procesos, metodologias y sistemas. Velar por el
alineamiento entre objetivos, riesgos y controles.

7. Metodologias
En este apartado se abordarian los siguientes aspectos:

Revision de la metodologias existentes de riesgo financiero (Sistema Valmer)
Implementacion de una metodologia general de valoracion de riesgo
Implementacién de una metodologia para el riesgo operativo

Propuesta de una metodologia para la gestion del riesgo de reputacion
Confeccién de una guia para la gestion del riesgo de Tl

Ejecucion de una guia para la gestion del riesgo legal

Implementacion de una metodologia para contar con un indice de Cobertura de
liquidez (ICL)

Revision de los pardmetros de las pruebas de Estrés

Determinacion de las pruebas de backtesting

YV VVVVVVY
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ll. TIPO DE ADMINISTRACION DE RIESGOS SE PLANTEA

1. Definicion de la Administracion Integral de Riesgos (AIR) que se
propone

Se propone una Administracion Integral de Riesgos (AIR), que se define como la
aplicacion sistematica de estrategias, politicas, metodologias, procedimientos,
actividades y préacticas con el fin de identificar, medir y gestionar todo tipo de riesgos
a que esta expuesto el FJPPJ, comunicar a las instancias pertinentes los niveles de
exposicion, las medidas que se proponen para su mitigacion y los resultados del
proceso.

Este seria el proceso mediante el cual el FIPPJ identifica, mide, evalla, monitorea,
controla, mitiga y comunica los distintos tipos de riesgo, con el fin de agregar valor y
cumplir con la normativa aplicable.

2. Caracteristicas de la gestion de riesgos que se propone

a) Caracteristicas requeridas por el Conassif

De acuerdo con la normativa de riesgo emitida por el Conassif, la Administracion
Integral de Riesgos (AIR) se concibe como un proceso formal, integral y continuo, el
cual debe ser congruente con la naturaleza, la complejidad y el volumen de las
operaciones del FJPPJ, asi como con su perfil de riesgo.

Se considera formal en el tanto cuente con la aprobacion y el respaldo de la Autoridad
Superior, la Gerencia o Direccion Ejecutiva y del Comité de Riesgos. Para esto se
requiere:
» la definicién clara de un conjunto de obijetivos, politicas y procedimientos de
administracion de riesgos
» la documentacion apropiada de las politicas
» procedimientos y registros generados en el proceso
» la dotacion de personal con la competencia y experiencia necesarias para
cumplir con los roles de responsabilidad
» vy la existencia de una infraestructura necesaria para la ejecucién apropiada del
proceso, particularmente en lo referente a sistemas de informacién y bases de
datos que permitan generar la informacion para la toma de decisiones.
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|
Se considera integral cuando incluye la totalidad de los riesgos relevantes a los que
estd expuesta la entidad, asi como las interrelaciones entre estos. Para esto se
requiere una clara definicidn e identificacion de los actores y roles de responsabilidad
que intervienen en el proceso.

De lo anterior se deduce que la gestion debe estar disefiada para considerar los
riesgos en forma comprehensiva y a todos los niveles de la organizacion del Fondo,
mediante la aplicacion sisteméatica de estrategias, politicas, metodologias,
procedimientos, actividades y practicas.

Dado que el Conassif no indica sobre la cualidad de continuidad, el suscrito agrega
gue es cuando responda a un proceso permanente, actualizado, con respuestas a los
cambios en el entorno y al perfil de riesgo

Considerar todos los riesgos a todos los niveles

Riesgos
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b) Otras caracteristicas y condiciones se recomiendan para la administracion
integral de riesgos del FIPPJ

Estratégica. Que forme parte de la estrategia institucional y que esté plenamente
incorporada en los procesos de decision.

Balanceada. Procurar el balance entre controles y funcionalidad. En lugar de verse
como un instrumento de control que obstaculiza operaciones, debe percibirse como
una forma de facilitar el logro de los objetivos.

Proactiva. Orientada a impulsar una estructura organizacional con iniciativa,
responsabilidad para que las cosas sucedan, con definicion clara de los objetivos y
de la forma de proceder y con la participacion activa de las Autoridades Superiores
y de todos los funcionarios involucrados.

Visién corporativa. Con objetivos, principios, metodologias y enfoques acordes con
las buenas practicas de gobierno corporativo

Informativa. Orientada a proporcionar informacion relevante y oportuna sobre los
riesgos y el proceso de su gestion, procurando la utilizacion de los medios de
comunicacion adecuados, revelando los alcances y resultados y promoviendo un
proceso critico de auto-diagnostico sobre la efectividad del proceso.

Impulsora de la cultura de riesgo. Crear un proceso que promueva la toma de
conciencia sobre la importancia del riesgo y la necesidad de su control, como forma
de alcanzar los objetivos del Fondo a todo nivel. Que impulse medidas de prevencion
para evitar pérdidas mediante el ataque a sus causas y reducir asi la probabilidad de
ocurrencia de eventos adversos y medidas de previsidbn con el objeto de reducir
pérdidas provocadas por esos eventos, mediante el enfoque en sus efectos a fin de
reducir su severidad.
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c) Aspectos a evitar en la administracion de riesgos

1. Que la gestion de riesgos sea vista solo como un requisito a cumplir para
efectos legales o reglamentarios.

2. Que sea percibida como una accion entorpecedora de las actividades normales

y no como instrumento para la toma de decisiones y la evaluacion de

resultados.

Limitar la gestion de riesgos solo ciertos aspectos del Fondo.

4. Existencia de distintas unidades administrando riesgos especificos o el
surgimiento de funciones paralelas en otras unidades, incluyendo las Auditoria
Interna, que implique duplicidad de esfuerzos y aumento de costos.

5. Que el Proceso de Riesgos asuma funciones operativas o de administraciéon
en otras &reas, incluyendo la ejecucion directa de proyectos.

6. Falta de uniformidad en la aplicacién de los principios y criterios de gestion de
riesgos.

7. Expandir e intensificar controles con efectos negativos sobre la operatividad
del Fondo y/o a ignorar areas con mayores debilidades de control.
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Introduccion

De acuerdo con las condiciones especificas del contrato N° 013118, inciso k), se
requiere que el asesor externo de riesgos realice un Informe de Diagnostico de forma
anual sobre la situacion de riesgos del FIPPJ.

En este primer diagndstico, el suscrito lleva a cabo un inventario de la gestion que se
realiza al momento de asumir sus funciones, con el objeto de tener un vision general
del proceso, emitir una evaluacién con base en criterios técnicos y las mejores
practicas, destacar las debilidades y fortalezas y realizar las primeras sugerencias y
modelos con el propoésito de reforzar la gestion integral de los riesgos a que esta
expuesto el FIPPJ.

Se sugieren metodologias de célculo de los indicadores de riesgo, modelos,
parametros y escenarios, se propone la revision de los limites actuales de exposicién
al riesgo de manera global y por tipo de riesgo; con base en criterios técnicos. También
se examinan aspectos normativos y logisticos y se sugiere el trazado de una ruta
critica con el objeto de mejorar la eficiencia del proceso.

Este primer informe también recoge lo acordado por el Comité de Riesgos en la sesién
del 19 de marzo de 2018, la primera en que participa el suscrito como asesor y
miembro del Comité de Riesgos. Esto incluye la revision de la metodologia de los
limites de indicadores de riesgo, la revisién de la hoja de ruta, con el fin de priorizar y
evaluar lo establecido.
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1. Fortalezas y oportunidades de mejora
En este primer diagnostico se encuentran tanto fortalezas como oportunidades de
mejora para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

Dentro de las fortalezas se pueden mencionar la conformacion de un Fondo
debidamente constituido y administrado en forma profesional, con politicas de riesgo,
aplicacion de metodologias para la gestion de los riesgos financieros y la existencia
de dos Comités (Riesgos e Inversiones), debidamente establecidos, con la
participacion proactiva de funcionarios clave del Poder Judicial y la contribucion de
miembros externos, especialistas en cada uno de esos dos campos.

Otra fortaleza es la existencia de un Proceso de Riesgos, con una hoja de ruta para
mejorar sus funciones de identificacién, valoracion y control de los riesgos.

Las oportunidades de mejora que pueden identificar en dos dimensiones
complementarias: por una parte, la entrada al ambito de regulacién de CONASSIF y
la supervision de SUPEN; por otra parte, las tareas especificas que se plantean en
la ruta critica.

Entrar en el ambito regulatorio implica exponer la gestion del fondo a una serie de
normativas y directrices, que vistas en forma positiva, implican oportunidades de
mejora para la administracion del Fondo en general y de sus riesgos en particular.

Con la entrada de asesoria externa en materia de riesgos y la participacion del asesor
como miembro externo del Comité de riesgos, se abren nuevas oportunidades de
mejorar en la administracién de los riesgos financieros, iniciar y avanzar en la gestion
de los riesgos no financieros, implementar la administracion integral de riesgos (AIR),
concebido como un proceso formal, integral y continuo, ser congruente con la
naturaleza, la complejidad y el volumen de las operaciones del FJPPJ, asi como con
su perfil de riesgo.

Se podran revisar los principios y politicas sobre la gestién de riesgos, elaborar la
declaracion de apetito de riesgo, revisar el marco de gobierno de riesgo, implementar
las lineas de defensa, implementar las etapas estandarizadas para la implementacion
de la AIR, entre otros. Gran parte de estas tareas se encuentran enumeradas en el
presente documento, como producto del andlisis de la situacion actual de los riesgos,
asi como en las acciones que se sugieren para la implementacion de mejoras en
relacion con la gestion de los riesgos relevantes del FIPPJ.
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2. Riesgos sujetos a gestion de acuerdo con la normativa de

Conassif

Riesgos financieros
Riesgo de crédito

Riesgo de precio

Riesgo de tasa de interés
Riesgo de tipo de cambio
Riesgo de liquidez

agkrwnhPE

Riesgos no financieros

6. Riesgo operativo o de funcionamiento

7. Riesgo de Tecnologias de Informacién (TI)
8. Riesgo legal

9. Riesgo de reputacién

10.Riesgo estratégico

11.Riesgo de legitimacion de capitales
12.Riesgo Pais

13.Riesgo de Conglomerado y grupo financiero

Riesgos especiales

14.Riesgo actuarial (Evaluacion del desempefio)
15.Riesgo de valuacion de obligaciones
16.Riesgo de fondeo

17.Riesgo de solvencia
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3. Riesgos sujetos a gestion de acuerdo con la normativa y riesgos
objeto de gestion por parte del FIPPJ.

De la revision y andlisis de la normativa de SUPEN y la reglamentacion relacionada y
concerniente, se llega a la conclusion de que los riesgos pertinentes para el FIPPJ,
son los siguientes 15 riesgos actuales y uno eventual:!

Riesgos financieros

Riesgo de crédito?

Riesgo de precio

Riesgo de tasa de interés

Riesgo de tipo de cambio

Riesgo de liquidez

arwnE

Riesgos no financieros
6. Riesgo operativo
7. Riesgo de Tecnologias de Informacion (TI)
8. Riesgo legal
9. Riesgo politico, de cambio legislativo o regulatorio
10.Riesgo de Reputacién
11.Riesgo estratégico
12.Riesgo Pais**

Riesgos especiales
13.Riesgo actuarial (Evaluacion del desempefio)

14.Riesgo de valuacion de obligaciones
15.Riesgo de fondeo
16.Riesgo de solvencia

De los riesgos sefalados, es pertinente indicar que el riesgo de Tl y el riesgo legal
forman parte de los riesgos operativos. Por otra parte, es importante destacar que
dentro de esta categoria se incluye para el FJIPPJ el riesgo politico, de cambio
legislativo o regulatorio.

1 No se incluyes los riesgos de Legitimacion de Capitales ni el riesgo de conglomerado y de grupo financiero por
considerarlos no pertinentes. Se incluye el riesgo pais, que seria pertinente si eventualmente se decide invertir en
el exterior, lo cual no se realiza al momento del presente diagndstico.

2 Incluye el riesgo de concentracion,
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Definicion de los riesgos identificados

Riesgos financieros

1. Riesgo de crédito. Posibilidad de pérdidas econdmicas debido al
incumplimiento por parte del deudor, emisor y contraparte; una degradacion de
la calidad crediticia del deudor o de las garantias ofrecidas. Incluye riesgo de
contraparte, el riesgo de concentracion y en algunos aspectos, el riesgo pais.
Esta exposicion SUPEN la define como el riesgo de que una contraparte no
pueda cumplir sus obligaciones financieras al vencimiento o en cualquier
momento en el futuro.

2. Riesgo de precio. Riesgo por variaciones en los precios de mercado, tales
como: tasa de interés, tipo de cambio, precio de las acciones u otros. La
posibilidad de que ocurra una pérdida econémica debido a variaciones
adversas en el precio de mercado de un instrumento financiero.

3. Riesgo de tasa de interés. La posibilidad de que ocurra una pérdida econémica
debido a variaciones adversas en las tasas de interés.

4. Riesgo cambiario- Riesgo de que las fluctuaciones en los tipos de cambio de
las divisas impacten adversamente en el valor de las inversiones o posiciones
de las instituciones financieras. En el caso del FIPPJ, el riesgo cambiario tiene
su origen en las posiciones en moneda extranjera.

5. Riesgo deliquidez. Riesgo de liquidez: riesgo de que los fondos administrados
no dispongan de recursos liquidos suficientes para cumplir las obligaciones
financieras cuando y como se espera. Incluye el riesgo por la venta anticipada
o forzosa de activos para hacer frente a las obligaciones, que conlleven
descuentos inusuales, o bien, por el hecho de que una posicidon no pueda ser
oportunamente enajenada, adquirida o cubierta mediante el establecimiento de
una posicion contraria equivalente.

Riesgos no financieros

1. Riesgo operativo. Riesgo operativo: Riesgo por fallas o deficiencias en los
sistemas de informacién, controles internos, procesos internos, errores
humanos, fraudes, fallos de gestion o alteraciones provocadas por
acontecimientos externos. Incluye el riesgo de tecnologias de informacion, el
cual consiste en riesgo por dafos, interrupcion, alteracion o fallas derivadas en
los sistemas fisicos e informaticos, aplicaciones de computo, redes y cualquier
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otro canal de distribucién necesarios para la ejecucién de procesos operativos
por parte de las entidades reguladas.

2. Riesgo de tecnologias de informacion (Tl). La posibilidad de pérdidas
econdmicas derivadas de un evento relacionado con el acceso o uso de la
tecnologia, que afecta el desarrollo de los procesos del negocio y la gestion de
riesgos de la entidad, al atentar contra la confidencialidad, integridad,
disponibilidad, eficiencia, confiabilidad y oportunidad de la informacion.

3. Riesgo legal. Riesgo debido a la inobservancia o aplicacion incorrecta o
inoportuna de disposiciones legales o normativas, instrucciones emanadas de
los organismos de control o como consecuencia de resoluciones judiciales,
extrajudiciales o administrativas adversas, o de la falta de claridad o redaccién
deficiente en los textos contractuales que pueden afectar la formalizacion o
ejecucion de actos, contratos o transacciones.

4. Riesgo politico, de cambio legislativo o regulatorio. Se refiere riesgo de
gue acciones externas de politica afecten adversamente los intereses del
Fondo, que produzcan cambios en la legislacion o en la regulacién, o que se
adicionen nuevas disposiciones normativas que tengan un impacto adverso
para su operativa o que impliquen amenazas o desventajas.

5. Riesgo de reputacion
La posibilidad de pérdidas econdmicas debido a la afectacion del prestigio de
la entidad, derivadas de eventos adversos que trascienden a terceros. Incluye
el Riesgo de Legitimacion de Capitales.

6. Riesgo estratégico. Riesgo que proviene de la dificultad o incapacidad de la
entidad regulada para definir e implementar las politicas o estrategias para la
entidad y los fondos administrados, tomar decisiones, asignar recursos o
adaptarse a cambios en el entorno.

7. Riesgo Pais.
Riesgo que se asume al mantener o comprometer recursos en algun pais
extranjero, por los eventuales impedimentos para obtener su recuperacion
debido a factores que afectan globalmente al pais respectivo. Comprende el
"riesgo soberano" y el "riesgo de transferencia”.

Riesgos especiales
1. Riesgo actuarial (Articulo 27 Evaluacion del desempefio). En los regimenes

de beneficio definido, la evaluacion del desempefio constituye una estimacion
de la viabilidad del régimen, para lo cual se realiza una valuacién actuarial con
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poblacion cerrada y bajo los supuestos de que el régimen continla en
operacion y que los requerimientos de fondeo son alcanzados. Esta evaluacion
toma en cuenta aspectos tales como indicadores de solvencia, tendencias de
largo plazo y desempefio de las inversiones.

2. Riesgo de valuacion de obligaciones (Articulo 3. Definiciones). Riesgo de
que los métodos y supuestos usados para estimar el valor de los activos y
obligaciones del plan resulten en valores que difieran de la experiencia. Este
riesgo puede incrementarse por un disefio complejo del beneficio o por
supuestos inadecuados.

3. Riesgo de fondeo (Articulo 28 Evaluacion del fondeo). La evaluacion de
fondeo, en los regimenes de beneficio definido, esta orientada a establecer la
capacidad del régimen para acceder al financiamiento necesario en el futuro,
incluso si ello implica un incremento en el nivel de cotizacion vigente. Este
analisis prospectivo pretende evaluar cuan viable es para el régimen satisfacer
los requerimientos minimos de fondeo en el corto y el largo plazo?.

4. Riesgo de solvencia (Articulo 26. Evaluaciéon de solvencia). La evaluacion
de solvencia, para los regimenes de beneficio definido, considera el riesgo que
enfrentarian los afiliados si el régimen cerrara inmediatamente, lo cual
corresponde a una valuacion con beneficios devengados. Los factores para
calificar la solvencia incluyen la razén de solvencia basada en valoraciones a
mercado de los activos del plan y cualquier estimacién actual o futura de las
razones de solvencia provista por el administrador del plan o calculada por la
SUPEN.

Del estudio de la informacién suministrada y del analisis de los informes recientes de
riesgo, se concluye que de estos riesgos se reporta la gestion de los 5 riesgos
financieros. En cuadro No 1 adjunto se hace un recuento de lo que se tiene y de lo
que se sugiere para cada uno de los riesgos identificados.

3 Segun el Reglamento de SUPEN en la aplicacion de este articulo, asi como de los articulos 26 y 27, se debera
observar ademas lo establecido en el reglamento sobre la materia actuarial, emitido por el CONASSIF.
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Cuadro No 1

Diagnostico Riesgos 2018

Fondo de Jubilaciones y Pensiones

del Poder Judicial

Riesgos pertinentes para el FJPPJ; situaciéon actual y acciones a implementar

Tipo de riesgo

Lo que se hace

Riesgo de crédito

Coeficiente de Riesgo de Crédito
Calificacion de los emisores Modelo
de concentracién Herfindahl
Hirschman

Riesgos Financieros

Lo que se sugiere

Revisar definicion. El asesor de
riesgos propondra un modelo
para contrapartes

Riesgo de precio

Valor en Riesgo (VaR),
especificamente el VaR historico
(regulatorio) y el VaR paramétrico.

Revisar la metodologia utilizada
por el sistema Valmer, el nivel
de confianza y el horizonte
temporal. Revisar los limites
para emitir un criterio de
acuerdo con la metodologia y
los parametros utilizados en el
sistema, incluyendo el VaR
paramétrico y VaR Monte Carlo.

Riesgo de tasa de
interés

Duracién Macaulay y Duracion
Modificada: revisar los limites de
este indicador

Convexidad del portafolio de
inversiones

Revisar la interpretacién de este
indicador

Revisar los limites de la
duracién modificada y estudiar
una metodologia
complementaria.

Riesgo de tipo de
cambio

Se utiliza el mismo VaR que el de
mercado.

Se sugiere revisar los criterios y
pardmetros del VaR paramétrico
del sistema Valmer.

Riesgo de liquidez

Se calcula la proporcién de
portafolio valorado a precios de
mercado. Se calcula un indicador
con base en informacién de BNV.

Riesgo operativo

No se reporta gestion. Actualmente
se trabaja en un borrador para la
metodologia de riesgo operativo

Implementar ~ un indice de
Cobertura de liquidez (ICL) y
establecer 3 niveles: apetito
tolerancia y capacidad

Riesgos no Financieros

El asesor de riesgos revisara el
borrador y propondra una
metodologia para este riesgo

Riesgo de Tl

No se reporta gestion

Identificacion y valoracion de
este riesgo. El asesor de riesgos
propondra una guia para su
gestion.

Riesgo legal

No se reporta gestién

El asesor de riesgos propondra
una metodologia. El asesor de
riesgos propondra una guia para
su gestion.

Riesgo politico, de
cambio legislativo o
regulatorio

No se reporta gestién

Evaluar este riesgo y proponer
un procedimiento para su gestion
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Tipo de riesgo Lo que se hace Lo que se sugiere

. C . El asesor de riesgos propondra
Riesgo de reputacion No se reporta gestion . S
una metodologia para su gestién
L, El asesor de riesgos propondra
. - No se reporta gestion. Y !
Riesgo estratégico una definicion y una guia para
En proceso . 4
gestionar este riesgo
. . - Incluirlo solo si el FIPPJ sale a
Riesgo pais* No se reporta gestion . .
los mercados internacionales
Riesgos Especiales
Riesgo actuarial Valoracion de este riesgo y
(evaluacién del No se reporta gestiéon definir un procedimiento para su
desempefio) gestién
Valoracibn de este riesgo y
Riesgo de solvencia No se reporta gestion analizar su relacién con riesgo
actuarial
. - Valoracién de este riesgo
Riesgo de valuacién - . e goy
o No se reporta gestion analizar su relacion con riesgo
de obligaciones i
actuarial
Valoracion de este riesgo y
Riesgo de fondeo No se reporta gestién analizar su relacion con riesgo
actuarial

4 Pertinente solo si la entidad eventualmente sale como inversionista en los mercados internacionales.
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4. Acciones sugeridas paralaimplementacion de mejoras en
relacion con la gestion de los riesgos relevantes del FIPPJ.

El cuadro No 2 muestra las principales acciones sugeridas, que a criterio del suscrito,
se requieren incorporar, definir, revisar o modificar con el proposito de mejorar la
gestiéon de riesgos del FJPPJ. Los temas seleccionados son los que consideran de
prioritarios y que estaran incluidos en la ruta critica del proceso.

Cuadro No 2
Acciones sugeridas por tema

Tema Lo que se tiene Lo que se sugiere
Declaracion de : Elaborar declaraciéon de apetito de riesgo, con
. . No se tiene o
Apetito de riesgo colaboracion del asesor.
. . . Definir el apetito de riesgo, con colaboracion del
Apetito de riesgo No se tiene P 9
asesor
. . Definir el nivel de tolerancia de riesgo, con
Tolerancia No se tiene . 9
colaboracién del asesor.
. . Definir el nivel de capacidad de riesgo, con
Capacidad No se tiene P 9

colaboracion del asesor.

Limites por tipo

Se cuenta con algunos
limites, pero sin

Revisiébn completa de los limites para cada tipo

procedimientos

Indicadores de Riesgos
Financieros

de Riesgo L de riesgo, con colaboracién del asesor.
fundamentos técnicos
- : Revisibn y actualizacion de las politicas
POI'F'CaS de La actual fue realizada y (generales y especificas), con colaboracion del
Riesgo aprobada en el 2012
asesor.
Metodologia Adoptar la metodologia que sugerira el Asesor
general de No se cuenta con una . - L
- . de Riesgos y utilizarla para la declaracién del
valoracion de metodologia general . . P .
fiesgo apetito de riesgo y los limites de riesgo,
Manual de Metodologias
Manual de de Calculo para los Revision global e ir introduciendo

paulatinamente los riesgos no financieros

Pruebas de estrés

Las pruebas de estrés
se realizan con 5
escenarios y solo para el
riesgo de precio.

Realizar pruebas de estrés para tasas de interés
y tipo de cambio

Revisar los parametros que se utilizan para estas
pruebas y analizar la posibilidad de introducir
escenarios, por ejemplo: favorable, moderado,
alto, extremo, crisis de fondos y recesion (ver
detalle metodolégico que se sugiere)

denominan histérico,

Pruebas de No se realizan, aunque | Se encuentran previstas en el sistema Valmer
backtesting estan previstas por lo gue se revisarian los parametros.
VaR Se calcula un VaR que Revisar la metodologia utilizada por el sistema

Valmer, el nivel de confianza y el horizonte
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Lo que se tiene
pero que en realidad
corresponde al VaR
regulatorio) y un VaR

Lo que se sugiere
temporal. Revisar el limite que se estima alto y
considerar la inclusién de un VaR paramétrico y
VaR Monte Carlo

parameétrico.
VaR histérico Se calcula Revisar la metodologia y los limites para este
mensualmente indicador
VaR paramétrico Se calcula Revisar los parametros de este indicador y los
mensualmente limites para el mismo

VaR Monte Carlo

No se reporta calculo

Se considera el mas recomendable para efectos
de control. Se encuentran previsto en el sistema
Valmer. Por lo que se procederia a revisar sus
parametros.

riesgo operativo

., Se calcula Revisar la interpretacién de este indicador
Duracion . P g -
o mensualmente para el Revisar los limites de la duracion modificada y
modificada : ; . . . X
riesgo de tasa de interés estudiar una metodologia complementaria
indice de indice Herfindahl Revisar el modelo Herfindahl Hirschman (HH) y
concentracién Hirschman los limites de este indicador
Cédigo de
Gobierno En proceso Revisar borradores
Corporativo
Marco de Gestion . . -
Revision de lo que se tiene en proceso y definir
Integral de En proceso o .
) una ruta critica, con colaboracion del asesor
Riesgos
El asesor de riesgos propondra una metodologia
Metodologia para En proceso y una politica especifica para RO. Se sugiere

adquirir un sistema para su identificacion,

valoracion y gestion,

Coeficiente de
Riesgo de Crédito
del portafolio de
inversiones del

Estudiar metodologia

FJPJ
Valoracion a Revi | dimient daptarlo a |
. . : evisar el procedimiento para adaptarlo a lo que
pr;e:rlgasdie Se realiza parcialmente dicta la regulacion de SUGEVAL

Definiciones

Declaracion de Apetito de riesgo. La articulacién por escrito del nivel y tipos de
riesgo que una entidad acepta o evita, con el fin de alcanzar sus objetivos. Incluye
medidas cuantitativas y cualitativas,

Apetito de riesgo. El nivel agregado y los tipos de riesgo que una entidad esta
dispuesta a asumir dentro de su capacidad de riesgo para lograr sus objetivos
estratégicos y plan de negocios.
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Tolerancia. Estado temporal, nivel de flexibilidad, que se debe justificar y tomar
medidas 0 acciones para no permanecer en ese nivel. Para determinar el nivel de
riesgo tolerable se consideran tres elementos: El impacto del riesgo, la probabilidad
de ocurrencia y el umbral o limite maximo de riesgo aceptable.

Capacidad. Nivel maximo de riesgo que una entidad es capaz de asumir en funcion
de su gestién integral de riesgos, medidas de control, limitaciones regulatorias, base
de capital u otras variables de acuerdo con sus caracteristicas.

Politicas de riesgo: Conjunto de lineamientos aprobados por la autoridad superior
que refleja el compromiso que se asume con respecto a una adecuada gestion de
riesgos institucionales. Destinadas a orientar claramente el proceso de administracion
de riesgos que se pretende, a definir el curso de accion a seguir, asi como los
principales criterios para identificar, medir y controlar los distintos tipos de exposicion.

Pruebas de estrés. Las pruebas de estrés se realizan con el propésito de estimar los
efectos que puedan causar eventos o fenémenos extraordinarios o fuera de lo normal,
que aun cuando se consideren poco probables, siempre son posibles (por ejemplo,
cambios fuertes o fluctuaciones inusuales en el mercado o en la actividad econémica),
que puedan tener fuertes efectos desfavorables. Las pruebas de estrés se diferencian
del analisis de sensibilidad basicamente porque este Ultimo examina como varian los
resultados de un calculo o modelo a medida que se cambian los supuestos o hipétesis
individuales.

Pruebas de backtesting. Las pruebas revertidas (backtesting), permiten comparar y
verificar los resultados estimados vs los resultados reales u observados, lo que hace
posible la calibracién de los modelos utilizados. Es recomendable que el uso del
modelo de Valor en Riesgo se complemente con estas pruebas con el propdsito de
verificar si el modelo es adecuado y, cuando corresponda, realizar los ajustes y
calibraciones requeridas. Para realizar esta prueba es necesario comparar el valor en
riesgo estimado con las pérdidas y/o ganancias realmente observadas, contando las
observaciones de pérdidas y/o ganancias que fueron mayores al VaR.

VaR (Valor en Riesgo). Es una medida del riesgo de mercado que enfrenta una
cartera. Su monto indica una pérdida esperada (respecto al promedio), con un
determinado nivel de confianza, en un periodo de tiempo especifico. Asi un VaR de
un monto (o porcentaje) “x”, a 10 dias y al 99% de confianza, indica que solo en 1 de

iy,

cada 100 veces se podria observar una pérdida mayor a ese monto (o porcentaje) “X”.
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VaR paramétrico.

Ajusta de los datos historicos (rendimientos o precios historicos) a una distribucion
conocida (la funciéon normal, por ejemplo). Se simulan situaciones con base a tales
observaciones, utilizando las funciones o ecuaciones que especifican los parametros
de la distribucién a que se ajustan los datos.

VaR histérico. Método no paramétrico basado en datos historicos con los cuales se
revallan posiciones. No se asume ninguna distribucion para los rendimientos, por lo
que no requiere estimacion de parametros. Se simula el comportamiento futuro del
portafolio en funcion de los cambios observados en la historia de los factores de riesgo
(tasas de interés, tipos de cambio, etc.)

VaR Monte Carlo. Técnica estadistica de andlisis, especialmente util para modelar
fenbmenos con un grado muy significativo de incertidumbre, pues estima la
distribucién de probabilidad de posibles resultados. Se utiliza para resolver problemas
mediante la realizacién de un gran nuamero de corridas (simulaciones) e inferir una
solucion a partir de resultados colectivos. Mediante esta técnica, se generan valores
gue provienen de funciones de distribucién conocidas, lo que permite combinar varios
factores, con resultados probabilisticos, para caracterizar la distribucién de un
resultado final.

Duracién modificada. Mide un cambio en el precio de un titulo ante cambios en el
rendimiento al vencimiento. Es una medida, por tanto, del riesgo de mercado: a mayor
duracion modificada, mayor riesgo ante incrementos en los rendimientos. Sin
embargo, esa es una medida imperfecta de ese cambio porque es puntual y, por ello,
es un buen indicador solo para cambios pequehnos.

indice de concentracion. Medida del grado de concentracion de una cartera de
inversion con el fin de medir el riesgo que pueda significar mantener inversiones
concentradas en pocos emisores, en ciertos sectores o emisiones de instrumentos
financieros, o con respecto a calidades crediticias®.

Marco de Gestion Integral de Riesgos. Componente del marco de gobierno
corporativo a través del cual se establecen y toman decisiones sobre la estrategia y la
metodologia de riesgos; cdmo se definen y monitorean el apetito y los limites de riesgo
y como se identifican, miden, gestionan y controlan los riesgos.

S Este riesgo forma parte del riesgo de crédito por tratarse, en este caso de la concentracion de inversiones del
Fondo.
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5. Caracteristicas de las metodologias, modelos y aspectos
especificos que se sugieren

5.1 Metodologia general para la valoracion y gestion de riesgos

El suscrito propone una metodologia general para la valoracién y gestion de riesgos,
que consiste en una evaluacion semi-cuantitativa de los riesgos a que esta expuesto
el Fondo. Permite construir mapas de calor complementados con valoraciones
numeéricas, lo que la convierte en un punto intermedio entre la metodologia cualitativa
y la cuantitativa. Se proporcionan los procedimientos para la obtencion de los riesgos
inherentes y riegos residuales, tal como lo exige la normativa de SUPEN, los criterios
para el establecimiento de limites y para la definicion del apetito de riesgo, como
también lo establece la regulacion.

Esta metodologia, de implementacion relativamente sencilla, se puede emplear y se
recomienda para la valoracion de la mayoria de los riesgos no financieros a que esta
expuesto el Fondo y como una primera etapa en la medicién y gestion de algunos
riesgos financieros (riesgo de crédito, riesgo de tasa y de precio).

Esta metodologia permite:

1. Declaracion del Apetito por riesgo: servir como referencia para el cumplimiento de
este requisito, punto de partida en el marco de administracién de riesgo por parte
de una entidad, revisar periédicamente los limites, tanto a nivel global, como por
tipo de riesgo (apetito, tolerancia y capacidad, todo con base en su perfil de riesgo.

2. Riesgos inherentes: su identificacion y andlisis en términos de probabilidad e
impacto. Con esto se obtiene el primer mapa de riesgos (criticidad de los riesgos
inherentes).

3. Evaluacion de controles y medidas de mitigacion existentes, en términos de calidad
y frecuencia de aplicacion (nivel de cobertura o madurez de los controles

4. Relacion del riesgo inherente con los controles. La criticidad de los riesgos
inherentes (punto 2) se relaciona con el nivel de cobertura (punto 3), con lo que se
obtienen los riesgos residuales, indicador de la gestion de riesgos.

5. Relacion de la gestion de riesgos con otras referencias, por ejemplo, el patrimonio
el capital.

6. Elaboracion de mapas de riesgo: generales o especificos, globales o por areas o
unidades de interés, de acuerdo con la importancia relativa que defina la entidad.
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5.2 Modelo para la seleccion de emisores
(Bancos y otras entidades supervisadas)
Objetivo
e Crear y utilizar una herramienta actualizada y flexible para calificar y elegir
emisores bancarios y entidades supervisadas por SUGEF, que permita
fortalecer la toma de decisiones sobre su elegibilidad y seleccion y constituirse
en un instrumento flexible y oportuno para el gestor de inversiones y de riesgos.
e La confeccion de tal instrumento se hace tomando en cuenta consideraciones
de riesgo, rentabilidad y oportunidad

Caracteristicas del modelo

1) El modelo se presenta en 2 versiones, la primera constituida por 5 variables
(recomendada) y la segunda por 4 variables; ambas con sus respectivos
porcentajes.

2) Cada variable esta asociada a criterios de valoracion, en donde se obtiene una
calificacion individual.

3) Se obtiene una calificacién general con su respectiva evaluacion, segun rango
de valoracion (verde, amarillo, rojo). Se ofrecen criterios para la toma de la
decision.

4) Las ponderaciones de las variables las escoge la entidad de acuerdo con su
conveniencia, necesidades y confort.

5) El porcentaje o ponderacion de calificacion puede ser uniforme o de acuerdo
con la importancia que considere el inversionista

6) El modelo propuesto puede aplicarse tanto a fondos individuales como a nivel
grupal (visién global de los fondos institucionales).

7) El modelo propuesto puede aplicarse tanto a las nuevas inversiones como a
las ya realizadas,

8) El modelo permite establecer un limite de participacion maxima del
inversionista en cada instrumento.

9) El modelo se acompafia con una hoja en Excel que permite calculos y
modificaciones, cambiando de color segun la calificacién general

Variables

« Calificacion Ficha CAMELS

* Relacion Captacion Portafolio o fondo "X" (o la totalidad de fondos) vs
Patrimonio

+ Captacion del Portafolio "X" (o la totalidad de fondos) vs Captacion total del
emisor

» Calificadora de Riesgo (rating)

« Calificacion de la Unidad de Riesgos: analisis financieros, variables
cuantitativas y cualitativas
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5.3 Modelo de concentracion Herfindahl — Hirschman (HH)

Se propone la revision del indice de Herfindahl-Hirschman (IHH) que se utiliza para
medir niveles de concentracion (o inversamente, la falta de diversificacion) de la
cartera. Entre mayor sea el indice, mayor sera el grado de concentracion; entre mas
bajo, mayor el grado de diversificacion de la cartera, lo que significa una situacion
deseable, por cuanto, entre mas diversificada sea una cartera, menor seré el riesgo.

Se utiliza la siguiente formulacion:
n
2
IC = Z(W|)
i=1

Dénde: Wi es el porcentaje de cada sector o emisor. El indicador se puede obtener
en forma diaria o a finales de cada mes. La propuesta incluye los criterios para
determinar el grado de concentracidn y riesgo que representa.

Descripcién e interpretacion

Normal | Situacién sana, cartera adecuadamente diversificada.
Grado 1 | Situacién también sana, aungue con pequefias debilidades en su diversificacién.
Situacion que presenta debilidades de concentracion, implicando cierto grado de
Grado 2 | preocupacion en cuanto a la politica crediticia, la necesidad de su revision y la toma
de acciones concretas.
Condicién insana, que representa la posibilidad de serias debilidades financieras que
EIELM pueden resultar en un manejo insatisfactorio de la cartera y por ende, mayor riesgo.

En este caso se deben implementar, de inmediato, medidas correctivas
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5.4 Metodologia para riesgo operativo

Se trata de una metodologia formal que propicia la identificacion de exposiciones
significativas a riesgos operativos de diversa naturaleza, su analisis y evaluacion en
las distintas &reas o procesos y la priorizacion para su tratamiento, monitoreo y
control.

La metodologia que se propone para esta categoria de riesgo operativo se basa en
los principios de gestion y clasificacidbn recomendados por las principales referencias
internacionales y los reglamentos que rigen el sector financiero. Incorpora elementos
del enfoque COSO, los principios de Basilea para la gestién del riesgo operativo, las
recomendaciones relativas a gobierno corporativo y las recomendaciones
estandarizadas para la clasificacion de estos riesgos y su reporte por parte de las
areas involucradas.

Esta metodologia permitiria:

e El desarrollo de un marco adecuado para la gestion del riesgo operativo en el
Fondo.

e Disefiar y aplicar un modelo de control y gestiébn de los riesgos operativos,
orientado a la prevencion y reduccion de pérdidas que se originan en la
operacion normal del Fondo.

e Contar con un proceso general para la valoracion y gestion de este tipo de riesgo,
consistente con las etapas previstas en la ruta critica (identificacion, andlisis,
evaluacion y control o cobertura.

e Medidas concretas para el apetito de riesgo, niveles de tolerancia y de capacidad

e Estandarizar las labores de seguimiento y reportes.

e Contar con una estructura de clasificacion, que define las categorias de eventos
de pérdida por riesgo operacional y los principios para la construccion de la base
de datos y reportes

e Cumplir, como entidad regulada, con lo establecido en la normativa emitida por
el Consejo Nacional de Supervisién del Sistema Financiero (CONASSIF) en
materia de riesgo operativo.

El suscrito esta en disposicion a ofrecer entrenamiento al funcionario designado para
la aplicacion de esta metodologia.
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5.5 Pruebas de Estrés

Las pruebas de estrés se realizan con el propésito de estimar los efectos que puedan
causar eventos o fenomenos extraordinarios o fuera de lo normal, que aun cuando se
consideren poco probables, siempre son posibles (por ejemplo, cambios fuertes o
fluctuaciones inusuales en el mercado o en la actividad econdémica), que puedan tener
fuertes efectos desfavorables.

Las pruebas de estrés que se proponen se diferencian del analisis de sensibilidad,
gue actualmente se realizan en el FJPPJ, basicamente porque este ultimo examina
como varian los resultados de un calculo o modelo a medida que se cambian los
supuestos o hipétesis individuales.

Estas pruebas también pueden ofrecer informacion complementaria al VaR. Mientras
este indicador estima cudl es la pérdida maxima probable con un alto porcentaje de
confianza (del 95% al 99%), las pruebas de estrés ofrecen una idea de lo que se
podria perder en el 5% o0 1% de los casos, es decir, en situaciones de crisis 0
turbulencia en los mercados.

Las metodologias y pardmetros que se utilicen deben estar en capacidad de estimar
los efectos que puedan causar estos eventos o fendmenos extraordinarios o fuera de
lo normal, que puedan tener fuertes efectos desfavorables.

Las pruebas de estrés del FIPPJ actualmente se realizan con 5 escenarios y solo para
el riesgo de precio. Con el fin de seguir la normativa y las buenas practicas se sugiere
realizar pruebas de estrés para tasas de interés y tipo de cambio, en los siguientes
términos:

Pruebas de estrés para tasas de interés

Es importante tener en cuenta que un aumento de tasas de interés, por un lado
disminuye el valor del portafolio a tasa fija y por otro lado, aumenta el rendimiento de
los instrumentos denominados a tasa fluctuante; una disminucion de tasas, tiene el
efecto contrario. Por su parte, las expectativas al alza de esta variable tienen impacto
sobre el comportamiento de la inflacion y del tipo de cambio, lo que puede provocar
efectos adversos sobre el portafolio de inversiones.

Objetivo: evaluar el impacto sobre el portafolio del FJPPJ, de fluctuaciones adversas en las
tasas de interés.
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Variables criticas: Tasa basica pasiva (utilizada como tasa ajustable de referencia en
créditos en moneda nacional).

Otras tasas de interés usadas como referencia de tasa ajustable para créditos en
moneda extranjera.

Impactos

Situacion base: tasas de interés de referencia vigentes (en monedas nacional y
extranjera).

Impacto moderado: Aumento o disminucion inmediata (“shock”) sobre las tasas de
interés de referencia:

e Cambio para colones de + / - 2 puntos porcentuales.
e Cambio para moneda extranjera de + /- 1 punto porcentual.

Impacto severo: Aumento o disminucion inmediata (“shock”) sobre las tasas de
interés de referencia para créditos:

+ Cambio para colones de + / - 4 puntos porcentuales.
« Cambio para moneda extranjera de + / - 2 puntos porcentuales.

Pruebas de estrés paratipo de cambio

Es importante tener en cuenta que los movimientos del tipo de cambio afectan
directamente el valor de la cartera denominada en dolares, de tal forma que un
incremento tiene efectos favorables sobre la valoracion de este segmento; una baja
en el tipo de cambio, tiene el efecto contrario. Por otra parte, el tipo de cambio también
tiene efectos indirectos sobre la inflacion y sobre las tasas de interés.

Objetivo: evaluar el impacto de fluctuaciones adversas en el tipo de cambio sobre el
portafolio del FJPPJ. Tanto el aumento como la disminucion del tipo de cambio pueden
resultar adversos, segun la exposicion cambiaria de la cartera.

Variable critica: tipo de cambio €/$

Impactos
Situacion base: tipo de cambio vigente.

Impacto moderado: Aumento o disminucion inmediato (“shock”) del tipo de cambio
del +/-15%.

Impacto severo: Aumento o disminucion inmediato (“shock”) del tipo de cambio del
+/- 30%.
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Para ambas pruebas se propone la revision de los los pardmetros que se utilizan y
analizar la posibilidad de introducir escenarios, por ejemplo: favorable, moderado,
alto, extremo y crisis, para lo cual se sugiere el siguiente esquema:

Escenario
Favorable
Moderado
Alto
Extremo
Crisis

A en valor de mercado

5.6 Pruebas de backtesting

Las pruebas revertidas (backtesting), permiten comparar y verificar los resultados
estimados vs los resultados reales u observados, lo que hace posible la calibracion de
los modelos utilizados.

Es recomendable que el uso del modelo de Valor en Riesgo se complemente con
estas pruebas con el propésito de verificar si el modelo es adecuado y, cuando
corresponda, realizar los ajustes y calibraciones requeridas.

Para realizar esta prueba es necesario comparar el valor en riesgo estimado con las
pérdidas y/o ganancias realmente observadas, contando las observaciones de
pérdidas y/o ganancias que fueron mayores al VaR.

5.7 Indice de Cobertura de liquidez (ICL)
Se propone un Indicador de Cobertura de Liquidez en los siguientes términos:

Fondo de Activos Liquidos
ICL

- Salidas de Efectivo Totales — Entradas de Efectivo Totales

ICL = Indicador de Cobertura de Liquidez.

Fondo de Activos Liquidos = fondo de activos liquidos de alta calidad.

Salida de Efectivo Totales = salidas de efectivo totales en los proximos 30 dias.
Entrada de Efectivo Totales = entradas de efectivo totales en los proximos 30 dias.
El ICL no podra ser inferior a 100%. Se establecen los siguientes criterios:

S EGO Tolerancia Capacidad
Resultado >115 115% > Coef> 100 <100
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5.8 Metodologia para la gestion del riesgo de reputacion

Definir el riesgo de reputacion como la probabilidad de deterioro en la relacion con los
grupos de interés (internos y externos) como resultado de una percepcidén negativa
sobre el comportamiento de la entidad o del mismo Fondo. Se refiere entonces a la
diferencia entre los intereses y expectativas que tienen los distintos grupos de interés
(denominados stakeholders) y su percepcion frente al comportamiento o realidad que
muestra la entidad.

RR = Expectativas de los grupos de interés - Experiencia
Para la gestion del riesgo de reputacion, se recomiendan los siguientes pasos:

1. Identificar los distintos grupos de interés (internos y externos), sus intereses y
expectativas y priorizarlos

Identificar las fuentes de riesgo de reputacién (diferencia expectativas y
realidad)

Identificar los efectos o consecuencias del riesgo de reputacion

Analizar los grupos de interés mas significativos

Valorar principales dimensiones de impacto

Gestionar las expectativas de los grupos de interés y mantener un adecuado
ambiente de control

N

o0k w

Comprender que la clave de la gestidén de riesgo de reputacion esta en:

e Conocer y priorizar los grupos de interés (stakeholders)

e Estar al corriente de sus intereses y expectativas

e Establecer la diferencia entre las expectativas y la realidad o comportamiento
de la empresay

e Gestionar las expectativas de los grupos de interés y mantener un adecuado
ambiente de control.

Las primeras dos actividades criticas en un modelo de gestion de la reputacion
corporativa son:

e Elaborar un mapa de grupos de interés y priorizar entre éstos
e |dentificar los respectivos intereses y expectativas de estos grupos de interés.
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Gestion del riesgo de reputacion

Gestionar la reputacion implica:
e Identificar cuél es la reputacién que queremos tener
¢ Definir la estrategia para lograrla y
e Medirla en cada una de sus dimensiones.

Analizar los grupos de interés mas significativos

Valorar principales dimensiones de impacto

Basicamente la gestion consiste en:

Grupos de interés

Expectativas

Dimensiones de impacto

Los factores que en los procesos
l_ impactan en las expectativas

Identificar

* Medir el impacto de los factores de

Analizar y evaluar riesgo .

* Indicadores para monitorear los factores
de alto impacto

L+ Controles (deteccion y prevencién)

Expectativas vs realidad o comportamiento
Desvios que requieran acciones

Tratamiento

[ * Acciones preventivas

Planes de accion * Acciones proactivas
* Acciones reactivas = planes de crisis

—
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5.9 Guia parala gestion del riesgo de TI
Evaluar la criticidad de los siguientes factores de riesgo y utilizar los criterios siguientes

Factores/Criticidad Critico Bajo
Inversién en tecnologia
Capacidad de la plataforma tecnolégica
Fallas o caidas de los sistemas
Seguridad informética
Corrupcion de datos
Informacién sensible o confidencial
Disefio e implementacion de sistemas
Licencias y software no autorizado
Concentracion de proveedores de TIC
Falta de planificacion informatica
Adaptacion a tecnologias estandarizadas

Criterios y definiciones

Efectividad. Se refiere a que la informacion relevante sea pertinente para el los
procesos del Fondo, asi como a que su entrega sea oportuna, correcta, consistente y
de manera utilizable.

Eficiencia. Se refiere a la provision de informacion a través de la utilizacion éptima
(més productiva y econémica) de recursos.

Confidencialidad. Se refiere a la proteccion de informacién sensible contra
divulgacién no autorizada y al control de los accesos.

Integridad. Se refiere a la precision y suficiencia de la informacion, asi como a su
validez de acuerdo con los valores y expectativas del negocio.

Disponibilidad. Se refiere a la disponibilidad de la informacién cuando ésta es
requerida por los procesos del Fondo, en la actualidad y en el futuro.

Cumplimiento. Se refiere al cumplimiento de aquellas leyes, regulaciones y acuerdos
contractuales a los que el Fondo esta sujeto.

Confiabilidad de la informacion. Se refiere a la provision de informacion apropiada
para la administracion con el fin de operar y para ejercer las responsabilidades de
reportes financieros y de cumplimiento.
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Seguridad Informatica- La Seguridad Informéatica se refiere a las caracteristicas y
condiciones de sistemas de procesamiento de datos y su almacenamiento, para
garantizar su confidencialidad, integridad y disponibilidad.

Para la valoracion de este riesgo, utilizar la metodologia general.

5.10 Guia para la gestion del riesgo legal
Objetivo:
Prevenir y mitigar posibles pérdidas por:
1. Reclamos o acciones legales
2. Transacciones defectuosas
3. Proteccion defectuosa de derechos y activos
4. Cumplimiento normativo

4 pilares
1. Cumplimiento regulatorio (monitoreo de normas vigentes y futuras; y de las
interpretaciones jurisprudenciales)
2. Gestion del riesgo transaccional
3. Gestion adecuada de litigios existentes y potenciales
4. Gestidn de aspectos corporativos (gobierno corporativo, control de poderes,
etc.)

Para la valoracion de este riesgo, utilizar la metodologia general.
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5.11 Esquema para resumir los informes de riesgo
Se propone el siguiente esquema:

Permitido Alerta

Capacidad

Indicador/parametro | Resultado
Fecha

Apetito

Riesgo 1

Riesgo 2
Riesgo 3
Riesgo 4
Riesgo 1
Riesgo 5
Indicador 1
Indicador 2
Indicador 3

9e0eece e

6. Ruta Critica a seguir

Se proporciona un documento separado con los detalles de este tema.

ARTURO Firmado

digitalmente por

CHAVES ARTURO CHAVES

MARIN MARIN (FIRMA)
Fecha: 2018.04.19

(FIRMA) 20:23:23 -06'00"
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La gestión de riesgos constituye un enfoque fundamental para la medición de la incertidumbre en las organizaciones. En esta dirección, el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, en adelante Fondo, dio sus primeros pasos definiendo el perfil de riesgos, el apetito por riesgo, la tolerancia y los límites, bajo la premisa de que las entidades están dispuestas a aceptar riesgos en la búsqueda de su misión y visión, vinculada a sus objetivos estratégicos. Por tanto, el proceso de administración de riesgos del FJPPJ, parte y se fundamenta en sus objetivos estratégicos, sus políticas y procedimientos, planteamientos que determinan su conducta respecto a la gestión de sus exposiciones.



La adecuada implementación del perfil de riesgo del FJPPJ y su declaración del apetito por riesgo, lo coloca en una mejor posición para realizar una mitigación fundamental de los riesgos que enfrenta, en particular los riesgos de liquidez, de crédito y de tasas de interés, lo cual propicia un uso eficiente de los recursos y un mejor cumplimiento de sus obligaciones. En la definición de estos criterios por parte del FJPPJ, toma en consideración las características propias de la entidad, el fondo que administra, su complejidad, naturaleza, tamaño de las operaciones, perfil de riesgos y la normativa aplicable. Estas características y condiciones definen las pautas para plantear los objetivos de inversión y las estrategias que se van a implementar para el logro de los objetivos.



La elaboración del marco de la gestión integral de riesgos, que se resume en este documento, se fundamenta en las sanas prácticas de gestión de riesgos e inversiones[footnoteRef:1], provenientes principalmente de organismos internacionales, encargados de establecer las mejores prácticas de trabajo en materia de administración de riesgos como las normas ISO, el Comité de Basilea, COSO, entre otros. También se toman como referencia las disposiciones regulatorias dictadas por el Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero (CONASSIF), en particular el Reglamento de Gobierno Corporativo y los Reglamentos de Gestión de Activos y Riesgos, así como las directrices emitidas por las entidades supervisoras. [1:  Financial Stability Board (FSB), Principles for an effective risk appetite framework – November 2013. Committee of Sponsoring Organizations of the Tradeway Comission (COSO) 2013. Basel Committee on Banking Supervision, Principles for effective risk data aggregation and risk reporting. 
] 




Se definirá la ruta crítica para la implementación de una administración integral de riesgos en el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial (FJPPJ), como parte de las labores del Proceso de Riesgos. Además, es importante indicar que este documento va en línea con la Hoja de Ruta 2018 elaborada por el Proceso de Riesgos. 



El objetivo de la hoja de ruta es lograr una mejora continua mediante la implementación de una administración integral de riesgos en el FJPPJ, con el convencimiento de que la gestión de riesgos crea valor para el FJPPJ y que a la vez, que la entidad cumpla con la ley y los reglamentos como entidad supervisada y regulada. 



Se parte del precepto de que la contribución de la gestión de riesgos a la creación de valor del FJPPJ, se dará en la medida en que el proceso resulte efectivo, lo cual requiere ciertas condiciones.



El objetivo del presente documento es resumir el contenido del conjunto de acciones que ha emprendido el FJPPJ con la colaboración del Asesor Externo de Riesgos, el cual ha sido expuesto y discutido con personas servidoras del Proceso de Riesgos y presentado a los Comités de Riesgos y de Inversiones, así como a la Autoridad Superior para su debida aprobación. Se basa, fundamentalmente en la normativa aplicable para el Fondo, lo que se consideran las mejores prácticas en la materia, tomando como referencia la documentación de las principales referencias a nivel internacional y la experiencia del Asesor en materia de implementación de la gestión de riesgos.



El marco está dividido en dos partes. La primera trata propiamente de la ruta crítica que se propone para la implementación de la gestión de riesgos, que incluye siete componentes, cuyo contenido se detalla ampliamente. La segunda parte se refiere al tipo de administración de riesgos que se plantea, partiendo de su definición, determinando las características requeridas por el Conassif, otras características y condiciones que se recomiendan para el FJPPJ y finaliza con los principales aspectos que se considera se deben evitar en la administración de riesgos.



Este documento complementa otro denominado Diagnóstico de Riesgos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial en el cual se proporcionan definiciones, criterios y contenidos de muchas de las sugerencias que aquí se incluyen.



Al final del presente documento se incluye un glosario con las principales definiciones incluidas en el marco de la gestión integral de riesgos.



[bookmark: _Toc25931118]Propósito y alcance del documento, responsabilidades y aspectos básicos para la valuación general del riesgo



Propósito del documento: resumir el marco de la gestión integral de riesgos del FJPPJ, plasmado en distintos documentos elaborados en materia de políticas y normas corporativas, planes, programas y presupuestos, organización, sistema de gestión y equipamiento de soporte. Este marco de gestión integral de riesgos se basa en un sistema de gestión corporativa, que con base en la norma internacional, es esencial a la hora de programar las acciones de la entidad. Los planes, programas y presupuestos han de seguir el sistema de gestión corporativo, para la administración de los riesgos que surgen con la implementación.



Alcance del documento: aplicable a todos los ámbitos de gestión del FJPPJ, principalmente al manejo de sus carteras de inversión y todos los aspectos operativos y organizativos relacionados.



Responsabilidades: corresponde a la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, como Órgano de Dirección, aprobar y dar seguimiento a estos preceptos, así como, asegurar el alineamiento del apetito de riesgo con los objetivos, la estrategia, el capital, los planes financieros y las prácticas de remuneración e incentivos de la entidad. 



Elementos básicos para la valuación general del riesgo. La evaluación del riesgo dentro del FJPPJ es una labor compleja, que se lleva cabo exhaustivamente siguiendo los siguientes pasos:



· Identificar activos. Se identifican todos los procesos y funciones de la organización, para reconocer todos los bienes tangibles e intangibles que posee.



· Identificación de amenazas y riesgos. La identificación de los elementos que puedan implicar daños presentes y potenciales a la propiedad y funcionamiento adecuado del Fondo, los aspectos que requieren medidas para la prevención y previsión de pérdidas, con los objetivos de conseguir mitigar el riesgo.



· Frecuencia de eventos. Aplicando probabilidades y estadísticas sobre la expectativa de pérdida, la ecuación del daño y la expectativa de riesgo.



· Impacto de eventos. Cuánto va a influir en la entidad si se produce alguno de los riesgos.



· Opciones para mitigar. Las medidas de mitigación de riesgos han de ser factibles y relativamente fáciles de llevar a cabo.



· Factibilidad de opciones. La rentabilidad, el presupuesto, el nivel de aceptabilidad y la coherencia con la realidad objetiva.



· Análisis costo beneficio. Sopesar si el costo de mitigación es mayor al beneficio obtenido al mitigar el riesgo y pensar sobre tomar medidas en función a los presupuestos y las recuperaciones.

[bookmark: _Toc25931119]Ruta crítica para la implementación de Administración Integral de Riesgos



Partiendo de los objetivos estratégicos y de los procesos medulares del FJPPJ, y con base en las principales referencias en materia de buenas prácticas, la elaboración del marco de la gestión integral de riesgos parte básicamente de siete componentes, como se muestra en el siguiente esquema:
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A continuación, el detalle de cada uno de los siete componentes:
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El modelo de gestión de riesgos requiere condiciones de eficiencia con el fin de lograr los propósitos al menor costo posible. Se proponen los siguientes cinco elementos que se consideran cruciales para la eficiencia y eficacia del proceso: 



[image: ]



[bookmark: _Toc25931121]Apetito y tolerancia al riesgo



El apetito de riesgo es el nivel agregado y los tipos de riesgo que una entidad está dispuesta a asumir dentro de su capacidad de riesgo para lograr sus objetivos estratégicos y plan de negocios. Se cuenta con un documento aprobado por la Junta Administradora denominado “Declaración del Apetito por Riesgo del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial de Costa Rica”, que se complementa con otro denominado “Perfil de Riesgos para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial de Costa Rica”.

Por tanto, el punto de partida fue la declaración de apetito de riesgo, que consiste en la articulación, por escrito y con medidas cuantitativas y cualitativas, del nivel y tipos de riesgo que el fondo estaría en disposición de aceptar o evitar, con el fin de alcanzar sus objetivos. Como requisito previo para la confección de ambos documentos, se consideró la necesidad de contar con una metodología general de valoración de riesgos.



Las políticas de riesgo y los límites de riesgo que se formularon están alineados con el apetito de riesgo. 





[bookmark: _Toc25931122]Riesgos a ser cubiertos (reconocidos) y riesgos no cubiertos (no reconocidos)



a) Riesgos financieros, se reconocen los siguientes:



1. Riesgo de crédito: riesgo de contraparte y el riesgo de concentración. 

1. Riesgo de precio.

1. Riesgo de tasa de interés. 

1. Riesgo cambiario. 

1. Riesgo de liquidez. 



Nota: En cuanto al riesgo de solvencia, producto del estudio actuarial realizado al Fondo de Jubilaciones y Pensiones con corte al 31 de diciembre de 2018, específicamente en la recomendación N° 2, se solicitó a la empresa PIPCA presentar una propuesta de política, la cual se encuentra en revisión por las áreas correspondientes, para someter a la aprobación de la Junta Administradora del FJPPJ.   



b) Riesgos no financieros, se reconocen los siguientes:



1. Riesgo operativo. 

1. Riesgo de tecnologías de información (TI).  

1. Riesgo legal. 

1. Riesgo político, de cambio legislativo o regulatorio.  

1. Riesgo de reputación. 

1. Riesgo estratégico. 



Conforme a la Ley de la República N° 9544, Reforma del Régimen de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, no se reconoce el riesgo país, puesto que el Fondo no realiza inversiones en mercados internacionales; se reconocerá y gestionará en el momento que lo haga. Tampoco se reconocen los riesgos de legitimación de capitales ni de conglomerado y grupo financiero por no ser pertinentes para el FJPPJ. 



c) Riesgos especiales para el sector de pensiones, se reconocen los siguientes:



Riesgo actuarial, con las categorías de riesgo de evaluación del desempeño, riesgo de valuación de obligaciones y riesgo de fondeo.



Riesgo de solvencia: En cuanto al riesgo de solvencia, producto del estudio actuarial realizado al Fondo de Jubilaciones y Pensiones con corte al 31 de diciembre de 2018, específicamente en la recomendación N° 2, se solicitó a la empresa PIPCA presentar una propuesta de política, la cual se encuentra en revisión por las áreas correspondientes, para someter a la aprobación de la Junta Administradora del FJPPJ.   

Todos los riesgos reconocidos se expresan en términos de “riesgo residual”, es decir, el riesgo remanente después de haber aplicado medidas de mitigación y/o controles y evaluada su eficiencia.  



En términos generales, el apetito por los riesgos a ser cubiertos seguirá los siguientes criterios:



· Los riesgos con valoración baja o leve se aceptan cuando se estima que la probabilidad de que tales riesgos se materialice es moderada, baja o mínima.

· Los riesgos con incidencia moderada se aceptan cuando se estima que la probabilidad de que se materialicen es baja o mínima.

· Los riesgos con incidencia crítica o alta no se aceptan.  



Todo riesgo que vaya más allá del apetito por riesgo debe ser evaluado por el Comité de Riesgos, teniendo en cuenta la tolerancia al riesgo[footnoteRef:2]. Esos riesgos solo se aceptarán tras aprobación expresa, cuando estén comprendidos dentro de los niveles de delegación de atribuciones, en sintonía con el marco reglamentario de la organización y tras haberse cerciorado de que las medidas de mitigación aplicadas son pertinentes y adecuadas. [2:   La tolerancia al riesgo es el nivel de variación que la organización está dispuesta a aceptar en relación con objetivos concretos, para los cuales previamente se deben establecer niveles específicos de aprobación en el marco de la jerarquía institucional.] 




Se definieron criterios para determinar y medir el apetito por riesgo utilizando la metodología general tanto para riesgos financieros como para riesgos no financieros y riesgos especiales del sector pensiones.



[bookmark: _Toc25931123]Identificación de Riesgos



Se identificaron los riesgos inherentes y riesgos nuevos mediante técnicas apropiadas, sistemáticas y probadas. Los análisis de causa-raíz, los análisis de causa-efecto, las técnicas de mejora continua o de calidad total, que podrían ser utilizadas para asegurar que identificamos los riesgos relevantes.





[bookmark: _Toc25931124]La medición de los riesgos



Se ejecutó el ejercicio de medir la probabilidad e impacto de los factores y eventos de riesgo. Esto se realizó mediante herramientas y técnicas estadísticas, indicadores y ratios basados en relaciones de transacciones, importes y saldos con sistema y aplicaciones confiables.



[bookmark: _Toc25931125]El costo de los controles  



Se efectuó el balance entre el costo de los controles, sus beneficios y la funcionalidad. Esto se realizó mediante la evaluación de la eficiencia de los controles en términos de calidad y frecuencia de aplicación, y su relación con los riesgos inherentes. Se implementó el ejercicio de análisis de costo-beneficio para justificar cada actividad de control, de forma que fuera eficiente en el sentido de asegurar que se cuenta con los controles necesarios y al mismo tiempo no amenazara la funcionalidad. 



[bookmark: _Toc25931126]Monitoreo de riesgos y controles 



Se implementó la forma de dar seguimiento de riesgos y controles a través de Indicadores de Riesgos Clave (KRI). El seguimiento de estos indicadores, el escalamiento a los dueños de riesgos y controles, las medidas de corrección y la identificación de mejoras continuas y lecciones aprendidas se implementaron con la intención de que fueran efectivas y dejara espacio para la eficiencia.



Con el fin de cumplir con las anteriores consideraciones para la eficiencia del proceso, se optó por utilizar el proceso general de administración de riesgos, así como las metodologías, guías y modelos concretos que se propusieron para cada caso, lo cual se complementó con una revisión completa de lo que anteriormente se tenía y la revisión integral de los límites para cada una de las categorías de riesgo.   



Criterios para la revisión y el establecimiento de límites por tipo de riesgo. En el documento Diagnóstico de Riesgos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial se incluyó la lista de riesgos que debían quedar sujetos a gestión por parte del FJPPJ, de acuerdo con la normativa de SUPEN y la reglamentación relacionada, llegándose a la definición de los riesgos pertinentes.  Para establecer los límites se definió seguir el siguiente esquema: 



		Categoría de Riesgo

		Apetito

		Tolerancia

		Capacidad



		

		

		

		







Se estableció un criterio para riesgos financieros utilizando medidas cuantitativas generadas por el sistema Valmer para el Valor en Riesgo (VaR), definiéndose límites para apetito, tolerancia y capacidad. Adicionalmente para los riesgos de mercado se definió la utilización dos pruebas complementarias: de estrés y de backtesting.



Para los riesgos no financieros y riesgos especiales del sector pensiones se establecieron medidas para definir el apetito de riesgo, la tolerancia y capacidad, En el caso de este grupo de riesgos, se definió utilizar la métrica con base en la Metodología General.



Se adoptó el siguiente esquema general para el proceso de administración de riesgos:
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[bookmark: _Toc25931127]Plan de contingencia ante excesos en los límites



En caso de superación o exceso de los límites establecidos, el Plan de Contingencia que llevará a cabo el Proceso de Riesgos, será de la siguiente manera:



A. Se examinarán las causas del exceso.



B. Se estudiará:



i. El motivo que provocó el exceso.

ii. La justificación de la materialización del riesgo.

iii. El tiempo estimado y estrategia a realizar para su solución.



C. Las acciones encaminadas a la resolución del exceso pueden incluir:



i. Análisis de alternativas posibles para mitigar y corregir la posición.

ii. Establecer el marco de información (generación/recepción de informes) necesario para el óptimo seguimiento y control de los riesgos.

iii. Comunicación a la Alta Gerencia, Comité de Riesgos y a la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. 

iv. Aprobación de la estrategia para atender el exceso, por parte de la Alta Gerencia, luego por el Comité de Riesgos y finalmente, por la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. 

v. Reajuste de los límites de acuerdo con el apetito al riesgo definido.



De acuerdo con el análisis realizado por el Proceso de Riesgos, en cuanto al exceso, se puede considerar siempre y cuando esté justificado, la liquidación de operaciones ya sea mediante compra, venta o canje, que anule el exceso que se presenta.



[bookmark: _Toc25931128]Políticas de riesgo y principios de gestión



Las políticas de riesgo constituyen el conjunto de lineamientos aprobados por la Junta Administradora, que refleja el compromiso que se asume con respecto a una adecuada gestión de riesgos institucionales. Están destinadas a orientar claramente el proceso de administración de riesgos que se pretende, a definir el curso de acción a seguir, así como los principales criterios para identificar, medir y controlar los distintos tipos de exposición. Como se indicó, las políticas de riesgo y los límites de riesgo deben estar alineados con el apetito de riesgo.



Siguiendo los principios y prácticas usuales en la materia, propuso para consideración de la Junta políticas generales de riesgo y categorías de políticas específicas, las cuales fueron analizadas en conjunto con el Proceso de Riesgos, con el propósito de evaluar su pertinencia para la entidad. 



Las políticas propuestas para aprobación por parte de la Junta Administradora son:



[bookmark: _Toc25931129]Políticas generales



· Política sobre el proceso de administración integral de riesgos. 

· Política sobre el marco de gestión de riesgos. 

· Política sobre líneas de defensa. 

· Política sobre la estructura funcional y organizacional para la administración de riesgos; roles y responsabilidades.

· Política para la implementación de la administración de riesgos.

· Política para contribuir a la toma de decisiones. 

· Política para establecer criterios de aceptación de riesgos, fijación de límites y tratamiento. 

· Política sobre la inobservancia de las disposiciones de riesgo.

· Política sobre metodologías y procedimientos.

· Política sobre acciones de mitigación de riesgos, planes de control y planes correctivos.

· Política sobre propuestas de nuevas operaciones, productos, servicios y sistemas, nuevas actividades o procesos y nuevos proyectos de impacto significativo. 

· Política para la aprobación de propuestas, estrategias o iniciativas de mitigación y cobertura de riesgos. 

· Política sobre pruebas de tensión y pruebas retrospectivas. 

· Política sobre control interno. 

· Política de comunicación.

· Política de capacitación.

· Política sobre el Manual de Políticas y Procedimientos y su revisión.



[bookmark: _Toc25931130]Políticas específicas



 Políticas para la administración de los distintos tipos de riesgo 



A. Políticas para riesgos financieros.



· Política de riesgo de crédito.

· Política de riesgo de liquidez.

· Política de riesgo de mercado.

· Política de riesgo de tasas de Interés.

· Políticas de riesgo cambiario.



B. Políticas para riesgos no financieros.



· Política de riesgo operativo.

· Política de riesgo tecnología de Información.

· Política de riesgo legal.

· Política de riesgo político, de cambio legislativo o regulatorio.

· Política de riesgo de reputación.

· Política de riesgo estratégico. 

· Política de riesgo país.



C. Política para riesgos especiales del sector de pensiones.



· Política sobre el riesgo de evaluación del desempeño.

· Política sobre el riesgo de valuación de obligaciones. 

· Política sobre el riesgo de fondeo. 



D. Política sobre gestión de activos y pasivos. 



E. Política para la gestión del riesgo de incumplimiento regulatorio. 



F. Política de sobre planes de contingencia y de continuidad del negocio.  





[bookmark: _Toc25931131]Estructura funcional de administración de riesgos



La estructura que se propuso está basada en cuatro grandes bloques:
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Estrategia: misión y objetivos, definición del riesgo, apetito del riesgo, programa de administración del riesgo, políticas y lineamientos. Su abordaje se basaría en los reglamentos de Riesgos (SUPEN) y de Gobierno Corporativo, el plan estratégico u objetivos estratégicos del Fondo, la metodología general que se propone y en la definición por parte de la Junta Administradora. 



Organización: estructura organizacional, compuesta por la Junta Administradora, la Gerencia del FJPPJ, el Proceso de Riesgos, el Proceso de Inversiones y los demás procesos medulares y de soporte involucrados. Las referencias: Reglamento de Riesgos (SUPEN), el Reglamento de Gobierno Corporativo y la incorporación de los Principios para un Marco Efectivo de Apetito al Riesgo del Consejo de Estabilidad Financiera (Financial Stability Board, FSB).



Infraestructura: herramientas, software, bases de datos, sistemas y tecnología, sistemas de información. Se revisarán estos elementos y formarán parte de la identificación y valoración del riesgo de TI.



Procesos: identificación del riesgo, evaluación del riesgo, mitigación del riesgo, reporte y monitoreo. Las principales referencias para este rubro serían: el proceso general de administración de riesgos, la metodología general que se propone, el Reglamento de Riesgos (SUPEN), el Reglamento de Gobierno Corporativo-. Su ejecución corresponde al Proceso de Riesgos.



Todos estos aspectos fueron considerados dentro de las políticas de riesgo.



[bookmark: _Toc25931132]Líneas de defensa



Las líneas de defensa constituyen un procedimiento para la administración de riesgos, cuya efectividad ha sido comprobada. Se refiere a las áreas o funciones organizacionales que contribuyen a la gestión y control de los riesgos de la entidad. 



Para el FJPPJ, se reconocen cuatro "Líneas de Defensa": 



I. Primera línea de defensa. Está conformada por las gerencias operativas o dueños de los procesos, quienes son propietarios de los riesgos y encargados de su gestión, con la responsabilidad de evaluar, controlar y mitigar los riesgos, así como de ejecutar procedimientos de control interno efectivo de manera constante en el día a día y de la implementación de acciones correctivas. Las gerencias operativas servirán naturalmente como primera línea de defensa porque los controles están diseñados dentro de los sistemas y procesos bajo su dirección como administración operacional.



II. Segunda línea de defensa. Está constituida por las funciones de gestión de riesgos y de cumplimiento, cuyo objetivo es ayudar a crear y/o monitorear los controles de la primera línea de defensa. Facilitará y vigilará la aplicación de las prácticas efectivas de gestión de riesgos por parte de los gestores operativos y ayudará a los propietarios de los riesgos a definir la exposición al riesgo y a reportar información adecuada a las instancias pertinentes. La Gerencia del FJPPJ, como encargada de la labor gerencial establecerá estas funciones para asegurar que la primera línea de defensa está apropiadamente diseñada, implementada y operando según lo previsto. 



III. Tercera línea de defensa. Está constituida por la Auditoría Interna y consistirá en una evaluación independiente sobre el diseño, implementación y eficacia del marco de administración de riesgos, así como su alineamiento con los objetivos estratégicos y los requerimientos de supervisión. La Auditoría Interna, con base en un enfoque de riesgo, proporcionará seguridad razonable a la Junta Administradora y a la alta dirección sobre la efectividad de la evaluación y gestión de riesgos, incluyendo la forma en que operan la primera y la segunda línea de defensa.



IV. Cuarta línea de defensa. Será la línea de defensa externa, llevada a cabo por auditores externos y reguladores y que ofrece garantías sobre el cumplimiento de las leyes y obligaciones específicas. Los auditores externos, reguladores y otros entes externos se ubican fuera de la estructura del Fondo, pero tendrán un rol relevante en la estructura general de gobierno corporativo y control. 
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[bookmark: _Toc25931133]Marco para la Administración de Riesgos y Estructura Organizacional



El FJPPJ estableció la estructura funcional y organizacional que le permita desarrollar el proceso de administración integral de riesgos, la cual debe ser congruente con la naturaleza, complejidad y volumen de sus operaciones. La estructura que soporte el proceso de administración integral de riesgos debe garantizar que:



· Exista una clara segregación entre la gestión normal del negocio y la gestión del Proceso de Riesgos respecto de las funciones asociadas a la toma de riesgos. Deberá aplicarse un juicio crítico sobre el equilibrio que debe existir entre la segregación de funciones y la integralidad que exige el proceso de administración de riesgos, de manera que lo primero no vaya en detrimento de lo segundo. 

· Existan mecanismos de comunicación hacia lo interno del Fondo sobre los alcances y resultados del proceso de administración integral de riesgos, así como para determinar que su aplicación es efectiva.

· Se cuente con personal con los conocimientos y habilidades necesarios para desempeñar sus funciones dentro del proceso de administración de riesgos. 

· El proceso provea tecnologías de información acordes con la sofisticación de las metodologías y de las actividades del proceso de administración integral de riesgos.



[bookmark: _Toc25931134]Estructura organizacional



El FJPPJ contará con una estructura organizacional, con roles y responsabilidades definidos en torno a la gestión y control de los riesgos, sin detrimento de la regulación específica sobre la materia. Para estos efectos, se establecieron los roles y responsabilidades de las siguientes instancias: 



· Órgano de Dirección o Autoridad Superior. 

· Gerencia General (CEO). 

· Comité de Riesgos. 

· Dueños de los procesos

· Proceso de Riesgos

· Auditoría Interna y control interno
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[bookmark: _Toc25931135]Etapas para la implementación de la Administración Integral de Riesgos (AIR)



El FJPPJ adoptó el siguiente esquema de etapas para la implementación de la administración integral de riegos:
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Etapa 1. Contexto y Nivelación. Ruta Crítica. Etapa de sensibilización e inducción a la cultura de riesgo. Incluye la definición de principios, políticas y contexto, nivelación de conceptos, precisar criterios y metodologías. En esta etapa se define el personal involucrado, capacitarlo y entrenarlo para las labores, según posición.



Etapa 2. Identificación de riesgos. A partir de los objetivos estratégicos, procesos y actividades medulares y su alineamiento, se identifican los factores y eventos de riesgos del área evaluada con énfasis en las condiciones que pueden comprometer el logro de objetivos. Se clasifican de acuerdo con lo que corresponda. 



Etapa 3. Análisis de Riesgos. Se miden los riesgos inherentes en términos de probabilidad de ocurrencia e impacto (criticidad). Constituye el primer mapa de riesgos.    



Etapa 4.  Evaluación de controles y establecimiento de límites. Se evalúan los controles en términos de calidad (probabilidad) y frecuencia (impacto), para obtener su nivel de madurez. Se obtiene el riesgo residual y se fijan límites de tolerancia.



Etapa 5. Tratamiento de riesgos. Identificación y evaluación de opciones de tratamiento: aceptar, reducir, transferir y evadir riesgos con el fin de bajar Probabilidad y el Impacto. Preparación e implementación de planes de tratamiento y toma de decisiones.



Etapa 6.  Información y documentación. Revelar y comunicar hallazgos y resultados del proceso y de los planes en forma oportuna. Documentar los procesos, metodologías y sistemas. Velar por el alineamiento entre objetivos, riesgos y controles. 



[bookmark: _Toc25931136]Metodologías



En este apartado se abordaron los siguientes aspectos:



· Revisión de las metodologías existentes de riesgo financiero (Sistema Valmer).

· Implementación de una metodología general de valoración de riesgo.

· Implementación de una metodología para el riesgo operativo.

· Implementación de una metodología para contar con un Índice de Cobertura de liquidez (ICL).

· Revisión de los parámetros de las pruebas de estrés. 

· Determinación de las pruebas de backtesting. 



[bookmark: _Toc25931137]Código de Gobierno Corporativo



Tiene como objetivo promover la transparencia y eficacia del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial de Costa Rica (FJPPJ), estableciendo las responsabilidades de las distintas partes relacionadas, por lo que contiene los lineamientos generales del FJPPJ y atiende, en la medida que aplican al marco jurídico del Poder Judicial y las disposiciones reglamentarias aprobadas por el Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero (CONASSIF) en el Reglamento de Gobierno Corporativo.



[bookmark: _Toc25931138]Tipo de Administración de Riesgos 



[bookmark: _Toc25931139]Definición de la Administración Integral de Riesgos (AIR) 



Se implementará una Administración Integral de Riesgos (AIR), que se define como la aplicación sistemática de estrategias, políticas, metodologías, procedimientos, actividades y prácticas con el fin de identificar, medir y gestionar todo tipo de riesgos a que está expuesto el FJPPJ, comunicar a las instancias pertinentes los niveles de exposición, las medidas que se proponen para su mitigación y los resultados del proceso. 



Este sería el proceso mediante el cual el FJPPJ identifica, mide, evalúa, monitorea, controla, mitiga y comunica los distintos tipos de riesgo, con el fin de agregar valor y cumplir con la normativa aplicable. 



[bookmark: _Toc25931140]Características de la gestión de riesgos que se propuso



A. Características requeridas por el Conassif



De acuerdo con la normativa de riesgo emitida por el Conassif, la Administración Integral de Riesgos (AIR) se concibe como un proceso formal, integral y continuo, el cual debe ser congruente con la naturaleza, la complejidad y el volumen de las operaciones del FJPPJ, así como con su perfil de riesgo.



Se considera formal en el tanto cuente con la aprobación y el respaldo de la Junta Administradora, la Gerencia del FJPPJ y del Comité de Riesgos. Para esto se requiere: 



· La definición clara de un conjunto de objetivos, políticas y procedimientos de administración de riesgos.

· La documentación apropiada de las políticas.

· Procedimientos y registros generados en el proceso.

· La dotación de personal con la competencia y experiencia necesarias para cumplir con los roles de responsabilidad.

· La existencia de una infraestructura necesaria para la ejecución apropiada del proceso, particularmente en lo referente a sistemas de información y bases de datos que permitan generar la información para la toma de decisiones.



Se considera integral cuando incluye la totalidad de los riesgos relevantes a los que está expuesta la entidad, así como las interrelaciones entre estos. Para esto se requiere una clara definición e identificación de los actores y roles de responsabilidad que intervienen en el proceso.



De lo anterior se deduce que la gestión debe estar diseñada para considerar los riesgos en forma comprehensiva y a todos los niveles de la organización del Fondo, mediante la aplicación sistemática de estrategias, políticas, metodologías, procedimientos, actividades y prácticas.



Dado que el Conassif no indica sobre la cualidad de continuidad, se agrega que es cuando responda a un proceso permanente, actualizado, con respuestas a los cambios en el entorno y al perfil de riesgo.



B. Otras características y condiciones se recomiendan para la administración integral de riesgos del FJPPJ



Estratégica. Que forme parte de la estrategia institucional y que esté plenamente incorporada en los procesos de decisión.

Balanceada. Procurar el balance entre controles y funcionalidad.  En lugar de verse como un instrumento de control que obstaculiza operaciones, debe percibirse como una forma de facilitar el logro de los objetivos.

Proactiva. Orientada a impulsar una estructura organizacional con iniciativa, responsabilidad para que las cosas sucedan, con definición clara de los objetivos y de la forma de proceder y con la participación activa de las Autoridades Superiores y de todas las personas servidoras involucradas. 

Visión corporativa. Con objetivos, principios, metodologías y enfoques acordes con las buenas prácticas de gobierno corporativo. 

Informativa. Orientada a proporcionar información relevante y oportuna sobre los riesgos y el proceso de su gestión a toda la población judicial, así como la jubilada y pensionada, procurando la utilización de los medios de comunicación adecuados, revelando los alcances y resultados y promoviendo un proceso crítico de autodiagnóstico sobre la efectividad del proceso.

Impulsora de la cultura de riesgo. Crear un proceso que promueva la toma de conciencia sobre la importancia del riesgo y la necesidad de su control, como forma de alcanzar los objetivos del Fondo a todo nivel. Que impulse medidas para evitar pérdidas mediante la mitigación de riesgos y reducir así la probabilidad de ocurrencia de eventos adversos y medidas de previsión con el objeto de reducir pérdidas provocadas por esos eventos, mediante el enfoque en sus efectos a fin de reducir su severidad. 



Todos los aspectos relacionados con el tipo de administración de riesgos que se adoptan quedaron plasmados en las políticas de riesgo que se propusieron para aprobación.
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Alta Gerencia: Es la responsable del proceso de planeamiento, organización, dirección y control de los recursos organizacionales para el logro de los objetivos establecidos por el Órgano de Dirección. Según la estructura organizativa de la entidad regulada, incluye a las personas servidoras que, por su función, cargo o posición, intervienen o tienen la posibilidad de intervenir en la toma de decisiones importantes dentro de la entidad. 



Apetito de Riesgo: El nivel y los tipos de riesgos que una entidad regulada está dispuesta a asumir en relación con los fondos administrados, aprobados por el Órgano de Dirección con antelación y dentro de su Capacidad de Riesgo, para alcanzar sus objetivos estratégicos y plan de negocio. 



Capacidad de Riesgo: Nivel máximo de riesgo que una entidad regulada es capaz de asumir en relación con los fondos administrados, considerando su gestión integral de riesgos, medidas de control, limitaciones regulatorias, base de capital u otras variables de acuerdo con sus características. 



Declaración de Apetito de Riesgo: La articulación por escrito del nivel y tipos de riesgo que una entidad acepta o evita, con el fin de alcanzar sus objetivos. Incluye medidas cuantitativas expresadas en relación con los ingresos, el capital, las medidas de riesgo, la liquidez y otras mediciones pertinentes, según proceda. También incluye declaraciones cualitativas para hacer frente a los riesgos de reputación y de conducta. 



Gestión de riesgos: Proceso sistemático de identificar, medir, evaluar, controlar, dar seguimiento e informar, los distintos tipos de riesgos que podrían afectar la consecución de los objetivos de la entidad y los fondos administrados. La gestión de riesgos permite seleccionar entre las posibles alternativas de respuesta a ellos; es decir, evitarlos, reducirlos, compartirlos o aceptarlos. 



Líneas de Defensa: Áreas o funciones organizacionales que contribuyen a la gestión y control de los riesgos de la entidad. Se reconocen tres "Líneas de Defensa": 

La primera línea de defensa será la responsable de la gestión diaria de los riesgos, enfocada en identificar, evaluar y reportar cada exposición, en consideración del Apetito de Riesgo aprobado y las políticas, los procedimientos y los controles. Generalmente se asocia a las líneas de negocio o a las actividades sustantivas de la entidad. 

La segunda línea de defensa complementa a la primera por medio del seguimiento y reporte a las instancias respectivas. Generalmente incluye al Proceso de Riesgos y a la unidad o función de cumplimiento. 

La tercera línea consiste en una función o unidad de Auditoría Interna independiente y efectiva, que proporcione al Órgano de Dirección información sobre la calidad del proceso de gestión del riesgo, esto por medio de sus revisiones y vinculándolos con la cultura, la estrategia, los planes de negocio y las políticas de la entidad. 



Órgano de Control: Instancia interna constituida por ley, reglamento o por disposición del Órgano de Dirección, responsable de proporcionar una evaluación independiente y objetiva sobre el ámbito de su competencia, así como encargada de asegurar el cumplimiento de las disposiciones legales y estatutarias por parte de la entidad. Son Órganos de Control: la auditoría interna o equivalente, la unidad o función de cumplimiento y la oficialía de cumplimiento, entre otros. 



Órgano de Dirección: Máximo órgano colegiado de la entidad responsable de la organización. Corresponde a la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.  



Perfil de Riesgo: Evaluación, en un momento en el tiempo, de la exposición al riesgo. 



Riesgos financieros



· Riesgo de crédito. Posibilidad de pérdidas económicas debido al incumplimiento por parte del deudor, emisor y contraparte (cuando una de las partes de una operación mediante instrumentos financieros incumple sus obligaciones); una degradación de la calidad crediticia del deudor o de las garantías ofrecidas. Incluye riesgo de contraparte, el riesgo de concentración y en algunos aspectos, el riesgo país. Esta exposición puede incrementarse debido a movimientos en el tipo de cambio y las tasas de interés, cuando se realizan inversiones y créditos en moneda extranjera y créditos con tasas de interés ajustables. 



· Riesgo de precio. Riesgo por variaciones en los precios de mercado, tales como: tasa de interés, tipo de cambio, precio de las acciones u otros. La posibilidad de que ocurra una pérdida económica debido a variaciones adversas en el precio de mercado de un instrumento financiero.



· Riesgo de tasa de interés.  La posibilidad de que ocurra una pérdida económica debido a variaciones adversas en las tasas de interés. 



· Riesgo cambiario. Riesgo de que las fluctuaciones en los tipos de cambio de las divisas impacten adversamente en el valor de las inversiones o posiciones de las instituciones financieras. En el caso de los fondos y entidades inversionistas, el riesgo cambiario tiene su origen en las posiciones en moneda extranjera. 



· Riesgo de liquidez. Riesgo de que una entidad o los fondos que administra no dispongan de recursos líquidos suficientes para cumplir las obligaciones financieras cuándo y cómo se espera. Incluye el riesgo por la venta anticipada o forzosa de activos para hacer frente a las obligaciones, que conlleven descuentos inusuales, o bien, por el hecho de que una posición no pueda ser oportunamente enajenada, adquirida o cubierta mediante el establecimiento de una posición contraria equivalente. 



· Riesgo de solvencia. Cuando los activos totales son menores que los pasivos totales. Se presenta cuando el nivel de capital de una entidad es insuficiente para cubrir las pérdidas no protegidas por las estimaciones, erosionando su base patrimonial. La determinación de las pérdidas estimadas se basa en la calidad y estructura de los activos, por lo tanto, el riesgo de solvencia incluye el riesgo de los activos.



Riesgos no financieros



· Riesgo operativo. Riesgo por fallas o deficiencias en los sistemas de información, controles internos, procesos internos, errores humanos, fraudes, fallos de gestión o alteraciones provocadas por acontecimientos externos. Incluye el riesgo de tecnologías de información, el cual consiste en riesgo por daños, interrupción, alteración o fallas derivadas en los sistemas físicos e informáticos, aplicaciones de cómputo, redes y cualquier otro canal de distribución necesarios para la ejecución de procesos operativos.



· Riesgo de tecnologías de información (TI). La posibilidad de pérdidas económicas derivadas de un evento relacionado con el acceso o uso de la tecnología, que afecta el desarrollo de los procesos del negocio y la gestión de riesgos de la entidad, al atentar contra la confidencialidad, integridad, disponibilidad, eficiencia, confiabilidad y oportunidad de la información. Forma parte del riesgo operativo.



· Riesgo legal. Riesgo debido a la inobservancia o aplicación incorrecta o inoportuna de disposiciones legales o normativas, instrucciones emanadas de los organismos de control o como consecuencia de resoluciones judiciales, extrajudiciales o administrativas adversas, o de la falta de claridad o redacción deficiente en los textos contractuales que pueden afectar la formalización o ejecución de actos, contratos o transacciones. Forma parte del riesgo operativo.



· Riesgo político, de cambio legislativo o regulatorio.  Se refiere al riesgo de que acciones externas de política afecten adversamente los intereses de una entidad o de los fondos que administra, que produzcan cambios en la legislación o en la regulación, o que se adicionen nuevas disposiciones normativas que tengan un impacto adverso para su operativa o que impliquen amenazas o desventajas.



· Riesgo de reputación. La posibilidad de pérdidas económicas debido a la afectación del prestigio de la entidad, derivadas de eventos adversos que trascienden a terceros. Incluye la percepción de los “stakeholders” o grupos de interés.



· Riesgo estratégico. Riesgo que proviene de la dificultad o incapacidad de la entidad para definir e implementar las políticas o estrategias, tomar decisiones, asignar recursos o adaptarse a cambios en el entorno. 



· Riesgo País. Riesgo que se asume al mantener o comprometer recursos en algún país extranjero, por los eventuales impedimentos para obtener su recuperación debido a factores que afectan globalmente al país respectivo. Comprende el "riesgo soberano" (cuando se invierte en un Estado o Gobierno y se presentan dificultades para ejercer acciones contra el prestatario por razones de soberanía) y el "riesgo de transferencia" (la posibilidad de que un deudor no pueda cumplir sus obligaciones o hacer frente a sus deudas, aunque tenga fondos para hacerlo, por la existencia de restricciones oficiales que se lo impidan). 



· Riesgo de Legitimación de Capitales. Posibilidad de pérdidas económicas debido a la pérdida de confianza en la integridad de la entidad por el involucramiento en transacciones o relaciones con negocios ilícitos y por sanciones por incumplimientos a la Ley 8204 y su reglamentación conexa. 



· Riesgo de Conglomerado y grupo financiero. La posibilidad de pérdidas económicas debido al traslado no esperado de riesgos producto de la interdependencia entre la entidad y el resto de las empresas integrantes del grupo o conglomerado al que pertenece. Dichos riesgos pueden manifestarse en cualquiera de los riesgos definidos en la normativa.



Riesgos especiales para el sector de pensiones



· Riesgo actuarial. Categoría consolidada de riesgos para el sector de pensiones que incluye los siguientes tipos:



1. Riesgo de Evaluación del desempeño[footnoteRef:3]. Riesgo a que están expuestos los regímenes de beneficio definido, en los que la evaluación del desempeño constituye una estimación de la viabilidad del régimen, para lo cual se realiza una valuación actuarial con población cerrada y bajo los supuestos de que el régimen continúa en operación y que los requerimientos de fondeo son alcanzados. Esta evaluación toma en cuenta aspectos tales como indicadores de solvencia, tendencias de largo plazo y desempeño de las inversiones. [3:  Artículo 27 del Reglamento de Riesgos de Supen.] 




1. Riesgo de valuación de obligaciones[footnoteRef:4]. Se refiere al riesgo de que los métodos y supuestos usados para estimar el valor de los activos y obligaciones del plan resulten en valores que difieran de la experiencia.  Este riesgo puede incrementarse por un diseño complejo del beneficio o por supuestos inadecuados. [4:  Artículo 3 (definiciones) del Reglamento de Riesgos de Supen.] 




1. Riesgo de fondeo[footnoteRef:5]. La evaluación de fondeo, en los regímenes de beneficio definido, está orientada a establecer la capacidad del régimen para acceder al financiamiento necesario en el futuro, incluso si ello implica un incremento en el nivel de cotización vigente. Este análisis prospectivo pretende evaluar cuán viable es para el régimen satisfacer los requerimientos mínimos de fondeo en el corto y el largo plazo[footnoteRef:6]. [5:  Artículo 28 del Reglamento de Riesgos de Supen.]  [6:  Según el Reglamento de Riesgos de Supen en la aplicación de este artículo, así como de los artículos 26 y 27, se deberá observar además lo establecido en el reglamento sobre la materia actuarial, emitido por el CONASSIF.] 








· Riesgo de solvencia[footnoteRef:7]. La evaluación de solvencia, para los regímenes de beneficio definido, considera el riesgo que enfrentarían las personas afiliadas si el régimen cerrara inmediatamente, lo cual corresponde a una valuación con beneficios devengados. Los factores para calificar la solvencia incluyen la razón de solvencia basada en valoraciones a mercado de los activos del plan y cualquier estimación actual o futura de las razones de solvencia provista por el administrador del plan o calculada por la SUPEN. [7:  Artículo 26 del Reglamento de Riesgos de Supen.
] 






Otras definiciones



· FJPPJ. Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial de Costa Rica.



· Órgano de Dirección. Máximo órgano colegiado de la entidad responsable de la organización. El Órgano de Dirección del FJPPJ es la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.



· Metodología General de Valoración de Riesgos. Metodología General fue aprobada por la Junta Administradora en la sesión N° 4-20 celebrada el 17 de febrero de 2020, Artículo 26. 



· Sistema Valmer. Plataforma que provee indicadores de riesgo financiero y otros indicadores relacionados con el mercado.



· Valor en Riesgo o VaR. Es una aplicación de la teoría de probabilidad al análisis de riesgos que provee una medida estadística del riesgo de mercado que se traduce en una estimación sobre la probable pérdida en el valor de una inversión durante un intervalo de tiempo definido, con cierto nivel de probabilidad o confianza, bajo condiciones normales de mercado.



· Límites. Medidas cuantitativas desarrolladas con base en supuestos o metodologías específicas, utilizadas para la definición del apetito por riesgo. 
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El Marco de Gestión Integral de Riesgos se actualizará anualmente siempre y cuando se presente algún cambio que impacte la gestión de los riesgos. El documento actualizado estará disponible en la página web del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, y debe ser de conocimiento de todas las personas involucradas.
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Introduccion

La gestion de riesgos constituye un enfoque fundamental para la medicién de la
incertidumbre en las organizaciones. En esta direccion, el Fondo de Jubilaciones y
Pensiones del Poder Judicial, en adelante Fondo, dio sus primeros pasos definiendo
el perfil de riesgos, el apetito por riesgo, la tolerancia y los limites, bajo la premisa de
que las entidades estan dispuestas a aceptar riesgos en la busqueda de su misién y
vision, vinculada a sus objetivos estratégicos. Por tanto, el proceso de administracion
de riesgos del FJPPJ, parte y se fundamenta en sus objetivos estratégicos, sus
politicas y procedimientos, planteamientos que determinan su conducta respecto a la
gestidén de sus exposiciones.

La adecuada implementacion del perfil de riesgo del FJPPJ y su declaracion del
apetito por riesgo, lo coloca en una mejor posicion para realizar una mitigaciéon
fundamental de los riesgos que enfrenta, en particular los riesgos de liquidez, de
crédito y de tasas de interés, lo cual propicia un uso eficiente de los recursos y un
mejor cumplimiento de sus obligaciones. En la definicion de estos criterios por parte
del FJPPJ, toma en consideracién las caracteristicas propias de la entidad, el fondo
que administra, su complejidad, naturaleza, tamafio de las operaciones, perfil de
riesgos y la normativa aplicable. Estas caracteristicas y condiciones definen las pautas
para plantear los objetivos de inversion y las estrategias que se van a implementar
para el logro de los objetivos.

La elaboracion del marco de la gestion integral de riesgos, que se resume en este
documento, se fundamenta en las sanas practicas de gestion de riesgos e
inversiones!, provenientes principalmente de organismos internacionales, encargados
de establecer las mejores practicas de trabajo en materia de administracion de riesgos
como las normas ISO, el Comité de Basilea, COSO, entre otros. También se toman
como referencia las disposiciones regulatorias dictadas por el Consejo Nacional de
Supervisién del Sistema Financiero (CONASSIF), en particular el Reglamento de
Gobierno Corporativo y los Reglamentos de Gestion de Activos y Riesgos, asi como
las directrices emitidas por las entidades supervisoras.

Se definira la ruta critica para la implementacion de una administraciéon integral de
riesgos en el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial (FJPPJ), como
parte de las labores del Proceso de Riesgos. Ademas, es importante indicar que este
documento va en linea con la Hoja de Ruta 2018 elaborada por el Proceso de Riesgos.

! Financial Stability Board (FSB), Principles for an effective risk appetite framework — November 2013.
Committee of Sponsoring Organizations of the Tradeway Comission (COSO) 2013. Basel Committee on Banking
Supervision, Principles for effective risk data aggregation and risk reporting.
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Republica de Costa Rica

El objetivo de la hoja de ruta es lograr una mejora continua mediante la
implementacion de una administracion integral de riesgos en el FJPPJ, con el
convencimiento de que la gestion de riesgos crea valor para el FJPPJ y que a la vez,
que la entidad cumpla con la ley y los reglamentos como entidad supervisada y
regulada.

Se parte del precepto de que la contribucion de la gestidon de riesgos a la creacidon de
valor del FJPPJ, se dara en la medida en que el proceso resulte efectivo, lo cual
requiere ciertas condiciones.

El objetivo del presente documento es resumir el contenido del conjunto de acciones
que ha emprendido el FJPPJ con la colaboracion del Asesor Externo de Riesgos, el
cual ha sido expuesto y discutido con personas servidoras del Proceso de Riesgos y
presentado a los Comités de Riesgos y de Inversiones, asi como a la Autoridad
Superior para su debida aprobacién. Se basa, fundamentalmente en la normativa
aplicable para el Fondo, lo que se consideran las mejores practicas en la materia,
tomando como referencia la documentacion de las principales referencias a nivel
internacional y la experiencia del Asesor en materia de implementacion de la gestién
de riesgos.

El marco esta dividido en dos partes. La primera trata propiamente de la ruta critica
que se propone para la implementacion de la gestion de riesgos, que incluye siete
componentes, cuyo contenido se detalla ampliamente. La segunda parte se refiere al
tipo de administracion de riesgos que se plantea, partiendo de su definicion,
determinando las caracteristicas requeridas por el Conassif, otras caracteristicas y
condiciones que se recomiendan para el FJPPJ y finaliza con los principales aspectos
que se considera se deben evitar en la administracion de riesgos.

Este documento complementa otro denominado Diagndstico de Riesgos del Fondo de
Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial en el cual se proporcionan definiciones,
criterios y contenidos de muchas de las sugerencias que aqui se incluyen.

Al final del presente documento se incluye un glosario con las principales definiciones
incluidas en el marco de la gestidn integral de riesgos.

2 Propésito y alcance del documento, responsabilidades vy
aspectos basicos para la valuacion general del riesgo

Propésito del documento: resumir el marco de la gestidén integral de riesgos del
FJPPJ, plasmado en distintos documentos elaborados en materia de politicas y
normas corporativas, planes, programas y presupuestos, organizacion, sistema de
gestion y equipamiento de soporte. Este marco de gestion integral de riesgos se basa
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en un sistema de gestién corporativa, que con base en la norma internacional, es
esencial a la hora de programar las acciones de la entidad. Los planes, programas y
presupuestos han de seguir el sistema de gestion corporativo, para la administraciéon
de los riesgos que surgen con la implementacion.

Alcance del documento: aplicable a todos los ambitos de gestiéon del FJPPJ,
principalmente al manejo de sus carteras de inversion y todos los aspectos operativos
y organizativos relacionados.

Responsabilidades: corresponde a la Junta Administradora del Fondo de
Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, como Organo de Direccién, aprobar y dar
seguimiento a estos preceptos, asi como, asegurar el alineamiento del apetito de
riesgo con los objetivos, la estrategia, el capital, los planes financieros y las practicas
de remuneracion e incentivos de la entidad.

Elementos basicos para la valuacion general del riesgo. La evaluacion del riesgo
dentro del FJPPJ es una labor compleja, que se lleva cabo exhaustivamente siguiendo
los siguientes pasos:

« Identificar activos. Se identifican todos los procesos y funciones de la
organizacién, para reconocer todos los bienes tangibles e intangibles que
posee.

« Identificacion de amenazas y riesgos. La identificacion de los elementos que
puedan implicar dafos presentes y potenciales a la propiedad y funcionamiento
adecuado del Fondo, los aspectos que requieren medidas para la prevencion y
prevision de pérdidas, con los objetivos de conseguir mitigar el riesgo.

« Frecuencia de eventos. Aplicando probabilidades y estadisticas sobre la
expectativa de pérdida, la ecuacion del dafio y la expectativa de riesgo.

o Impacto de eventos. Cuanto va a influir en la entidad si se produce alguno de
los riesgos.

o Opciones para mitigar. Las medidas de mitigacion de riesgos han de ser
factibles y relativamente faciles de llevar a cabo.

« Factibilidad de opciones. La rentabilidad, el presupuesto, el nivel de
aceptabilidad y la coherencia con la realidad objetiva.

o Analisis costo beneficio. Sopesar si el costo de mitigacion es mayor al
beneficio obtenido al mitigar el riesgo y pensar sobre tomar medidas en funcion
a los presupuestos y las recuperaciones.
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3 Ruta critica para laimplementacion de Administracion Integral de
Riesgos

Partiendo de los objetivos estratégicos y de los procesos medulares del FJPPJ, y con
base en las principales referencias en materia de buenas practicas, la elaboracién del

marco de la gestion integral de riesgos parte basicamente de siete componentes,
como se muestra en el siguiente esquema:

| La ruta critica para la implementacion de la AIR |

@ Consideraciones para la eficiencia del proceso

[ P B A8 Y
Objetivos estratégicos
Procesos medulares dentificacién | 12 oo TN ::‘::::;;’;‘;
de Riesgos = los controles
riesgos controles

@ *  Etapas de parala

implementacién
de la AIR

o
Politicas y principios de gestion
Politicas generales

Politicas especifica

Infraestructura

Procesos

Marco para la Administracion de 1 .
2 T o Metodologias y
Riesgo y Estructura organizacional
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A continuacién, el detalle de cada uno de los siete componentes:

3.1 Consideraciones para la eficiencia del proceso

El modelo de gestion de riesgos requiere condiciones de eficiencia con el fin de lograr
los propésitos al menor costo posible. Se proponen los siguientes cinco elementos
que se consideran cruciales para la eficiencia y eficacia del proceso:

;o
/

el La medicién Monitoreo
Identificacién El costo de .
. de los de riesgos y
de Riesgos . los controles
riesgos controles

= /‘ I\\‘

3.1.1 Apetito y tolerancia al riesgo

El apetito de riesgo es el nivel agregado y los tipos de riesgo que una entidad esta
dispuesta a asumir dentro de su capacidad de riesgo para lograr sus objetivos
estratégicos y plan de negocios. Se cuenta con un documento aprobado por la Junta
Administradora denominado “Declaracion del Apetito por Riesgo del Fondo de
Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial de Costa Rica”, que se complementa con
otro denominado “Perfil de Riesgos para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del
Poder Judicial de Costa Rica”.

Por tanto, el punto de partida fue la declaracion de apetito de riesgo, que consiste en
la articulacién, por escrito y con medidas cuantitativas y cualitativas, del nivel y tipos
de riesgo que el fondo estaria en disposicion de aceptar o evitar, con el fin de alcanzar
sus objetivos. Como requisito previo para la confeccion de ambos documentos, se
considerd la necesidad de contar con una metodologia general de valoracion de
riesgos.

Las politicas de riesgo y los limites de riesgo que se formularon estan alineados con
el apetito de riesgo.
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3 1 .2 Riesgos a ser cubiertos (reconocidos) y riesgos no cubiertos
(no reconocidos)

a) Riesgos financieros, se reconocen los siguientes:

1. Riesgo de crédito: riesgo de contraparte y el riesgo de concentracion.
2. Riesgo de precio.

3. Riesgo de tasa de interés.

4. Riesgo cambiario.

5. Riesgo de liquidez.

Nota: En cuanto al riesgo de solvencia, producto del estudio actuarial realizado al
Fondo de Jubilaciones y Pensiones con corte al 31 de diciembre de 2018,
especificamente en la recomendacion N° 2, se solicito a la empresa PIPCA presentar
una propuesta de politica, la cual se encuentra en revision por las areas
correspondientes, para someter a la aprobacién de la Junta Administradora del FJPPJ.

b) Riesgos no financieros, se reconocen los siguientes:

Riesgo operativo.

Riesgo de tecnologias de informacién (TI).

Riesgo legal.

Riesgo politico, de cambio legislativo o regulatorio.
Riesgo de reputacion.

Riesgo estratégico.

o0k wN -~

Conforme a la Ley de la Republica N° 9544, Reforma del Régimen de Jubilaciones y
Pensiones del Poder Judicial, no se reconoce el riesgo pais, puesto que el Fondo no
realiza inversiones en mercados internacionales; se reconocera y gestionara en el
momento que lo haga. Tampoco se reconocen los riesgos de legitimacion de capitales
ni de conglomerado y grupo financiero por no ser pertinentes para el FJPPJ.

c) Riesgos especiales para el sector de pensiones, se reconocen los siguientes:

Riesgo actuarial, con las categorias de riesgo de evaluacion del desempenio, riesgo
de valuacion de obligaciones y riesgo de fondeo.

Riesgo de solvencia: En cuanto al riesgo de solvencia, producto del estudio actuarial
realizado al Fondo de Jubilaciones y Pensiones con corte al 31 de diciembre de 2018,
especificamente en la recomendacion N° 2, se solicitdé a la empresa PIPCA presentar
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una propuesta de politica, la cual se encuentra en revision por las areas
correspondientes, para someter a la aprobacién de la Junta Administradora del FJPPJ.
Todos los riesgos reconocidos se expresan en términos de “riesgo residual”, es decir,
el riesgo remanente después de haber aplicado medidas de mitigacion y/o controles y
evaluada su eficiencia.

En términos generales, el apetito por los riesgos a ser cubiertos seguira los siguientes
criterios:

e Los riesgos con valoracién baja o leve se aceptan cuando se estima que la
probabilidad de que tales riesgos se materialice es moderada, baja o minima.

e Los riesgos con incidencia moderada se aceptan cuando se estima que la
probabilidad de que se materialicen es baja 0 minima.

e Los riesgos con incidencia critica o alta no se aceptan.

Todo riesgo que vaya mas alla del apetito por riesgo debe ser evaluado por el Comité
de Riesgos, teniendo en cuenta la tolerancia al riesgo?. Esos riesgos solo se aceptaran
tras aprobacion expresa, cuando estén comprendidos dentro de los niveles de
delegacioén de atribuciones, en sintonia con el marco reglamentario de la organizacion
y tras haberse cerciorado de que las medidas de mitigacion aplicadas son pertinentes
y adecuadas.

Se definieron criterios para determinar y medir el apetito por riesgo utilizando la
metodologia general tanto para riesgos financieros como para riesgos no financieros
y riesgos especiales del sector pensiones.

3.1.3 Identificacion de Riesgos

Se identificaron los riesgos inherentes y riesgos nuevos mediante técnicas
apropiadas, sistematicas y probadas. Los analisis de causa-raiz, los analisis de causa-
efecto, las técnicas de mejora continua o de calidad total, que podrian ser utilizadas
para asegurar que identificamos los riesgos relevantes.

3.1.4 La medicion de los riesgos

Se ejecuto el ejercicio de medir la probabilidad e impacto de los factores y eventos de
riesgo. Esto se realizé6 mediante herramientas y técnicas estadisticas, indicadores y

2 La tolerancia al riesgo es el nivel de variacion que la organizacién esta dispuesta a aceptar en
relacidon con objetivos concretos, para los cuales previamente se deben establecer niveles especificos
de aprobacién en el marco de la jerarquia institucional.
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ratios basados en relaciones de transacciones, importes y saldos con sistema y
aplicaciones confiables.

3.1.5 El costo de los controles

Se efectuo el balance entre el costo de los controles, sus beneficios y la funcionalidad.
Esto se realizé6 mediante la evaluacion de la eficiencia de los controles en términos de
calidad y frecuencia de aplicacion, y su relacion con los riesgos inherentes. Se
implemento el ejercicio de analisis de costo-beneficio para justificar cada actividad de
control, de forma que fuera eficiente en el sentido de asegurar que se cuenta con los
controles necesarios y al mismo tiempo no amenazara la funcionalidad.

3.1.6 Monitoreo de riesgos y controles

Se implementd la forma de dar seguimiento de riesgos y controles a través de
Indicadores de Riesgos Clave (KRI). El seguimiento de estos indicadores, el
escalamiento a los duefios de riesgos y controles, las medidas de correccion y la
identificacion de mejoras continuas y lecciones aprendidas se implementaron con la
intencion de que fueran efectivas y dejara espacio para la eficiencia.

Con el fin de cumplir con las anteriores consideraciones para la eficiencia del proceso,
se optd por utilizar el proceso general de administracion de riesgos, asi como las
metodologias, guias y modelos concretos que se propusieron para cada caso, lo cual
se complementd con una revision completa de lo que anteriormente se tenia y la
revision integral de los limites para cada una de las categorias de riesgo.

Criterios para la revision y el establecimiento de limites por tipo de riesgo. En el
documento Diagnéstico de Riesgos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder
Judicial se incluyé la lista de riesgos que debian quedar sujetos a gestion por parte
del FJPPJ, de acuerdo con la normativa de SUPEN y la reglamentacion relacionada,
llegandose a la definicion de los riesgos pertinentes. Para establecer los limites se
definié seguir el siguiente esquema:

Categoria de Riesgo Apetito Tolerancia Capacidad

Se establecié un criterio para riesgos financieros utilizando medidas cuantitativas
generadas por el sistema Valmer para el Valor en Riesgo (VaR), definiéndose limites
para apetito, tolerancia y capacidad. Adicionalmente para los riesgos de mercado se
definio la utilizacion dos pruebas complementarias: de estrés y de backtesting.

Para los riesgos no financieros y riesgos especiales del sector pensiones se
establecieron medidas para definir el apetito de riesgo, la tolerancia y capacidad, En
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el caso de este grupo de riesgos, se definié utilizar la métrica con base en la
Metodologia General.

Se adopto el siguiente esquema general para el proceso de administracion de riesgos:

[ Proceso general de administracion de riesgos ]

1- IDENTIFICACION DE RIESGOS
1.- IDENTIFICAR RIESGOS (Riesgos inherentes y su clasificacién)
~

2. ANALISIS DE RIESGOS
(Medir en términos de probabilidad e impacto)

2 IR EHAATEAR < 3. EVALUACION DE RIESGOS

(Medir la madurez de los controles, obtener
riesgos residuales y priorizarlos)

4. TRATAMIENTO DE RIESGOS
(Medidas y planes para reducir, trasladar o

I
! eliminar riesgos)
BT -
\ 5. MONITOREO Y CONTROL
1
1
|

{

(seguimiento de los riesgos identificados
analizados y evaluados)

Tratamiento del riesgo +

6. COMUNICACION DE RIESGOS

3.1.7 Plan de contingencia ante excesos en los limites

En caso de superacién o exceso de los limites establecidos, el Plan de Contingencia
que llevara a cabo el Proceso de Riesgos, sera de la siguiente manera:

A. Se examinaran las causas del exceso.
B. Se estudiara:

i.  El motivo que provoco el exceso.
ii. La justificacion de la materializacion del riesgo.
iii. Eltiempo estimado y estrategia a realizar para su solucion.

C. Las acciones encaminadas a la resolucién del exceso pueden incluir:

i.  Analisis de alternativas posibles para mitigar y corregir la posicion.
ii. Establecer el marco de informacion (generacion/recepcion de informes)
necesario para el éptimo seguimiento y control de los riesgos.
iii. Comunicacion a la Alta Gerencia, Comité de Riesgos y a la Junta
Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder
Judicial.
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iv.  Aprobacién de la estrategia para atender el exceso, por parte de la Alta
Gerencia, luego por el Comité de Riesgos y finalmente, por la Junta
Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder
Judicial.
v. Reajuste de los limites de acuerdo con el apetito al riesgo definido.

De acuerdo con el andlisis realizado por el Proceso de Riesgos, en cuanto al exceso,
se puede considerar siempre y cuando esté justificado, la liquidacién de operaciones
ya sea mediante compra, venta o canje, que anule el exceso que se presenta.

3.2 Politicas de riesgo y principios de gestion

Las politicas de riesgo constituyen el conjunto de lineamientos aprobados por la Junta
Administradora, que refleja el compromiso que se asume con respecto a una
adecuada gestion de riesgos institucionales. Estan destinadas a orientar claramente
el proceso de administracion de riesgos que se pretende, a definir el curso de accién
a seguir, asi como los principales criterios para identificar, medir y controlar los
distintos tipos de exposicion. Como se indico, las politicas de riesgo y los limites de
riesgo deben estar alineados con el apetito de riesgo.

Siguiendo los principios y practicas usuales en la materia, propuso para consideracion
de la Junta politicas generales de riesgo y categorias de politicas especificas, las
cuales fueron analizadas en conjunto con el Proceso de Riesgos, con el propdsito de
evaluar su pertinencia para la entidad.

Las politicas propuestas para aprobacion por parte de la Junta Administradora son:
3.2.1 Politicas generales

e Politica sobre el proceso de administracion integral de riesgos.

¢ Politica sobre el marco de gestion de riesgos.

e Politica sobre lineas de defensa.

e Politica sobre la estructura funcional y organizacional para la
administracion de riesgos; roles y responsabilidades.

e Politica para la implementacion de la administracion de riesgos.

e Politica para contribuir a la toma de decisiones.

e Politica para establecer criterios de aceptacion de riesgos, fijacion de
limites y tratamiento.

¢ Politica sobre la inobservancia de las disposiciones de riesgo.

¢ Politica sobre metodologias y procedimientos.
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e Politica sobre acciones de mitigacion de riesgos, planes de control y
planes correctivos.

e Politica sobre propuestas de nuevas operaciones, productos, servicios y
sistemas, nuevas actividades o procesos y nuevos proyectos de impacto
significativo.

e Politica para la aprobacion de propuestas, estrategias o iniciativas de
mitigacion y cobertura de riesgos.

¢ Politica sobre pruebas de tensién y pruebas retrospectivas.

e Politica sobre control interno.

¢ Politica de comunicacion.

e Politica de capacitacion.

e Politica sobre el Manual de Politicas y Procedimientos y su revision.

3.2.2 Politicas especificas

3.2.2.1 Politicas para la administracion de los distintos tipos de
riesgo

A. Politicas para riesgos financieros.

e Politica de riesgo de crédito.

¢ Politica de riesgo de liquidez.

e Politica de riesgo de mercado.

e Politica de riesgo de tasas de Interés.
e Politicas de riesgo cambiario.

B. Politicas para riesgos no financieros.

e Politica de riesgo operativo.

¢ Politica de riesgo tecnologia de Informacion.

e Politica de riesgo legal.

e Politica de riesgo politico, de cambio legislativo o regulatorio.
e Politica de riesgo de reputacion.

¢ Politica de riesgo estratégico.

e Politica de riesgo pais.

C. Politica para riesgos especiales del sector de pensiones.
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¢ Politica sobre el riesgo de evaluacion del desempefio.
e Politica sobre el riesgo de valuacién de obligaciones.
e Politica sobre el riesgo de fondeo.

D. Politica sobre gestion de activos y pasivos.

E. Politica para la gestion del riesgo de incumplimiento regulatorio.

F. Politica de sobre planes de contingencia y de continuidad del
negocio.
3.3 Estructura funcional de administraciéon de riesgos

La estructura que se propuso esta basada en cuatro grandes bloques:

Misién y objetivos

Definicién del riesgo

Apetito del riesgo

d
/ Estrategia

]
Organizacion
Estructura Organizacional
Consejo, Gerencia,

departamentos y

Bases de datos colaboradores

Sistemas y Tecnologia

Administracién de riesgos

Sistemas de informacién

Areas de Negocio y de Soporte

Procesos

Identificacion del riesgo
Evaluacién del riesgo
Mitigacién del riesgo

Reporte y monitoreo

Estrategia: mision y objetivos, definicién del riesgo, apetito del riesgo, programa de
administracion del riesgo, politicas y lineamientos. Su abordaje se basaria en los
reglamentos de Riesgos (SUPEN) y de Gobierno Corporativo, el plan estratégico u
objetivos estratégicos del Fondo, la metodologia general que se propone y en la
definicién por parte de la Junta Administradora.

Organizacioén: estructura organizacional, compuesta por la Junta Administradora, la

Gerencia del FJPPJ, el Proceso de Riesgos, el Proceso de Inversiones y los demas
procesos medulares y de soporte involucrados. Las referencias: Reglamento de
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Riesgos (SUPEN), el Reglamento de Gobierno Corporativo y la incorporacién de los
Principios para un Marco Efectivo de Apetito al Riesgo del Consejo de Estabilidad
Financiera (Financial Stability Board, FSB).

Infraestructura: herramientas, software, bases de datos, sistemas y tecnologia,
sistemas de informacion. Se revisaran estos elementos y formaran parte de la
identificacion y valoracion del riesgo de TI.

Procesos: identificacién del riesgo, evaluacion del riesgo, mitigacién del riesgo,
reporte y monitoreo. Las principales referencias para este rubro serian: el proceso
general de administracion de riesgos, la metodologia general que se propone, el
Reglamento de Riesgos (SUPEN), el Reglamento de Gobierno Corporativo-. Su
ejecucion corresponde al Proceso de Riesgos.

Todos estos aspectos fueron considerados dentro de las politicas de riesgo.

3.4 Lineas de defensa

Las lineas de defensa constituyen un procedimiento para la administracion de riesgos,
cuya efectividad ha sido comprobada. Se refiere a las areas o funciones
organizacionales que contribuyen a la gestion y control de los riesgos de la entidad.

Para el FJPPJ, se reconocen cuatro "Lineas de Defensa":

I. Primera linea de defensa. Esta conformada por las gerencias operativas o
duenos de los procesos, quienes son propietarios de los riesgos y encargados
de su gestion, con la responsabilidad de evaluar, controlar y mitigar los
riesgos, asi como de ejecutar procedimientos de control interno efectivo de
manera constante en el dia a dia y de la implementacién de acciones
correctivas. Las gerencias operativas serviran naturalmente como primera
linea de defensa porque los controles estan disefiados dentro de los sistemas
y procesos bajo su direccion como administracion operacional.

Il. Segunda linea de defensa. Esta constituida por las funciones de gestion de
riesgos y de cumplimiento, cuyo objetivo es ayudar a crear y/o monitorear los
controles de la primera linea de defensa. Facilitara y vigilara la aplicacion de
las practicas efectivas de gestidbn de riesgos por parte de los gestores
operativos y ayudara a los propietarios de los riesgos a definir la exposicion al
riesgo y a reportar informacion adecuada a las instancias pertinentes. La
Gerencia del FJPPJ, como encargada de la labor gerencial establecera estas
funciones para asegurar que la primera linea de defensa esta apropiadamente
disefada, implementada y operando segun lo previsto.
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Tercera linea de defensa. Esta constituida por la Auditoria Interna y consistira
en una evaluacion independiente sobre el disefio, implementacion y eficacia
del marco de administracion de riesgos, asi como su alineamiento con los
objetivos estratégicos y los requerimientos de supervision. La Auditoria
Interna, con base en un enfoque de riesgo, proporcionara seguridad razonable
a la Junta Administradora y a la alta direccién sobre la efectividad de la
evaluacion y gestidn de riesgos, incluyendo la forma en que operan la primera
y la segunda linea de defensa.

Cuarta linea de defensa. Sera la linea de defensa externa, llevada a cabo
por auditores externos y reguladores y que ofrece garantias sobre el
cumplimiento de las leyes y obligaciones especificas. Los auditores externos,
reguladores y otros entes externos se ubican fuera de la estructura del Fondo,
pero tendran un rol relevante en la estructura general de gobierno corporativo
y control.

[ Autoridad Superior ]

l Alta direccién ] 4ta Linea de
= -

12 Linea de defensa 29 Linea de defensa

Controles financieros
i
n

32 Linea de defensa

Seguridad
Controles de gerencia
Calidad

i i
Medidas de control
interno -

Funciones que poseen Funciones que
y administran riesgos supervisan los riesgos

Auditoriainterna

BUII]IXD BlOUpNY
Josiasadns A sopejngay

3.5 Marco para la Administracion de Riesgos y Estructura
Organizacional

El FJPPJ establecio la estructura funcional y organizacional que le permita desarrollar
el proceso de administracion integral de riesgos, la cual debe ser congruente con la
naturaleza, complejidad y volumen de sus operaciones. La estructura que soporte el
proceso de administracion integral de riesgos debe garantizar que:

Exista una clara segregacion entre la gestion normal del negocio y la gestion
del Proceso de Riesgos respecto de las funciones asociadas a la toma de
riesgos. Debera aplicarse un juicio critico sobre el equilibrio que debe existir
entre la segregacion de funciones y la integralidad que exige el proceso de
administracion de riesgos, de manera que lo primero no vaya en detrimento de
lo segundo.

Existan mecanismos de comunicacién hacia lo interno del Fondo sobre los
alcances y resultados del proceso de administracion integral de riesgos, asi
como para determinar que su aplicacion es efectiva.
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e Se cuente con personal con los conocimientos y habilidades necesarios para
desempenar sus funciones dentro del proceso de administracion de riesgos.

e El proceso provea tecnologias de informacion acordes con la sofisticacion de
las metodologias y de las actividades del proceso de administracion integral de
riesgos.

3.5.1 Estructura organizacional

El FJPPJ contara con una estructura organizacional, con roles y responsabilidades
definidos en torno a la gestion y control de los riesgos, sin detrimento de la regulacion
especifica sobre la materia. Para estos efectos, se establecieron los roles y
responsabilidades de las siguientes instancias:

e Organo de Direccién o Autoridad Superior.
e Gerencia General (CEO).

e Comité de Riesgos.

e Duenos de los procesos

e Proceso de Riesgos

e Auditoria Interna y control interno

Cuarta Linea
de Defensa

Auditoria
Externa

Tercera Linea
de Defensa

Junta Auditoria
Administradora Interna
|
v

Estructura Organizacional

Propone y revisa los limites de exposicion para
cada tipo de riesgo, da seguimiento s planes de
accion y estrategias de cobertura, opina sobre
modelos y metodologias, conoce los informes

de riesgo y los remiten a la autoridad superior.

Responsable de la implementacidn, impulsa el
desarrolloc e  politicas, procesos y
procedimientos para la gestion de riesgos en
todos los productos, procesos y sistemas.

Director
Ejecutivo

Macroproceso
Financiero

Identifica, valora y gestiona riesgos e informa.
Asesora al Comité de Riesgos y a las autoridades
superiores. Debe contar con un sistema
consolidado y eficiente de administracion de
riesgos.

Proceso de
Riesgos

Segunda linea
de Defensa

Aprueba politicas, define los lineamientos
generales para la gestion, aprueba el marco
para la administracion de riesgos y define
los principios.

Primera Linea

de Defensa

Procesos
a2 W Operativos

Macroprocesos y Procesos medulares
involucrados y objeto de evaluacion de
riesgos.

Deben tener una participacion proactiva

en la gestion de riesgos, por tanto,
conocer los aspectos bdsicos y estar
informados,

16





f%ﬁ JUDICIAL

ﬂfyf Republica de Costa Rica

3.6 Etapas para la implementacion de la Administracion Integral de
Riesgos (AIR)

El FJPPJ adoptdé el siguiente esquema de etapas para la implementacion de la
administracion integral de riegos:

ﬂnmeﬁo y
Nivelacién

/" Evaluacién

Controles
Limites /

/
| Tratamiento

Etapa 1. Contexto y Nivelacion. Ruta Critica. Etapa de sensibilizacion e induccion a
la cultura de riesgo. Incluye la definicion de principios, politicas y contexto, nivelacion
de conceptos, precisar criterios y metodologias. En esta etapa se define el personal
involucrado, capacitarlo y entrenarlo para las labores, segun posicion.

Etapa 2. Identificacion de riesgos. A partir de los objetivos estratégicos, procesos y
actividades medulares y su alineamiento, se identifican los factores y eventos de
riesgos del area evaluada con énfasis en las condiciones que pueden comprometer el
logro de objetivos. Se clasifican de acuerdo con lo que corresponda.

Etapa 3. Analisis de Riesgos. Se miden los riesgos inherentes en términos de
probabilidad de ocurrencia e impacto (criticidad). Constituye el primer mapa de
riesgos.

Etapa 4. Evaluacion de controles y establecimiento de limites. Se evaluan los
controles en términos de calidad (probabilidad) y frecuencia (impacto), para obtener
su nivel de madurez. Se obtiene el riesgo residual y se fijan limites de tolerancia.
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Etapa 5. Tratamiento de riesgos. ldentificacion y evaluacion de opciones de
tratamiento: aceptar, reducir, transferir y evadir riesgos con el fin de bajar Probabilidad
y el Impacto. Preparacion e implementacion de planes de tratamiento y toma de
decisiones.

Etapa 6. Informaciéon y documentacion. Revelar y comunicar hallazgos y resultados
del proceso y de los planes en forma oportuna. Documentar los procesos,
metodologias y sistemas. Velar por el alineamiento entre objetivos, riesgos vy
controles.

3.7 Metodologias
En este apartado se abordaron los siguientes aspectos:

¢ Revisidn de las metodologias existentes de riesgo financiero (Sistema
Valmer).

¢ Implementacién de una metodologia general de valoracién de riesgo.

¢ Implementacion de una metodologia para el riesgo operativo.

e Implementaciéon de una metodologia para contar con un indice de Cobertura
de liquidez (ICL).

¢ Revisién de los parametros de las pruebas de estrés.

e Determinacion de las pruebas de backtesting.

4 Cébdigo de Gobierno Corporativo

Tiene como objetivo promover la transparencia y eficacia del Fondo de Jubilaciones y
Pensiones del Poder Judicial de Costa Rica (FJPPJ), estableciendo Ilas
responsabilidades de las distintas partes relacionadas, por lo que contiene los
lineamientos generales del FJPPJ y atiende, en la medida que aplican al marco
juridico del Poder Judicial y las disposiciones reglamentarias aprobadas por el
Consejo Nacional de Supervision del Sistema Financiero (CONASSIF) en el
Reglamento de Gobierno Corporativo.

5 Tipo de Administracion de Riesgos

5.1 Definicidén de la Administracion Integral de Riesgos (AIR)
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Se implementara una Administracion Integral de Riesgos (AIR), que se define como
la aplicacién sistematica de estrategias, politicas, metodologias, procedimientos,
actividades y practicas con el fin de identificar, medir y gestionar todo tipo de riesgos
a que esta expuesto el FJPPJ, comunicar a las instancias pertinentes los niveles de
exposicion, las medidas que se proponen para su mitigacion y los resultados del
proceso.

Este seria el proceso mediante el cual el FJPPJ identifica, mide, evalua, monitorea,
controla, mitiga y comunica los distintos tipos de riesgo, con el fin de agregar valor y
cumplir con la normativa aplicable.

5.2 Caracteristicas de la gestidon de riesgos que se propuso
A. Caracteristicas requeridas por el Conassif

De acuerdo con la normativa de riesgo emitida por el Conassif, la Administracién
Integral de Riesgos (AIR) se concibe como un proceso formal, integral y continuo, el
cual debe ser congruente con la naturaleza, la complejidad y el volumen de las
operaciones del FJPPJ, asi como con su perfil de riesgo.

Se considera formal en el tanto cuente con la aprobacion y el respaldo de la Junta
Administradora, la Gerencia del FJPPJ y del Comité de Riesgos. Para esto se
requiere:

e La definicion clara de un conjunto de obijetivos, politicas y procedimientos de
administracion de riesgos.

e La documentacién apropiada de las politicas.

e Procedimientos y registros generados en el proceso.

e La dotacion de personal con la competencia y experiencia necesarias para
cumplir con los roles de responsabilidad.

e La existencia de una infraestructura necesaria para la ejecucién apropiada del
proceso, particularmente en lo referente a sistemas de informacién y bases de
datos que permitan generar la informacion para la toma de decisiones.

Se considera integral cuando incluye la totalidad de los riesgos relevantes a los que
esta expuesta la entidad, asi como las interrelaciones entre estos. Para esto se
requiere una clara definicion e identificacién de los actores y roles de responsabilidad
que intervienen en el proceso.

De lo anterior se deduce que la gestion debe estar disefiada para considerar los
riesgos en forma comprehensiva y a todos los niveles de la organizacién del Fondo,
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mediante la aplicacion sistematica de estrategias, politicas, metodologias,
procedimientos, actividades y practicas.

Dado que el Conassif no indica sobre la cualidad de continuidad, se agrega que es
cuando responda a un proceso permanente, actualizado, con respuestas a los
cambios en el entorno y al perfil de riesgo.

B. Otras caracteristicas y condiciones se recomiendan para la administraciéon
integral de riesgos del FJPPJ

Estratégica. Que forme parte de la estrategia institucional y que esté plenamente
incorporada en los procesos de decision.

Balanceada. Procurar el balance entre controles y funcionalidad. En lugar de verse
como un instrumento de control que obstaculiza operaciones, debe percibirse como
una forma de facilitar el logro de los objetivos.

Proactiva. Orientada a impulsar una estructura organizacional con iniciativa,
responsabilidad para que las cosas sucedan, con definicion clara de los objetivos y de
la forma de proceder y con la participacion activa de las Autoridades Superiores y de
todas las personas servidoras involucradas.

Vision corporativa. Con objetivos, principios, metodologias y enfoques acordes con
las buenas practicas de gobierno corporativo.

Informativa. Orientada a proporcionar informacion relevante y oportuna sobre los
riesgos y el proceso de su gestion a toda la poblacién judicial, asi como la jubilada y
pensionada, procurando la utilizacién de los medios de comunicacion adecuados,
revelando los alcances y resultados y promoviendo un proceso critico de
autodiagnéstico sobre la efectividad del proceso.

Impulsora de la cultura de riesgo. Crear un proceso que promueva la toma de
conciencia sobre la importancia del riesgo y la necesidad de su control, como forma
de alcanzar los objetivos del Fondo a todo nivel. Que impulse medidas para evitar
pérdidas mediante la mitigacion de riesgos y reducir asi la probabilidad de ocurrencia
de eventos adversos y medidas de previsidon con el objeto de reducir pérdidas
provocadas por esos eventos, mediante el enfoque en sus efectos a fin de reducir su
severidad.

Todos los aspectos relacionados con el tipo de administracion de riesgos que se

adoptan quedaron plasmados en las politicas de riesgo que se propusieron para
aprobacion.
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Alta Gerencia: Es la responsable del proceso de planeamiento, organizacion,
direccion y control de los recursos organizacionales para el logro de los objetivos
establecidos por el Organo de Direccién. Segun la estructura organizativa de la
entidad regulada, incluye a las personas servidoras que, por su funcion, cargo o
posicion, intervienen o tienen la posibilidad de intervenir en la toma de decisiones
importantes dentro de la entidad.

Apetito de Riesgo: El nivel y los tipos de riesgos que una entidad regulada esta
dispuesta a asumir en relacion con los fondos administrados, aprobados por el Organo
de Direccion con antelacion y dentro de su Capacidad de Riesgo, para alcanzar sus
objetivos estratégicos y plan de negocio.

Capacidad de Riesgo: Nivel maximo de riesgo que una entidad regulada es capaz
de asumir en relacion con los fondos administrados, considerando su gestion integral
de riesgos, medidas de control, limitaciones regulatorias, base de capital u otras
variables de acuerdo con sus caracteristicas.

Declaracion de Apetito de Riesgo: La articulacion por escrito del nivel y tipos de
riesgo que una entidad acepta o evita, con el fin de alcanzar sus objetivos. Incluye
medidas cuantitativas expresadas en relacion con los ingresos, el capital, las medidas
de riesgo, la liquidez y otras mediciones pertinentes, segun proceda. También incluye
declaraciones cualitativas para hacer frente a los riesgos de reputacion y de conducta.

Gestion de riesgos: Proceso sistematico de identificar, medir, evaluar, controlar, dar
seguimiento e informar, los distintos tipos de riesgos que podrian afectar la
consecucion de los objetivos de la entidad y los fondos administrados. La gestién de
riesgos permite seleccionar entre las posibles alternativas de respuesta a ellos; es
decir, evitarlos, reducirlos, compartirlos o aceptarlos.
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Lineas de Defensa: Areas o funciones organizacionales que contribuyen a la gestiéon
y control de los riesgos de la entidad. Se reconocen tres "Lineas de Defensa":

La primera linea de defensa sera la responsable de la gestion diaria de los riesgos,
enfocada en identificar, evaluar y reportar cada exposicion, en consideracion del
Apetito de Riesgo aprobado y las politicas, los procedimientos y los controles.
Generalmente se asocia a las lineas de negocio o a las actividades sustantivas de la
entidad.

La segunda linea de defensa complementa a la primera por medio del seguimiento y
reporte a las instancias respectivas. Generalmente incluye al Proceso de Riesgos y a
la unidad o funcién de cumplimiento.

La tercera linea consiste en una funcion o unidad de Auditoria Interna independiente
y efectiva, que proporcione al Organo de Direccién informacién sobre la calidad del
proceso de gestion del riesgo, esto por medio de sus revisiones y vinculandolos con
la cultura, la estrategia, los planes de negocio y las politicas de la entidad.

Organo de Control: Instancia interna constituida por ley, reglamento o por disposicion
del Organo de Direccién, responsable de proporcionar una evaluacién independiente
y objetiva sobre el ambito de su competencia, asi como encargada de asegurar el
cumplimiento de las disposiciones legales y estatutarias por parte de la entidad. Son
Organos de Control: la auditoria interna o equivalente, la unidad o funcién de
cumplimiento y la oficialia de cumplimiento, entre otros.

Organo de Direccién: Maximo érgano colegiado de la entidad responsable de la
organizacién. Corresponde a la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y
Pensiones del Poder Judicial.

Perfil de Riesgo: Evaluacion, en un momento en el tiempo, de la exposicion al riesgo.

Riesgos financieros

e Riesgo de crédito. Posibilidad de pérdidas econdmicas debido al
incumplimiento por parte del deudor, emisor y contraparte (cuando una de las
partes de una operacion mediante instrumentos financieros incumple sus
obligaciones); una degradacién de la calidad crediticia del deudor o de las
garantias ofrecidas. Incluye riesgo de contraparte, el riesgo de concentracion y
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en algunos aspectos, el riesgo pais. Esta exposicion puede incrementarse
debido a movimientos en el tipo de cambio y las tasas de interés, cuando se
realizan inversiones y créditos en moneda extranjera y créditos con tasas de
interés ajustables.

Riesgo de precio. Riesgo por variaciones en los precios de mercado, tales
como: tasa de interés, tipo de cambio, precio de las acciones u otros. La
posibilidad de que ocurra una pérdida econdmica debido a variaciones
adversas en el precio de mercado de un instrumento financiero.

Riesgo de tasa de interés. La posibilidad de que ocurra una pérdida
econdmica debido a variaciones adversas en las tasas de interés.

Riesgo cambiario. Riesgo de que las fluctuaciones en los tipos de cambio de
las divisas impacten adversamente en el valor de las inversiones o posiciones
de las instituciones financieras. En el caso de los fondos y entidades
inversionistas, el riesgo cambiario tiene su origen en las posiciones en moneda
extranjera.

Riesgo de liquidez. Riesgo de que una entidad o los fondos que administra no
dispongan de recursos liquidos suficientes para cumplir las obligaciones
financieras cuando y como se espera. Incluye el riesgo por la venta anticipada
o forzosa de activos para hacer frente a las obligaciones, que conlleven
descuentos inusuales, o bien, por el hecho de que una posicidon no pueda ser
oportunamente enajenada, adquirida o cubierta mediante el establecimiento de
una posicidon contraria equivalente.

Riesgo de solvencia. Cuando los activos totales son menores que los pasivos
totales. Se presenta cuando el nivel de capital de una entidad es insuficiente
para cubrir las pérdidas no protegidas por las estimaciones, erosionando su
base patrimonial. La determinacién de las pérdidas estimadas se basa en la
calidad y estructura de los activos, por lo tanto, el riesgo de solvencia incluye
el riesgo de los activos.

Riesgos no financieros

Riesgo operativo. Riesgo por fallas o deficiencias en los sistemas de
informacidén, controles internos, procesos internos, errores humanos, fraudes,
fallos de gestion o alteraciones provocadas por acontecimientos externos.
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Incluye el riesgo de tecnologias de informacién, el cual consiste en riesgo por
dafos, interrupcién, alteracion o fallas derivadas en los sistemas fisicos e
informaticos, aplicaciones de computo, redes y cualquier otro canal de
distribucién necesarios para la ejecucidon de procesos operativos.

e Riesgo de tecnologias de informacion (Tl). La posibilidad de pérdidas
econdmicas derivadas de un evento relacionado con el acceso o uso de la
tecnologia, que afecta el desarrollo de los procesos del negocio y la gestion de
riesgos de la entidad, al atentar contra la confidencialidad, integridad,
disponibilidad, eficiencia, confiabilidad y oportunidad de la informaciéon. Forma
parte del riesgo operativo.

e Riesgo legal. Riesgo debido a la inobservancia o aplicacién incorrecta o
inoportuna de disposiciones legales o normativas, instrucciones emanadas de
los organismos de control o como consecuencia de resoluciones judiciales,
extrajudiciales o administrativas adversas, o de la falta de claridad o redaccién
deficiente en los textos contractuales que pueden afectar la formalizacién o
ejecucion de actos, contratos o transacciones. Forma parte del riesgo
operativo.

¢ Riesgo politico, de cambio legislativo o regulatorio. Se refiere al riesgo de
que acciones externas de politica afecten adversamente los intereses de una
entidad o de los fondos que administra, que produzcan cambios en la
legislacion o en la regulacién, o que se adicionen nuevas disposiciones
normativas que tengan un impacto adverso para su operativa o que impliquen
amenazas o desventajas.

e Riesgo de reputacion. La posibilidad de pérdidas economicas debido a la
afectacion del prestigio de la entidad, derivadas de eventos adversos que
trascienden a terceros. Incluye la percepcion de los “stakeholders” o grupos de
interés.

¢ Riesgo estratégico. Riesgo que proviene de la dificultad o incapacidad de la
entidad para definir e implementar las politicas o estrategias, tomar decisiones,
asignar recursos o adaptarse a cambios en el entorno.

¢ Riesgo Pais. Riesgo que se asume al mantener o comprometer recursos en
algun pais extranjero, por los eventuales impedimentos para obtener su
recuperacion debido a factores que afectan globalmente al pais respectivo.
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Comprende el "riesgo soberano" (cuando se invierte en un Estado o Gobierno
y se presentan dificultades para ejercer acciones contra el prestatario por
razones de soberania) y el "riesgo de transferencia" (la posibilidad de que un
deudor no pueda cumplir sus obligaciones o hacer frente a sus deudas, aunque
tenga fondos para hacerlo, por la existencia de restricciones oficiales que se lo
impidan).

Riesgo de Legitimacion de Capitales. Posibilidad de pérdidas economicas
debido a la pérdida de confianza en la integridad de la entidad por el
involucramiento en transacciones o relaciones con negocios ilicitos y por
sanciones por incumplimientos a la Ley 8204 y su reglamentacién conexa.

Riesgo de Conglomerado y grupo financiero. La posibilidad de pérdidas
economicas debido al traslado no esperado de riesgos producto de la
interdependencia entre la entidad y el resto de las empresas integrantes del
grupo o conglomerado al que pertenece. Dichos riesgos pueden manifestarse
en cualquiera de los riesgos definidos en la normativa.

Riesgos especiales para el sector de pensiones

Riesgo actuarial. Categoria consolidada de riesgos para el sector de
pensiones que incluye los siguientes tipos:

a) Riesgo de Evaluacion del desempeiio®. Riesgo a que estan
expuestos los regimenes de beneficio definido, en los que la
evaluacion del desempefio constituye una estimacion de la viabilidad
del régimen, para lo cual se realiza una valuacién actuarial con
poblacion cerrada y bajo los supuestos de que el régimen continua
en operacion y que los requerimientos de fondeo son alcanzados.
Esta evaluacion toma en cuenta aspectos tales como indicadores de
solvencia, tendencias de largo plazo y desempefio de las
inversiones.

b) Riesgo de valuaciéon de obligaciones*. Se refiere al riesgo de que
los métodos y supuestos usados para estimar el valor de los activos
y obligaciones del plan resulten en valores que difieran de la

3 Articulo 27 del Reglamento de Riesgos de Supen.
4 Articulo 3 (definiciones) del Reglamento de Riesgos de Supen.
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experiencia. Este riesgo puede incrementarse por un disefo
complejo del beneficio o por supuestos inadecuados.

c) Riesgo de fondeo®. La evaluacién de fondeo, en los regimenes de
beneficio definido, esta orientada a establecer la capacidad del
régimen para acceder al financiamiento necesario en el futuro,
incluso si ello implica un incremento en el nivel de cotizacion vigente.
Este analisis prospectivo pretende evaluar cuan viable es para el
régimen satisfacer los requerimientos minimos de fondeo en el corto
y el largo plazo®.

e Riesgo de solvencia’. La evaluacion de solvencia, para los regimenes de
beneficio definido, considera el riesgo que enfrentarian las personas afiliadas
si el régimen cerrara inmediatamente, lo cual corresponde a una valuacion con
beneficios devengados. Los factores para calificar la solvencia incluyen la razén
de solvencia basada en valoraciones a mercado de los activos del plan y
cualquier estimacioén actual o futura de las razones de solvencia provista por el
administrador del plan o calculada por la SUPEN.

Otras definiciones

e FJPPJ. Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial de Costa Rica.

e Organo de Direccién. Maximo 6rgano colegiado de la entidad responsable de
la organizacién. El Organo de Direccién del FJPPJ es la Junta Administradora
del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

e Metodologia General de Valoracion de Riesgos. Metodologia General fue
aprobada por la Junta Administradora en la sesion N° 4-20 celebrada el 17 de
febrero de 2020, Articulo 26.

5 Articulo 28 del Reglamento de Riesgos de Supen.

6 Segun el Reglamento de Riesgos de Supen en la aplicacion de este articulo, asi como de los articulos
26y 27, se debera observar ademas lo establecido en el reglamento sobre la materia actuarial, emitido
por el CONASSIF.

7 Articulo 26 del Reglamento de Riesgos de Supen.
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e Sistema Valmer. Plataforma que provee indicadores de riesgo financiero y
otros indicadores relacionados con el mercado.

e Valor en Riesgo o VaR. Es una aplicacién de la teoria de probabilidad al
analisis de riesgos que provee una medida estadistica del riesgo de mercado
que se traduce en una estimacion sobre la probable pérdida en el valor de una
inversion durante un intervalo de tiempo definido, con cierto nivel de
probabilidad o confianza, bajo condiciones normales de mercado.

e Limites. Medidas cuantitativas desarrolladas con base en supuestos o
metodologias especificas, utilizadas para la definicién del apetito por riesgo.

7 Actualizacion

El Marco de Gestion Integral de Riesgos se actualizara anualmente siempre y
cuando se presente algun cambio que impacte la gestion de los riesgos. El
documento actualizado estara disponible en la pagina web del Fondo de
Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, y debe ser de conocimiento de todas
las personas involucradas.

8 Vigencia del Marco de Gestion Integral de Riesgos

Cédigo Nombre Edicién Tipo documento

ya)
Jj’ PODER MGRFJPPJ Marco de Gestion de Manual de
r"ﬂ ]UDICIAL Riesgos del FJPPJ. Gestion interno
r?‘.:‘;’i

—_—
RepuUblica de Costa Rica

HEEEOED Proceso de Riesgos | Proceso de Riesgos

Riesgos
Proyecto Junta
Administradora Febrero 2020
Junta -
ini Sesion No. 4 del 17 de febrero de
Adminsradora 2020, articulo 26
FJPPJ ;
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METODOLOGIA GENERAL PARA LA VALORACION
DE RIESGOS

La metodologia que se detalla en este documento consiste en una evaluacion semi-
cuantitativa de los riesgos a que esta expuesta una entidad. Permite construir mapas
de calor complementados con valoraciones numéricas, lo que la convierte en un punto
intermedio entre la metodologia cualitativa y la cuantitativa, sin el grado de
subjetividad de la primera ni la mayor precision que se puede esperar de la segunda.

Constituye una herramienta util para la definiciéon de la declaracién del apetito por
riesgo y la revisidon periddica de los limites de tolerancia y capacidad, tanto a nivel
global como para cada tipo de riesgo.

Se emplea y se recomienda para la valoracion de la mayoria de los riesgos a que esta
expuesta una organizacion y como una primera etapa en la medicidén y gestion de
algunos riesgos financieros (riesgo de crédito, riesgo de tasa y de precio).

Se puede utilizar en la totalidad de los riesgos no financieros. En el caso concreto de
riesgo operativo, se recomienda como una primera etapa que permite su gestion,
mientras se completan las bases de datos y otros requisitos que demandan los
enfoques cuantitativos y otros modelos mas sofisticados.

Esta metodologia permite:

1. En cuanto a la declaracién del Apetito por riesgo: servir como referencia para el
cumplimiento de este requisito, punto de partida en el marco de administracion de
riesgo por parte de una entidad, revisar periédicamente los limites, tanto a nivel
global, como por tipo de riesgo (apetito, tolerancia y capacidad, todo con base en
su perfil de riesgo.

2. En relacion con los riesgos inherentes: su identificacion y analisis en términos de
probabilidad e impacto. Con esto se obtiene el primer mapa de riesgos (criticidad
de los riesgos inherentes).

3. La evaluacion de controles y medidas de mitigacion existentes, en términos de
calidad y frecuencia de aplicacion (nivel de cobertura o madurez de los controles

4. Establecer la relacion del riesgo inherente con los controles. En efecto, la criticidad
de los riesgos inherentes (punto 2) se relaciona con el nivel de cobertura (punto
3), con lo que se obtienen los riesgos residuales, indicador de la gestién de
riesgos.

5. Relacién de la gestidn de riesgos con otras referencias, por ejemplo, el patrimonio
o el capital.

6. Elaboracion de mapas de riesgo: generales o especificos, globales o por areas o
unidades de interés, de acuerdo con la importancia relativa que defina la entidad.





1. Punto de partida: las etapas de la administraciéon de riesgos

La metodologia semi-cuantitativa consiste en 4 pasos que corresponden a las fases
2, 3, 4 y 5 de las etapas de la administracion de riesgos, que se muestran a
continuacion.

A partir de los objetivos estratégicos,

Ruta Critica. Etapa de procesos y actividades medulares y su
sensibilizacion e induccién alineamiento (ORCA), se identifican los
a la cultura de riesgo. factores y eventos de riesgos del drea
Incluye la definicion de evaluada con énfasis en las condiciones
principios, politicas y 1 ( — " z que pueden comprometer el logro de
contexto, n'wela.l:ic'ln de vaelauon) _ objetivos. Se clasifican de acuerdo a lo
conceptos, precisar que corresponda.

criterios y metodologias.
Definir el personal
involucrado, capacitarlo y
entrenarlo para las labores,
segun posicion.

resultados del proceso y de los planes
en forma oportuna. Documentar los
procesos, metodologias y sistemas.

Velar por el alineamiento entre | :
o . Tratamiento Controles
objetivos, riesgos y controles /B Limites /

Identificacién y evaluacién de opciones de
tratamiento: aceptar, reducir, transferir y evadir
riesgos con el fin de | Probabilidad, J Impacto.
Preparacién e implementacion de planes de
tratamiento y toma de decisiones.

Se miden los riesgos
inherentes en términos

.-" ﬁ :I. -
e | Im::i::n] de Probabilidad de
Informacian y ! ocurrencia e

Revelar y comunicar hallazgos y S S Impacto (criticidad).

Primer mapa de riesgos

Se evaltan los controles
en términos de Calidad
(probabilidad) y

Frecuencia (impacto},

" Evaluacion

5 para obtener su nivel de

madurez. Se obtiene el

Riesgo residual y se fijan
limites de tolerancia.

Los pasos por seguir son:

1.
2.
3

Identificacion de riesgos inherentes y su clasificacion.

Analisis o medicion de riesgos inherentes, en términos de probabilidad e impacto.
Evaluacion de controles y medidas de mitigacion, en términos de calidad y
frecuencia de aplicacion. Incluye su combinacién con el resultado del analisis de
los riesgos inherentes con el fin de obtener los riesgos residuales y, finalmente

El tratamiento de los riesgos que sobrepasan el limite de tolerancia establecido
por la organizacion.

Paso 1. Identificacion de riesgos.

Un riesgo inherente es aquel a que esta expuesta una organizacién, por las
condiciones o naturaleza propias del negocio, sin considerar los controles existentes
o las medidas de mitigacién que se aplican en el momento de la valoracion.

Partiendo de los objetivos estratégicos de la entidad, se revisan los procesos,
subprocesos, unidades, actividades, productos y servicios, que son las instancias en
que se pueden manifestar los eventos de riesgo.

El procedimiento por seguir consiste en:





e Detallar los procesos: objetivos, caracteristicas, subprocesos y actividades
(preferiblemente mediante la utilizacion de flujogramas o herramientas similares).

e Construir una lista de riesgos inherentes a cada proceso y ordenarlos, de acuerdo
con una estructura de clasificacidon preestablecida.

En esta fase es importante tomar en cuenta los siguientes elementos:

e Si los objetivos del area, procesos y actividades estan alineados con los objetivos
estratégicos.

e Construir listas de eventos que puedan causar pérdidas o resultados diferentes a
lo esperado.

e Recordar que los riesgos se identifican, en primera instancia, a nivel inherente, sin
tomar en cuenta los controles existentes ni las medidas de mitigacion.

e Plantear las siguientes preguntas: ;Qué puede suceder? ;Como? ¢;Por qué
pueden suceder tales eventos?  Cuales son las causas y escenarios posibles?
Diferenciar entre eventos de riesgo, factores de riesgo y consecuencias o impacto.

Paso 2. Analisis o medicidn de los riesgos inherentes

Consiste en la primera medida de riesgo y, por ende, en la obtencion del primer mapa
de riesgos. Los criterios de medicion son:

1. Probabilidad de ocurrencia (frecuencia)
2. Impacto o consecuencia, en caso de materializacion

Paso 3. Evaluacion de los controles y medidas de mitigacion existentes.

Se evaluan los controles existentes y las medidas de mitigacién que aplica el area
evaluada al momento de la valoracion de riesgos. El resultado se denomina la “nivel
de cobertura” o “madurez de los controles” y se utilizan los criterios de calidad de los
controles y frecuencia de su aplicacion.

El nivel de cobertura se representa mediante la letra “¢”, por lo que el resultado de la
valoracion del riesgo inherente se debe multiplicar por (1-¢).

En esta fase se obtiene el riesgo residual (riesgos inherentes tomando en cuenta los
controles y medidas de mitigacion, lo que permite a la organizacion establecer los
limites de tolerancia o apetito de riesgo', de acuerdo con su perfil de riesgos.

Paso 4. Tratamiento o gestion de los riesgos residuales

L El término apetito de riesgo se refiere al nivel o umbral de riesgo tolerable. Se interpreta como la
cantidad de riesgo, en un sentido amplio, que una organizacién estd dispuesta a aceptar o asumir en
su propésito de incrementar su valor. En otras palabras, el impacto total de riesgo que una
organizacidn esta preparada a aceptar para lograr sus objetivos estratégicos.





Los riesgos residuales cuya medicion sobrepasan los limites de tolerancia o
aceptabilidad deben someterse a un proceso de tratamiento, que basicamente
consiste en el reforzamiento de los controles (¢), con el propésito de reducir la
probabilidad y/o el impacto. La prioridad con que se deben atender los riesgos va a
depender de la clasificacion en la escala de riesgos que se defina.

2. Detalle de la metodologia general para la valoracion de riesgos

Criticidad del riesgo inherente

La criticidad de los riesgos inherentes se mide en términos de probabilidad de
ocurrencia e impacto de su materializacion. Para estos dos parametros se utilizara la
siguiente escala y representacion de color:

Probabilidad Impacto
Casi cierta Critico
Probable 4 Significative 4
Posible 3 Moderado
Poco probable| 2 Bajo 2

Remota I I Insignificante l .

Analisis de probabilidad

La probabilidad de ocurrencia del evento de riesgo se refiere a la frecuencia con que
puede ocurrir durante un periodo determinado de tiempo. Los criterios por utilizar son
los siguientes:

Descripcion

Probabilidad Probabilidad
Casi certeza, de muy probable a inminente.

Casi Cierta De 80% a 100 Se espera la ocurrencia del evento en la
mayoria de las circunstancias o situaciones.

p | 4 De 60% a Es probable que el evento ocurra en muchas
robable menos de 80% | situaciones o circunstancias.
De 40% a Posibilidad moderada. El evento puede ocurrir
menos de 60% gun momento.

o Baja. El evento podria ocurrir en algun
Poco Probable 2 De 20% a . momento; hay circunstancias que permiten
menos de 40% estimar que este evento podria suceder.

M de 20% El evento puede ocurrir solo en circunstancias
enos de ° | excepcionales. De improbable a remota.






Analisis del impacto

El impacto se refiere al efecto, consecuencia o gravedad de la ocurrencia de un evento
de riesgo. Se puede medir en términos de pérdidas financieras (magnitud de una
pérdida), o como el efecto sobre diversos aspectos como: reputacion e imagen,
calidad del producto o servicio que se ofrece, servicio al cliente, la posicién del
mercado que se atiende o sobre la industria a que se pertenece sobre el mercado, la
habilidad gerencial para alcanzar los objetivos.

De los dos criterios utilizados para evaluar la criticidad del riesgo inherente, el impacto
tiende a ser el dominante. Este puede ser de distinta naturaleza; el mas obvio es el
financiero, pero también puede cubrir otros aspectos como: regulatorio, estratégico,
sobre la ejecucion de un proyecto o actividad importante, pérdida de recursos
materiales o humanos clave. El posible impacto de cada riesgo debe analizarse a la
luz del efecto que podria tener en cualquiera de estos aspectos?.

2 Si el riesgo analizado tiene fuerte impacto en cualquiera de esos aspectos, se recomienda clasificar como riesgo
de alto impacto para la entidad; si el riesgo no tiene un alto impacto en ninguno de los aspectos, pero tiene un
impacto medio en cualquiera de ellos, se recomienda clasificarlo como un riesgo de medio impacto.





Critico o
Catastrofico

Significativo o

Valor

Pérdidas muy cuantiosas en activos tangibles y recursos, con
grandes costos en tiempo y dinero.

Impacto severo sobre confianza de los grupos de interés internos y
externos.

Afectacién total a la imagen, reputacién, servicio al cliente y
procesos.

Puede impedir el logro de los objetivos o provocar una masiva
declinacion del negocio

Incumplimiento sustantivo o muy grave de legislacion, no rectificable
de inmediato, con sanciones aplicables a faltas muy graves.
Retrasos muy significativos en proyectos o actividades estratégicas.
Deshabilitacién permanente o muerte.

Alta pérdida financiera e importante efecto sobre la imagen,
estrategia, servicio al cliente y el normal desempeno de los procesos
Amenaza el alcance de los objetivos

Incumplimiento grave de leyes con sanciones para faltas graves.

grave 4 Costos, pérdidas o destruccion significativos para la empresa.

Retrasos significativos en proyectos o actividades estratégicas, con
pérdidas o incrementos importantes en términos de costo y tiempo.
Pérdida de oportunidades de negocio y de clientes.
Efecto moderado sobre pérdidas financieras, imagen, reputacion,
estrategia y desempeno de los procesos.
Incumplimientos no graves de la normativa.
Incrementos moderados en términos de costo y tiempo, pero los

Moderado 3 objetivos importantes pueden aun lograrse.
Impacto visible desde fuera (otras areas, clientes, socios y publico
en general), pero el efecto no es significativo en el cliente externo e
interno.
Dafios moderados a los sistemas y a la propiedad.
Baja pérdida financiera o afectacion menor al normal desempefio de
los procesos.
Faltas leves a la normativa, rapidamente rectificadas.
Pérdidas menores o incrementos bajos en términos de costo y

Bajo o leve 2 tiempo.

Insignificante

Darfos menores a la propiedad.

Los requerimientos y objetivos pueden ser alcanzados.
Incidentes con consecuencias estrictamente internas y de bajo
impacto.

Minima pérdida financiera o afectacion a la imagen o al normal
desempeno de los procesos.

Faltas muy leves o imperceptibles a la normativa.

Pérdidas o dafios muy bajos en activos o recursos.

Eventos sin efecto sobre la actividad u objetivos.






Criticidad de los riesgos inherentes

Se obtiene combinando la probabilidad de ocurrencia con la valoracion del impacto.
Esta asociacién se puede realizar mediante dos opciones, ambas con una escala de
clasificacion definida:

a) Multiplicando ambos parametros (Riesgo = Probabilidad * Impacto) y aplicando un
criterio de jerarquizacion, o

b) Efectuando una concatenacion numérica que permita al gestor de riesgos
establecer criterios l6gicos para la jerarquizacion de la criticidad.

De seguido se pasa a describir los parametros y criterios a utilizar:
Método: Multiplicacion (Criticidad = Probabilidad * Impacto)

Cuadro N.°1
Criticidad del Riesgo Inherente

Probabilidad/Impacto | Critico Significativo

(5) (4)

Moderado | Bajo | Insignificante

(2) (1)

Casi cierta (5) 5

Probable (4)
Posible (3)
Poco probable (2)
Remota (1)
Criticidad Extremo m Bajo
Rango 25, 20, 16, 15 12,10, 9 8,6,5 4,3,2,1
Calificacion del Riesgo 275% 51%-75% | 26%-50% 0%-25%
Nivel de Riesgo 4 3 2 1

Cuando se utilice este método, con el fin de evitar eventuales subvaloraciones o
sobrevaloraciones de riesgos, se recomienda analizar caso por caso con el objeto de
verificar la pertinencia de la valoracién que asigna el método en las siguientes
situaciones: primera, cuando se presentan eventos con muy baja probabilidad pero de
alto impacto, con el fin de evitar que se provoque una subvaloracion de riesgos (baja
criticidad), cuando en realidad se trata de un riesgo considerable; segunda, cuando se
presentan eventos con muy alta probabilidad pero muy bajo impacto, con el propdsito
de evitar una sobrevaloracion (alta criticidad)?.

3 La aplicacion del método de multiplicacién podria conducir a una valoracién en que ciertos riesgos graves no
son capturados (riesgos reales) o en la que se incluyen riesgos que no existen en la realidad (riesgos fantasmas).
Para evitar estas situaciones, lo pertinente es aplicar el juicio de experto y tomar en cuenta las caracteristicas y
particularidades de lo que se evaliia (en especial, la importancia relativa que pueda tener la materializacion del
riesgo para la entidad, area o proceso que se valora), de forma tal que se puedan realizar las modificaciones y
ajustes correspondientes.





Interpretacion de la criticidad del riesgo inherente:

Valoracion La materializacion de un riesgo:
Impide u obstaculiza el logro de los objetivos institucionales. Afecta
severamente la operativa de la empresa, el producto o servicio, la confianza

RIESGO . . . . .
e imagen y los procesos. Se pierden oportunidades importantes de negocios.

EXTREMO

Expone a la empresa a pérdidas cuantiosas, o sanciones legales y
administrativas por faltas muy graves.

Amenaza el logro de objetivos. Afecta en forma considerable el producto,
RIESGO | servicioy los procesos, asi como desmejorar la imagen de la institucion, con
lo cual podrian perderse clientes o verse afectada la operativa de la empresa

APILD en forma significativa. Se puedan perder oportunidades de negocio o
provocar la aplicacion de sanciones por faltas graves.

RIESGO No constituye una amenaza seria para el logro de objetivos. Representa

MEDIO un peligro potencial de impacto estrictamente a lo interno de la entidad;

aunque no significativo para los clientes, socios o entes reguladores.
INUTE(OI No acarrea consecuencias significativas para la entidad. Las pérdidas
BAJO tienden a ser minimas o muy leves

Evaluacién de Controles y Riesgo Residual

Una vez valorada la criticidad del riesgo inherente, el siguiente paso es asociar cada
riesgo inherente identificado y analizado con sus respectivos controles, con lo que se
obtiene el riesgo residual. La estructura de limites (riesgos aceptables y no aceptables)
se establece con base en la priorizacidn de los riesgos residuales. Este proceso
consiste en las siguientes tres actividades:

a) Evaluarla madurez o eficiencia de los controles y medidas de mitigacion existentes,
lo cual se realiza en términos de calidad del control y frecuencia de aplicacion. La
calidad de un control se asocia con la probabilidad de ocurrencia del evento de
riesgo y la frecuencia con que se aplica el control con el impacto.

b) Relacionar la criticidad del riesgo inherente obtenida en el paso anterior con la
madurez de los controles obtenida para encontrar el riesgo residual (riesgo final)

c) Utilizar una escala para ordenar los riesgos residuales de acuerdo con su criticidad
(jerarquizacion de los riesgos residuales) y establecer o definir el limite de
tolerancia.

Finalizado este proceso, se tiene el fundamento para el ultimo paso, que constituye
propiamente la gestion de riesgos.

Para los puntos anteriores se utiliza el mismo procedimiento y una escala similar a la
empleada en la valoracién de riesgos inherentes, como se muestra a continuacion.

Antes de proceder a la evaluacion de los controles conviene tener presente los
principales tipos de control:






Tipo de control | Objetivo

Control disuasivo

Reduce la probabilidad de ocurrencia de los factores de riesgo.

Control detectivo

Descubre los factores de riesgo a que se esta expuesto y sirve
como disparador de los controles preventivos.

Control preventivo

Sirve como medida de proteccion ante la vulnerabilidad y reduce
el posible impacto de los factores de riesgo.

Control correctivo

Subsana posibles desalineamientos y disminuye el impacto.

Madurez de los Controles

a) Calidad del Control = Probabilidad de ocurrencia del evento de riesgo

Existe una estrecha relacién entre la calidad de un control y la probabilidad de
ocurrencia de un evento de riesgo. Se puede estimar la probabilidad de que un riesgo

se materialice con base en el disefio del control*. La légica de este criterio es que

controles débiles, insuficientes o poco confiables, seran incapaces de prevenir la
materializacion del riesgo; por el contrario, controles fuertes y eficientes (optimizados
y supervisados) tendran mayores posibilidades de evitar la ocurrencia de eventos de
riesgo. A mayor calidad del control, menor sera la posibilidad de materializacién del
riesgo; a mayor confianza en los controles, mayor sera la posibilidad de reducir

riesgos. Los criterios de valoraciéon son los siguientes:

Aquellos controles que no son confiables o son muy informales seran incapaces de
prevenir la materializacion del riesgo; por el contrario, los controles optimizados y

Calidad del control

Calidad

Valoracion | Puntaje

Infima, nula,

Baja,

Media, buena

Alta, confiable

Excelente,

supervisados lograran mitigar en gran medida la ocurrencia de los riesgos.

4 Incluye la forma de su implementacion y cumplimiento del control, que permite la formacién de un juicio sobre

la confianza y formalidad de los controles.






Calidad de los controles:

Calidad infima o nula. Ausentes o inexistentes,
pobres o de calidad muy cuestionable, mal definidos o
disefiados. La falta de calidad aumenta en forma
extraordinaria la probabilidad de materializacion de un
riesgo.

Calidad baja, insuficiente. No alcanzan un estandar
aceptable por presentar muchas debilidades o
deficiencias en disefio y documentacién. Son
informales o parciales, no se aplican en forma
apropiada y no ofrecen garantia razonable para el logro
de obijetivos.

Media, buena. Actividades de control disefadas,
documentadas y en aplicacion. En general, los
controles son buenos, pero con algunas debilidades
que aunque no representan una exposicion seria, se
pueden mejorar en aras de una garantia mas
razonable sobre el logro de objetivos.

Alta, confiable. Fuertes procesos de control, que
operan apropiadamente, y ofrecen un nivel razonable
de garantia. Ademas de ser estandarizados, cuentan
con la supervision por parte de los responsables o
jefaturas.

Extremo 5
Alto 4
Moderado 3
Bajo 2

1

Excelente. Procesos y actividades de control muy
fuertes, operan apropiadamente, estan supervisados
por instancias superiores, con procedimientos y
medidas conocidos por los involucrados y que pasan
las pruebas periédicas de disefio y operacion
(eficientes)

Frecuencia del control = Magnitud del impacto del evento de riesgo

El impacto o severidad de un riesgo se valora en funcién de la frecuencia con que se
aplica el control. Lo anterior, partiendo de la premisa de que entre mas frecuentemente
se aplique un control, menor sera el impacto de posibles desviaciones u omisiones
durante la ejecucion de un proceso. Para este propodsito se utiliza la siguiente escala

y criterios de valoracion:
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Magnitud del impacto de un evento de acuerdo con la
Frecuencia del control

Frecuencia Valoracion | Puntaje
Nula o inexistente 4
Ocasional, informal 3
Diaria Meoderado 2
Muy Frecuente o Permanente Bajo 1

Riesgo Frecuencia de aplicacion del control

Ausencia de controles o controles nulos. En ningun caso
EXTREMO 4 se aplican actividades de control, lo que implica total
exposicion al riesgo inherente.

Ocasional o se aplica con poca frecuencia (semanal,
mensual o solo cuando alguien lo solicita). Con esta baja
ALTO 3 frecuencia, se incrementa la probabilidad de que se
materialice el riesgo para el que fue disefado.

Aplicacién diaria del control, o varias veces a la semana. No
MODERADO 2 de aplica sobre cada transaccion por lo que existe la
posibilidad de que, en el interin, se materialice el riesgo

Permanente. El control se aplica sobre cada transaccion
1 durante el momento de su procesamiento. Puede ser en
tiempo real o inmediatamente después a través de registros o
bitacoras de cada uno de los movimientos

n





Madurez de los controles

La madurez de los controles o nivel de cobertura “¢” es el resultado de asociar la
calidad del control con la frecuencia de su aplicacion. Esto se puede realizar mediante
el método de multiplicacion o por medio de una concatenacién numérica que permita

aplicacion de un criterio de priorizacion.

Método: Multiplicacion

Criticidad = Calidad* Frecuencia

Calidad/frecuencia

infima o nula

(5)

Baja, insuficiente

(4)

Media, buena

(3)

Alta, confiable

(2)

Inexistente
4

Permanente

Excelente
(1)
Madurez Sin Control Aceptable | Satisfactoria m
20,16,15,12
Rango 10,8.5.4 9,6, 8,4 6y3 4y 3 1y 2
Nivel de cobertura (¢) [ 0%-25% | 26%-50% | 51%-70% 71%-80% 81%-100%
Nivel de Riesgo 5 4 3 2 1
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Riesgo Residual (exposicién global)

El riesgo residual constituye un indicador de la calidad de la gestion de riesgos. Para
obtener el riesgo residual se hace una relacion entre la criticidad del riesgo inherente
y la madurez de sus controles, recién obtenida:

Cuadro N.° 3
Riesgos Residuales

Sin Control Aceptable Satisfactoria Excelente

(5) (3) (2) (1)

R. Inherente/Madurez

Ext(r4e)mo 43
e :
Mod(:;ado 25 24
B(ij)° 15 14

Valoracién del Riesgo CRITICO \ MEDIO BAJO
. L 43,33,25 42,41,32,31,23
Combinacion 44, 45 34,35 241514 2221131211
Calificacion del Riesgo 275% 51%-75% | 26%-50% 0%-25%
Nivel de Riesgo 4 3 2 1

Los riesgos residuales constituyen el resultado final de la valoracién de riesgos. La
priorizacion de estos determina los pasos a seguir en materia de gestion, con base en
los limites de riesgo o tolerancia que defina la entidad.
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Evaluacién de los Controles y obtencién del Riesgo Residual en la practica

Uso del nivel de cobertura ¢

Una forma practica para evaluar los controles existentes es utilizar el nivel de
cobertura, que en el cuadro anterior se denota como “¢:

Controles Sin Control Aceptable | Satisfactoria

Nivel de cobertura (¢) 0%-25% 26%-50% 51%-70% 71%-80% 81%-100%

Nivel de Riesgo 5 4 3 2 1

El nivel de cobertura ¢ se interpreta como resultado de la evaluacién de los controles,
por lo que se puede utilizar la siguiente formulacion:

Vir = Z; impacto™ probabilidad(1— @)

Vrr = Valoracién del riesgo residual por area o proceso
¢ = nivel de cobertura, producto de la evaluacion del control, en términos de calidad y
frecuencia de aplicacion.

Para ilustrar el procedimiento, considérese un caso en que se cuenta con 8 riesgos
inherentes identificados, con los siguientes datos sobre probabilidad de ocurrencia e
impacto, asi como los niveles y niveles de cobertura de los controles en dos momentos
distintos:

RIESGO INHERENTE | Probabilidad Impacto
Riesgo 1 3 4
Riesgo 2 5 4
Riesgo 3 3 1
Riesgo 4 5 5
Riesgo 5 2 4
Riesgo 6 4 4
Riesgo 7 3 2
Riesgo 8 2 1

Cobertura1 ¢ | Cobertura 2 ¢
Riesgo 1 1% 75%
Riesgo 2 0% 80%
Riesgo 3 2% 40%
Riesgo 4 0% 75%
Riesgo 5 2% 65%
Riesgo 6 2% 95%
Riesgo 7 0% 78%
Riesgo 8 1% 100%
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Medida de la criticidad de los riesgos inherentes

La criticidad del riesgo inherente se obtiene de multiplicar la probabilidad por el
impacto, luego se obtienen el valor relativo y la jerarquia como se muestra en el
siguiente cuadro:

| RIESGO INHERENTE | Probabilidad Impacto Sttt Valor relativo |Jerarquia

Riesgo 1 3 4 13,04% 4

Riesgo 2 5 4 21,74% 2

Riesgo 3 3 1 3,26% 7

Riesgo 4 5 5 27,17% 1

Riesgo 5 2 4 8,70% 5

Riesgo 6 4 4 17,39% 3

Riesgo 7 3 2 6,52% 6

Riesgo 8 2 i 2,17% 8
Total 92
[Numero de Riesgos: 8
identificados » Valor Maximo Riegos: 40

Malor Relativo Riesgos 230% De acuerdo

al valor

Criticidad de relativo
: cada
#rl;l)gsagb(i)l?d*ad Criticidad total ivalor riesgol/criticidad
P maximo riesgos total (92)

maxima (8*5) 92/40

A partir de los resultados de la valoracion de los riesgos inherentes, se procede a
evaluar los controles existentes, en términos de calidad y frecuencia de aplicacion de
los mismos, con lo que se obtiene su nivel de cobertura o madurez. Esto se indica en
la cuarta columna del cuadro siguiente, identificada como cobertura (¢):

Valorados los controles, el nivel de cobertura (1-¢), se relaciona con la criticidad de
los riesgos inherentes: Impacto*probabilidad *(1-¢), con lo que se obtienen los riesgos
residuales (riesgo inherente considerando los controles existentes). El siguiente
cuadro muestra los resultados para el nivel de cobertura original:

Valoracion =
[Probabilidad* impacto* (1-ccobertura )]l Maximo impacto posible (5)

EVALUACION DE LOS CONTROLES Y VALORACION DEL RIE
RIESGO RESIDUAL|Probabilidad Impacto Cobertura 1 ¢p| Valoracién
Riesgo 1 3 4 1% 2,38
Riesgo 2 5 4 0% 4,00
Riesgo 3 3 1 2% 0,59
Riesgo 4 5 5 0% 5,00
Riesgo 5 2 4 2% 1,57
Riesgo 6 4 4 2% 3,14
Riesgo 7 3 2 0% 1,20
Riesgo 8 2 1 1% 0,40
Total 18
# riesgos * probabilidad Numerordf:_- R'eSEOS: B
maxima (8*5) WValor Maximo Riegos: 40
Valor Relativo Riesgos 45,7%

Valoracion total/Valor
Maximo de Riesgo
18/40
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Cuando el resultado anterior no resulta satisfactorio para la entidad, ésta debe dar
tratamiento a los riesgos, realizando esfuerzos por mejorar o reforzar los controles con
el fin de reducir los riesgos residuales.

El reforzamiento o mejora de la eficiencia de los controles debe aumentar el nivel de
cobertura ().

Resultado de estos planes de mitigacién, los riesgos residuales deben bajar hasta
lograr el nivel satisfactorio. En el ejemplo que seguimos, estos esfuerzos se concretan
mediante el aumento de la cobertura (nivel de cobertura 2). Como resultado de tales
esfuerzos de mejora, el riesgo global baja del 45% al 10%, como se ilustra a
continuacion:

Valoracion =
[Probabilidad” impacto* (1-cobertura )]f Maximo impacto posible (5)

RIESGO RESIDUAL|Probabilidad Impacto Cobertura 2 ¢| Valoracién

Riesgo 1 3 4 /5% 0,60

Riesgo 2 5 4 80% 0,80

Riesgo 3 3 1 40% 0,36

Riesgo 4 5 9 75% 1,25

Riesgo 5 2 4 65% 0,56

Riesgo 6 4 4 95% 0,16

Riesgo 7 3 2 78% 0,26

Riesgo 8 2 1 100% 0,00

Total 3,99
# riesgos * probabilidad Numero,d? Rmsgos: =
méxima (8*5) Valor Maximo Riegos: 40

Valor Relativo Riesgos 10,0%

Valoracion total/Valor
Maximo de Riesgo
3,99/40
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[ Limite de tolerancia (apetito de riesgo) ]

El limite de tolerancia lo define la entidad con base a su perfil de riesgo y tomando
como referencia la Calificacion del Riesgo obtenida de la aplicacion de una
metodologia general o una especifica.

Valoracién del Riesgo CRITICO _ I MEDIO BAJO
T——— 43,33,25 42,41,32,31,23
Combinacion 44, 45 34,35 | 24.15.14 2221131211
Calificacion del Riesgo 75%=100% 51%-75% || 26%-50% 0%-25%
Nivel de Riesgo 4 3 I 2 1

Limite o
apetito de
riesgo

En términos generales, si las actividades de control y técnicas de mitigacion resultan
insuficientes, de acuerdo con la metodologia descrita definida, se debe intervenir con
la urgencia que indique la criticidad del riesgo residual. lgualmente, cuando tales
controles requieran ajustes, redefinicion, sustitucion o eliminacion, siempre con base
en el analisis costo-beneficio, es decir, partiendo de la premisa de mantener el
equilibrio entre la existencia de controles y la agilidad que requiere el funcionamiento
eficiente del negocio.

En todo caso, los riesgos deben quedar sujetos a monitoreo y revision: los extremos
y altos con el fin de dar seguimiento a los planes de accién disefiados e
implementados para reducir, trasladar o evitar su probabilidad de ocurrencia y/o
impacto.

Tratamiento de los riesgos no aceptables

El tratamiento de riesgos consiste en la identificacion, evaluacion, seleccion e
implementacion de las medidas u opciones apropiadas para la gestion o control del
riesgo, con el propdsito primordial de reducir la probabilidad de ocurrencia y/o su
impacto. En la gestion de riesgos se tienen las siguientes opciones:

« Aceptar: la cantidad de riesgo que la administracion esta dispuesta a asumir en
procura de sus objetivos y su perfil de riesgo (apetito).

+ Reducir: aplicacion selectiva de técnicas y principios para reducir la probabilidad
de ocurrencia y/o su impacto
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« Transferir: trasladar el riesgo, total o parcialmente, mediante mecanismos como
seguros, coberturas, contratos y otros medios.

¢ Evitar un riesgo: eliminar el riesgo, o que generalmente implica salir de las
actividades que lo generan

Partiendo de la valoracion del riesgo residual y la definicidn previa de los limites de
tolerancia para cada riesgo, se procede a implementar la estrategia de gestion.

Proceso de tratamiento de riesgos

Son las tacticas que permiten enfrentar la problematica de gestionar los riesgos, desde
el punto de vista de su nivel de severidad y del nivel de la exposicion.

Como se observa en el esquema siguiente, si el riesgo se acepta, queda sujeto a
monitoreo y revisidn; si resulta no aceptable de acuerdo con el apetito de riesgo, se
debe aplicar el tratamiento apropiado, de acuerdo con su prioridad.

Como se puede observar en el siguiente diagrama, si el riesgo se acepta, queda sujeto
a monitoreo y revision. Si resulta no aceptable de acuerdo con el apetito de riesgo, se
procede como sigue:

a) ldentificacion de opciones de tratamiento: reducir la probabilidad, disminuir su
impacto, transferirlo total o parcialmente o evitarlo.

b) Evaluacion de las opciones de tratamiento: se considera la factibilidad de la
opcion, sus costos y beneficios, manteniendo el adecuado balance; se
recomienda y selecciona la estrategia a seguir.

c) Preparacion de planes de tratamiento: se preparan los planes de accion,
definiendo responsables y fechas de cumplimiento, que deben quedar sujetas a
seguimiento por parte del gestor de riesgos.

d) Implementacién de los planes de accidn: como ya se indico, el objetivo principal
es reducir la probabilidad de ocurrencia del evento de riesgo o el impacto en caso
de que se materialice, transferirlo o eliminarlo, si esta opcion es posible.

e) Una vez puestos en ejecucion los planes de accion, se valoran sus resultados. Si
el riesgo tratado se logra bajar a la categoria de aceptable, se retiene; de lo
contrario se inicia de nuevo el proceso.
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3. Plan de contingencia ante excesos en los limites internos

En caso de superacion o exceso de los limites establecidos, el Plan de Contingencia
que llevara a cabo el Proceso de Riesgos, sera de la siguiente manera:

A. Se examinaran las causas del exceso.
B. Se estudiara:

i.  El motivo que provoco el exceso.
ii. Lajustificacion de la materializacion del riesgo.
iii. Eltiempo estimado y estrategia a realizar para su solucion.

C. Las acciones encaminadas a la resolucién del exceso pueden incluir:

i.  Analisis de alternativas posibles para mitigar y corregir la posicion.

ii. Establecer el marco de informacién (generacién/recepciéon de informes)
necesario para el éptimo seguimiento y control de los riesgos.

iii. Comunicacién a la Alta Gerencia, Comité de Riesgos y a la Junta
Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder
Judicial.

iv.  Aprobacion de la estrategia para atender el exceso, por parte de la Alta
Gerencia, por el Comité de Riesgos y finalmente por la Junta
Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder
Judicial.

v. Reajuste de los limites de acuerdo con el apetito al riesgo definido.

De acuerdo con el analisis realizado por el Proceso de Riesgos, en cuanto al exceso,

se puede considerar siempre y cuando esté justificado, la liquidacién de operaciones
ya sea mediante compra, venta o canje, que anule el exceso que se presenta.
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METODOLOGÍA GENERAL PARA LA VALORACIÓN 

DE RIESGOS



La metodología que se detalla en este documento consiste en una evaluación semi-cuantitativa de los riesgos a que está expuesta una entidad.  Permite construir mapas de calor complementados con valoraciones numéricas, lo que la convierte en un punto intermedio entre la metodología cualitativa y la cuantitativa, sin el grado de subjetividad de la primera ni la mayor precisión que se puede esperar de la segunda.



Constituye una herramienta útil para la definición de la declaración del apetito por riesgo y la revisión periódica de los límites de tolerancia y capacidad, tanto a nivel global como para cada tipo de riesgo.  



Se emplea y se recomienda para la valoración de la mayoría de los riesgos a que está expuesta una organización y como una primera etapa en la medición y gestión de algunos riesgos financieros (riesgo de crédito, riesgo de tasa y de precio). 



Se puede utilizar en la totalidad de los riesgos no financieros. En el caso concreto de riesgo operativo, se recomienda como una primera etapa que permite su gestión, mientras se completan las bases de datos y otros requisitos que demandan los enfoques cuantitativos y otros modelos más sofisticados.

 

Esta metodología permite:



1. En cuanto a la declaración del Apetito por riesgo: servir como referencia para el cumplimiento de este requisito, punto de partida en el marco de administración de riesgo por parte de una entidad, revisar periódicamente los límites, tanto a nivel global, como por tipo de riesgo (apetito, tolerancia y capacidad, todo con base en su perfil de riesgo.

2. En relación con los riesgos inherentes: su identificación y análisis en términos de probabilidad e impacto. Con esto se obtiene el primer mapa de riesgos (criticidad de los riesgos inherentes).

3. La evaluación de controles y medidas de mitigación existentes, en términos de calidad y frecuencia de aplicación (nivel de cobertura o madurez de los controles 

4. Establecer la relación del riesgo inherente con los controles. En efecto, la criticidad de los riesgos inherentes (punto 2) se relaciona con el nivel de cobertura (punto 3), con lo que se obtienen los riesgos residuales, indicador de la gestión de riesgos.

5. Relación de la gestión de riesgos con otras referencias, por ejemplo, el patrimonio o el capital.

6. Elaboración de mapas de riesgo: generales o específicos, globales o por áreas o unidades de interés, de acuerdo con la importancia relativa que defina la entidad.









1. Punto de partida: las etapas de la administración de riesgos



La metodología semi-cuantitativa consiste en 4 pasos que corresponden a las fases 2, 3, 4 y 5 de las etapas de la administración de riesgos, que se muestran a continuación.

[image: ]



Los pasos por seguir son:



1. Identificación de riesgos inherentes y su clasificación.

2. Análisis o medición de riesgos inherentes, en términos de probabilidad e impacto.

3. Evaluación de controles y medidas de mitigación, en términos de calidad y frecuencia de aplicación.  Incluye su combinación con el resultado del análisis de los riesgos inherentes con el fin de obtener los riesgos residuales y, finalmente

4. El tratamiento de los riesgos que sobrepasan el límite de tolerancia establecido por la organización.



Paso 1.  Identificación de riesgos.



Un riesgo inherente es aquel a que está expuesta una organización, por las condiciones o naturaleza propias del negocio, sin considerar los controles existentes o las medidas de mitigación que se aplican en el momento de la valoración.



Partiendo de los objetivos estratégicos de la entidad, se revisan los procesos, subprocesos, unidades, actividades, productos y servicios, que son las instancias en que se pueden manifestar los eventos de riesgo.  



El procedimiento por seguir consiste en:



· Detallar los procesos: objetivos, características, subprocesos y actividades (preferiblemente mediante la utilización de flujogramas o herramientas similares).

· Construir una lista de riesgos inherentes a cada proceso y ordenarlos, de acuerdo con una estructura de clasificación preestablecida.



En esta fase es importante tomar en cuenta los siguientes elementos:



· Si los objetivos del área, procesos y actividades están alineados con los objetivos estratégicos. 

· Construir listas de eventos que puedan causar pérdidas o resultados diferentes a lo esperado.

· Recordar que los riesgos se identifican, en primera instancia, a nivel inherente, sin tomar en cuenta los controles existentes ni las medidas de mitigación.

· Plantear las siguientes preguntas: ¿Qué puede suceder? ¿Cómo? ¿Por qué pueden suceder tales eventos? ¿Cuáles son las causas y escenarios posibles?

Diferenciar entre eventos de riesgo, factores de riesgo y consecuencias o impacto.



Paso 2. Análisis o medición de los riesgos inherentes



Consiste en la primera medida de riesgo y, por ende, en la obtención del primer mapa de riesgos. Los criterios de medición son:



1. Probabilidad de ocurrencia (frecuencia)

2. Impacto o consecuencia, en caso de materialización



Paso 3. Evaluación de los controles y medidas de mitigación existentes. 



Se evalúan los controles existentes y las medidas de mitigación que aplica el área evaluada al momento de la valoración de riesgos.  El resultado se denomina la “nivel de cobertura” o “madurez de los controles” y se utilizan los criterios de calidad de los controles y frecuencia de su aplicación.



El nivel de cobertura se representa mediante la letra “”, por lo que el resultado de la valoración del riesgo inherente se debe multiplicar por (1-).



En esta fase se obtiene el riesgo residual (riesgos inherentes tomando en cuenta los controles y medidas de mitigación, lo que permite a la organización establecer los límites de tolerancia o apetito de riesgo[footnoteRef:1], de acuerdo con su perfil de riesgos.   [1:  El término apetito de riesgo se refiere al nivel o umbral de riesgo tolerable.  Se interpreta como la cantidad de riesgo, en un sentido amplio, que una organización está dispuesta a aceptar o asumir en su propósito de incrementar su valor.  En otras palabras, el impacto total de riesgo que una organización está preparada a aceptar para lograr sus objetivos estratégicos.
] 




Paso 4. Tratamiento o gestión de los riesgos residuales



Los riesgos residuales cuya medición sobrepasan los límites de tolerancia o aceptabilidad deben someterse a un proceso de tratamiento, que básicamente consiste en el reforzamiento de los controles (), con el propósito de reducir la probabilidad y/o el impacto. La prioridad con que se deben atender los riesgos va a depender de la clasificación en la escala de riesgos que se defina.

 

2. Detalle de la metodología general para la valoración de riesgos

[image: ]

La criticidad de los riesgos inherentes se mide en términos de probabilidad de ocurrencia e impacto de su materialización. Para estos dos parámetros se utilizará la siguiente escala y representación de color:

[image: ]

Análisis de probabilidad



La probabilidad de ocurrencia del evento de riesgo se refiere a la frecuencia con que puede ocurrir durante un periodo determinado de tiempo.  Los criterios por utilizar son los siguientes:  





		Probabilidad

		Valor

		Probabilidad

		Descripción



		Casi Cierta

		5

		De 80% a 100

		Casi certeza, de muy probable a inminente.  Se espera la ocurrencia del evento en la mayoría de las circunstancias o situaciones.  



		Probable

		4

		De 60% a menos de 80%

		Es probable que el evento ocurra en muchas situaciones o circunstancias.  



		Posible

		3

		De 40% a menos de 60%

		Posibilidad moderada.  El evento puede ocurrir en algún momento. 



		Poco Probable

		2

		De 20% a menos de 40%

		Baja. El evento podría ocurrir en algún momento; hay circunstancias que permiten estimar que este evento podría suceder. 



		Remota

		1

		Menos de 20%

		El evento puede ocurrir solo en circunstancias excepcionales. De improbable a remota. 











Análisis del impacto



El impacto se refiere al efecto, consecuencia o gravedad de la ocurrencia de un evento de riesgo. Se puede medir en términos de pérdidas financieras (magnitud de una pérdida), o como el efecto sobre diversos aspectos como: reputación e imagen, calidad del producto o servicio que se ofrece, servicio al cliente, la posición del mercado que se atiende o sobre la industria a que se pertenece sobre el mercado, la habilidad gerencial para alcanzar los objetivos. 



De los dos criterios utilizados para evaluar la criticidad del riesgo inherente, el impacto tiende a ser el dominante. Este puede ser de distinta naturaleza; el más obvio es el financiero, pero también puede cubrir otros aspectos como: regulatorio, estratégico, sobre la ejecución de un proyecto o actividad importante, pérdida de recursos materiales o humanos clave. El posible impacto de cada riesgo debe analizarse a la luz del efecto que podría tener en cualquiera de estos aspectos[footnoteRef:2].   [2:  Si el riesgo analizado tiene fuerte impacto en cualquiera de esos aspectos, se recomienda clasificar como riesgo de alto impacto para la entidad; si el riesgo no tiene un alto impacto en ninguno de los aspectos, pero tiene un impacto medio en cualquiera de ellos, se recomienda clasificarlo como un riesgo de medio impacto. ] 







		Impacto

		Valor

		Descripción



		Crítico o Catastrófico

		5

		· Pérdidas muy cuantiosas en activos tangibles y recursos, con grandes costos en tiempo y dinero.

· Impacto severo sobre confianza de los grupos de interés internos y externos. 

· Afectación total a la imagen, reputación, servicio al cliente y procesos.

· Puede impedir el logro de los objetivos o provocar una masiva declinación del negocio

· Incumplimiento sustantivo o muy grave de legislación, no rectificable de inmediato, con sanciones aplicables a faltas muy graves.

· Retrasos muy significativos en proyectos o actividades estratégicas.

· Deshabilitación permanente o muerte.



		Significativo o grave

		4

		· Alta pérdida financiera e importante efecto sobre la imagen, estrategia, servicio al cliente y el normal desempeño de los procesos

· Amenaza el alcance de los objetivos

· Incumplimiento grave de leyes con sanciones para faltas graves.

· Costos, pérdidas o destrucción significativos para la empresa.

· Retrasos significativos en proyectos o actividades estratégicas, con pérdidas o incrementos importantes en términos de costo y tiempo.  

· Pérdida de oportunidades de negocio y de clientes.



		Moderado

		3

		· Efecto moderado sobre pérdidas financieras, imagen, reputación, estrategia y desempeño de los procesos.

· Incumplimientos no graves de la normativa.

· Incrementos moderados en términos de costo y tiempo, pero los objetivos importantes pueden aún lograrse.

· Impacto visible desde fuera (otras áreas, clientes, socios y público en general), pero el efecto no es significativo en el cliente externo e interno.

· Daños moderados a los sistemas y a la propiedad.



		Bajo o leve

		2

		· Baja pérdida financiera o afectación menor al normal desempeño de los procesos.

· Faltas leves a la normativa, rápidamente rectificadas.

· Pérdidas menores o incrementos bajos en términos de costo y tiempo.

· Daños menores a la propiedad.

· Los requerimientos y objetivos pueden ser alcanzados.

· Incidentes con consecuencias estrictamente internas y de bajo impacto.



		Insignificante

		1

		· Mínima pérdida financiera o afectación a la imagen o al normal desempeño de los procesos.

· Faltas muy leves o imperceptibles a la normativa.

· Pérdidas o daños muy bajos en activos o recursos.

· Eventos sin efecto sobre la actividad u objetivos.







Criticidad de los riesgos inherentes



Se obtiene combinando la probabilidad de ocurrencia con la valoración del impacto.  Esta asociación se puede realizar mediante dos opciones, ambas con una escala de clasificación definida:



a) Multiplicando ambos parámetros (Riesgo = Probabilidad * Impacto) y aplicando un criterio de jerarquización, o

b) Efectuando una concatenación numérica que permita al gestor de riesgos establecer criterios lógicos para la jerarquización de la criticidad.  



De seguido se pasa a describir los parámetros y criterios a utilizar:



Método: Multiplicación (Criticidad = Probabilidad * Impacto)

Cuadro N.º 1

 Criticidad del Riesgo Inherente



		Probabilidad/Impacto

		Crítico (5)

		Significativo (4)

		Moderado (3)

		Bajo 

(2)

		Insignificante (1)



		Casi cierta (5)

		25

		20

		15

		10

		5



		Probable (4)

		20

		16

		12

		8

		4



		Posible (3)

		15

		12

		9

		6

		3



		Poco probable (2)

		10

		8

		6

		4

		2



		Remota (1)

		5

		4

		3

		2

		1







		Criticidad

		Extremo

		Alto

		Medio

		Bajo



		Rango

		25, 20, 16, 15

		12, 10, 9

		8, 6, 5

		4, 3, 2, 1



		Calificación del Riesgo

		≥ 75%

		51%-75%

		26%-50%

		0%-25%



		Nivel de Riesgo

		4

		3

		2

		1







Cuando se utilice este método, con el fin de evitar eventuales subvaloraciones o sobrevaloraciones de riesgos, se recomienda analizar caso por caso con el objeto de verificar la pertinencia de la valoración que asigna el método en las siguientes situaciones: primera, cuando se presentan eventos con muy baja probabilidad pero de alto impacto, con el fin de  evitar que se provoque una subvaloración de  riesgos (baja criticidad), cuando en realidad se trata de un riesgo considerable; segunda, cuando se presentan eventos con muy alta probabilidad pero muy bajo impacto, con el propósito de evitar una sobrevaloración (alta criticidad)[footnoteRef:3].  [3:  La aplicación del método de multiplicación podría conducir a una valoración en que ciertos riesgos graves no son capturados (riesgos reales) o en la que se incluyen riesgos que no existen en la realidad (riesgos fantasmas).  Para evitar estas situaciones, lo pertinente es aplicar el juicio de experto y tomar en cuenta las características y particularidades de lo que se evalúa (en especial, la importancia relativa que pueda tener la materialización del riesgo para la entidad, área o proceso que se valora), de forma tal que se puedan realizar las modificaciones y ajustes correspondientes.  
] 


Interpretación de la criticidad del riesgo inherente:



		Valoración 

		La materialización de un riesgo:



		RIESGO EXTREMO

		Impide u obstaculiza el logro de los objetivos institucionales. Afecta severamente la operativa de la empresa, el producto o servicio, la confianza e imagen y los procesos. Se pierden oportunidades importantes de negocios. Expone a la empresa a pérdidas cuantiosas, o sanciones legales y administrativas por faltas muy graves. 



		RIESGO 

ALTO

		Amenaza el logro de objetivos. Afecta en forma considerable el producto, servicio y los procesos, así como desmejorar la imagen de la institución, con lo cual podrían perderse clientes o verse afectada la operativa de la empresa en forma significativa. Se puedan perder oportunidades de negocio o provocar la aplicación de sanciones por faltas graves.   



		RIESGO 

MEDIO

		No constituye una amenaza seria para el logro de objetivos. Representa un peligro potencial de impacto estrictamente a lo interno de la entidad; aunque no significativo para los clientes, socios o entes reguladores. 



		RIESGO 

BAJO

		No acarrea consecuencias significativas para la entidad. Las pérdidas tienden a ser mínimas o muy leves







Evaluación de Controles y Riesgo Residual



Una vez valorada la criticidad del riesgo inherente, el siguiente paso es asociar cada riesgo inherente identificado y analizado con sus respectivos controles, con lo que se obtiene el riesgo residual. La estructura de límites (riesgos aceptables y no aceptables) se establece con base en la priorización de los riesgos residuales.  Este proceso consiste en las siguientes tres actividades:



a) Evaluar la madurez o eficiencia de los controles y medidas de mitigación existentes, lo cual se realiza en términos de calidad del control y frecuencia de aplicación.  La calidad de un control se asocia con la probabilidad de ocurrencia del evento de riesgo y la frecuencia con que se aplica el control con el impacto.

b) Relacionar la criticidad del riesgo inherente obtenida en el paso anterior con la madurez de los controles obtenida para encontrar el riesgo residual (riesgo final) 

c) Utilizar una escala para ordenar los riesgos residuales de acuerdo con su criticidad (jerarquización de los riesgos residuales) y establecer o definir el límite de tolerancia. 



Finalizado este proceso, se tiene el fundamento para el último paso, que constituye propiamente la gestión de riesgos.  



Para los puntos anteriores se utiliza el mismo procedimiento y una escala similar a la empleada en la valoración de riesgos inherentes, como se muestra a continuación.



Antes de proceder a la evaluación de los controles conviene tener presente los principales tipos de control:



		Tipo de control

		Objetivo



		Control disuasivo

		Reduce la probabilidad de ocurrencia de los factores de riesgo.



		Control detectivo

		Descubre los factores de riesgo a que se está expuesto y sirve como disparador de los controles preventivos.



		Control preventivo

		Sirve como medida de protección ante la vulnerabilidad y reduce el posible impacto de los factores de riesgo.



		Control correctivo

		Subsana posibles desalineamientos y disminuye el impacto.
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a) Calidad del Control    Probabilidad de ocurrencia del evento de riesgo   

Existe una estrecha relación entre la calidad de un control y la probabilidad de ocurrencia de un evento de riesgo. Se puede estimar la probabilidad de que un riesgo se materialice con base en el diseño del control[footnoteRef:4].  La lógica de este criterio es que controles débiles, insuficientes o poco confiables, serán incapaces de prevenir la materialización del riesgo; por el contrario, controles fuertes y eficientes (optimizados y supervisados) tendrán mayores posibilidades de evitar la ocurrencia de eventos de riesgo. A mayor calidad del control, menor será la posibilidad de materialización del riesgo; a mayor confianza en los controles, mayor será la posibilidad de reducir riesgos. Los criterios de valoración son los siguientes: [4:  Incluye la forma de su implementación y cumplimiento del control, que permite la formación de un juicio sobre la confianza y formalidad de los controles.] 




Calidad del control
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Aquellos controles que no son confiables o son muy informales serán incapaces de prevenir la materialización del riesgo; por el contrario, los controles optimizados y supervisados lograrán mitigar en gran medida la ocurrencia de los riesgos.  











		
Riesgo

		Puntaje

		Calidad de los controles:



		Extremo

		5

		Calidad ínfima o nula. Ausentes o inexistentes, pobres o de calidad muy cuestionable, mal definidos o diseñados. La falta de calidad aumenta en forma extraordinaria la probabilidad de materialización de un riesgo. 



		Alto

		4

		Calidad baja, insuficiente. No alcanzan un estándar aceptable por presentar muchas debilidades o deficiencias en diseño y documentación. Son informales o parciales, no se aplican en forma apropiada y no ofrecen garantía razonable para el logro de objetivos. 



		Moderado

		3

		Media, buena. Actividades de control diseñadas, documentadas y en aplicación.  En general, los controles son buenos, pero con algunas debilidades que aunque no representan una exposición seria, se pueden mejorar en aras de una garantía más razonable sobre el logro de objetivos. 



		Bajo

		2

		Alta, confiable. Fuertes procesos de control, que operan apropiadamente, y ofrecen un nivel razonable de garantía.  Además de ser estandarizados, cuentan con la supervisión por parte de los responsables o jefaturas.



		Muy bajo

		1

		Excelente. Procesos y actividades de control muy fuertes, operan apropiadamente, están supervisados por instancias superiores, con procedimientos y medidas conocidos por los involucrados y que pasan las pruebas periódicas de diseño y operación (eficientes)







Frecuencia del control    Magnitud del impacto del evento de riesgo



El impacto o severidad de un riesgo se valora en función de la frecuencia con que se aplica el control. Lo anterior, partiendo de la premisa de que entre más frecuentemente se aplique un control, menor será el impacto de posibles desviaciones u omisiones durante la ejecución de un proceso. Para este propósito se utiliza la siguiente escala y criterios de valoración:   








Magnitud del impacto de un evento de acuerdo con la 

Frecuencia del control
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		Riesgo

		Puntaje

		Frecuencia de aplicación del control



		EXTREMO

		4

		Ausencia de controles o controles nulos. En ningún caso se aplican actividades de control, lo que implica total exposición al riesgo inherente.



		ALTO

		3

		Ocasional o se aplica con poca frecuencia (semanal, mensual o sólo cuando alguien lo solicita). Con esta baja frecuencia, se incrementa la probabilidad de que se materialice el riesgo para el que fue diseñado.



		MODERADO

		2

		Aplicación diaria del control, o varias veces a la semana. No de aplica sobre cada transacción por lo que existe la posibilidad de que, en el ínterin, se materialice el riesgo



		BAJO 

		1

		Permanente. El control se aplica sobre cada transacción durante el momento de su procesamiento. Puede ser en tiempo real o inmediatamente después a través de registros o bitácoras de cada uno de los movimientos












Madurez de los controles



La madurez de los controles o nivel de cobertura “” es el resultado de asociar la calidad del control con la frecuencia de su aplicación.  Esto se puede realizar mediante el método de multiplicación o por medio de una concatenación numérica que permita aplicación de un criterio de priorización. 



Método: Multiplicación



Criticidad = Calidad* Frecuencia



		Calidad/frecuencia

		Inexistente 

(4)

		Ocasional 

(3)

		Diaria 

(2)

		Permanente 

(1)



		Ínfima o nula       

(5)

		20

		15

		10

		5



		Baja, insuficiente (4)

		16

		12

		8

		4



		Media, buena     

(3)

		12

		9

		6

		3



		Alta, confiable    

(2)

		8

		6

		4

		2



		Excelente          

(1)

		4

		3

		2

		1







		Madurez

		Sin Control

		Débil

		Aceptable

		Satisfactoria

		Fuerte



		Rango

		20,16,15,12

10,8,5,4

		9,6, 8, 4

		6 y 3 

		4 y 3

		1 y 2



		Nivel de cobertura (ϕ) 

		0%-25%

		26%-50%

		51%-70%

		71%-80%

		81%-100%



		Nivel de Riesgo

		5

		4

		3

		2

		1
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El riesgo residual constituye un indicador de la calidad de la gestión de riesgos. Para obtener el riesgo residual se hace una relación entre la criticidad del riesgo inherente y la madurez de sus controles, recién obtenida: 

Cuadro N.º 3

Riesgos Residuales

		R. Inherente/Madurez

		Sin Control 

(5)

		Débil 

(4)

		Aceptable   

(3)

		Satisfactoria  

 (2)

		Excelente     

(1)



		Extremo

(4)

		45

		44

		43

		42

		41



		Alto

(3)

		35

		34

		33

		32

		31



		Moderado

(2)

		25

		24

		23

		22

		21



		Bajo

(1)

		15

		14

		13

		12

		11







		Valoración del Riesgo

		CRITICO

		ALTO

		MEDIO

		BAJO



		Combinación

		 44, 45

		34, 35

		43,33,25

24,15,14

		42,41,32,31,23

22,21,13,12,11



		Calificación del Riesgo

		≥ 75%

		51%-75%

		26%-50%

		0%-25%



		Nivel de Riesgo

		4

		3

		2

		1







Los riesgos residuales constituyen el resultado final de la valoración de riesgos. La priorización de estos determina los pasos a seguir en materia de gestión, con base en los límites de riesgo o tolerancia que defina la entidad. 






Evaluación de los Controles y obtención del Riesgo Residual en la práctica



Uso del nivel de cobertura 



Una forma práctica para evaluar los controles existentes es utilizar el nivel de cobertura, que en el cuadro anterior se denota como “”: 

		Controles

		Sin Control

		Débil

		Aceptable

		Satisfactoria

		Fuerte



		Nivel de cobertura (ϕ) 

		0%-25%

		26%-50%

		51%-70%

		71%-80%

		81%-100%



		Nivel de Riesgo

		5

		4

		3

		2

		1







El nivel de cobertura   se interpreta como resultado de la evaluación de los controles, por lo que se puede utilizar la siguiente formulación:







VRR = Valoración del riesgo residual por área o proceso

 = nivel de cobertura, producto de la evaluación del control, en términos de calidad y frecuencia de aplicación. 



Para ilustrar el procedimiento, considérese un caso en que se cuenta con 8 riesgos inherentes identificados, con los siguientes datos sobre probabilidad de ocurrencia e impacto, así como los niveles y niveles de cobertura de los controles en dos momentos distintos:

		RIESGO INHERENTE

		Probabilidad

		Impacto



		Riesgo 1

		3

		4



		Riesgo 2

		5

		4



		Riesgo 3

		3

		1



		Riesgo 4

		5

		5



		Riesgo 5

		2

		4



		Riesgo 6

		4

		4



		Riesgo 7

		3

		2



		Riesgo 8

		2

		1







		 

		Cobertura 1 ϕ

		Cobertura 2 ϕ



		Riesgo 1

		1%

		75%



		Riesgo 2

		0%

		80%



		Riesgo 3

		2%

		40%



		Riesgo 4

		0%

		75%



		Riesgo 5

		2%

		65%



		Riesgo 6

		2%

		95%



		Riesgo 7

		0%

		78%



		Riesgo 8

		1%

		100%







Medida de la criticidad de los riesgos inherentes



La criticidad del riesgo inherente se obtiene de multiplicar la probabilidad por el impacto, luego se obtienen el valor relativo y la jerarquía como se muestra en el siguiente cuadro:
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A partir de los resultados de la valoración de los riesgos inherentes, se procede a evaluar los controles existentes, en términos de calidad y frecuencia de aplicación de los mismos, con lo que se obtiene su nivel de cobertura o madurez. Esto se indica en la cuarta columna del cuadro siguiente, identificada como cobertura ():

Valorados los controles, el nivel de cobertura (1-), se relaciona con la criticidad de los riesgos inherentes: Impacto*probabilidad *(1-), con lo que se obtienen los riesgos residuales (riesgo inherente considerando los controles existentes). El siguiente cuadro muestra los resultados para el nivel de cobertura original:
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Cuando el resultado anterior no resulta satisfactorio para la entidad, ésta debe dar tratamiento a los riesgos, realizando esfuerzos por mejorar o reforzar los controles con el fin de reducir los riesgos residuales.  

El reforzamiento o mejora de la eficiencia de los controles debe aumentar el nivel de cobertura (ϕ).

Resultado de estos planes de mitigación, los riesgos residuales deben bajar hasta lograr el nivel satisfactorio.  En el ejemplo que seguimos, estos esfuerzos se concretan mediante el aumento de la cobertura (nivel de cobertura 2). Como resultado de tales esfuerzos de mejora, el riesgo global baja del 45% al 10%, como se ilustra a continuación:
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El límite de tolerancia lo define la entidad con base a su perfil de riesgo y tomando como referencia la Calificación del Riesgo obtenida de la aplicación de una metodología general o una específica.
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En términos generales, si las actividades de control y técnicas de mitigación resultan insuficientes, de acuerdo con la metodología descrita definida, se debe intervenir con la urgencia que indique la criticidad del riesgo residual. Igualmente, cuando tales controles requieran ajustes, redefinición, sustitución o eliminación, siempre con base en el análisis costo-beneficio, es decir, partiendo de la premisa de mantener el equilibrio entre la existencia de controles y la agilidad que requiere el funcionamiento eficiente del negocio. 



En todo caso, los riesgos deben quedar sujetos a monitoreo y revisión: los extremos y altos con el fin de dar seguimiento a los planes de acción diseñados e implementados para reducir, trasladar o evitar su probabilidad de ocurrencia y/o impacto.



Tratamiento de los riesgos no aceptables



El tratamiento de riesgos consiste en la identificación, evaluación, selección e implementación de las medidas u opciones apropiadas para la gestión o control del riesgo, con el propósito primordial de reducir la probabilidad de ocurrencia y/o su impacto. En la gestión de riesgos se tienen las siguientes opciones:



· Aceptar: la cantidad de riesgo que la administración está dispuesta a asumir en procura de sus objetivos y su perfil de riesgo (apetito).  

· Reducir: aplicación selectiva de técnicas y principios para reducir la probabilidad de ocurrencia y/o su impacto

· Transferir: trasladar el riesgo, total o parcialmente, mediante mecanismos como seguros, coberturas, contratos y otros medios.

· Evitar un riesgo: eliminar el riesgo, lo que generalmente implica salir de las actividades que lo generan



Partiendo de la valoración del riesgo residual y la definición previa de los límites de tolerancia para cada riesgo, se procede a implementar la estrategia de gestión. 



Proceso de tratamiento de riesgos



Son las tácticas que permiten enfrentar la problemática de gestionar los riesgos, desde el punto de vista de su nivel de severidad y del nivel de la exposición.

Como se observa en el esquema siguiente, si el riesgo se acepta, queda sujeto a monitoreo y revisión; si resulta no aceptable de acuerdo con el apetito de riesgo, se debe aplicar el tratamiento apropiado, de acuerdo con su prioridad.



Como se puede observar en el siguiente diagrama, si el riesgo se acepta, queda sujeto a monitoreo y revisión. Si resulta no aceptable de acuerdo con el apetito de riesgo, se procede como sigue:



a) Identificación de opciones de tratamiento: reducir la probabilidad, disminuir su impacto, transferirlo total o parcialmente o evitarlo.

b) Evaluación de las opciones de tratamiento: se considera la factibilidad de la opción, sus costos y beneficios, manteniendo el adecuado balance; se recomienda y selecciona la estrategia a seguir.

c) Preparación de planes de tratamiento: se preparan los planes de acción, definiendo responsables y fechas de cumplimiento, que deben quedar sujetas a seguimiento por parte del gestor de riesgos.

d) Implementación de los planes de acción: como ya se indicó, el objetivo principal es reducir la probabilidad de ocurrencia del evento de riesgo o el impacto en caso de que se materialice, transferirlo o eliminarlo, si esta opción es posible.

e) Una vez puestos en ejecución los planes de acción, se valoran sus resultados. Si el riesgo tratado se logra bajar a la categoría de aceptable, se retiene; de lo contrario se inicia de nuevo el proceso.
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3. [bookmark: _Toc25931127]Plan de contingencia ante excesos en los límites internos



En caso de superación o exceso de los límites establecidos, el Plan de Contingencia que llevará a cabo el Proceso de Riesgos, será de la siguiente manera:



A. Se examinarán las causas del exceso.



B. Se estudiará:



i. El motivo que provocó el exceso.

ii. La justificación de la materialización del riesgo.

iii. El tiempo estimado y estrategia a realizar para su solución.



C. Las acciones encaminadas a la resolución del exceso pueden incluir:



i. Análisis de alternativas posibles para mitigar y corregir la posición.

ii. Establecer el marco de información (generación/recepción de informes) necesario para el óptimo seguimiento y control de los riesgos.

iii. Comunicación a la Alta Gerencia, Comité de Riesgos y a la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. 

iv. Aprobación de la estrategia para atender el exceso, por parte de la Alta Gerencia, por el Comité de Riesgos y finalmente por la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

v. Reajuste de los límites de acuerdo con el apetito al riesgo definido.



De acuerdo con el análisis realizado por el Proceso de Riesgos, en cuanto al exceso, se puede considerar siempre y cuando esté justificado, la liquidación de operaciones ya sea mediante compra, venta o canje, que anule el exceso que se presenta.
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Politicas para la Administracion Integral de Riesgos

1. INTRODUCCION

Las nuevas tendencias mundiales en materia de regulacién y supervisién del
sistema financiero, de las entidades que de distintas formas participan en él,
enfatizan en el fortalecimiento de los sistemas de gestion de riesgos. De ahi que el
Consejo Nacional de Supervision del Sistema Financiero (CONASSIF) y la
Superintendencia de Pensiones (SUPEN), han emprendido en los ultimos afios una
serie de modificaciones a la normativa, en linea con su adopcién del Modelo de
Supervision basado en Riesgos (RBM).

Ademas de tales tendencias y cambios en la normativa, el dinamismo del sector
financiero y los cambios del entorno, imponen un reto para las entidades, que las
compromete a emprender y mantener un proceso de fortalecimiento y
transformacion, en aras de consolidarse como instituciones modernas y
competitivas, comprometidas en el cumplimiento de sus objetivos estratégicos y
funcionales en beneficio propio y de sus grupos de interés. La presencia no
controlada de riesgos y/o su materializacion pueden limitar seriamente la habilidad
gerencial para el logro de tales objetivos, reduciendo consecuentemente, el valor de
los productos y servicios que brindan; por lo que conviene adoptar en forma
proactiva las mejores practicas en la materia.

De acuerdo con las disposiciones reglamentarias en materia de riesgo y gobierno
corporativo, asi como de los organismos internacionales relacionados con la
materia, el Organo de Direccién debe aprobar el marco de gestién de riesgos, lo
que incluye, politicas, procedimientos y metodologias para identificar, medir, dar
seguimiento, gestionar y comunicar los riesgos relevantes de la entidad y que
podrian comprometer el logro de sus objetivos. También se recomienda que se
defina y comunique las responsabilidades en torno a la gestion y control de los
riesgos, responsabilidad que implica, entre otros, la identificacion de las lineas de
defensa, asi como la formulacion de controles apropiados y alineados a la
declaracién de apetito de riesgo.

Por las razones anteriores, el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.
adopta como politica estratégica la administracion de sus riesgos con el compromiso
de impulsar la cultura de riesgo a todo nivel, imponer una disciplina que le permita
reducir o controlar aquellos eventos que puedan afectar adversamente sus objetivos
y resultados.

Para lograr este propédsito, el presente documento contiene un conjunto de
lineamientos de politicas, que reflejan el compromiso que se asume con respecto a
una adecuada gestién de riesgos institucionales, que orientan el proceso y que
define el curso de accion a seguir, asi como los roles y responsabilidades de los





directores y funcionarios del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.
Lo anterior en linea con los principios que debe cumplir el marco de gestién de
riesgos, el perfil de riesgo y la declaracion de su apetito por riesgo; tomando en
cuenta su naturaleza, complejidad, volumen de operaciones y mercado en que
participa.

El presente documento de politicas se divide en dos partes. La primera incluye las
politicas generales sobre las caracteristicas del proceso que se adopta, el marco de
gestion, la estructura funcional y organizacional, la implementacion del proceso, su
contribucién a la toma de decisiones, criterios especificos, metodologias y
procedimientos, nuevas propuestas y otras politicas particulares. La segunda parte
se ocupa de las politicas especificas en relacién con los distintos tipos de riesgo a
las que esta expuesta la entidad. En esta segunda se da un tratamiento mas
profundo a la politica de riesgo operativo, debido al énfasis que se da a este tipo de
riesgo, tanto por parte del Comité de Basilea, como en la regulacion local
(principalmente SUGEF y SUPEN).

2. DEFINICIONES

FJPPJ o Fondo: Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

Control y mitigacion de riesgos: acciones o mecanismos de cobertura que
implemente el FJPPJ, con el propdsito de modificar la probabilidad (frecuencia) de
ocurrencia y/o el impacto de los eventos de riesgo que, conforme al analisis
pertinente, excedan su apetito de riesgo.

Planes de control o mitigacion de riesgos: conjunto de medidas orientadas a la
reduccién de la probabilidad y el impacto de los riesgos identificados y valorados.

Marco de gobierno de riesgo: componente a través del cual la entidad establece
y monitorea el apetito y los limites de riesgo e identifica, mide, gestiona y controla
los riesgos.

Organo de Direccién o Autoridad Superior: maximo 6rgano colegiado de la

entidad, responsable de la organizacion. En el caso del FJPPJ corresponde a la
Junta Administradora.

CEO (Chief Executive Officer): Direccion o Gerencia del Fondo de Jubilaciones y
Pensiones.

CRO (Chief Risk Officer): jefatura del Proceso de Riesgos.





Proceso de Riesgos: area que juega el rol principal de la coordinacion en la
administacion integral de riesgos; brazo técnico del Comité de Riesgos, asesor del
CEO y del Organo de Direccion en materia de gestion de riesgos.

Actividad significativa: linea, unidad de negocio o un proceso fundamental para
la gestion de la entidad regulada. Las actividades significativas representan el
subconjunto del total de acciones, sobre el cual se enfoca la labor de supervision,
dado que una gestion inadecuada, puede generar riesgos relevantes. Para
identificar las actividades significativas se utilizan elementos cuantitativos y
cualitativos. Destacan: el plan estratégico, el plan de negocios, la estructura
organizacional y el analisis de la importancia estratégica de la actividad.

Riesgos relevantes: son aquellos que podrian afectar la consecucion de los
objetivos del Fondo, los cuales deben ser atendidos con el fin de mitigar su impacto
y probabilidad de ocurrencia.

Apetito por riesgo: describe el nivel agregado y los tipos de riesgo que el Fondo
esta dispuesto a asumir dentro de su capacidad de riesgo, para lograr sus objetivos
estratégicos y plan de negocios.

Tolerancia al riesgo: se refiere a un estado temporal, a un nivel de flexibilidad en
materia de aceptacion de riesgos, que sobrepasa el apetito declarado. Sirve como
alerta para evitar que la entidad llegue al maximo establecido por su capacidad.

Capacidad de Riesgo: corresponde al limite maximo de riesgo aceptable. Nivel
maximo de riesgo que una entidad es capaz de asumir en funcién de su gestion
integral de riesgos, medidas de control, limitaciones regulatorias, base de capital u
otras variables, de acuerdo con sus caracteristicas.

Lineas de Defensa: areas o funciones organizacionales que contribuyen a la
gestidn y control de los riesgos de la entidad. Se reconocen tres "lineas de defensa"
internas: la primera es responsable de la gestion diaria de los riesgos y se enfoca
en identificar, evaluar y reportar cada exposicion, con fundamento en el apetito de
riesgo, las politicas, los procedimientos y los controles; la segunda complementa a
la primera y se ocupa del seguimiento del proceso y los reportes a las distintas
instancias, su coordinacion, el desarrollo e implementacibn de modelos y
metodologias para identificar, valorar, gestionar y controlar los riesgos; la tercera
linea consiste en la funcion de una Auditoria Interna, que proporcione una
evaluacién independiente sobre el disefio, implementacion y eficacia del marco de
administracion de riesgos, asi como su alineamiento con los objetivos estratégicos
y los requerimientos de supervision. Una cuarta linea de defensa es externa y
llevada a cabo por auditores externos y reguladores.





Riesgos financieros

Riesgo de crédito: posibilidad de pérdidas econdmicas debido al incumplimiento
por parte del deudor, emisor y contraparte (cuando una de las partes de una
operacion mediante instrumentos financieros incumple sus obligaciones); una
degradacion de la calidad crediticia del deudor o de las garantias ofrecidas. Incluye
riesgo de contraparte, el riesgo de concentracion y en algunos aspectos, el riesgo
pais. Esta exposicion puede incrementarse debido a movimientos en el tipo de
cambio y las tasas de interés, cuando se realizan inversiones y créditos en moneda
extranjera y créditos con tasas de interés ajustables.

Riesgo de precio: riesgo por variaciones en los precios de mercado, tales como:
tasa de interés, tipo de cambio, precio de las acciones u otros. La posibilidad de
que ocurra una pérdida econdmica debido a variaciones adversas en el precio de
mercado de un instrumento financiero.

Riesgo de tasa de interés: la posibilidad de que ocurra una pérdida econémica
debido a variaciones adversas en las tasas de interés.

Riesgo cambiario: riesgo de que las fluctuaciones en los tipos de cambio de las
divisas impacten adversamente en el valor de las inversiones o posiciones de las
instituciones financieras. En el caso de los fondos y entidades inversionistas, el
riesgo cambiario tiene su origen en las posiciones en moneda extranjera.

Riesgo de liquidez: riesgo de que una entidad o los fondos que administra no
dispongan de recursos liquidos suficientes para cumplir las obligaciones financieras
cuando y como se espera. Incluye el riesgo por la venta anticipada o forzosa de
activos para hacer frente a las obligaciones, que conlleven descuentos inusuales,
o bien, por el hecho de que una posicion no pueda ser oportunamente enajenada,
adquirida o cubierta mediante el establecimiento de una posicion contraria
equivalente.

Riesgo de solvencia: cuando los activos totales son menores que los pasivos
totales. Se presenta cuando el nivel de capital de una entidad es insuficiente para
cubrir las pérdidas no protegidas por las estimaciones, erosionando su base
patrimonial. La determinacion de las pérdidas estimadas se basa en la calidad y
estructura de los activos, por lo tanto, el riesgo de solvencia incluye el riesgo de los
activos.

Riesgos no financieros

Riesgo operativo: riesgo por fallas o deficiencias en los sistemas de informacion,
controles internos, procesos internos, errores humanos, fraudes, fallos de gestién o





alteraciones provocadas por acontecimientos externos. Incluye el riesgo de
tecnologias de informacién, el cual consiste en riesgo por dafios, interrupcion,
alteracién o fallas derivadas en los sistemas fisicos e informaticos, aplicaciones de
coémputo, redes y cualquier otro canal de distribucién necesarios para la ejecucion
de procesos operativos.

Riesgo de tecnologias de informacién (Tl): la posibilidad de pérdidas econémicas
derivadas de un evento relacionado con el acceso o uso de la tecnologia, que afecta
el desarrollo de los procesos del negocio y la gestion de riesgos de la entidad, al
atentar contra la confidencialidad, integridad, disponibilidad, eficiencia, confiabilidad
y oportunidad de la informacion. Forma parte del riesgo operativo.

Riesgo legal: riesgo debido a la inobservancia o aplicacion incorrecta o inoportuna
de disposiciones legales o normativas, instrucciones emanadas de los organismos
de control o como consecuencia de resoluciones judiciales, extrajudiciales o
administrativas adversas, o de la falta de claridad o redaccion deficiente en los
textos contractuales que pueden afectar la formalizacion o ejecucion de actos,
contratos o transacciones. Forma parte del riesgo operativo.

Riesgo politico, de cambio legislativo o regulatorio: se refiere al riesgo de que
acciones externas de politica afecten adversamente los intereses de una entidad o
de los fondos que administra, que produzcan cambios en la legislacion o en la
regulacion, o que se adicionen nuevas disposiciones normativas que tengan un
impacto adverso para su operativa o que impliquen amenazas o desventajas.

Riesgo de reputacion:la posibilidad de pérdidas econdmicas debido a la afectacion
del prestigio de la entidad, derivadas de eventos adversos que trascienden a
terceros. Incluye la percepcion de los “stakeholders” o grupos de interés.

Riesgo estratégico: se refiere al peligro potencial que enfrentan las entidades de
implementar una estrategia no exitosa o inefectiva, que obstaculiza el logro de sus
objetivos superiores que, por ende, pueden frustrar los resultados esperados o
requeridos. En general, se relaciona con todas aquellas acciones que puedan
disminuir las fortalezas de la instituciéon o impedir su explotacion, acrecentar sus
debilidades y obstaculizar su grado de respuesta o reaccion ante las oportunidades
del entorno y sus amenazas.

Riesgo Pais: riesgo que se asume al mantener o comprometer recursos en algun
pais extranjero, por los eventuales impedimentos para obtener su recuperaciéon
debido a factores que afectan globalmente al pais respectivo. Comprende el "riesgo
soberano" (cuando se invierte en un Estado o Gobierno y se presentan dificultades
para ejercer acciones contra el prestatario por razones de soberania) y el "riesgo de
transferencia" (la posibilidad de que un deudor no pueda cumplir sus obligaciones o





hacer frente a sus deudas, aunque tenga fondos para hacerlo, por la existencia de
restricciones oficiales que se lo impidan).

Riesgo de Riesgo de Legitimacion de Capitales: posibilidad de pérdidas
econdmicas debido a la pérdida de confianza en la integridad de la entidad por el
involucramiento en transacciones o relaciones con negocios ilicitos y por sanciones
por incumplimientos a la Ley 8204 y su reglamentacion conexa.

Riesgo de Conglomerado y grupo financiero: la posibilidad de pérdidas
econdémicas debido al traslado no esperado de riesgos producto de la
interdependencia entre la entidad y el resto de las empresas integrantes del grupo
o conglomerado al que pertenece. Dichos riesgos pueden manifestarse en
cualquiera de los riesgos definidos en la normativa.

Riesgos especiales para el sector de pensiones

Riesgo actuarial: categoria consolidada de riesgos para el sector de pensiones
que incluye los siguientes tipos:

a) Riesgo de Evaluacion del desempeio’: riesgo al que estan expuestos los
regimenes de beneficio definido, en los que la evaluacién del desempefio
constituye una estimacion de la viabilidad del régimen, para lo cual se realiza
una valuacién actuarial con poblacién cerrada y bajo los supuestos de que el
régimen continla en operacién y que los requerimientos de fondeo son
alcanzados. Esta evaluacion toma en cuenta aspectos tales como indicadores
de solvencia, tendencias de largo plazo y desempefio de las inversiones.

b) Riesgo de valuacién de obligaciones?: riesgo de que los métodos y supuestos
usados para estimar el valor de los activos y obligaciones del plan resulten en
valores que difieran de la experiencia. Este riesgo puede incrementarse por un
disefio complejo del beneficio o por supuestos inadecuados.

c) Riesgo de fondeo?®: la evaluacion de fondeo, en los regimenes de beneficio
definido, esta orientada a establecer la capacidad del régimen para acceder al
financiamiento necesario en el futuro, incluso si ello implica un incremento en el
nivel de cotizacién vigente. Este analisis prospectivo pretende evaluar cuan
viable es para el régimen satisfacer los requerimientos minimos de fondeo en el
corto y en el largo plazo*.

1 Articulo 27 del Reglamento de Riesgos del Sector Pensiones.

2 Articulo 3 (definiciones) del Reglamento de Riesgos del Sector Pensiones.

3 Articulo 28 del Reglamento de Riesgos del Sector Pensiones.

4 Segun el Reglamento de Riesgos de SUPEN en la aplicacidn de este articulo, asi como de los articulos 26 y
27, se deberd observar ademas lo establecido en el reglamento sobre la materia actuarial, emitido por el
CONASSIF.





3. POLITICAS GENERALES

3.1.Politica sobre el proceso de administraciéon de riesgos.

El Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial adopta como politica
estratégica, la administracion integral de sus riesgos, con el propdsito de orientar el
proceso de identificacion, analisis y gestion de los riesgos a la que se encuentra
expuesto. Ademas, la politica tiene como objetivo cumplir con las nuevas exigencias
del mercado, la regulacion preventiva, imponer una disciplina que le permita reducir
o controlar aquellos eventos que puedan afectar adversamente sus objetivos y
resultados, asi como agregar valor a los servicios que ofrece y a los productos
financieros que transa.

Con este propésito el Organo de Direccion establece el marco de gestion de riesgos
y como parte de éste, emite un conjunto de lineamientos, cuyo objetivo es impulsar
la cultura de riesgo en la entidad, orientar el proceso de administracion de riesgos,
definir el curso de accion a seguir y establecer los principales criterios para
identificar, medir y controlar los distintos tipos de riesgo a la que esta expuesta.

La administracion de riesgos que se adopta tendra las siguientes caracteristicas:

a) Estratégica: formara parte de la estrategia institucional y estara plenamente
incorporada en los procesos de decision.

b) Formal: contara con la aprobacién y el respaldo del Organo de Direccion y de
la Administracion Superior del FJPPJ, mediante la definicion clara de un
conjunto de objetivos, politicas y procedimientos de la administraciéon de
riesgos, la documentacién apropiada de las politicas, procedimientos y registros
generados en el proceso, la dotacién de personal con la competencia y
experiencia necesarias, y la existencia de una infraestructura apropiada para la
ejecucion del proceso, particularmente en lo referente a sistemas de informacion
y bases de datos que permitan generar la informacion para la toma de
decisiones.

c) Integral: disefiada para considerar, en forma comprehensiva, la totalidad de los
riesgos relevantes a los que esta expuesto el FJPPJ, a todos los niveles de la
organizacién, mediante la aplicacién sistematica de estrategias, politicas,
metodologias, procedimientos, actividades y practicas con el fin de identificar,
medir y gestionar todo tipo de exposicion a los que estén expuestas todas las
operaciones y lineas de negocio, minimizando el impacto potencial de cada uno.
Para ello se tendra una clara definicion e identificacién de los actores y roles de
responsabilidad que intervienen en el proceso.

d) Congruente: con la naturaleza, complejidad y el volumen de las operaciones
del fondo que administra, asi como con su perfil de riesgo.





)

Continua: sera parte de la estrategia institucional y respondera a un proceso
permanente, actualizado en respuestas a los cambios en el entorno y al perfil
de riesgo de la entidad.

Visidén corporativa: con objetivos, principios, metodologias y enfoques acordes
con las buenas practicas de gobierno corporativo.

Balanceada: pocurara el balance entre controles y funcionalidad. Lejos de
verse como un instrumento de control que obstaculiza operaciones, se vera
como una forma de facilitar el logro de los objetivos. En el caso de los
portafolios, procurara el adecuado balance entre riesgo y rentabilidad.
Proactiva: encaminada a impulsar una estructura organizacional con iniciativa,
responsabilidad para que las cosas sucedan, con definicion clara de los
objetivos y de la forma de proceder y con la participacion activa de las
Autoridades Superiores y de todos los funcionarios.

Informativa: orientada a proporcionar informacién relevante y oportuna sobre
los riesgos y el proceso de su gestidn, procurando la utilizacién de los medios
de comunicacién adecuados, revelando los alcances y resultados vy
promoviendo un proceso critico de auto-diagndstico sobre la efectividad del
proceso.

Impulsora de la cultura de riesgo: un proceso que promueva la toma de
conciencia sobre la importancia del riesgo y la necesidad de su control, como
forma de alcanzar los objetivos de la entidad a todo nivel.

3.2.Politica sobre el marco de gestion de riesgos.

El marco de gestion de riesgos que implementara el FJPPJ contemplara, los
siguientes aspectos:

a)

g)

h)

Las politicas, procedimientos y metodologias para identificar, medir, dar
seguimiento, gestionar y comunicar los riesgos relevantes que podrian afectar
el logro de los objetivos del fondo administrado, con el fin de mitigar su impacto.
La valoracion de la probabilidad de ocurrencia e impacto de cada uno de los
riesgos identificados.

La evaluacion de la madurez y eficiencia de los controles existentes, asi como
la estrategia de tratamiento para los riesgos que se consideren inaceptables.
La identificacion de los roles y responsabilidades dentro de la administracion,
en la aplicacion de las politicas y procedimientos de gestion y control.

La descripcion del proceso de monitoreo, documentacion e informes de
cumplimiento o incumplimiento de los principios y procedimientos de gestiéon de
riesgos y control interno.

El procedimiento mediante el cual se elaboran y actualizan, tanto la
documentacién como los planes especificos.

El mecanismo mediante el cual se aprueba se revisa y se actualiza los
procedimientos y controles, asi como la periodicidad de estas gestiones.

El procedimiento y la metodologia para definir y revisar el apetito por riesgo.





i) La forma y periodicidad en que se debe informar a las instancias
correspondientes sobre la exposicidon y gestion de riesgos, hallazgos y
resultados.

j) Las medidas de control interno para la gestion de riesgos.

El marco de gestion de riesgos debe ser claro y conocido por toda la organizacion.
Ademas, debe ser revisado al menos una vez al afio y actualizado, si corresponde.

3.3.Politica sobre lineas de defensa.

Los procesos de riesgo y control en el FJPPJ estaran estructurados de acuerdo con

el modelo de las lineas de defensa. Se reconocen cuatro lineas de defensa: las tres

primeras son internas a la organizacion y la cuarta linea de defensa es externa y

llevada a cabo por auditores externos y reguladores. Al respecto se dispone:

e Cada linea de defensa estara apoyada en definiciones de funciones y politicas
apropiadas.

e Debe existir una adecuada coordinacién entre las distintas lineas de defensa
para fomentar la eficiencia y la eficacia.

e Las funciones de riesgo y de control que operan en las diferentes lineas deben
compartir apropiadamente el conocimiento y la informacién para ayudar a todas
a un mejor cumplimiento de sus funciones y de una manera eficiente.

e Las lineas de defensa no estaran mezcladas o coordinarse en una manera que
pueda comprometer su eficacia.

Primera linea de defensa

Estara conformada por las gerencias operativas o duefios de los procesos, quienes
son propietarios de los riesgos y encargados de su gestion, con la responsabilidad
de evaluar, controlar y mitigar los riesgos, asi como de ejecutar procedimientos de
control interno efectivo de manera constante en el dia a dia y de la implementacién
de acciones correctivas.

Las gerencias operativas serviran naturalmente como primera linea de defensa

porque los controles estan disefiados dentro de los sistemas y procesos bajo su

direccion como administracion operacional. Seran responsables de:

e Mantener un control interno efectivo y de ejecutar procedimientos de control
sobre los riesgos de manera constante.

¢ l|dentificar, evaluar, controlar y mitigar los riesgos.

e Guiar el desarrollo e implementacion de politicas y procedimientos internos que
aseguren que las actividades efectuadas son consistentes con las metas y
objetivos.
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Los gerentes de nivel medio disefiaran e implementaran procedimientos detallados
que sirven como controles y supervisan la ejecucion de tales procedimientos por
parte de sus empleados.

Segunda linea de defensa

Estara constituida por las funciones de gestidon de riesgos y de cumplimiento, cuyo
objetivo es ayudar a crear y/o monitorear los controles de la primera linea de
defensa. Facilitara y vigilara la aplicacion de las practicas efectivas de gestiéon de
riesgos por parte de los gestores operativos y ayudara a los propietarios de los
riesgos a definir la exposicion al riesgo y a reportar informacion adecuada a las
instancias pertinentes.

La instancia encargada de la labor gerencial establecera estas funciones para
asegurar que la primera linea de defensa esté apropiadamente disefiada,
implementada y operando segun lo previsto.

Las funciones tipicas de esta segunda linea de defensa comprenderan:

e Lagestidon de riesgos (y/o comité) que facilitara y monitoreara la implementacién
de practicas efectivas de administracion de riesgos por parte de las gerencias
operativas y que asistira a los propietarios del riesgo en la definicidn del objetivo
de exposicion al riesgo y en la presentacion adecuada de informacion
relacionada con riesgos.

e Proporcionara marcos para la gestion de riesgos.

¢ |dentificara cambios en el apetito de riesgo implicito de la organizacion.

e Asistird a la administracion en el desarrollo de procesos y controles para la
gestidn de riesgos y problemas.

Tercera linea de defensa

Estara constituida por la Auditoria Interna y consistira en una evaluacion
independiente sobre el disefo, implementacién y eficacia del marco de
administracion de riesgos, asi como su alineamiento con los objetivos estratégicos
y los requerimientos de supervision.

La Auditoria Interna, con base en un enfoque de riesgo, proporcionara seguridad
razonable a los érganos de gobierno y a la alta direccion sobre la efectividad de la
evaluacion y gestion de riesgos, incluyendo la forma en que operan la primera y la
segunda linea de defensa.

Cuarta linea de defensa

Sera la linea de defensa externa, llevada a cabo por auditores externos y
requladores y que ofrece garantias sobre el cumplimiento de las leyes y
obligaciones especificas. Los auditores externos, reguladores y otros entes
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externos se ubican fuera de la estructura del Fondo, pero deberan tener un rol
relevante en la estructura general de gobierno corporativo y el control.

El FJPPJ encomendara anualmente una auditoria del proceso de administracién
integral de riesgos a un experto independiente, quien debera emitir opinion sobre la
efectividad, oportunidad y adecuacion del proceso implementado por la entidad.

3.4. Politica sobre la estructura funcional y organizacional para la
administracion de riesgos; roles y responsabilidades.

El FJPPJ establecera una estructura funcional y organizacional que le permita
desarrollar el proceso de administracion integral de riesgos, la cual debe ser
congruente con la naturaleza, complejidad y volumen de sus operaciones. La
estructura que soporte el proceso de administracién integral de riesgos debe
garantizar que:

a) Exista una clara segregacion entre la gestion normal del negocio y la gestion del
Proceso de Riesgos. Debera aplicarse un juicio critico sobre el equilibrio que
debe existir entre la segregacion de funciones y la integralidad que exige el
proceso de administracion de riesgos, de manera que lo primero no vaya en
detrimento de lo segundo.

b) Existan mecanismos de comunicacion hacia lo interno del Fondo sobre los
alcances y resultados del proceso de administracion integral de riesgos, asi como
para determinar que su aplicacién es efectiva.

c) Se cuente con personal con los conocimientos y habilidades necesarios para
desempenar sus funciones dentro del proceso de administracion de riesgos.

d) El proceso provea tecnologias de informacion acordes con la sofisticacion de las
metodologias y de las actividades del proceso de administracion integral de
riesgos.

Estructura funcional

La estructura funcional para la administracion de riesgos del FJPPJ estara basada
en los cuatro grandes bloques:

1. Estrategia: dado que la administracion de riesgos se considera una actividad
estratégica, el proceso parte de los objetivos estratégicos del Fondo (objetivos
superiores definidos por la Administracion Superior), sus objetivos
operacionales, de informacion y de cumplimiento, su mision y objetivos, perfil
de riesgo, apetito por riesgo.

2. Organizacioén: se establecera una estructura organizacional, que involucra la
autoridad superior, la Gerencia (CEO), el Proceso de Riesgos (CRO), los
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procesos o areas medulares, los procesos de apoyo y de soporte. Se propiciara
la participacion proactiva de los colaboradores.

3. Procesos: se enfatizara en los procesos de identificacion del riesgo, evaluacion
del riesgo, mitigacién del riesgo, reporte y monitoreo.

4. Infraestructura: incluird herramientas, software, bases de datos, sistemas
tecnoldgicos y bases de informacion.

Estructura organizacional

El FUPPJ contara con una estructura organizacional, con roles y responsabilidades
definidos en torno a la gestiéon y control de los riesgos, sin detrimento de la
regulacion especifica sobre la materia. Para estos efectos, se establece lo siguiente:

Organo de Direccion o Autoridad Superior.

Aprueba el marco de gestion de riesgos, que incluye, politicas, procedimientos y
metodologias para identificar, medir, dar seguimiento, gestionar y comunicar los
riesgos relevantes que podrian afectar la consecucion de los objetivos del Fondo.
Define los lineamientos generales y los principios para la gestion. Dentro de sus
principales responsabilidades en materia de gestion de riesgos estaran:

a)
b)

c)

Propiciar el desarrollo de un ambiente adecuado.

Concientizar sobre de la necesidad de que se administren los riesgos de la
entidad a todo nivel.

Definir el marco para la administracion de riesgos y establecer los principios
y lineamientos generales sobre los cuales los riesgos deben ser identificados,
valorados, monitoreados y controlados o mitigados.

Aprobar las politicas de riesgos, debiendo ser informada oportuna vy
periddicamente sobre hallazgos y resultados de la gestion.

Aprobar el marco de administracion de riesgos en colaboracién con el CEO,
y el CRO, cerciorandose de que el mismo sea congruente con la estrategia
de corto y largo plazo, los planes y la capacidad de riesgo.

Solicitar la rendicion de cuentas del CEO y de otros altos ejecutivos respecto
a la integridad del marco de administracién de riesgos, incluyendo la oportuna
identificacién, gestion e inobservancias respecto a los limites de riesgo y de
las exposiciones importantes de riesgo.

Cerciorarse de que los planes anuales concuerden con el apetito por el riesgo
aprobado.

Revisar y monitorear periédicamente el perfil de riesgo y los limites de riesgo.
Velar por que se apliqguen las medidas adecuadas respecto a las
inobservancias a los limites de riesgo.

Obtener evaluaciones independientes del disefio y de la eficacia del marco
de administracion de riesgos y su alineacién con los requerimientos de
supervision.

13





k) Velar por que existan mecanismos para que, a nivel gerencial, se pueda
actuar de forma oportuna en la mitigacion de las exposiciones de riesgo
adversas e importantes.

[) Procurar que se dediquen los recursos y el conocimiento experto adecuado
a la gestion de riesgo, asi como a la auditoria interna.

m) Velar por que la gestion de riesgo cuente con un sistema de tecnologia de
informacion (TI1) robusto y adecuado, que permita la identificacion, medicion,
evaluacion y generacion de informes de riesgo de forma oportuna y precisa.

Gerencia General (CEO).

Responsable de la implementacion de la gestién de riesgos, de impulsar el
desarrollo de politicas, procesos y procedimientos para la gestion de riesgos en
todos los productos, procesos y sistemas. Dentro de sus principales
responsabilidades en materia de gestidén de riesgos estaran:

a) Implementar la gestion integral de los riesgos a que esta expuesto el FJPPJ
y asegurar el cumplimiento de leyes, reglamentos, politicas internas y demas
normativa, asi como la atencion de los requerimientos de los 6rganos de
control y del supervisor.

b) Velar por la implementaciéon del marco de administracion de riesgos en todo
el Fondo.

c) Proveer y gestionar los recursos necesarios para una buena gestion de
riesgo.

d) Estar atenta a los informes de riesgo, hallazgos, resultados de los planes
correctivos y que actuar en forma oportuna.

e) Informar sobre las desviaciones en la estrategia de gestién de riesgos y en
el apetito de riesgo declarado.

Comité de Riesgos.

Propone y revisa los limites de exposicion para cada tipo de riesgo, da seguimiento
a planes de accion y estrategias de cobertura, opina sobre modelos y metodologias,
conoce los informes de riesgo y los remiten a la Autoridad Superior.

Su principal responsabilidad es la de asesorar a la Autoridad Superior en todo lo
relacionado con las politicas de gestion de riesgos, la capacidad y el apetito de
riesgo del Fondo, asi como, de supervisar la ejecucion de la declaracion de apetito
de riesgo por parte de la alta gerencia y la interaccion y supervisién con el director
de riesgos (CRO), o con quien asuma este rol. Dentro de sus funciones relevantes
estaran: proponer para aprobacioén de la Autoridad Superior los limites de exposicion
al riesgo para cada tipo de riesgo reconocido, las estrategias de mitigacion de riesgo
necesarias y el marco de gestidon de riesgos. También corresponde a este Comité
vigilar el cumplimiento permanente del régimen de inversion, mediante el
conocimiento y analisis de los informes pertinentes.
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El Comité debe recibir informes periddicos y oportunos del Proceso de Riesgos, asi
como de las otras areas o funciones relevantes, sobre el perfil de riesgo actual del
Fondo, de los limites y métricas establecidas, las desviaciones y los planes de
mitigacion.

Duenos de los procesos: la primera linea de defensa.

Gerencias operativas propietarias de los riesgos y encargados de su gestion, con la
responsabilidad de evaluar, controlar y mitigar los riesgos, asi como de ejecutar
procedimientos de control interno efectivo de manera constante en el dia a dia y de
la implementacion de acciones correctivas. Dentro de sus principales
responsabilidades en materia de gestidén de riesgos estaran:

a) Rendir cuentas sobre la gestion eficaz de riesgo dentro de sus unidades y
actividades.

b) Cerciorarse del alineamiento entre el apetito por riesgo y los procesos de
planificacion, y toma de decisiones.

c) Integrar la declaracion del apetito por riesgo y los limites de riesgo dentro de
sus actividades, con el fin de considerar la toma de riesgo prudente dentro
de la cultura de riesgo y la gestion de riesgo cotidiana del Fondo.

d) Ayudar a establecer los limites de riesgo y de forma activa, monitorear el
cumplimiento de tales limites.

e) Cooperar con el CRO, facilitarle la informacién necesaria y oportuna y no
interferir con sus obligaciones independientes.

f) Efectuar procesos para identificar, monitorear e informar eficazmente e
implementar y controles efectivos.

g) Actuar de forma oportuna para asegurar la gestion eficaz, y donde sea
necesario, la mitigacion de exposiciones de riesgo importantes, en particular
aquellas que rebasan el apetito por el riesgo o los limites de riesgo.

h) Comunicar de forma oportuna a CRO las inobservancias a los limites de
riesgo y las exposiciones de riesgo importantes.

Proceso de Riesgos: segunda linea de defensa.

Area que jugara el rol principal de coordinacién en la administracién integral de
riesgos, brazo técnico del Comité de Riesgos, asesor del CEO y del Organo de
Direccion materia de gestion de riesgos. Proporcionara las herramientas vy
coordinara el proceso de identificacidn, valoracion y gestidn de riesgos e informara
a las autoridades superiores y areas involucradas, procurando contar con un
sistema consolidado y eficiente de administracion integral de riesgo. Asesora al
Comité de Riesgos y a las autoridades superiores.

Debera contar con personal suficiente, que posea la experiencia y competencias
necesarias, incluyendo el conocimiento de los productos y del mercado, que le
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permitan emitir criterios fundamentados en relacion con los riesgos a los que esta
expuesta la entidad. Contara con acceso a todas las lineas o actividades sustantivas
con potencial de generar un riesgo material al Fondo.

Dentro de sus principales responsabilidades estaran:

a)

Proveer técnicas y metodologias para la gestion de riesgo, asi como
coordinar las acciones relacionadas con la identificacion, medicion,
evaluacion, control y monitoreo de los riesgos e informar al Organo de
Direccién y a los Comités de Riesgos e Inversiones, sobre los riesgos que
enfrenta el Fondo.

b) Vigilar que la gestion de riesgos sea integral y se consideren los riesgos en

que incurra el Fondo.

c) Asesorar al Comité de Riesgos y al Organo de Direccién en la elaboracién o

9)

modificacion de la declaracion del apetito de riesgo y del marco de gestion
de riesgos, de tal forma que cumplan con las necesidades del Fondo y que
estén alineado con los objetivos estratégicos y los requerimientos del
supervisor.

Cerciorarse de la integridad de las técnicas de medicion de riesgo que son
utilizadas para el monitoreo y control de riesgos.

Proponer limites de riesgo para todas las categorias relevantes, de manera
prudente y congruente con la declaracion del apetito de riesgo.

Informar, al menos mensualmente o cuando sea necesario, al Organo de
Direccion, al CEO (Direccion o Gerencia del Fondo, o su equivalente) y a los
Comités de Riesgos y de Inversiones sobre:

i. La exposicion por tipo de riesgo del fondo administrado.

ii. Las desviaciones que, en su caso, se presenten con respecto al
apetito de riesgo aprobado.

iii. Cualquier inobservancia importante a los limites de riesgo que
ponga en peligro al Fondo de exceder su apetito por riesgo y, en
particular, de poner en riesgo su condicién financiera.

Actuar de forma oportuna para garantizar una gestién eficaz, y donde sea
necesario, la mitigacion de exposiciones de riesgo importantes, en particular
aquellas que estan cerca de o que exceden el apetito por el riesgo aprobado
ylo los limites de riesgo.

Establecer un proceso para la entrega de informes.

Elaborar los estudios técnicos que considere pertinentes o aquellos
solicitados por el Organo de Direccion, el CEO o el Comité de Riesgos.
Realizar los estudios de riesgos para todos aquellos productos o nuevos
servicios en la que el Fondo pretenda incursionar.

La jefatura del Proceso de Riesgos (CRO) sera la encargado de la funcion de
riesgos, quien reporta al Organo de Direcciéon y tendra el nivel jerarquico,
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independencia, autoridad y las competencias necesarias para supervisar las
actividades de gestion de riesgos del Fondo. Debera contar con acceso a toda la
informacion necesaria para realizar sus funciones y no debera tener
responsabilidades en las lineas de negocio o las actividades sustantivas de la
entidad. Debera contar con la formacién profesional y experiencia relevante que le
permita desempenfar sus funciones.

Auditoria Interna y control interno: tercera linea de defensa.

Se impulsara fortaleza en las relaciones entre la administracion, la Auditoria Interna
y las funciones de control interno, con el propdsito de que su integracion vy
coordinacion contribuyan a la eficacia del marco de administracion de riesgos. Se
procurara contar con una evaluacion independiente del proceso de administracion
de riesgos, que juegue un papel relevante en su monitoreo y mejora continua.

En materia de gestion riesgos, para la Auditoria Interna se recomendara:

a) Evaluar de forma independiente y periddica el disefio, implementacion y
eficacia del marco de administracion de riesgos, asi como su alineamiento
con los objetivos estratégicos y los requerimientos de supervision.

b) Valorar el disefio y eficacia de las técnicas de medicion de riesgo que se
utilizan para monitorear las exposiciones, de acuerdo con el perfil y el apetito
por riesgo.

c) Verificar que las inobservancias a los limites de riesgo se estan identificando
adecuadamente, si se estan generando los informes correspondientes y si se
estan emprendiendo las acciones correctivas necesarias.

d) Informar sobre las deficiencias detectadas de forma oportuna.

e) Dar seguimiento a las recomendaciones que surjan del proceso y de las
instancias involucradas.

3.5.Politica para la implementacién de la administracion de riesgos

Se delega en la Administracién del FJPPJ (principalmente en el CEO y en el CRO)
la responsabilidad de implementar el proceso de gestion de riesgos, para lo cual
asume el compromiso de:

a) Mantener permanentemente una adecuada identificacion, valoracién vy

tratamiento de los riesgos a los que esta expuesta la institucion.

b) Establecer programas periddicos de revisién por parte del Proceso de Riesgos
(CRO) sobre el cumplimiento de objetivos, procedimientos y controles en la
realizacion de operaciones, asi como de los limites de exposicion y niveles de
tolerancia al riesgo.
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c)

d)

Asegurar la existencia de adecuados sistemas de almacenamiento,
procesamiento y manejo de informacion.

Establecer procedimientos que aseguren un adecuado flujo, calidad y
oportunidad de la informacion entre las unidades de negocios y para la
administracion integral de riesgos, y para toda aquella persona involucrada en
las operaciones que impliquen riesgo para la entidad, de manera que la
informacion se utilice en la toma de decisiones.

Proveer el recurso humano y material necesario para asegurar el cumplimiento
de los objetivos estratégicos y funcionales de la entidad asi como la correcta
implementacion de las politicas aprobadas por el Organo de Direccion.

Facilitar al Comité de Riesgos, Proceso de Riesgos (CRO) y a los equipos
evaluadores de riesgo, el acceso a los sistemas de informacion, mercados e
instrumentos y emprender las acciones necesarias para que dichas instancias
técnicas cuenten con un flujo continuo y oportuno de los datos pertinentes.
Implementar un proceso que integre limites prudenciales, guias, parametros,
procedimientos y sistemas solidos para identificar, medir y gestionar los distintos
tipos de exposicion.

Impulsar el uso de metodologias y sistemas de deteccion, medicion y gestion de
riesgos suficientemente solidos, seleccionados con base en las mejores
practicas, debidamente reconocidos y probados en el medio y, cuando
corresponda, autorizados por el ente supervisor.

Promover el cumplimiento de los planes de reduccion o mitigacién de riesgos
sugeridos por los gestores de riesgo y dar seguimiento a sus resultados.
Establecer acciones encaminadas a informar y divulgar a las instancias
pertinentes los resultados del proceso de implementacién de la administracion
de riesgos.

Proveer la informacion necesaria para que los érganos de control puedan velar
por el correcto cumplimiento del proceso de administracion de riesgos y atender
en forma diligente, los requerimientos u observaciones de tales instancias.
Evaluar la efectividad y calidad de la gestion de riesgos, tomando en cuenta la
gestidn operativa, los analisis de los riesgos inherentes y las funciones de control
y supervision.

3.6.Politica para contribuir a la toma de decisiones

El FJPPJ tomara en cuenta los criterios técnicos de riesgo en su proceso de toma
de decisiones, propiciando su contribucion efectiva en aras de aprovechar las
oportunidades que ofrezca el entorno, reducir sus amenazas, explotar las fortalezas
de la institucion y controlar sus debilidades. Para ello se dispone:

a)

b)

Propiciar la participacion de los funcionarios de las areas técnicas de riesgo en
la toma de decisiones en las areas mas sensibles del Fondo, tales como,
inversiones, créditos y servicios, asi como en proyectos y propuestas sobre
nuevas actividades y mercados, en los cuales se perciba la presencia de riesgos
estratégicos, financieros, técnicos u operativos.

Incorporar dentro del proceso de toma de decisiones la comparacion del
desempenio de actividades y proyectos con los riesgos que se asumen.
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3.7.Politica para establecer criterios de aceptacion de riesgos, fijacion de
limites y tratamiento.

Mediante documentos especificos, el FJPPJ establecera el perfil de riesgos de la
entidad y elaborara la correspondiente declaracion del apetito por riesgo, de
acuerdo con las disposiciones normativas y las buenas practicas, tomando en
cuenta sus objetivos estratégicos, operacionales, de informacién y cumplimiento.

El Fondo asumira y administrara aquellos riesgos reconocidos en su declaracion del
apetito por riesgo y que se enmarquen dentro de su actividad propia. Al respecto,
se dictan los siguientes criterios:

a)

e)

Establecer limites cuantitativos y cualitativos para los riesgos reconocidos
mediente la utilizacion de metodologias especificas.

Tomar riesgos solo con base en analisis rigurosos y mientras se respete la
regulacion y normativa prudencial aplicables.

Establecer acciones dirigidas a definir los tipos de riesgo que se desean asumir
y gestionar, especificando, en la medida de lo posible, los montos, mercados,
productos y contrapartes aceptables, con los que se puede y se desea operar.
Definir niveles maximos de riesgo aceptable para los distintos tipos de
exposicion, con base en criterios técnicos, debidamente fundamentados en
modelos, metodologias y criterios seleccionados de las mejores practicas en la
materia. Estos deben reflejar los niveles de riesgo que el Fondo esta dispuesto
a asumir, de acuerdo con su apetito, capacidad y tolerancia, definidos en su
declaracion de apetito por riesgo, en aras de cumplir con sus objetivos, sin
incurrir en costos ni efectos adversos excesivos en relacion con sus beneficios
esperados. Estos limites constituyen el punto de referencia para el monitoreo de
los riesgos.

Administrar los recursos de la entidad, manteniendo altos estandares de
eficiencia economica y operativa. Para ello se tomaran en cuenta los aspectos
técnicos de la industria y la relacion riesgo-rendimiento, procurando, en todo
momento, obtener la mayor rentabilidad al minimo riesgo posible.

Retener aquellos riesgos que, con fundamento en criterios técnicos, se
consideren aceptables, es decir, suficientemente reducidos o transferidos. A
estos se les dara un seguimiento continuo con el fin de evaluar posibles cambios
en cuanto a su probabilidad de ocurrencia y su impacto.

Dar el debido tratamiento a aquellos riesgos que resulten inaceptables de
acuerdo con los limites y criterios establecidos en la declaracidén de apetito por
riesgo y con base en la metodologia para cada tipo de exposicion. Para ello se
identificaran y evaluaran las opciones y se prepararan e implementaran los
planes correspondientes.

Para el tratamiento de tales riesgos se consideraran las siguientes opciones:

a)

Evitar el riesgo decidiendo no proceder con la actividad que lo generaria, cuando
esto sea practicable.
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b) Reducir la probabilidad de la ocurrencia y/o el impacto de los eventos de riesgo
identificados.

c) Transferir riesgos cuando sea posible mediante el uso de contratos, pdélizas de
seguros, instrumentos de cobertura u otros mecanismos seguros que estén
disponibles.

Para los riesgos identificados y analizados como no aceptables se identifican las
opciones de tratamiento; se evaluan en términos de factibilidad, costos y beneficios;
se selecciona y recomienda la estrategia de tratamiento, se preparan los planes, se
implementan y, finalmente, se evalua su efectividad en términos de reduccion de la
probabilidad e impacto.

3.8.Politica sobre la inobservancia de las disposiciones de riesgo.

El FJPPJ caeria en una situacion de incumplimiento en materia de riesgo cuando:

a) Una o varias unidades incumplan las politicas, procedimientos o limites
establecidos por la entidad o dispuestos en la regulacion aplicable.

b) En materia de inversiones, estimaciones, provisiones técnicas, reservas o

requerimientos de capital e inversiones®, cuando:

i. Se hayan adquirido o vendido valores incumpliendo los limites de riesgo
técnico y financiero vigentes, o los requisitos reglamentarios.

ii. Por motivo de variaciones en el precio de los valores u otros eventos del
mercado, se provoque el incumplimiento de los limites establecidos.

iii. Las inversiones en instrumentos adquiridos dejen de cumplir, con
posterioridad a su adquisicion, con los requisitos exigidos para su admision.

Las politicas que se dictan al respecto son las siguientes:

a) El Comité de Riesgos puede autorizar el incumplimiento temporal de los limites
establecidos en el caso de los puntos ii) y iii) del inciso b) anterior, bajo
circunstancias calificadas, debidamente justificadas y documentadas por la
unidad correspondiente y comprobado el hecho de estar fuera del control de
quienes toman decisiones en el Fondo. En tales circunstancias, la Direccion o
Gerencia del Fondo (CEO), en conjunto con el Proceso de Riesgos y la
administracion y las areas involucradas, elaboraran un plan de correccion con el
objeto de resolver la inobservancia en el menor tiempo posible e informando al
Comité de Riesgos y a las otras instancias que establece la regulacion. Mientras
tanto, la dependencia causante queda inhibida de realizar cualquier movimiento
u operacién que agrave la situacion. El Proceso de Riesgos se encargara de
monitorear el cumplimiento de los planes de correccién y mantendra informada
la Gerencia del Fondo y al Comité de Riesgos.

5 Unicamente cuando estos requerimientos son aplicables por normativa interna o externa a la entidad
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En el caso de incumplimiento deliberado o no autorizado, relacionado con el inciso
a) y el punto i) del inciso b), el Proceso de Riesgos informara de inmediato a la
Gerencia del Fondo (CEQO) y al Comité de Riesgos sobre la infraccidon. Gerencia del
Fondo (CEO), en conjunto con el Proceso de Riesgos y las areas involucradas, se
abocaran de inmediato a la elaboracion de un plan correctivo con el objeto de
resolver la inobservancia con el menor tiempo y costo posibles. Corresponde a la
Gerencia del Fondo (CEO) imponer o gestionar las acciones disciplinarias
correspondientes.

3.9.Politica sobre metodologias y procedimientos.

Para la aplicacién oportuna y adecuada del enfoque metodoldgico adoptado para el
analisis y gestion de riesgos, el FJPPJ establecera los procedimientos especificos
de procesamiento o calculo, los cuales incluiran las fuentes de informacién o datos
necesarios e imprescindibles para el logro de su objetivo, asi como la periodicidad
de la captura y entrega de la informacion correspondiente.

La entidad debera focalizar sus esfuerzos en el desarrollo y uso de metodologias y
técnicas que ayuden a medir cada tipo de riesgo. Podra existir una metodologia
general y/o metodologias especificas para cada tipo de riesgo reconocido en la
declaracién del apetito por riesgo.

3.10. Politica sobre acciones de mitigacion de riesgos, planes de control
y planes correctivos.

Con el propésito de reducir la probabilidad y/o el impacto de los eventos de riesgo,
el FJPPJ implementard medidas necesarias de control y mitigacion, acciones,
mecanismos de cobertura y mejoras en los controles implementados, con el objeto
de mantener dichas posiciones a un nivel aceptable. Para ello implementara planes
correctivos especificos, acordes con la gravedad y urgencia de cada caso, de
acuerdo con la calificacion del Proceso de Riesgos.

Los planes de control o mitigacion de riesgos consideraran tanto medidas de
prevencion (orientadas a evitar pérdidas, menoscabo o deterioro, mediante el
ataque a sus causas), como medidas de prevision (dirigidas a reducir pérdidas
mediante la reduccion de su severidad).

Dichos planes deberan indicar la forma de abordar la solucién, las acciones a
efectuar y sus objetivos, actividades, los responsables de la ejecucion, el plazo
estimado de ejecucion, fechas de finalizacion, resultados esperados, medidas de
desempefio, costo-beneficio y evidencias.
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Las acciones y controles para ejecutar deberan ser proporcionales al riesgo
identificado por la entidad de manera que se asegure que los costos de las acciones
de mitigacion y control no sean mayores a las pérdidas definidas o estimadas.

El Proceso de Riesgo sera el encargado de vigilar el efectivo cumplimiento de dichos
planes en los términos previamente aprobados, debiéndose contar con un sistema
de control interno que permita verificar el cumplimiento de los planes de accién
definidos.

El FJPPJ debera contar con un sistema de control interno que permita verificar el
cumplimiento de los planes de accién definidos por la entidad para la mitigacion del
riesgo, de tal manera que se realicen de manera oportuna las mejoras y acciones
correctivas pertinentes.

3.11. Politica sobre propuestas de nuevas operaciones, productos,
servicios y sistemas, nuevas actividades o procesos y nuevos
proyectos de impacto significativo.

En el proceso de gestion de riesgos, el FJPPJ debera identificar y evaluar los
riesgos relevantes que enfrentan en sus actividades significativas o principales
procesos, asi como las debilidades de sus sistemas de control interno y supervision,
para promover su correccion y mejora continua.

La Gerencia del Fondo (CEO) debera asegurar que se realice un procedimiento de
evaluacion del riesgo inherente en las actividades significativas cuando se
propongan nuevos productos o servicios, nuevos proyectos con impacto
significativo para la entidad, nuevas actividades o nuevos procesos y sistemas. El
riesgo inherente a ellos debe estar sujeto a un procedimiento de evaluacién, que se
debe efectuar antes de su introduccién o adopcién.

El Proceso de Riesgos, previo al lanzamiento o prestacion de nuevos productos y
servicios, debera rendir al Organo de Direccidn una opinién sobre la evaluacion
efectuada.

Estas iniciativas deben ser presentadas mediante documento que contenga, como
minimo, lo siguiente:

a) Una descripcion general de la nueva propuesta, incluyendo sus
caracteristicas principales, ventajas y desventajas, los mercados en que
se operaria y estrategia de negociacién a seguir.

b) Un analisis de la racionabilidad de las actividades que se proponen,
especificando las razones que justifiquen su adopcion o ejecucion.

c) Demostrar que la entidad cuenta con los recursos materiales, financieros
y humanos requeridos, asi como con la estructura organizacional
apropiada para el desarrollo de tales actividades

22





d) El andlisis de los riesgos explicitos e implicitos que puedan surgir de la
iniciativa.

e) Los procedimientos para identificar, medir, y controlar tales riesgos y la
forma de informar sobre los mismos.

f) Cuando corresponda, una opinion especializada de otras instancias sobre
la viabilidad legal, técnica, de mercado o administrativa de la propuesta.

3.12. Politica para la aprobacion de propuestas, estrategias o iniciativas de

mitigacion y cobertura de riesgos

El Comité de Riesgos sera la instancia técnica por medio de la cual se canalicen las
propuestas que contengan estrategias o iniciativas de mitigacion y cobertura de
riesgos u otras actividades relacionadas con la administracion de riesgos.

Estas iniciativas deben ser presentadas por el Proceso de Riesgos o por el area
interesada, mediante documento que contenga, como minimo, lo siguiente:

a) Una descripcion general de la nueva propuesta, estrategia, producto u
operacion.

b) Un andlisis de la racionabilidad de lo que se propone, especificando las
razones que justifiquen su adopcién o ejecucion.

c) Demostrar que se cuenta con los recursos materiales, financieros y
humanos requeridos, asi como con la estructura organizacional apropiada
para el desarrollo de tales actividades

d) Cuando corresponda, una opinidn especializada de otras instancias sobre
la viabilidad legal, técnica, de mercado o administrativa de la propuesta.

En el caso de iniciativas para la administracién de riesgos que involucren el uso de
derivados financieros con fines de cobertura, ademas de lo anterior, se requiere lo
siguiente:

a)

La aprobacion del uso de productos derivados por parte del Comité de Riesgos,
con los fundamentos técnicos correspondientes y la mencién de los objetivos
generales para su uso.

Cuando corresponda, contar con la autorizacion correspondiente por parte del
ente supervisor u otro ente de control.

Descripcion de los activos o pasivos que se pretenden cubrir, asi como el
instrumento especifico que se desea utilizar para fines de cobertura.
Descripcion de los procedimientos a seguir para la eleccion del mercado a
operar y para la aprobacion de las contrapartes, intermediarios y agentes
bursatiles.

El compromiso de verificar regularmente la eficacia de tales coberturas y los
responsables de tal actividad.
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3.13. Politica sobre pruebas de tension y pruebas retrospectivas.

En los riesgos, cuando sea pertinente y factible, el FIPPJ debera realizar pruebas
de tension (pruebas de estrés o stress testing) al menos anualmente, indicando los
parametros a ser tensionados para diferentes escenarios, los cuales deberan ser
extremos pero probables en la practica real de mercado.

En los riesgos, cuando sea pertinente y factible, Se debera ejecutar un programa
periodico de pruebas retrospectivas (back testing) cuando menos una vez al afio,
en el cual se compararan las estimaciones de la exposicion del riesgo de los
modelos internos contra los resultados efectivamente observados para el mismo
periodo de medicion y llevar a cabo las correcciones necesarias modificando el
modelo cuando se presenten desviaciones significativas.

3.14. Politica sobre control interno.

El FJPPJ debera mantener una adecuada estructura de control interno que
garantice la evaluacion y seguimiento del proceso de administracién integral de
riesgos. En el proceso, la entidad debe identificar y evaluar los riesgos relevantes
que enfrenta en sus principales procesos, asi como las debilidades de sus sistemas
de control interno y supervision, para promover su correccion y mejora continua.

El proceso de administracion integral de riesgos debera estar sujeto al control de la
Auditoria Interna u o6rgano de control interno, que efectuara evaluaciones
independiente de la eficacia y eficiencia del sistema de control interno, la gestién de
riesgos y los sistemas y procesos de gobierno corporativo.

Para la evaluacion y seguimiento del proceso de administracién integral de riesgos,
la Auditoria Interna u 6rgano de control interno considerara las siguientes funciones:

a) Verificar el desarrollo de la administracion de riesgos de conformidad con lo
establecido en la normativa aplicable.

b) Evaluar el funcionamiento del proceso de administracion integral de riesgos,
identificar las debilidades y realizar las recomendaciones cuando correspondan.

c) Verificar que se implementen sistemas de control interno efectivos relacionados
con el proceso de administracion integral de riesgos.

d) Ejecutar examenes de auditoria, efectivos e integrales, al proceso de
administracion integral de riesgos.

e) Verificar la recopilacion y procesamiento de la informacion utilizada para la
administracion de los riesgos.

f) Efectuar seguimiento de la pertinencia de las acciones ejecutadas para cumplir
las recomendaciones que surjan del proceso de control, o de directrices del
Comité de Riesgos y el Organo de Direccién, para las areas comerciales y de
negocios, como para el Proceso de Riesgos.
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3.15. Politica de comunicacion

En materia de gestion de riesgos, el FJPPJ establecera un sistema efectivo de
comunicacion, entendido como tal, el proceso a través del cual se transmiten y
reciben informaciones, recomendaciones, ideas, opiniones, creando una base
sélida para la mutua comprension y acuerdos comunes entre las personas. Esta
debe facilitar la generacién, captura, procesamiento y transmision de datos sobre la
exposicion a los distintos tipos de riesgos y su gestion. Esta comunicacion debe:

a) Estar orientada a la creacion y consolidacion de una cultura corporativa de
gestion de riesgos.

b) Proveer informacion relevante, correcta y oportuna.

c) Servir como instrumento de retroalimentacion para las autoridades superiores y
los funcionarios de la entidad.

d) Informar sobre los eventos internos y externos que puedan afectar los objetivos
institucionales y los resultados esperados.

e) Ser efectiva, en el sentido de que el mensaje debe sea captado por el receptor

de manera correcta, adecuada y a tiempo.

f) Darse en dos vias: de las Autoridades Superiores al resto de colaboradores
(“Top-down”) y de los colaboradores hacia las Autoridades Superiores (“Bottom-
up”).

g) Permitir que todas las personas involucradas en el proceso de gestion de
riesgos puedan compartir y comprender las ideas de manera correcta,
procurando, en la medida de lo posible, evitar la utilizacion de jergas, modismos
o términos excesivamente técnicos que limiten la correcta comprensiéon y
asimilacion del mensaje.

h) Ser remitida con cordialidad y tacto, de tal forma que permita una atmdésfera

adecuada para que el receptor tenga la oportunidad de ofrece sus puntos de
vista y que se evite el rompimiento de los canales de comunicacion

i) Difundir informes periddicos y especiales sobre el nivel de exposicion a los
distintos tipos de riesgo a que estan expuesta la entidad

j) Velar por el cumplimiento del régimen regulatorio y cumplir con los
requerimientos de informacién que establezcan los 6rganos de control y el
regulador.

k) Divulgar, cuando el érgano de direccién lo consideren pertinente, informacion al
publico para que los participantes del mercado puedan evaluar el enfoque de la
administracion del riesgo y contribuir asi con la creaciéon de un ambiente de
transparencia y dar sefiales del buen uso de sus recursos.

[) Mantenerinformado a todo el personal sobre la gestidn de riesgos que se realiza,
sus objetivos, procedimientos y los progresos que se van alcanzando, poniendo
de manifiesto el valor que aporta esta gestion al logro de las metas estratégicas
de la institucion. Esto incluye la comunicacion sobre los planes de accion que se
formulan y los resultados de su implementacion.
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3.16. Politica de capacitacion

El FUPPJ establecera programas de capacitacion y actualizacion para el personal
del Proceso de Riesgos y para toda aquella persona involucrada en las operaciones
que impliquen riesgo para la entidad. Su objetivo sera asegurar que el personal
clave involucrado en el proceso de administracién de riesgos esté debidamente
calificado en el manejo de los productos, metodologias y programas.

Para todos los dérganos de direccion y personas servidoras del FJPPJ se
promoveran actividades, basicas de difusion y capacitacion, con el propésito de
impulsar la cultura de riesgo a todo nivel.

3.17. Politica sobre el Manual de Politicas y Procedimientos y su revision.

El FJPPJ contara con un Manual de Politicas y Procedimientos para la
administracion integral de riesgos, que cumpla con las buenas practicas y la
normativa aplicable y permita formalizar lo que se realiza en esta materia, sus
sistemas de trabajo y la definicidn de las herramientas técnicas a utilizar. Este sera
el documento basico de referencia para el disefio e implementacién del modelo de
administracion de riesgos.

El Manual de Politicas y Procedimientos para la Administracién Integral de Riesgos
quedara sujeto a revision y actualizacion por parte del Proceso de Riesgos y del
Comité de Riesgos, con el proposito de incorporar las modificaciones que se
consideren técnicamente pertinentes y mantenerlo debidamente remozado, de
acuerdo con el desarrollo de los modelos y metodologias aplicables, de las
condiciones de los mercados y de las mejores practicas en la materia. Esta revision
se debera realizar al menos una vez al afo y se deberd mantener una copia
disponible de la ultima version, en la que se consigne la fecha de la ultima
actualizacion.

Las autoridades superiores, cuando lo consideren oportuno, podran solicitar la
revision del contenido de este Manual. Con el propdsito de atender tal solicitud, el
Comité de Riesgos remitira la propuesta pertinente, con los fundamentos técnicos
del caso.

Tanto las politicas como el Manual de Riesgos deberan ser actualizados cada vez

que ello sea propuesto ante el 6rgano de Direccidn o requerido por éste o por el
Comité de Riesgos, atendiendo sus propios criterios o el de los diferentes procesos.
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4. POLITICAS ESPECIFICAS

4.1.Politicas para la administracion de los distintos tipos de riesgo

El FJPPJ acoge las siguientes politicas especificas para la administracion de los
distintos tipos de riesgo reconocidos en su declaracion de apetito por riesgo:

4.1.1. Politicas para riesgos finacieros

Politica de riesgo de crédito®:

En materia de inversiones se gestionara el riesgo de contraparte y el riesgo de
concentracioén, para lo cual se debera:

a) Contar con la aprobacién previa, por parte del Comité de Inversiones, para que
los emisores sean admitidos, con fundamento en estudios técnicos del emisor
y los mercados.

b) Calificar, para efectos de categoria de riesgo, cada uno de las contrapartes
existentes y potenciales, de acuerdo con las practicas comunes.

c) Aplicar un modelo para la calificacién de emisores desarrollado por el Proceso
de Riesgos y aprobado por el Comité de Riesgos.

d) Establecer indices de concentracion por emisor y por emision.

Politica de riesgo de liquidez:

Administrar los riesgos que puedan ser provocados por condiciones de falta o
exceso de liquidez en el mercado financiero, asi como las necesidades de efectivo
para hacer frente a los compromisos financieros de la entidad frente a sus clientes
y acreedores. Esta gestidon se basara en el calce de flujos activos y pasivos y calce
de monedas.

Mediante la administracion de este riesgo se procurara:

a) Establecer las pautas generales y especificas para administrar el riesgo de
liquidez en las monedas en que opere, en los productos financieros y lineas de
negocio, de acuerdo con el nivel de tolerancia a este tipo de riesgo definido por
la Autoridad Superior.

b) Proteger la solvencia financiera de la entidad y su capacidad para afrontar
situaciones de estrés de liquidez.

c) Evaluar constantemente la estabilidad de los flujos de fondos, incluyendo la
probabilidad de renovacion del financiamiento en situaciones normales y de
estrés.

6 Aplicable a entidades financieras, para entidades no financieras se deben readecuar los términos de esta
politica.
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k)

Establecer limites minimos para el control del riesgo de liquidez, los cuales
deben ser coherentes con la realidad del negocio y su vulnerabilidad. Estos
limites seran monitoreados constantemente y revisados y ajustados al menos
una vez al afio.

Implementar medidas de estrés con el objetivo de medir el grado de respuesta
de la entidad.

Establecer limites e indicadores de alerta temprana.

Mantener un Indicador de Cobertura de Liquidez (ICL) no inferior a 1.
Considerar las interacciones entre el riesgo de liquidez debido a la escasez de
fondos, bajo diferentes escenarios, y el riesgo de liquidez asociado a la
profundidad financiera del mercado en el que se negocian los instrumentos.
Solventar las necesidades de liquidez en situaciones normales, asi como las
situaciones que se puedan presentar en momentos de crisis.

Dar seguimiento constante a la composicién y vencimiento de los activos y
pasivos liquidos, considerando los factores que pueden incidir en la estabilidad
de los mismos.

Contar con un plan de contingencia de liquidez, que cumpla una serie de
requerimientos minimos.

Politica de riesgo de mercado:

Promover la administracion eficiente y prudente de los recursos financieros, tanto
en el mercado local como en el internacional, mediante la gestion de los riesgos
originados por variaciones en tasas de interés, precio de los instrumentos, tipos de
cambio y otros eventos del mercado financiero. Se aplicaran criterios de rendimiento
ajustado por riesgo y se implementaran actividades orientadas a evitar pérdidas
econdmicas que sobrepasen los limites de exposicion establecidos.

Mediante la administracion de este riesgo se procurara:

a)

Utilizar metodologias que tengan como objetivo la identificacion de los riesgos
pertinentes y su cuantificacion, incorporando informacion de mercado y
reflejando el valor de las posiciones y su sensibilidad a los diversos factores de
riesgo. Estas metodologias deben proporcionar:
Estimaciones sobre la pérdida esperada, para un periodo de tiempo
definido y con un alto nivel de confianza.
La utilizacion simulaciones para el analisis de escenarios, asi como las
pruebas complementarias estandar (backtesting para validar los supuestos
de los modelos y stress testing para analizar el efecto de cambios extremos
en los factores de riesgo y evaluar el grado de reaccién por parte de la
administracion).
El célculo del rendimiento ajustado por riesgo del fondo administrado.
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iv.  Dar seguimiento a la exposicion de las carteras respecto a “benchmarks” o
referencias de disponibles en la industria, con el objeto de estimar la
sensibilidad y/o concentracion a los factores de riesgo relevantes.

b) Emplear las coberturas que estén disponibles en los mercados financieros

organizados con el fin de compensar posibles pérdidas provocadas por
movimientos adversos en los factores de riesgo.

Politica de riesgo de tasas de interés:

Mantener una estructura adecuada de los activos y pasivos sensibles a variaciones
en tasas, para minimizar los efectos adversos de una eventual variacion en este
factor de riesgo de mercado, de forma que aquellos no modificaciones sustanciales
en sus respectivos valores reales (valores actuales).

Para cuantificar el riesgo de tasa se utilizara la duracién modificada del Portafolio
de Inversiones.

Esta herramienta que resulta util no solo para efectos de gestidn del riesgo de tasas
de interés, sino criterio una posible restructuracion de la cartera.

Politica de riesgo cambiario:

Gestionar el riesgo de pérdida provocado por revaluaciones o devaluaciones de la
moneda nacional, que afecte el valor de las carteras, tomando en cuenta el régimen
cambiario, la politica cambiaria del Banco Central de Costa Rica y los movimientos
y caracteristicas del mercado cambiario. Mediante la administracion de este riesgo
se procurara:

a) Que los movimientos del mercado cambiario no afecten adversamente las
posiciones del Fondo.

b) Prever en forma oportuna los posibles efectos colaterales (adicionales a los de
tipo de cambio) que pueda provocar la flexibilidad cambiaria, por ejemplo, la
mayor volatilidad en tasas de interés.

c) Utilizar, en la medida de lo posible, las coberturas naturales que pueda ofrecer
el sistema, relacionadas con las modificaciones que decrete el Banco Central
para el régimen cambiario y las politicas ulteriores que adopte la Autoridad
Monetaria.

d) Utilizar coberturas artificiales, cuando estén disponibles en los mercados
formales, asumiendo posiciones con el objeto de compensar posibles pérdidas
en la divisa de interés. Esta opcion se evaluara cuando en el mercado nacional
o internacional estén disponibles productos que permitan gestionar el riesgo de
cambios en el valor de la moneda nacional.
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4.1.2. Politicas para riesgos no financieros

Politica de riesgo operativo:

El FJPPJ considerara al riesgo operativo como un riesgo relevante, inherente a su
actividad y sera objeto de gestién dentro de su proceso de administracion integral
de riesgos, para lo cual se promovera el desarrollo de un ambiente apropiado.

Los factores de riesgo a considerar seran: procesos, recursos humanos (personas)
tecnologia de informacion y eventos externos.

El liderato y coordinacién en materia de gestion del riesgo operativo estara a cargo
del Proceso de Riesgos; no obstante, su implementaciéon y cumplimiento sera
responsabilidad de todas las areas del Fondo. Las labores relativas a esta gestion
formaran parte de los manuales de descripcion de puestos de aquellos
colaboradores designados como responsables en cada proceso o area de la
entidad.

Con la administracion de este tipo de riesgo se procurara:

a) Contar con un marco especifico, el cual debe ser revisado en forma periddica.

b) Identificar y evaluar el riesgo operativo inherente a todos los productos,
actividades, procesos y sistemas, incluidos los que con el tiempo se vayan
creando o identificando.

c) Iniciar la gestion del riesgo operativo mediante el uso de indicadores cualitativos
o semi-cuantitativos, en una primera fase y avanzar en forma progresiva hacia
enfoques cuantitativos, conforme se vayan construyendo las bases de datos
adecuadas, de acuerdo con el progreso que se registre en este tipo de modelos
y la verificacion de las pruebas correspondientes.

d) Que las funciones y responsabilidades relativas al riesgo operativo sean
claramente comprendidas por todo el personal.

e) Velar por el cumplimiento de las normas concernientes al control interno.

f) Apoyar la existencia y aplicacion de planes de continuidad del negocio y de
contingencia. El primero con el propésito de asegurar la continuidad del negocio,
la satisfaccion del cliente y la productividad, a pesar de la posibilidad de
experimentar eventos inesperados en procesos criticos o interrupciones
severas. El segundo, con el objeto de contar con procedimientos alternativos a
la operatividad normal de la entidad en el momento en que ocurre un evento
extraordinario, orientado a minimizar su impacto financiero.

En materia de riesgo operativo el Organo de Direccién sera responsable de:

a) La estrategia y de la gestion, velando por que el Fondo cuente con la organizacién
interna y estructura necesarias para tal propésito.
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b) Aprobar el marco de gestidbn de riesgos operativos, que incluye politicas,
procedimientos y metodologias para identificar, medir, dar seguimiento, gestionar
y comunicar los riesgos relevantes con el fin de mitigar su impacto.

c) Vigilar que las acciones del CEO sean consistentes con la estrategia de gestién
del riesgo operativo.

d) Velar porque existan las vias efectivas de comunicacion en toda la organizacion.

e) Aprobar y mantener una estrategia de gestion del riesgo operativo y politicas
asociadas, cerciorandose de su difusidn e implementacién se dé en todas las
areas relacionadas con el Fondo.

f) Velar por el desarrollo de una cultura de riesgo y la definicion de las
responsabilidades sobre la gestidon y control de los riesgos operativos.

El CEO sera responsable de:

a) Gestionar las actividades de identificacion, medicion y control del riesgo operativo
de forma coherente con las politicas aprobadas por Organo de Direccion.

b) Supervisar las areas operativas de la entidad para garantizar el cumplimiento de
sus objetivos.

c) Implementar la gestion integral de los riesgos operativos a que esta expuesto el
Fondo y asegurar el cumplimiento de leyes, reglamentos, politicas internas y
demas normativa, asi como la atencién de los requerimientos de los Organos de
Control y del supervisor.

d) Implementar y mantener un sistema de informacion gerencial que cumpla con las
caracteristicas de oportunidad, precision, consistencia, integridad y relevancia.
e) Tomar las acciones necesarias para subsanar debilidades del sistema de control

interno de la entidad.

El Comité de Riesgos sera responsable de:

a) Asesorar al Organo de Direccién en todo lo relacionado con las politicas de
gestion de riesgo operativo,

b) Incluir la supervision de las estrategias y la gestion de los riesgos operativos para
asegurarse de que son coherentes con el apetito de riesgo declarado.

c) Recibir y analizar los informes peridédicos que sobre riesgo operativo remita el
Proceso de Riesgos, asi como recomendar al Organo de Direccion las
metodologias pertinentes, los limites y métricas a utilizar, asi como conocer las
desviaciones y los planes de mitigacidon y acciones para corregirlas.

El Proceso de Riesgos sera responsable de:

a) Colaborar activamente con los duefos de los procesos en la identificacion,
evaluacion, medicion y gestion los riesgos operativos, proporcionado el
acompafiamiento técnico necesario.

b) Informar sobre los hallazgos y resultados del proceso y dar seguimiento a los
planes de mitigacion que se establezcan.
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c) Implementar y mantener un marco de gestion claro de los riesgos operativos, el
cual debera ser entendido por el personal. EI mismo debe definir las
responsabilidades de cada dependencia del Fondo en la gestion de este tipo de
riesgo.

d) La jefatura del Proceso de Riesgos (CRO) debe contar con acceso a toda la
informacién necesaria para realizar sus funciones en la gestion de riesgos
operativos

Pautas generales en el manejo del riesgo operativo del FJPPJ.

El procedimiento general para la administracion del riesgo operativo del FJPPJ, se
describe:

Se parte de los objetivos estratégicos del Fondo para elaborar la primera
identificacion de riesgos por procesos, con lo que se genera la matriz objetiva de
riesgos (inherentes). Con base en dicha matriz y los objetivos estratégicos, se
replantean, si es necesario, los objetivos de las areas con el objeto de alinearlos
con los objetivos estratégicos. Luego se procede a la identificacion y evaluacion de
las actividades de control con el objeto de evaluar la madurez de los controles y
técnicas de mitigacion y construir la matriz de riesgos residuales.

En base a los resultados, se clasifican los riesgos residuales en aceptable y no
aceptables, de acuerdo con el apetito de riesgo. Se identifican las oportunidades de
mejora y se analiza el gap/exceso de controles. Los riesgos residuales no
aceptables se someten a tratamiento y monitoreo, los aceptables (retenidos) a
labores de monitoreo.

El tratamiento de los riesgos consistira en elaborar planes de accion con el objeto
de reducir la probabilidad y/o impacto, implementando acciones de mejora
enfocadas a la gestidon del riesgo operativo y tomando en cuenta el costo-beneficio
de las acciones a emprender.

Las principales etapas del proceso son:
a) Identificacion y clasificacion de los riesgos operativos:

El FJPPJ debera establecer un proceso para identificar, catalogar y posteriormente
documentar en su Manual de Administracion Integral de Riesgos las lineas de
negocio que desarrolla en su actividad, junto con los procesos y subprocesos
relacionados, a un nivel de detalle que le permita una adecuada identificacion de los
eventos de riesgo y la distincidon de sus procesos criticos.

A efecto de garantizar las condiciones e informacion necesarias para este ejercicio,
el CEO debera velar por que exista una comunicacion efectiva entre las areas de
negocio y el Proceso de Riesgos; este ultimo es la responsable de coordinar los
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aspectos necesarios en torno a la identificacion de los eventos de riesgo operativo
de la organizacion.

b) Medicion y evaluacion:

El Fondo debera evaluar los eventos de riesgo en términos de probabilidad de
ocurrencia e impacto. Esto se realizara mediante metodologias cualitativas y
cuantitativas en funciéon al avance que vaya teniendo en su proceso de
implementacién de la gestion de riesgo operativo.

La evaluacion cualitativa buscara desarrollar los criterios para priorizar la atencién
de los riesgos y la periodicidad para su seguimiento. La evaluacion cuantitativa
debera realizarse mediante la informacién histérica de eventos de riesgo para el
caso de las incidencias de riesgo y en estimaciones para el caso de los eventos
potenciales. Ambas metodologias y sus modificaciones formaran parte del Manual
de Administracion Integral de Riesgos.

c). Control y mitigacion:

Con el propésito de reducir la probabilidad y/o el impacto de los eventos de riesgo
operativo, el Fondo implementara acciones, mecanismos de cobertura y mejoras a
los controles implementados, con el objeto de mantener dichas posiciones a un nivel
aceptable. Para ello implementara planes que definan las acciones a implementar,
el plazo estimado de ejecucion, el grado de avance y los responsables directos de
dicha ejecucion.

El FJPPJ debera contar con un sistema de control interno que permita verificar el
acatamiento de las politicas y procedimientos, incluyendo los planes de accion
definidos por la entidad para la mitigacién del riesgo operativo.

Las acciones y controles definidos deberan ser proporcionales al riesgo identificado
y evaluado, de tal forma que los costos de las acciones de mitigacion y control no
sean mayores a las pérdidas definidas o estimadas.

d). Monitoreo e Informacion:

El FJPPJ debera establecer, en su sistema de informacion, los indicadores y
reportes que estime necesarios para realizar un seguimiento de su perfil de riesgo
operativo.

Periodicidad:

El FJPPJ debera informar trimestralmente a las diferentes instancias sobre la
exposicion al riesgo operativo. Se hara con mayor periodicidad o frecuencia cuando

se considere necesario, o cuando las condiciones lo ameriten; esto con criterio del
Comité de Riesgos y del Proceso de Riesgos. La periodicidad establecida debera
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permitir una adecuada retroalimentacidn sobre las acciones ejecutadas y sobre los
cambios del perfil de riesgo operativo, de lo cual se debe mantener evidencia.

Nivel de riesgo operativo aceptable del FJPPJ:

El nivel de riesgo operativo aceptable, en términos de probabilidad e impacto, se
determinara mediante la metodologia aprobada para la gestidén de este riesgo.

El proceso para la aprobacion de propuestas de nuevas operaciones,
productos, servicios y sistemas de informacion:

Aligual que con los demas riesgos, el Fondo debera realizar la evaluacion del riesgo
operativo inherente a nuevos productos, servicios, nuevos proyectos, nuevas
actividades o nuevos procesos y sistemas

Indicadores de riesgo operativo del FJPPJ:

Los indicadores de riesgo operativos seran establecidos por el Proceso de Riesgos,
revisados, analizados y recomendados por el Comité de Riesgos y aprobados por
el Organo de Direccion.

Politica de riesgo de Tecnologia de Informacién (Tl).:
Incluir el riesgo de Tl como parte del proceso de administracion integral de riesgos.

a) Para la gestidon de este riesgo se utilizaran los estandares considerados como
referencia de las buenas practicas en materia de seguridad de sistemas,
especificamente COBIT (Control Obijetives of Information Technology) e 1SO-
27002, asi como las disposiciones reglamentarias emitidas por el regulador.

b) Se identificaran los riesgos y controles con el objeto de determinar el nivel de
exposicion a los servicios que brinda Tl, evaluar la efectividad de su apoyo al
logro de los objetivos de la institucion en el cumplimiento de sus metas
estratégicas, asociado a la nueva economia digital y disefiar la estrategia de
gestion de este riesgo, mediante la implementacién de controles orientados a
evitarlos, transferirlos, reducirlos o asumirlos.

c) Se enfatizara en los siguientes aspectos:

e Dependencia en el uso de TI: relacionada con el uso que efectua la entidad
y la importancia que representa para el desarrollo de sus operaciones.

e Confiabilidad en el uso de TI: relacionada con resultados del procesamiento
de datos y que no requieren trabajo manual por los usuarios para completar
la informacion.

e Cambios en la tecnologia de informacion: relacionado con la automatizacion
de los procesos principales de la entidad y la adecuacion de esos procesos
automatizados a nuevas necesidades, motivados por regulacion o por
modernizacién para mantener la competitividad.
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d) En la evaluacion de los controles se dara particular relevancia a las siguientes
areas:

e Administracién de los recursos de Tl: con el fin de asegurar que se utilice Tl
bajo criterios de costo-beneficio, considerando las necesidades de
automatizacion y de adecuarse a cambios del entorno.

e Seguridad fisica y seguridad de informacion: con el objeto de garantizar que
el ambiente en el que los sistemas funcionan protege su confidencialidad,
integridad y confiabilidad, reduciendo al minimo del riesgo de dafios
accidentales o intencionales a los equipos.

e Desarrollo y mantenimiento de sistemas de informacidn de la entidad: para
garantizar la disponibilidad de los sistemas cuando se necesiten, que se
controle la integridad de los datos y que satisfagan a los usuarios.

e Continuidad de Tl de la entidad: con el fin de reducir al minimo la posibilidad
de que ocurra un desastre total y garantizar que el negocio pueda reanudar
sus operaciones con efectividad.

Politica de riesgo legal:

Se gestionara el riesgo legal con el objetivo de prevenir y mitigar posibles pérdidas
por reclamos o acciones legales, transacciones defectuosas, protecciéon defectuosa
de derechos y activos, asi como cumplimiento normativo. Lo anterior se llevara a
cabo mediante el analisis y seguimiento de:

e Contratos o transacciones defectuosamente documentados.

e Reclamos o acciones legales.

e Situaciones de proteccién legal defectuosa de los derechos o activos de la
entidad.

e Desconocimiento normativo y/o cambios en la ley o su interpretacion.

e Situaciones de orden juridico que afectan la titularidad o disponibilidad de los
activos en detrimento de su valor.

e Las normas para la prevencion y deteccion del uso indebido de los servicios y
productos financieros.

Politica de riesgo politico, de cambio legislativo o regulatorio:

Se dara atencion permanente a los factores y eventos de esta naturaleza que
puedan afectar adversamente al Fondo.

Politica de riesgo de reputacion:

Incluir dentro de la administracién de riesgos la gestion del riesgo de reputacion,
que surge fundamentalmente de la diferencia entre la percepcion y el
comportamiento o la realidad; de la posible discrepancia entre los intereses y
expectativas que tienen los distintos grupos de interés y su percepcion frente al
comportamiento o realidad que muestra la entidad.
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La politica para este tipo de riesgo tendra como principios orientadores:

¢ |dentificar, conocer y priorizar los grupos de interés (stakeholders)

e Estar al corriente de sus intereses y expectativas

o Establecer la diferencia entre las expectativas y la realidad o comportamiento
de la empresa.

¢ Identificar cual es la es la reputacion que se desea tener, definir la estrategia
para lograrla y medirla en cada una de sus dimensiones y

e Mantener un adecuado ambiente de control.

Para ello:

a) Se implementara una metodologia que sitlue su gestién en las unidades y
ambitos con un papel protagonista y cuente con capacidad para lograr un control
y mitigacion razonables, principalmente en los factores de origen interno.

b) Se implementaran procedimientos agiles de gestibn que garanticen la
mitigacion de dafios cuando un riesgo reputacional se materializa.

c) Se disenaran planes de contingencia y de gestion de crisis que minimicen el
impacto reputacional.

Politica de riesgo estratégico.

Se enfocard en evitar que el FJPPJ implemente estrategias no exitosas o
inefectivas, que obstaculiza el logro de sus objetivos superiores que, por ende,
pueden frustrar los resultados esperados o requeridos. Esto se realizara mediante
el analisis y seguimiento de las fuentes de este riesgo, tanto internas como externas,
principalmente:

e La estructura organizativa interna.

e Las decisiones de negocio adversas.

e La implementacion inadecuada de disposiciones o medidas acordadas, o
reglamentarias.

e La falta de respuestas apropiadas ante cambios en el entorno, incluyendo la
competencia.

Politica de riesgo pais.

Cuando sea pertinente, el FJPPJ se debera mantener dentro un nivel adecuado de
riesgo a sufrir pérdidas por eventuales impedimentos para obtener la recuperacion
de recursos invertidos en el exterior, debido a factores que afectan globalmente al
pais en el cual se mantienen los mismos.

Para cuantificar el riesgo pais se utilizaran técnicas de calificacién de riesgo
producida por las firmas calificadoras de riesgo internacionalmente reconocidas y
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para su control, se implementaran algunos indicadores producto de un modelo
interno.

4.1.3. Politica para riesgos especiales del sector de pensiones

a) Politica sobre el riesgo de evaluacién del desempeno. Se gestionara el
riesgo a que estan expuestos los regimenes de beneficio definido, enfatizando
en la evaluacién del desempefio, como forma de estimar la viabilidad del
régimen. Para ello se utilizaran los resultados de las valuaciones actuariales
disponibles que cumplan con los requerimientos definidos por el regulador.

b) Politica sobre el riesgo de valuacién de obligaciones. Se velara por que los
meétodos y supuestos usados para estimar el valor de los activos y obligaciones
del plan no resulten en valores que difieran de la experiencia.

c) Politica sobre el riesgo de fondeo. Se enfocard en las gestiones para
establecer la capacidad del régimen para acceder al financiamiento necesario
en el futuro, mediante analisis prospectivo que procure evaluar cuan viable es
para el régimen satisfacer los requerimientos minimos de fondeo en el corto y
el largo plazo.

4.2.Politica sobre gestion de activos y pasivos.

La gestion de activos y pasivos del FJPPJ tomara en cuenta las relaciones de
activo-pasivo, el nivel de tolerancia general a los riesgos, los requerimientos de
rentabilidad y riesgo, la posicién de solvencia y los requerimientos de liquidez.

Con este propdsito, se estableceran procedimientos efectivos para el seguimiento y
gestidén de sus posiciones de activos y pasivos, de forma tal que las decisiones y
acciones que se tomen con respecto a estos estén coordinadas, con el propdsito de
asegurar que los activos y actividades de inversion estén adecuados a sus pasivos,
perfiles de riesgo y posiciones de solvencia.

Para ello el FJPPJ debera:

a) Examinar todos los riesgos que requieren coordinacién de sus activos y pasivos,
con énfasis en aquellos que sean significativos en términos de su potencial
impacto sobre el valor econémico.

b) Utilizar parametros adecuados para medir la exposicion al riesgo de crédito, de
liquidez y de mercado y riesgo de crédito, relacionados con la gestion de activos
y pasivos. relacionado.

c) Estructurar sus activos de modo que tenga suficiente efectivo y valores
negociables para cubrir sus obligaciones cuando son exigibles. Asimismo,
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estimulara un plan para hacer frente a flujos de salida inesperados, mediante el
mantenimiento de suficiente liquidez o activos facilmente enajenables, o
disponiendo de las fuentes de crédito previstas.

d) Desarrollar e implementar procedimientos de control y de informacion.

4.3.Politica para la gestion del riesgo de incumplimiento regulatorio’.

El FJPPJ llevara a cabo las diligencias necesarias para identificar, analizar, evaluar
y gestionar el riesgo de incumplimiento normativo, con el fin de no hacerse acreedor
a las sanciones previstas en la regulacién. Incluye las directrices, lineamientos y
requerimientos emitidos por el ente supervisor.

4.4.Politica sobre planes de contingencia y de continuidad del negocio.

El FJPPJ implementara planes de contingencia y de continuidad del negocio que
cubra las actividades esenciales y criticas de la entidad.

El plan de continuidad del negocio tendra como objetivo proteger los procesos
criticos del negocio, contra desastres o fallas mayores, junto con sus posibles
consecuencias, como pérdidas econdémicas o financieras, credibilidad,
productividad, etc. debido a la no disponibilidad de los recursos de la institucion.

Dicho plan procurara mitigar el riesgo a dichas fallas o desastres, mediante acciones
que permitan la pronta recuperacion de la operacion, en caso de presentarse algun
evento que afecte el flujo normal de las actividades.

También incluird controles para identificar y reducir riesgos, limitar las
consecuencias de los diferentes incidentes y por ultimo asegurar la recuperacién
inmediata de las operaciones esenciales. Como parte fundamental del soporte al
negocio, todos los sistemas de informacion deben poseer planes de contingencia y
recursos necesarios que aseguren la continuidad de los procesos.

El plan de contingencia propondra una serie de procedimientos alternativos al
funcionamiento normal de la organizacién, cuando alguna de sus actividades
usuales se vea perjudicada por una contingencia interna o externa. Su finalidad sera
permitir el funcionamiento, aun cuando alguna de sus funciones deje de hacerlo por
culpa de algun incidente, tanto interno como ajeno a la organizacion.

El plan de contingencia tendra caracter preventivo, predictivo y reactivo,
presentando una estructura estratégica y operativa que ayudara a controlar
una situacién de emergencia y a minimizar sus consecuencias negativas.

7 Aplicable solo para entidades reguladas-
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Políticas para la Administración Integral de Riesgos 

1. [bookmark: _Toc11996330]INTRODUCCIÓN



[bookmark: _Hlk528585253]Las nuevas tendencias mundiales en materia de regulación y supervisión del sistema financiero, de las entidades que de distintas formas participan en él, enfatizan en el fortalecimiento de los sistemas de gestión de riesgos. De ahí que el Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero (CONASSIF) y la Superintendencia de Pensiones (SUPEN), han emprendido en los últimos años una serie de modificaciones a la normativa, en línea con su adopción del Modelo de Supervisión basado en Riesgos (RBM). 



Además de tales tendencias y cambios en la normativa, el dinamismo del sector financiero y los cambios del entorno, imponen un reto para las entidades, que las compromete a emprender y mantener un proceso de fortalecimiento y transformación, en aras de consolidarse como instituciones modernas y competitivas, comprometidas en el cumplimiento de sus objetivos estratégicos y funcionales en beneficio propio y de sus grupos de interés. La presencia no controlada de riesgos y/o su materialización pueden limitar seriamente la habilidad gerencial para el logro de tales objetivos, reduciendo consecuentemente, el valor de los productos y servicios que brindan; por lo que conviene adoptar en forma proactiva las mejores prácticas en la materia.



De acuerdo con las disposiciones reglamentarias en materia de riesgo y gobierno corporativo, así como de los organismos internacionales relacionados con la materia, el Órgano de Dirección debe aprobar el marco de gestión de riesgos, lo que incluye, políticas, procedimientos y metodologías para identificar, medir, dar seguimiento, gestionar y comunicar los riesgos relevantes de la entidad y que podrían comprometer el logro de sus objetivos. También se recomienda que se defina y comunique las responsabilidades en torno a la gestión y control de los riesgos, responsabilidad que implica, entre otros, la identificación de las líneas de defensa, así como la formulación de controles apropiados y alineados a la declaración de apetito de riesgo.

 

Por las razones anteriores, el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

adopta como política estratégica la administración de sus riesgos con el compromiso de impulsar la cultura de riesgo a todo nivel, imponer una disciplina que le permita reducir o controlar aquellos eventos que puedan afectar adversamente sus objetivos y resultados. 



Para lograr este propósito, el presente documento contiene un conjunto de lineamientos de políticas, que reflejan el compromiso que se asume con respecto a una adecuada gestión de riesgos institucionales, que orientan el proceso y que define el curso de acción a seguir, así como los roles y responsabilidades de los directores y funcionarios del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. Lo anterior en línea con los principios que debe cumplir el marco de gestión de riesgos, el perfil de riesgo y la declaración de su apetito por riesgo; tomando en cuenta su naturaleza, complejidad, volumen de operaciones y mercado en que participa. 



El presente documento de políticas se divide en dos partes. La primera incluye las políticas generales sobre las características del proceso que se adopta, el marco de gestión, la estructura funcional y organizacional, la implementación del proceso, su contribución a la toma de decisiones, criterios específicos, metodologías y procedimientos, nuevas propuestas y otras políticas particulares. La segunda parte se ocupa de las políticas específicas en relación con los distintos tipos de riesgo a las que está expuesta la entidad. En esta segunda se da un tratamiento más profundo a la política de riesgo operativo, debido al énfasis que se da a este tipo de riesgo, tanto por parte del Comité de Basilea, como en la regulación local (principalmente SUGEF y SUPEN). 



2. [bookmark: _Toc11996331]DEFINICIONES



FJPPJ o Fondo: Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.



Control y mitigación de riesgos: acciones o mecanismos de cobertura que implemente el FJPPJ, con el propósito de modificar la probabilidad (frecuencia) de ocurrencia y/o el impacto de los eventos de riesgo que, conforme al análisis pertinente, excedan su apetito de riesgo.



Planes de control o mitigación de riesgos: conjunto de medidas orientadas a la reducción de la probabilidad y el impacto de los riesgos identificados y valorados. 



Marco de gobierno de riesgo: componente a través del cual la entidad establece y monitorea el apetito y los límites de riesgo e identifica, mide, gestiona y controla los riesgos. 



Órgano de Dirección o Autoridad Superior: máximo órgano colegiado de la entidad, responsable de la organización. En el caso del FJPPJ corresponde a la Junta Administradora.



CEO (Chief Executive Officer): Dirección o Gerencia del Fondo de Jubilaciones y Pensiones.



CRO (Chief Risk Officer): jefatura del Proceso de Riesgos.



Proceso de Riesgos: área que juega el rol principal de la coordinación en la administación integral de riesgos; brazo técnico del Comité de Riesgos, asesor del CEO y del Órgano de Dirección en materia de gestión de riesgos. 



Actividad significativa: línea, unidad de negocio o un proceso fundamental para la gestión de la entidad regulada. Las actividades significativas representan el subconjunto del total de acciones, sobre el cual se enfoca la labor de supervisión, dado que una gestión inadecuada, puede generar riesgos relevantes. Para identificar las actividades significativas se utilizan elementos cuantitativos y cualitativos. Destacan: el plan estratégico, el plan de negocios, la estructura organizacional y el análisis de la importancia estratégica de la actividad.



Riesgos relevantes: son aquellos que podrían afectar la consecución de los objetivos del Fondo, los cuales deben ser atendidos con el fin de mitigar su impacto y probabilidad de ocurrencia. 



Apetito por riesgo: describe el nivel agregado y los tipos de riesgo que el Fondo está dispuesto a asumir dentro de su capacidad de riesgo, para lograr sus objetivos estratégicos y plan de negocios. 



Tolerancia al riesgo: se refiere a un estado temporal, a un nivel de flexibilidad en materia de aceptación de riesgos, que sobrepasa el apetito declarado. Sirve como alerta para evitar que la entidad llegue al máximo establecido por su capacidad. 



Capacidad de Riesgo: corresponde al límite máximo de riesgo aceptable. Nivel máximo de riesgo que una entidad es capaz de asumir en función de su gestión integral de riesgos, medidas de control, limitaciones regulatorias, base de capital u otras variables, de acuerdo con sus características. 



Líneas de Defensa: áreas o funciones organizacionales que contribuyen a la gestión y control de los riesgos de la entidad. Se reconocen tres "líneas de defensa" internas: la primera es responsable de la gestión diaria de los riesgos y se enfoca en identificar, evaluar y reportar cada exposición, con fundamento en el apetito de riesgo, las políticas, los procedimientos y los controles; la segunda complementa a la primera y se ocupa del seguimiento del proceso y los reportes a las distintas instancias, su coordinación, el desarrollo e implementación de modelos y metodologías para identificar, valorar, gestionar y controlar los riesgos; la tercera línea consiste en la función de una Auditoría Interna, que proporcione una evaluación independiente sobre el diseño, implementación y eficacia del marco de administración de riesgos, así como su alineamiento con los objetivos estratégicos y los requerimientos de supervisión. Una cuarta línea de defensa es externa y llevada a cabo por auditores externos y reguladores.



Riesgos financieros



Riesgo de crédito: posibilidad de pérdidas económicas debido al incumplimiento por parte del deudor, emisor y contraparte (cuando una de las partes de una operación mediante instrumentos financieros incumple sus obligaciones); una degradación de la calidad crediticia del deudor o de las garantías ofrecidas. Incluye riesgo de contraparte, el riesgo de concentración y en algunos aspectos, el riesgo país. Esta exposición puede incrementarse debido a movimientos en el tipo de cambio y las tasas de interés, cuando se realizan inversiones y créditos en moneda extranjera y créditos con tasas de interés ajustables. 



Riesgo de precio: riesgo por variaciones en los precios de mercado, tales como: tasa de interés, tipo de cambio, precio de las acciones u otros. La posibilidad de que ocurra una pérdida económica debido a variaciones adversas en el precio de mercado de un instrumento financiero.



Riesgo de tasa de interés: la posibilidad de que ocurra una pérdida económica debido a variaciones adversas en las tasas de interés. 



Riesgo cambiario: riesgo de que las fluctuaciones en los tipos de cambio de las divisas impacten adversamente en el valor de las inversiones o posiciones de las instituciones financieras. En el caso de los fondos y entidades inversionistas, el riesgo cambiario tiene su origen en las posiciones en moneda extranjera. 



Riesgo de liquidez: riesgo de que una entidad o los fondos que administra no dispongan de recursos líquidos suficientes para cumplir las obligaciones financieras cuándo y cómo se espera. Incluye el riesgo por la venta anticipada o forzosa de activos para hacer frente a las obligaciones, que conlleven descuentos inusuales, o bien, por el hecho de que una posición no pueda ser oportunamente enajenada, adquirida o cubierta mediante el establecimiento de una posición contraria equivalente. 



Riesgo de solvencia: cuando los activos totales son menores que los pasivos totales. Se presenta cuando el nivel de capital de una entidad es insuficiente para cubrir las pérdidas no protegidas por las estimaciones, erosionando su base patrimonial. La determinación de las pérdidas estimadas se basa en la calidad y estructura de los activos, por lo tanto, el riesgo de solvencia incluye el riesgo de los activos.



Riesgos no financieros



Riesgo operativo: riesgo por fallas o deficiencias en los sistemas de información, controles internos, procesos internos, errores humanos, fraudes, fallos de gestión o alteraciones provocadas por acontecimientos externos. Incluye el riesgo de tecnologías de información, el cual consiste en riesgo por daños, interrupción, alteración o fallas derivadas en los sistemas físicos e informáticos, aplicaciones de cómputo, redes y cualquier otro canal de distribución necesarios para la ejecución de procesos operativos.



Riesgo de tecnologías de información (TI): la posibilidad de pérdidas económicas derivadas de un evento relacionado con el acceso o uso de la tecnología, que afecta el desarrollo de los procesos del negocio y la gestión de riesgos de la entidad, al atentar contra la confidencialidad, integridad, disponibilidad, eficiencia, confiabilidad y oportunidad de la información. Forma parte del riesgo operativo.



Riesgo legal: riesgo debido a la inobservancia o aplicación incorrecta o inoportuna de disposiciones legales o normativas, instrucciones emanadas de los organismos de control o como consecuencia de resoluciones judiciales, extrajudiciales o administrativas adversas, o de la falta de claridad o redacción deficiente en los textos contractuales que pueden afectar la formalización o ejecución de actos, contratos o transacciones. Forma parte del riesgo operativo.



Riesgo político, de cambio legislativo o regulatorio: se refiere al riesgo de que acciones externas de política afecten adversamente los intereses de una entidad o de los fondos que administra, que produzcan cambios en la legislación o en la regulación, o que se adicionen nuevas disposiciones normativas que tengan un impacto adverso para su operativa o que impliquen amenazas o desventajas.



Riesgo de reputación:la posibilidad de pérdidas económicas debido a la afectación del prestigio de la entidad, derivadas de eventos adversos que trascienden a terceros. Incluye la percepción de los “stakeholders” o grupos de interés.



Riesgo estratégico: se refiere al peligro potencial que enfrentan las entidades de implementar una estrategia no exitosa o inefectiva, que obstaculiza el logro de sus objetivos superiores que, por ende, pueden frustrar los resultados esperados o requeridos. En general, se relaciona con todas aquellas acciones que puedan disminuir las fortalezas de la institución o impedir su explotación, acrecentar sus debilidades y obstaculizar su grado de respuesta o reacción ante las oportunidades del entorno y sus amenazas.



Riesgo País: riesgo que se asume al mantener o comprometer recursos en algún país extranjero, por los eventuales impedimentos para obtener su recuperación debido a factores que afectan globalmente al país respectivo. Comprende el "riesgo soberano" (cuando se invierte en un Estado o Gobierno y se presentan dificultades para ejercer acciones contra el prestatario por razones de soberanía) y el "riesgo de transferencia" (la posibilidad de que un deudor no pueda cumplir sus obligaciones o hacer frente a sus deudas, aunque tenga fondos para hacerlo, por la existencia de restricciones oficiales que se lo impidan). 



Riesgo de Riesgo de Legitimación de Capitales: posibilidad de pérdidas económicas debido a la pérdida de confianza en la integridad de la entidad por el involucramiento en transacciones o relaciones con negocios ilícitos y por sanciones por incumplimientos a la Ley 8204 y su reglamentación conexa. 



Riesgo de Conglomerado y grupo financiero: la posibilidad de pérdidas económicas debido al traslado no esperado de riesgos producto de la interdependencia entre la entidad y el resto de las empresas integrantes del grupo o conglomerado al que pertenece. Dichos riesgos pueden manifestarse en cualquiera de los riesgos definidos en la normativa.



Riesgos especiales para el sector de pensiones



Riesgo actuarial: categoría consolidada de riesgos para el sector de pensiones que incluye los siguientes tipos:



a) Riesgo de Evaluación del desempeño[footnoteRef:1]: riesgo al que están expuestos los regímenes de beneficio definido, en los que la evaluación del desempeño constituye una estimación de la viabilidad del régimen, para lo cual se realiza una valuación actuarial con población cerrada y bajo los supuestos de que el régimen continúa en operación y que los requerimientos de fondeo son alcanzados. Esta evaluación toma en cuenta aspectos tales como indicadores de solvencia, tendencias de largo plazo y desempeño de las inversiones. [1:  Artículo 27 del Reglamento de Riesgos del Sector Pensiones.] 


b) Riesgo de valuación de obligaciones[footnoteRef:2]: riesgo de que los métodos y supuestos usados para estimar el valor de los activos y obligaciones del plan resulten en valores que difieran de la experiencia. Este riesgo puede incrementarse por un diseño complejo del beneficio o por supuestos inadecuados. [2:  Artículo 3 (definiciones) del Reglamento de Riesgos del Sector Pensiones.] 


c) Riesgo de fondeo[footnoteRef:3]: la evaluación de fondeo, en los regímenes de beneficio definido, está orientada a establecer la capacidad del régimen para acceder al financiamiento necesario en el futuro, incluso si ello implica un incremento en el nivel de cotización vigente. Este análisis prospectivo pretende evaluar cuán viable es para el régimen satisfacer los requerimientos mínimos de fondeo en el corto y en el largo plazo[footnoteRef:4]. [3:  Artículo 28 del Reglamento de Riesgos del Sector Pensiones.]  [4:  Según el Reglamento de Riesgos de SUPEN en la aplicación de este artículo, así como de los artículos 26 y 27, se deberá observar además lo establecido en el reglamento sobre la materia actuarial, emitido por el CONASSIF.] 




3. [bookmark: _Toc11996332]POLÍTICAS GENERALES

3.1. [bookmark: _Toc11996333]Política sobre el proceso de administración de riesgos.



El Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial adopta como política estratégica, la administración integral de sus riesgos, con el propósito de orientar el proceso de identificación, análisis y gestión de los riesgos a la que se encuentra expuesto. Además, la política tiene como objetivo cumplir con las nuevas exigencias del mercado, la regulación preventiva, imponer una disciplina que le permita reducir o controlar aquellos eventos que puedan afectar adversamente sus objetivos y resultados, así como agregar valor a los servicios que ofrece y a los productos financieros que transa. 



Con este propósito el Órgano de Dirección establece el marco de gestión de riesgos y como parte de éste, emite un conjunto de lineamientos, cuyo objetivo es impulsar la cultura de riesgo en la entidad, orientar el proceso de administración de riesgos, definir el curso de acción a seguir y establecer los principales criterios para identificar, medir y controlar los distintos tipos de riesgo a la que está expuesta. 



La administración de riesgos que se adopta tendrá las siguientes características:



a) Estratégica: formará parte de la estrategia institucional y estará plenamente incorporada en los procesos de decisión.

b) Formal: contará con la aprobación y el respaldo del Órgano de Dirección y de la Administración Superior del FJPPJ, mediante la definición clara de un conjunto de objetivos, políticas y procedimientos de la administración de riesgos, la documentación apropiada de las políticas, procedimientos y registros generados en el proceso, la dotación de personal con la competencia y experiencia necesarias, y la existencia de una infraestructura apropiada para la ejecución del proceso, particularmente en lo referente a sistemas de información y bases de datos que permitan generar la información para la toma de decisiones.

c) Integral: diseñada para considerar, en forma comprehensiva, la totalidad de los riesgos relevantes a los que está expuesto el FJPPJ, a todos los niveles de la organización, mediante la aplicación sistemática de estrategias, políticas, metodologías, procedimientos, actividades y prácticas con el fin de identificar, medir y gestionar todo tipo de exposición a los que estén expuestas todas las operaciones y líneas de negocio, minimizando el impacto potencial de cada uno. Para ello se tendrá una clara definición e identificación de los actores y roles de responsabilidad que intervienen en el proceso.

d) Congruente: con la naturaleza, complejidad y el volumen de las operaciones del fondo que administra, así como con su perfil de riesgo.

e) Continua: será parte de la estrategia institucional y responderá a un proceso permanente, actualizado en respuestas a los cambios en el entorno y al perfil de riesgo de la entidad.

f) Visión corporativa: con objetivos, principios, metodologías y enfoques acordes con las buenas prácticas de gobierno corporativo.

g) Balanceada: pocurará el balance entre controles y funcionalidad. Lejos de verse como un instrumento de control que obstaculiza operaciones, se verá como una forma de facilitar el logro de los objetivos. En el caso de los portafolios, procurará el adecuado balance entre riesgo y rentabilidad.

h) Proactiva: encaminada a impulsar una estructura organizacional con iniciativa, responsabilidad para que las cosas sucedan, con definición clara de los objetivos y de la forma de proceder y con la participación activa de las Autoridades Superiores y de todos los funcionarios.

i) Informativa: orientada a proporcionar información relevante y oportuna sobre los riesgos y el proceso de su gestión, procurando la utilización de los medios de comunicación adecuados, revelando los alcances y resultados y promoviendo un proceso crítico de auto-diagnóstico sobre la efectividad del proceso.

j) Impulsora de la cultura de riesgo: un proceso que promueva la toma de conciencia sobre la importancia del riesgo y la necesidad de su control, como forma de alcanzar los objetivos de la entidad a todo nivel. 



3.2. [bookmark: _Toc527726094][bookmark: _Toc11996334]Política sobre el marco de gestión de riesgos. 



El marco de gestión de riesgos que implementará el FJPPJ contemplará, los siguientes aspectos: 

a) Las políticas, procedimientos y metodologías para identificar, medir, dar seguimiento, gestionar y comunicar los riesgos relevantes que podrían afectar el logro de los objetivos del fondo administrado, con el fin de mitigar su impacto.

b) La valoración de la probabilidad de ocurrencia e impacto de cada uno de los riesgos identificados.

c) La evaluación de la madurez y eficiencia de los controles existentes, así como la estrategia de tratamiento para los riesgos que se consideren inaceptables. 

d) La identificación de los roles y responsabilidades dentro de la administración, en la aplicación de las políticas y procedimientos de gestión y control. 

e) La descripción del proceso de monitoreo, documentación e informes de cumplimiento o incumplimiento de los principios y procedimientos de gestión de riesgos y control interno.

f) El procedimiento mediante el cual se elaboran y actualizan, tanto la documentación como los planes específicos.

g) El mecanismo mediante el cual se aprueba se revisa y se actualiza los procedimientos y controles, así como la periodicidad de estas gestiones.

h) El procedimiento y la metodología para definir y revisar el apetito por riesgo.

i) La forma y periodicidad en que se debe informar a las instancias correspondientes sobre la exposición y gestión de riesgos, hallazgos y resultados.

j) Las medidas de control interno para la gestión de riesgos.



El marco de gestión de riesgos debe ser claro y conocido por toda la organización. Además, debe ser revisado al menos una vez al año y actualizado, si corresponde.



3.3. [bookmark: _Toc527726095][bookmark: _Toc11996335]Política sobre líneas de defensa.



Los procesos de riesgo y control en el FJPPJ estarán estructurados de acuerdo con el modelo de las líneas de defensa. Se reconocen cuatro líneas de defensa: las tres primeras son internas a la organización y la cuarta línea de defensa es externa y llevada a cabo por auditores externos y reguladores. Al respecto se dispone: 

· Cada línea de defensa estará apoyada en definiciones de funciones y políticas apropiadas.

· Debe existir una adecuada coordinación entre las distintas líneas de defensa para fomentar la eficiencia y la eficacia.

· Las funciones de riesgo y de control que operan en las diferentes líneas deben compartir apropiadamente el conocimiento y la información para ayudar a todas a un mejor cumplimiento de sus funciones y de una manera eficiente.

· Las líneas de defensa no estarán mezcladas o coordinarse en una manera que pueda comprometer su eficacia.





Primera línea de defensa



Estará conformada por las gerencias operativas o dueños de los procesos, quienes son propietarios de los riesgos y encargados de su gestión, con la responsabilidad de evaluar, controlar y mitigar los riesgos, así como de ejecutar procedimientos de control interno efectivo de manera constante en el día a día y de la implementación de acciones correctivas. 



Las gerencias operativas servirán naturalmente como primera línea de defensa porque los controles están diseñados dentro de los sistemas y procesos bajo su dirección como administración operacional. Serán responsables de:

· Mantener un control interno efectivo y de ejecutar procedimientos de control sobre los riesgos de manera constante. 

· Identificar, evaluar, controlar y mitigar los riesgos.

· Guiar el desarrollo e implementación de políticas y procedimientos internos que aseguren que las actividades efectuadas son consistentes con las metas y objetivos. 



Los gerentes de nivel medio diseñarán e implementarán procedimientos detallados que sirven como controles y supervisan la ejecución de tales procedimientos por parte de sus empleados.



Segunda línea de defensa



Estará constituida por las funciones de gestión de riesgos y de cumplimiento, cuyo objetivo es ayudar a crear y/o monitorear los controles de la primera línea de defensa. Facilitará y vigilará la aplicación de las prácticas efectivas de gestión de riesgos por parte de los gestores operativos y ayudará a los propietarios de los riesgos a definir la exposición al riesgo y a reportar información adecuada a las instancias pertinentes.



La instancia encargada de la labor gerencial establecerá estas funciones para asegurar que la primera línea de defensa esté apropiadamente diseñada, implementada y operando según lo previsto. 



Las funciones típicas de esta segunda línea de defensa comprenderán:

· La gestión de riesgos (y/o comité) que facilitará y monitoreará la implementación de prácticas efectivas de administración de riesgos por parte de las gerencias operativas y que asistirá a los propietarios del riesgo en la definición del objetivo de exposición al riesgo y en la presentación adecuada de información relacionada con riesgos.

· Proporcionará marcos para la gestión de riesgos.

· Identificará cambios en el apetito de riesgo implícito de la organización.

· Asistirá a la administración en el desarrollo de procesos y controles para la gestión de riesgos y problemas.



Tercera línea de defensa



Estará constituida por la Auditoría Interna y consistirá en una evaluación independiente sobre el diseño, implementación y eficacia del marco de administración de riesgos, así como su alineamiento con los objetivos estratégicos y los requerimientos de supervisión. 



La Auditoría Interna, con base en un enfoque de riesgo, proporcionará seguridad razonable a los órganos de gobierno y a la alta dirección sobre la efectividad de la evaluación y gestión de riesgos, incluyendo la forma en que operan la primera y la segunda línea de defensa.



Cuarta línea de defensa



Será la línea de defensa externa, llevada a cabo por auditores externos y reguladores y que ofrece garantías sobre el cumplimiento de las leyes y obligaciones específicas. Los auditores externos, reguladores y otros entes externos se ubican fuera de la estructura del Fondo, pero deberán tener un rol relevante en la estructura general de gobierno corporativo y el control. 



El FJPPJ encomendará anualmente una auditoría del proceso de administración integral de riesgos a un experto independiente, quien deberá emitir opinión sobre la efectividad, oportunidad y adecuación del proceso implementado por la entidad. 

3.4. [bookmark: _Toc11996336] Política sobre la estructura funcional y organizacional para la administración de riesgos; roles y responsabilidades.



El FJPPJ establecerá una estructura funcional y organizacional que le permita desarrollar el proceso de administración integral de riesgos, la cual debe ser congruente con la naturaleza, complejidad y volumen de sus operaciones. La estructura que soporte el proceso de administración integral de riesgos debe garantizar que:



a) Exista una clara segregación entre la gestión normal del negocio y la gestión del Proceso de Riesgos. Deberá aplicarse un juicio crítico sobre el equilibrio que debe existir entre la segregación de funciones y la integralidad que exige el proceso de administración de riesgos, de manera que lo primero no vaya en detrimento de lo segundo.

b)	Existan mecanismos de comunicación hacia lo interno del Fondo sobre los alcances y resultados del proceso de administración integral de riesgos, así como para determinar que su aplicación es efectiva.

c)	Se cuente con personal con los conocimientos y habilidades necesarios para desempeñar sus funciones dentro del proceso de administración de riesgos. 

d)	El proceso provea tecnologías de información acordes con la sofisticación de las metodologías y de las actividades del proceso de administración integral de riesgos.



Estructura funcional



La estructura funcional para la administración de riesgos del FJPPJ estará basada en los cuatro grandes bloques:



1. Estrategia: dado que la administración de riesgos se considera una actividad estratégica, el proceso parte de los objetivos estratégicos del Fondo (objetivos superiores definidos por la Administración Superior), sus objetivos operacionales, de información y de cumplimiento, su misión y objetivos, perfil de riesgo, apetito por riesgo. 

2. Organización: se establecerá una estructura organizacional, que involucra la autoridad superior, la Gerencia (CEO), el Proceso de Riesgos (CRO), los procesos o áreas medulares, los procesos de apoyo y de soporte. Se propiciará la participación proactiva de los colaboradores.

3. Procesos: se enfatizará en los procesos de identificación del riesgo, evaluación del riesgo, mitigación del riesgo, reporte y monitoreo.

4. Infraestructura: incluirá herramientas, software, bases de datos, sistemas tecnológicos y bases de información.



Estructura organizacional



El FJPPJ contará con una estructura organizacional, con roles y responsabilidades definidos en torno a la gestión y control de los riesgos, sin detrimento de la regulación específica sobre la materia. Para estos efectos, se establece lo siguiente: 



Órgano de Dirección o Autoridad Superior. 



Aprueba el marco de gestión de riesgos, que incluye, políticas, procedimientos y metodologías para identificar, medir, dar seguimiento, gestionar y comunicar los riesgos relevantes que podrían afectar la consecución de los objetivos del Fondo. Define los lineamientos generales y los principios para la gestión. Dentro de sus principales responsabilidades en materia de gestión de riesgos estarán:



a) Propiciar el desarrollo de un ambiente adecuado. 

b) Concientizar sobre de la necesidad de que se administren los riesgos de la entidad a todo nivel.

c) Definir el marco para la administración de riesgos y establecer los principios y lineamientos generales sobre los cuales los riesgos deben ser identificados, valorados, monitoreados y controlados o mitigados. 

d) Aprobar las políticas de riesgos, debiendo ser informada oportuna y periódicamente sobre hallazgos y resultados de la gestión.

e) Aprobar el marco de administración de riesgos en colaboración con el CEO, y el CRO, cerciorándose de que el mismo sea congruente con la estrategia de corto y largo plazo, los planes y la capacidad de riesgo. 

f) Solicitar la rendición de cuentas del CEO y de otros altos ejecutivos respecto a la integridad del marco de administración de riesgos, incluyendo la oportuna identificación, gestión e inobservancias respecto a los límites de riesgo y de las exposiciones importantes de riesgo. 

g) Cerciorarse de que los planes anuales concuerden con el apetito por el riesgo aprobado. 

h) Revisar y monitorear periódicamente el perfil de riesgo y los límites de riesgo.

i) Velar por que se apliquen las medidas adecuadas respecto a las inobservancias a los límites de riesgo. 

j) Obtener evaluaciones independientes del diseño y de la eficacia del marco de administración de riesgos y su alineación con los requerimientos de supervisión. 

k) Velar por que existan mecanismos para que, a nivel gerencial, se pueda actuar de forma oportuna en la mitigación de las exposiciones de riesgo adversas e importantes. 

l) Procurar que se dediquen los recursos y el conocimiento experto adecuado a la gestión de riesgo, así como a la auditoría interna.  

m) Velar por que la gestión de riesgo cuente con un sistema de tecnología de información (TI) robusto y adecuado, que permita la identificación, medición, evaluación y generación de informes de riesgo de forma oportuna y precisa.



Gerencia General (CEO). 



Responsable de la implementación de la gestión de riesgos, de impulsar el desarrollo de políticas, procesos y procedimientos para la gestión de riesgos en todos los productos, procesos y sistemas. Dentro de sus principales responsabilidades en materia de gestión de riesgos estarán:



a) Implementar la gestión integral de los riesgos a que está expuesto el FJPPJ y asegurar el cumplimiento de leyes, reglamentos, políticas internas y demás normativa, así como la atención de los requerimientos de los órganos de control y del supervisor. 

b) Velar por la implementación del marco de administración de riesgos en todo el Fondo. 

c) Proveer y gestionar los recursos necesarios para una buena gestión de riesgo.

d) Estar atenta a los informes de riesgo, hallazgos, resultados de los planes correctivos y que actuar en forma oportuna.

e) Informar sobre las desviaciones en la estrategia de gestión de riesgos y en el apetito de riesgo declarado.



Comité de Riesgos. 



Propone y revisa los límites de exposición para cada tipo de riesgo, da seguimiento a planes de acción y estrategias de cobertura, opina sobre modelos y metodologías, conoce los informes de riesgo y los remiten a la Autoridad Superior. 



Su principal responsabilidad es la de asesorar a la Autoridad Superior en todo lo relacionado con las políticas de gestión de riesgos, la capacidad y el apetito de riesgo del Fondo, así como, de supervisar la ejecución de la declaración de apetito de riesgo por parte de la alta gerencia y la interacción y supervisión con el director de riesgos (CRO), o con quien asuma este rol. Dentro de sus funciones relevantes estarán: proponer para aprobación de la Autoridad Superior los límites de exposición al riesgo para cada tipo de riesgo reconocido, las estrategias de mitigación de riesgo necesarias y el marco de gestión de riesgos. También corresponde a este Comité vigilar el cumplimiento permanente del régimen de inversión, mediante el conocimiento y análisis de los informes pertinentes. 



El Comité debe recibir informes periódicos y oportunos del Proceso de Riesgos, así como de las otras áreas o funciones relevantes, sobre el perfil de riesgo actual del Fondo, de los límites y métricas establecidas, las desviaciones y los planes de mitigación. 



Dueños de los procesos: la primera línea de defensa.



Gerencias operativas propietarias de los riesgos y encargados de su gestión, con la responsabilidad de evaluar, controlar y mitigar los riesgos, así como de ejecutar procedimientos de control interno efectivo de manera constante en el día a día y de la implementación de acciones correctivas. Dentro de sus principales responsabilidades en materia de gestión de riesgos estarán:



a) Rendir cuentas sobre la gestión eficaz de riesgo dentro de sus unidades y actividades. 

b) Cerciorarse del alineamiento entre el apetito por riesgo y los procesos de planificación, y toma de decisiones. 

c) Integrar la declaración del apetito por riesgo y los límites de riesgo dentro de sus actividades, con el fin de considerar la toma de riesgo prudente dentro de la cultura de riesgo y la gestión de riesgo cotidiana del Fondo. 

d) Ayudar a establecer los límites de riesgo y de forma activa, monitorear el cumplimiento de tales límites.

e) Cooperar con el CRO, facilitarle la información necesaria y oportuna y no interferir con sus obligaciones independientes. 

f) Efectuar procesos para identificar, monitorear e informar eficazmente e implementar y controles efectivos. 

g) Actuar de forma oportuna para asegurar la gestión eficaz, y donde sea necesario, la mitigación de exposiciones de riesgo importantes, en particular aquellas que rebasan el apetito por el riesgo o los límites de riesgo.

h) Comunicar de forma oportuna a CRO las inobservancias a los límites de riesgo y las exposiciones de riesgo importantes. 



Proceso de Riesgos: segunda línea de defensa.



Área que jugará el rol principal de coordinación en la administración integral de riesgos, brazo técnico del Comité de Riesgos, asesor del CEO y del Órgano de Dirección materia de gestión de riesgos. Proporcionará las herramientas y coordinará el proceso de identificación, valoración y gestión de riesgos e informará a las autoridades superiores y áreas involucradas, procurando contar con un sistema consolidado y eficiente de administración integral de riesgo.  Asesora al Comité de Riesgos y a las autoridades superiores. 



Deberá contar con personal suficiente, que posea la experiencia y competencias necesarias, incluyendo el conocimiento de los productos y del mercado, que le permitan emitir criterios fundamentados en relación con los riesgos a los que está expuesta la entidad. Contará con acceso a todas las líneas o actividades sustantivas con potencial de generar un riesgo material al Fondo.



Dentro de sus principales responsabilidades estarán:



a) Proveer técnicas y metodologías para la gestión de riesgo, así como coordinar las acciones relacionadas con la identificación, medición, evaluación, control y monitoreo de los riesgos e informar al Órgano de Dirección y a los Comités de Riesgos e Inversiones, sobre los riesgos que enfrenta el Fondo.

b) Vigilar que la gestión de riesgos sea integral y se consideren los riesgos en que incurra el Fondo.

c) Asesorar al Comité de Riesgos y al Órgano de Dirección en la elaboración o modificación de la declaración del apetito de riesgo y del marco de gestión de riesgos, de tal forma que cumplan con las necesidades del Fondo y que estén alineado con los objetivos estratégicos y los requerimientos del supervisor.

d) Cerciorarse de la integridad de las técnicas de medición de riesgo que son utilizadas para el monitoreo y control de riesgos. 

e) Proponer límites de riesgo para todas las categorías relevantes, de manera prudente y congruente con la declaración del apetito de riesgo. 

f) Informar, al menos mensualmente o cuando sea necesario, al Órgano de Dirección, al CEO (Dirección o Gerencia del Fondo, o su equivalente) y a los Comités de Riesgos y de Inversiones sobre:

i. La exposición por tipo de riesgo del fondo administrado. 

ii. Las desviaciones que, en su caso, se presenten con respecto al apetito de riesgo aprobado.

iii. Cualquier inobservancia importante a los límites de riesgo que ponga en peligro al Fondo de exceder su apetito por riesgo y, en particular, de poner en riesgo su condición financiera.

g) Actuar de forma oportuna para garantizar una gestión eficaz, y donde sea necesario, la mitigación de exposiciones de riesgo importantes, en particular aquellas que están cerca de o que exceden el apetito por el riesgo aprobado y/o los límites de riesgo. 

h) Establecer un proceso para la entrega de informes. 

i) Elaborar los estudios técnicos que considere pertinentes o aquellos solicitados por el Órgano de Dirección, el CEO o el Comité de Riesgos. 

j) Realizar los estudios de riesgos para todos aquellos productos o nuevos servicios en la que el Fondo pretenda incursionar.



La jefatura del Proceso de Riesgos (CRO) será la encargado de la función de riesgos, quien reporta al Órgano de Dirección y tendrá el nivel jerárquico, independencia, autoridad y las competencias necesarias para supervisar las actividades de gestión de riesgos del Fondo. Deberá contar con acceso a toda la información necesaria para realizar sus funciones y no deberá tener responsabilidades en las líneas de negocio o las actividades sustantivas de la entidad. Deberá contar con la formación profesional y experiencia relevante que le permita desempeñar sus funciones.





Auditoría Interna y control interno: tercera línea de defensa.



Se impulsará fortaleza en las relaciones entre la administración, la Auditoría Interna y las funciones de control interno, con el propósito de que su integración y coordinación contribuyan a la eficacia del marco de administración de riesgos. Se procurará contar con una evaluación independiente del proceso de administración de riesgos, que juegue un papel relevante en su monitoreo y mejora continua.  



En materia de gestión riesgos, para la Auditoría Interna se recomendará:



a) Evaluar de forma independiente y periódica el diseño, implementación y eficacia del marco de administración de riesgos, así como su alineamiento con los objetivos estratégicos y los requerimientos de supervisión.

b) Valorar el diseño y eficacia de las técnicas de medición de riesgo que se utilizan para monitorear las exposiciones, de acuerdo con el perfil y el apetito por riesgo. 

c) Verificar que las inobservancias a los límites de riesgo se están identificando adecuadamente, si se están generando los informes correspondientes y si se están emprendiendo las acciones correctivas necesarias. 

d) Informar sobre las deficiencias detectadas de forma oportuna.

e) Dar seguimiento a las recomendaciones que surjan del proceso y de las instancias involucradas.  



3.5. [bookmark: _Toc527726096][bookmark: _Toc11996337]Política para la implementación de la administración de riesgos



Se delega en la Administración del FJPPJ (principalmente en el CEO y en el CRO) la responsabilidad de implementar el proceso de gestión de riesgos, para lo cual asume el compromiso de:

 

a) Mantener permanentemente una adecuada identificación, valoración y tratamiento de los riesgos a los que está expuesta la institución. 

b) Establecer programas periódicos de revisión por parte del Proceso de Riesgos  (CRO) sobre el cumplimiento de objetivos, procedimientos y controles en la realización de operaciones, así como de los límites de exposición y niveles de tolerancia al riesgo.

c) Asegurar la existencia de adecuados sistemas de almacenamiento, procesamiento y manejo de información.

d) Establecer procedimientos que aseguren un adecuado flujo, calidad y oportunidad de la información entre las unidades de negocios y para la administración integral de riesgos, y para toda aquella persona involucrada en las operaciones que impliquen riesgo para la entidad, de manera que la información se utilice en la toma de decisiones.

e) Proveer el recurso humano y material necesario para asegurar el cumplimiento de los objetivos estratégicos y funcionales de la entidad así como la correcta implementación de las políticas aprobadas por el Órgano de Dirección.

f) Facilitar al Comité de Riesgos, Proceso de  Riesgos (CRO) y a los equipos evaluadores de riesgo, el acceso a los sistemas de información, mercados e instrumentos y emprender las acciones necesarias para que dichas instancias técnicas cuenten con un flujo continuo y oportuno de los datos pertinentes.

g) Implementar un proceso que integre límites prudenciales, guías, parámetros, procedimientos y sistemas sólidos para identificar, medir y gestionar los distintos tipos de exposición.

h) Impulsar el uso de metodologías y sistemas de detección, medición y gestión de riesgos suficientemente sólidos, seleccionados con base en las mejores prácticas, debidamente reconocidos y probados en el medio y, cuando corresponda, autorizados por el ente supervisor.

i) Promover el cumplimiento de los planes de reducción o mitigación  de riesgos sugeridos por los gestores de riesgo y dar seguimiento a sus resultados.

j) Establecer acciones encaminadas a informar y divulgar a las instancias pertinentes los resultados del proceso de implementación de la administración de riesgos.

k) [bookmark: _Toc527719003][bookmark: _Toc527726097]Proveer la información necesaria para que los órganos de control puedan velar por el correcto cumplimiento del proceso de administración de riesgos y atender en forma diligente, los requerimientos u observaciones de tales instancias.

l) [bookmark: _Toc527719004][bookmark: _Toc527726098]Evaluar la efectividad y calidad de la gestión de riesgos, tomando en cuenta la gestión operativa, los análisis de los riesgos inherentes y las funciones de control y supervisión. 

3.6. [bookmark: _Toc11996338]Política para contribuir a la toma de decisiones  



El FJPPJ tomará en cuenta los criterios técnicos de riesgo en su proceso de toma de decisiones, propiciando su contribución efectiva en aras de aprovechar las oportunidades que ofrezca el entorno, reducir sus amenazas, explotar las fortalezas de la institución y controlar sus debilidades. Para ello se dispone: 



a) Propiciar la participación de los funcionarios de las áreas técnicas de riesgo en la toma de decisiones en las áreas más sensibles del Fondo, tales como, inversiones, créditos y servicios, así como en proyectos y propuestas sobre nuevas actividades y mercados, en los cuales se perciba la presencia de riesgos estratégicos, financieros, técnicos u operativos.

b) Incorporar dentro del proceso de toma de decisiones la comparación del desempeño de actividades y proyectos con los riesgos que se asumen.

3.7. [bookmark: _Toc527726099][bookmark: _Toc11996339]Política para establecer criterios de aceptación de riesgos, fijación de límites y tratamiento.



Mediante documentos específicos, el FJPPJ establecerá el perfil de riesgos de la entidad y elaborará la correspondiente declaración del apetito por riesgo, de acuerdo con las disposiciones normativas y las buenas prácticas, tomando en cuenta sus objetivos estratégicos, operacionales, de información y cumplimiento.



El Fondo asumirá y administrará aquellos riesgos reconocidos en su declaración del apetito por riesgo y que se enmarquen dentro de su actividad propia.  Al respecto, se dictan los siguientes criterios:



a) Establecer límites cuantitativos y cualitativos para los riesgos reconocidos mediente la utilización de metodologías específicas.

b) Tomar riesgos solo con base en análisis rigurosos y mientras se respete la regulación y normativa prudencial aplicables.

c) Establecer acciones dirigidas a definir los tipos de riesgo que se desean asumir y gestionar, especificando, en la medida de lo posible, los montos, mercados, productos y contrapartes aceptables, con los que se puede y se desea operar.

d) Definir niveles máximos de riesgo aceptable para los distintos tipos de exposición, con base en criterios técnicos, debidamente fundamentados en modelos, metodologías y criterios  seleccionados de las mejores prácticas en la materia.  Estos deben reflejar los niveles de riesgo que el Fondo está dispuesto a asumir, de acuerdo con su apetito, capacidad y tolerancia, definidos en su declaración de apetito por riesgo, en aras de cumplir con sus objetivos, sin incurrir en costos ni efectos adversos excesivos en relación con sus beneficios esperados. Estos límites constituyen el punto de referencia para el monitoreo de los riesgos.

e) Administrar los recursos de la entidad, manteniendo altos estándares de eficiencia económica y operativa. Para ello se tomarán en cuenta los aspectos técnicos de la industria y la relación riesgo-rendimiento, procurando, en todo momento,  obtener la mayor rentabilidad al mínimo riesgo posible.

f) Retener aquellos riesgos que, con fundamento en criterios técnicos, se consideren aceptables, es decir, suficientemente reducidos o transferidos.  A estos se les dará un seguimiento continuo con el fin de evaluar posibles cambios en cuanto a su probabilidad de ocurrencia y su impacto. 

g) Dar el debido tratamiento a aquellos riesgos que resulten inaceptables de acuerdo con los límites y criterios establecidos en la declaración de apetito por riesgo y con base en la metodología para cada tipo de exposición. Para ello se identificarán y evaluarán las opciones y se prepararán e implementarán los planes correspondientes.



Para el tratamiento de tales riesgos se considerarán las siguientes opciones: 



a) Evitar el riesgo decidiendo no proceder con la actividad que lo generaría, cuando esto sea practicable.

b) Reducir la probabilidad de la ocurrencia y/o el impacto de los eventos de riesgo identificados.

c) Transferir riesgos cuando sea posible mediante el uso de contratos, pólizas de seguros, instrumentos de cobertura u otros mecanismos seguros que estén disponibles. 



Para los riesgos identificados y analizados como no aceptables se identifican las opciones de tratamiento; se evalúan en términos de factibilidad, costos y beneficios; se selecciona y recomienda la estrategia de tratamiento, se preparan los planes, se implementan y, finalmente, se evalúa su efectividad en términos de reducción de la probabilidad e impacto.

3.8. [bookmark: _Toc11996340]Política sobre la inobservancia de las disposiciones de riesgo. 



El FJPPJ caería en una situación de incumplimiento en materia de riesgo cuando: 



a) Una o varias unidades incumplan las políticas, procedimientos o límites establecidos por la entidad o dispuestos en la regulación aplicable.



b) En materia de inversiones, estimaciones, provisiones técnicas, reservas o requerimientos de capital e inversiones[footnoteRef:5], cuando: [5:  Únicamente cuando estos requerimientos son aplicables por normativa interna o externa a la entidad] 


i. Se hayan adquirido o vendido valores incumpliendo los límites de riesgo técnico y financiero vigentes, o los requisitos reglamentarios.

ii. Por motivo de variaciones en el precio de los valores u otros eventos del mercado, se provoque el incumplimiento de los límites establecidos.

iii. Las inversiones en instrumentos adquiridos dejen de cumplir, con posterioridad a su adquisición, con los requisitos exigidos para su admisión. 



Las políticas que se dictan al respecto son las siguientes:



a) El Comité de Riesgos puede autorizar el incumplimiento temporal de los límites establecidos en el caso de los puntos ii) y iii) del inciso b) anterior, bajo circunstancias calificadas, debidamente justificadas y documentadas por la unidad correspondiente y comprobado el hecho de estar fuera del control de quienes toman decisiones en el Fondo. En tales circunstancias, la Dirección o Gerencia del Fondo (CEO), en conjunto con el Proceso de Riesgos y la administración y las áreas involucradas, elaborarán un plan de corrección con el objeto de resolver la inobservancia en el menor tiempo posible e informando al Comité de Riesgos y a las otras instancias que establece la regulación. Mientras tanto, la dependencia causante queda inhibida de realizar cualquier movimiento u operación que agrave la situación. El Proceso de Riesgos se encargará de monitorear el cumplimiento de los planes de corrección y mantendrá informada la Gerencia del Fondo y al Comité de Riesgos.



En el caso de incumplimiento deliberado o no autorizado, relacionado con el inciso  a) y el punto i) del inciso b), el Proceso de Riesgos informará de inmediato a la Gerencia del Fondo (CEO) y al Comité de Riesgos sobre la infracción. Gerencia del Fondo (CEO), en conjunto con el Proceso de Riesgos y las áreas involucradas, se abocarán de inmediato a la elaboración de un plan correctivo con el objeto de resolver la inobservancia con el menor tiempo y costo posibles. Corresponde a la Gerencia del Fondo (CEO) imponer o gestionar las acciones disciplinarias correspondientes.





3.9. [bookmark: _Toc11996341]Política sobre metodologías y procedimientos.



Para la aplicación oportuna y adecuada del enfoque metodológico adoptado para el análisis y gestión de riesgos, el FJPPJ establecerá los procedimientos específicos de procesamiento o cálculo, los cuales incluirán las fuentes de información o datos necesarios e imprescindibles para el logro de su objetivo, así como la periodicidad de la captura y entrega de la información correspondiente.



La entidad deberá focalizar sus esfuerzos en el desarrollo y uso de metodologías y técnicas que ayuden a medir cada tipo de riesgo. Podrá existir una metodología general y/o metodologías específicas para cada tipo de riesgo reconocido en la declaración del apetito por riesgo. 



3.10. [bookmark: _Toc11996342]Política sobre acciones de mitigación de riesgos, planes de control y planes correctivos.



Con el propósito de reducir la probabilidad y/o el impacto de los eventos de riesgo, el FJPPJ implementará medidas necesarias de control y mitigación, acciones, mecanismos de cobertura y mejoras en los controles implementados, con el objeto de mantener dichas posiciones a un nivel aceptable. Para ello implementará planes correctivos específicos, acordes con la gravedad y urgencia de cada caso, de acuerdo con la calificación del Proceso de Riesgos.



Los planes de control o mitigación de riesgos considerarán tanto medidas de prevención (orientadas a evitar pérdidas, menoscabo o deterioro, mediante el ataque a sus causas), como medidas de previsión (dirigidas a reducir pérdidas mediante la reducción de su severidad). 



Dichos planes deberán indicar la forma de abordar la solución, las acciones a efectuar y sus objetivos, actividades, los responsables de la ejecución, el plazo estimado de ejecución, fechas de finalización, resultados esperados, medidas de desempeño, costo-beneficio y evidencias. 



Las acciones y controles para ejecutar deberán ser proporcionales al riesgo identificado por la entidad de manera que se asegure que los costos de las acciones de mitigación y control no sean mayores a las pérdidas definidas o estimadas.



El Proceso de Riesgo será el encargado de vigilar el efectivo cumplimiento de dichos planes en los términos previamente aprobados, debiéndose contar con un sistema de control interno que permita verificar el cumplimiento de los planes de acción definidos. 



El FJPPJ deberá contar con un sistema de control interno que permita verificar el cumplimiento de los planes de acción definidos por la entidad para la mitigación del riesgo, de tal manera que se realicen de manera oportuna las mejoras y acciones correctivas pertinentes. 

3.11. [bookmark: _Toc11996343]Política sobre propuestas de nuevas operaciones, productos, servicios y sistemas, nuevas actividades o procesos y nuevos proyectos de impacto significativo.



En el proceso de gestión de riesgos, el FJPPJ deberá identificar y evaluar los riesgos relevantes que enfrentan en sus actividades significativas o principales procesos, así como las debilidades de sus sistemas de control interno y supervisión, para promover su corrección y mejora continua. 



La Gerencia del Fondo (CEO) deberá asegurar que se realice un procedimiento de evaluación del riesgo inherente en las actividades significativas cuando se propongan nuevos productos o servicios, nuevos proyectos con impacto significativo para la entidad, nuevas actividades o nuevos procesos y sistemas. El riesgo inherente a ellos debe estar sujeto a un procedimiento de evaluación, que se debe efectuar antes de su introducción o adopción. 



El Proceso de Riesgos, previo al lanzamiento o prestación de nuevos productos y servicios, deberá rendir al Órgano de Dirección una opinión sobre la evaluación efectuada.



Estas iniciativas deben ser presentadas mediante documento que contenga, como mínimo, lo siguiente:



a) Una descripción general de la nueva propuesta, incluyendo sus características principales, ventajas y desventajas, los mercados en que se operaría y estrategia de negociación a seguir. 

b) Un análisis de la racionabilidad de las actividades que se proponen, especificando las razones que justifiquen su adopción o ejecución.

c) Demostrar que la entidad cuenta con los recursos materiales, financieros y humanos requeridos, así como con la estructura organizacional apropiada para el desarrollo de tales actividades

d) El análisis de los riesgos explícitos e implícitos que puedan surgir de la iniciativa. 

e) Los procedimientos  para identificar, medir, y controlar tales riesgos y la forma de informar sobre los mismos.

f) Cuando corresponda, una opinión especializada de otras instancias sobre la viabilidad legal, técnica, de mercado o administrativa de la propuesta. 



3.12. [bookmark: _Toc11996344]Política para la aprobación de propuestas, estrategias o iniciativas de mitigación y cobertura de riesgos 



[bookmark: _Toc527726100]El Comité de Riesgos será la instancia técnica por medio de la cual se canalicen las propuestas que contengan estrategias o iniciativas de mitigación y cobertura de riesgos u otras actividades relacionadas con la administración de riesgos. 



Estas iniciativas deben ser presentadas por el Proceso de Riesgos o por el área interesada, mediante documento que contenga, como mínimo, lo siguiente:



a) Una descripción general de la nueva propuesta, estrategia, producto u operación. 

b) Un análisis de la racionabilidad de lo que se propone, especificando las razones que justifiquen su adopción o ejecución.

c) Demostrar que se cuenta con los recursos materiales, financieros y humanos requeridos, así como con la estructura organizacional apropiada para el desarrollo de tales actividades

d) Cuando corresponda, una opinión especializada de otras instancias sobre la viabilidad legal, técnica, de mercado o administrativa de la propuesta. 



En el caso de iniciativas para la administración de riesgos que involucren el uso de derivados financieros con fines de cobertura, además de lo anterior, se requiere lo siguiente:



a) La aprobación del uso de productos derivados por parte del Comité de Riesgos, con los fundamentos técnicos correspondientes y la mención de los objetivos generales para su uso.

b) Cuando corresponda, contar con la autorización correspondiente por parte del ente supervisor u otro ente de control. 

c) Descripción de los activos o pasivos que se pretenden cubrir, así como el instrumento específico que se desea utilizar para fines de cobertura.

d) Descripción de los procedimientos a seguir para la elección del mercado a operar y para la aprobación de las contrapartes, intermediarios y agentes bursátiles.

e) El compromiso de verificar regularmente la eficacia de tales coberturas y los responsables de tal actividad.



3.13. [bookmark: _Toc11996345]Política sobre pruebas de tensión y pruebas retrospectivas. 



En los riesgos, cuando sea pertinente y factible, el FJPPJ deberá realizar pruebas de tensión (pruebas de estrés o stress testing) al menos anualmente, indicando los parámetros a ser tensionados para diferentes escenarios, los cuales deberán ser extremos pero probables en la práctica real de mercado.



En los riesgos, cuando sea pertinente y factible, Se deberá ejecutar un programa periódico de pruebas retrospectivas (back testing) cuando menos una vez al año, en el cual se compararán las estimaciones de la exposición del riesgo de los modelos internos contra los resultados efectivamente observados para el mismo período de medición y llevar a cabo las correcciones necesarias modificando el modelo cuando se presenten desviaciones significativas.

3.14. [bookmark: _Toc11996346]Política sobre control interno.



El FJPPJ deberá mantener una adecuada estructura de control interno que garantice la evaluación y seguimiento del proceso de administración integral de riesgos. En el proceso, la entidad debe identificar y evaluar los riesgos relevantes que enfrenta en sus principales procesos, así como las debilidades de sus sistemas de control interno y supervisión, para promover su corrección y mejora continua. 



El proceso de administración integral de riesgos deberá estar sujeto al control de la Auditoría Interna u órgano de control interno, que efectuará evaluaciones independiente de la eficacia y eficiencia del sistema de control interno, la gestión de riesgos y los sistemas y procesos de gobierno corporativo. 



Para la evaluación y seguimiento del proceso de administración integral de riesgos, la Auditoría Interna u órgano de control interno considerará las siguientes funciones:



a) Verificar el desarrollo de la administración de riesgos de conformidad con lo establecido en la normativa aplicable.  

b) Evaluar el funcionamiento del proceso de administración integral de riesgos, identificar las debilidades y realizar las recomendaciones cuando correspondan.

c) Verificar que se implementen sistemas de control interno efectivos relacionados con el proceso de administración integral de riesgos.

d) Ejecutar exámenes de auditoría, efectivos e integrales, al proceso de administración integral de riesgos. 

e) Verificar la recopilación y procesamiento de la información utilizada para la administración de los riesgos.

f) Efectuar seguimiento de la pertinencia de las acciones ejecutadas para cumplir las recomendaciones que surjan del proceso de control, o de directrices del Comité de Riesgos y el Órgano de Dirección, para las áreas comerciales y de negocios, como para el Proceso de Riesgos.

3.15. [bookmark: _Toc527726101][bookmark: _Toc11996347]Política de comunicación



En materia de gestión de riesgos, el FJPPJ establecerá un sistema efectivo de comunicación, entendido como tal, el proceso a través del cual se transmiten y reciben informaciones, recomendaciones, ideas, opiniones, creando una base sólida para la mutua comprensión y acuerdos comunes entre las personas. Esta debe facilitar la generación, captura, procesamiento y transmisión de datos sobre la exposición a los distintos tipos de riesgos y su gestión. Esta comunicación debe:

 

a) Estar orientada a la creación y consolidación de una cultura corporativa de gestión de riesgos.

b) Proveer información relevante, correcta y oportuna.

c) Servir como instrumento de retroalimentación para las autoridades superiores y los funcionarios de la entidad.

d) Informar sobre los eventos internos y externos que puedan afectar los objetivos institucionales y los resultados esperados.

e) Ser efectiva, en el sentido de que el mensaje debe sea captado por el receptor de manera correcta, adecuada y a tiempo.

f) Darse en dos vías: de las Autoridades Superiores al resto de colaboradores (“Top-down”) y de los colaboradores hacia las Autoridades Superiores (“Bottom-up”).

g) Permitir que todas las personas involucradas en el proceso de gestión de riesgos puedan compartir y comprender las ideas de manera correcta, procurando, en la medida de lo posible, evitar la utilización de jergas, modismos o términos excesivamente técnicos que limiten la correcta comprensión y asimilación del mensaje.

h) Ser remitida con cordialidad y tacto, de tal forma que permita una atmósfera adecuada para que el receptor tenga la oportunidad de ofrece sus puntos de vista y que se evite el rompimiento de los canales de comunicación

i) Difundir informes periódicos y especiales sobre el nivel de exposición a los distintos tipos de riesgo a que están expuesta la entidad

j) Velar por el cumplimiento del régimen regulatorio y cumplir con los requerimientos de información que establezcan los órganos de control y el regulador. 

k) Divulgar, cuando el órgano de dirección lo consideren pertinente, información al público para que los participantes del mercado puedan evaluar el enfoque de la  administración del riesgo y contribuir así con la creación de un ambiente de transparencia y dar señales del buen uso de sus recursos.

l) Mantener informado a todo el personal sobre la gestión de riesgos que se realiza, sus objetivos, procedimientos y los progresos que se van alcanzando, poniendo de manifiesto el valor que aporta esta gestión al logro de las metas estratégicas de la institución. Esto incluye la comunicación sobre los planes de acción que se formulan y los resultados de su implementación.

3.16. [bookmark: _Toc527726102][bookmark: _Toc11996348]Política de capacitación 



El FJPPJ establecerá programas de capacitación y actualización para el personal del Proceso de Riesgos y para toda aquella persona involucrada en las operaciones que impliquen riesgo para la entidad. Su objetivo será asegurar que el personal clave involucrado en el proceso de administración de riesgos esté debidamente calificado en el manejo de los productos, metodologías y programas. 



Para todos los órganos de dirección y personas servidoras del FJPPJ se promoverán actividades, básicas de difusión y capacitación, con el propósito de impulsar la cultura de riesgo a todo nivel.

3.17. [bookmark: _Toc527726103][bookmark: _Toc11996349]Política sobre el Manual de Políticas y Procedimientos y su revisión.



El FJPPJ contará con un Manual de Políticas y Procedimientos para la administración integral de riesgos, que cumpla con las buenas prácticas y la normativa aplicable y permita formalizar lo que se realiza en esta materia, sus sistemas de trabajo y la definición de las herramientas técnicas a utilizar. Este será el documento básico de referencia para el diseño e implementación del modelo de administración de riesgos. 



El Manual de Políticas y Procedimientos para la Administración Integral de Riesgos quedará sujeto a revisión y actualización por parte del Proceso de Riesgos y del Comité de Riesgos, con el propósito de incorporar las modificaciones que se consideren técnicamente pertinentes y mantenerlo debidamente remozado, de acuerdo con el desarrollo de los modelos y metodologías aplicables, de las condiciones de los mercados y de las mejores prácticas en la materia.  Esta revisión se deberá realizar al menos una vez al año y se deberá mantener una copia disponible de la última versión, en la que se consigne la fecha de la última actualización. 



Las autoridades superiores, cuando lo consideren oportuno, podrán solicitar la revisión del contenido de este Manual. Con el propósito de atender tal solicitud, el Comité de Riesgos remitirá la propuesta pertinente, con los fundamentos técnicos del caso. 



Tanto las políticas como el Manual de Riesgos deberán ser actualizados cada vez que ello sea propuesto ante el órgano de Dirección o requerido por éste o por el Comité de Riesgos, atendiendo sus propios criterios o el de los diferentes procesos. 








4. [bookmark: _Toc11996350]POLÍTICAS ESPECÍFICAS

4.1. [bookmark: _Toc527726104][bookmark: _Toc11996351]Políticas para la administración de los distintos tipos de riesgo 



El FJPPJ acoge las siguientes políticas específicas para la administración de los distintos tipos de riesgo reconocidos en su declaración de apetito por riesgo:

4.1.1. [bookmark: _Toc11996352]Políticas para riesgos finacieros



Política de riesgo de crédito[footnoteRef:6]: [6:  Aplicable a entidades financieras, para entidades no financieras se deben readecuar los términos de esta política.] 




En materia de inversiones se gestionará el riesgo de contraparte y el riesgo de concentración, para lo cual se deberá:



a) Contar con la aprobación previa, por parte del Comité de Inversiones, para que los emisores sean admitidos, con fundamento en estudios técnicos del emisor y los mercados.

b) Calificar, para efectos de categoría de riesgo, cada uno de las contrapartes existentes y potenciales, de acuerdo con las prácticas comunes.

c) Aplicar un modelo para la calificación de emisores desarrollado por el Proceso de Riesgos y aprobado por el Comité de Riesgos.

d) Establecer índices de concentración por emisor y por emisión.



[bookmark: _Toc160269240]Política de riesgo de liquidez: 



Administrar los riesgos que puedan ser provocados por condiciones de falta o exceso de liquidez en el mercado financiero, así como las necesidades de efectivo para hacer frente a los compromisos financieros de la entidad frente a sus clientes y acreedores. Esta gestión se basará en el calce de flujos activos y pasivos y calce de monedas. 



Mediante la administración de este riesgo se procurará:



a) Establecer las pautas generales y específicas para administrar el riesgo de liquidez en las monedas en que opere, en los productos financieros y líneas de negocio, de acuerdo con el nivel de tolerancia a este tipo de riesgo definido por la Autoridad Superior.  

b) Proteger la solvencia financiera de la entidad y su capacidad para afrontar situaciones de estrés de liquidez.

c) Evaluar constantemente la estabilidad de los flujos de fondos, incluyendo la probabilidad de renovación del financiamiento en situaciones normales y de estrés.

d) Establecer límites mínimos para el control del riesgo de liquidez, los cuales deben ser coherentes con la realidad del negocio y su vulnerabilidad. Estos límites serán monitoreados constantemente y revisados y ajustados al menos una vez al año.

e) Implementar medidas de estrés con el objetivo de medir el grado de respuesta de la entidad. 

f) Establecer límites e indicadores de alerta temprana.

g) Mantener un Indicador de Cobertura de Liquidez (ICL) no inferior a 1.

h) Considerar las interacciones entre el riesgo de liquidez debido a la escasez de fondos, bajo diferentes escenarios, y el riesgo de liquidez asociado a la profundidad financiera del mercado en el que se negocian los instrumentos.

i) Solventar las necesidades de liquidez en situaciones normales, así como las situaciones que se puedan presentar en momentos de crisis.

j) Dar seguimiento constante a la composición y vencimiento de los activos y pasivos líquidos, considerando los factores que pueden incidir en la estabilidad de los mismos.

k) Contar con un plan de contingencia de liquidez, que cumpla una serie de requerimientos mínimos.



Política de riesgo de mercado:  



Promover la administración eficiente y prudente de los recursos financieros, tanto en el mercado local como en el internacional, mediante la gestión de los riesgos originados por variaciones en tasas de interés, precio de los instrumentos, tipos de cambio y otros eventos del mercado financiero. Se aplicarán criterios de rendimiento ajustado por riesgo y se implementarán actividades orientadas a evitar pérdidas económicas que sobrepasen los límites de exposición establecidos. 



[bookmark: _Toc160269239]Mediante la administración de este riesgo se procurará:



a) Utilizar metodologías que tengan como objetivo la identificación de los riesgos pertinentes y su cuantificación, incorporando información de mercado y reflejando el valor de las posiciones y su sensibilidad a los diversos factores de riesgo. Estas metodologías deben proporcionar:

i. Estimaciones sobre la pérdida esperada, para un periodo de tiempo definido y con un alto nivel de confianza.

ii. La utilización simulaciones para el análisis de escenarios, así como las pruebas complementarias estándar (backtesting para validar los supuestos de los modelos y stress testing para analizar el efecto de cambios extremos en los factores de riesgo y evaluar el grado de reacción por parte de la administración). 

iii. El cálculo del rendimiento ajustado por riesgo del fondo administrado. 

iv. Dar seguimiento a la exposición de las carteras respecto a “benchmarks” o referencias de disponibles en la industria, con el objeto de estimar la sensibilidad y/o concentración a los factores de riesgo relevantes.

b) Emplear las coberturas que estén disponibles en los mercados financieros organizados con el fin de compensar posibles pérdidas provocadas por movimientos adversos en los factores de riesgo. 



Política de riesgo de tasas de interés:



Mantener una estructura adecuada de los activos y pasivos sensibles a variaciones en tasas, para minimizar los efectos adversos de una eventual variación en este factor de riesgo de mercado, de forma que aquellos no modificaciones sustanciales en sus respectivos valores reales (valores actuales).



Para cuantificar el riesgo de tasa se utilizará la duración modificada del Portafolio de Inversiones.

 

Esta herramienta que resulta útil no solo para efectos de gestión del riesgo de tasas de interés, sino criterio una posible restructuración de la cartera.



Política de riesgo cambiario:



Gestionar el riesgo de pérdida provocado por revaluaciones o devaluaciones de la moneda nacional, que afecte el valor de las carteras, tomando en cuenta el régimen cambiario, la política cambiaria del Banco Central de Costa Rica y los movimientos y características del mercado cambiario.  Mediante la administración de este riesgo se procurará:



a) Que los movimientos del mercado cambiario no afecten adversamente las posiciones del Fondo.

b) Prever en forma oportuna los posibles efectos colaterales (adicionales a los de tipo de cambio) que pueda provocar la flexibilidad cambiaria, por ejemplo, la mayor volatilidad en tasas de interés.

c) Utilizar, en la medida de lo posible, las coberturas naturales que pueda ofrecer el sistema, relacionadas con las modificaciones que decrete el Banco Central para el régimen cambiario y las políticas ulteriores que adopte la Autoridad Monetaria.

d) [bookmark: _Toc160269242]Utilizar coberturas artificiales, cuando estén disponibles en los mercados formales, asumiendo posiciones con el objeto de compensar posibles pérdidas en la divisa de interés. Esta opción se evaluará cuando en el mercado nacional o internacional estén disponibles productos que permitan gestionar el riesgo de cambios en el valor de la moneda nacional.  

4.1.2. [bookmark: _Toc11996353]Políticas para riesgos no financieros





Política de riesgo operativo:



El FJPPJ considerará al riesgo operativo como un riesgo relevante, inherente a su actividad y será objeto de gestión dentro de su proceso de administración integral de riesgos, para lo cual se promoverá el desarrollo de un ambiente apropiado. 



Los factores de riesgo a considerar serán: procesos, recursos humanos (personas) tecnología de información y eventos externos. 



El liderato y coordinación en materia de gestión del riesgo operativo estará a cargo del Proceso de Riesgos; no obstante, su implementación y cumplimiento será responsabilidad de todas las áreas del Fondo. Las labores relativas a esta gestión formarán parte de los manuales de descripción de puestos de aquellos colaboradores designados como responsables en cada proceso o área de la entidad. 



Con la administración de este tipo de riesgo se procurará:



a) Contar con un marco específico, el cual debe ser revisado en forma periódica.    

b) Identificar y evaluar el riesgo operativo inherente a todos los productos, actividades, procesos y sistemas, incluidos los que con el tiempo se vayan creando o identificando.  

c) Iniciar la gestión del riesgo operativo mediante el uso de indicadores cualitativos o semi-cuantitativos, en una primera fase y avanzar en forma progresiva hacia enfoques cuantitativos, conforme se vayan construyendo las bases de datos adecuadas, de acuerdo con el progreso que se registre en este tipo de modelos y la verificación de las pruebas correspondientes.

d) Que las funciones y responsabilidades relativas al riesgo operativo sean claramente comprendidas por todo el personal.

e) Velar por el cumplimiento de las normas concernientes al control interno. 

f) Apoyar la existencia y aplicación de planes de continuidad del negocio y de contingencia. El primero con el propósito de asegurar la continuidad del negocio, la satisfacción del cliente y la productividad, a pesar de la posibilidad de experimentar eventos inesperados en procesos críticos o interrupciones severas. El segundo, con el objeto de contar con procedimientos alternativos a la operatividad normal de la entidad en el momento en que ocurre un evento extraordinario, orientado a minimizar su  impacto financiero. 

[bookmark: _Hlk483733087]

En materia de riesgo operativo el Órgano de Dirección será responsable de:



a) La estrategia y de la gestión, velando por que el Fondo cuente con la organización interna y estructura necesarias para tal propósito.

b) Aprobar el marco de gestión de riesgos operativos, que incluye políticas, procedimientos y metodologías para identificar, medir, dar seguimiento, gestionar y comunicar los riesgos relevantes con el fin de mitigar su impacto.  

c) Vigilar que las acciones del CEO sean consistentes con la estrategia de gestión del riesgo operativo.

d) Velar porque existan las vías efectivas de comunicación en toda la organización.

e) Aprobar y mantener una estrategia de gestión del riesgo operativo y políticas asociadas, cerciorándose de su difusión e implementación se dé en todas las áreas relacionadas con el Fondo. 

f) Velar por el desarrollo de una cultura de riesgo y la definición de las responsabilidades sobre la gestión y control de los riesgos operativos.



El CEO será responsable de:



a) Gestionar las actividades de identificación, medición y control del riesgo operativo de forma coherente con las políticas aprobadas por Órgano de Dirección.

b) Supervisar las áreas operativas de la entidad para garantizar el cumplimiento de sus objetivos. 

c) Implementar la gestión integral de los riesgos operativos a que está expuesto el Fondo y asegurar el cumplimiento de leyes, reglamentos, políticas internas y demás normativa, así como la atención de los requerimientos de los Órganos de Control y del supervisor. 

d) Implementar y mantener un sistema de información gerencial que cumpla con las características de oportunidad, precisión, consistencia, integridad y relevancia.

e) Tomar las acciones necesarias para subsanar debilidades del sistema de control interno de la entidad.



 El Comité de Riesgos será responsable de:



a) Asesorar al Órgano de Dirección en todo lo relacionado con las políticas de gestión de riesgo operativo,

b) Incluir la supervisión de las estrategias y la gestión de los riesgos operativos para asegurarse de que son coherentes con el apetito de riesgo declarado.

c) Recibir y analizar los informes periódicos que sobre riesgo operativo remita el Proceso de Riesgos, así como recomendar al Órgano de Dirección las metodologías pertinentes, los límites y métricas a utilizar, así como conocer las desviaciones y los planes de mitigación y acciones para corregirlas.



El Proceso de Riesgos será responsable de:



a) Colaborar activamente con los dueños de los procesos en la identificación, evaluación, medición y gestión los riesgos operativos, proporcionado el acompañamiento técnico necesario. 

b) Informar sobre los hallazgos y resultados del proceso y dar seguimiento a los planes de mitigación que se establezcan. 

c) Implementar y mantener un marco de gestión claro de los riesgos operativos, el cual deberá ser entendido por el personal. El mismo debe definir las responsabilidades de cada dependencia del Fondo en la gestión de este tipo de riesgo. 

d) La jefatura del Proceso de Riesgos (CRO) debe contar con acceso a toda la información necesaria para realizar sus funciones en la gestión de riesgos operativos 



Pautas generales en el manejo del riesgo operativo del FJPPJ.



El procedimiento general para la administración del riesgo operativo del FJPPJ, se describe:



Se parte de los objetivos estratégicos del Fondo para elaborar la primera identificación de riesgos por procesos, con lo que se genera la matriz objetiva de riesgos (inherentes). Con base en dicha matriz y los objetivos estratégicos, se replantean, si es necesario, los objetivos de las áreas con el objeto de alinearlos con los objetivos estratégicos. Luego se procede a la identificación y evaluación de las actividades de control con el objeto de evaluar la madurez de los controles y técnicas de mitigación y construir la matriz de riesgos residuales. 



En base a los resultados, se clasifican los riesgos residuales en aceptable y no aceptables, de acuerdo con el apetito de riesgo. Se identifican las oportunidades de mejora y se analiza el gap/exceso de controles. Los riesgos residuales no aceptables se someten a tratamiento y monitoreo, los aceptables (retenidos) a labores de monitoreo. 



El tratamiento de los riesgos consistirá en elaborar planes de acción con el objeto de reducir la probabilidad y/o impacto, implementando acciones de mejora enfocadas a la gestión del riesgo operativo y tomando en cuenta el costo-beneficio de las acciones a emprender.  



Las principales etapas del proceso son:



a) Identificación y clasificación de los riesgos operativos:



El FJPPJ deberá establecer un proceso para identificar, catalogar y posteriormente documentar en su Manual de Administración Integral de Riesgos las líneas de negocio que desarrolla en su actividad, junto con los procesos y subprocesos relacionados, a un nivel de detalle que le permita una adecuada identificación de los eventos de riesgo y la distinción de sus procesos críticos.



A efecto de garantizar las condiciones e información necesarias para este ejercicio, el CEO deberá velar por que exista una comunicación efectiva entre las áreas de negocio y el Proceso de Riesgos; este último es la responsable de coordinar los aspectos necesarios en torno a la identificación de los eventos de riesgo operativo de la organización.



b) Medición y evaluación:



El Fondo deberá evaluar los eventos de riesgo en términos de probabilidad de ocurrencia e impacto. Esto se realizará mediante metodologías cualitativas y cuantitativas en función al avance que vaya teniendo en su proceso de implementación de la gestión de riesgo operativo. 



La evaluación cualitativa buscará desarrollar los criterios para priorizar la atención de los riesgos y la periodicidad para su seguimiento. La evaluación cuantitativa deberá realizarse mediante la información histórica de eventos de riesgo para el caso de las incidencias de riesgo y en estimaciones para el caso de los eventos potenciales. Ambas metodologías y sus modificaciones formarán parte del Manual de Administración Integral de Riesgos.



c). Control y mitigación:



Con el propósito de reducir la probabilidad y/o el impacto de los eventos de riesgo operativo, el Fondo implementará acciones, mecanismos de cobertura y mejoras a los controles implementados, con el objeto de mantener dichas posiciones a un nivel aceptable. Para ello implementará planes que definan las acciones a implementar, el plazo estimado de ejecución, el grado de avance y los responsables directos de dicha ejecución.



El FJPPJ deberá contar con un sistema de control interno que permita verificar el acatamiento de las políticas y procedimientos, incluyendo los planes de acción definidos por la entidad para la mitigación del riesgo operativo. 



Las acciones y controles definidos deberán ser proporcionales al riesgo identificado y evaluado, de tal forma que los costos de las acciones de mitigación y control no sean mayores a las pérdidas definidas o estimadas.



d). Monitoreo e Información:



El FJPPJ deberá establecer, en su sistema de información, los indicadores y reportes que estime necesarios para realizar un seguimiento de su perfil de riesgo operativo. 



Periodicidad:

 

El FJPPJ deberá informar trimestralmente a las diferentes instancias sobre la exposición al riesgo operativo. Se hará con mayor periodicidad o frecuencia cuando se considere necesario, o cuando las condiciones lo ameriten; esto con criterio del Comité de Riesgos y del Proceso de Riesgos. La periodicidad establecida deberá permitir una adecuada retroalimentación sobre las acciones ejecutadas y sobre los cambios del perfil de riesgo operativo, de lo cual se debe mantener evidencia. 





Nivel de riesgo operativo aceptable del FJPPJ:

 

El nivel de riesgo operativo aceptable, en términos de probabilidad e impacto, se determinará mediante la metodología aprobada para la gestión de este riesgo.



El proceso para la aprobación de propuestas de nuevas operaciones, productos, servicios y sistemas de información:



Al igual que con los demás riesgos, el Fondo deberá realizar la evaluación del riesgo operativo inherente a nuevos productos, servicios, nuevos proyectos, nuevas actividades o nuevos procesos y sistemas



Indicadores de riesgo operativo del FJPPJ: 



Los indicadores de riesgo operativos serán establecidos por el Proceso de Riesgos, revisados, analizados y recomendados por el Comité de Riesgos y aprobados por el Órgano de Dirección.



Política de riesgo de Tecnología de Información (TI).:



Incluir el riesgo de TI como parte del proceso de administración integral de riesgos. 



a) Para la gestión de este riesgo se utilizarán los estándares considerados como referencia de las buenas prácticas en materia de seguridad de sistemas, específicamente COBIT (Control Objetives of Information Technology) e ISO-27002, así como las disposiciones reglamentarias emitidas por el regulador.

b) Se identificarán los riesgos y controles con el objeto de determinar el nivel de exposición a los servicios que brinda TI, evaluar la efectividad de su apoyo al logro de los objetivos de la institución en el cumplimiento de sus metas estratégicas, asociado a la nueva economía digital y diseñar la estrategia de gestión de este riesgo, mediante la implementación de controles orientados a evitarlos, transferirlos, reducirlos o asumirlos.

c) Se enfatizará en los siguientes aspectos:

· Dependencia en el uso de TI: relacionada con el uso que efectúa la entidad y la importancia que representa para el desarrollo de sus operaciones.

· Confiabilidad en el uso de TI: relacionada con resultados del procesamiento de datos y que no requieren trabajo manual por los usuarios para completar la información.

· Cambios en la tecnología de información: relacionado con la automatización de los procesos principales de la entidad y la adecuación de esos procesos automatizados a nuevas necesidades, motivados por regulación o por modernización para mantener la competitividad.

d) En la evaluación de los controles se dará particular relevancia a las siguientes áreas:

· Administración de los recursos de TI: con el fin de asegurar que se utilice TI bajo criterios de costo-beneficio, considerando las necesidades de automatización y de adecuarse a cambios del entorno.

· Seguridad física y seguridad de información: con el objeto de garantizar que el ambiente en el que los sistemas funcionan protege su confidencialidad, integridad y confiabilidad, reduciendo al mínimo del riesgo de daños accidentales o intencionales a los equipos.

· Desarrollo y mantenimiento de sistemas de información de la entidad: para garantizar la disponibilidad de los sistemas cuando se necesiten, que se controle la integridad de los datos y que satisfagan a los usuarios.

· Continuidad de TI de la entidad: con el fin de reducir al mínimo la posibilidad de que ocurra un desastre total y garantizar que el negocio pueda reanudar sus operaciones con efectividad. 



Política de riesgo legal: 



Se gestionará el riesgo legal con el objetivo de prevenir y mitigar posibles pérdidas por reclamos o acciones legales, transacciones defectuosas, protección defectuosa de derechos y activos, así como cumplimiento normativo. Lo anterior se llevará a cabo mediante el análisis y seguimiento de: 



· Contratos o transacciones defectuosamente documentados.

· Reclamos o acciones legales.

· Situaciones de protección legal defectuosa de los derechos o activos de la entidad.

· Desconocimiento normativo y/o cambios en la ley o su interpretación. 

· Situaciones de orden jurídico que afectan la titularidad o disponibilidad de los activos en detrimento de su valor.

· Las normas para la prevención y detección del uso indebido  de los servicios y productos financieros.



Política de riesgo político, de cambio legislativo o regulatorio:



Se dará atención permanente a los factores y eventos de esta naturaleza que puedan afectar adversamente al Fondo.



Política de riesgo de reputación: 



Incluir dentro de la administración de riesgos la gestión del riesgo de reputación, que surge fundamentalmente de la diferencia entre la percepción y el comportamiento o la realidad; de la posible discrepancia entre los intereses y expectativas que tienen los distintos grupos de interés y su percepción frente al comportamiento o realidad que muestra la entidad.



La política para este tipo de riesgo tendrá como principios orientadores:



· Identificar, conocer y priorizar los grupos de interés (stakeholders)

· Estar al corriente de sus intereses y expectativas

· Establecer la diferencia entre las expectativas y la realidad o comportamiento de la empresa.

· Identificar cuál es la es la reputación que se desea tener, definir la estrategia para lograrla y medirla en cada una de sus dimensiones y  

· Mantener un adecuado ambiente de control.



Para ello: 



a) Se implementará una metodología que sitúe su gestión en las unidades y ámbitos con un papel protagonista y cuente con capacidad para lograr un control y mitigación razonables, principalmente en los factores de origen interno.

b) Se implementarán procedimientos ágiles de gestión que garanticen la mitigación de daños cuando un riesgo reputacional se materializa.

c) Se diseñarán planes de contingencia y de gestión de crisis que minimicen el  impacto reputacional. 



Política de riesgo estratégico.  



Se enfocará en evitar que el FJPPJ implemente estrategias no exitosas o inefectivas, que obstaculiza el logro de sus objetivos superiores que, por ende, pueden frustrar los resultados esperados o requeridos. Esto se realizará mediante el análisis y seguimiento de las fuentes de este riesgo, tanto internas como externas, principalmente:



· La estructura organizativa interna.

· Las decisiones de negocio adversas.

· La implementación inadecuada de disposiciones o medidas acordadas, o reglamentarias.

· La falta de respuestas apropiadas ante cambios en el entorno, incluyendo la competencia. 



Política de riesgo país. 



Cuando sea pertinente, el FJPPJ se deberá mantener dentro un nivel adecuado de riesgo a sufrir pérdidas por eventuales impedimentos para obtener la recuperación de recursos invertidos en el exterior, debido a factores que afectan globalmente al país en el cual se mantienen los mismos.



Para cuantificar el riesgo país se utilizarán técnicas de calificación de riesgo producida por las firmas calificadoras de riesgo internacionalmente reconocidas y para su control, se implementarán algunos indicadores producto de un modelo interno.



4.1.3. [bookmark: _Toc11996354]Política para riesgos especiales del sector de pensiones

 

a) Política sobre el riesgo de evaluación del desempeño. Se gestionará el riesgo a que están expuestos los regímenes de beneficio definido, enfatizando en la evaluación del desempeño, como forma de estimar la viabilidad del régimen. Para ello se utilizarán los resultados de las valuaciones actuariales disponibles que cumplan con los requerimientos definidos por el regulador. 



b) Política sobre el riesgo de valuación de obligaciones. Se velará por que los métodos y supuestos usados para estimar el valor de los activos y obligaciones del plan no resulten en valores que difieran de la experiencia.



c) Política sobre el riesgo de fondeo. Se enfocará en las gestiones para establecer la capacidad del régimen para acceder al financiamiento necesario en el futuro, mediante análisis prospectivo que procure evaluar cuán viable es para el régimen satisfacer los requerimientos mínimos de fondeo en el corto y el largo plazo.

4.2. [bookmark: _Toc11996355]Política sobre gestión de activos y pasivos.



La gestión de activos y pasivos del FJPPJ  tomará en cuenta las relaciones de activo-pasivo, el nivel de tolerancia general a los riesgos, los requerimientos de rentabilidad y riesgo, la posición de solvencia y los requerimientos de liquidez.



Con este propósito, se establecerán procedimientos efectivos para el seguimiento y gestión de sus posiciones de activos y pasivos, de forma tal que las decisiones y acciones que se tomen con respecto a estos estén coordinadas, con el propósito de asegurar que los activos y actividades de inversión estén adecuados a sus pasivos, perfiles de riesgo y posiciones de solvencia. 



Para ello el FJPPJ deberá:



a) Examinar todos los riesgos que requieren coordinación de sus activos y pasivos, con énfasis en aquellos que sean significativos en términos de su potencial impacto sobre el valor económico.

b) Utilizar parámetros adecuados para medir la exposición al riesgo de crédito, de liquidez y de mercado y riesgo de crédito, relacionados con la gestión de activos y pasivos. relacionado.

c) Estructurar sus activos de modo que tenga suficiente efectivo y valores negociables para cubrir sus obligaciones cuando son exigibles. Asimismo, estimulará un plan para hacer frente a flujos de salida inesperados, mediante el mantenimiento de suficiente liquidez o activos fácilmente enajenables, o disponiendo de las fuentes de crédito previstas. 

d) Desarrollar e implementar procedimientos de control y de información.  

4.3. [bookmark: _Toc11996356]Política para la gestión del riesgo de incumplimiento regulatorio[footnoteRef:7]. [7:  Aplicable solo para entidades reguladas-
] 




El FJPPJ llevará a cabo las diligencias necesarias para identificar, analizar, evaluar y gestionar el riesgo de incumplimiento normativo, con el fin de no hacerse acreedor a las sanciones previstas en la regulación. Incluye las directrices, lineamientos y requerimientos emitidos por el ente supervisor. 

4.4. [bookmark: _Toc11996357]Política sobre planes de contingencia y de continuidad del negocio. 



El FJPPJ implementará planes de contingencia y de continuidad del negocio que cubra las actividades esenciales y críticas de la entidad.  



El plan de continuidad del negocio tendrá como objetivo proteger los procesos críticos del negocio, contra desastres o fallas mayores, junto con sus posibles consecuencias, como pérdidas económicas o financieras, credibilidad, productividad, etc. debido a la no disponibilidad de los recursos de la institución. 



Dicho plan procurará mitigar el riesgo a dichas fallas o desastres, mediante acciones que permitan la pronta recuperación de la operación, en caso de presentarse algún evento que afecte el flujo normal de las actividades.



También incluirá controles para identificar y reducir riesgos, limitar las consecuencias de los diferentes incidentes y por ultimo asegurar la recuperación inmediata de las operaciones esenciales. Como parte fundamental del soporte al negocio, todos los sistemas de información deben poseer planes de contingencia y recursos necesarios que aseguren la continuidad de los procesos.



El plan de contingencia propondrá una serie de procedimientos alternativos al funcionamiento normal de la organización, cuando alguna de sus actividades usuales se vea perjudicada por una contingencia interna o externa. Su finalidad será permitir el funcionamiento, aun cuando alguna de sus funciones deje de hacerlo por culpa de algún incidente, tanto interno como ajeno a la organización.



El plan de contingencia tendrá carácter preventivo, predictivo y reactivo, presentando una estructura estratégica y operativa que ayudará a controlar una situación de emergencia y a minimizar sus consecuencias negativas. 













5. [bookmark: _Toc506207875][bookmark: _Toc531956698][bookmark: _Toc11996358]Vigencia Políticas de Riesgos 
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MODELO PARA LA SELECCION,
CALIFICACION DE EMISORES
LOCALES Y PRIMA POR RIESGO

Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial

Proceso de Riesgos





1. Modelo para la Seleccién Calificacién de Emisores
Locales

. OBJETIVO
Crear y utilizar una herramienta actualizada y flexible para calificar y elegir emisores
bancarios, entidades supervisadas por SUGEF y entidades no bancarias, que permita
fortalecer la toma de decisiones sobre su elegibilidad y seleccion y constituirse en un
instrumento flexible y oportuno para el gestor de inversiones y de riesgos.
La confeccion de tal herramienta se hace tomando en cuenta consideraciones de
riesgo, rentabilidad y oportunidad.

Il. CARACTERISTICAS DEL MODELO

1)

El modelo se presenta en dos versiones, la primera constituida por 5 variables
recomendada para las entidades financieras supervisadas por la
Superintendencia de Entidades Financieras (SUGEF) y la segunda por 4
variables para entidades financieras no supervisadas por SUGEF (Ejemplo
Banco Centroamericano de Integracion Econdémica (BCIE)) o emisores no
bancarios; ambas con sus respectivos porcentajes.

Cada variable esta asociada a criterios de valoracién, en donde se obtiene una
calificacion individual.

Se obtiene una calificaciéon general con su respectiva evaluacion, segun
rango de valoracion (verde, amarillo, rojo). Se ofrecen criterios para la toma de
la decision.

Las ponderaciones de las variables se escogen de acuerdo con su
conveniencia, necesidades y confort.

El porcentaje o ponderacion de calificacion puede ser uniforme o de acuerdo a
la importancia que considere el inversionista.

El modelo puede aplicarse tanto a fondos individuales como a nivel grupal
(vision global de los fondos institucionales), en colones o en ddlares.

El modelo puede aplicarse tanto a las nuevas inversiones (inversiones
potenciales), como a las ya realizadas.

El modelo permite establecer un Ilimite de participacibn maxima del
inversionista en cada fondo o instrumento, con criterios especificos.

El modelo se acompana con una hoja en Excel que permite calculos vy
modificaciones, cambiando de color segun la calificacion general.





lll. VARIABLES
Se propone considerar las siguientes 5 variables

¢ Calificacion Ficha CAMELS

¢ Relacion Captacidn Portafolio o fondo "X" (o la totalidad de fondos) vs Patrimonio

* Captacion del Portafolio "X" (o |a totalidad de fondos) vs Captacion total del
emisor

¢ Calificadora de Riesgo (rating)

¢ Calificacion de la Unidad de Riesgos
¢ (Analisis financieros, variables cuantitativas y cualitativas)

€E€EKEL

Variables y ponderaciones

A continuacion, se proponen las ponderaciones para las 5 variables de la version 1
(recomendada) y las 4 variables de la version 2:

Version 1 Version 2

Variable Ponderaciéon | Ponderacion
Calificacion Ficha CAMELS 10%
Relacion Capta.0|on .Fondo X" (o la totalidad de 30% 30%
fondos) vs Patrimonio
Captac!c’Jn del Fondo X (o la totalidad de fondos) vs 10% 15%
Captacion total del emisor
Calificadora de Riesgo (rating) 15% 15%
(.Zallflc.amon deI.Proceso de.ngsgos (ana.I|S|ls 35% 40%
financieros, variables cuantitativas y cualitativas)






IV. APLICACIONES DEL MODELO
En los cuadros siguientes, se presentan detalles de las dos versiones, con ejemplos
en hojas de Excel de la aplicacion de cada una:

Versioén 1: Entidades Financieras Supervisadas por SUGEF (5 variables)

Matriz de Seleccion de Emisores

Criterios

Nivel De Hasta Nota

ifi)] Normal 1,000 115 100,005

Calificacion ficha CAMELS 1.00 1 1151 215 75,00
ooal 2 2,151 315 50,005

u,nn“ 3,151 4.00 0,003

Nivel De Hasta Nota
0,00 1 0o0x | 2000 100,00

Relacion Captacion Port "X" ooof 2 20,00 400,000 75,000
vs Patrimonio 100, 3 40,01 | 50,00 50,00

ooof 4 B0,0%: | 50.00: 25,00%

o.00 I s0.01: | 100,00 0,00

Nivel De Hasta Nota
Inversién del Portafolio 100 -. i 2000 100,00z
"X"dentro del Total de la 0.00 5027 20,01 40,00 G
Captacion 0.00 : 3 40,00 | 6000 50,003

0,00 4 50,01 50,005 25,005

000 SIEI_ 001 | 100,00 0,003

Calificacion Nota
100,003
Calificadora de Riesgo 35,002
30,005
§5,005
50,005
75,005

) Calificacion Nota
Calificacién Unidad de

i 100,005

B 50,005

C 60,005

D 40,00

e 2000






Versién 2 Entidades Financieras No Supervisadas por SUGEF y Emisores No
Bancarios (4 variables)

El modelo se puede utilizar para emisores Financieros No Supervisadas por SUGEF
y emisores No Bancarios, en cuyo caso se elimina la ficha CAMELS vy se redefinen las
ponderaciones:

Matriz de Seleccion de Emisors

Descripcion Criterios

Nivel De Hasta Nota

0.00 1 0,00 20,005 100,005

Relacién Captacién Port "X" oool 2 | zoote | 40,00 75007

vs Patrimenio 1,00 40,00 | 60,003 S0.00%

oool 4 | soot | 8000v 25,005

0,00 80,0%< | 100,00 0,005

De Hasta Nota

Inversién del Portafolio o0 A g e

"X"dentro del Total de la 20,012 40,00 A

Captacién 40,0713 50,005 0,005

£0,0%< | 80,004 25,005

80,0%< | 100,00 0,005

Nota

100,005

Calificadora de Riesgo 55,005

A 0,003

55,005

Colones Ba BB 50,005

Délares T - =

Calificacion Nota

D flad de A 100,002

ESZ0 B 50,005

C 50,005

Colones D 40,003

Detares e e
| TOTAL| | 100%






Escalas y criterios

Escala para la calificacion general

Acepiable

(pasa la prueba)

Se valoran otros
De 60,0% a 69,99% [ elementos de J

conveniencia

No se invierte

Escala para la calificacion de cada variable
Las escalas por utilizar para cada una de las variables utilizadas en el modelo y sus
respectivos criterios son las siguientes:

Calificacion ficha CAMELS
Nivel

Aceptacion Normal

Aceptacion con precaucion —

No aceptable

No aceptable

Relaciéon Captacion Fondo "X" vs Patrimonio

Muy baja

Baja

Media o Moderada
Alta

Muy alta






Inversion del Fondo “X” dentro del Total de la Captaciéon

Muy baja

Baja

Media o Moderada

Alta

Calificadora de riesgos

Aaa/AAA
Aa/AA

B S
|

B/B |

Calificacion Unidad de Riesgos

Calificacion

Muy bajo riesgo

Bajo riesgo

Riesgo Moderado

Alto riesgo

Riesgo extremo






VI. CRITERIOS A UTILIZAR POR PARTE DEL PROCESO DE RIESGOS

En cuanto a los criterios a utilizar por parte del Proceso de Riesgos, se destacan los
siguientes aspectos:

» La aplicacion se realizaria procurando un modelo bastante integral sobre la
situacion de un banco o entidad supervisada por SUGEF.

» Se tomaria un conjunto de 10 indicadores financieros, nueve de los cuales son
publicados por SUGEF y un décimo corresponde a un aproximado de la
suficiencia patrimonial, derivado de los balances y estados financieros.

» Se incluyen los indicadores que son importantes en la gestién de un banco,
como lo es la rentabilidad, temas de eficiencia en gestion de activo productivo,
cuanto genera de rentabilidad respecto al activo total, el tema de pasivo con
costo respecto al pasivo total, asi como temas de eficiencia del banco entre
otros indicadores.

Los criterios concretos a utilizar por parte del Area de Riesgos son los siguientes:

ESTRUCTURA DE ACTIVOS
e API/AP: Activo productivo de intermediacion entre activo total.
e CC/API: Cartera crediticia al dia y con atraso hasta 90 dias respecto al Activo
Productivo de Intermediacion.
e ATV/API: Inversiones en Titulos Valores respecto al Activo Productivo de
Intermediacion.

ESTRUCTURA DE PASIVOS
e PcC/CT: Pasivo con Costo a Pasivo Total
e ComPat: Compromiso Patrimonial

CALIDAD DEL ACTIVO
e CCCAB/CT Cartera clasificada en A y B respecto a la Cartera Total

MANEJO DE LA ENTIDAD
e API/PcC Activo: Productivo de Intermediacion a Pasivo con Costo

INDICADORES DE RESULTADOS
e RendPat: Rendimiento sobre el Patrimonio
e UOB/Gadm: Utilidad Operacional sobre los Gastos Administrativos.

Sufproxy: Un aproximado de la Suficiencia Patrimonial, o algun criterio particular de
Riesgos.





VIIl. EJEMPLOS FINALES DE LA APLICACION DEL MODELO

Ejemplos de posibles resultados

FONDO “X*

SELECCION DE CONTRAPARTES
Calificacion

e . _

BAC San José
BANCO BCT
PROMERICA
BANCO BECR
IMPROSA
DAVIVIVENDA : 79.50%%0]
- MADAP : 79.50%%
- PRIVAL ! 79.50%
- MUCAP : 77.00%
BANCO CREDITO AGRICOLA  76.00%
"BANCO POPULAR 75.50%
LAFISE 73.25%%
0 D 0 RAPAR
O
O
Délares
SCOTIA
BAC San José
IMPROSA 77.00%
BANCO BCT 76.50%
BANCO POPULAR 73.00%
PROMERICA 70.25%
BANCO BCR 64.50%
DAVIVIVENDA 64.50%
MADAP 64.50%
MUCAP 64.50%
PRIVAL 64.50%

BANCO CREDITO AGRICOLA
LAFISE






Ejemplo de posibles resultados para una cartera existente

Fondo “X*

. £58,203

. BACSan]osé : | £345355 | 16.85%
BANCO CREDITO AGRICOLA © 19,997 67,939 | 2943Y%
BANCO BCR €21,000 464,800 452
BANCO BCT : L2897 037,194 | | 7.79%.
.. BANCOPOPULAR . . |. ... .¢77581 ! ... ¢151,774. ... 51.12% . ..
DAVIVIVENDA . 30,252 . 133413 | [ 22.68%
MADAP 028,775 055,167
..... e M amr el
PRIVAL - : - £6,115 021,235 | - 28.80%
- - - SCOTIA - . £19,804 £169,260 11.70%
PROMERICA : - 140,323 056432 | - 71.45%
LAFISE : - 19,811 036,637 | - 54.07%
IMPROSA : - 5552 030433 | - 18.24%
. TOTAL 334,817.85 | €1,595,200.77






2. Primas por Riesgos a Emisores

I. JUSTIFICACION

En la Sesion Ordinaria No.51 del Comité de Riesgos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones
del Poder Judicial (FJPPJ), los integrantes de dicho comité, en animo de contar con un mayor
respaldo en las colocaciones, decidieron que el Proceso de Riesgos establezca una Matriz de
Primas por Riesgo considerando la escala de calificacion de los diferentes emisores.

Il. PRIMAS POR RIESGO DE EMISORES

Se define como “Prima de Riesgo” al rendimiento anual adicional que se exige a un
instrumento o emisor respecto del rendimiento anual que ofrece un emisor considerado de
menor riesgo en el mercado.

Las primas de riesgo para los emisores se estableceran como puntos base afadido al
rendimiento ofrecido en los mercados de oferta publica por titulos del Gobierno (Ministerio de
Hacienda-MH) y Banco Central de Costa Rica (BCCR) como emisor por ejemplo al BNCR, se
establecera una cantidad de puntos base anual adicional al rendimiento que ofrece el
Ministerio de Hacienda, para un mismo plazo.

ll. METODOLOGIA DE CALCULO PARA PRIMAS POR RIESGO DE EMISORES

La metodologia empleada para el establecimiento de las primas por riesgos consiste en definir
una prima por riesgo, de acuerdo con la calificacion general obtenida por el emisor en el
modelo de seleccion de emisores indicado anteriormente en este documento.

Es importante indicar que el mercado define como emisores de bajo riesgo o riesgo 0 al
Ministerio de Hacienda y al Banco Central de Costa Rica, por lo que los rendimientos que
estos emisores ofrezcan en el mercado son tomados como referencia para establecer el
adicional de prima por riesgo de cada emisor.

La prima por riesgos se define de acuerdo con el siguiente cuadro:
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PRIMAS POR RIESGOS

De Hasta Prima por Riesgo
100,00% | ***** 0,00%
95,00% |99,99% 0,01%
90,00% |94,99% 0,02%
85,00% |89,99% 0,03%
80,00% |84,99% 0,04%
75,00% |79,99% 0,05%
70,00% |74,99% 0,06%
65,00% |69,99% 0,10%
60,00% |64,99% 0,15%

Elaboracién Proceso de Riesgos.

Los pasos para establecer la prima por riesgos de cada emisor son los siguientes:

—

Se realiza el andlisis de seleccion de emisores locales indicado anteriormente.

2. Del modelo de seleccion de emisores se obtiene una calificacion del emisor en colones
y ddlares.

3. De acuerdo con la calificacion obtenida en cada moneda, se establece la prima por

riesgo, segun lo indicado en el cuadro de Primas por Riesgos.

n
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1. Modelo para la Selección Calificación de Emisores Locales



I. OBJETIVO 

Crear y utilizar una herramienta actualizada y flexible para calificar y elegir emisores bancarios, entidades supervisadas por SUGEF y entidades no bancarias, que permita fortalecer la toma de decisiones sobre su elegibilidad y selección y constituirse en un instrumento flexible y oportuno para el gestor de inversiones y de riesgos. 

La confección de tal herramienta se hace tomando en cuenta consideraciones de riesgo, rentabilidad y oportunidad.



II. CARACTERÍSTICAS DEL MODELO

1) El modelo se presenta en dos versiones, la primera constituida por 5 variables recomendada para las entidades financieras supervisadas por la Superintendencia de Entidades Financieras (SUGEF) y la segunda por 4 variables para entidades financieras no supervisadas por SUGEF (Ejemplo Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE)) o emisores no bancarios; ambas con sus respectivos porcentajes. 



2) Cada variable está asociada a criterios de valoración, en donde se obtiene una calificación individual.



3) Se obtiene una calificación general con su respectiva evaluación, según rango de valoración (verde, amarillo, rojo). Se ofrecen criterios para la toma de la decisión.

4) Las ponderaciones de las variables se escogen de acuerdo con su conveniencia, necesidades y confort. 

5) El porcentaje o ponderación de calificación puede ser uniforme o de acuerdo a la importancia que considere el inversionista.

6) El modelo puede aplicarse tanto a fondos individuales como a nivel grupal (visión global de los fondos institucionales), en colones o en dólares.

7) El modelo puede aplicarse tanto a las nuevas inversiones (inversiones potenciales), como a las ya realizadas.

8) El modelo permite establecer un límite de participación máxima del inversionista en cada fondo o instrumento, con criterios específicos. 

9) El modelo se acompaña con una hoja en Excel que permite cálculos y modificaciones, cambiando de color según la calificación general.







III. VARIABLES 

Se propone considerar las siguientes 5 variables

[image: ]

Variables y ponderaciones

A continuación, se proponen las ponderaciones para las 5 variables de la versión 1 (recomendada) y las 4 variables de la versión 2:

		

		Versión 1

		Versión 2



		Variable

		Ponderación

		Ponderación



		Calificación Ficha CAMELS

		10%

		



		Relación Captación Fondo "X" (o la totalidad de fondos) vs Patrimonio

		30%

		30%



		Captación del Fondo "X" (o la totalidad de fondos) vs Captación total del emisor

		10%

		15%



		Calificadora de Riesgo (rating)

		15%

		15%



		Calificación del Proceso de Riesgos (análisis financieros, variables cuantitativas y cualitativas)

		35%

		40%












IV.  APLICACIONES DEL MODELO 

En los cuadros siguientes, se presentan detalles de las dos versiones, con ejemplos en hojas de Excel de la aplicación de cada una:  



Versión 1: Entidades Financieras Supervisadas por SUGEF (5 variables)



[image: ]















Versión 2 Entidades Financieras No Supervisadas por SUGEF y Emisores No Bancarios (4 variables)

El modelo se puede utilizar para emisores Financieros No Supervisadas por SUGEF y emisores No Bancarios, en cuyo caso se elimina la ficha CAMELS y se redefinen las ponderaciones:

[image: ]


Escalas y criterios

Escala para la calificación general

[image: ]



Escala para la calificación de cada variable

Las escalas por utilizar para cada una de las variables utilizadas en el modelo y sus respectivos criterios son las siguientes:



		Calificación ficha CAMELS



		 

		Nivel



		  Aceptación

		Normal



		  Aceptación con precaución

		1



		  No aceptable

		2



		  No aceptable

		3







		Relación Captación Fondo "X" vs Patrimonio



		 

		Nivel



		  Muy baja 

		1



		  Baja

		2



		  Media o Moderada

		3



		  Alta

		4



		  Muy alta

		5

















		Inversión del Fondo “X” dentro del Total de la Captación



		 

		Nivel



		  Muy baja 

		1



		  Baja

		2



		  Media o Moderada

		3



		  Alta

		4 







		Calificadora de riesgos



		Aaa/AAA



		Aa/AA



		A/A



		Baa/BBB



		Ba/BB



		B/B







		Calificación Unidad de Riesgos



		 

		Calificación



		   Muy bajo riesgo

		A



		   Bajo riesgo

		B



		   Riesgo Moderado

		C



		   Alto riesgo

		D



		   Riesgo extremo

		E














VI. CRITERIOS A UTILIZAR POR PARTE DEL PROCESO DE RIESGOS



En cuanto a los criterios a utilizar por parte del Proceso de Riesgos, se destacan los siguientes aspectos:



· La aplicación se realizaría procurando un modelo bastante integral sobre la situación de un banco o entidad supervisada por SUGEF.

 

· Se tomaría un conjunto de 10 indicadores financieros, nueve de los cuales son publicados por SUGEF y un décimo corresponde a un aproximado de la suficiencia patrimonial, derivado de los balances y estados financieros.



· Se incluyen los indicadores que son importantes en la gestión de un banco, como lo es la rentabilidad, temas de eficiencia en gestión de activo productivo, cuánto genera de rentabilidad respecto al activo total, el tema de pasivo con costo respecto al pasivo total, así como temas de eficiencia del banco entre otros indicadores.



Los criterios concretos a utilizar por parte del Área de Riesgos son los siguientes:



ESTRUCTURA DE ACTIVOS

· API/AP: Activo productivo de intermediación entre activo total.

· CC/API: Cartera crediticia al día y con atraso hasta 90 días respecto al Activo Productivo de Intermediación.

· ATV/API: Inversiones en Títulos Valores respecto al Activo Productivo de Intermediación.

 

ESTRUCTURA DE PASIVOS

· PcC/CT: Pasivo con Costo a Pasivo Total

· ComPat: Compromiso Patrimonial

 

CALIDAD DEL ACTIVO

· CCCAB/CT Cartera clasificada en A y B respecto a la Cartera Total



 MANEJO DE LA ENTIDAD

· API/PcC Activo: Productivo de Intermediación a Pasivo con Costo

 



INDICADORES DE RESULTADOS

· RendPat: Rendimiento sobre el Patrimonio

· UOB/Gadm: Utilidad Operacional sobre los Gastos Administrativos.

 

Sufproxy: Un aproximado de la Suficiencia Patrimonial, o algún criterio particular de Riesgos. 



VII. EJEMPLOS FINALES DE LA APLICACIÓN DEL MODELO



Ejemplos de posibles resultados
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Ejemplo de posibles resultados para una cartera existente
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2. Primas por Riesgos a Emisores



I. [bookmark: _Toc514413454]JUSTIFICACIÓN



En la Sesión Ordinaria No.51 del Comité de Riesgos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial (FJPPJ), los integrantes de dicho comité, en ánimo de contar con un mayor respaldo en las colocaciones, decidieron que el Proceso de Riesgos establezca una Matriz de Primas por Riesgo considerando la escala de calificación de los diferentes emisores.



II. [bookmark: _Toc514413455]PRIMAS POR RIESGO DE EMISORES



Se define como “Prima de Riesgo” al rendimiento anual adicional que se exige a un instrumento o emisor respecto del rendimiento anual que ofrece un emisor considerado de menor riesgo en el mercado. 

Las primas de riesgo para los emisores se establecerán como puntos base añadido al rendimiento ofrecido en los mercados de oferta pública por títulos del Gobierno (Ministerio de Hacienda-MH) y Banco Central de Costa Rica (BCCR) como emisor por ejemplo al BNCR, se establecerá una cantidad de puntos base anual adicional al rendimiento que ofrece el Ministerio de Hacienda, para un mismo plazo.



III. [bookmark: _Toc514413456]METODOLOGÍA DE CÁLCULO PARA PRIMAS POR RIESGO DE EMISORES



La metodología empleada para el establecimiento de las primas por riesgos consiste en definir una prima por riesgo, de acuerdo con la calificación general obtenida por el emisor en el modelo de selección de emisores indicado anteriormente en este documento. 

Es importante indicar que el mercado define como emisores de bajo riesgo o riesgo 0 al Ministerio de Hacienda y al Banco Central de Costa Rica, por lo que los rendimientos que estos emisores ofrezcan en el mercado son tomados como referencia para establecer el adicional de prima por riesgo de cada emisor. 

La prima por riesgos se define de acuerdo con el siguiente cuadro:

 









		PRIMAS POR RIESGOS  



		De

		Hasta

		Prima por Riesgo



		100,00%

		*****

		0,00%



		95,00%

		99,99%

		0,01%



		90,00%

		94,99%

		0,02%



		85,00%

		89,99%

		0,03%



		80,00%

		84,99%

		0,04%



		75,00%

		79,99%

		0,05%



		70,00%

		74,99%

		0,06%



		65,00%

		69,99%

		0,10%



		60,00%

		64,99%

		0,15%





                                         Elaboración Proceso de Riesgos.  

Los pasos para establecer la prima por riesgos de cada emisor son los siguientes:

1. Se realiza el análisis de selección de emisores locales indicado anteriormente.

2. Del modelo de selección de emisores se obtiene una calificación del emisor en colones y dólares.

3. De acuerdo con la calificación obtenida en cada moneda, se establece la prima por riesgo, según lo indicado en el cuadro de Primas por Riesgos.  
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A. Marco Legal

Con base en las “Politicas de Riesgo del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del
Poder Judicial” aprobadas por la Junta Administradora, se emite el presente Manual
de Metodologias de la Administracién Integral de Riesgos Financieros del Fondo de
Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial (FJPPJ).

Las metodologias establecidas en el presente documento son las del Software
Informatico para el Calculo y Generacion de Reportes de Indicadores de Riesgo
Financiero, de la empresa VALMER Costa Rica, Sociedad Anénima.

B. Objetivo

Documentar las metodologias para el calculo de los indicadores de riesgos
financieros que podrian afectar el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder
Judicial.

C. Perfil de Riesgos

El perfil de riesgos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial de
Costa Rica (FJPPJ) se fundamenta en las sanas practicas de gestion de riesgos e
inversiones, que recomiendan contar con un perfil que delimite la administracion del
portafolio y el apetito por riesgo, factores indispensables en la gestion de carteras de
fondos de pension.

Asimismo, toma como referencia las disposiciones regulatorias dictadas por el
Consejo Nacional de Supervision del Sistemas Financieros (CONASSIF) y las
directrices de SUPEN.

Dada la naturaleza propia del fondo: operacion en los mercados financieros, donde
los riesgos de inversion son inherentes; su necesidad de visién de largo plazo y un
horizonte congruente (que implica mayor exposicion a los riesgos financieros y no
financieros) y su exposicion a riesgos especiales, como régimen de beneficio
definido, sujeto valuaciones actuariales y evaluacion del desempefio para estimar su
viabilidad, el perfil de riesgo para el FJPPJ se define como “moderado”.

De acuerdo con esta definicion, la entidad contara& con un componente
mayoritariamente moderado-conservador y admite un componente agresivo, que
puede incluir inversiones no convencionales e inversiones en mercados financieros
internacionales.






D. Metodologia de Calculo de Indicadores de Riesgos Financieros

1. Riesgo de Mercado

Probabilidad de que se presenten pérdidas debido a las volatilidades del mercado,
tales como: precio de las inversiones, tasa de interés, tipo de cambio, precio de las
acciones u otros.

1.1. Riesgo de precio

El riesgo de precio consiste en medir las posibles pérdidas en el valor del portafolio
de inversiones producto de las variaciones en los precios de los instrumentos
financieros contenidos en él. Para ello, se utiliza la metodologia de calculo de Valor
en Riesgo (VaR), especificamente VaR paramétrico para el calculo del riesgo precio;
donde este método considera las volatilidades de los precios en un horizonte de
tiempo y una probabilidad.

1.1.1. VaR Histérico

En los ultimos anos, se han desarrollado nuevos modelos estadisticos para la
medicion y gestion del riesgo de mercado. Una de las técnicas mas utilizada ha sido,
la estimacion del Valor en Riesgo Histérico o pérdida esperada por simulacion
histérica que es utilizada por muchas instituciones financieras en la administracion
de su cartera y estimacion de niveles de riesgo.

La presente nota técnica tiene como objetivo describir la metodologia por simulacion
historica que se utiliza para estimar el VaR de mercado en portafolios de inversion.

Metodologia SUGEVAL
Datos requeridos para el calculo del VaR
Los datos necesarios para el calculo sefialado son los siguientes:

a) La cartera de inversiones a la fecha de interés, presentada por emision y
definida segun el cédigo ISIN.

b) Los precios para cada uno de los dias que intervienen en el calculo del VaR. La
fuente de esta informacién debe ser un proveedor de precios inscrito como tal,
en la Superintendencia General de Valores (SUGEVAL).

c) Los tipos de cambio de compra de referencia del colén con respecto a cada una
de las monedas extranjeras en que estan denominados los valores de la cartera,
publicados por el Banco Central de Costa Rica.

d) Los valores de la Unidad de Desarrollo en el caso de instrumentos denominados
de esa forma, publicados por la Superintendencia General de Valores.






e) En el caso en que el proveedor de precios no suministre las series de precios de
las emisiones que no estan completas, se aproximara su precio diario, de
manera que se cuente con observaciones para cada uno de los dias que
intervienen en el calculo, de conformidad con lo indicado en el articulo 8 de este
Acuerdo.

Parametros

El calculo del VaR se realizara con 500 observaciones de los rendimientos de la
cartera, con un nivel de confianza del 99% y con un horizonte temporal de 21 dias.

Calculo

El método empleado es el de simulacidon historica segun el procedimiento que se
presenta a continuacion:

Determinacioén del valor de mercado.

Para portafolios multi-moneda, se determina mediante la siguiente formula:

VM; = VF, * P/"® + T,

Donde

VM, Valor de mercado de la emision i en colones.

VF,; Valor facial de la emision i en monedaextranjera.

B Precio de la emision i en moneda extranjera.

TG, Tipo de cambio de referencia para la compra segun el Banco Central de

Costa Rica para la fecha de corte, del colén con respecto a la moneda

extranjera en la cual esta denominada la emision i.

Para calcular el tipo de cambio del colén con respecto a una moneda extranjera
diferente al ddlar estadounidense, se multiplica el tipo de cambio de referencia para
la compra del dolar estadounidense por el tipo de cambio del délar estadounidense
con respecto a la moneda extranjera en la cual estda denominada la emision i para la
fecha de interés, segun la informacion provista por el Banco Central de Costa Rica
en su sitio en internet.

Los precios denominados en unidades de desarrollo son colonizados con el valor de
la unidad de desarrollo del dia al que corresponde el precio.






Para portafolios uni-moneda, se determina mediante la siguiente formula:

VM| = VF; = p"

Donde:

i-'M:" Valor de mercado de la emisidn i en moneda extranjera.
VF,; Valor facial de la emisidn i en moneda extranjera.

P Precio de la emisionien moneda extranjera.

Calculo del rendimiento a 21 dias: para cada emision, se calcula la serie diaria
requerida para el calculo del VaR, segun la siguiente aproximacion logaritmica:

Pit
Ri; = In(+—)

P t-21
Donde:
Ri: Rendimiento de la emisionien el dia t.
P. Precio de laemisidnieneldiat.
Pie-z1 Precio delaemisionieneldiat —21.

Obtencion de los Escenarios Simulados






V= Z VM;*R,,

i-1
Donde:
V. Valor de mercado simulado del portafolio en el dia t.
VM, Valor de mercado de la emision i.
R; Rendimento de laemisidnieneldiat.

Se define el VaR ordenando de menor a mayor los escenarios simulados. El VaR
sera el de la posicidon del cuantil correspondiente al del nivel de confianza, obtenido
mediante la siguiente formula:

0=*(1—-—a)
VaR, = ——~
=
Donde:
VaR, Cuantil del VaR con un a% de nivel de confianza.
0 Mumero de observaciones.
o Mivel de confianza.
C Mumero de colas.






Instrumentos Incluidos en el VaR

Para el calculo del VaR se consideran las inversiones en instrumentos financieros,
sin deducir las estimaciones por deterioro. El valor de mercado de los titulos que
conforman las carteras se determina utilizando el precio limpio.

Los reportos tripartitos con posicion compradora a plazo se incluyen dentro del
calculo del VaR. Se considera la serie de precios del activo subyacente. Las
posiciones vendedoras a plazo se excluyen del calculo.

Los derivados financieros y los productos estructurados se excluyen del calculo del
VaR.

Procedimiento para completar series

Si las series de precios de las emisiones no estan completas, la entidad debe
completarlas siguiendo la metodologia establecida por la Superintendencia General
de Valores (SUGEVAL) en el Acuerdo SGV-A-166.

En el caso de los instrumentos de emisores extranjeros en los que se requiera
aproximar el precio o el valor de la participacién y en la metodologia no se
establezca explicitamente la curva de rendimiento, el indice internacional o el indice
de bonos de paises emergentes a utilizar, la entidad debera informar a la
Superintendencia de Pensiones la variable empleada, en el momento en que se
adquiere el instrumento, de acuerdo con el analisis del Comité de Riesgos de la
entidad respetiva.

VaR Condicional

El CVaR cuantifica las pérdidas que se encuentran en las colas de las distribuciones
una vez que haya sido superado el VaR. Se calcula como un promedio ponderado
por la probabilidad de ocurrencia de las pérdidas en la cola por encima del VaR, en
el caso del VaR historico es el promedio de los escenarios de perdida que superan el
VaR.

V.
CVAR= Z VaR.

Ve =VaR
Vi Valor absoluto del valor de mercado simulado del portafolio en el dia t.
VaR, Cuantil del VaR con un a% de nivel de confianza.






1.1.2. Backtesting Riesgo de Mercado Histérico

El Backtesting es un procedimiento estadistico cuya finalidad es la validacién de
calidad y precisiéon en un modelo de estimacion. Es importante saber si el modelo de
VaR que se utiliza esta reflejando lo que pasa en la realidad. Con el propdsito de
detectar el grado de aproximacion de un modelo de medicién de riesgos, es
importante comparar las pérdidas y ganancias reales de la cartera con los resultados
arrojados por el mismo.

Backtesting

Para poder verificar que el modelo de calculo de VaR es correcto o requiere de
alguna calibracion en los parametros, se lleva a cabo una prueba de Backtesting. La
prueba consiste en comparar las observaciones reales, es decir, las pérdidas diarias
del portafolio con la estimacién de la pérdida que se genera a través del calculo del
VaR.

Los pasos para realizar la validacion de resultados o backtesting dependeran de la
metodologia utilizada, y se describen a continuacion.

Metodologia Matrices SUGEVAL-SUGEF
Se deben considerar dos casos:
1. Para Portafolios Unimoneda:

o Se establece el numero de observaciones n, que se desean para el calculo
del backtesting.

o Se calcula la Plus-Minusvalia del dia t al dia t + 21 de cada uno de los
instrumentos que componen la cartera al dia t de la siguiente manera:






P&l = Pr{rzfpr,j

Donde:

P&L’ Pérdida o ganancia generada del dia t al dia t 421 debido al cambio en el

precio del instrumento j.

Pr{er Precio Sucio del instrumento j el diat + 21.

B’ Precio Sucio del instrumento j el dia .

2. Para Portafolios Multimoneda, con el TC como factor de riesgo.

Se calcula la Plus-Minusvalia del dia t al dia t + 21 de cada uno de los instrumentos
que componen la cartera al dia t de la siguiente manera:

P&L! = (Pr{rzl " Ter] - (Prj ¥ Tcrj)

Donde:

P&L/ Pérdida o ganancia generada del dia t al dia t + 21 debido al cambio en el

precio del instrumento j.

Ptj_,_m Precio Limpio del instrumento j el dia t + 21.

Ptj Precio Limpio del instrumento j el dia t.

T:’Jg Tipo de Cambio en dia t.
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3. Para ambos casos, se aplican los siguientes calculos:

Se calcula la Plus-Minusvalia del portafolio tomando en cuenta el numero de titulos
invertido en cada instrumento el dia t.

n
Pl = Z paLi V!
=

Donde:

P&L; Plus-Minusvalia del portafolio generado del dia t al diat + 21.

P&L Pérdida o ganancia generada del dia ¢ al dia ¢ + 21 debido al cambio en el

precio del instrumento .

L’Frj Valor Facial j el diat.

Se cuenta el numero de excepciones o fallos que se presentan cuando la pérdida del
portafolio es mayor al valor en riesgo calculado.

Donde,

F Nimero de fallos.

Ir(0,1) Indicadora de fallo, vale 1 si P&LF = VaR¥ y 0 en caso contrario.

k Niamero de observaciones.
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Para verificar a un nivel de confianza que los parametros y el modelo que se estan
utilizando para el calculo del VaR son aceptables, se usa la prueba de Kupiec'. La
prueba de Kupiec mide si el nivel de significancia propuesto por el VaR es
consistente con la proporcion de fallos que presenta el modelo y es una prueba de
hipétesis cuya hipétesis nula y alternativa son las siguientes:

HO:©@=pHa:0O#p
Donde,
p 1- nivel de confianza del VaR calculado

Kupiec desarrollé un estadistico de prueba L(8) que, bajo la hipdtesis nula, tiene una
distribucion Chi-cuadrada con un grado de libertad, definido por:

L(0) = —2*In((1 — p)" * *p¥) + 2+ 1n((1 e %)”"‘ ; (i)x)

Donde:
x Numero de fallos
N Numero total de dias
n 1 - Nivel de confianza utilizado en el modelo de VaR

Se define una regién de rechazo con un nivel de confianza determinado 2 y se
compara el estadistico de prueba L(8). Si se ubica dentro de la regién de no rechazo,
la conclusion es que el nivel de confianza utilizado en el VaR es adecuado.

El criterio de decision que se considera para determinar si el modelo se acepta o se
rechaza es el siguiente:

o Si L(8) < X? el modelo es aceptable

o Si L(8) > X? el modelo se rechaza

1 Kupiec, P. “Techniques for verifying the accuracy of risk measurement models”, Journal of Derivatives 2, pp. 73-84, 1995.
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Metodologia Matrices VALMERCR

Se establece el numero de observaciones n, que se desean para el calculo del
backtesting.

Se deben considerar dos:
1. Para Portafolios Unimoneda.

Se calcula la Plus-Minusvalia del dia t al dia t + 1 de cada uno de los instrumentos
que componen la cartera al dia t de la siguiente manera:

i _pl ]
P&U_‘%H'PE

Donde:

P&L! Pérdida o ganancia generada del dia t al dia ¢ + 1 debido al cambio en el precio

delinstrumento j.

Pr{rl Precio Sucio del instrumento j el diat + 1.
Prj Precio Sucio del instrumento f el dia t.
2. Para Portafolios Multimoneda con el TC como factor de riesgo.

Se calcula la Plus-Minusvalia del dia t al dia t + 1 de cada uno de los instrumentos
gue componen la cartera al dia t de la siguiente manera:
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Pl = (Bl +1¢}) - (7))

Donde;

P&/ Pérdida o ganancia generada del dia t al dia t + 1 debido al cambio en el precio

delinstrumento .

p/

*+y  Precio Limpio del instrumento j el diat + 1.

Prj Precio Limpio del instrumento j el dia t.

TC:I Tipo de Cambio en dia t.

3. Para ambos casos, se aplican los siguientes calculos.
Se calcula la Plus-Minusvalia del portafolio tomando en cuenta el numero de titulos

invertido en cada instrumento el dia t.

n
P&L; = ZP&H *VE!
=i

Donde:

P&Ly Plus-Minusvalia del portafolio generado del dia t al diat + 1.

P&L/ Pérdida o ganancia generada del dia t al dia t + 1 debido al cambio en el precio

del instrumento j.
VFEj Valor Facial j el diat.

Se cuenta el numero de excepciones o fallos que se presentan cuando la pérdida del
portafolio es mayor al valor en riesgo calculado.
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m
_ k
F= Z Ifco.1
k=1

Donde,
F Nimero de fallos.
Iroy) Indicadora de fallo, vale 1 s P&L* > VaR¥ y 0 en caso contrario.

k Numero de observaciones.

Para verificar a un nivel de confianza que los parametros y el modelo que se estan
utilizando para el calculo del VaR son aceptables, se usa la prueba de Kupiec?. La
prueba de Kupiec mide si el nivel de significancia propuesto por el VaR es
consistente con la proporcion de fallos que presenta el modelo y es una prueba de
hipotesis cuya hipotesis nula y alternativa son las siguientes:

HO:©@=pHa:0O#p
Donde
p 1- nivel de confianza del VaR calculado

Kupiec desarrollé un estadistico de prueba L(8) que, bajo la hipdtesis nula, tiene una
distribucion Chi-cuadrada con un grado de libertad, definido por:

L(0) = —2+ (1 -2 2 p9) +2+1n((1-2) +(2))

Donde:
x Mumero de fallos
N Mumero total de dias
P 1- Nivel de confianza utilizado en el modelo de VaR

2 Kupiec, P. “Techniques for verifying the accuracy of risk measurement models”, Journal of Derivatives 2, pp. 73-84, 1995.
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Se define una region de rechazo con un nivel de confianza determinado4 y se
compara el estadistico de prueba L(8). Si se ubica dentro de la regién de no rechazo,
la conclusion es que el nivel de confianza utilizado en el VaR es adecuado.

El criterio de decision que se considera para determinar si el modelo se acepta o se
rechaza es el siguiente:

o Si L(0) < X*? el modelo es aceptable

o Si L(8) > X? el modelo se rechaza

Consideraciones especiales

Para calcular con precision la plus-minusvalia de los instrumentos hay que tomar en
cuenta algunas consideraciones. Existen situaciones especiales en que las plus-
minusvalias son provocadas por el cumplimiento de obligaciones y ejercicio de
derechos que pueden impactar al deterioro de los rendimientos, sin ser un evento de
ganancia o pérdida de capital provocados por movimiento en las variables de
mercado, por lo cual es necesario considerar lo siguiente:

Si se esta utilizando la Metodologia SUGEVAL-SUGEF vamos a considerar a i = 21,
en donde sera igual al plazo.

Si se esta utilizando la Metodologia VALMERCR i =1 en donde sera igual al plazo.

Bonos

Si un bono tiene amortizaciones parciales de capital y/o corta cupén, considerando lo
siguiente:

] J i g
Fy1 = Popyy 1A # Ly £ # Iy

A=VN,~ VN,
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Donde:

p

'+ Precio Limpio del instrumento j el dia t + 1. (Es el precio recalculado afectado por las

amortizaciones y/o corte cupon)

Po}l

vy Precio Limpio original del instrumento j el dia t + 1. (El precio reportado en el vector)

A Amortizacion del instrumento j generada del dia t al diat 4 i.

Iy0) Indicadora que vale 15i el instrumento amortizaen ¢ + iy 0 en caso contrario.
VN,  Valor nominal del instrumento j el diat.

VNey; Valor nominal del instrumento j el diat +1.

¢/ Valor del cupdn a pagar delinstrumento j el dia t +i.

Igqoy) Indicadora, con valor igual a 1 i el instrumento corta cupdn en ¢ +1 y valor igual a O en

£aso contrario.

Si el bono vence en t + i, depende la metodologia utilizada,

j — pi
Fvi = F

Pt{'_z- Precio Limpio del instrumento j el dia t + i
Ptj Precio Limpio del instrumento j el dia ¢.

Renta Variable

En caso de un Split o Reverse Split.
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s i
t+i — Pop v A

Ptj_'_z- Precio Limpio del instrumento j el dia t + 1.
Pogﬂ- Precio Limpio original del instrumento j el dia t + i.
A Razdn de canje del Split o del Reverse Split para el instrumento j.

Reportos, Préstamo de Valores, Depésitos y casos en los que no se determine el
precioent +i

R i
pt+1' - P;‘
'Pt-:—z' Precio Limpio del instrumento j el dia t + i.
.Ptj Precio Limpio del instrumento j el dia t.

1.1.3. VaR Paramétrico

El valor de los activos financieros se estima con modelos de valuacion, estos a su
vez utilizan variables de mercado a las que llamamos factores de riesgo como son:
curvas de descuento, tipos de cambio, precios, tasas de referencia, entre otros.
Estos elementos se incorporan en los modelos de acuerdo con el tipo de activo para
el calculo del precio. Los factores de riesgo tienen variaciones diarias debido a
cambios en los mercados financieros, lo que provoca plusvalias y minusvalias en los
activos que componen los portafolios.

El VaR es una métrica del riesgo de mercado para la estimaciéon de la pérdida
derivada de los movimientos en los factores de riesgo. Este indicador resume la
pérdida en un solo numero, por lo que es un estimador facil de entender, por lo tanto,
es una herramienta que se hace indispensable para la administracion del portafolio.

Para obtener la estimacion de la pérdida se utilizan distribuciones de probabilidad.
Se consideran distribuciones de probabilidad empiricas o una distribucion normal, a
estos métodos se les llaman respectivamente no-Paramétricos y Paramétricos.

Cuando se utiliza un método paramétrico, se simplifica el calculo del VaR, ya que
solo se necesita la desviacion estandar, el nivel de confianza y el horizonte de
tiempo. En la presente metodologia se describe el calculo del VaR paramétrico.
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Descripcion del Calculo

El calculo de VaR Paramétrico se construye con los siguientes procedimientos:

o Generacion de matriz de rendimientos
. Generacion de matriz de pesos
o Estimacion de parametros: Media, Volatilidad, Varianza, Covarianza, Matriz de

Varianza- Covarianza (MVC), Matriz de Correlacion (MC), Matriz de
Volatilidad (MV).
Calculo del VaR Paramétrico
Calculo del VaR Paramétrico Marginal
. Calculo del VaR Paramétrico Condicional

El proceso para calcular el VaR se describe en la siguiente imagen.

Maztriz Cartera
de

Rendimientos

Matriz
de

Pesos

Estimacion de
parametros

(i, vol, MVC)

Diagrama de flujo para el calculo del VaR Paramétrico
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Matriz de Diferencias

La generacidon de matrices dependera de la Normativa a la que reporte el FJPPJ.

SUGEF y SUGEVAL

Se genera la simulacion historica de precios para cada uno de los activos que
forman parte de la cartera, se calcula el valor de cartera para cada fecha de
simulacion. Se calculan plus y minusvalias de los precios simulados y su
comparacion con la valoracion de los activos en la fecha de calculo3.

Rendimientos

Como la matriz de diferencias contiene las ganancias y pérdidas que observaran los
activos financieros respecto a su valor actual, se genera otra matriz a 21 dias para

cada emision, se calcula la serie diaria requerida para el céalculo del VaR, segun la
siguiente aproximacion logaritmica:

P,
(i.t)

Ryp ==

%5 Plit—21)

Donde,
R(i,t) = Rendimiento de la emisionien el dia t.
P(i,t) = Precio de la emisidn i en el dia t.

P(i,t-21) = Precio de la emisidn i en el dia t-21

Se genera una Matriz de diferencias histérica, la cual cumplira con lo siguiente:

Estimar las variaciones porcentuales diarias que tuvieron los factores de riesgo, que
influyen en la valuacién de los activos permitidos, a lo largo de los ultimos 500 dias
habiles.

8 La definicion completa de la generacion de matrices se encuentra en los documentos VaR
SUGEVAL y VaR SUGEF
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Al multiplicar las variaciones porcentuales de un factor de riesgo por el valor del
factor de riesgo en el dia h, se obtiene muestra de 500 posibles observaciones del
valor del factor de riesgo.

A partir de las observaciones generadas para los factores de riesgo, se obtienen
observaciones para los precios de los activos subyacentes utilizando la férmula de
valuacion correspondiente.

Con estos precios se construye la matriz de diferencias de precios de 500 x n, donde

n es el numero de Activos permitidos. “El elemento (i, j) de esa matriz sera el
siguiente:

CP} =P/ —P'Parai=12..500yj=1,2..,n
Donde:
P} Es el precio del Activo Permitido h en el escenario i.
PJ,-“‘ Es el precio del Activo Permitido j en el dia h.

('.'Pj-i Es la diferencia entre el precio del Active Permitido j en el escenario i y el precio del

mismo instrumento en el dia h.

Existen tres tipos de portafolios especiales, en los cuales se debe considerar lo
siguiente:

Para Portafolios Unimoneda y Multimoneda sin el Tipo de Cambio como factor de
riesgo

Se tomara la matriz de rendimientos como se define anteriormente

Para Portafolios Multimoneda con el Tipo de Cambio como factor de riesgo.

4 La definicion completa de la generacién de matrices se encuentra en el documento Metodologia
Matrices COSTARICA ANEXO

21





TCy: Ry;

TG, n Ry;

TChtl LRn;
Donde,
TCy: Es el rendimiento del Tipo de Cambio del escenario 1 en el dia t

Ry: EselRendimiento del instrumento del escenario 1 en el diat

Matriz de Pesos

La matriz de pesos es la que tiene por entradas la participacion que tiene en importe
con intereses cada activo, en el importe con intereses del portafolio. Esta matriz
funciona como ponderador de la matriz de varianza-covarianza y sirve para obtener
la varianza del portafolio (se explica mas adelante).

wy
W = :

I t
W;

Donde cada entrada se determina de la siguiente manera

t
=_I5
I~ ”i‘
4 Peso del activo i en el portafolio para la fecha t.
It Importe con intereses del activo i para la fecha t.
It Importe con intereses del portafolio para la fecha t.

VaR Paramétrico

Se supone la distribucidén de probabilidad normal de los rendimientos de los activos
en la matriz y se calcula la pérdida esperada con la volatilidad de estos rendimientos.
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A continuacion, se determina el VaR de un activo considerando un modelo
paramétrico.

Modelo de VaR Paramétrico

La cuantificacion del VaR puede simplificarse considerablemente si se puede

suponer que la distribucion de los rendimientos es normal. Cuando éste es el caso,

el VaR puede derivarse directamente de la desviacion estandar del portafolio

utilizando un factor multiplicativo que depende del nivel de confianza.

Considerando que los parametros y y o estan expresados en términos diarios y el

intervalo de tiempo esta en dias, el calculo del VaR Paramétrico se resume en las

siguientes expresiones®

VaR Paramétrico Relativo

Es la pérdida por debajo del rendimiento esperado .
VaRu=-WO0 - (Rx - pu)=WO0 - a- o - At

VaRu VaR paramétrico relativo al rendimiento esperado.

VaR  VaR paramétrico absoluto en pesos.
wo Valor del Portafolio.

Rx Rendimiento critico®.

a Inversa de la funcion de distribucion normal estandar para un nivel de
confianza.

o Volatilidad o desviacion estandar de los rendimientos del activo.

At Intervalo de tiempo en dias.

u Rendimiento esperado.

1.1.4. VaR Condicional

El CVaR cuantifica las pérdidas que se encuentran en las colas de las distribuciones
y se deriva de la distribucién de rendimientos de la cartera de activos. Se calcula
como un promedio ponderado por la probabilidad de ocurrencia de las pérdidas en la
cola. Para el supuesto de distribucion normal de los rendimientos se obtiene con las
siguientes expresiones:

VaR Condicional Relativo

Se calcula el VaR Condicional respecto al VaR Paramétrico Relativo.

> Expresiones del libro: Jorion, Philippe. Valor en Riesgo: El nuevo paradigma para el control de
riesgos con derivados. México:LIMUSA, 2008. Pag. 104.

¢ Ver. Jorion, Philippe. Valor en Riesgo: El nuevo paradigma para el control de riesgos con derivados.
México:LIMUSA, 2008. Pag. 101.
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q-Vvam
CVARu CVaR del activo relativo.
wo Valor del Portafolio.
a Inversa de la funcién de distribucién normal estandar para un nivel de
confianza.
o Volatilidad o desviacion estandar de los rendimientos del activo.
At Intervalo de tiempo en dias.
u Rendimiento esperado.

1.1.5. VaR Marginal

Esta métrica tiene la finalidad de calcular la contribucion marginal para cada uno de
los activos que forman parte de la cartera. Se elimina la posicion del portafolio y se
vuelve a calcular el VaR Paramétrico del portafolio sin la posicion.

Matriz de Pesos Marginal

Se elimina la posicion del portafolio, debido a lo anterior la matriz de pesos tiene una
entrada con valor cero ya que el activo deja de participar en la contribucién al valor
de la cartera. Se reponderan todos los pesos de los activos que forman parte de la
nueva composicion del portafolio.

Wy
: j
MW = |W[|, Zw;f=1 y Wi=0
: i=0
Wr

Varianza Marginal

La varianza marginal es el calculo de la varianza del portafolio excluyendo la
posicion. Se pude utilizar la matriz de varianzas y covarianzas del portafolio
completo, al realizar el producto de las matrices de peso y la de varianza-covarianza,
la primera y su transpuesta tienen un cero en la entrada correspondiente al
instrumento para el que se esta calculando el VaR Marginal.
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ma? =mw! - Q- Mw

mo?2 Varianza Marginal del portafolio.

MWT Matriz Marginal de pesos transpuesta de los activos que integran el
portafolio.

MW Matriz Marginal de pesos de los activos que integran el portafolio.

Q Matriz de Varianza-Covarianza.

Volatilidad Marginal

Para obtener una medida de la dispersion de los rendimientos del portafolio en las
misma unidades que las observaciones se calcula la volatiidad o desviacion
estandar que es la raiz cuadrada de la varianza del portafolio.

mo = ma

mo Volatilidad marginal o desviacion estandar marginal de los rendimientos del
portafolio.
02 Varianza de los rendimientos del activo.

1.1.6. VaR Marginal Individual

La expresion para el calculo del VaR Marginal es la misma que la expresién para
calcular el VaR. Se modifica la notacién VaRu a MVaRu para presentar al VaR
Marginal MVaRu como el calculo del VaR del portafolio sin uno de los activos.

Relativo
fT:
g 2
MVaR, = W - - Mg
3 q-Vvam
Absoluto
a—u)2
e 2
MVaRy = Wy - - g
q-V2r
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MVaRu  VaR Marginal del activo relativo.
MVaRA VaR Marginal del activo absoluto.

a Inversa de la funcion de distribucidon normal estandar para un nivel de
confianza dado.

o Volatilidad o desviacion estandar de los rendimientos del activo.

u Rendimiento esperado de los rendimientos del activo.

q Percentil de la distribucion para un nivel de confianza dado.

1.1.7. VaR Paramétrico del Portafolio

Para determinar el VaR del portafolio es necesario determinar la volatilidad de sus
rendimientos. La cartera esta formada por un conjunto de activos financieros
ponderados por su valor dentro de la cartera. Para estimar la volatilidad de los
rendimientos del portafolio se tiene que analizar el comportamiento en conjunto de
los rendimientos individuales de los activos que integran la cartera, esto se logra
generando una matriz que contenga esta informacion (matriz de varianza-
covarianza) y se pondere con la participacion del importe de cada uno de los
instrumentos al importe total de la cartera.

El VaR del portafolio se calcula con las expresiones utilizadas para el calculo del
VaR individual y o se sustituye por la volatilidad del portafolio.

VaR Parameétrico Relativo
Es la pérdida por debajo del rendimiento esperado .

VaRu=-WO0 - (Rx - pu)=WO0 - a- o - At

VaR Paramétrico Absoluto

Cuando el VaR se define como una pérdida absoluta en pesos tenemos
VaR=—W0-R*=W0-(a-a-\/At—,uAt)

VaRu VaR paramétrico relativo al rendimiento esperado.
VaR  VaR paramétrico absoluto en pesos.

wo Valor del Portafolio.

R Rendimiento critico?.

7 Ver. Jorion, Philippe. Valor en Riesgo: El nuevo paradigma para el control de riesgos con derivados.
México:LIMUSA, 2008. Pag. 101.
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a Inversa de la funcion de distribucidon normal estandar para un nivel de
confianza.

o Volatilidad o desviacion estandar de los rendimientos del portafolio.

At Intervalo de tiempo en dias. u Rendimiento esperado.

Estimacion de Parametros

Para el calculo del VaR se tienen que estimar algunos parametros como son el
rendimiento esperado, la varianza, la volatilidad, el decaimiento exponencial (uso de
la lambda) y la covarianza. Estos parametros se utilizan en el proceso del calculo del
VaR Paramétrico y definen las caracteristicas estadisticas necesarias para el
analisis de la volatilidad del portafolio. Se utiliza el término activo, tanto para
instrumentos como para el portafolio.

Rendimiento Esperado

Se calcula como el promedio de los rendimientos de cada uno de los activos,
también se calcula el promedio de los rendimientos de la valoracion del portafolio.

e [
e EZ i
i=0

u Rendimiento esperado de los rendimientos del activo.
Rit Rendimiento i del activo para la fecha t.

N Numero de rendimientos observados.

Varianza
La varianza de los rendimientos del portafolio es una medida de la dispersion de las

observaciones respecto a su media, no comparte unidades con los rendimientos ya
que las desviaciones se elevan al cuadrado.

n
1
i r 32
a _EZ(RE — )
i=1
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o2 Varianza de los rendimientos del activo.
U Rendimiento esperado de los rendimientos del activo.

Rl-t Rendimiento i del activo para la fecha t.
N Numero de rendimientos observados.

Volatilidad
Para obtener una medida de la dispersion de los rendimientos del portafolio en las

misma unidades que las observaciones se calcula la volatiidad o desviacion
estandar que es la raiz cuadrada de la varianza del portafolio.

o=1a?

o Volatilidad o desviacion estandar de los rendimientos del activo j.
o2 Varianza de los rendimientos del activo.

Covarianza
Es una medida de la dispersion sobre los rendimientos de dos activos de manera
conjunta, es decir, nos indica cual es el comportamiento de los rendimientos de un

activo con respecto a los rendimientos de otro activo. Se calcula de la siguiente
forma:

n

_a £, Y. (RE—
%ab = & (R; — ua) - (R — 1p)
=1
oab Covarianza de los rendimientos del activo a con el activo b.
uay ub Rendimiento esperado del activo a y Rendimiento esperado del activo b.
Rit Rendimiento i del activo para la fecha t.
N Numero de rendimientos observados.

Varianza del Portafolio

at=wTl-o-w
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o2  Varianza del portafolio.

WT Matriz de pesos transpuestos de los activos que integran el portafolio.
W Matriz de pesos de los activos que integran el portafolio.

Q Matriz de Varianza-Covarianza.

Volatilidad del Portafolio

o= a2

o Volatilidad del portafolio.

02 Varianza del portafolio.

WT Matriz de pesos transpuestos de los activos que integran el portafolio.
w Matriz de pesos de los activos que integran el portafolio.

Q  Matriz de Varianza-Covarianza.

Matriz de Varianza-Covarianza
La matriz de varianzas y covarianzas es una matriz cuadrada en donde la diagonal
estd compuesta por las volatilidades de cada activo, fuera de la diagonal esta

formada por la covarianzas de todos los activos uno a uno. Se utiliza para obtener la
volatilidad de portafolio junto con la matriz de pesos.

g T 51;']

ﬂ-k amw G’k}

Q Matriz de Varianza-Covarianza.

okj Covarianza de los rendimientos observados de los activos j y k.

En el caso de que k = j, entonces, la entrada de la matriz es la varianza del activo k.

Otra forma de obtener la matriz de varianza-covarianza es el producto matricial de la
matriz de volatilidad y la matriz de correlacién, como en la siguiente expresion:

Q =opo
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Matriz de Correlacion

La diagonal de la matriz estd compuesta por unos, los elementos fuera de la
diagonal son los coeficientes de correlacion.

L Ty
o14d;
g=1 :

Ok1 1

OL0q
p Matriz de Correlacion.
okj  Covarianza de los rendimientos observados de los activos j vy k.
oj Volatilidad de los rendimientos observados del activo j.
ok Volatilidad de los rendimientos observados del activo k.

Matriz de Volatilidades

Esta matriz tiene las caracteristicas de ser una matriz cuadrada y la diagonal esta
formada por las volatilidades de los rendimientos de los j activos que integran el

portafolio.
0 gj
p Matriz de Volatilidad.
aj Volatilidad de los rendimientos observados del activo j.

Lambda — Decaimiento Exponencial

Se usa la lambda para dar mayor peso a observaciones especificas. El caso del
decaimiento exponencial es una técnica que sirve para dar mayor peso a las
observaciones mas recientes. Por lo general se utiliza este método cuando en
fechas recientes hay alta volatilidad de los factores de riesgo para enfatizar el
impacto de estas variaciones.

Varianza con Decaimiento Exponencial
Con este tratamiento se les da mayor peso a las diferencias de los rendimientos con

su media referidos a fechas mas actuales. La lambda debe ser un numero entre 0 y
1, de manera especifica 0 <1< 1.

30





n
Ao? = (1—2)- ) 21 (RE— )
i=1

Ao2 Varianza con decaimiento exponencial de los rendimientos del activo.
u Rendimiento esperado.

Rit Rendimiento i del activo para la fecha t.

n Numero de rendimientos observados.

A Lambda.

Covarianza con Decaimiento Exponencial

Utilizamos el decaimiento exponencial para dar mayor importancia a las
observaciones mas recientes.

n
ow = (1= 2) ) HLRE = 1g) (RE — 1)
i=1

ajk Covarianza con decaimiento exponencial de los rendimientos del activo a
con el activo b.
ua y ub Rendimiento esperado del activo a y rendimiento esperado del activo b.

Rit Rendimiento i del activo a para la fecha t.
Rk t Rendimiento k del activo b para la fecha t.
n Numero de rendimientos observados.

A Lambda.

1.1.8. Backtesting Riesgo de Mercado Paramétrico

El Backtesting es un procedimiento estadistico cuya finalidad es la validacién de
calidad y precisiéon en un modelo de estimacion. Es importante saber si el modelo de
VaR que se utiliza esta reflejando lo que pasa en la realidad. Con el propdsito de
detectar el grado de aproximacion de un modelo de medicién de riesgos, es
importante comparar las pérdidas y ganancias reales de la cartera con los resultados
arrojados por el mismo.

Backtesting

Para poder verificar que el modelo de calculo de VaR es correcto o requiere de
alguna calibracion en los parametros se lleva a cabo una prueba de Backtesting. La
prueba consiste en comparar las observaciones reales, es decir, las pérdidas diarias
del portafolio con la estimacion de la pérdida que se genera a través del calculo del
VaR.
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Los pasos para realizar la validacion de resultados o backtesting dependen la
metodologia utilizada, y se describen a continuacion:

Metodologia Matrices SUGEVAL-SUGEF
De acuerdo con el tipo de portafolios, se deben considerar tres casos especiales:
1. Para Portafolios Unimoneda:

Se establece el numero de observaciones n, que se desean para el calculo del
backtesting.

Se calcula la Plus-Minusvalia del dia t al dia t+21 de cada uno de los instrumentos
que componen la cartera al dia t de la siguiente manera:

f o j
P&L) = Py — F;

Donde,

P&L/ Pérdida o ganancia generada del dia t al dia ¢ + 21 debido al cambio en el

precio del instrumento j.
Precio Sucio del instrumento j el dia t + 21.

PtJ1 Precio Sucio del instrumento j el dia t.

2. Para Portafolios Multimoneda con el Tipo de Cambio (TC) como factor de riesgo.

Se calcula la Plus-Minusvalia del dia t al dia t+21 de cada uno de los instrumentos
que componen la cartera al dia t de la siguiente manera:
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P&l = (Pt{l-zj. = Ter] — (7 =Tc)

Donde,

P&L/ Pérdida o ganancia generada del dia t al dia t + 21 debido al cambio en el

precio del instrumento j.
Pl,5; Precio Limpio del instrumento j el dia t + 21.

Ptj Precio Limpio del instrumento j el dia t.

Ter Tipo de Cambio en dia ¢.

3. Para Portafolios Multimoneda sin el TC como factor de riesgo.

Se calcula la Plus-Minusvalia del dia t al dia t+1 de cada uno de los instrumentos
que componen la cartera al dia t de la siguiente manera:

i ) i B I-
P&L) = (Piyp *TC;) — (B *TC;)

Donde,
P&L' Pérdida o ganancia generada del dia t al dia t + 21 debido al cambio en el
precio del instrumento j.
R:J_-,_zj Precio Limpio del instrumento j el dia ¢ + 21.
Prj Precio Limpio del instrumento j el dia ¢.
TCtj Tipo de Cambio en dia t.
4. Para los tres casos anteriores aplica lo siguiente:

Se calcula la Plus-Minusvalia del portafolio tomando en cuenta el numero de titulos
invertido en cada instrumento el dia t.
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T
P&Ly = Z P&LI + VE/
=

Donde,

P&Ly Plus-Minusvalia del portafolic generado del dia t al dia t + 21.

P& Ppérdida o ganancia generada del dia t al dia ¢+ + 21 debido al cambio en el
precio del instrumento j.

VFt‘r- Valor Facial j el dia ¢.

Se cuenta el numero de excepciones o fallos que se presentan cuando la pérdida del
portafolio es mayor al valor en riesgo calculado.

Ly

_ K
= Z Iy

k=1

Donde,
F Numero de fallos.
Irco,1y Indicadora de fallo, vale 1 si P&L¥ = VaR¥ y 0 en caso contrario.

k MNumero de observaciones.

Para verificar a un nivel de confianza que los parametros y el modelo que se estan
utilizando para el calculo del VaR son aceptables, se usa la prueba de Kupiec®. La
prueba de Kupiec mide si el nivel de significancia propuesto por el VaR es
consistente con la proporcién de fallos que presenta el modelo y es una prueba de
hipotesis cuya hipdtesis nula y alternativa son las siguientes:

HO: ©=p Ha: O#p
Donde,

p 1- nivel de confianza del VaR calculado

8 1 Kupiec, P. “Techniques for verifying the accuracy of risk measurement models”, Journal of Derivatives 2, pp. 73-84,
1995.
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Kupiec desarrollé un estadistico de prueba L(8) que, bajo la hipbtesis nula, tiene una
distribucion Chi-cuadrada con un grado de libertad, definido por:

L) =—2+*In((1—p)" **+p*) +2+In ((1 _ %)ﬂ' ; (%)"r )

Donde,
x Nuamero de fallos
N Numero total de dias
p 1- Nivel de confianza utilizado en el modelo de VaR

Se define una region de rechazo con un nivel de confianza determinado2 y se
compara el estadistico de prueba L(8). Si se ubica dentro de la regién de no rechazo,
la conclusion es que el nivel de confianza utilizado en el VaR es adecuado.

El criterio de decision que se considera para determinar si el modelo se acepta o se
rechaza es el siguiente:

e SiL(8) < X?el modelo es aceptable

e SiL(8) > X? el modelo se rechaza
Metodologia Matrices VALMERCR
Tenemos tres casos especiales que se deben considerar:
1. Para Portafolios Unimoneda:

Se establece el numero de observaciones n, que se desean para el calculo del
backtesting.

Se calcula la Plus-Minusvalia del dia t al dia t+1 de cada uno de los instrumentos
gue componen la cartera al dia t de la siguiente manera:
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j — pd J
BRLY =By

Donde,

P&L! Pérdida o ganancia generada del dia t al dia t + 1 debido al cambio en el precio
del instrumento j.

Pt{i-l Precio Sucio del instrumento j el dia t + 1.
Ptj Precio Sucio del instrumento j el dia t.
2. Para Portafolios Multimoneda con el TC como factor de riesgo.

Se calcula la Plus-Minusvalia del dia t al dia t+1

&L = (Pl *TC])~ (P *TC))

Donde,

P&L’ Pérdida o ganancia generada del dia t al dia t + 1 debido al cambio en el precio

del instrumento j.

Precio Limpio del instrumento j el dia t 4 1.

Ptj Precio Limpio del instrumento j el dia t.
TCEF. Tipo de Cambio en dia t.
3. Para Portafolios Multimoneda sin el TC como factor de riesgo.

Se calcula la Plus-Minusvalia del dia t al dia t+1 de cada uno de los instrumentos
que componen la cartera al dia t de la siguiente manera:
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P&l = (Ply»TC]) - (B xTC))

Donde,
P&L’ Pérdida o ganancia generada del dia ¢ al dia t 4+ 1 debido al cambio en el precio
del instrumento j.
}3:1‘:1 Precio Limpio del instrumento j el dia t + 1.
F}j Precio Limpio del instrumento j el dia t.
TCEJ- Tipo de Cambio en dia t.
4. Para los tres casos anteriores aplica lo siguiente.

Se calcula la Plus-Minusvalia del portafolio tomando en cuenta el numero de titulos
invertido en cada instrumento el dia t.

Donde,

P&Ly

P&LS

vE'

T
P&Ly; = Z p&L) « VF/
=1

Plus-Minusvalia del portafolio generado del dia t al dia t 4 1.

Pérdida o ganancia generada del dia ¢ al dia t + 1 debido al cambio en el precio

del instrumento j.

Valor Facial j el dia t.

Se cuenta el numero de excepciones o fallos que se presentan cuando la pérdida del
portafolio es mayor al valor en riesgo calculado.
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m

_ Kk
F= E Iroqy
1

=
1

Donde,

F Numero de fallos.
Irp,1y Indicadora de fallo, vale 1 si P&L¥ == VaR¥ y 0 en caso contrario.

k MNiumero de observaciones.

Para verificar a un nivel de confianza que los parametros y el modelo que se estan
utilizando para el calculo del VaR son aceptables, se usa la prueba de Kupiec®. La
prueba de Kupiec mide si el nivel de significancia propuesto por el VaR es
consistente con la proporcion de fallos que presenta el modelo y es una prueba de
hipétesis cuya hipétesis nula y alternativa son las siguientes:

HO: ©=p Ha: O#p
Donde,
p 1-nivel de confianza del VaR calculado

Kupiec desarrollé un estadistico de prueba L(8) que, bajo la hipbtesis nula, tiene una
distribucion Chi-cuadrada con un grado de libertad, definido por:

L0} = —2 =In((1 —p)¥ F=p*)+2Z+In ((1 = %‘Jm_x * (%)xj

Donde,
x Mumero de fallos
N Mumero total de dias
F 1 - MNivel de confianza utilizado en el modelo de VaR

Se define una regidn de rechazo con un nivel de confianza determinado y se
compara el estadistico de prueba L(8). Si se ubica dentro de la regién de no rechazo,
la conclusion es que el nivel de confianza utilizado en el VaR es adecuado.

El criterio de decision que se considera para determinar si el modelo se acepta o se
rechaza es el siguiente:

9 Kupiec, P. “Techniques for verifying the accuracy of risk measurement models”, Journal of Derivatives 2, pp. 73-84, 1995.

38





Si L(0) < X*? el modelo es aceptable

Si L(8) > X? el modelo se rechaza

Consideraciones especiales

Para calcular con precision la plus-minusvalia de los instrumentos hay que tomar en
cuenta algunas consideraciones. Hay situaciones especiales en que las plus-
minusvalias son provocadas por el cumplimiento de obligaciones y ejercicio de
derechos que pueden impactar al deterioro de los rendimientos, sin ser un evento de

ganancia o pérdida de capital provocados por movimiento en las variables de
mercado, por lo que sera necesario considerar lo siguiente:

Si se esta utilizando la Metodologia SUGEVAL-SUGEF, se considera i = 21, igual al
plazo.

Si se esta utilizando la Metodologia VALMERCR, se considera i =1, igual al plazo.
Bonos

Si un bono tiene amortizaciones parciales de capital y/o corta cupén, considerando lo
siguiente:
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Ply =Po/ + AT =11y + C7 x Iy

¥
A=VN, —VN.;
Donde,
P:H Precio Limpio del instrumento j el dia t + i.
Po:H Precio Limpio original del instrumento j el dia t + i.
Al Amortizacion del instrumento j generada del dia t al dia ¢ + i.

40,1y Indicadora, con valor igual a 1 si el instrumento amortiza en £ + i, y valor igual a 0 en

caso contrario.
VN,  Valor nominal del instrumento j el dia t.
VN:y; Valor nominal del instrumento j el diat +i.

c’ Valor del cupén a pagar del instrumento j el dia t + 1.

Ic(o,) Indicadora que vale 1 siel instrumento corta cupdn en t + i y 0 en caso contrario.

Si el bono vence en t+i, depende la metodologia utilizada:

i _ pi
Fwi =R
Pt{l-i!' Precio Limpio del instrumento j el dia t + i
P‘tJ1 Precio Limpio del instrumento j el dia t.

Renta Variable

En caso de un Split o Reverse Split.
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. e i j
Foyi =Pop,;*A

P;:_i- Precio Limpio del instrumento j el dia t + i.
Parj_ﬂ- Precio Limpio original del instrumento j el dia t + i.
A Razon de canje del Split o del Reverse Split para el instrumento j.

Reportos, Préstamo de Valores, Depésitos y casos en los que no se determine el
precio en t+i

p’

~+i  Precio Limpio del instrumento j el dia t + i.

Ptj Precio Limpio del instrumento j el dia t.

1.1.9. VaR Montercarlo

El método de Montecarlo es un método no deterministico, es decir, que con la misma
entrada puede ofrecer diversos resultados. Este método proporciona soluciones
aproximadas a una gran variedad de problemas matematicos que involucren
variables aleatorias dependientes del tiempo, posibilitando la realizacion de
experimentos con muestreos de numeros pseudo-aleatorios en una computadora,
por lo que es usado para aproximar expresiones matematicas complejas y costosas
de evaluar con exactitud.

Una simulacién Montecarlo permite encontrar soluciones a problemas que requieren
un analisis de probabilidad.

Los métodos Montecarlo resuelven problemas financieros altamente complejos y son
frecuentemente usados para valuar derivados, estimar el VaR de un portafolio,
obtener el RAROC (Risk adjusted return on capital), entre otros.
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Método Montecarlo Estructurado

Este método implica el desarrollo de un modelo que represente el comportamiento
futuro del rendimiento diario de los factores de riesgo a través de simulaciones
generadas de forma aleatoria.

Un experimento de Montecarlo consiste en la repeticion de “muchas corridas” en las
que intervienen numeros generados aleatoriamente, con el proposito de estimar
entre otros, el valor esperado y la dispersion.

Para estimar el VaR mediante este modelo es necesario:

e Definir el modelo estocastico (modelo analitico) que permita simular la
distribucion de frecuencia de los cambios en los factores de riesgo. Se
emplearan quinientas observaciones con un horizonte a un dia.

e Determinar el modelo de valuacion de los instrumentos mediante un proceso
de “full valuation” de todo el portafolio para cada uno de los escenarios
simulados.

e Construir la distribucion de probabilidad de pérdidas y ganancias del portafolio
seleccionando el percentil de acuerdo con el nivel de confianza deseado y
posteriormente estimar el VaR.

En la simulacién de los precios de mercado, a partir de un modelo estocastico, es
necesario definir lo siguiente:

e Modelo tedrico para simular el comportamiento de los precios.

e Meétodo para generar de manera eficiente numero aleatorios.

e Procedimiento para transformar numeros aleatorios independientes en
cambios correlacionados de los factores de riesgo.

Generacion de numeros aleatorios

En el método de muestreo se emplea el generador de retraso de fibonacci (LFG,
Lagged Fibonacci Generator)'® con nimeros pseudo-aleatorios para generar una
secuencia de variables aleatorias. Este muestreo aleatorio estandar arroja valores
aleatorios con una distribucion uniforme para cada uno de los escenarios deseados.

Una vez obtenida la serie de variables uniformes, se convierten a variables
aleatorias distribuidas normalmente con media p y volatilidad o [N (u, 0)] por medio
del algoritmo Box-Muller''.

Modelos Analiticos Basicos

19 New Pseudorandom Number Generator Based on Lagged Fibonacci Maps; A. B. Orue, F. Montoya,
and L. Hernandez Encinas

" A Note on the Generation of Random Normal Deviates, The Annals of Mathematical Statistics; G.
E. P. Box and Mervin E. Muller
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Un proceso estocastico es un modelo matematico del comportamiento de un
fendbmeno aleatorio a través del tiempo. Ubicando dicha definicion en el contexto
financiero, los procesos estocasticos resultan ser sumamente utiles en la descripcion
del comportamiento aleatorio de los factores de riesgo en el tiempo.

Los procesos estocasticos que seran utilizados por Valmer en esta metodologia son
los siguientes:

e Black-Karasinski
e Movimiento Browniano
e Movimiento Geométrico Browniano

Los modelos analiticos definen el sistema con ecuaciones que pueden resolverse
para diferentes valores de las variables introducidas y asi predecir el
comportamiento del sistema. Este tipo de modelos son los mas dificiles de construir,
pero también mucho mas potentes que otros modelos.

Para cada uno de los factores de riesgo, tales modelos analiticos estaran basados
en una ecuacion que expresa el factor en términos de un proceso estocastico; de
esta ecuacion se desarrollara una simulacidn que exprese los incrementos del
proceso estocastico en términos de los valores histéricos de los factores de riesgo.

En la siguiente tabla se muestran los modelos asociados por factor de riesgo:

i Movimiento
. Movimiento L. Black-
Factores de Riesgo . Geométrico .
Browniano X Karasinski
Browniano
Precio Cierre (Renta Variable) *
Curvas .
Tasas de Referencia *
Sobretasas de Mercado i
Tipos de cambio *

Para la definicion de cada uno de los procesos estocasticos utilizaremos la siguiente
nomenclatura:

dt Cambio infinitesimal en el tiempo.

dW(t) Diferencial de un proceso de Wiener (movimiento browniano).

x(t) Valor del factor de riesgo en el tiempo t.

tk Tiempo k-ésimo. Con k=1,2,...,N. De aqui se deduce que las
observaciones son discretas y que t0 representara el inicio de la
simulacion.

Atk=tk—-tk-1 Intervalo de tiempo en la simulacion entre tk y tk—1, en dias.
xi(tk)=xi,K Valor histérico del factor de riesgo i en el tiempo tk.

n Numero de factores de riesgo.

n Vector de numeros aleatorios con distribucion N(0,0).
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Vv Matriz de varianza-covarianza.

R Matriz de valores propios (eigenvalores).

Rij Entrada ij de la matriz de valores propios (eigenvalores).

RT Matriz transpuesta de R.

A Una matriz diagonal con los valores propios en la diagonal.

K Tasa de regresion. Aplica s6lo para modelos de regresién a la media.

a Nivel de regresion a la media. Aplica sélo para modelos de regresion a
la media.

U Tasa de crecimiento. Aplica s6lo para modelos de crecimiento.

o Volatilidad de los incrementos del factor de riesgo.

&(tk) Incremento k-ésimo del factor de riesgo.

Black-Karasinski

El modelo de simulacion Black-Karasinski es un modelo de regresion a la media que
se aplica a los logaritmos de los factores de riesgo.

Cuando se simula sobre largos periodos de tiempo o se utilizan saltos de tiempo
muy grandes (mayores a 5 afos) el modelo Black-Karasinski produce escenarios
mas aproximados a la realidad que cualquier modelo sin regresion a la media.
Cuando se simula sobre periodos de tiempo cortos existe una pequeina diferencia,
no significativa, entre los escenarios generados con este modelo y los escenarios
generados con un modelo browniano geométrico.

El proceso estocastico esta definido como:

El proceso estocastico esta definido como:
y(t)=log(x(t))
dy(t)=x(a—y(t))dt+adW (t)

Por lo que la ecuacioén utilizada para simularlo quedaria como:

1 — e —2KxAt

y(t+ At) = a + (y(t) — a)e At + - ——

44





donde,
Y su ecuacion de calibracion seria:

y(t:) = log(%(t:)

. - A
E(ty) = 9(tr) = F(tr—1) — A — e M) (a — F(tx_1))
Donde a es la tasa anualizada con regresion a la media y N es el nimero de dias laborales en el afio.

Este modelo asume media cero.

Movimiento Browniano

El método de simulacién del movimiento browniano es utilizado para generar
escenarios Montecarlo de saltos multiples. Es el proceso estocastico implicito para la
mayoria de los modelos de simulacion Montecarlo debido a sus caracteristicas.

El movimiento Browniano se puede ver como una caminata aleatoria llevada a su
forma continua con ayuda del limite central. Posee las propiedades de incrementos
independientes normalmente distribuidos y las propiedades martingalas y de
Kolmogorov'? heredadas de la caminata aleatoria. Este modelo se implementara con
media cero y la varianza del propio factor de riesgo.

Se utilizara una aproximacion discreta para generar los escenarios, la cual esta
basada en la siguiente propiedad del movimiento browniano: el movimiento de los
factores de riesgo entre dos puntos en el tiempo se distribuye normal con la
desviacion estandar proporcional a la raiz del periodo de tiempo.
El proceso estocastico esta definido como:

dx(t)=adW(t)

Por lo que la ecuacion utilizada para simularlo quedaria como:

12 Sea © una coleccion de elementos, llamados sucesos elementales, y sea F un conjunto de subconjuntos de €Q;
a los elementos del conjunto F se les llama “sucesos aleatorios”. F es un algebra de conjuntos.

I. F contiene el conjunto @

II. A cada conjunto A de F se le asigna un nlimero real no negativo P(A). Este nimero P(A) se llama
“probabilidad del suceso A”.

1. P(Q) =1

IV. Si A y B son disconjuntos, entonces P(A+B) = P(A) + P(B).

Un sistema de conjuntos F, con una asignacion definida de nimeros P(A) que satisfaga los axiomas arriba
mencionados se llama algebra de probabilidad.
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x(t)=x(t-At)+nVAt
Y su ecuacion de calibracion seria:

E(tk)=x(tk)-x(tk—1)
Con incrementos que tienen una distribucién normal.

Este modelo asume media cero.

Movimiento Geométrico Browniano

También conocido como el modelo de Black-Scholes con tendencia cero, es usado
para generar escenarios Montecarlo de saltos multiples. Es un proceso estocastico
obtenido de una transformacion exponencial del movimiento browniano, el cual
resulta ser muy util en la modelacion de variables financieras considerando los casos
en que los incrementos poseen medias distintas de cero (tendencia) y varianzas no

proporcionales al tiempo.
El proceso estocastico esta definido como:

dx(t)=ox(t)dW(t)

Por lo que la ecuacion utilizada para simularlo quedaria como:

1
x(t) = x(t — At) - exp {—EGZAI‘ s ?;\/E}
Y su ecuacion de calibracidn seria:

NS OAYE!
g(fk)—ln(m)‘FEUZAt

Con incrementos, de los factores de riesgo, que tienen una distribucion normal.

Este modelo asume media cero.
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Estimacion de parametros

Matriz de Varianzas de Varianzas y Covarianzas

La matriz de Varianzas y Covarianzas recibe fluctuaciones de los factores de riesgo
y los modelos analiticos describen las formulas con las que se obtienen los
incrementos en funcion de los valores de las series histéricas. Se asume que los
pesos de los incrementos historicos son equiponderados.

Las fluctuaciones de los incrementos historicos se definen:

N
_ (Six m; =0 1 Z
Nik = {fak —m om0 donde m; = Nk &
=1
donde,

ik Fluctuacion k-ésima de los incrementos del factor de riesgo i.

¢ix = &i(ty)  Incremento historico k-ésimo del factor de riesgo .

&y Incremento historico k-ésimo.
m; Promedio de los incrementos del factor de riesgo i.
N Numero de observaciones.

Para la generacién de la matriz se definen 500 observaciones con horizonte de
tiempo de 1 dia y esta definida por:
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N
1
ﬁ Nik "Nk conm; =m; =0
k=1
N

Vii =
1
—Z Nik " Njk conm;F0ym; =0
N-1 : :
k=1
donde,

Vij Entrada (i, j) de la matriz de varianzas y covarianzas.
Nik Fluctuacion k-ésima de los incrementos del factor de riesgo i.
m; Promedio de los incrementos del factor de riesgo i.
m; Promedio de los incrementos del factor de riesgo j.
N Numero de observaciones.

La diagonal de la matriz de varianzas y covarianzas contiene las volatilidades de los
incrementos por factor de riesgo:

N
3 :
— ) Uik Nik conm; =
Nk_l ik i,k i
op=Vi; = N
) .
— > NikNigp CONMy
N-—1 ik ik i
k=1
donde,
a; Volatilidad de los incrementos del factor de riesgo i.
Vii Entrada (i, {) de la matriz de varianzas y covarianzas.
Nik Fluctuacion k-ésima de los incrementos del factor de riesgo i.
m; Promedio de los incrementos del factor de riesgo i.
N NUmero de observaciones.
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Parametros para modelos con regresion a la media

Los parametros utilizados en los modelos de regresion a la media se obtienen
mediante los siguientes limites:

; N
ai=ﬁkZ1}’i,k

donde,
a; Nivel de regresion a la media del factor de riesgo i.
Vik Variable de regresion del factor de riesgo i en el tiempo k. y; ,, = logx; ;, para el
modelo Black-Karasinski.
-1 Valor del factor de riesgo i en el tiempo k.
N Numero de observaciones.
N 2
e i Ekzz(yi,k - ;Vi,k—l)
N
24t Ekzl(.Vi,k - (i‘.,')
donde,
K; Tasa de regresion a la media del factor de riesgo i.
a Nivel de regresion a la media del factor de riesgo i.
Vik Variable de regresion del factor de riesgo i en el tiempo k.
N NUmero de observaciones.

At, =t, —t,_, Intervalo de tiempo en la simulacion entre t; y t;,_; , en dias.

Parametros para modelos con crecimiento

Los parametros utilizados en los modelos con crecimiento se obtienen mediante las
férmulas:
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Crecimiento Normal

XNy — Xo
=
donde,
Ji Tasa de crecimiento del factor de riesgo.
Xy Valor del factor de riesgo en el tiempo N.
Xp Valor del factor de riesgo en el tiempo 0.
N Numero de observaciones.

Matriz de valores propios (eigenvalores)

Se tiene la matriz AeR™*" dada por:

Ay Ogg

A=+
(py " Qg

El eigenvector es ReR™, tal que R # 0 de la matriz si y sélo si es cuadrada y cumple con:

AR = AR, AeC
donde A es el eigenvalor, valor propio o valor caracteristico de la matriz 4 asociado al eigenvector R.

Se determina el vector caracteristico de la matriz; es decir, se determina: p(4) = |4 — Al,,| = 0 donde
I, es el vector identidad de orden n. Se encuentran las n raices de la ecuacion caracteristica’, estas
raices son los eigenvalores de la matriz.

Esto nos ayudara para el clculo de la matriz que utilizaremos en la estimacion de VaR.

Estimacion del VaR Montecarlo

Para obtener el VaR Montecarlo se siguen los siguientes pasos:

1) Generacion de la matriz de varianza-covarianza de los factores de riesgo
utilizando los modelos analiticos correspondientes a cada uno de los factores
de riesgo.

50





2) Se genera una matriz con 500 escenarios por los factores de riesgo que se
distribuyen normalmente con media cero y varianza o.

3) La matriz se pre-multiplica por la matriz de variables aleatorias
independientes. De esta manera se generan los rendimientos simulados.

4) Con base en estos rendimientos, se estiman los precios simulados de los
activos con base a la formula de valoracion correspondiente.

5) Se construye la matriz de diferencias de los precios; la cual es de Mxn, donde

M es el numero de escenarios y n el numero de instrumentos. El elemento
(i,j) de la matriz

Ry =P - B
donde,

CP;j  Diferencia entre el precio del instrumento j en el escenario iy el precio en la fecha .

PL-" Precio del instrumento j en el escenario i.

Ptj Precio del instrumento j en la fechatt.

6) Se multiplica la matriz de diferencias de precios por la de posiciones.
Obteniendo asi, un vector de pérdidas y ganancias de la cartera.

7) Se obtiene el k-ésimo escenario segun el nivel de confianza que sea definido.

2. Riesgo de Tasas de Interés

El riesgo de tasas de interés consiste en las posibles pérdidas o ganancias producto
de las variaciones de las tasas de interés de los mercados financieros.

Duracioén

La duracion es el plazo promedio ponderado de recuperacion de una serie de flujos
también es un indicador clave para medicién del riesgo de tasa de interés. A mayor
duracion, mayor riesgo.
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Participacion en el portafolio

Ponderacién o participacion del instrumento en el portafolio

I
o, — 2D
plp
w; Ponderacion del instrumento i-ésimo en el portafolio.
3)15 Precio Limpio (precio sin intereses) del instrumento i-ésimo.
?_)Ip Precio Limpio del portafolio.

2.1.1. Duracion modificada

La duracion es un indicador muy util en el mercado, se define como el cambio en el
valor de un bono o instrumento de mercado ante un cambio en las tasas de interés

(yield).

2.1.2. Duracion de Macaulay

Llamada asi por su creador Frederick Macaulay, es el plazo promedio ponderado de
vencimiento de los flujos de efectivo de un bono. El peso de cada efectivo flujo se
determina dividiendo el valor presente del flujo de efectivo entre el precio. La
duracion de Macaulay es frecuentemente utilizado como una estrategia de
inmunizacion.

Dias por vencer ponderados de la Duracién Macaulay y Modificada

Los dias por vencer ponderados se obtienen mediante las siguientes férmulas:

52





donde,

dxvp;

dxv;

L

Dp;

DMp;,

DM

dxvp, =w, > dxv,,
Dp; = w; * Dy,

DMP; — WI: % .DMI 5

Dias por vencer ponderados del instrumento i.
Participacion en el portafolio del instrumento i.
Dias por vencer del instrumento {.

Duracién Modificada ponderada del instrumento i.
Duracion Modificada del instrumento i.

Duracion de Macaulay ponderada del instrumento i

Duracion de Macaulay del instrumento i.

Duracién por rangos

Dias por vencer

W= Z w; = dxr; , donde U.el

iel,

Duracién Macaulay ponderada del sub-portafalio IJ,..

Instrumentos en el portafolio.

Es un sub-portafolio de U donde la duracion Macaulay de los

instrumentos se encuentra dentro del rango 7.

Rango r = {Dj:a < D; < b}, donde a es el valor inferior del rango y b el

valor superior.

Duracion Macaulay del instrumento i-ésimo.
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Duracion Modificada

DM, = Z w;+*DM,, donde U,eU

=i
DMr Duracién Modificada ponderada del sub-portafolio Ur.

U Instrumentos en el portafolio.

U, Es un sub-portafolio de U donde la duracion Modificada de los
instrumentos se encuentra dentro del rango .

r Rango r = {DM;:a < DM; < b}, donde a es el valor inferior del rango y
b el valor superior.

DM; Duracidn Modificada del instrumento i-ésima.

2.1.3. Convexidad

Convexidad

La convexidad es la propiedad de los instrumentos de deuda. Cuando los cambios
en las tasas de interés son muy pronunciados (alta volatilidad), la duracién del bono
no es suficiente para cuantificar la pérdida potencial derivada de dicha posicion. En
estos casos es necesario sumar el efecto de la convexidad a dicha perdida.

Convexidad ponderada
Cpa' = W * CI"

donde,
Cp; Convexidad ponderada del instrumento i.
w; Participacidon en el portafolio del instrumento i.
C; Convexidad del instrumento i.
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Convexidad por rangos

Convexidad
C.= Z w;*C;, donde U.eU
iEU,
donde,
e Convexidad ponderada del sub-portafolio U;..
U Instrumentos en el portafolio.
i, Es un sub-portafolio de U donde la convexidad de los instrumentos se
encuentra dentro del rango r.
T Rango r = {C;:a < C; < b}, donde a es el valor inferior del rango y b el
valor superior.
& Convexidad del instrumento i-&sima.
2.1.4. PVO1

El valor presente de un punto base (PV01 por sus siglas en inglés) es el valor de la
pérdida o ganancia de un instrumento ante el cambio de un punto base en la tasa de
descuento.

PV01=P(S+1bp)-P(S)

3. Riesgo de Concentracion

El indice de Herfindahl — Hirschman (HH) consiste en medir el grado de
concentracion de un portafolio de inversiones, entendiéndose este como el
porcentaje de diversificacion en instrumentos, carteras y demas agrupaciones del
portafolio de inversiones.

Las medidas de concentracion tratan de resaltar el mayor 6 menor grado de equidad
en la distribucion total de algun bien, servicio o ingreso. Por lo tanto, son indicadores
del grado de distribucion de éstos.

Para medir la concentracién se han desarrollado una gran cantidad de indices,
conocidos coloquialmente como indices de Concentracion; entre los indices mas
conocidos tenemos: indice de Entropia, indice Exponencial, indice de Herfindahl-
Hirschmann, indice de Herfindahl Normalizado, indice de Gini y Curva de Lorenz.
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Para los fines de este analisis, se utiliza el indice de Herfindahl-Hirschmann con el
objetivo de brindar una medida de la concentracidn que puede existir en los
diferentes Portafolios. Permitiendo con ello, dar un seguimiento efectivo a la
concentraciéon de éstos.

3.1.1. indice Herfindahl-Hirschmann

Este indicador es propuesto como una medida de estructura de los diferentes
portafolios, ya que toma en cuenta tanto el numero de rubros en los que se divide el
portafolio como su participacion relativa en el mismo. El indice de concentracion sera
mayor cuanto menor sea el numero de instrumentos participantes en dicho rubro y
cuanto mas desiguales sean sus participaciones.

Herfindahl y Hirschmann elaboraron un indice de concentracién que pondera de

manera adecuada el poder de mercado de los participantes. Mediante las siguientes
férmulas:

donde,
1 Valor total del mercado.
x; Valor de mercado de la posicion delinstrumento i.

n Numero de instrumentos que conformen el portafolio.
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L —

donde,

P Peso del rubro § en el portafolio.

m, Valor de la posicion de los instrumentos que conforma en rubro.

VT Valor total del mercado.

IHH = Z(mf
i=1

donde,

{HH indice de Herfindahl-Hirschmann.

P Peso del sector i en el portafolio.

nl Numero de instrumentos distintos que conformen el portafolio.

Dentro del reporte del indice de concentracion, se puede observar la concentracion
por los rubros de emisor, tipo de instrumento, moneda, tipo de inversién e
instrumento.

Dentro de los valores que puede tomar el indice existen dos valores extremos que
determinan la posicidon en la que se encuentra el mercado:

o Concentracion Maxima. Cuando uno de los rubros participantes percibe el
total del valor del mercado y los demas nada; en este caso, existe un reparto no
equitativo o concentrado.

o Concentracion Minima. Cuando el valor del mercado esta repartido
equitativamente entre todos los participantes.

Con la finalidad de estandarizar y acotar los valores que puede tomar el indice de
Herfindahl, se cre6 una version modificada de este. Dando origen a lo que se conoce
como el Indice de Herfindahl Normalizado (IHN).
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IHH —,E
IHN = e
l —r
donde,
IHN indice de Herfindahl Normalizado.
IHH indice de Herfindahl-Hirschmann.
7 Numero de instrumentos distintos que conformen el portafolio.
4. Riesgo de Crédito de portafolio de inversiones.

El riesgo de crédito es la posible pérdida que asume un agente econémico como
consecuencia del incumplimiento de las obligaciones contractuales de las
contrapartes.

Histéricamente este tipo de riesgo ha causado problemas a las entidades financieras
provocandoles pérdidas, por lo que se han desarrollado métodos para su calculo.

El objetivo de la implementacion del riesgo crediticio es dar cumplimiento al
requerimiento normativo de las principales autoridades en el sistema financiero
costarricense Sugeval, Supen. Por lo que se describen dichos requerimientos.

Requerimiento crediticio normativo

SUGEVAL

El requerimiento de capital por riesgo crediticio es igual a la suma del ponderador de
riesgo crediticio correspondiente, multiplicado por el valor de mercado de cada titulo
que forme parte de la cartera de inversiones propias de la entidad:

n
Rpep = Z Ape - VM;
=1

donde,
Rrprr Requerimiento por riesgo crediticio
Agc Ponderador por riesgo crediticio.

VM; Valor de Mercado del titulo i.

Se utiliza el valor de mercado del titulo, cuando éste sea valorado; de lo contrario, se
realiza con base en su costo amortizado.
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Calificaciones Internacionales

Standard & . Ponderador
Plazo Moody’s : Fitch
Poor’s
Al+ F1+ 0%
P1 Al F1 1,0%
2.5%
. p2 A2 F2
plazo p3 A3 3 5,0%
B B 7,59%
C y otros Cy otros C y otros 10.0%
Aaa AAA AAA o
Aa AA AA 1,0%
A A A 2,59%
Largo
. Baa BBE BEB 2,0%
plazo
BA BB BB ot
B B B 9.0%
Caa y otros CCCyotros | CCCy otros 10,0%
Calificaciones Locales
Plazo Calificacion Ponderador
7,5%
Cisiti 1,2,3,4
plazo 5y otros 10,0%
AAA - A 7.5%
Largo
5 |see-B B.0%
plazo
CCCy otros 10,0%

Para efectos de determinar este requerimiento, se debe tomar en cuenta lo

siguiente:

a) Se considera la ultima calificacion vigente.






P)

La calificacion debe ser otorgada por una empresa calificadora de riesgo
autorizada por la SUGEVAL o reconocida como nacional por la Comision de
Valores de Estados Unidos.

Cada categoria de riesgo incluye todas las perspectivas (positiva, estable o
negativa) y niveles (alto, medio, bajo).

Se considera la calificacion de riesgo de la emision; en su defecto, se toma la
calificacion del emisor.

Cuando existan dos 6 mas calificaciones se aplica la menor calificacion.

En el caso de que el titulo o su emisor no posean calificacién de riesgo, éste se
clasifica dentro de la categoria “otros”.

En el caso de instrumentos emitidos por bancos centrales o ministerios de
hacienda, aplica la calificacion de riesgo soberano del respectivo pais.

El ponderador por riesgo crediticio para las inversiones en titulos del Banco
Central de Costa Rica, emitidos en moneda nacional es de 0%.

El ponderador por riesgo crediticio para las inversiones en titulos del gobierno
de Costa Rica emitidos en moneda nacional es de 0,5%.

El ponderador por riesgo crediticio para las inversiones en titulos del gobierno
de Costa Rica y Banco Central de Costa Rica, emitidos en moneda extranjera
se asigna segun sea la calificacién soberana del pais.

El ponderador por riesgo crediticio para titulos con garantia del estado
costarricense se asigna segun su calificacion, excepto para las emisiones de
bancos comerciales del Estado, en cuyo caso aplica el ponderador asignado a
las emisiones del gobierno de Costa Rica.

En el caso de inversiones en reportos, el ponderador se asigna en funcién de la
calificacion de la contraparte. Si no posee calificacién se ubica en la categoria
“otros”.

En el caso de productos estructurados, se considera la calificacion de la
emision o en su defecto la del emisor o estructurador; si no se dispone de
calificacion se ubica en la categoria “otros” correspondiente.

En el caso de derivados financieros el ponderador se asigna segun sea la
calificacion de la contraparte. Si no posee calificacién se ubica en la categoria
“otros”.

En el caso de fondos de inversion locales se considera su calificacion. En el
caso de los fondos de inversidn extranjeros, aplica su calificacion cuando
existe, en caso contrario se ubica en la categoria “otros” correspondiente.

Este requerimiento de capital no aplica en el caso de inversiones en acciones.

Las entidades pueden mantener inversiones en un mismo emisor o fondo de
inversiéon, hasta el 20% del capital base, o del 40% en el caso de emisiones en las
que el puesto de bolsa es creador de mercado. Cualquier exceso sobre estos
porcentajes establecidos incrementara el requerimiento de capital por riesgo
crediticio en el monto del exceso, a partir del dia siguiente.

Estos limites por concentracion no aplican en el caso de titulos del Banco Central de
Costa Rica, Ministerio de Hacienda de Costa Rica, bancos comerciales del estado
costarricense, titulos de gobiernos con calificacion soberana de grado de inversion y
valores con calificacion internacional AAA.
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Las emisiones que se negocien en el mercado primario local y las negociaciones en
mercados internacionales deberan cumplir con los siguientes requerimientos:

. . Requerimiento de capital
Tiempo transcurrido a
sobre el exceso del 20% y

partir de la adquisicion de
hasta el 100% de capital

la emisién

base

De 0 a 10 dias habiles 0%
De 11 a 21 dias habiles 50%
De 22 en adelante 100%

De producirse cualquier exceso mayor al capital base de la entidad, el requerimiento
de capital por riesgo crediticio se incrementara en el monto del exceso, a partir del
dia siguiente.

SUPEN

Las entidades autorizadas deberan calcular, con periodicidad diaria, el Riesgo de
Crédito de los depdsitos e inversiones propias en instrumentos financieros.

Se deberan incluir en este calculo los instrumentos financieros en cesacion de pago,
morosos o en litigio, los vencidos pendientes de cobro, restringidos, asi como las
cuentas y productos por cobrar asociados a los depdsitos e inversiones en
instrumentos financieros.

Se establece como requerimiento por riesgo de crédito el maximo valor observado
durante los ultimos treinta dias naturales a la fecha de calculo.

El requerimiento de riesgo de crédito de la entidad autorizada se calculara mediante
la aplicacion de los porcentajes de ponderacion definidos en este articulo, al valor de
mercado de cada una de las inversiones de la entidad en instrumentos financieros o
depdsitos.

Rpen = Zp;‘ -V
J

I
donde,

Rprn Requerimiento por riesgo crediticio

oj Ponderador por riesgo crediticio.

Vi Valor de Mercado del titulo §.
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Los ponderadores de riesgo crédito aplicables seran los que establece el acuerdo
SUGEF 3-06 “Reglamento sobre la suficiencia patrimonial de entidades financieras”
y sus respectivos lineamientos.

En caso de las inversiones en titulos emitidos en moneda nacional por el Ministerio
de Hacienda de Costa Rica, el ponderador de riesgo crediticio sera de un 5% vy, para
los del Banco Central de Costa Rica, de un 0%.

El ponderador de crédito para los bancos multilaterales de desarrollo reconocidos
internacionalmente como tales, se determinara de acuerdo con su calificacion de
riesgo.

Para los titulos de emisores locales o extranjeros que no cuentan con calificacién de
riesgo, asi como para los depdsitos respectivos, se aplicara la calificaciéon del
emisor. Si el emisor no es calificado, se clasificaran como instrumentos “no
clasificados” y se les aplica un ponderador del 100%.

Para la aplicacion de la calificacién crediticia se debera tomar en cuenta lo siguiente:

a) Los calculos deberan considerar la clasificacion de riesgo vigente a fin de
mes.

b) Tratdndose de participaciones de fondos de inversion y titularizaciones
aplicara el ponderador de riesgo segun la calificacion del instrumento. De no contar
con calificacion, se aplicara el ponderador para instrumentos no calificados.

C) En el caso de productos estructurados que no cuenten con calificacién
crediticia propia, se considerara la calificacion mas baja entre la del estructurador y
la del emisor del subyacente.

d) El requerimiento de riesgo de crédito no aplicara en el caso de inversiones en
acciones.

e) La calificaciéon debera ser otorgada por una empresa calificadora de riesgo
autorizada por la SUGEVAL o reconocida por la Comision de Valores de Estados
Unidos o sus subsidiarias.

f) Cada categoria de riesgo de crédito sefalada en este articulo incluye todas
las perspectivas (positiva, estable o negativa) y niveles (alto, medio, bajo).

g) Si hay dos 0 mas calificaciones se utilizara la menor calificacion.

h) Para instrumentos emitidos por Bancos Centrales o Ministerios de Hacienda,
aplicara la calificacion de riesgo soberano de cada pais.

Matrices de probabilidades de transicion de riesgo de crédito

Matrices de equivalencias de calificaciones

Dado que existen diferentes nomenclaturas para la calificacién por parte de las
distintas calificadoras, se debe recurrir a una escala homogénea para calcular las
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probabilidades de transicion que integran la matriz. Se propone una escala de
homologacion a catorce niveles de calificacion.

Escala Nacional

NIVEL S5&P FITCH MOODY'S HR VERUM PLAZO

1 AN A Aaa LARGO PLAZO
2 Dt A Aal LARGO PLAZO
3 A Ay HAa2 LARGO PLAZO
4 A= A Az LARGO PLAZO
s A At Al LARGO PLAZO
& A A A2 LARGO PLAZO
T Ao A A3 LARGO PLAZO
a8 BEB+ BBB+ Baal LARGO PLAZO
o9 BEB BBB Baa2 LARGO PLAZO
10 BEB- BEB- Baa3 LARGO PLAZO
11 BB+ BB+ Bal LARGO PLAZO
11 BB BB Ba2 LARGO PLAZO
11 BB- BB- Ba3 LARGO PLAZO
12 B+ B+ Bl LARGO PLAZO
12 B B B2 LARGO PLAZO
12 B- B- B3 LARGO PLAZO
13 CcccC ccC Caal LARGO PLAZO
13 cc cc Caa2 LARGO PLAZO
13 C c Caa3 LARGO PLAZO
14 D D Ca LARGO PLAZO
14 C LARGO PLAZO
: £ A1+ F1+ P-1 CORTO PLAZO

CORTO PLAZO
3 A-l F1 CORTO PLAZO
4 CORTO PLAZO
5 CORTO PLAZO
& H-2 F2 P-2 CORTO PLAZO
£ CORTO PLAZO
g CORTO PLAZO
o A-3 F3 P-3 CORTO PLAZO
10 CORTO PLAZO
11 CORTO PLAZO
12 B-1 B CORTO PLAZO
13 c CORTO PLAZO
14 D CORTO PLAZO
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Escala Global

[ v | mooovs [ iR | __veum | Pazo
1 LA4 ALA Add LARGO PLAZO
2 AR+ AL+ Agl LARGO PLAZD
3 A AR Aa2 LARGO PLAZO
a4 AL Ah- 433 LARGO PLAZO
5 A+ As Al LARGO PLAZO
1] & A AZ LARGO PLAZO
7 L- A L3 LARGO PLAZD
B BEB+ BBE+ Baal LARGO PLAZO
9 EEE BEB Baal LARGO PLAZD
10 EEBB- BEB- Baad LARGO PLAZO
11 BB+ BB+ Bal LARGO PLAZO
11 BB BE Ba?l LARGO PLATO
1k BB- BB Ba3 LARGO PLAZD
12 B+ B+ Bl LARGO PLAZO
13 B B B2 LARGO PLAZD
12 B- B B3 LARGO PLAZO
13 Coo Cec Caal LARGO PLAZD
13 CC CcC Caad LARGO PLAZO
13 e C Ca=d LARGO PLAZO
14 =) O Ca LARGO PLAZD
14 C LARGO PLAZO
ik A-1+ Fl+ B-1 CORTO PLAZO
3 A-1 F CORTO PLAZO
6 A-2 F2 P-2 CORTO PLAZO
9 A-3 F3 P-3 CORTO PLATO
12 B-1 B COHTO PLAZO
13 C CORTO PLAZO
14 D CORTO PLAZO

El nivel que se tomara para el calculo del riesgo de crédito sera el mas bajo entre las
calificaciones otorgadas a la emision.

Matriz de probabilidades de transiciéon

Dadas las actuales condiciones de inestabilidad en los paises de la zona euro y en
otras partes del mundo se decidié afadir el factor de riesgo pais implicitamente en
los insumos del calculo del riesgo de crédito, para que de esta manera el nivel
reportado de las emisiones globales refleje el efecto de fortaleza o debilidad del pais
emisor. Con la finalidad de conseguir este efecto, se obtuvieron cuatro matrices
globales con las metodologias de la calificadora Standar & Poors:

e Matriz de transicion Europea
e Matriz de transicion Estados Unidos
e Matriz de transicion Paises Emergentes

e Matriz de transicion Global

Para el caso de las emisiones nacionales la matriz de probabilidades de transicion
esta conformada por instrumentos no gubernamentales que cuenten con
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calificaciones en escala nacional. Para su construccion se considera la informacion
desde el 2004 y se actualiza diariamente con los cambios publicados por las cuatro
principales calificadoras.

A continuacién, se describen los pasos seguidos para su elaboracion:

1) Para cada una de las calificadoras (STANDAR & POORS, MOODY'S, FITCH
y HR RATINGS) se obtiene la historia de las calificaciones de todas las emisiones.

2) Cada calificacion se homologa conforme a los 14 niveles sefalados en las
matrices de equivalencias de calificaciones descritas en parrafos anteriores.

3) Se construyen cuatro matrices con dimensién (14, 14) cada una,
correspondientes a cada calificadora. Cada elemento de estas matrices corresponde
al numero de emisiones que estaban en el nivel de calificacion i y que cambiaron al
nivel de la calificacion j. Donde i se refiere a los renglones y j a las columnas.

4) Se conforma una sola Matriz de Eventos sumando los valores de cada celda
(i,j) de las cuatro calificadoras.

5) Finalmente para cada celda, se obtiene el cociente del numero de eventos de
la celda (i,j) entre el total de emisiones registradas para la calificacion i.

La estructura de esta matriz es:

G G G w Gy
C /P Pz Pz " Pray
i, Pza P2z Paz =t Phaz
[ Pa1 Paz Paaz " P1a3
Cia P14 Praz Pras " Prsas

Cumpliéndose la siguiente condicion:

14

P= [.F.'.l'p'.i.:'“upi.ld} tal que ZP[.;‘ =1
=1

pi,j Probabilidad de que un instrumento con calificacién Ci migre a la calificacion
Cj.
pi,i Probabilidad de que un instrumento con calificacion Ci se mantenga en la

calificacioén Ci.

5. Riesgo de Liquidez

65





El riesgo de liquidez es la pérdida que pudiera presentarse por la venta de una
posicion a descuentos inusuales debido a condiciones extraordinarias de mercado
(riesgo de liquidez exdgeno) y/o por las condiciones y el tamafo de la posicidon
operada (riesgo de liquidez enddgeno)1.

Debido a que resulta casi imposible conocer todas las pérdidas que enfrentan los
inversionistas por la realizacion de operaciones de volumenes diferentes a los
usualmente operados, para el calculo del riesgo de liquidez s6lo se considera al
riesgo exdégeno.

Riesgo de liquidez para bonos nacionales

Fuentes de informacion

o Posturas de mercado con una ventana movil de 90 dias reportadas por la
Bolsa Nacional de Valores (BNV). La actualizacién se realiza de forma diaria.

Spread y volatilidad

Para cada bono se calcula el spread de todas las posturas registradas por BNV
durante el horario de operacion con una ventana movil de 90 dias. Con estos datos
se obtienen el spread promedio3 y la volatilidad (desviaciéon estandar de los
spreads).

Si no cuentan con suficiente informacion el spread relativo se determina con el
promedio de las posturas de compra y de venta del grupo con los spreads relativos
de todos los bonos dentro de esta clasificacién.

Spread relativo

PA;; —PB;;
5R

& Prr:rmI:PPA it PPB;‘_J

PAit Precio Ask del bono i en el dia t.

PBi,t Precio Bid del bono i en el dia t.

PPAi,t Precio Promedio Ponderado Ask del bono i en el dia t.
PPBi,t Precio Promedio Ponderado Bid del bono i en el dia t.

Se define el precio promedio ponderado Ask y Bid como sigue:
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PPA., = X a(PAis = MAis)

E?:L ﬂ'f"q iyl
n
_ 2i=1(PBir1 = MBi;)
PEHee= >y MB; .,
PAi,t,l Precio Ask del bono i en el dia t de la postura .
PBi,t Precio Bid del bono i en el dia t de la postural .
PPAi,t Precio Promedio Ponderado Ask del bono i en el dia t.
PPBi,t Precio Promedio Ponderado Bid del bono i en el dia t.
MAi,t Monto Total de las posturas Ask del bono i en el dia t.
MBi,t Monto Total de las posturas Bid del bono i en el dia t.
Spread promedio
PA;, —FPB;,
o =
5 = Prom -
. (PmmLPFA_:,r, PPB;;) )
Si Monto total de las posturas Ask del bono i en el dia t.
PAi,t Precio Ask del bono i en el dia t.
PBi,t Precio Bid del bono i en el dia t.
PPAi,t Precio Promedio Ponderado Ask del bono i en el dia t.
PPBi,t Precio Promedio Ponderado Bid del bono i en el dia t.

Prom(-) Promedio.

Volatilidad del spread
| IEEa (SR — 5R,)’
L B
ol Volatilidad del spread de bono i.
SRi.t  Spread relativo del dia t del bono i.
SRi Promedio de los spreads relativos del bono i.
T Numero de observaciones.

El riesgo de liquidez del instrumento se calcula de la siguiente manera:






RLi=MIixFLi

RLi Riesgo de liquidez del bono i.
MIi Monto invertido en el bono i.
FLi Factor de liquidez del bono i.

Riesgo de liquidez de la cartera

El riesgo de liquidez de la cartera es igual a:

mn
RL; =) RI,
-

RLC  Riesgo de liquidez de la cartera.
RLj Riesgo de liquidez del instrumento j.
n Numero total de instrumentos de la cartera.

Factor de liquidez - instrumentos sin informacion suficiente

De acuerdo al funcionamiento de los mercados, cuando surgen nuevos instrumentos
o existen algunos que no son operados de forma continua, se presenta el
inconveniente de no contar con el minimo de observaciones requeridas para el

célculo del spread promedio y, por consiguiente, el factor de riesgo de liquidez; para
tales casos, recurrimos al Teorema de Chebyshev.

Teorema de Chebyshev

Cualquiera que sea la forma de una distribucién de frecuencia de poblacion, la
proporcion de observaciones que caen dentro de o desviaciones estandar de la
media es al menos 1-102, dado que o sea 1 o mas.

De aqui que

(M-20, u+20) = 95% de los datos

M Media
o Desviacion estandar
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Tomando como base una muestra de los spreads y considerando el teorema de
Chebyshev, el riesgo de liquidez considera los datos del spread relativo mayores al
promedio (media): y+20.

Para los instrumentos que no cuentan con el numero de observaciones suficiente, el
calculo del spread promedio consideraria muy pocos datos, es por eso que se aplica
un “castigo”, duplicando el numero de observaciones con las que ya contamos.

Por lo tanto, el factor de riesgo de liquidez se calcula de la siguiente forma:

FLi=SRiE+2*20i
7 Promedio de los spreads relativos.
oi Volatilidad del spread relativo del instrumento i.

Stress testing

Las pruebas bajo condiciones extremas o Stress testing de riesgo de liquidez
consisten en la estimacion del riesgo de liquidez ante distintos niveles de volatilidad
de los spreads.

Los niveles del Stress testing se obtienen al calcular el riesgo de liquidez con
distintos factores de liquidez de acuerdo con:

FLink=SRi+2c0i*nk

nk  Factor con el cual se afectara la volatilidad para estresarla.

n Cualquier numero entero mayor a 1, para poder obtener resultados estresados
a partir de la volatilidad real.

k= 1,2,3,4,5; numero posible de escenarios de estrés.

FLi,n Factor de liquidez del instrumento i para el Stress testing asociado a nk.

SRi Promedio del spread relativo del instrumento i.

ol Volatilidad del spread relativo del instrumento i.

Por lo tanto, el riesgo de liquidez del instrumento bajo condiciones extremas esta
dado por:

RLi,nk=MIi*FLink

RLi,nk Riesgo de liquidez del instrumento i para el Stress testing asociado a nk.

MIi Monto invertido en el instrumento .

FLink Factor de riesgo de liquidez del instrumento i para el Stress testing
asociado a nk.
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6. Sensibilidades

El Valor en Riesgo nos indica la pérdida esperada bajo condiciones normales de
mercado. A pesar de que esta métrica es considerada una de las mejores, resulta
insuficiente para realizar el célculo de las pérdidas bajo un periodo de crisis. Lo
anterior representa un problema, por lo que se han desarrollado técnicas para dar
seguimiento y monitorear las pérdidas posibles en condiciones atipicas del mercado.

Una de esas técnicas consiste en afectar diversos factores de riesgo, tales como
tasas de interés, tipos de cambio, tipos de instrumentos segun el sector al que
pertenezcan.

La finalidad del documento es mostrar a detalle la forma en que se afectan los
diversos factores de riesgo segun el tipo de instrumento, con lo que posteriormente
se obtiene la sensibilidad del portafolio de inversién.

Cabe senalar que el modelo empleado utiliza aproximaciones Delta-Gamma para el
calculo de precios sensibilizados. Por esta razén, para impactos arriba de 1500
puntos base, la aproximacion resulta poco eficiente; es decir, puede que se
encuentren pérdidas menores en un escenario con un mayor impacto, aunque lo
anterior no siempre aplica para todos los instrumentos.

Sensibilidades

Para obtener la sensibilidad del portafolio se suman los importes de mercado
sensibilizados para cada uno de los instrumentos que lo conforman.

Este importe sensibilizado se obtiene mediante el impacto en los factores de riesgo;

por lo tanto, dependiendo del modelo de valuacién para cada instrumento, se
pueden hacer diversas combinaciones en los métodos de estrés.

Factores de Riesgo para Instrumentos de Renta Variable y Divisas

Si el factor de riesgo que se desea estresar es el precio de un instrumento de Renta
Variable, la férmula para obtener el Precio Limpio Sensibilizado es la siguiente:

Ps=P-(1+Ar)
Donde,
PS Precio Limpio Sensibilizado del Instrumento
P Precio Limpio del Instrumento

Ar Cambio en Porcentaje del Factor de Riesgo definido por el usuario (Positivo o
Negativo)
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En caso de que se desee afectar una Divisa, la formula para obtener el Tipo de
Cambio Sensibilizado es la siguiente:

TCs=TC - (1 +Ar)
Donde,
TCS Tipo de Cambio Sensibilizado del Instrumento
TC Tipo de Cambio del Instrumento
Ar Cambio en Porcentaje del Factor de Riesgo definido por el usuario (Positivo o

Negativo)

Los instrumentos de Renta Variable que se pueden sensibilizar son los que se
encuentran clasificados en alguno de los siguientes Tipos de Mercado's:

e Acciones Nacionales

e Acciones Internacionales
e Fondos Cerrados

e Fondos Abiertos

Mientras que las Divisas definidas para sensibilizarse son las siguientes:

e Dolar Estadounidense

e FEuro
e Unidades de Desarrollo
e Otro™

Factores de Riesgo para Instrumentos por Tasa de Interés

Dado que Valrisk no es un sistema “full valuation”, el factor de afectacion para el
precio se obtiene mediante una aproximacién Delta-Gamma, impactando
directamente la Duracién Modificada y la Convexidad del Instrumento.

Dicho Factor de Afectacién se obtiene de la siguiente forma:

'3 Clasificacion asignada por Valmer seguin las caracteristicas del instrumento.
4 En este rubro entra cualquier otra divisa; por ejemplo, Yen Japonés, Peso Mexicano, Délar Canadiense, etc.
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AP = (—DM- Ar) + (% C- (m.)z)

Donde,

AP Factor de Afectacidn en el Precio

Ar Cambio en puntos base del Factor de Riesgo definido por el usuario |Positive o Negativo)
DM Duracion Modificada del Instrumento

C Convexidad del Instrumento

Posteriormente, el Precio Limpio Sensibilizado se obtiene de la siguiente forma:
Ps=P-(1+AP)
Donde,

Ps  Precio limpio sensibilizado del instrumento
P Precio limpio del instrumento
AP Cambio en el precio

Los Tipos de Tasa que se pueden sensibilizar son los que se encuentran clasificados
en alguno de los siguientes Tipos de Instrumento®:

e Tasa Fija
e Tasas Revisables
e Cupodn Cero

O bien, se puede sensibilizar por grupos de instrumentos segun su Tipo de Mercado:

¢ Deuda Gubernamental
e Deuda Publica

e Deuda Corporativa

e Deuda Bancaria

e Deuda Internacional

El sistema es bastante flexible al momento de realizar impactos segun las
necesidades del usuario, es decir, pueden efectuarse tantas combinaciones de
escenarios como Tipos de Tasa, Tipos de Mercado o Divisas se tengan. Siempre

5 Clasificacién otorgada por Valmer seguin las caracteristicas del instrumento.
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asignando un impacto acumulado en caso de que un instrumento pertenezca a
distintos grupos afectados.'®

7. Stress Testing Mercado

Para el portafolio manager es importante tener métricas que estimen los cambios en
el valor de los activos financieros cuando las variables econémicas de mercado
cambian, para esta evaluacion se tienen metodologias que reflejan las pérdidas en el
portafolio por cambios en los factores de riesgo que podrian ocurrir a un horizonte de
inversion establecido, por ejemplo las metodologias de Riesgo de Mercado con
Simulacion Histoérica, Simulacion Montecarlo o el VaR Paramétrico, para los cuales
se utiliza un nivel de confianza y cierto numero de observaciones.

Las metodologias mencionadas utilizan cambios “usuales” en los factores de riesgo,
es decir, no reflejan movimientos abruptos en los factores de riesgo como suele
ocurrir en temporadas de mayor volatilidad o crisis financieras, a menos claro, que
en el numero de observaciones estén contenidos estos periodos de inestabilidad de
los mercados financieros.

Por este motivo, es necesario incluir una metodologia que nos ayude a aproximar las
pérdidas generadas por este tipo de movimientos atipicos en el mercado. En este
documento se aborda una de las formas en la que se puede realizar la prueba de
estrés para portafolios empleando las volatilidades generadas a partir del calculo de
precios utilizando las variaciones historicas de los factores de riesgo con horizonte a
un dia.

Con este andlisis podemos valorar los portafolios administrados bajo escenarios a
diferentes niveles de volatilidad impactando cada activo a través de la variabilidad de
su precio y asi tratar de inferir las pérdidas que pudieran tener los portafolios en su
valor de mercado bajo escenarios de diferentes niveles de volatilidad.

Escenarios de Estrés

Instrumentos

La siguiente expresion define la pérdida generada por aplicar un escenario de estrés
donde se suponen movimientos de los precios de los activos de acuerdo a n

volatilidades estandar.

L=Vn-Vo
Donde,

16 Si un instrumento pertenece a 2 o mds grupos, el impacto para calcular el precio sensibilizado serd la suma
de los impactos definidos para cada grupo.
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Vn=(1-0%*n)*PS*VF

L Pérdida bajo un escenario de n volatilidades.

n Valor del activo en bajo un escenario de n volatilidades.

V0 Valor actual del activo a % Precio Limpio / Precio Monetario.

o Volatilidad o desviacién estandar de los rendimientos del activo.
n Numero de desviaciones estandar.

PS % Precio Limpio / Precio Monetario del activo.

VF Valor Facial de la emision.

Portafolios

La pérdida generada de un portafolio de varios activos sera la suma de todas las
pérdidas de cada uno de los activos que componen el portafolio.

r
HE Z D
=1

Donde,
Pl Pérdida del portafolio bajo un escenario de n volatilidades.
L? Pérdida del activo bajo un escenario de n volatilidades.
t Mumero de activos en el portafolio.
Volatilidad

Para abordar el tema de la volatilidad es necesario explicar la generacion de los
rendimientos.

Se calculan las posibles pérdidas para los activos financieros estimadas con
simulacion histoérica de los factores de riesgo. Para su construccion se considera una
base historica de fechas habiles anteriores a la fecha de calculo. Con los modelos de
valuacion para cada uno de los tipos de activos financieros y la informacion historica
de los factores de riesgo se puede obtener una estimacion de los posibles valores
para cada activo'’. A esta forma de obtener precios para los activos le llamamos
simulacion histérica.

Se genera la simulacion historica de precios para cada uno de los activos que
forman parte de la cartera, se calcula el valor de cartera para cada fecha de
simulacion. Se calculan plus y minusvalias de los precios simulados y su
comparacion con la valoracion de los activos en la fecha de calculo.

7 Se considera un estandar de hasta 1000 valores por activo (este nimero puede variar de acuerdo a
la parametrizacion)
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Precio de un Activo

Para calcular el precio de un instrumento que forma parte de la cartera se emplea un
modelo de valuacién de acuerdo con el tipo de activo, el modelo describe como se
obtiene el precio por medio de una formula que va a depender de k factores de
riesgo.

P = f(FR},FRS,...,FR})

Pt Precio del activo para la fecha de célculo t.

F(-) Formula de valuacion que depende de k factores de riesgo y del tipo de
activo.

FEE? Factor de riesgo i para la fecha de valuacion tconi = 1,2, ..., k.

t Fecha de valuacion o fecha de célculo.

Simulacion Histérica de Factores de Riesgo

Con la informacion histérica de niveles de los factores de riesgo podemos obtener
las variaciones que han tenido en determinado periodo de tiempo, si suponemos que
la variacion porcentual que va a tener nuestro factor de riesgo se encuentra en
alguna de las presentadas con anterioridad, podemos obtener a partir de las
variaciones histéricas, posibles niveles que pudieran tener los factores de riesgo. Se
calculan 1000 variaciones a partir de la fecha de calculo.

2 FR?
Fs FRED FR
Fst Simulacion histdrica del factor de riesgo en la fecha ¢.
FR? MNivel del factor de riesgo en la fecha t.
FR®1) Mivel del factor de riesgo en la fecha t — 1 (fecha habil anterior).
FR® Mivel actual del factor de riesgo.

Simulacién Histoérica del Precio de un Activo

La simulacion historica de los factores de riesgo y la férmula descrita por el modelo
de valuacion permite calcular los posibles precios que podrian tener los activos, esto
supone que los niveles de los factores de riesgo tendran una variacion historica
como las observadas en fechas anteriores.
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Pst = f(Fsk, FsE, .. FSh)

pst Simulacion historica del precio del activo en la fecha t.
FS;" Simulacion historica del factor de riesgo i en lafechatconi = 1,2, ..., k.
(=) Formula de valuacion que depende de los factores de riesgo. En este caso

de las k simulaciones histdricas de factores de riesgo.

Minusvalias y Plusvalias

Se considera el precio actual del activo y todos los precios que se obtienen de las
valoraciones con la simulacién historica, con estos resultados se genera una matriz
de posibles pérdidas y ganancias (diferencias) que se observarian con la suposicion
de que los factores de riesgo variaran como lo han hecho en el pasado.

DIFt = pS* — P*

Donde,
DIF® Diferencia (minusvalia o plusvalia) del activo para la fecha t.
Pst Simulacion histdrica del precio del activo en la fecha t.
pa Precio actual del activo financiero.

Rendimientos

Como la matriz de diferencias contiene las ganancias y pérdidas que observaran los
activos financieros respecto a su valor actual, se genera otra matriz especificamente
para dos casos, los cuales se detallan a continuacion:

Para Portafolios Unimoneda y Portafolios Multimoneda sin el TC como factor de
riesgo.

La matriz se debe generar a 21 dias, la cual se calcula segun la siguiente
aproximacion logaritmica:
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Pt

(it—21)
Donde,
Ri: Rendimiento de la emision i en el dia t.
Pt Precio de la emision i en el dia t.
P21 Precio de la emisidn i en el dia t — 21.

Para Portafolios Multimoneda con el TC como factor de riesgo.

Para obtener los rendimientos tanto de la matriz del instrumento como los
rendimientos de la matriz del tipo de cambio de la moneda extranjera, se deben
generar a 21 dias y calcular segun la siguiente aproximacion logaritmica:

{i,t—21) {i,t—21)
Donde,

R;; Rendimiento de la emision { en el dia t.

P;; Precio de la emisidn i en el dia t.

Pir 2 Precio de la emisidn i en el dia t — 21.

TC;: Tipo de cambio del colén con respecto a la moneda extranjera de la emisidn i en
el dia t.

TCir—21 Tipo de cambio del colén con respecto a la moneda extranjera de la emisidn i en
el diat — 21.
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Rendimiento Esperado

Fa t
n= g )R
i=0

Donde,
u Rendimiento esperado de los rendimientos del activo.
Rf Rendimiento i del activo para la fecha t.
N Namero de rendimientos observados.
Varianza
1 n
ol = EZ(RE-E — u)*
i=1
Donde,
g? WVarianza de los rendimientos del activo.
u Rendimiento esperado de los rendimientos del activo.
Rf Rendimiento i del activo para la fecha t.
N Numero de rendimientos observados.
Volatilidad

Para obtener una medida de la dispersion de los rendimientos del portafolio en las
mismas unidades que las observaciones, se calcula la volatilidad o desviacion
estandar, que es la raiz cuadrada de la varianza del portafolio.
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o = Vo2

Donde,
a Wolatilidad o desviacion estandar de los rendimientos del activo j.
gl Warianza de los rendimientos del activo.
8. Ratios de Portafolios de Inversion

Debido a la necesidad de los participantes del mercado financiero de cuantificar y
optimizar la relacion riesgo-rendimiento para cada activo financiero que conforma un
portafolio, se han desarrollado medidas de performance que permiten medir el mayor
rendimiento posible asumiendo el menor nivel de riesgo; lo que obliga al analista
financiero a plantear una estrategia de inversion que se adapte a los requerimientos
regulatorios distinguiendo el nivel de riesgo, a fin de maximizar las oportunidades del
mercado.

Una de las estrategias de inversion que permite tomar decisiones acertadas, es el
uso de los Ratios para portafolios de inversion, los cuales son una herramienta para
medir el desempeno de la estrategia de inversion comparandolo con diferentes
indicadores del mercado, que permiten vislumbrar el nivel de riesgo contenido en el
portafolio.

Existen diversos Ratios, entre los mas relevantes por su efectividad y facilidad de
calculo se encuentran:

o Beta

o Alfa de Jensen

o Downside Risk

o Sortino

o Treynor

o Sharpe Ratio

o Ratio de Informacién
o Tracking Error

Variables definidas por el inversionista

Para el calculo de los indicadores de riesgo rendimiento, sera necesario definir las
variables que establece el inversionista de acuerdo con la composicion de cada
portafolio, asi como la aversion que presente al riesgo.
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o Tasa libre de riesgo: la tasa libre de riesgo propuesta por el cliente estara en
funcion al rendimiento minimo que espera obtener al comparar con el rendimiento
del portafolio.

o Benchmark:'® debido al interés que los inversionistas tienen en conocer de
manera objetiva el rendimiento de sus portafolios, se ha recurrido a buscar
referencias de mercado, las cuales permitan comparar el desempefio y/o exposicion
al riesgo. Para cumplir con esta funcion, se ha desarrollado lo que actualmente se
conoce como benchmark. (Valuacion Operativa y Referencias de Mercado, 2013).

El benchmark elegido por el inversionista de acuerdo con la composicion de su
portafolio podra ser obtenido de un indicador del mercado o bien, uno construido por
el propio inversionista.

° Rendimiento de mercado: el rendimiento de mercado se obtendra mediante el
benchmark definido para el portafolio.

o Rendimiento objetivo: rendimiento esperado de los activos contenidos en
cada portafolio, determinado por el inversionista.

8.1. Beta

Medida de sensibilidad de la rentabilidad de un activo financiero ante cambios en la
rentabilidad de una cartera de referencia o comparacion.

De tal manera, una beta positiva indica que el rendimiento del activo sigue la
tendencia del mercado o de la cartera de referencia, mientras que una beta negativa
indica una tendencia opuesta.

Esta medida muestra el riesgo sistematico’® del activo o la porciéon de riesgo del
activo que no puede ser eliminada bajo diversificacion.

'8 Se define como la agrupacion de instrumentos financieros, que buscan dar una medida del
rendimiento que este conjunto de activos ha presentado durante un periodo de tiempo
determinado.

1% Se entiende como el coeficiente de volatilidad beta de un activo financiero e indica cuanto varia
el rendimiento de dicho activo en funciéon de las variaciones producidas en el rendimiento del
mercado en el que aquél se negocia. (Sharpe, 1964)
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Donde:

Bf,m=

Pim:

_ Pimsra;
.gt',m =

Om

Beta del activo i, con respecto al rendimiento m del benchmark.

Coeficiente de correlacion de Pearson del activo i, con respecto a un benchmark m.

Desviacidn estandar de los rendimientos del benchmark m.

Desviacion estandar de los rendimientos del activo i.

Para calcular la desviacion estandar, consideramos lo siguiente:

Donde:

Desviacion estandar.
Rendimiento i-ésimo.
Promedio de los rendimientos.

Numero de observaciones del portafolio.

8.2. Alfa de Jensen

El Alfa de Jensen se define como el exceso de rendimiento del portafolio con
respecto al rendimiento de un benchmark para comprar contra los niveles del
mercado con el mismo nivel de riesgo sistematico, luego de descontar a la tasa libre

de riesgo, con la finalidad evaluar el portafolio en funcion del riesgo asumido.

Por lo anterior, el ratio denominado como Alfa de Jensen, es considerado una
medida de desempeno que esta en funcion de la rentabilidad esperada de un activo
o un portafolio, y es directamente proporcional con su sensibilidad al mercado, es

decir, el indicador beta.

Donde:

of =ri=[rf+pilrm=-rf)]
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ad: Alfa de Jensen portafolio j.
ri: Rendimiento del activo i.
rf: Tasa libre de riesgo.

Bi: Beta del activo i.

rm: Rendimiento del mercado.

8.3. Downside Risk

El ratio Downside Risk es el riesgo de la rentabilidad de una cartera que se situa por
debajo de un rango delimitado, es decir, es una medida de varianza que so6lo
consideran los rendimientos inferiores con respecto al limite tolerado; por tanto,
explica el peor escenario de una inversion, o cuanto puede ser la pérdida del gestor.

E
1
DR = ||Zﬁ(min{0,xf ~ T}
NS

Donde:
DR: Downside Risk.
Xi: Rendimiento i-ésimo del portafolio.
) ik Rendimiento objetivo requerido para la estrategia del inversionista.
N: Numero de observaciones del portafolio.

8.4. Ratio de Sortino

El ratio de Sortino es utilizado principalmente para mostrar el exceso de rendimiento
por encima de un determinado objetivo por unidad de riesgo a la baja.

En el célculo todos los xi por encima del rendimiento objetivo se toman como cero.
Por lo que se puede decir que es una medida que solo penaliza los rendimientos que
caen debajo del requerimiento especifico de un inversionista.

El ratio de Sortino se define como:
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§=—
DR
I
o1
DR = |ZE(min{o,Xf -ThH?
N
Donde:

§: Ratio de Sortino
R: Rendimiento medio del periodo del portafolio.
T: Rendimiento objetivo o requerido por la estrategia del inversionista.
DR: Desviacion estandar de los rendimientos negativos (downside risk).
X;: Es el i-ésimo rendimiento del portafolio.
N: Numero de observaciones del portafolio.

8.5. Ratio de Treynor

Mide el diferencial de rentabilidad obtenido sobre el activo libre de riesgo por unidad
de riesgo sistematico del fondo, representado por su beta.

El tomar como medida de riesgo al riesgo sistematico, implica suponer que los
gestores de los fondos administran sus carteras de forma eficiente, es decir, que
anulan el riesgo de los activos mediante la diversificacion y buscan el rendimiento
optimo de acuerdo con el riesgo tolerado.
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TR =
J'-?J'
Donde:
TR: Ratio de Treynor
Iy Retorno del activo i.
e Tasa libre de riesgo.
Bi: Beta del activo i.

8.6. Ratio de Sharpe

El Ratio de Sharpe esta basado en el modelo de Markowitz, el cual propone que un
portafolio puede ser descrito por dos medidas: su media y su desviacion estandar del
rendimiento; sin embargo, el Ratio de Sharpe mide solo una dimensién de riesgo, la
varianza.

El Ratio de Sharpe busca como objetivo maximizar el rendimiento, sin embargo, el
hecho de comparar el retorno de un portafolio contra el mercado no es suficiente, ya
que los gestores son adversos al riesgo, por tanto se necesita una gran
compensacion por el alto riesgo para alcanzar mayor rendimiento.

El Ratio de Sharpe se define como:
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_Rp-15

SR =
%
Donde:
SR Ratio de Sharpe
R_p Rendimiento medio del portafolio.
Ty Tasa libre de riesgo.
Op: Desviacion estandar del promedio del rendimiento del portafolia.

8.7. Ratio de Informacion

El Ratio de Informacion es visto como una variacién o generalizacion del Ratio de
Sharpe, ya que proporciona cuanto rendimiento en exceso se esta generando de la
cantidad de riesgo adquirido relativo al benchmark.

Es usado frecuentemente por los inversionistas para establecer:
e La composicién del portafolio
e Los objetivos

e Los limites del riesgo.

Se expresa el célculo de la siguiente manera:

85





IR, =
p
Op-E
Donde:

IRy: Ratio de Informacidn del portafolio.
R_p : Rendimiento medio del portafolio.
Rg: Rendimiento medio del benchmark.
Op_g: Desviacion estandar de la diferencia del retorno entre el portafolio y el

benchmark.

8.8. Tracking Error

El Tracking Error es definido como la medida de dispersion de los rendimientos de
los activos de un portafolio, calculado como la diferencia entre el rendimiento del
portafolio y el rendimiento del indice de referencia de mercado, es decir, es la
medida que indica cuanto se ha desviado el rendimiento del portafolio con respecto a
su indice de referencia o benchmark.

El numero de activos dentro del portafolio, la diversificacion de sectores, la
volatilidad del indice de referencia y la Beta del portafolio son los factores que mas
impactaran en el calculo del Tracking Error.

Al igual que la Beta, el Tracking Error tiende a incrementar durante periodos de alta
volatilidad en el mercado. Es importante tener en cuenta que el Tracking Error, como
un modelo de prediccion de riesgo, impacta al portafolio y al indice que existe en ese
momento; debido al comportamiento que presenten los factores antes mencionados.

Por lo anterior, se efectua el calculo del Tracking Error de la siguiente forma:
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. .
ZL1(Rp_p —F)

TE, =
p .\'| N
Donde:
TEp: Tracking error del partafolio.
Pt Diferencia del retorno entre el portafolio y el benchmark.
R: Rendimiento promedio de la diferencia del retorno entre el portafolio y el
benchmark.
N: Numero de observaciones del portafolio.
9. Escenarios de Sensibilidad

En la actualidad el valor de la cartera presenta fluctuaciones derivadas de los
cambios en distintos factores de riesgo a los que estan expuestos los instrumentos
que la componen. Algunos ejemplos de dichos factores son: curvas de descuento,
tipos de cambio, entre otros; por esta razon es que VALMER, propone realizar un
analisis de sensibilidades, el cual consiste en la creacibn de escenarios
denominados “sensibilizados”, en los que se afectan las curvas de descuento o bien
los tipos de cambio, para generar nuevamente el precio de los instrumentos.

En 1938 Frederick Robertson Macaulay propuso el calculo de la duracion de un
bono, con la finalidad de cuantificar la sensibilidad de un bono cuando cambia su
rendimiento, sin embargo, el problema que presentd este tipo de medida es que
unicamente contempla los cambios paralelos en la curva de rendimiento.

VALMER, desarroll6 diferentes escenarios, organizados en tres moédulos, en los
cuales se impactan: curvas y tipos de cambio utilizados para valorar los instrumentos
financieros publicados en el vector de precios.

e Modulo Curve Shift (CS). Se impactan las curvas utilizadas para valorar los
instrumentos financieros, con lo cual se genera un nuevo precio sensibilizado.

e Mobdulo Key Rate (KR). Se impactan las curvas utilizadas para valorar los
instrumentos en plazos o nodos especificos, al igual que el médulo de Curve
Shift se revaluan los instrumentos de la cartera, generando los precios
sensibilizados.
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e Modulo FX. En este mddulo se impactan los tipos de cambio para generar la
sensibilidad de los instrumentos afectados por este factor de riesgo.

A continuacién, se detalla cada uno de los escenarios propuestos en los diferentes

modulos, como se realizan los impactos en los factores de riesgo y como es que
este impacto se vera reflejado en la revaluacion de los precios de los activos.?°

9.1. Moédulo Curve Shifts (CS)

El analisis de sensibilidad para este mdédulo consiste en realizar impactos a las
curvas para modificar su curvatura o pendiente.

Factores de riesgo afectados

Se sensibilizan todas las curvas que se utilizan para la valuacién de los instrumentos
incluidos en el vector de precios.

TASA DE REFERENCIA

CURVAS INTERNACIONALES CURVAS NACIONALES
IRCR_Libor_EURO IRCR_Soberana_BCCR_CRC_Neta
IREUR_Libor IRCR_Soberana_Colones
IRUSD_Libor IRCR_Soberana_Dolares
IRUSD_Libor3m IRCR_Soberana_Udes
IRUSD_Treasury IRCRC_TasaBasica_QURT_30/360

IRCRC_TasaBasica_QURT_30/360_Neta
IRCRC_TasaBasica_SEMI_30/360
IRCRC_TasaBasica_SEMI_30/360_Neta
IRUSD_Libor3M_30/360_Neta
IRUSD_LiboréM_30/360
IRUSD_Libor6M_30/360_Neta
IRUSD_Libor6M_30/360European
IRUSD_Libor6M_QURT_30/360_Neta
IRUSD_Prime_MON_30/360_Neta
IRUSD_Treasury

Factores de riesgo considerados para escenarios (CS)

Escenario Paralelo

Se impactan todos los nodos o plazos de las curvas, sumando o restando la misma
cantidad de puntos base, en cada escenario, como se muestra en la Tabla1.

20 Es importante mencionar que los impactos descritos en cada moddulo se encuentran
parametrizados en nuestro motor de calculo, por lo que en caso de que el cliente considere la
posibilidad de definir nuevos parametros, sera necesario la generacion de un escenario What if.
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Escenario +Pb -Pb

+1 =]

+10 | -10

Paralelo | +30 | -30

+50 | -50

+100 |- 100

Tablal. Escenarios con movimientos paralelos

Por ejemplo: En el escenario paralelo + 30 Pb., a todos los nodos de la curva se les
suman 30 puntos base. Como se muestra en el grafico 1.

En color rojo se observa la curva a la cual se le ha sumado los 30 Pb., en color azul

la curva original.

PARALLEL SHIFT +30BPS

Node Magnitude Node Magnitude

1 day shift +30 bps 5 year shift +30 bps

1wesk shift «J0bps 6 year shift <30 bps

1 month shift +30bps ¥ uear shift +30 bps

3 month shift +30bps 8 year shift +30 bps - =

& month shift 30 bps 3 year shift +30 bpzs —o— AFTER
Tyear shift 30 bps 10 year shift +30bps L
2 year shift +30bps 15 year shift +30 bps SHIFT
3 year shirt ~J0bps 20 year shift ~30bps

4 year shift +30bps 30 year shift +30 bps

10 W 1M 3M O EM 1Y 2V 3Y 4Y BT &Y TV Y e 10V

Graficol. Parallel shift + 30 bps

Una vez que se han sensibilizado las curvas se revalian los instrumentos del
portafolio, generandose el precio MTM (Mark to Market) y también los precios
sensibilizados bajo cada escenario, para obtener los importes correspondientes.

Escenario de Rotacion

Se elige un nodo sobre la curva y se intercambian los nodos que se encuentran
antes o después de este nodo. Para lograr este efecto se aplican movimientos
paralelos con aumento gradual desde el nodo a un dia hasta un nodo fijo, del corto al
largo plazo o en sentido inverso.

Por ejemplo:

Rotation_1: se realiza un movimiento paralelo en el corto plazo de la curva, los de
mediano plazo se impactan gradualmente hasta el nodo de 10 afos por ultimo los
nodos de largo plazo se mantienen sin afectacién.
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En el siguiente grafico se muestra el efecto descrito anteriormente sobre la curva.

ROTATION 1
1 day shift 10bps 5 year shift E.25bps
1week shift 10 bps E year shift 6 bps
1menth shift 10bps T year shift 375 bps
3 month shift 10bps 9 year shift 25 bps
& month shift 10bps 9 year shift 1.25 bps
1year shift 10bps 10 year shift 0 bps
2 year shift 10 bps 15 year shift 0 bps
3 year <hift .76 bps 20 year shift 0 bps
4 year hift 7.5 bps 30 year shift 0 bps

A0 WM EM O RM IV 2V 2Y 4Y BT BV IY @Y 9 oy

Grafico2. Rotacion 1

Impactos que afectan los cuatro escenarios propuestos para rotacion:

Nodos Rotacionl Rotacion2 Rotacion3 Rotacion4

1 0.001000 0.000000 | -0.001000 | 0.000000

4 0.001000 | 0.000000 | -0.001000 | 0.000000

28 0.001000 | 0.000000 | -0.001000 | 0.000000

91 0.001000 0.000000 | -0.001000 | 0.000000

182 0.001000 | 0.000000 | -0.001000 | 0.000000

364 0.001000 | 0.000000 | -0.001000 | 0.000000

728 0.001000 | 0.000000 | -0.001000 | 0.000000

1092 | 0.000875 0.000125 | -0.000875 | -0.000125

1456 | 0.000750 | 0.000250 | -0.000750 | -0.000250

1820 | 0.000625 0.000375 | -0.000625 | -0.000375

2184 | 0.000500 | 0.000500 | -0.000500 | -0.000500

2548 | 0.000375 0.000625 | -0.000375 | -0.000625

2912 | 0.000250 | 0.000750 | -0.000250 | -0.000750

3276 | 0.000125 0.000875 | -0.000125 | -0.000875

3640 | 0.000000 0.001000 0.000000 | -0.001000

5460 | 0.000000 | 0.001050 | 0.000000 | -0.001050

7280 | 0.000000 | 0.001100 | 0.000000 | -0.001100

10920 | 0.000000 0.001100 0.000000 | -0.001100

Tabla2. Escenarios con movimientos de rotacion

Escenario de Inversion

Se invierte la forma creciente de la curva, en el corto plazo aumenta y en el largo
plazo disminuye. En este escenario se supone un comportamiento creciente de la
curva original desde los nodos de corto hasta los de mediano plazo y muestra
impactos decrecientes de 0 a 100 puntos base pasando el nodo de 5 afios de la
curva original, como se muestra en él grafico 3.
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INVERSION

Node Magnitude Node Magnitude

1day shift 50 bps 5 year shift 0 bps

1week shift 50bps 6 year shift -10bpz
1manth shift S0bps 7 year shift 20 bps
3 month shift 50 bps 8 year shift -30bps
& month shift 50 bps 3 year shift -40 bps
1year shift 40bps 10 year zhift -50 bps
2 year shift 30bps 15 year zhift -60 bps
3 year shift 20bps 20 year shift S0 bps
4 year shift 10 bp= 30 year hift -100 bps

100 AW 1M 3MOEM 1Y 2Y 3

Grafico3. Inversion
Escenario Steepening

En este escenario la curva original varia incrementando los niveles de manera
gradual del corto hasta el largo plazo. Se incrementa la magnitud de la curva en 5
puntos base, desde el nodo a 1 dia hasta el nodo a 10 afios y 10 puntos base para
los nodos mayores a 10 afios, como se observa en el grafico 4.

STEEPENING

1 day =hift Sbps 8 year shift 50 bps

1 week shift 10bps B year shift 55 bps

1 month shift 16 bps 7 year shift 60 bps

3 month shift 17 bp= & year shift 65 bps

& month shift 28 bps 9 year shift T0bps

1 year shift 30 bps 10 ye ar shift 75 bps —= ::I:'H
2 year shift 35 bps 15 year shift 80 bps —ao— BEFORE
3 year shift 40bps 20 year shift S0 bps ZHIFT
4 year shift 45 bps 30 year shift 100 bps

10 1W 1 3M EM 1Y 2Y BT Y SY &Y TY 8Y 4 0V

Graficod. Steepening

Escenario Twist

Los movimientos twist-up y twist-down son escenarios, en donde el resultado
después de la variacion es una curva “girada” sobre un nodo fijo. Pueden ser
movimientos en el sentido de las manecillas del reloj o en sentido contrario.

Estos escenarios incrementaran o disminuiran las tasas a corto plazo, por lo que
disminuiran o aumentaran las tasas de largo plazo respectivamente.

Por ejemplo, el escenario twist up hace un giro en contra del movimiento de las
manecillas del reloj sobre el nodo a dos afos. Lo que da como resultado el aumento
en el precio de los flujos de los instrumentos a corto plazo y una disminucion de los
flujos en el largo plazo, como se muestra en el grafico 5.
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TWIST UP

1 day factor 0.928 1day factor 1079
1 week factor 0.929 1week Factor 110
1 manth Factor 093 1 month Factor 122
3 month Factor 0.937 3 month Factor 1144
& month factor 0.947 & month Factor 1166
1 year factor 0.966 1 year factor 1187
2 year factor 1.000 2 year factor 1.201
3 year factor 1.027 3 year factor 1215
& year Factor 1,063 4 year Factor 1.251

10 1% M 3M O BM 1Y 2Y 3V 4Y  BY &Y Y &Y Y 1Y

Grafico5. Twist Up
Escenario Flattening

La variaciéon en la curva con un escenario flattening, es un tipo twist down en donde
la curva parece “aplanarse” en el corto plazo y en el largo plazo. En consecuencia, la
diferencia entre los nodos en la parte de corto plazo y los nodos en el largo plazo se
hace mas pequena. En otras palabras, resulta un efecto de incremento en el corto
plazo y decremento en el largo plazo.

Para este escenario, se realizan la sensibilidad de la siguiente manera:

Se proponen impactos decrecientes aplicados desde el nodo a 1 dia hasta el nodo a
4 anos, para los nodos de cuatro a cinco afos, la curva se mantiene sin variaciones;
a partir del nodo a 5 afos se impacta la curva de forma decreciente con magnitud de
5 a 45 puntos base, como se muestra en el grafico 6.

FLATTENNIG
1day shift 50 bps 5 year shift -5 bps
1week shift 40bps § year shift -10 bps
1 month shift 3Ebps 7 year shift -5 bps
3 month shift 30bps B year shift -20 bps
& month shift 25 bps 9 year shift -26 bps
1year shift 20bps 10 year shift -30 bps
2 year shift 15bps 15 year shift -35 bps
3 year shift 10 bps 20 year shift -40 bps
4 year shift B bps 30 year shift -46 bps

10 W 1M 3MOEM Y 2Y V4 SV Y TV &Y av oY

Gréfico6. Flattening

Escenario Butterfly

Los escenarios de tipo butterfly, se generan con aumento y disminucion en la
curvatura, sus tipos de movimientos en la magnitud; Butterfly Up y Butterfly Down.
Por ejemplo: En el caso del escenario Butterfly Down, aumenta la concavidad de la
curva de descuento, esta variacion da como resultado la disminucién de los precios
de los activos en el corto y largo plazo, pero aumenta el precio de los activos en el
mediano plazo, como se observa en el grafico 7.
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BUTTERFLY DOWN

MNode Magnitude Node Magnitude

1day Factor 1.085 1day factor 0.926

1week factor 1064 1 week Factor 0.937

1month factor 1.081 1 month Factor 0.949

3 month factor 1.074 3 month factor 0.370

& maonth Factar 1062 & month Factar 0.985

1 year Fagtor 1.040 1 year Factor 1000 - —S— ATTER
2 year Factor 1.000 2 year factor 1017 e :2':“
3 year Factor 0.970 3 year factor 1033 SHIFT
4 year Factor 0.950 4 year Factor 1067

A0 W M EM G 1Y 2V BV 4Y BY RY TY 8T 6T o

Grafico?. Butterfly Down

9.2. Médulo Key Rates (KR)

En la seccion anterior se definieron los escenarios para medir la sensibilidad de los
precios ante cambios en curvas, considerando tanto escenarios paralelos como no
paralelos, sin embargo, al efectuar el estudio de la exposicién al riesgo de tasas de
interés en un portafolio es necesario examinar también la sensibilidad por
variaciones en la curva por plazo, es decir, impactos de un punto base para cada
uno de los nodos en escenarios independientes. Para este analisis se definen los
escenarios PVO01.

Factores de riesgo afectados

En el caso de los escenarios KR los factores de riesgo considerados son todas las
curvas que se utilizan en la valuacion de instrumentos.?’

2! Es importante mencionar que en el mddulo de Key Rate, mostraran un precio sensibilizado
dependiendo del escenario, los instrumentos que no dependan del factor de riesgo sobre el cual se
esta realizando la sensibilidad, mostraran el mismo precio de valor de mercado.
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TASA DE REFERENCIA

CURVAS INTERNACIONALES CURVAS NACIONALES
IRCR_Libor_EURO IRCR_Soberana_BCCR_CRC_Neta
IREUR_Libor IRCR_Soberana_Colones
IRUSD_Libor IRCR_Soberana_Dolares
IRUSD_Libor3m IRCR_Soberana_Udes
IRUSD_Treasury IRCRC_TasaBasica_ QURT_30/360

IRCRC_TasaBasica_QURT_30/360_Neta

IRCRC_TasaBasica_SEMI_30/360

IRCRC TasaBasica SEMI_30/360 Neta

IRUSD_Libor3M_30/360_Neta

IRUSD_Libor6m_30/360

IRUSD_Libor6M_30/360_Neta

IRUSD_Libor6M_30/360European

IRUSD_Libor6M_QURT 30/360 Neta

IRUSD_Prime_MON_30/360_Neta

IRUSD_Treasury

Factores de riesgo considerados para escenarios KR

PVO01

El PVO1 (present value of a basis point) es una medida adicional del riesgo de
mercado y una herramienta muy utilizada en el proceso del monitoreo de riesgos.
Numéricamente es el resultado de la diferencia entre el valor de mercado de la
cartera y el valor de cartera sensibilizado con el impacto de magnitud de un punto
base en la curva. Se debe interpretar como la variacién potencial en los precios
como consecuencia del movimiento equivalente a un punto base en las tasas de
interés.

Comunmente el impacto de un punto base se realiza por nodo sobre la curva, sin
embargo, también existe el caso particular en que el impacto se realiza sobre todos
los nodos de esta. Este ultimo caso se llamara escenario TOTAL PVO1.

En la siguiente tabla se muestran los escenarios PV01 propuestos:
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Escenarios Nodo Impacto

1D PVO1 1D 0.0001

1w PVO1 1w | 0.0001

1M PVO1 M 0.0001

3M PVO1 M 0.0001

6M PVO1 6M 0.0001

1Y PVO1 1Y 0.0001

2Y PVO1 2Y 0.0001

3Y PVO01 3y 0.0001

4Y PV01 4y 0.0001

5Y PVO1 5Y 0.0001

6Y PVO1 eY 0.0001

7Y PVO1 7Y, 0.0001

8Y PV01 8Y 0.0001

9Y PVO1 qY. 0.0001

10Y PVO1 | 10Y | 0.0001

15Y PVO1 | 15Y | 0.0001

20Y PVO1 | 20Y | 0.0001

30Y PVO1 | 30Y | 0.0001

Total PVO1 | Todos | 0.0001

Tabla3. Escenarios de impactos de un punto base

Se usara la notacion de “D, M, Y” para referirse a los nodos por: dia, mes y afo,
respectivamente.

Es importante recalcar que para este tipo de escenarios el impacto se realizara
unicamente para un nodo especificado en el nombre del escenario y no para la curva
completa, salvo en el caso del escenario TOTAL PVO01.

A continuacion, se muestran algunos ejemplos de este tipo de escenarios para
mostrar de forma grafica el impacto sobre el nodo seleccionado.

Ejemplo1: Escenario 1Y PV01
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KEY RATE SHIFT 1Y

1 day shift Obp 5 year shift Obp
1 week shi't Obp E year shift Obp
1 month shift Obp * year shift Obp
3 month shift Obp & year shift Obp
& month shift Obg 9 year shift Obp
1yea shift 1bp Dyed shif: Obp
2 year shikt Obp B yes shif: ibp
3 year shift Obp 20 year shilt Obp
4 year shik Obp 30 year shilt Obp

DoAWIM 3R MY 2 Y dY BY BV TV BV 4Y fov

Gréaficoll.Impacto de un 1 punto base sobre los nodos a 1 afio
Ejemplo2: Escenario 30Y PV01

KEY RATE SHIFT 30Y

Node Magnitude Node Magnitude

1day shift Obp 5 year shift Obp
1week shift Obp & year shift Dbp
Imonth shift Obp 7 year shift Obp
Jmonth shift Obp g year shift Obp
& month shift Obp 9 year shift Obp
1year shift Obp 10 year shift Obp
2 year shift Obp 15 year shift bp
3 yeat shift Obp 20 year shift Obp

4 year shift 1bp 30 year shift ib
S {——— ﬁ SRR S S S

Graficol2.Impacto de un 1 punto base sobre los nodos a 30 afios

Resultados

El precio sensibilizado se genera al realizar la reevaluacion del instrumento
aplicando el impacto sefalado en cada escenario. A partir de dicha informacion, se
genera el importe por instrumento con precio de mercado y precio sensibilizado.
Importe (ESC ti pbs)=Valor Facial+Precio (ESC ti pbs)

Doénde:

Importe (ESC i pbs) Importe correspondiente a cada impacto definido de cada
instrumento del portafolio.

Valor Facial Participacion de cada instrumento en portafolio.

Precio (ESC *i pbs) Precio revaluado o sensibilizado correspondiente a cada
instrumento del portafolio.

i Corresponde a cada impacto definido en cada escenario.
Se genera la pérdida o ganancia en monto y en porcentaje de cada instrumento.

P&L MONTO (ESC % i Pb) Corresponde a la pérdida o ganancia generada por cada
escenario.
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P&L MONTO gsc + i pp) = Importeyry — Importegsc + i pp)

P&L MONTO gsc + i Pp)
Importeyry

P&L % gsc+ipb) =

Finalmente, para conocer el movimiento del portafolio bajo cada escenario de
sensibilidad se obtiene el valor de cartera:

n

VALOR MERCADO = Z Importe(ggg +i pbs)
j=1

Y se obtiene la pérdida o ganancia en monto y en porcentaje del portafolio bajo cada
escenario de sensibilidad.

n

P&L MONTO = Z P&L MONTO gsc + i ph)
j=1

j Recorre el niumero de instrumentos de cada portafolio

P&L MONTO
VALOR CARTERA

P&L PORCENTAJE =

E. Limites Indicadores de Riesgos

Los limites de los indicadores de riesgos seran establecidos por el Proceso de
Riesgos y aprobados por el Comité de Riesgos y la Junta Administradora.

F. Aprobaciones y modificaciones

Toda modificacion debera ser conocida y aprobada por el Comité de Riesgos,
previamente a ser remitida a la Junta Administradora, para su aprobacion.
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A. Marco Legal



Con base en las “Políticas de Riesgo del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial” aprobadas por la Junta Administradora, se emite el presente Manual de Metodologías de la Administración Integral de Riesgos Financieros del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial (FJPPJ).


Las metodologías establecidas en el presente documento son las del Software Informático para el Cálculo y Generación de Reportes de Indicadores de Riesgo Financiero, de la empresa VALMER Costa Rica, Sociedad Anónima.  


B. Objetivo 

Documentar las metodologías para el cálculo de los indicadores de riesgos financieros que podrían afectar el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.


C. Perfil de Riesgos

El perfil de riesgos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial de Costa Rica (FJPPJ) se fundamenta en las sanas prácticas de gestión de riesgos e inversiones, que recomiendan contar con un perfil que delimite la administración del portafolio y el apetito por riesgo, factores indispensables en la gestión de carteras de fondos de pensión. 


Asimismo, toma como referencia las disposiciones regulatorias dictadas por el Consejo Nacional de Supervisión del Sistemas Financieros (CONASSIF) y las directrices de SUPEN.

Dada la naturaleza propia del fondo: operación en los mercados financieros, donde los riesgos de inversión son inherentes; su necesidad de visión de largo plazo y un horizonte congruente (que implica mayor exposición a los riesgos financieros y no financieros) y su exposición a riesgos especiales, como régimen de beneficio definido, sujeto valuaciones actuariales y evaluación del desempeño para estimar su viabilidad, el perfil de riesgo para el FJPPJ se define como “moderado”.


De acuerdo con esta definición, la entidad contará con un componente mayoritariamente moderado-conservador y admite un componente agresivo, que puede incluir inversiones no convencionales e inversiones en mercados financieros internacionales. 


D. Metodología de Cálculo de Indicadores de Riesgos Financieros 

1. Riesgo de Mercado


Probabilidad de que se presenten pérdidas debido a las volatilidades del mercado, tales como: precio de las inversiones, tasa de interés, tipo de cambio, precio de las acciones u otros.


1.1. Riesgo de precio 

El riesgo de precio consiste en medir las posibles pérdidas en el valor del portafolio de inversiones producto de las variaciones en los precios de los instrumentos financieros contenidos en él. Para ello, se utiliza la metodología de cálculo de Valor en Riesgo (VaR), específicamente VaR paramétrico para el cálculo del riesgo precio; donde este método considera las volatilidades de los precios en un horizonte de tiempo y una probabilidad.


1.1.1. VaR Histórico 


En los últimos años, se han desarrollado nuevos modelos estadísticos para la medición y gestión del riesgo de mercado. Una de las técnicas más utilizada ha sido, la estimación del Valor en Riesgo Histórico o pérdida esperada por simulación histórica que es utilizada por muchas instituciones financieras en la administración de su cartera y estimación de niveles de riesgo. 


La presente nota técnica tiene como objetivo describir la metodología por simulación histórica que se utiliza para estimar el VaR de mercado en portafolios de inversión.



Metodología SUGEVAL 


Datos requeridos para el cálculo del VaR 


Los datos necesarios para el cálculo señalado son los siguientes: 


a) La cartera de inversiones a la fecha de interés, presentada por emisión y definida según el código ISIN. 


b) Los precios para cada uno de los días que intervienen en el cálculo del VaR. La fuente de esta información debe ser un proveedor de precios inscrito como tal, en la Superintendencia General de Valores (SUGEVAL). 


c) Los tipos de cambio de compra de referencia del colón con respecto a cada una de las monedas extranjeras en que están denominados los valores de la cartera, publicados por el Banco Central de Costa Rica. 


d) Los valores de la Unidad de Desarrollo en el caso de instrumentos denominados de esa forma, publicados por la Superintendencia General de Valores. 


e) En el caso en que el proveedor de precios no suministre las series de precios de las emisiones que no están completas, se aproximará su precio diario, de manera que se cuente con observaciones para cada uno de los días que intervienen en el cálculo, de conformidad con lo indicado en el artículo 8 de este Acuerdo.


Parámetros 


El cálculo del VaR se realizará con 500 observaciones de los rendimientos de la cartera, con un nivel de confianza del 99% y con un horizonte temporal de 21 días.


Cálculo


El método empleado es el de simulación histórica según el procedimiento que se presenta a continuación: 


Determinación del valor de mercado. 


Para portafolios multi-moneda, se determina mediante la siguiente fórmula:
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Para calcular el tipo de cambio del colón con respecto a una moneda extranjera diferente al dólar estadounidense, se multiplica el tipo de cambio de referencia para la compra del dólar estadounidense por el tipo de cambio del dólar estadounidense con respecto a la moneda extranjera en la cual está denominada la emisión i para la fecha de interés, según la información provista por el Banco Central de Costa Rica en su sitio en internet. 


Los precios denominados en unidades de desarrollo son colonizados con el valor de la unidad de desarrollo del día al que corresponde el precio. 


Para portafolios uni-moneda, se determina mediante la siguiente fórmula:
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Cálculo del rendimiento a 21 días: para cada emisión, se calcula la serie diaria requerida para el cálculo del VaR, según la siguiente aproximación logarítmica:
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Obtención de los Escenarios Simulados 
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Se define el VaR ordenando de menor a mayor los escenarios simulados. El VaR será el de la posición del cuantil correspondiente al del nivel de confianza, obtenido mediante la siguiente fórmula:   


[image: image6.emf]

Instrumentos Incluidos en el VaR


Para el cálculo del VaR se consideran las inversiones en instrumentos financieros, sin deducir las estimaciones por deterioro. El valor de mercado de los títulos que conforman las carteras se determina utilizando el precio limpio. 


Los reportos tripartitos con posición compradora a plazo se incluyen dentro del cálculo del VaR. Se considera la serie de precios del activo subyacente. Las posiciones vendedoras a plazo se excluyen del cálculo.

Los derivados financieros y los productos estructurados se excluyen del cálculo del VaR. 

Procedimiento para completar series


Si las series de precios de las emisiones no están completas, la entidad debe completarlas siguiendo la metodología establecida por la Superintendencia General de Valores (SUGEVAL) en el Acuerdo SGV-A-166. 


En el caso de los instrumentos de emisores extranjeros en los que se requiera aproximar el precio o el valor de la participación y en la metodología no se establezca explícitamente la curva de rendimiento, el índice internacional o el índice de bonos de países emergentes a utilizar, la entidad deberá informar a la Superintendencia de Pensiones la variable empleada, en el momento en que se adquiere el instrumento, de acuerdo con el análisis del Comité de Riesgos de la entidad respetiva.


VaR Condicional  

El CVaR cuantifica las pérdidas que se encuentran en las colas de las distribuciones una vez que haya sido superado el VaR. Se calcula como un promedio ponderado por la probabilidad de ocurrencia de las pérdidas en la cola por encima del VaR, en el caso del VaR histórico es el promedio de los escenarios de perdida que superan el VaR.


[image: image7.emf]

1.1.2.  Backtesting Riesgo de Mercado Histórico 

El Backtesting es un procedimiento estadístico cuya finalidad es la validación de calidad y precisión en un modelo de estimación. Es importante saber si el modelo de VaR que se utiliza está reflejando lo que pasa en la realidad. Con el propósito de detectar el grado de aproximación de un modelo de medición de riesgos, es importante comparar las pérdidas y ganancias reales de la cartera con los resultados arrojados por el mismo.

Backtesting 


Para poder verificar que el modelo de cálculo de VaR es correcto o requiere de alguna calibración en los parámetros, se lleva a cabo una prueba de Backtesting. La prueba consiste en comparar las observaciones reales, es decir, las pérdidas diarias del portafolio con la estimación de la pérdida que se genera a través del cálculo del VaR. 


Los pasos para realizar la validación de resultados o backtesting dependerán de la metodología utilizada, y se describen a continuación.


Metodología Matrices SUGEVAL-SUGEF 


Se deben considerar dos casos: 


1. Para Portafolios Unimoneda: 


· Se establece el número de observaciones 𝑛, que se desean para el cálculo del backtesting. 


· Se calcula la Plus-Minusvalía del día 𝑡 al día 𝑡 + 21 de cada uno de los instrumentos que componen la cartera al día 𝑡 de la siguiente manera: 
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2. Para Portafolios Multimoneda, con el TC como factor de riesgo. 


Se calcula la Plus-Minusvalía del día 𝑡 al día 𝑡 + 21 de cada uno de los instrumentos que componen la cartera al día 𝑡 de la siguiente manera: 
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3. Para ambos casos, se aplican los siguientes cálculos: 


Se calcula la Plus-Minusvalía del portafolio tomando en cuenta el número de títulos invertido en cada instrumento el día 𝑡. 
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Se cuenta el número de excepciones o fallos que se presentan cuando la pérdida del portafolio es mayor al valor en riesgo calculado. 
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Para verificar a un nivel de confianza que los parámetros y el modelo que se están utilizando para el cálculo del VaR son aceptables, se usa la prueba de Kupiec
. La prueba de Kupiec mide si el nivel de significancia propuesto por el VaR es consistente con la proporción de fallos que presenta el modelo y es una prueba de hipótesis cuya hipótesis nula y alternativa son las siguientes: 


𝐻0: Θ = 𝑝 𝐻𝑎: Θ ≠ 𝑝

Donde, 


𝑝 1- nivel de confianza del VaR calculado


Kupiec desarrolló un estadístico de prueba L(θ) que, bajo la hipótesis nula, tiene una distribución Chi-cuadrada con un grado de libertad, definido por:
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Se define una región de rechazo con un nivel de confianza determinado 2 y se compara el estadístico de prueba 𝐿(𝜃). Si se ubica dentro de la región de no rechazo, la conclusión es que el nivel de confianza utilizado en el VaR es adecuado. 


El criterio de decisión que se considera para determinar si el modelo se acepta o se rechaza es el siguiente: 


· Si 𝐿(𝜃) ≤ 𝒳² el modelo es aceptable 


· Si 𝐿(𝜃) > 𝒳² el modelo se rechaza


Metodología Matrices VALMERCR 


Se establece el número de observaciones 𝑛, que se desean para el cálculo del backtesting. 


Se deben considerar dos: 


1. Para Portafolios Unimoneda. 


Se calcula la Plus-Minusvalía del día 𝑡 al día 𝑡 + 1 de cada uno de los instrumentos que componen la cartera al día 𝑡 de la siguiente manera: 
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2. Para Portafolios Multimoneda con el TC como factor de riesgo. 


Se calcula la Plus-Minusvalía del día 𝑡 al día 𝑡 + 1 de cada uno de los instrumentos que componen la cartera al día 𝑡 de la siguiente manera: 
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3. Para ambos casos, se aplican los siguientes cálculos. 


Se calcula la Plus-Minusvalía del portafolio tomando en cuenta el número de títulos invertido en cada instrumento el día 𝑡. 
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Se cuenta el número de excepciones o fallos que se presentan cuando la pérdida del portafolio es mayor al valor en riesgo calculado. 
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Para verificar a un nivel de confianza que los parámetros y el modelo que se están utilizando para el cálculo del VaR son aceptables, se usa la prueba de Kupiec
. La prueba de Kupiec mide si el nivel de significancia propuesto por el VaR es consistente con la proporción de fallos que presenta el modelo y es una prueba de hipótesis cuya hipótesis nula y alternativa son las siguientes: 


𝐻0: Θ = 𝑝 𝐻𝑎: Θ ≠ 𝑝

Donde 


𝑝            1- nivel de confianza del VaR calculado


Kupiec desarrolló un estadístico de prueba L(θ) que, bajo la hipótesis nula, tiene una distribución Chi-cuadrada con un grado de libertad, definido por:
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Se define una región de rechazo con un nivel de confianza determinado4 y se compara el estadístico de prueba 𝐿(𝜃). Si se ubica dentro de la región de no rechazo, la conclusión es que el nivel de confianza utilizado en el VaR es adecuado. 


El criterio de decisión que se considera para determinar si el modelo se acepta o se rechaza es el siguiente: 


· Si 𝐿(𝜃) ≤ 𝒳² el modelo es aceptable 


· Si 𝐿(𝜃) > 𝒳² el modelo se rechaza


Consideraciones especiales 


Para calcular con precisión la plus-minusvalía de los instrumentos hay que tomar en cuenta algunas consideraciones. Existen situaciones especiales en que las plus-minusvalías son provocadas por el cumplimiento de obligaciones y ejercicio de derechos que pueden impactar al deterioro de los rendimientos, sin ser un evento de ganancia o pérdida de capital provocados por movimiento en las variables de mercado, por lo cual es necesario considerar lo siguiente: 


Si se está utilizando la Metodología SUGEVAL-SUGEF vamos a considerar a 𝑖 = 21, en donde será igual al plazo. 


Si se está utilizando la Metodología VALMERCR 𝑖 =1 en donde será igual al plazo. 


Bonos 


Si un bono tiene amortizaciones parciales de capital y/o corta cupón, considerando lo siguiente:
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Si el bono vence en t + i, depende la metodología utilizada,
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Renta Variable 


En caso de un Split o Reverse Split.
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Reportos, Préstamo de Valores, Depósitos y casos en los que no se determine el precio en t + i
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1.1.3. VaR Paramétrico


El valor de los activos financieros se estima con modelos de valuación, estos a su vez utilizan variables de mercado a las que llamamos factores de riesgo como son: curvas de descuento, tipos de cambio, precios, tasas de referencia, entre otros. Estos elementos se incorporan en los modelos de acuerdo con el tipo de activo para el cálculo del precio. Los factores de riesgo tienen variaciones diarias debido a cambios en los mercados financieros, lo que provoca plusvalías y minusvalías en los activos que componen los portafolios. 


El VaR es una métrica del riesgo de mercado para la estimación de la pérdida derivada de los movimientos en los factores de riesgo. Este indicador resume la pérdida en un solo número, por lo que es un estimador fácil de entender, por lo tanto, es una herramienta que se hace indispensable para la administración del portafolio. 


Para obtener la estimación de la pérdida se utilizan distribuciones de probabilidad. Se consideran distribuciones de probabilidad empíricas o una distribución normal, a estos métodos se les llaman respectivamente no-Paramétricos y Paramétricos. 


Cuando se utiliza un método paramétrico, se simplifica el cálculo del VaR, ya que solo se necesita la desviación estándar, el nivel de confianza y el horizonte de tiempo. En la presente metodología se describe el cálculo del VaR paramétrico.


Descripción del Cálculo


El cálculo de VaR Paramétrico se construye con los siguientes procedimientos: 


· Generación de matriz de rendimientos 


· Generación de matriz de pesos 


· Estimación de parámetros: Media, Volatilidad, Varianza, Covarianza, Matriz de Varianza- Covarianza (MVC), Matriz de Correlación (MC), Matriz de Volatilidad (MV). 


· Cálculo del VaR Paramétrico 


· Cálculo del VaR Paramétrico Marginal 


· Cálculo del VaR Paramétrico Condicional 


El proceso para calcular el VaR se describe en la siguiente imagen.
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Matriz de Diferencias 


La generación de matrices dependerá de la Normativa a la que reporte el FJPPJ. 


SUGEF y SUGEVAL 


Se genera la simulación histórica de precios para cada uno de los activos que forman parte de la cartera, se calcula el valor de cartera para cada fecha de simulación. Se calculan plus y minusvalías de los precios simulados y su comparación con la valoración de los activos en la fecha de cálculo
. 


Rendimientos

Como la matriz de diferencias contiene las ganancias y pérdidas que observarán los activos financieros respecto a su valor actual, se genera otra matriz a 21 días para cada emisión, se calcula la serie diaria requerida para el cálculo del VaR, según la siguiente aproximación logarítmica:
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Se genera una Matriz de diferencias histórica, la cual cumplirá con lo siguiente: 


Estimar las variaciones porcentuales diarias que tuvieron los factores de riesgo, que influyen en la valuación de los activos permitidos, a lo largo de los últimos 500 días hábiles. 


Al multiplicar las variaciones porcentuales de un factor de riesgo por el valor del factor de riesgo en el día h, se obtiene muestra de 500 posibles observaciones del valor del factor de riesgo. 


A partir de las observaciones generadas para los factores de riesgo, se obtienen observaciones para los precios de los activos subyacentes utilizando la fórmula de valuación correspondiente. 


Con estos precios se construye la matriz de diferencias de precios de 500 x n, donde n es el número de Activos permitidos. 
El elemento (i, j) de esa matriz será el siguiente: 
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Existen tres tipos de portafolios especiales, en los cuales se debe considerar lo siguiente: 


Para Portafolios Unimoneda y Multimoneda sin el Tipo de Cambio como factor de riesgo 


Se tomará la matriz de rendimientos como se define anteriormente 


Para Portafolios Multimoneda con el Tipo de Cambio como factor de riesgo.
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Matriz de Pesos

La matriz de pesos es la que tiene por entradas la participación que tiene en importe con intereses cada activo, en el importe con intereses del portafolio. Esta matriz funciona como ponderador de la matriz de varianza-covarianza y sirve para obtener la varianza del portafolio (se explica más adelante).
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Donde cada entrada se determina de la siguiente manera
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VaR Paramétrico

Se supone la distribución de probabilidad normal de los rendimientos de los activos en la matriz y se calcula la pérdida esperada con la volatilidad de estos rendimientos. A continuación, se determina el VaR de un activo considerando un modelo paramétrico. 


Modelo de VaR Paramétrico 


La cuantificación del VaR puede simplificarse considerablemente si se puede suponer que la distribución de los rendimientos es normal. Cuando éste es el caso, el VaR puede derivarse directamente de la desviación estándar del portafolio utilizando un factor multiplicativo que depende del nivel de confianza. 


Considerando que los parámetros μ y 𝜎 están expresados en términos diarios y el intervalo de tiempo está en días, el cálculo del VaR Paramétrico se resume en las siguientes expresiones
 


VaR Paramétrico Relativo 


Es la pérdida por debajo del rendimiento esperado μ.


𝑉𝑎𝑅𝜇 = −𝑊0 ∙ (𝑅∗ − 𝜇) = 𝑊0 ∙ 𝛼 ∙ 𝜎 ∙ √𝛥𝑡

𝑉𝑎𝑅𝜇    VaR paramétrico relativo al rendimiento esperado.


𝑉𝑎𝑅      VaR paramétrico absoluto en pesos. 


𝑊0       Valor del Portafolio. 


𝑅∗         Rendimiento crítico
. 


𝛼      Inversa de la función de distribución normal estándar para un nivel de confianza. 


𝜎          Volatilidad o desviación estándar de los rendimientos del activo. 


𝛥𝑡         Intervalo de tiempo en días. 


𝜇           Rendimiento esperado.


1.1.4. VaR Condicional 


El CVaR cuantifica las pérdidas que se encuentran en las colas de las distribuciones y se deriva de la distribución de rendimientos de la cartera de activos. Se calcula como un promedio ponderado por la probabilidad de ocurrencia de las pérdidas en la cola. Para el supuesto de distribución normal de los rendimientos se obtiene con las siguientes expresiones: 


VaR Condicional Relativo

Se calcula el VaR Condicional respecto al VaR Paramétrico Relativo. 
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𝐶𝑉𝐴𝑅𝜇     CVaR del activo relativo. 

𝑊0            Valor del Portafolio. 


𝛼            Inversa de la función de distribución normal estándar para un nivel de confianza.  

𝜎                 Volatilidad o desviación estándar de los rendimientos del activo. 


𝛥𝑡               Intervalo de tiempo en días. 


𝜇                 Rendimiento esperado. 


1.1.5. VaR Marginal 


Esta métrica tiene la finalidad de calcular la contribución marginal para cada uno de los activos que forman parte de la cartera. Se elimina la posición del portafolio y se vuelve a calcular el VaR Paramétrico del portafolio sin la posición. 


Matriz de Pesos Marginal 


Se elimina la posición del portafolio, debido a lo anterior la matriz de pesos tiene una entrada con valor cero ya que el activo deja de participar en la contribución al valor de la cartera. Se reponderan todos los pesos de los activos que forman parte de la nueva composición del portafolio. 
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Varianza Marginal 


La varianza marginal es el cálculo de la varianza del portafolio excluyendo la posición. Se pude utilizar la matriz de varianzas y covarianzas del portafolio completo, al realizar el producto de las matrices de peso y la de varianza-covarianza, la primera y su transpuesta tienen un cero en la entrada correspondiente al instrumento para el que se está calculando el VaR Marginal. 


𝑚𝜎2 = 𝑀𝑊𝑇 ∙ Ω ∙ 𝑀𝑊

𝑚𝜎2           Varianza Marginal del portafolio. 

𝑀𝑊𝑇     Matriz Marginal de pesos transpuesta de los activos que integran el portafolio. 

𝑀𝑊            Matriz Marginal de pesos de los activos que integran el portafolio. 


Ω               Matriz de Varianza-Covarianza. 


Volatilidad Marginal 


Para obtener una medida de la dispersión de los rendimientos del portafolio en las misma unidades que las observaciones se calcula la volatilidad o desviación estándar que es la raíz cuadrada de la varianza del portafolio. 


[image: image34.png]mo =

'ma’






𝑚𝜎 Volatilidad marginal o desviación estándar marginal de los rendimientos del portafolio. 


𝜎2   Varianza de los rendimientos del activo. 


1.1.6. VaR Marginal Individual 


La expresión para el cálculo del VaR Marginal es la misma que la expresión para calcular el VaR. Se modifica la notación 𝑉𝑎𝑅𝜇 a 𝑀𝑉𝑎𝑅𝜇 para presentar al VaR Marginal 𝑀𝑉𝑎𝑅𝜇 como el cálculo del VaR del portafolio sin uno de los activos. 


Relativo
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𝑀𝑉𝑎𝑅𝜇     VaR Marginal del activo relativo.  

𝑀𝑉𝑎𝑅𝐴     VaR Marginal del activo absoluto.  

𝛼             Inversa de la función de distribución normal estándar para un nivel de confianza dado. 

𝜎                 Volatilidad o desviación estándar de los rendimientos del activo. 


𝜇                  Rendimiento esperado de los rendimientos del activo.  

𝑞                  Percentil de la distribución para un nivel de confianza dado.  

1.1.7. VaR Paramétrico del Portafolio 


Para determinar el VaR del portafolio es necesario determinar la volatilidad de sus rendimientos. La cartera está formada por un conjunto de activos financieros ponderados por su valor dentro de la cartera. Para estimar la volatilidad de los rendimientos del portafolio se tiene que analizar el comportamiento en conjunto de los rendimientos individuales de los activos que integran la cartera, esto se logra generando una matriz que contenga esta información (matriz de varianza-covarianza) y se pondere con la participación del importe de cada uno de los instrumentos al importe total de la cartera. 


El VaR del portafolio se calcula con las expresiones utilizadas para el cálculo del VaR individual y σ se sustituye por la volatilidad del portafolio. 


VaR Paramétrico Relativo 

Es la pérdida por debajo del rendimiento esperado μ. 


𝑉𝑎𝑅𝜇 = −𝑊0 ∙ (𝑅∗ − 𝜇) = 𝑊0 ∙ 𝛼 ∙ 𝜎 ∙ √𝛥𝑡

VaR Paramétrico Absoluto

Cuando el VaR se define como una pérdida absoluta en pesos tenemos 


𝑉𝑎𝑅 = −𝑊0 ∙ 𝑅∗ = 𝑊0 ∙ (𝛼 ∙ 𝜎 ∙ √𝛥𝑡 − 𝜇𝛥𝑡)


𝑉𝑎𝑅𝜇   VaR paramétrico relativo al rendimiento esperado. 


𝑉𝑎𝑅      VaR paramétrico absoluto en pesos. 

𝑊0       Valor del Portafolio. 

𝑅∗         Rendimiento crítico
. 


𝛼           Inversa de la función de distribución normal estándar para un nivel de confianza.  

𝜎          Volatilidad o desviación estándar de los rendimientos del portafolio. 


𝛥𝑡         Intervalo de tiempo en días. 𝜇 Rendimiento esperado. 


Estimación de Parámetros  


Para el cálculo del VaR se tienen que estimar algunos parámetros como son el rendimiento esperado, la varianza, la volatilidad, el decaimiento exponencial (uso de la lambda) y la covarianza. Estos parámetros se utilizan en el proceso del cálculo del VaR Paramétrico y definen las características estadísticas necesarias para el análisis de la volatilidad del portafolio. Se utiliza el término activo, tanto para instrumentos como para el portafolio. 


Rendimiento Esperado 


Se calcula como el promedio de los rendimientos de cada uno de los activos, también se calcula el promedio de los rendimientos de la valoración del portafolio. 
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𝜇       Rendimiento esperado de los rendimientos del activo. 

𝑅𝑖𝑡    Rendimiento 𝑖 del activo para la fecha 𝑡. 

𝑁      Número de rendimientos observados. 


Varianza 


La varianza de los rendimientos del portafolio es una medida de la dispersión de las observaciones respecto a su media, no comparte unidades con los rendimientos ya que las desviaciones se elevan al cuadrado. 
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𝜎2     Varianza de los rendimientos del activo. 

𝜇       Rendimiento esperado de los rendimientos del activo. 


𝑅𝑖𝑡    Rendimiento 𝑖 del activo para la fecha 𝑡. 

𝑁       Número de rendimientos observados. 


Volatilidad 


Para obtener una medida de la dispersión de los rendimientos del portafolio en las misma unidades que las observaciones se calcula la volatilidad o desviación estándar que es la raíz cuadrada de la varianza del portafolio.
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𝜎     Volatilidad o desviación estándar de los rendimientos del activo 𝑗. 


𝜎2    Varianza de los rendimientos del activo.


Covarianza 


Es una medida de la dispersión sobre los rendimientos de dos activos de manera conjunta, es decir, nos indica cual es el comportamiento de los rendimientos de un activo con respecto a los rendimientos de otro activo. Se calcula de la siguiente forma:
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𝜎𝑎𝑏           Covarianza de los rendimientos del activo 𝑎 con el activo 𝑏.


𝜇𝑎 𝑦 𝜇𝑏    Rendimiento esperado del activo 𝑎 y Rendimiento esperado del activo 𝑏. 


𝑅𝑖𝑡            Rendimiento 𝑖 del activo para la fecha 𝑡. 

𝑁              Número de rendimientos observados.


Varianza del Portafolio 
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𝜎2      Varianza del portafolio. 


𝑊𝑇    Matriz de pesos transpuestos de los activos que integran el portafolio. 


𝑊      Matriz de pesos de los activos que integran el portafolio. 


Ω       Matriz de Varianza-Covarianza.


Volatilidad del Portafolio
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𝜎       Volatilidad del portafolio. 


𝜎2     Varianza del portafolio. 


𝑊𝑇    Matriz de pesos transpuestos de los activos que integran el portafolio. 


𝑊       Matriz de pesos de los activos que integran el portafolio. 


Ω      Matriz de Varianza-Covarianza.

Matriz de Varianza-Covarianza

La matriz de varianzas y covarianzas es una matriz cuadrada en donde la diagonal está compuesta por las volatilidades de cada activo, fuera de la diagonal está formada por la covarianzas de todos los activos uno a uno. Se utiliza para obtener la volatilidad de portafolio junto con la matriz de pesos.
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Ω        Matriz de Varianza-Covarianza. 


𝜎𝑘𝑗     Covarianza de los rendimientos observados de los activos 𝑗 y 𝑘. 

En el caso de que 𝑘 = 𝑗, entonces, la entrada de la matriz es la varianza del activo 𝑘.


Otra forma de obtener la matriz de varianza-covarianza es el producto matricial de la matriz de volatilidad y la matriz de correlación, como en la siguiente expresión: 


Ω = 𝜎𝜌𝜎

Matriz de Correlación 


La diagonal de la matriz está compuesta por unos, los elementos fuera de la diagonal son los coeficientes de correlación. 
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𝜌          Matriz de Correlación. 


𝜎𝑘𝑗      Covarianza de los rendimientos observados de los activos 𝑗 y 𝑘. 


𝜎𝑗         Volatilidad de los rendimientos observados del activo 𝑗. 


𝜎𝑘        Volatilidad de los rendimientos observados del activo 𝑘.


Matriz de Volatilidades 


Esta matriz tiene las características de ser una matriz cuadrada y la diagonal está formada por las volatilidades de los rendimientos de los 𝑗 activos que integran el portafolio.


[image: image45.png]





𝜌          Matriz de Volatilidad. 


𝜎𝑗         Volatilidad de los rendimientos observados del activo 𝑗.


Lambda – Decaimiento Exponencial 


Se usa la lambda para dar mayor peso a observaciones específicas. El caso del decaimiento exponencial es una técnica que sirve para dar mayor peso a las observaciones más recientes. Por lo general se utiliza este método cuando en fechas recientes hay alta volatilidad de los factores de riesgo para enfatizar el impacto de estas variaciones. 


Varianza con Decaimiento Exponencial 


Con este tratamiento se les da mayor peso a las diferencias de los rendimientos con su media referidos a fechas más actuales. La lambda debe ser un número entre 0 y 1, de manera específica 0 < 𝜆 < 1.
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𝜆𝜎2         Varianza con decaimiento exponencial de los rendimientos del activo. 


𝜇             Rendimiento esperado. 


𝑅𝑖𝑡          Rendimiento 𝑖 del activo para la fecha 𝑡. 


𝑛             Número de rendimientos observados. 


𝜆             Lambda. 


Covarianza con Decaimiento Exponencial 


Utilizamos el decaimiento exponencial para dar mayor importancia a las observaciones más recientes. 
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𝜎𝑗𝑘         Covarianza con decaimiento exponencial de los rendimientos del activo 𝑎 con el activo 𝑏. 


𝜇𝑎 𝑦 𝜇𝑏   Rendimiento esperado del activo 𝑎 y rendimiento esperado del activo 𝑏. 


𝑅𝑖𝑡          Rendimiento 𝑖 del activo 𝑎 para la fecha 𝑡. 


𝑅𝑘 𝑡        Rendimiento 𝑘 del activo 𝑏 para la fecha 𝑡. 


𝑛             Número de rendimientos observados. 


𝜆             Lambda.


1.1.8.  Backtesting Riesgo de Mercado Paramétrico 

El Backtesting es un procedimiento estadístico cuya finalidad es la validación de calidad y precisión en un modelo de estimación. Es importante saber si el modelo de VaR que se utiliza está reflejando lo que pasa en la realidad. Con el propósito de detectar el grado de aproximación de un modelo de medición de riesgos, es importante comparar las pérdidas y ganancias reales de la cartera con los resultados arrojados por el mismo.


Backtesting 


Para poder verificar que el modelo de cálculo de VaR es correcto o requiere de alguna calibración en los parámetros se lleva a cabo una prueba de Backtesting. La prueba consiste en comparar las observaciones reales, es decir, las pérdidas diarias del portafolio con la estimación de la pérdida que se genera a través del cálculo del VaR. 


Los pasos para realizar la validación de resultados o backtesting dependen la metodología utilizada, y se describen a continuación:


Metodología Matrices SUGEVAL-SUGEF


De acuerdo con el tipo de portafolios, se deben considerar tres casos especiales: 


1. Para Portafolios Unimoneda: 


Se establece el número de observaciones 𝑛, que se desean para el cálculo del backtesting. 


Se calcula la Plus-Minusvalía del día 𝑡 al día 𝑡+21 de cada uno de los instrumentos que componen la cartera al día 𝑡 de la siguiente manera: 
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2. Para Portafolios Multimoneda con el Tipo de Cambio (TC) como factor de riesgo. 


Se calcula la Plus-Minusvalía del día 𝑡 al día 𝑡+21 de cada uno de los instrumentos que componen la cartera al día 𝑡 de la siguiente manera: 
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3. Para Portafolios Multimoneda sin el TC como factor de riesgo. 


Se calcula la Plus-Minusvalía del día 𝑡 al día 𝑡+1 de cada uno de los instrumentos que componen la cartera al día 𝑡 de la siguiente manera: 
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4. Para los tres casos anteriores aplica lo siguiente: 


Se calcula la Plus-Minusvalía del portafolio tomando en cuenta el número de títulos invertido en cada instrumento el día 𝑡. 
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Se cuenta el número de excepciones o fallos que se presentan cuando la pérdida del portafolio es mayor al valor en riesgo calculado. 
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Para verificar a un nivel de confianza que los parámetros y el modelo que se están utilizando para el cálculo del VaR son aceptables, se usa la prueba de Kupiec
. La prueba de Kupiec mide si el nivel de significancia propuesto por el VaR es consistente con la proporción de fallos que presenta el modelo y es una prueba de hipótesis cuya hipótesis nula y alternativa son las siguientes: 


                                                               𝐻0: Θ=𝑝 𝐻𝑎: Θ≠𝑝 


Donde, 


𝑝 1- nivel de confianza del VaR calculado 


Kupiec desarrolló un estadístico de prueba L(θ) que, bajo la hipótesis nula, tiene una distribución Chi-cuadrada con un grado de libertad, definido por:
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Se define una región de rechazo con un nivel de confianza determinado2 y se compara el estadístico de prueba 𝐿(𝜃). Si se ubica dentro de la región de no rechazo, la conclusión es que el nivel de confianza utilizado en el VaR es adecuado. 


El criterio de decisión que se considera para determinar si el modelo se acepta o se rechaza es el siguiente: 


· Si 𝐿(𝜃) ≤ 𝒳² el modelo es aceptable


· Si 𝐿(𝜃) > 𝒳² el modelo se rechaza


Metodología Matrices VALMERCR 


Tenemos tres casos especiales que se deben considerar: 


1. Para Portafolios Unimoneda: 


Se establece el número de observaciones 𝑛, que se desean para el cálculo del backtesting. 


Se calcula la Plus-Minusvalía del día 𝑡 al día 𝑡+1 de cada uno de los instrumentos que componen la cartera al día 𝑡 de la siguiente manera: 
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2. Para Portafolios Multimoneda con el TC como factor de riesgo. 


Se calcula la Plus-Minusvalía del día 𝑡 al día 𝑡+1 
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3. Para Portafolios Multimoneda sin el TC como factor de riesgo. 


Se calcula la Plus-Minusvalía del día 𝑡 al día 𝑡+1 de cada uno de los instrumentos que componen la cartera al día 𝑡 de la siguiente manera: 
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4. Para los tres casos anteriores aplica lo siguiente. 


Se calcula la Plus-Minusvalía del portafolio tomando en cuenta el número de títulos invertido en cada instrumento el día 𝑡. 
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Se cuenta el número de excepciones o fallos que se presentan cuando la pérdida del portafolio es mayor al valor en riesgo calculado. 
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Para verificar a un nivel de confianza que los parámetros y el modelo que se están utilizando para el cálculo del VaR son aceptables, se usa la prueba de Kupiec
. La prueba de Kupiec mide si el nivel de significancia propuesto por el VaR es consistente con la proporción de fallos que presenta el modelo y es una prueba de hipótesis cuya hipótesis nula y alternativa son las siguientes: 


𝐻0: Θ=𝑝 𝐻𝑎: Θ≠𝑝

Donde, 


𝑝     1- nivel de confianza del VaR calculado

Kupiec desarrolló un estadístico de prueba L(θ) que, bajo la hipótesis nula, tiene una distribución Chi-cuadrada con un grado de libertad, definido por:
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Se define una región de rechazo con un nivel de confianza determinado y se compara el estadístico de prueba 𝐿(𝜃). Si se ubica dentro de la región de no rechazo, la conclusión es que el nivel de confianza utilizado en el VaR es adecuado. 


El criterio de decisión que se considera para determinar si el modelo se acepta o se rechaza es el siguiente: 


Si 𝐿(𝜃) ≤ 𝒳² el modelo es aceptable


Si 𝐿(𝜃) > 𝒳² el modelo se rechaza


Consideraciones especiales 

Para calcular con precisión la plus-minusvalía de los instrumentos hay que tomar en cuenta algunas consideraciones. Hay situaciones especiales en que las plus-minusvalías son provocadas por el cumplimiento de obligaciones y ejercicio de derechos que pueden impactar al deterioro de los rendimientos, sin ser un evento de ganancia o pérdida de capital provocados por movimiento en las variables de mercado, por lo que será necesario considerar lo siguiente: 


Si se está utilizando la Metodología SUGEVAL-SUGEF, se considera 𝑖 = 21, igual al plazo. 


Si se está utilizando la Metodología VALMERCR, se considera 𝑖 =1, igual al plazo. 


Bonos 


Si un bono tiene amortizaciones parciales de capital y/o corta cupón, considerando lo siguiente:
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Si el bono vence en t+i, depende la metodología utilizada:
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Renta Variable 


En caso de un Split o Reverse Split.
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Reportos, Préstamo de Valores, Depósitos y casos en los que no se determine el precio en t+i
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1.1.9. VaR Montercarlo


El método de Montecarlo es un método no determinístico, es decir, que con la misma entrada puede ofrecer diversos resultados. Este método proporciona soluciones aproximadas a una gran variedad de problemas matemáticos que involucren variables aleatorias dependientes del tiempo, posibilitando la realización de experimentos con muestreos de números pseudo-aleatorios en una computadora, por lo que es usado para aproximar expresiones matemáticas complejas y costosas de evaluar con exactitud. 


Una simulación Montecarlo permite encontrar soluciones a problemas que requieren un análisis de probabilidad. 


Los métodos Montecarlo resuelven problemas financieros altamente complejos y son frecuentemente usados para valuar derivados, estimar el VaR de un portafolio, obtener el RAROC (Risk adjusted return on capital), entre otros. 


Método Montecarlo Estructurado


Este método implica el desarrollo de un modelo que represente el comportamiento futuro del rendimiento diario de los factores de riesgo a través de simulaciones generadas de forma aleatoria.


Un experimento de Montecarlo consiste en la repetición de “muchas corridas” en las que intervienen números generados aleatoriamente, con el propósito de estimar entre otros, el valor esperado y la dispersión.


Para estimar el VaR mediante este modelo es necesario:

· Definir el modelo estocástico (modelo analítico) que permita simular la distribución de frecuencia de los cambios en los factores de riesgo. Se emplearán quinientas observaciones con un horizonte a un día.


· Determinar el modelo de valuación de los instrumentos mediante un proceso de “full valuation” de todo el portafolio para cada uno de los escenarios simulados.


· Construir la distribución de probabilidad de pérdidas y ganancias del portafolio seleccionando el percentil de acuerdo con el nivel de confianza deseado y posteriormente estimar el VaR.


En la simulación de los precios de mercado, a partir de un modelo estocástico, es necesario definir lo siguiente:

· Modelo teórico para simular el comportamiento de los precios.


· Método para generar de manera eficiente número aleatorios.


· Procedimiento para transformar números aleatorios independientes en cambios correlacionados de los factores de riesgo.


Generación de números aleatorios


En el método de muestreo se emplea el generador de retraso de fibonacci (LFG, Lagged Fibonacci Generator)
 con números pseudo-aleatorios para generar una secuencia de variables aleatorias. Este muestreo aleatorio estándar arroja valores aleatorios con una distribución uniforme para cada uno de los escenarios deseados.


Una vez obtenida la serie de variables uniformes, se convierten a variables aleatorias distribuidas normalmente con media μ y volatilidad σ [N (μ, σ)] por medio del algoritmo Box-Muller
.

Modelos Analíticos Básicos


Un proceso estocástico es un modelo matemático del comportamiento de un fenómeno aleatorio a través del tiempo. Ubicando dicha definición en el contexto financiero, los procesos estocásticos resultan ser sumamente útiles en la descripción del comportamiento aleatorio de los factores de riesgo en el tiempo.


Los procesos estocásticos que serán utilizados por Valmer en esta metodología son los siguientes:

· Black-Karasinski


· Movimiento Browniano


· Movimiento Geométrico Browniano


Los modelos analíticos definen el sistema con ecuaciones que pueden resolverse para diferentes valores de las variables introducidas y así predecir el comportamiento del sistema. Este tipo de modelos son los más difíciles de construir, pero también mucho más potentes que otros modelos.


Para cada uno de los factores de riesgo, tales modelos analíticos estarán basados en una ecuación que expresa el factor en términos de un proceso estocástico; de esta ecuación se desarrollará una simulación que exprese los incrementos del proceso estocástico en términos de los valores históricos de los factores de riesgo.


En la siguiente tabla se muestran los modelos asociados por factor de riesgo:
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Para la definición de cada uno de los procesos estocásticos utilizaremos la siguiente nomenclatura: 

𝑑𝑡                   Cambio infinitesimal en el tiempo. 


𝑑𝑊(𝑡)             Diferencial de un proceso de Wiener (movimiento browniano). 


𝑥(𝑡)                 Valor del factor de riesgo en el tiempo 𝑡. 


𝑡𝑘                   Tiempo k-ésimo. Con 𝑘=1,2,…,𝑁. De aquí se deduce que las observaciones son discretas y que 𝑡0 representará el inicio de la simulación. 


Δ𝑡𝑘=𝑡𝑘−𝑡𝑘−1  Intervalo de tiempo en la simulación entre 𝑡𝑘 y 𝑡𝑘−1, en días. 


𝑥𝑖̂(𝑡𝑘)=𝑥𝑖,𝑘̂    Valor histórico del factor de riesgo 𝑖 en el tiempo 𝑡𝑘. 


𝑛                   Número de factores de riesgo. 


𝜂                   Vector de números aleatorios con distribución 𝑁(0,𝜎). 


𝑉                   Matriz de varianza-covarianza. 


𝑅                   Matriz de valores propios (eigenvalores). 


𝑅𝑖𝑗                Entrada 𝑖𝑗 de la matriz de valores propios (eigenvalores). 


𝑅𝑇                Matriz transpuesta de 𝑅. 


∧                  Una matriz diagonal con los valores propios en la diagonal. 


𝜅                  Tasa de regresión. Aplica sólo para modelos de regresión a la media. 


𝑎                  Nivel de regresión a la media. Aplica sólo para modelos de regresión a la media. 


𝜇                  Tasa de crecimiento. Aplica sólo para modelos de crecimiento. 


𝜎                  Volatilidad de los incrementos del factor de riesgo. 


𝜉̂(𝑡𝑘)             Incremento 𝑘-ésimo del factor de riesgo.

Black-Karasinski 

El modelo de simulación Black-Karasinski es un modelo de regresión a la media que se aplica a los logaritmos de los factores de riesgo. 


Cuando se simula sobre largos periodos de tiempo o se utilizan saltos de tiempo muy grandes (mayores a 5 años) el modelo Black-Karasinski produce escenarios más aproximados a la realidad que cualquier modelo sin regresión a la media. Cuando se simula sobre periodos de tiempo cortos existe una pequeña diferencia, no significativa, entre los escenarios generados con este modelo y los escenarios generados con un modelo browniano geométrico. 


El proceso estocástico está definido como:

El proceso estocástico está definido como: 

𝑦(𝑡)=𝑙𝑜𝑔(𝑥(𝑡)) 

𝑑𝑦(𝑡)=𝜅(𝑎−𝑦(𝑡))𝑑𝑡+𝜎𝑑𝑊(𝑡)


Por lo que la ecuación utilizada para simularlo quedaría como:
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Movimiento Browniano


El método de simulación del movimiento browniano es utilizado para generar escenarios Montecarlo de saltos múltiples. Es el proceso estocástico implícito para la mayoría de los modelos de simulación Montecarlo debido a sus características.


El movimiento Browniano se puede ver como una caminata aleatoria llevada a su forma continua con ayuda del límite central. Posee las propiedades de incrementos independientes normalmente distribuidos y las propiedades martingalas y de Kolmogorov
 heredadas de la caminata aleatoria. Este modelo se implementará con media cero y la varianza del propio factor de riesgo.


Se utilizará una aproximación discreta para generar los escenarios, la cual está basada en la siguiente propiedad del movimiento browniano: el movimiento de los factores de riesgo entre dos puntos en el tiempo se distribuye normal con la desviación estándar proporcional a la raíz del periodo de tiempo.


El proceso estocástico está definido como: 

𝑑𝑥(𝑡)=𝜎𝑑𝑊(𝑡)


Por lo que la ecuación utilizada para simularlo quedaría como: 

𝑥(𝑡)=𝑥(𝑡−Δ𝑡)+𝜂√Δ𝑡

Y su ecuación de calibración sería: 

𝜉̂(𝑡𝑘)=𝑥̂(𝑡𝑘)−𝑥̂(𝑡𝑘−1)


Con incrementos que tienen una distribución normal.


Este modelo asume media cero.

Movimiento Geométrico Browniano

También conocido como el modelo de Black-Scholes con tendencia cero, es usado para generar escenarios Montecarlo de saltos múltiples. Es un proceso estocástico obtenido de una transformación exponencial del movimiento browniano, el cual resulta ser muy útil en la modelación de variables financieras considerando los casos en que los incrementos poseen medias distintas de cero (tendencia) y varianzas no proporcionales al tiempo.


El proceso estocástico está definido como: 

𝑑𝑥(𝑡)=𝜎𝑥(𝑡)𝑑𝑊(𝑡)
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Estimación de parámetros

Matriz de Varianzas de Varianzas y Covarianzas

La matriz de Varianzas y Covarianzas recibe fluctuaciones de los factores de riesgo y los modelos analíticos describen las fórmulas con las que se obtienen los incrementos en función de los valores de las series históricas. Se asume que los pesos de los incrementos históricos son equiponderados.


Las fluctuaciones de los incrementos históricos se definen:
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Para la generación de la matriz se definen 500 observaciones con horizonte de tiempo de 1 día y está definida por:
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La diagonal de la matriz de varianzas y covarianzas contiene las volatilidades de los incrementos por factor de riesgo:
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Parámetros para modelos con regresión a la media

Los parámetros utilizados en los modelos de regresión a la media se obtienen mediante los siguientes límites:
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Parámetros para modelos con crecimiento

Los parámetros utilizados en los modelos con crecimiento se obtienen mediante las fórmulas:

Crecimiento Normal

[image: image77.png]donde,

XN

Xo

Tasa de crecimiento del factor de riesgo.
Valor del factor de riesgo en el tiempo N.
Valor del factor de riesgo en el tiempo 0.

Numero de observaciones.






Matriz de valores propios (eigenvalores)
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Estimación del VaR Montecarlo

Para obtener el VaR Montecarlo se siguen los siguientes pasos:

1) Generación de la matriz de varianza-covarianza de los factores de riesgo utilizando los modelos analíticos correspondientes a cada uno de los factores de riesgo.

2) Se genera una matriz con 500 escenarios por los factores de riesgo que se distribuyen normalmente con media cero y varianza σ.

3) La matriz se pre-multiplica por la matriz de variables aleatorias independientes. De esta manera se generan los rendimientos simulados.


4) Con base en estos rendimientos, se estiman los precios simulados de los activos con base a la fórmula de valoración correspondiente.


5) Se construye la matriz de diferencias de los precios; la cual es de 𝑀𝑥𝑛, donde 𝑀 es el número de escenarios y 𝑛 el número de instrumentos. El elemento (𝑖,𝑗) de la matriz
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6) Se multiplica la matriz de diferencias de precios por la de posiciones. Obteniendo así, un vector de pérdidas y ganancias de la cartera.


7) Se obtiene el k-ésimo escenario según el nivel de confianza que sea definido.


2. Riesgo de Tasas de Interés


El riesgo de tasas de interés consiste en las posibles pérdidas o ganancias producto de las variaciones de las tasas de interés de los mercados financieros. 


Duración


La duración es el plazo promedio ponderado de recuperación de una serie de flujos también es un indicador clave para medición del riesgo de tasa de interés. A mayor duración, mayor riesgo. 


Participación en el portafolio 

Ponderación o participación del instrumento en el portafolio
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2.1.1. Duración modificada 


La duración es un indicador muy útil en el mercado, se define como el cambio en el valor de un bono o instrumento de mercado ante un cambio en las tasas de interés (yield).
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2.1.2. Duración de Macaulay 


Llamada así por su creador Frederick Macaulay, es el plazo promedio ponderado de vencimiento de los flujos de efectivo de un bono. El peso de cada efectivo flujo se determina dividiendo el valor presente del flujo de efectivo entre el precio. La duración de Macaulay es frecuentemente utilizado como una estrategia de inmunización. 


Días por vencer ponderados de la Duración Macaulay y Modificada 


Los días por vencer ponderados se obtienen mediante las siguientes fórmulas:
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Duración por rangos 


Días por vencer
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Duración Modificada
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     𝐷𝑀𝑟                          Duración Modificada ponderada del sub-portafolio 𝑈𝑟.
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2.1.3. Convexidad 


Convexidad 


La convexidad es la propiedad de los instrumentos de deuda. Cuando los cambios en las tasas de interés son muy pronunciados (alta volatilidad), la duración del bono no es suficiente para cuantificar la pérdida potencial derivada de dicha posición. En estos casos es necesario sumar el efecto de la convexidad a dicha perdida. 


Convexidad ponderada
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Convexidad por rangos 


Convexidad
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2.1.4. PV01 

El valor presente de un punto base (PV01 por sus siglas en inglés) es el valor de la pérdida o ganancia de un instrumento ante el cambio de un punto base en la tasa de descuento. 


PV01=P(S+1bp)−P(S)

3. Riesgo de Concentración


El índice de Herfindahl – Hirschman (HH) consiste en medir el grado de concentración de un portafolio de inversiones, entendiéndose este como el porcentaje de diversificación en instrumentos, carteras y demás agrupaciones del portafolio de inversiones.


Las medidas de concentración tratan de resaltar el mayor ó menor grado de equidad en la distribución total de algún bien, servicio o ingreso. Por lo tanto, son indicadores del grado de distribución de éstos. 


Para medir la concentración se han desarrollado una gran cantidad de índices, conocidos coloquialmente como Índices de Concentración; entre los índices más conocidos tenemos: Índice de Entropía, Índice Exponencial, Índice de Herfindahl-Hirschmann, Índice de Herfindahl Normalizado, Índice de Gini y Curva de Lorenz. 


Para los fines de este análisis, se utiliza el Índice de Herfindahl-Hirschmann con el objetivo de brindar una medida de la concentración que puede existir en los diferentes Portafolios. Permitiendo con ello, dar un seguimiento efectivo a la concentración de éstos. 


3.1.1. Índice Herfindahl-Hirschmann 


Este indicador es propuesto como una medida de estructura de los diferentes portafolios, ya que toma en cuenta tanto el número de rubros en los que se divide el portafolio como su participación relativa en el mismo. El índice de concentración será mayor cuanto menor sea el número de instrumentos participantes en dicho rubro y cuanto más desiguales sean sus participaciones. 


Herfindahl y Hirschmann elaboraron un índice de concentración que pondera de manera adecuada el poder de mercado de los participantes. Mediante las siguientes fórmulas:
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Dentro del reporte del índice de concentración, se puede observar la concentración por los rubros de emisor, tipo de instrumento, moneda, tipo de inversión e instrumento. 


Dentro de los valores que puede tomar el índice existen dos valores extremos que determinan la posición en la que se encuentra el mercado: 


· Concentración Máxima. Cuando uno de los rubros participantes percibe el total del valor del mercado y los demás nada; en este caso, existe un reparto no equitativo o concentrado. 


· Concentración Mínima. Cuando el valor del mercado está repartido equitativamente entre todos los participantes. 


Con la finalidad de estandarizar y acotar los valores que puede tomar el Índice de Herfindahl, se creó una versión modificada de este. Dando origen a lo que se conoce como el Índice de Herfindahl Normalizado (IHN).
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4. Riesgo de Crédito de portafolio de inversiones. 

El riesgo de crédito es la posible pérdida que asume un agente económico como consecuencia del incumplimiento de las obligaciones contractuales de las contrapartes. 


Históricamente este tipo de riesgo ha causado problemas a las entidades financieras provocándoles pérdidas, por lo que se han desarrollado métodos para su cálculo. 


El objetivo de la implementación del riesgo crediticio es dar cumplimiento al requerimiento normativo de las principales autoridades en el sistema financiero costarricense Sugeval, Supen. Por lo que se describen dichos requerimientos.

Requerimiento crediticio normativo 


SUGEVAL

El requerimiento de capital por riesgo crediticio es igual a la suma del ponderador de riesgo crediticio correspondiente, multiplicado por el valor de mercado de cada título que forme parte de la cartera de inversiones propias de la entidad:
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Se utiliza el valor de mercado del título, cuando éste sea valorado; de lo contrario, se realiza con base en su costo amortizado.
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Para efectos de determinar este requerimiento, se debe tomar en cuenta lo siguiente: 


a) Se considera la última calificación vigente. 


b) La calificación debe ser otorgada por una empresa calificadora de riesgo autorizada por la SUGEVAL o reconocida como nacional por la Comisión de Valores de Estados Unidos. 


c) Cada categoría de riesgo incluye todas las perspectivas (positiva, estable o negativa) y niveles (alto, medio, bajo). 


d) Se considera la calificación de riesgo de la emisión; en su defecto, se toma la calificación del emisor. 


e) Cuando existan dos ó más calificaciones se aplica la menor calificación. 


f) En el caso de que el título o su emisor no posean calificación de riesgo, éste se clasifica dentro de la categoría “otros”. 


g) En el caso de instrumentos emitidos por bancos centrales o ministerios de hacienda, aplica la calificación de riesgo soberano del respectivo país. 


h) El ponderador por riesgo crediticio para las inversiones en títulos del Banco Central de Costa Rica, emitidos en moneda nacional es de 0%. 


i) El ponderador por riesgo crediticio para las inversiones en títulos del gobierno de Costa Rica emitidos en moneda nacional es de 0,5%. 


j) El ponderador por riesgo crediticio para las inversiones en títulos del gobierno de Costa Rica y Banco Central de Costa Rica, emitidos en moneda extranjera se asigna según sea la calificación soberana del país. 


k) El ponderador por riesgo crediticio para títulos con garantía del estado costarricense se asigna según su calificación, excepto para las emisiones de bancos comerciales del Estado, en cuyo caso aplica el ponderador asignado a las emisiones del gobierno de Costa Rica. 


l) En el caso de inversiones en reportos, el ponderador se asigna en función de la calificación de la contraparte. Si no posee calificación se ubica en la categoría “otros”. 


m) En el caso de productos estructurados, se considera la calificación de la emisión o en su defecto la del emisor o estructurador; si no se dispone de calificación se ubica en la categoría “otros” correspondiente. 


n) En el caso de derivados financieros el ponderador se asigna según sea la calificación de la contraparte. Si no posee calificación se ubica en la categoría “otros”.

o) En el caso de fondos de inversión locales se considera su calificación. En el caso de los fondos de inversión extranjeros, aplica su calificación cuando existe, en caso contrario se ubica en la categoría “otros” correspondiente. 


p) Este requerimiento de capital no aplica en el caso de inversiones en acciones. 


Las entidades pueden mantener inversiones en un mismo emisor o fondo de inversión, hasta el 20% del capital base, o del 40% en el caso de emisiones en las que el puesto de bolsa es creador de mercado. Cualquier exceso sobre estos porcentajes establecidos incrementará el requerimiento de capital por riesgo crediticio en el monto del exceso, a partir del día siguiente. 


Estos límites por concentración no aplican en el caso de títulos del Banco Central de Costa Rica, Ministerio de Hacienda de Costa Rica, bancos comerciales del estado costarricense, títulos de gobiernos con calificación soberana de grado de inversión y valores con calificación internacional AAA. 


Las emisiones que se negocien en el mercado primario local y las negociaciones en mercados internacionales deberán cumplir con los siguientes requerimientos:
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De producirse cualquier exceso mayor al capital base de la entidad, el requerimiento de capital por riesgo crediticio se incrementará en el monto del exceso, a partir del día siguiente.

SUPEN

Las entidades autorizadas deberán calcular, con periodicidad diaria, el Riesgo de Crédito de los depósitos e inversiones propias en instrumentos financieros. 


Se deberán incluir en este cálculo los instrumentos financieros en cesación de pago, morosos o en litigio, los vencidos pendientes de cobro, restringidos, así como las cuentas y productos por cobrar asociados a los depósitos e inversiones en instrumentos financieros. 


Se establece como requerimiento por riesgo de crédito el máximo valor observado durante los últimos treinta días naturales a la fecha de cálculo. 


El requerimiento de riesgo de crédito de la entidad autorizada se calculará mediante la aplicación de los porcentajes de ponderación definidos en este artículo, al valor de mercado de cada una de las inversiones de la entidad en instrumentos financieros o depósitos.
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Los ponderadores de riesgo crédito aplicables serán los que establece el acuerdo SUGEF 3-06 “Reglamento sobre la suficiencia patrimonial de entidades financieras” y sus respectivos lineamientos. 


En caso de las inversiones en títulos emitidos en moneda nacional por el Ministerio de Hacienda de Costa Rica, el ponderador de riesgo crediticio será de un 5% y, para los del Banco Central de Costa Rica, de un 0%. 


El ponderador de crédito para los bancos multilaterales de desarrollo reconocidos internacionalmente como tales, se determinará de acuerdo con su calificación de riesgo. 


Para los títulos de emisores locales o extranjeros que no cuentan con calificación de riesgo, así como para los depósitos respectivos, se aplicará la calificación del emisor. Si el emisor no es calificado, se clasificarán como instrumentos “no clasificados” y se les aplica un ponderador del 100%. 


Para la aplicación de la calificación crediticia se deberá tomar en cuenta lo siguiente:

a) Los cálculos deberán considerar la clasificación de riesgo vigente a fin de mes. 


b) Tratándose de participaciones de fondos de inversión y titularizaciones aplicará el ponderador de riesgo según la calificación del instrumento. De no contar con calificación, se aplicará el ponderador para instrumentos no calificados. 


c) En el caso de productos estructurados que no cuenten con calificación crediticia propia, se considerará la calificación más baja entre la del estructurador y la del emisor del subyacente. 


d) El requerimiento de riesgo de crédito no aplicará en el caso de inversiones en acciones. 


e) La calificación deberá ser otorgada por una empresa calificadora de riesgo autorizada por la SUGEVAL o reconocida por la Comisión de Valores de Estados Unidos o sus subsidiarias. 


f) Cada categoría de riesgo de crédito señalada en este artículo incluye todas las perspectivas (positiva, estable o negativa) y niveles (alto, medio, bajo). 


g) Si hay dos o más calificaciones se utilizará la menor calificación. 


h) Para instrumentos emitidos por Bancos Centrales o Ministerios de Hacienda, aplicará la calificación de riesgo soberano de cada país.


Matrices de probabilidades de transición de riesgo de crédito 

Matrices de equivalencias de calificaciones 

Dado que existen diferentes nomenclaturas para la calificación por parte de las distintas calificadoras, se debe recurrir a una escala homogénea para calcular las probabilidades de transición que integran la matriz. Se propone una escala de homologación a catorce niveles de calificación.
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El nivel que se tomará para el cálculo del riesgo de crédito será el más bajo entre las calificaciones otorgadas a la emisión. 


Matriz de probabilidades de transición 

Dadas las actuales condiciones de inestabilidad en los países de la zona euro y en otras partes del mundo se decidió añadir el factor de riesgo país implícitamente en los insumos del cálculo del riesgo de crédito, para que de esta manera el nivel reportado de las emisiones globales refleje el efecto de fortaleza o debilidad del país emisor. Con la finalidad de conseguir este efecto, se obtuvieron cuatro matrices globales con las metodologías de la calificadora Standar & Poors: 


· Matriz de transición Europea 


· Matriz de transición Estados Unidos 


· Matriz de transición Países Emergentes 


· Matriz de transición Global 


Para el caso de las emisiones nacionales la matriz de probabilidades de transición está conformada por instrumentos no gubernamentales que cuenten con calificaciones en escala nacional. Para su construcción se considera la información desde el 2004 y se actualiza diariamente con los cambios publicados por las cuatro principales calificadoras. 


A continuación, se describen los pasos seguidos para su elaboración: 


1) Para cada una de las calificadoras (STANDAR & POORS, MOODY’S, FITCH y HR RATINGS) se obtiene la historia de las calificaciones de todas las emisiones. 


2) Cada calificación se homologa conforme a los 14 niveles señalados en las matrices de equivalencias de calificaciones descritas en párrafos anteriores. 


3) Se construyen cuatro matrices con dimensión (14, 14) cada una, correspondientes a cada calificadora. Cada elemento de estas matrices corresponde al número de emisiones que estaban en el nivel de calificación i y que cambiaron al nivel de la calificación j. Donde i se refiere a los renglones y j a las columnas. 


4) Se conforma una sola Matriz de Eventos sumando los valores de cada celda (i,j) de las cuatro calificadoras. 


5) Finalmente para cada celda, se obtiene el cociente del número de eventos de la celda (i,j) entre el total de emisiones registradas para la calificación i. 


La estructura de esta matriz es:
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Cumpliéndose la siguiente condición:
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𝑝𝑖,𝑗        Probabilidad de que un instrumento con calificación 𝐶𝑖 migre a la calificación 𝐶𝑗. 


𝑝𝑖,𝑖      Probabilidad de que un instrumento con calificación 𝐶𝑖 se mantenga en la calificación 𝐶𝑖.

5. Riesgo de Liquidez


El riesgo de liquidez es la pérdida que pudiera presentarse por la venta de una posición a descuentos inusuales debido a condiciones extraordinarias de mercado (riesgo de liquidez exógeno) y/o por las condiciones y el tamaño de la posición operada (riesgo de liquidez endógeno)1. 


Debido a que resulta casi imposible conocer todas las pérdidas que enfrentan los inversionistas por la realización de operaciones de volúmenes diferentes a los usualmente operados, para el cálculo del riesgo de liquidez sólo se considera al riesgo exógeno. 


Riesgo de liquidez para bonos nacionales 

Fuentes de información


· Posturas de mercado con una ventana móvil de 90 días reportadas por la Bolsa Nacional de Valores (BNV). La actualización se realiza de forma diaria.


Spread y volatilidad


Para cada bono se calcula el spread de todas las posturas registradas por BNV durante el horario de operación con una ventana móvil de 90 días. Con estos datos se obtienen el spread promedio3 y la volatilidad (desviación estándar de los spreads).


Si no cuentan con suficiente información el spread relativo se determina con el promedio de las posturas de compra y de venta del grupo con los spreads relativos de todos los bonos dentro de esta clasificación.


Spread relativo
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𝑃𝐴𝑖,𝑡         Precio Ask del bono i en el día t. 


𝑃𝐵𝑖,𝑡        Precio Bid del bono i en el día t. 


𝑃𝑃𝐴𝑖,𝑡    Precio Promedio Ponderado Ask del bono i en el día t. 


𝑃𝑃𝐵𝑖,𝑡    Precio Promedio Ponderado Bid del bono i en el día t.

Se define el precio promedio ponderado Ask y Bid como sigue:
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𝑃𝐴𝑖,𝑡,𝑙         Precio Ask del bono i en el día t de la postura l. 


𝑃𝐵𝑖,𝑡           Precio Bid del bono i en el día t de la postura l. 


𝑃𝑃𝐴𝑖,𝑡        Precio Promedio Ponderado Ask del bono i en el día t. 


𝑃𝑃𝐵𝑖,𝑡        Precio Promedio Ponderado Bid del bono i en el día t. 


𝑀𝐴𝑖,𝑡         Monto Total de las posturas Ask del bono i en el día t. 


𝑀𝐵𝑖,𝑡         Monto Total de las posturas Bid del bono i en el día t.


Spread promedio
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𝑆𝑖̅              Monto total de las posturas Ask del bono i en el día t. 


𝑃𝐴𝑖,𝑡         Precio Ask del bono i en el día t. 


𝑃𝐵𝑖,𝑡         Precio Bid del bono i en el día t. 


𝑃𝑃𝐴𝑖,𝑡       Precio Promedio Ponderado Ask del bono i en el día t. 


𝑃𝑃𝐵𝑖,𝑡        Precio Promedio Ponderado Bid del bono i en el día t. 


𝑃𝑟𝑜𝑚(∙) Promedio.


Volatilidad del spread
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𝜎𝑖           Volatilidad del spread de bono i. 


𝑆𝑅𝒊,𝒕      Spread relativo del día t del bono i. 


𝑆𝑅𝑖̅̅̅̅̅         Promedio de los spreads relativos del bono i. 


𝑇            Número de observaciones.


El riesgo de liquidez del instrumento se calcula de la siguiente manera: 


𝑅𝐿𝑖=𝑀𝐼𝑖∗𝐹𝐿𝑖

𝑅𝐿𝑖          Riesgo de liquidez del bono i. 


𝑀𝐼𝑖          Monto invertido en el bono i. 


𝐹𝐿𝑖          Factor de liquidez del bono i.


Riesgo de liquidez de la cartera

El riesgo de liquidez de la cartera es igual a:
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𝑅𝐿𝐶      Riesgo de liquidez de la cartera. 


𝑅𝐿𝑗       Riesgo de liquidez del instrumento 𝑗. 


𝑛         Número total de instrumentos de la cartera.


Factor de liquidez - instrumentos sin información suficiente 

De acuerdo al funcionamiento de los mercados, cuando surgen nuevos instrumentos o existen algunos que no son operados de forma continua, se presenta el inconveniente de no contar con el mínimo de observaciones requeridas para el cálculo del spread promedio y, por consiguiente, el factor de riesgo de liquidez; para tales casos, recurrimos al Teorema de Chebyshev. 


Teorema de Chebyshev 

Cualquiera que sea la forma de una distribución de frecuencia de población, la proporción de observaciones que caen dentro de σ desviaciones estándar de la media es al menos 1−1σ2, dado que σ sea 1 o más. 


De aquí que 


(μ-2σ, μ+2σ) = 95% de los datos 


μ Media 


σ Desviación estándar 


Tomando como base una muestra de los spreads y considerando el teorema de Chebyshev, el riesgo de liquidez considera los datos del spread relativo mayores al promedio (media): μ+2σ. 


Para los instrumentos que no cuentan con el número de observaciones suficiente, el cálculo del spread promedio consideraría muy pocos datos, es por eso que se aplica un “castigo”, duplicando el número de observaciones con las que ya contamos. 


Por lo tanto, el factor de riesgo de liquidez se calcula de la siguiente forma: 


𝐹𝐿𝑖=𝑆𝑅𝑖̅̅̅̅̅+2∗2𝜎𝑖

𝑆𝑅𝑖̅̅̅̅̅      Promedio de los spreads relativos.


𝜎𝑖        Volatilidad del spread relativo del instrumento i.


Stress testing 

Las pruebas bajo condiciones extremas o Stress testing de riesgo de liquidez consisten en la estimación del riesgo de liquidez ante distintos niveles de volatilidad de los spreads. 


Los niveles del Stress testing se obtienen al calcular el riesgo de liquidez con distintos factores de liquidez de acuerdo con: 


𝐹𝐿𝑖,𝑛𝑘=𝑆𝑅𝑖+2𝜎𝑖∗𝑛𝑘

𝑛𝑘      Factor con el cual se afectará la volatilidad para estresarla. 


𝑛       Cualquier número entero mayor a 1, para poder obtener resultados estresados a partir de la volatilidad real. 


𝑘 =      1, 2, 3, 4, 5; número posible de escenarios de estrés. 


𝐹𝐿𝑖,𝑛    Factor de liquidez del instrumento 𝑖 para el Stress testing asociado a 𝑛𝑘. 


𝑆𝑅𝑖       Promedio del spread relativo del instrumento i. 


𝜎𝑖           Volatilidad del spread relativo del instrumento i. 


Por lo tanto, el riesgo de liquidez del instrumento bajo condiciones extremas está dado por: 


𝑅𝐿𝑖,𝑛𝑘=𝑀𝐼𝑖∗𝐹𝐿𝑖,𝑛𝑘

𝑅𝐿𝑖,𝑛𝑘       Riesgo de liquidez del instrumento 𝑖 para el Stress testing asociado a 𝑛𝑘. 


𝑀𝐼𝑖            Monto invertido en el instrumento 𝑖. 


𝐹𝐿𝑖,𝑛𝑘    Factor de riesgo de liquidez del instrumento 𝑖 para el Stress testing asociado a 𝑛𝑘.

6.  Sensibilidades 

El Valor en Riesgo nos indica la pérdida esperada bajo condiciones normales de mercado. A pesar de que esta métrica es considerada una de las mejores, resulta insuficiente para realizar el cálculo de las pérdidas bajo un periodo de crisis. Lo anterior representa un problema, por lo que se han desarrollado técnicas para dar seguimiento y monitorear las pérdidas posibles en condiciones atípicas del mercado. 


Una de esas técnicas consiste en afectar diversos factores de riesgo, tales como tasas de interés, tipos de cambio, tipos de instrumentos según el sector al que pertenezcan. 


La finalidad del documento es mostrar a detalle la forma en que se afectan los diversos factores de riesgo según el tipo de instrumento, con lo que posteriormente se obtiene la sensibilidad del portafolio de inversión. 


Cabe señalar que el modelo empleado utiliza aproximaciones Delta-Gamma para el cálculo de precios sensibilizados. Por esta razón, para impactos arriba de 1500 puntos base, la aproximación resulta poco eficiente; es decir, puede que se encuentren pérdidas menores en un escenario con un mayor impacto, aunque lo anterior no siempre aplica para todos los instrumentos.


Sensibilidades 

Para obtener la sensibilidad del portafolio se suman los importes de mercado sensibilizados para cada uno de los instrumentos que lo conforman. 


Este importe sensibilizado se obtiene mediante el impacto en los factores de riesgo; por lo tanto, dependiendo del modelo de valuación para cada instrumento, se pueden hacer diversas combinaciones en los métodos de estrés. 


Factores de Riesgo para Instrumentos de Renta Variable y Divisas 

Si el factor de riesgo que se desea estresar es el precio de un instrumento de Renta Variable, la fórmula para obtener el Precio Limpio Sensibilizado es la siguiente:

                                                          Ps = P ∙ (1 + Δr) 


Donde, 


PS Precio Limpio Sensibilizado del Instrumento 


P Precio Limpio del Instrumento 


Δr Cambio en Porcentaje del Factor de Riesgo definido por el usuario (Positivo o Negativo) 


En caso de que se desee afectar una Divisa, la fórmula para obtener el Tipo de Cambio Sensibilizado es la siguiente: 


                                                       TCs = TC ∙ (1 + Δr) 


Donde, 


TCS Tipo de Cambio Sensibilizado del Instrumento 


TC Tipo de Cambio del Instrumento 


Δr Cambio en Porcentaje del Factor de Riesgo definido por el usuario (Positivo o Negativo)


Los instrumentos de Renta Variable que se pueden sensibilizar son los que se encuentran clasificados en alguno de los siguientes Tipos de Mercado
: 


· Acciones Nacionales 


· Acciones Internacionales 


· Fondos Cerrados 


· Fondos Abiertos 


Mientras que las Divisas definidas para sensibilizarse son las siguientes: 


· Dólar Estadounidense 


· Euro 


· Unidades de Desarrollo 


· Otro
 


Factores de Riesgo para Instrumentos por Tasa de Interés 

Dado que Valrisk no es un sistema “full valuation”, el factor de afectación para el precio se obtiene mediante una aproximación Delta-Gamma, impactando directamente la Duración Modificada y la Convexidad del Instrumento. 


Dicho Factor de Afectación se obtiene de la siguiente forma:
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Posteriormente, el Precio Limpio Sensibilizado se obtiene de la siguiente forma: 


Ps = P ∙ (1 + ΔP)


Donde, 


Ps      Precio limpio sensibilizado del instrumento 


P       Precio limpio del instrumento 


ΔP    Cambio en el precio


Los Tipos de Tasa que se pueden sensibilizar son los que se encuentran clasificados en alguno de los siguientes Tipos de Instrumento
: 


· Tasa Fija 


· Tasas Revisables 


· Cupón Cero 


O bien, se puede sensibilizar por grupos de instrumentos según su Tipo de Mercado: 


· Deuda Gubernamental 


· Deuda Pública 


· Deuda Corporativa 


· Deuda Bancaria 


· Deuda Internacional 


El sistema es bastante flexible al momento de realizar impactos según las necesidades del usuario, es decir, pueden efectuarse tantas combinaciones de escenarios como Tipos de Tasa, Tipos de Mercado o Divisas se tengan. Siempre asignando un impacto acumulado en caso de que un instrumento pertenezca a distintos grupos afectados.


7.  Stress Testing Mercado

Para el portafolio manager es importante tener métricas que estimen los cambios en el valor de los activos financieros cuando las variables económicas de mercado cambian, para esta evaluación se tienen metodologías que reflejan las pérdidas en el portafolio por cambios en los factores de riesgo que podrían ocurrir a un horizonte de inversión establecido, por ejemplo las metodologías de Riesgo de Mercado con Simulación Histórica, Simulación Montecarlo o el VaR Paramétrico, para los cuales se utiliza un nivel de confianza y cierto número de observaciones. 


Las metodologías mencionadas utilizan cambios “usuales” en los factores de riesgo, es decir, no reflejan movimientos abruptos en los factores de riesgo como suele ocurrir en temporadas de mayor volatilidad o crisis financieras, a menos claro, que en el número de observaciones estén contenidos estos periodos de inestabilidad de los mercados financieros. 


Por este motivo, es necesario incluir una metodología que nos ayude a aproximar las pérdidas generadas por este tipo de movimientos atípicos en el mercado. En este documento se aborda una de las formas en la que se puede realizar la prueba de estrés para portafolios empleando las volatilidades generadas a partir del cálculo de precios utilizando las variaciones históricas de los factores de riesgo con horizonte a un día. 


Con este análisis podemos valorar los portafolios administrados bajo escenarios a diferentes niveles de volatilidad impactando cada activo a través de la variabilidad de su precio y así tratar de inferir las pérdidas que pudieran tener los portafolios en su valor de mercado bajo escenarios de diferentes niveles de volatilidad.


Escenarios de Estrés


Instrumentos 


La siguiente expresión define la pérdida generada por aplicar un escenario de estrés donde se suponen movimientos de los precios de los activos de acuerdo a n volatilidades estándar. 


𝐿 = 𝑉𝑛 − 𝑉𝑜

Donde, 

𝑉𝑛 = (1 − 𝜎 ∗ 𝑛) ∗ 𝑃𝑆 ∗ 𝑉𝐹

𝐿                   Pérdida bajo un escenario de 𝑛 volatilidades. 


𝑉𝑛                 Valor del activo en bajo un escenario de 𝑛 volatilidades. 


𝑉0                 Valor actual del activo a % Precio Limpio / Precio Monetario. 


𝜎                   Volatilidad o desviación estándar de los rendimientos del activo. 


𝑛                   Número de desviaciones estándar. 


𝑃𝑆                % Precio Limpio / Precio Monetario del activo. 


𝑉𝐹                Valor Facial de la emisión. 


Portafolios 


La pérdida generada de un portafolio de varios activos será la suma de todas las pérdidas de cada uno de los activos que componen el portafolio.
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Volatilidad


Para abordar el tema de la volatilidad es necesario explicar la generación de los rendimientos. 


Se calculan las posibles pérdidas para los activos financieros estimadas con simulación histórica de los factores de riesgo. Para su construcción se considera una base histórica de fechas hábiles anteriores a la fecha de cálculo. Con los modelos de valuación para cada uno de los tipos de activos financieros y la información histórica de los factores de riesgo se puede obtener una estimación de los posibles valores para cada activo
. A esta forma de obtener precios para los activos le llamamos simulación histórica. 


Se genera la simulación histórica de precios para cada uno de los activos que forman parte de la cartera, se calcula el valor de cartera para cada fecha de simulación. Se calculan plus y minusvalías de los precios simulados y su comparación con la valoración de los activos en la fecha de cálculo. 


Precio de un Activo


Para calcular el precio de un instrumento que forma parte de la cartera se emplea un modelo de valuación de acuerdo con el tipo de activo, el modelo describe como se obtiene el precio por medio de una fórmula que va a depender de k factores de riesgo. 
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Simulación Histórica de Factores de Riesgo


Con la información histórica de niveles de los factores de riesgo podemos obtener las variaciones que han tenido en determinado periodo de tiempo, si suponemos que la variación porcentual que va a tener nuestro factor de riesgo se encuentra en alguna de las presentadas con anterioridad, podemos obtener a partir de las variaciones históricas, posibles niveles que pudieran tener los factores de riesgo. Se calculan 1000 variaciones a partir de la fecha de cálculo.
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Simulación Histórica del Precio de un Activo


La simulación histórica de los factores de riesgo y la fórmula descrita por el modelo de valuación permite calcular los posibles precios que podrían tener los activos, esto supone que los niveles de los factores de riesgo tendrán una variación histórica como las observadas en fechas anteriores.
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Minusvalías y Plusvalías 


Se considera el precio actual del activo y todos los precios que se obtienen de las valoraciones con la simulación histórica, con estos resultados se genera una matriz de posibles pérdidas y ganancias (diferencias) que se observarían con la suposición de que los factores de riesgo variarán como lo han hecho en el pasado.
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Rendimientos


Como la matriz de diferencias contiene las ganancias y pérdidas que observarán los activos financieros respecto a su valor actual, se genera otra matriz específicamente para dos casos, los cuales se detallan a continuación: 


Para Portafolios Unimoneda y Portafolios Multimoneda sin el TC como factor de riesgo. 


La matriz se debe generar a 21 días, la cual se calcula según la siguiente aproximación logarítmica:
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Para Portafolios Multimoneda con el TC como factor de riesgo. 


Para obtener los rendimientos tanto de la matriz del instrumento como los rendimientos de la matriz del tipo de cambio de la moneda extranjera, se deben generar a 21 días y calcular según la siguiente aproximación logarítmica:
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Rendimiento Esperado
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Varianza
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Volatilidad


Para obtener una medida de la dispersión de los rendimientos del portafolio en las mismas unidades que las observaciones, se calcula la volatilidad o desviación estándar, que es la raíz cuadrada de la varianza del portafolio.
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8.  Ratios de Portafolios de Inversión

Debido a la necesidad de los participantes del mercado financiero de cuantificar y optimizar la relación riesgo-rendimiento para cada activo financiero que conforma un portafolio, se han desarrollado medidas de performance que permiten medir el mayor rendimiento posible asumiendo el menor nivel de riesgo; lo que obliga al analista financiero a plantear una estrategia de inversión que se adapte a los requerimientos regulatorios distinguiendo el nivel de riesgo, a fin de maximizar las oportunidades del mercado. 


Una de las estrategias de inversión que permite tomar decisiones acertadas, es el uso de los Ratios para portafolios de inversión, los cuales son una herramienta para medir el desempeño de la estrategia de inversión comparándolo con diferentes indicadores del mercado, que permiten vislumbrar el nivel de riesgo contenido en el portafolio. 


Existen diversos Ratios, entre los más relevantes por su efectividad y facilidad de cálculo se encuentran: 


· Beta 


· Alfa de Jensen 


· Downside Risk 


· Sortino 


· Treynor 


· Sharpe Ratio 


· Ratio de Información 


· Tracking Error 


Variables definidas por el inversionista 

Para el cálculo de los indicadores de riesgo rendimiento, será necesario definir las variables que establece el inversionista de acuerdo con la composición de cada portafolio, así como la aversión que presente al riesgo. 


· Tasa libre de riesgo: la tasa libre de riesgo propuesta por el cliente estará en función al rendimiento mínimo que espera obtener al comparar con el rendimiento del portafolio.  


· Benchmark:
 debido al interés que los inversionistas tienen en conocer de manera objetiva el rendimiento de sus portafolios, se ha recurrido a buscar referencias de mercado, las cuales permitan comparar el desempeño y/o exposición al riesgo. Para cumplir con esta función, se ha desarrollado lo que actualmente se conoce como benchmark. (Valuación Operativa y Referencias de Mercado, 2013). 


El benchmark elegido por el inversionista de acuerdo con la composición de su portafolio podrá ser obtenido de un indicador del mercado o bien, uno construido por el propio inversionista. 


· Rendimiento de mercado: el rendimiento de mercado se obtendrá mediante el benchmark definido para el portafolio. 


· Rendimiento objetivo: rendimiento esperado de los activos contenidos en cada portafolio, determinado por el inversionista. 


8.1. Beta 


Medida de sensibilidad de la rentabilidad de un activo financiero ante cambios en la rentabilidad de una cartera de referencia o comparación. 


De tal manera, una beta positiva indica que el rendimiento del activo sigue la tendencia del mercado o de la cartera de referencia, mientras que una beta negativa indica una tendencia opuesta. 


Esta medida muestra el riesgo sistemático
 del activo o la porción de riesgo del activo que no puede ser eliminada bajo diversificación.
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Para calcular la desviación estándar, consideramos lo siguiente:
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8.2. Alfa de Jensen 


El Alfa de Jensen se define como el exceso de rendimiento del portafolio con respecto al rendimiento de un benchmark para comprar contra los niveles del mercado con el mismo nivel de riesgo sistemático, luego de descontar a la tasa libre de riesgo, con la finalidad evaluar el portafolio en función del riesgo asumido. 


Por lo anterior, el ratio denominado como Alfa de Jensen, es considerado una medida de desempeño que está en función de la rentabilidad esperada de un activo o un portafolio, y es directamente proporcional con su sensibilidad al mercado, es decir, el indicador beta. 


𝛼𝐽 = 𝑟𝑖 − [𝑟𝑓 + 𝛽𝑖(𝑟𝑚 − 𝑟𝑓 )]


𝐷𝑜𝑛𝑑𝑒: 


αJ:    Alfa de Jensen portafolio j. 


ri:      Rendimiento del activo i. 


rf :     Tasa libre de riesgo. 


βi:    Beta del activo i. 


rm:     Rendimiento del mercado.

8.3. Downside Risk 


El ratio Downside Risk es el riesgo de la rentabilidad de una cartera que se sitúa por debajo de un rango delimitado, es decir, es una medida de varianza que sólo consideran los rendimientos inferiores con respecto al límite tolerado; por tanto, explica el peor escenario de una inversión, o cuanto puede ser la pérdida del gestor. 
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8.4. Ratio de Sortino 


El ratio de Sortino es utilizado principalmente para mostrar el exceso de rendimiento por encima de un determinado objetivo por unidad de riesgo a la baja. 


En el cálculo todos los 𝑥𝑖 por encima del rendimiento objetivo se toman como cero. Por lo que se puede decir que es una medida que solo penaliza los rendimientos que caen debajo del requerimiento específico de un inversionista. 


El ratio de Sortino se define como:
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8.5. Ratio de Treynor 


Mide el diferencial de rentabilidad obtenido sobre el activo libre de riesgo por unidad de riesgo sistemático del fondo, representado por su beta. 


El tomar como medida de riesgo al riesgo sistemático, implica suponer que los gestores de los fondos administran sus carteras de forma eficiente, es decir, que anulan el riesgo de los activos mediante la diversificación y buscan el rendimiento óptimo de acuerdo con el riesgo tolerado.
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8.6. Ratio de Sharpe 


El Ratio de Sharpe está basado en el modelo de Markowitz, el cual propone que un portafolio puede ser descrito por dos medidas: su media y su desviación estándar del rendimiento; sin embargo, el Ratio de Sharpe mide solo una dimensión de riesgo, la varianza. 


El Ratio de Sharpe busca como objetivo maximizar el rendimiento, sin embargo, el hecho de comparar el retorno de un portafolio contra el mercado no es suficiente, ya que los gestores son adversos al riesgo, por tanto se necesita una gran compensación por el alto riesgo para alcanzar mayor rendimiento. 


El Ratio de Sharpe se define como:
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8.7. Ratio de Información 


El Ratio de Información es visto como una variación o generalización del Ratio de Sharpe, ya que proporciona cuanto rendimiento en exceso se está generando de la cantidad de riesgo adquirido relativo al benchmark. 


Es usado frecuentemente por los inversionistas para establecer: 


· La composición del portafolio 


· Los objetivos 


· Los límites del riesgo. 


Se expresa el cálculo de la siguiente manera:
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8.8. Tracking Error 


El Tracking Error es definido como la medida de dispersión de los rendimientos de los activos de un portafolio, calculado como la diferencia entre el rendimiento del portafolio y el rendimiento del índice de referencia de mercado, es decir, es la medida que indica cuánto se ha desviado el rendimiento del portafolio con respecto a su índice de referencia o benchmark. 


El número de activos dentro del portafolio, la diversificación de sectores, la volatilidad del índice de referencia y la Beta del portafolio son los factores que más impactarán en el cálculo del Tracking Error. 


Al igual que la Beta, el Tracking Error tiende a incrementar durante periodos de alta volatilidad en el mercado. Es importante tener en cuenta que el Tracking Error, como un modelo de predicción de riesgo, impacta al portafolio y al índice que existe en ese momento; debido al comportamiento que presenten los factores antes mencionados. 


Por lo anterior, se efectúa el cálculo del Tracking Error de la siguiente forma:
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9. Escenarios de Sensibilidad


En la actualidad el valor de la cartera presenta fluctuaciones derivadas de los cambios en distintos factores de riesgo a los que están expuestos los instrumentos que la componen. Algunos ejemplos de dichos factores son: curvas de descuento, tipos de cambio, entre otros; por esta razón es que VALMER, propone realizar un análisis de sensibilidades, el cual consiste en la creación de escenarios denominados “sensibilizados”, en los que se afectan las curvas de descuento o bien los tipos de cambio, para generar nuevamente el precio de los instrumentos.


En 1938 Frederick Robertson Macaulay propuso el cálculo de la duración de un bono, con la finalidad de cuantificar la sensibilidad de un bono cuando cambia su rendimiento, sin embargo, el problema que presentó este tipo de medida es que únicamente contempla los cambios paralelos en la curva de rendimiento.


VALMER, desarrolló diferentes escenarios, organizados en tres módulos, en los cuales se impactan: curvas y tipos de cambio utilizados para valorar los instrumentos financieros publicados en el vector de precios.


· Módulo Curve Shift (CS). Se impactan las curvas utilizadas para valorar los instrumentos financieros, con lo cual se genera un nuevo precio sensibilizado.


· Módulo Key Rate (KR). Se impactan las curvas utilizadas para valorar los instrumentos en plazos o nodos específicos, al igual que el módulo de Curve Shift se revalúan los instrumentos de la cartera, generando los precios sensibilizados.


· Módulo FX. En este módulo se impactan los tipos de cambio para generar la sensibilidad de los instrumentos afectados por este factor de riesgo.


A continuación, se detalla cada uno de los escenarios propuestos en los diferentes módulos, cómo se realizan los impactos en los factores de riesgo y cómo es que este impacto se verá reflejado en la revaluación de los precios de los activos.


9.1. Módulo Curve Shifts (CS) 


El análisis de sensibilidad para este módulo consiste en realizar impactos a las curvas para modificar su curvatura o pendiente. 

Factores de riesgo afectados 


Se sensibilizan todas las curvas que se utilizan para la valuación de los instrumentos incluidos en el vector de precios.
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Escenario Paralelo


Se impactan todos los nodos o plazos de las curvas, sumando o restando la misma cantidad de puntos base, en cada escenario, como se muestra en la Tabla1.
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Por ejemplo: En el escenario paralelo + 30 Pb., a todos los nodos de la curva se les suman 30 puntos base. Como se muestra en el gráfico 1.


En color rojo se observa la curva a la cual se le ha sumado los 30 Pb., en color azul la curva original.
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Una vez que se han sensibilizado las curvas se revalúan los instrumentos del portafolio, generándose el precio MTM (Mark to Market) y también los precios sensibilizados bajo cada escenario, para obtener los importes correspondientes.

Escenario de Rotación

Se elige un nodo sobre la curva y se intercambian los nodos que se encuentran antes o después de este nodo. Para lograr este efecto se aplican movimientos paralelos con aumento gradual desde el nodo a un día hasta un nodo fijo, del corto al largo plazo o en sentido inverso.

Por ejemplo:


Rotation_1: se realiza un movimiento paralelo en el corto plazo de la curva, los de mediano plazo se impactan gradualmente hasta el nodo de 10 años por último los nodos de largo plazo se mantienen sin afectación.


En el siguiente gráfico se muestra el efecto descrito anteriormente sobre la curva.
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Impactos que afectan los cuatro escenarios propuestos para rotación:
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Escenario de Inversión


Se invierte la forma creciente de la curva, en el corto plazo aumenta y en el largo plazo disminuye. En este escenario se supone un comportamiento creciente de la curva original desde los nodos de corto hasta los de mediano plazo y muestra impactos decrecientes de 0 a 100 puntos base pasando el nodo de 5 años de la curva original, como se muestra en él gráfico 3.
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Escenario Steepening 


En este escenario la curva original varía incrementando los niveles de manera gradual del corto hasta el largo plazo. Se incrementa la magnitud de la curva en 5 puntos base, desde el nodo a 1 día hasta el nodo a 10 años y 10 puntos base para los nodos mayores a 10 años, como se observa en el gráfico 4.
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Escenario Twist


Los movimientos twist-up y twist-down son escenarios, en donde el resultado después de la variación es una curva “girada” sobre un nodo fijo. Pueden ser movimientos en el sentido de las manecillas del reloj o en sentido contrario.


Estos escenarios incrementarán o disminuirán las tasas a corto plazo, por lo que disminuirán o aumentarán las tasas de largo plazo respectivamente.


Por ejemplo, el escenario twist up hace un giro en contra del movimiento de las manecillas del reloj sobre el nodo a dos años. Lo que da como resultado el aumento en el precio de los flujos de los instrumentos a corto plazo y una disminución de los flujos en el largo plazo, como se muestra en el gráfico 5.
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Escenario Flattening

La variación en la curva con un escenario flattening, es un tipo twist down en donde la curva parece “aplanarse” en el corto plazo y en el largo plazo. En consecuencia, la diferencia entre los nodos en la parte de corto plazo y los nodos en el largo plazo se hace más pequeña. En otras palabras, resulta un efecto de incremento en el corto plazo y decremento en el largo plazo.


Para este escenario, se realizan la sensibilidad de la siguiente manera:

Se proponen impactos decrecientes aplicados desde el nodo a 1 día hasta el nodo a 4 años, para los nodos de cuatro a cinco años, la curva se mantiene sin variaciones; a partir del nodo a 5 años se impacta la curva de forma decreciente con magnitud de 5 a 45 puntos base, como se muestra en el gráfico 6.
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Escenario Butterfly

Los escenarios de tipo butterfly, se generan con aumento y disminución en la curvatura, sus tipos de movimientos en la magnitud; Butterfly Up y Butterfly Down.


Por ejemplo: En el caso del escenario Butterfly Down, aumenta la concavidad de la curva de descuento, esta variación da como resultado la disminución de los precios de los activos en el corto y largo plazo, pero aumenta el precio de los activos en el mediano plazo, como se observa en el gráfico 7.
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9.2. Módulo Key Rates (KR)

En la sección anterior se definieron los escenarios para medir la sensibilidad de los precios ante cambios en curvas, considerando tanto escenarios paralelos como no paralelos, sin embargo, al efectuar el estudio de la exposición al riesgo de tasas de interés en un portafolio es necesario examinar también la sensibilidad por variaciones en la curva por plazo, es decir, impactos de un punto base para cada uno de los nodos en escenarios independientes. Para este análisis se definen los escenarios PV01.

Factores de riesgo afectados


En el caso de los escenarios KR los factores de riesgo considerados son todas las curvas que se utilizan en la valuación de instrumentos.
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PV01


El PV01 (present value of a basis point) es una medida adicional del riesgo de mercado y una herramienta muy utilizada en el proceso del monitoreo de riesgos. Numéricamente es el resultado de la diferencia entre el valor de mercado de la cartera y el valor de cartera sensibilizado con el impacto de magnitud de un punto base en la curva. Se debe interpretar como la variación potencial en los precios como consecuencia del movimiento equivalente a un punto base en las tasas de interés.


Comúnmente el impacto de un punto base se realiza por nodo sobre la curva, sin embargo, también existe el caso particular en que el impacto se realiza sobre todos los nodos de esta. Este último caso se llamará escenario TOTAL PV01.


En la siguiente tabla se muestran los escenarios PV01 propuestos:
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Tabla3. Escenarios de impactos de un punto base






Se usará la notación de “D, M, Y” para referirse a los nodos por: día, mes y año, respectivamente.


Es importante recalcar que para este tipo de escenarios el impacto se realizará únicamente para un nodo especificado en el nombre del escenario y no para la curva completa, salvo en el caso del escenario TOTAL PV01.


A continuación, se muestran algunos ejemplos de este tipo de escenarios para mostrar de forma gráfica el impacto sobre el nodo seleccionado.


Ejemplo1: Escenario 1Y PV01
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Ejemplo2: Escenario 30Y PV01
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Resultados

El precio sensibilizado se genera al realizar la reevaluación del instrumento aplicando el impacto señalado en cada escenario. A partir de dicha información, se genera el importe por instrumento con precio de mercado y precio sensibilizado.


𝑰𝒎𝒑𝒐𝒓𝒕𝒆 (𝑬𝑺𝑪 ±𝒊 𝒑𝒃𝒔)=𝑽𝒂𝒍𝒐𝒓 𝑭𝒂𝒄𝒊𝒂𝒍∗𝑷𝒓𝒆𝒄𝒊𝒐 (𝑬𝑺𝑪 ±𝒊 𝒑𝒃𝒔)


Dónde:


𝑰𝒎𝒑𝒐𝒓𝒕𝒆 (𝑬𝑺𝑪 ±𝒊 𝒑𝒃𝒔) Importe correspondiente a cada impacto definido de cada instrumento del portafolio.


𝑽𝒂𝒍𝒐𝒓 𝑭𝒂𝒄𝒊𝒂𝒍                 Participación de cada instrumento en portafolio.


𝑷𝒓𝒆𝒄𝒊𝒐 (𝑬𝑺𝑪 ±𝒊 𝒑𝒃𝒔) Precio revaluado o sensibilizado correspondiente a cada instrumento del portafolio.


İ                                     Corresponde a cada impacto definido en cada escenario.


Se genera la pérdida o ganancia en monto y en porcentaje de cada instrumento.


𝑷&𝑳 𝑴𝑶𝑵𝑻𝑶 (𝑬𝑺𝑪 ± 𝒊 𝑷𝒃) Corresponde a la pérdida o ganancia generada por cada escenario.
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Finalmente, para conocer el movimiento del portafolio bajo cada escenario de sensibilidad se obtiene el valor de cartera:
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Y se obtiene la pérdida o ganancia en monto y en porcentaje del portafolio bajo cada escenario de sensibilidad.
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𝒋 Recorre el número de instrumentos de cada portafolio
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E. Límites Indicadores de Riesgos 


Los límites de los indicadores de riesgos serán establecidos por el Proceso de Riesgos y aprobados por el Comité de Riesgos y la Junta Administradora.


F. Aprobaciones y modificaciones 


Toda modificación deberá ser conocida y aprobada por el Comité de Riesgos, previamente a ser remitida a la Junta Administradora, para su aprobación.
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Manual de Metodologías de Cálculo para los Indicadores de Riesgos Financieros











� Kupiec, P. “Techniques for verifying the accuracy of risk measurement models”, Journal of Derivatives 2, pp. 73-84, 1995.  



� Kupiec, P. “Techniques for verifying the accuracy of risk measurement models”, Journal of Derivatives 2, pp. 73-84, 1995.  



� La definición completa de la generación de matrices se encuentra en los documentos VaR SUGEVAL y VaR SUGEF  



� La definición completa de la generación de matrices se encuentra en el documento Metodología Matrices COSTARICA ANEXO  



� Expresiones del libro: Jorion, Philippe. Valor en Riesgo: El nuevo paradigma para el control de riesgos con derivados. México:LIMUSA, 2008. Pág. 104.  



� Ver. Jorion, Philippe. Valor en Riesgo: El nuevo paradigma para el control de riesgos con derivados. México:LIMUSA, 2008. Pág. 101.  



� Ver. Jorion, Philippe. Valor en Riesgo: El nuevo paradigma para el control de riesgos con derivados. México:LIMUSA, 2008. Pág. 101. 







� 1 Kupiec, P. “Techniques for verifying the accuracy of risk measurement models”, Journal of Derivatives 2, pp. 73-84, 1995.  



� Kupiec, P. “Techniques for verifying the accuracy of risk measurement models”, Journal of Derivatives 2, pp. 73-84, 1995.  



� New Pseudorandom Number Generator Based on Lagged Fibonacci Maps; A. B. Orue, F. Montoya, and L. Hernández Encinas  



� A Note on the Generation of Random Normal Deviates, The Annals of Mathematical Statistics; G. E. P. Box and Mervin E. Müller  



� Sea Ω una colección de elementos, llamados sucesos elementales, y sea F un conjunto de subconjuntos de Ω; a los elementos del conjunto F se les llama “sucesos aleatorios”. F es un álgebra de conjuntos. 



I. F contiene el conjunto Ø 



II. A cada conjunto A de F se le asigna un número real no negativo P(A). Este número P(A) se llama “probabilidad del suceso A”. 



III. P(Ω) = 1 



IV. Si A y B son disconjuntos, entonces P(A+B) = P(A) + P(B). 







Un sistema de conjuntos F, con una asignación definida de números P(A) que satisfaga los axiomas arriba mencionados se llama algebra de probabilidad.  



� Clasificación asignada por Valmer según las características del instrumento.  



� En este rubro entra cualquier otra divisa; por ejemplo, Yen Japonés, Peso Mexicano, Dólar Canadiense, etc.  



� Clasificación otorgada por Valmer según las características del instrumento.  



� Si un instrumento pertenece a 2 o más grupos, el impacto para calcular el precio sensibilizado será la suma de los impactos definidos para cada grupo.  



� Se considera un estándar de hasta 1000 valores por activo (este número puede variar de acuerdo a la parametrización)  



� Se define como la agrupación de instrumentos financieros, que buscan dar una medida del rendimiento que este conjunto de activos ha presentado durante un periodo de tiempo determinado.  



� Se entiende como el coeficiente de volatilidad beta de un activo financiero e indica cuánto varía el rendimiento de dicho activo en función de las variaciones producidas en el rendimiento del mercado en el que aquél se negocia. (Sharpe, 1964)  



� Es importante mencionar que los impactos descritos en cada módulo se encuentran parametrizados en nuestro motor de cálculo, por lo que en caso de que el cliente considere la posibilidad de definir nuevos parámetros, será necesario la generación de un escenario What if.  



� Es importante mencionar que en el módulo de Key Rate, mostrarán un precio sensibilizado dependiendo del escenario, los instrumentos que no dependan del factor de riesgo sobre el cual se está realizando la sensibilidad, mostrarán el mismo precio de valor de mercado.  









21




image27.emf
12. Metodología  para la evaluación de solicitudes de crédito y Primas por Riesgos aprobada.pdf
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METODOLOGIA PARA LA
EVALUACION DE SOLICITUDES DE
CREDITO Y PRIMA POR RIESGOS

Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial

Proceso de Riesgos





1. Metodologia para la Evaluacién de Solicitudes de
Crédito

. OBJETIVO

Utilizar una herramienta actualizada y flexible para calificar a las entidades
supervisadas por SUGEF que realicen solicitudes de crédito del Fondo de
Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial (FJPPJ).

Este modelo permite fortalecer la toma de decisiones sobre la evaluacién de las
solicitudes de crédito y se convierte en un instrumento flexible y oportuno para el
gestor de inversiones y de riesgos.

La confeccidén de tal herramienta se hace tomando en cuenta consideraciones de
riesgo, rentabilidad y oportunidad.

Il. CARACTERISTICAS DEL MODELO

1)

El modelo se presenta en dos versiones, la primera constituida por 5 variables
recomendada para las entidades financieras supervisadas por la
Superintendencia de Entidades Financieras (SUGEF) y la segunda por 3
variables para el analisis de los sujetos de créditos, que estén iniciando la
Supervision de la SUGEF, que no posean la ficha CAMELS vy la Calificacion de
Riesgos.

Cada variable esta asociada a criterios de valoraciéon, en donde se obtiene una
calificacion individual.

Se obtiene una calificaciéon general con su respectiva evaluacion, segun
rango de valoracion (verde, amarillo, rojo). Se ofrecen criterios para la toma de
la decision.

Las ponderaciones de las variables se escogen de acuerdo con su
conveniencia, necesidades y confort.

El porcentaje o ponderacion de calificacion puede ser uniforme o de acuerdo
con la importancia que considere el FJPPJ.

El modelo permite establecer un limite de participacion maxima del FJPPJ en
cada entidad financiera, con criterios especificos.

El modelo se acompaifa con una hoja en Excel que permite calculos vy
modificaciones, cambiando de color segun la calificacion general.





lll. VARIABLES
Se propone considerar las siguientes 5 variables

¢ Calificacion Ficha CAMELS

¢ Relacion Captacidn Portafolio o fondo "X" (o la totalidad de fondos) vs Patrimonio

* Captacion del Portafolio "X" (o |a totalidad de fondos) vs Captacion total del
emisor

¢ Calificadora de Riesgo (rating)

¢ Calificacion de la Unidad de Riesgos
¢ (Analisis financieros, variables cuantitativas y cualitativas)

€E€EKEL

Variables y ponderaciones

A continuacion, se proponen las ponderaciones para las 5 variables de la version 1
(recomendada):

Version 1 Version 2
Variable Ponderacion | Ponderacion
Calificacion Ficha CAMELS 10% -
Relacion Crédito del FJPPJ vs Patrimonio 30% 30%
Crédito del FJPPJ vs Captacion total del Entidad 10% 10%

Solicitante del Crédito

Calificadora de Riesgo (rating) 15% -

Calificacion del Proceso de Riesgos (analisis 0 o
. . . s s 35% 60%
financieros, variables cuantitativas y cualitativas)






IV. APLICACIONES DEL MODELO
En los cuadros siguientes, se presentan detalles de las dos versiones, con ejemplos

en hojas de Excel de la aplicacion de cada una:

Versioén 1: Entidades Financieras Supervisadas por SUGEF (5 variables)

Descripcion

Calificacion ficha CAMELS

Relacion Crédito del Portafolio
FJPP] vs Patrimonio

Crédito del Portafolio

"FJPPJ"dentro del Total de la
Captacion

Calificadora de Riesgo

Colones

Délares

Calificacion Proceso de
Riesgos

Colones

Délares

De

Matriz de Evaluacion del Solicitante de Crédito

Criterios

Nota

100,00%

75,00%

1,00
0,00
0,00
0,00
0,00

1,00
0,00
0,00
0,00
0,00

50,00%

0,00%

Nota

100,00%

75,00%

50,00%

25,00%

0,00%

Nota

100,00%

75,00%

50,00%

25,00%

0,00%

1,000 1,15
1,151 2,15
2,151 3,15
3,151 4,00
' s
0,00% 20,00%
2 20,01% 40,00%
3 40,01% 60,00%
4 60,01% 80,00%
80,01% 100,00%
De 3
0,00% 20,00%
2 20,01% 40,00%
3 40,01% 60,00%
4 60,01% 80,00%
80,01% 100,00%
0
AAA
A3 AA
A A
Baa BBB
Ba BB
: B
0
B
C
D

Nota

100,00%

95,00%

90,00%

85,00%

80,00%

75,00%

Nota

100,00%
80,00%
60,00%
40,00%

20,00%

TOTAL |

10%

30%

10%

15%

35%

100%






Versién 2 Sujetos de créditos que estén iniciando la Supervision de la SUGEF,
que no posean la ficha CAMELS y la Calificacion de Riesgos (3 variables).

Para el analisis de los sujetos de créditos para el analisis de los sujetos de créditos,
que estén iniciando la Supervision de la SUGEF, que no posean la ficha CAMELS vy
la Calificacion de Riesgos, para la version 2, se elimina la ficha CAMELS vy la
Calificacion de Riesgos y se redefinen las ponderaciones:

Matriz de Evaluacion del Solicitante de Crédito
Descripcion Criterios

De asta Nota

0,00% 20,00% 100,00%

Relacion Crédito del Portafolio 20,01% 40,00% 75,00%
FJPP] vs Patrimonio 40,01% 60,00% 50,00%
60,01% 80,00% 25,00%
80,01% | 100,00% 0,00%

De asta Nota
0,00% 20,00% 100,00%
20,01% 40,00% 75,00%
40,01% 60,00% 50,00%
60,01% 80,00% 25,00%
80,01% 100,00% 0,00%

Crédito del Portafolio
"FJPP]J"dentro del Total de la
Captacion

3 Nota

Calificacion Proceso de
. ! 100,00%

Riesgos

B 80,00%
C 60,00%
Colones D 40,00%
Délares 20,00%

TOTAL | 100%






Escalas y criterios

Escala para la calificacion general

Acepiable

(pasa la prueba)

conveniencia

Se valoran otros
De 60,0% a 69,99% [ elementos de J

No se invierte

Escala para la calificacion de cada variable

Las escalas por utilizar para cada una de las variables utilizadas en el modelo y sus
respectivos criterios son las siguientes:

Calificacion ficha CAMELS

Aceptacion

Aceptacion con precaucion

No aceptable

No aceptable

Relacion Crédito del Portafolio FJPPJ vs Patrimonio

Muy baja

Baja

Media o Moderada
Alta

Muy alta






Crédito del Portafolio FJPPJ dentro del Total de la
Captacion

Muy baja

Baja

Media o Moderada

Alta

Calificadora de riesgos

Aaa/AAA

Aa/AA ‘

|

Muy bajo riesgo

Bajo riesgo

Riesgo Moderado

Alto riesgo

Riesgo extremo






VI. CRITERIOS A UTILIZAR POR PARTE DEL PROCESO DE RIESGOS

En cuanto a los criterios a utilizar por parte del Proceso de Riesgos, se destacan los
siguientes aspectos:

» La aplicacion se realizaria procurando un modelo bastante integral sobre la
situacion de un banco o entidad supervisada por SUGEF.

» Se tomaria un conjunto de 10 indicadores financieros, nueve de los cuales son
publicados por SUGEF y un décimo corresponde a un aproximado de la
suficiencia patrimonial, derivado de los balances y estados financieros.

» Se incluyen los indicadores que son importantes en la gestiéon de un banco,
como lo es la rentabilidad, temas de eficiencia en gestion de activo productivo,
cuanto genera de rentabilidad respecto al activo total, el tema de pasivo con
costo respecto al pasivo total, asi como temas de eficiencia del banco entre
otros indicadores.

Los criterios concretos por utilizar por parte del Proceso de Riesgos son los siguientes:

ESTRUCTURA DE ACTIVOS
e API/AP: Activo productivo de intermediacion entre activo total.
e CC/API: Cartera crediticia al dia y con atraso hasta 90 dias respecto al Activo
Productivo de Intermediacion.
e ATV/API: Inversiones en Titulos Valores respecto al Activo Productivo de
Intermediacion.

ESTRUCTURA DE PASIVOS
e PcC/CT: Pasivo con Costo a Pasivo Total
e ComPat: Compromiso Patrimonial

CALIDAD DEL ACTIVO
e CCCAB/CT Cartera clasificada en A y B respecto a la Cartera Total

MANEJO DE LA ENTIDAD
e API/PcC Activo: Productivo de Intermediacion a Pasivo con Costo

INDICADORES DE RESULTADOS
¢ RendPat: Rendimiento sobre el Patrimonio
e UOB/Gadm: Utilidad Operacional sobre los Gastos Administrativos.

Sufproxy: Un aproximado de la Suficiencia Patrimonial, o algun criterio particular de
Riesgos.





2. Primas por Riesgos a Solicitudes de Crédito

I. PRIMAS POR RIESGO A SOLICITUDES DE CREDITO

Se define como “Prima de Riesgo” al rendimiento anual adicional que se exige en la tasa de
interés definida para el crédito.

Las primas de riesgo para los sujetos de crédito se estableceran como puntos base afiadido
a la tasa de interés del crédito.

Il. METODOLOGIA DE CALCULO PARA PRIMAS POR RIESGO A SOLICITUDES
DE CREDITO

La metodologia empleada para el establecimiento de las primas por riesgos consiste en definir
una prima por riesgo, de acuerdo con la calificacion general obtenida por el solicitante del
crédito en el modelo para la evaluacion de solicitudes de crédito, indicado anteriormente en

este documento.

La prima por riesgos se define de acuerdo con el siguiente cuadro:

PRIMAS POR RIESGOS

De Hasta Prima por Riesgo
100,00% | ***** 0,00%
95,00% [99,99% 0,25%
90,00% |94,99% 0,50%
85,00% [89,99% 0,75%
80,00% |84,99% 1,00%
75,00% |79,99% 1,25%
70,00% |74,99% 1,50%
65,00% |69,99% 1,75%
60,00% |64,99% 2,00%

Elaboracién Proceso de Riesgos.

Los pasos para establecer la prima por riesgos de cada crédito de acuerdo con el deudor son
los siguientes:





Se realiza el andlisis de la Evaluacion de Solicitudes de Crédito indicado
anteriormente.

Del modelo de Evaluacion de Solicitudes de Crédito se obtiene una calificacion del
solicitante en colones y délares.

De acuerdo con la calificacion obtenida en cada moneda, se establece la prima por
riesgo, segun lo indicado en el cuadro de Primas por Riesgos.
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1. Metodología para la Evaluación de Solicitudes de Crédito



I. OBJETIVO 



Utilizar una herramienta actualizada y flexible para calificar a las entidades supervisadas por SUGEF que realicen solicitudes de crédito del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial (FJPPJ). 



Este modelo permite fortalecer la toma de decisiones sobre la evaluación de las solicitudes de crédito y se convierte en un instrumento flexible y oportuno para el gestor de inversiones y de riesgos. 



La confección de tal herramienta se hace tomando en cuenta consideraciones de riesgo, rentabilidad y oportunidad.



II. CARACTERÍSTICAS DEL MODELO



1) El modelo se presenta en dos versiones, la primera constituida por 5 variables recomendada para las entidades financieras supervisadas por la Superintendencia de Entidades Financieras (SUGEF) y la segunda por 3 variables para el análisis de los sujetos de créditos, que estén iniciando la Supervisión de la SUGEF, que no posean la ficha CAMELS y la Calificación de Riesgos.



2) Cada variable está asociada a criterios de valoración, en donde se obtiene una calificación individual.



3) Se obtiene una calificación general con su respectiva evaluación, según rango de valoración (verde, amarillo, rojo). Se ofrecen criterios para la toma de la decisión.

4) Las ponderaciones de las variables se escogen de acuerdo con su conveniencia, necesidades y confort. 

5) El porcentaje o ponderación de calificación puede ser uniforme o de acuerdo con la importancia que considere el FJPPJ.

6) El modelo permite establecer un límite de participación máxima del FJPPJ en cada entidad financiera, con criterios específicos. 

7) El modelo se acompaña con una hoja en Excel que permite cálculos y modificaciones, cambiando de color según la calificación general.





III. VARIABLES 

Se propone considerar las siguientes 5 variables

[image: ]

Variables y ponderaciones

A continuación, se proponen las ponderaciones para las 5 variables de la versión 1 (recomendada):

		

		Versión 1

		Versión 2



		Variable

		Ponderación

		Ponderación



		Calificación Ficha CAMELS

		10%

		-



		Relación Crédito del FJPPJ vs Patrimonio

		30%

		30%



		Crédito del FJPPJ vs Captación total del Entidad Solicitante del Crédito

		10%

		10%



		Calificadora de Riesgo (rating)

		15%

		-



		Calificación del Proceso de Riesgos (análisis financieros, variables cuantitativas y cualitativas)

		35%

		60%












IV.  APLICACIONES DEL MODELO 

En los cuadros siguientes, se presentan detalles de las dos versiones, con ejemplos en hojas de Excel de la aplicación de cada una:  



Versión 1: Entidades Financieras Supervisadas por SUGEF (5 variables)
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Versión 2 Sujetos de créditos que estén iniciando la Supervisión de la SUGEF, que no posean la ficha CAMELS y la Calificación de Riesgos (3 variables).



Para el análisis de los sujetos de créditos para el análisis de los sujetos de créditos, que estén iniciando la Supervisión de la SUGEF, que no posean la ficha CAMELS y la Calificación de Riesgos, para la versión 2, se elimina la ficha CAMELS y la Calificación de Riesgos y se redefinen las ponderaciones:

	[image: ]

















Escalas y criterios

Escala para la calificación general
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Escala para la calificación de cada variable



Las escalas por utilizar para cada una de las variables utilizadas en el modelo y sus respectivos criterios son las siguientes:



		Calificación ficha CAMELS



		 

		Nivel



		  Aceptación

		Normal



		  Aceptación con precaución

		1



		  No aceptable

		2



		  No aceptable

		3







		Relación Crédito del Portafolio FJPPJ vs Patrimonio



		 

		Nivel



		  Muy baja 

		1



		  Baja

		2



		  Media o Moderada

		3



		  Alta

		4



		  Muy alta

		5

















		Crédito del Portafolio FJPPJ dentro del Total de la Captación



		 

		Nivel



		  Muy baja 

		1



		  Baja

		2



		  Media o Moderada

		3



		  Alta

		4 







		Calificadora de riesgos



		Aaa/AAA



		Aa/AA



		A/A



		Baa/BBB



		Ba/BB



		B/B







		Calificación Unidad de Riesgos



		 

		Calificación



		   Muy bajo riesgo

		A



		   Bajo riesgo

		B



		   Riesgo Moderado

		C



		   Alto riesgo

		D



		   Riesgo extremo

		E
















VI. CRITERIOS A UTILIZAR POR PARTE DEL PROCESO DE RIESGOS



En cuanto a los criterios a utilizar por parte del Proceso de Riesgos, se destacan los siguientes aspectos:



· La aplicación se realizaría procurando un modelo bastante integral sobre la situación de un banco o entidad supervisada por SUGEF.

 

· Se tomaría un conjunto de 10 indicadores financieros, nueve de los cuales son publicados por SUGEF y un décimo corresponde a un aproximado de la suficiencia patrimonial, derivado de los balances y estados financieros.



· Se incluyen los indicadores que son importantes en la gestión de un banco, como lo es la rentabilidad, temas de eficiencia en gestión de activo productivo, cuánto genera de rentabilidad respecto al activo total, el tema de pasivo con costo respecto al pasivo total, así como temas de eficiencia del banco entre otros indicadores.



Los criterios concretos por utilizar por parte del Proceso de Riesgos son los siguientes:



ESTRUCTURA DE ACTIVOS

· API/AP: Activo productivo de intermediación entre activo total.

· CC/API: Cartera crediticia al día y con atraso hasta 90 días respecto al Activo Productivo de Intermediación.

· ATV/API: Inversiones en Títulos Valores respecto al Activo Productivo de Intermediación.

 

ESTRUCTURA DE PASIVOS

· PcC/CT: Pasivo con Costo a Pasivo Total

· ComPat: Compromiso Patrimonial

 

CALIDAD DEL ACTIVO

· CCCAB/CT Cartera clasificada en A y B respecto a la Cartera Total



 MANEJO DE LA ENTIDAD

· API/PcC Activo: Productivo de Intermediación a Pasivo con Costo

 



INDICADORES DE RESULTADOS

· RendPat: Rendimiento sobre el Patrimonio

· UOB/Gadm: Utilidad Operacional sobre los Gastos Administrativos.

 

Sufproxy: Un aproximado de la Suficiencia Patrimonial, o algún criterio particular de Riesgos. 





2. Primas por Riesgos a Solicitudes de Crédito





I. [bookmark: _Toc514413455]PRIMAS POR RIESGO A SOLICITUDES DE CRÉDITO



Se define como “Prima de Riesgo” al rendimiento anual adicional que se exige en la tasa de interés definida para el crédito.

Las primas de riesgo para los sujetos de crédito se establecerán como puntos base añadido a la tasa de interés del crédito.



II. [bookmark: _Toc514413456]METODOLOGÍA DE CÁLCULO PARA PRIMAS POR RIESGO A SOLICITUDES DE CRÉDITO



La metodología empleada para el establecimiento de las primas por riesgos consiste en definir una prima por riesgo, de acuerdo con la calificación general obtenida por el solicitante del crédito en el modelo para la evaluación de solicitudes de crédito, indicado anteriormente en este documento. 

La prima por riesgos se define de acuerdo con el siguiente cuadro:



		

PRIMAS POR RIESGOS  



		De

		Hasta

		Prima por Riesgo



		100,00%

		*****

		0,00%



		95,00%

		99,99%

		0,25%



		90,00%

		94,99%

		0,50%



		85,00%

		89,99%

		0,75%



		80,00%

		84,99%

		1,00%



		75,00%

		79,99%

		1,25%



		70,00%

		74,99%

		1,50%



		65,00%

		69,99%

		1,75%



		60,00%

		64,99%

		2,00%





                                         Elaboración Proceso de Riesgos.  

Los pasos para establecer la prima por riesgos de cada crédito de acuerdo con el deudor son los siguientes:

1. Se realiza el análisis de la Evaluación de Solicitudes de Crédito indicado anteriormente.

2. Del modelo de Evaluación de Solicitudes de Crédito se obtiene una calificación del solicitante en colones y dólares.

3. De acuerdo con la calificación obtenida en cada moneda, se establece la prima por riesgo, según lo indicado en el cuadro de Primas por Riesgos.  
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Notifiqué el oficio: SP-206-2020

A: Sr. Fernando Cruz Castro, Consejo Superior, Corte Suprema de
Justicia, Fondo de Jubilaciones y Pensiones de] Poder Judicial.
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SWPEN

Superintendencia de Pensiones

10 de febrero de 2020
SP-206-2020

Sefior

Fernando Cruz Castro, presidente
Consejo Superior

Corte Suprema de Justicia

Estimado sefior:

Mediante oficio SP-146-2020, del 27 de enero del afio en curso, se le informé que su
representada debe cancelar a la Superintendencia de Pensiones un monto de 1.856.842,00
colones, por concepto de supervision del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder
Judicial, correspondiente a enero de 2020.

Asimismo, en el oficio antes citado, se le indicé que dicho cobro seria debitado el 31 de enero
de 2020, para lo cual se le requiri6 remitir la Orden de Domiciliacidn en que se faculta a esta
Superintendencia a efectuar débitos en la cuenta cliente de su representada.

Al haber transcurrido el plazo para que el Poder Judicial efectuara el pago de la supervisién,
sin que esto se hiciera efectivo, me permito citar lo que establecen los articulos 21 y 22 del
Reglamento para regular la participacion de los sujetos fiscalizados en el financiamiento del
presupuesto de las superintendencias:

Articulo 21;

“...Mensualmenie, cada Superintendencia, a través del Banco Central de Costa Rica,
procederd a realizar el débito correspondiente...

En el caso que no existan fondos, se notificard a la entidad, concediéndole un plazo de
quince dias habiles para que comunique a la respectiva Superintendencia la disponibilidad
de fondos y solicite la aplicacion del respectivo débito para pagar el monto de la
contribucion y los intereses adeudados. Si al término de dicho plazo el sujeto fiscalizado o
emisor se mantiene en mora, la Superintendencia que sea del caso certificard el adeudo y
lo remitird a la Oficina de Cobros del Ministerio de Hacienda, de conformidad con lo que
establece el articulo 169 del Codigo de Normas y Procedimientos Tributarios”

Articulo 22:

“...De conformidad con el articulo 57 del Cédigo de Normas y Procedimientos Tributarios,
sin necesidad de actuacion alguna de las Superintendencias o del Banco Central de Costa
Rica (BCCR), los pagos efectuados fuera del plazo establecido causardn la obligacién de
pagar un interés equivalente a la tasa de interés equivalente a la tasa de interés aplicable
por la Direccidn General de Tributacion del Ministerio Hacienda a los tributos bajo su
administracion”

Teléfono 2243-4400 Fax 2243—4444’- supen@supen.fi.cr
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De conformidad con la normativa aplicable en estos casos, se le otorga un plazo de quince
dias habiles, posteriores al recibo de este comunicado, para que cancele el monto adeudado
por concepto de supervision—En caso contrario, se estard remitiendo la certificacion de la
suma adeudada al Minjst€rio de Hacienda, segin lo establece el articulo 21 supra citado.

Atentamente,

Jefe Area Comunicacign y Servicios

Copia: Sefiora Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva Poder Judicial

Teléfono 2243-4400 Fax 2243-4444 supen(@supen.fi.cr







